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Col. Tuccari » 7 

Col. Gobbi » 87 

Gen. Allavena » 161 
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Roma, 27 febbraio 1968 

Interrogatorio del Col. TUCCARI 

Noi parliamo adesso, bisogna fare la mente locale fra l'ep£ 

ca del 27.6.64, cioè quando c'è stato questo rapporto. E poi 

è stato distribuito delle liste che poi queste liste sono 

andate. 

Adesso, quello che mi interessa di sapere da lei è questo. 

Riunioni dei Capi di Stato IMaggiore delle tre Divisioni e che 

erano fatte da lei, peiché in quel momento era Capo Ufficio 

.... (non si comprende) reparto e leiriuxxiva spesso questi 

Capi di S.M. 

Ed erano frequenti queste riunioni? 

Ora queste riunioni venivano effettuate non da me perso

nalmente, perché era il Capo di S.M. che, perché si propo

neva al Capo di S.M. e il Capo di S.M. decideva. Infatti, 

tutti i fonogrammi delle riunioni sono del Capo di 

S.M. 

-\ 



Senato della Repubblica — 10 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

2 . 

f\ Venivano per motivi del nuovo ordinamento, venivano anche per 

motivi, per esigenze di altri uffici. 

j£ Adesso conosco le mie, ma non posso sapere quelle degli altri. 

k Come quelle degli altri? 

fi So che, mi ricordo che venivano spesso i Capi di S.M. Divi-
era 

sionali per trattare argomenti vari perché in quel periodo 

era all'esame tutta la ristrutturazione dell'Arma, il nuovo 

ordinamento territoriale, la cui circolare fu, che comprende 

10 fascicoli allegati, uno studio molto complesso e per il 

quale abbiamo, è un lavoro che ha portato via quasi un anno 

con esperimenti vari e la cui circolare fu emanata nel lujlio 

successivo. 

* D e l 6 4 l *M*T 
Del 64. - Ho capito 
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P La circolare infatti è del luglio successivo. Questo studio fu 

completato in quel periodo, tra fine giugno e primi luglio ed 

eravamo quindi proprio alla conclusione di questo studio, che 

poi fu Bfctxnucxx diramato nel luglio 64. Quindi io adesso, come 

ho detto anche nella mia deposizione, adesso non ricordo se 

vennero se li convocai io, se vennero 

^ Non ha importanza. L'importante è che sono venuti nel suo uf

ficio per trattare questioni i±x riguardante la ristrutturazione 

^, Io ho questo ricordo che stavano nel mio ufficio e si parlava 

di questi soliti argomenti che si affrontavano spesso, poi te

lefonò il gen. Picchiotti e, aggiungo anche un altro particola

re che mi sembra che mi ricodi perché è un po' difficile rico

struire tutti i particolari. Io, se non sbagliò, arrivai, fui 

chiamato, arrivai poco dopo cioè, perché il mio ricordo è che 

non arrivai insieme a tutti e tre i Capi di S.M. 

b _ si 
R. Ma che arrivai solo, quindi, immediatamente, prima o dopo 
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£>, con i Capi di S.M. chiamati dal Capo di Stato Maggiore 

si, e dopo dopo _ è arrivato lei. Questo ha importanza 

relativa 

f\ io mi vedo nei miei ricordi, nell'Ufficio del 

Capo di S.M. con i Capi di S.M. e ricordo che c'era qualcuno 

in borghese 

[̂  , Benissimo - che non conosceva 

9 , E con quella occasione il gen. Picchiotti disse qualche coja, 

adesso con precisione^ difficile ricostruire, qualcosa la si

tuazione di ordine pubblico, la situazione del momento e via 

dicendo. 
Disse, accennò a questa questione delle liste; liste che io 

non ho mai visto, non ho mai visto Eccellenza, proprio ma

terialmente , per lo meno non ho mai controllato il contenute 

Farse ce le aveva il Capo di S.M., io me lo son domandato 

./• 
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tante volte, ho cercato di ricostruire. Ma io non 

K Non ne aveva mai sentito parlare 

K, Ma io sapevo che esistevano e presso l'Ufficio Operazioni 

e presso le Divisioni, i Capi di S.M. Divisionali . Lo sapevo 

questa è una cosa 

O Queste liste o altre liste? 

^ Ah non lo so, liste 
che e'erano 

^ Ma il fatto che lei sapesse^ delle liste, vuol dire che erano 
preesistenti a quelle che XXXJCC han dato in quel giorno. 

D Non in quel giorno dico io, successivamente, è sempre appunto 
(INCOMPRENSIBILE) 

<-Ma non le ho mai viste, mai controllate, questo perché 

[> Si, si va bene 

^ Questo perché è stato detto che io avrei telefonato al Col. 
i -—4 

Della Chiesa di elenchijc ' i comunistijche dovevano d i s t r i b u i r e 

\ 

•■ v 
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Dico , i o non l e ho mai v i s t e . X^BJU 

y, Siamo d'accordo. 

{( fi Non so che cosa contenevano 

k Mah, vede, tutta la trafila di nueste liste, come sono state ricevu

te, distribuite, ecc., questo lo conosciamo, lo abbiamo seguito tut

ti e, quindi. 

Lo sappiamo benissimo, leijnon è nel ^iro di nuesta distribuzione . 
1 ci 

Questo non conta. Però, quello che a noi interessava di sapere è 

che quel giorno lì, e questa è una cosa che ci interessa, i Capi 

di S.M. non sono stati convocati espressamente per una riunione dal 

capo di S.M. per avere quelle informazioni, quelle predisposizioni 

o quelle in consiglio e per ricevere le liste, ma i Capi di S.M. 

erano nel suo ufficio per altri motivi 

^v Io ricordo che erano nel mio ufficio. Ecco, basta, è inutile discu

tere. Parlavamo di queste argomento del nuovo ordinamento, ma il per

ché della XXHKX convocazione, questo non lo so. 
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fa, Sono venuti da lei per un ±K motivo tecnico, per un motivo, 

diciamo, di ristrutturazione e quando erano lì sono stati 

chiamati dal Capo di S.M. - gen. Picchiotti -, il quale ha 

accennato a qualcosa della situazione e mi dica se non è 

giusto. Ha detto vi saranno servite delle liste, ha sentito 

dire se queste liste erano da aggiornare, oppure wvvnpnivftv 

±±X±KXX ha solo sentito dire delle liste? Si XMX ricorda? 

£ Si, mi sembra di aver sentito dire anche aggiornare Eccel

lenza io 

^ Solo se 3i ricorda 

ĵv Mi sembra di aver sentito dire. A forza di leggerle sui gior

nali .... Si, mi sembra di aver sentito dire di aggionare. 

Dell'aggiornamento neho sentito parlare io. Poi 

^ Ecco, restiamo ancora un momentino nell'ufficio dove c'era 

lei, i capi di S.M. e questo ufficiale in borghese. E sap-oiamo 

benissimo chi 3ono tut+i quanti. Ora ha avuto la sensazione 

./. 
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8 . 

che qualcuno dei presenti sia rimasto stupito di questa fac-
che abbia 

cenda, irtetetaraw avuto non XBX lo so, dice che ..0 l'hanno 

considerato di ordinaria amministrazione? 

{)» Io ricordo che rimanemmo nell'uffidio del gen. Picchiotti 

poco tempo , proprio direi pochi minuti, perché ad un dato 

momento il gen. Picchiotti ci £nbcx fece questo segno. Questo 

mi è rimasto impresso, con la mano, entrate o andò prima dal 

gen". de Lorenzo nell'ufficio del gen. de Lorenza disse entra

te e ci fece entrare nell'ufficio del gen.. de Lorenzo. Su per 

giù si parlò delle stesse cose, anzi, per ultimo, il gen. de 

Lorenzo chiese se vi erano, quale era la situazione &X2t±BX dei 

parti al campo e questo è un altro particolare di carattere 

acdbixltixx addestrativo. E siccome io come secondo reparto avevo 

anche l'ufficio addestramento, l'ufficio ordinamento, l'uffi

cio operazioni, l'ufficio mobilitazion£, segreteria per la 

sicurezza, quindi la parte adu.tsstrativa la conoscevo x bene, 

anche perché provengo dall'Ufficio Addestramento, Capo Ufficio 

è, 
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Addestramento, quindi il gen* de Lorenzo chiede la situazione 

dei reparti al campo e il gen. Picchiotti disse quale era la 

situazione. Poi ad un certo momento, non seppe precisare se 

c'erano determinati reparti, se reparti erano al campo, non 

al campo , insomma non aveva le idee chiarfi, ed intervenni anche 

io per chiarire qualcosa. Anzi, e se non ricordo, se i miei ri' 

cordi sono esatti, io quando ci fu questa discussione dei re

tarti al campo, mi fece segno di chiarire, ma quasi per dire 

questi reparti, io, sex non sbaglio, uscii un momentino, nel

l'ufficio vicino, per controllare perché là avevamo degli spec 

chi, entrai e confermai non so questi reparti, scuola di tiro, 

allora era il periodo, mese di giugno - delle scuole di tiro 

e dei reparti al campo. 

K Quindi, in peatica, questa è una questione che può essere 

interessante; il Comandante Generale non è che avesse 

\ 
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In mente dei pianau perché non sapeva neanche esattamente 

dove erano dislocati i cosi, i reparti e non era perfètta

mente al cori ente, cosa spiegabilissima perché, ripeto, 

tutta la parte addestrativa, ci saranno stati quello negli 

Abruzzi a fare i tiri, l'altro sarà stato a fare il lavoro 

con i carri armati, i cingolati^ da un'altra parte e che, 

quindi, non era neanche lui perfettamente al corrente di x± 

dove erano questi reparti. Così era E ora, uno che 

avesse delle idee particolari e la prima cose 3e vuole usufruire 

di questi mezzi, è di sapere dove sono e che cosa fanno e la 

consistenza, l'attività, fino a quando rimangono fuori. 

Certo, non eran al corrente 

0 Eccellenza, in questa riunione non si disse nulla di ecce

zionalmente grave, se m no± mi sarebbe simasto impresso nella 

memoria. _ 

N E questo mi fa jtelW/ULdi sentirlo! dire, cioè lei non ha avuto 

• A 
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nessuna sensazione che qualcosa di eccezionale 

K Ehaltro'mi sarebbe rimasto iìvtrxx impresso, 

J). E le ha dato l'impressione della assoluta normalità? 

£ « Eravamo in una calsi di governo, quandi, parlare si si

tuazione del mom..'nto e di situazione dell'ordine pubblico 

per noi è una cosa normale, quindi x io non ho avuto "ue-

3ta sensazione di qualcosa di eccezionale, al di fuori sodxx 

normale, io almeno non l'ho avuta iue3ta sensazione 

tanto più che il Governo era caduto il giorno prima, il 26 
KX±±Xpr±BKXgXBXKBX 

5, Ora questa qua è una cosa che vorrei sapere. Voi questo 

carattare, diciamo così, la situazione non si era fluida 

creata dalla crisi che si è manifestata con la caduta del 

Governo del giorno 25 o 26, ma che probabilmente andava 

./. 
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avanti un anno, avete avuto prima della caduta del Governo 

questa sensazione che oualcosa bolliva o che c'era qualcosa, 

oppure che cade il Governo perché >ua tutti quanti si fis

sano sopra la data 27 - 28 - distribuzione di liste e com

pagnia bella, come secato che c'era la crisi e c'era questa 

carenza di Governo e allora ci sarebbe stato qualcuno che 

aveva in mente di fare una azione £a di forza e compagnia 

bella. Ma questo non poteva avvenire il giorno dopo . Salvo 

che fosse una cosa. Io non lo so,ero fuori, non lo so se 

gli altri se lo ricordano, ma era una questione che era già 

maturata nei mesi precedenti, oppure era una cosa che era 

arrivata lì e che uno ha detto va be', c'è la crisi e 

adesso cercheranno di formare un altro Governo - centro 
si 

sinistra, sarà quello che è, ma che ha già preoccupato la 

opinione pubblica, lei se lo ricorda? 

{(. Mah veramente questa io non 

,: ) 
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£>, Ma quel fatto lì che ha chiamato, cha ha detto della si

tuazione, quello era questione di giorni, non era della si-
oppure 

tuazione fluida, »mcYac*t»zix a di una situazione che maturava 
da tempo? 

j^# A questo non saprei rispondere t a una domanda del genere, 

"Dovrei dire delle cose.... 

b noj no 
ft, Mi pare che vi era stata una di amostrazione anche per la 

situazione economioa in aprile maggio - era stata - la 

.confusione) che ha provocato poi la caduta del 

Governo, quindi è annidata maturando, ma il maturare una 

divisione di Governo anche adesso la oosa 1 divisione 

uno si mette alla finestra e dà unatocchiata 

k E' avvenuta jafKxperché non hanno dato voto di fiducia per 

l'affare della, della, del sowenzionamento dell^, scuole 

./. 
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tutto 
materna, scuole materne, sk ma è(un complesso che S±XKXXXX 

ha portato a tutta questa situazione per le scuole materne 

cioè la crisi e quella faccenda lì. Ora non creda che avesse 

dato già all'opinione pubblica una sensazione di uno situa

zione così difficile che non era riso?.vibile con una azione 

di forza, non vi yare? 

I,V. Poteva svolgersi come si è svolta normalmente. 

K, Si è presitato :uello si nel mese di luglio, se c'erano delle 

H riunioni alla metà di luglio. E io allor* devo capire che 

era il mese che si trascina.questo Governo non si fa, i 

comunisti minacciano di fare dimostrazioni di piazza e a-

zioni di forza e allora si potrà dire qua la situazione è 

talejche ci vuole un pdso, nualcuno che acchiappi, che pren 

da in mano la 3«6*as«Kjsa«x questione. 

T. V Ma il 26 o 27 giugno era troppo presto. 

Era caduto da un giorno. 



Senato della Repubblica — 23 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

15. 

Mi dà questa impressione. Parliamo anche di impressioni, 

non è mica 

j^ No Eccellenza, risponderei una cosa che di cui non sono sicu

ro, insomma, dovrei 

£), Ho, no, chiedevo delle impressioni perché io xero fuori, ero 

a Parigi, non ho g ho nessuna ide^.ma mi pare* 

Lei era oapo Ufficio del II Reparto? 

^ Capo del 2° Reparto e dipendevo dal sottocapo di S.M, 

Col. de Julio 

^ Da che data? 

£ Dal 63 mi sembra. (VARIE VOCI) 

K Swnmxriinarata faxata. Vi è rimasto a lunga* al II Reparto? 

ft^ Sono rimasto fino alla promozione 

^ Ossia fino al 66 
./. 
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mi fa 
y Questo kxxxxpiacere che sia stata lunga perché ho bisogno di 

chiedere qualche informazione sulla questione di piani. Lei 

è al corrente perché 

j( No Eccellenza 

^ Beh, dopo preciserò 

^ Pano al 66 e io ricordo che inxquesta occasione c'era anche 

il Sottocapo di S.M., era presenta in questa occasione. 

ÌJ. Dunque, era presente dove? Io me lo ricordo nell'ufficio del 

gen. de Lorenzo.-Dunque il mio ricordo è che era presente.-
nell'ufficio del gen. k iQlWle 

Dunque -Nde/Julio 
b , Prendete nota che/era presente dal gen. 

£ Questo è il mio ricordo 

K , Era lì - e certamente lo ha notato che era lì. 
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K. Dunque, dopo i l gen. de Lorenzo ha r icevuto i t r e capi di S.M., 

D Anche ne l l 'U f f i c io del Capo d i S.M.? 

fis Non g l i e lo so d i r e j fumi» 
io miiricordo 

Lia, però da de Lorenzo\iiÉnJraii&x che c ' e r a . 

l u i l i 
t) Io sono quasi s icuro che £Dzxxx|SXBZKX±Bxxckaxx fosse l ì , fosse 

presente . 

E' strano, de Julio lì ha delle lacune, ha delle amnesie o dei ri-

cordi troppo precisi non si sa perché de Julio dice era in X±KKJUUCX 

ho visto niente, ho visto nessuno. E no, un momento questo è un po' 

(< Perché io non sostituivo in quel periodo il sottocapo 

N E chi lo avrebbe preso il posto'i 

- in 

fc, Il Colonnello Tereziani che infatti dal giorno 30 di quel mese 

firma lui il col. Terenziani. Terenziani era più anziano di me 
•A 
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quindi io ±m. non Bo s o s t i t u i t o i l Sottocapo. 

t>. I l ^uale Terenzianitke cos'era? 

R. Capo del 1° reparto - oome me 

^ Era lui che sostituiva? 

R Anche se dipendeva. 

5 E' evidente, ora il più anziano dei xac reparti prendeva il 

posto del Sottocapo; eoco allora TerenziaM è entrato in a-

zione? 

£ Io so che dalla fine del mese - De julio ha lasciato la firnu 

alla fine del mesa.) 

^Eccellenza, io poi devo precisare un'altra cosa . Che nuel 

giorno alle ore 14 partii dalla stazione Termini per Parigi, 

insieme al T.Col. Gobbi e al col. Martini delle Trasmissioni 

perché ospiti della Prefettura di Polizia di Parigi per visi 

ad impianti vari, sicomme noi dovevamo per la nostra sala 

./ 
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operativa, per la organizzazione del centro meccanografico, 

dovevamo, avevamo bisogno di studi, di esperienze. 

Noi andarano a Parigi, ospiti della polizia francese e,anzi, 

ouesto particolare io volerò che, avesro in mente di dire al 

momento del processo. Tra domande ai vari avvocati, là e 

stato un fuoco di tiri, alle spalle si alzava uno che chiede-
poi 

va una cosa (confusione), tanto è vero che voleTo scrivere al 

Tribunizie per dire: guardate io debbo aggiungere questo e 

sull'argomento, io non l'ho portato perché, forse, glielo pos

so far avere, .... la nota dell 'albergo " " 

kx Tuccari, guardi adesso qua mettiamo subito, centriamo lqcose. 

Lei è fuori AfrUte caus<. Si trattea soltanto di avere per 

noi qualche notizia di precisazioni su qualche dubbio che abbiair 

Poi sentirà sulla questione dei ecc. Lia lei non è mai 

stato in cauaa, ossia il fatto che lei non ci fosse poi il pomei 

gio,non importa. Quello che interessa a noi è che lei c'era al matti 
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che i capi di S.U. 
no etdSte prima erano lì, che han parlato della che 

sono stati ricevuti da chiuso. Per lei la questione è tutta 

lì. Per noi se lei è rimasto a Roma o è partito per Parigi 

non ha nessuna importanza, nessuna x±±KJixxrilevanza. Solfento 

il fatto che noi volevamo precisare due o tre cose che sono 

già note, ma che abbiamo Disogno, vogliamo essere ben sicu

ri cty? di quello che è successo. Adesso quello che acquisiamo 

è che era presente Di Julio che viceversa Di Julio dice io 

ero in borghese, ero già in licenza e non ho sentito niente. 

Questo poi lo controlleremo. Perché non c'è motivo. Il fatto, 

vedete, e adesso parlo ai miei diretti collaboratori, tutto 
gran parte - il più del 50$ degli inguaochi 3ono venuti perché 
la gente è rimasta reticente i 
ÌExfaflxKxrKtjuuuuuqp se avessero detto tutti la verità, (ial primo 
giorno, non succedeva proprio niente era una cosa normalissima 

aggiornate 
quelle lì, doveva essere xacgiHiuctac, tutte balle e compagnia 

Viceversa 
bella. Il fatto di aver taciuto aver qualcuno ha fatto 

dichiarazioni contrastanti con quelle dei colleglli, con ^uelle 
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W \ ' 

dei superiori e ci sono/che hanno inzuppato il pane, che hanno 

intere ìse di ... .INon è mica una questione. Non sono mica de

gli angioletti questi è tutta gente la quale ha interessexxx, 

specialmente la parte politica, di andarci ad inzuppare il pa

ne e per tirar fuori quello che loro vogliono tirar fuori. 

Fare degli inguacchi che loro desiderano farei Lia i fatti di >3 
andare a dire io c'ero, non c'ero, ero in licenza, non ha nessu

ora 
na importanza. Ora eri o non eri presente? Se eri presente, 

che cosa avete detto? Racconta quello che avete detto no? Non 

c'è nessuno che spara, non siamo mica per sparare. Questa è la 

questione. Ora, per quel giorno li, dopo la questione delle liste 

non le ha viste? 

O Non le ho viste 

^ Lia ne haja sentito parlare ? Le pare di aver sentito parlare di 
aggiornamento 0 
n 

{^  si si aggiornamento. Il gen. Picchiotti diS3e qualche cosa al 
gBX.Capo di S.1.1. 

K  Hanno parlato di aggiornamento, di creazione o di piani operati1, 

particolari per 1'esigenza o no? 

f̂   Eccellenza, io su questo punto ricordo qualche cosa . 

■■ ,1 



Senato della Repubblica — 30 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

• ' - * o 22. 

6 - Cosa ricorda? 

R - Di aggiornamento, di acscxx qualcosa di misure cautelative deve aver 

detto Picchiotti, ma tutto li. Almeno alla mia presenza. 

^ - Avrà, per esempio, date unr occhiata, togliete la polvere. (CONFUSIC 
n in relazione 
K. - Parlò lucrala situazione del momento, disse vedete la situazione 

Date una occhiata, qualcosa del genere disse. 

[) - Ma non ha detto studiate un piano particolare per queste esigenze? 

fC. - No Eccellenza, io questo 

!) - Non lo può dire? 

(̂  - No, no 

K - E non ha parlato di arresti, di qualche altra cosa? 

ft^- No, no io questo, questa questione di arresti in relazione a quelle 

liste lì 

£ - Ora io credo che questa parte qua è sufficiente. Ossia quello che 
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riguarda la riunione nel suo ufficio, la riunione nell'ufficio 
di Picchiotti e la riunione nell'ufficio 

TMT ?alla firma? 
- Alla fine del mese, il 30; 

<t Caaucx£±x H3OSÌ disse a noi 
D - Io so che alla fine del mese il col. Terenziani lo sostituì, ma 

non so (confusione) 
Ma anche prima, io adesso non posso essere preciso. Io sooc che 
c'era, può darsi che fosse in licenza (CONFUSIONE) non sto ad 
affermare c'era non c'era. Èia io ricordo che era presante. 

J} - Adesso lei deve cercare di at ricordarsi: successivamente a ques 
liste, di questa riunione qua, c'è stata una riunione nell'uffi 
ciò del Sottocapo che molti, parlando del Sottocapo, in assenze 
di Di Julio, pensavo che fosse lei, viceversa è l'erehziani. 
Ad ogni modo dovrebbe esserci stato anche lei in questa riunio
ne in cui kxx si è parlato di qualche di carattere logistico 

./ 
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nel senso del concentramento delle persone, del trasporto delle 

persone, si ricorda? 

K - Assolutamente no, questa questione io, per me è stat" sempre nuova 

Questa questione,molti particolari, lei mi creda io li ho appresi 

dai giornali perché io sono stato fuori, a 11'infuori di questa 

partecipazione, sono stati da me, siamo andati da Picchiotti, siaà 

andati da de Lorenzo, io poi: por partire alle 14, almeno all' 1 e 

zo .... 

Il 4 mattino ritornai in uflficio e ho la nota dell'albergo che .. , 

Ĵ  - Non ha importanza 

R̂  - il 3 sono tornato in aereo, il 3 pomeriggio, il 4 mattina ero 

in ufficio. Ora, dopo il 4 non ho più avuto riunioni 

P - dove si trattasse di questioni del genere 

j^ - io poi, sicoome era la chiusura di questo grosso lavoro, che si 

doveva, io poi appena arrivato feci la relazione sulla visita di 

Parigi insieme anche al Col. Martini e di a col e poi ripr< 

questa questione del nuovo ordinamento che 3i concluse in quel p< 

riodo, verso la metà del mese. 
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[)- Quello che a noi ci interessa è se lei ha partecipato o no, oppure 
se ha saputo che ci sia stata questa riunione nell'Ufficio del 
Sottocapo per trattare questioni inerenti alla questione delle 
liste, degli arresti, del trasporto, del concentramento, delle 
evacuazioni, ecc. 

R. xxNo Eccellenza?^) 

<Ecco mi manca. Nella mia memoria mi mancano degli anelli di quest. 
cat e 

Jo sono rimasto molte volte interdetto, meravigliato di alcune 

notizie che ho appreso dalla stampa o che ho sentito dire, perché 

a me sono sempre mancati degli anelli di questa catena. 

5 ~ Questa questione appunto dei co.icentramenti, delle 
fv- erché non l'ho vissuto 
\)- Perché ' 

£r Perché non avendolo vissuto, non può mica ricordarsi di I M I 
una cosa che non ha fatto no? 

^ Non avendola vissuta - va bene, va bene d'accordo, ossia lei 
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non ha saputo niente, non ha partecipato a niente del 

genere. Di riunioni successive che riguardassero, è vero 

disposizioni logistiche per l'attuazione di quello che 

ha ordinato quello li. Arresti. 

R, - Non so quando siano state date quelle ùisposiziojji, in 
quale occasione 

b - Quindi lei non ne sa niente? 

Ĵ_ - Se avessi partecipato Eccellenza lo direi, perché non ho 

niente da nascàndere 

fj- No, non c'è nessun motivo;!io ho riferito quello che mi 

J?»—J è stato detto di fare quindi nessun motivo. 

^- Ci spieghi un particolare; quando sono usciti da de Lo

renzo, son ritornati nel suo ufficio? Perché mi pare che 

il SKJSHX ha detto che son tornati nel suo ufficio per 

continuare il lavoro 
f^- Nel mio ufficio passavano sempre. Sic-ocome 3óno miei compagn 

di corso, non appena arrivavano al Comndo Generale per la 

prima cosa venivano nel mio ufficio. Si prendevano il caffè, 
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attaccavano il cappotto, il berretto nel mio ufficio e poi 

prima di uscire ripassavano da me. Quindi siamo stati ancora 

insieme e dopo ci siamo rivisti. Abbiamo avuto anche uno scam

bio di idee. Lia questa questione dei concentramenti, della que

stione logistica, di questo, da me non se ne è JULXXX parlato. 

Quindi non so quando se ne è parlato 

£ - Va bene chiuso - quell'argomento lì è chiuso. Adesso v^nia-

MX mo ad un'aJtra questione dei piani dell'ordine pubblico. Lei 

ha presente quella circolare del Ministero degli Interni del 

196$, ecc. ora quella circolare lì che se non mi sbaglio 

era venuto appunto da, e da li sono previste delle esigenze 

varie che va dalle 1 - due - tre e pa±»xx S. Tutti quesyt 

piani qua, a parte le S delle esigenze speciali - sono 

stati concretati certamente dall'Arma perché già all'epoca 

mia c'erano questi piani con vari piani, vari dispositivi. 

Lei ha ax presente questa cosa qua. E queste faccende dei 

•A 
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piani passavano dalle sue mani o no? 

K - Eccel-enza, io vorrei vedere qualche carta di allora per 
ricostruire 

J} - Normalmente nell'Arma, a quello che mi ricordo, CXKXXHÌX ci s 

no questi piani operativi normali per le esigenze di ordine 

pubblico i quali sono in distribuzione, allungo a tutti i 

rami arrivano ai Comandi di Gruppo, i quali hanno tutti i lo

ro e naturalmente questa roba parte dal Centro e facciamo 
da una circolare del 

ehe partano ixxxBinistero degli Interni, il quale riguarda 
ecc. poi nuello__che. 

anche la P.S., riguarda 1•Arma,Criguarda l'Arma viene .... 
viene giù. Ora questi piani qua, è ina cosa nra nomalissi-

ma, che c'è sempre stata. Lei ne è a conoscenza? 

JĈ  - Di qualcuno Eccellenza 

^ - Me ne dica qualcuno 

K - ?er esempio del piano difesa al Quirinale 

0, - Lia quelli li sono già dettagli particolari. No io dico propr: 

il piano. Se io apro la cassaforte di un Comando di Divisioni 

certamente lì c'è il piano Ora per l'ordine pubblico-

casi di emergenza, ci sono delle graduazioni. Ora noi vole-

\ 
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vamo sapere, speravamo che lei fosse molto al corrente di 
Ossia all'interno di 

questi piani. Perché noi stiamo orientandoci jwtx;questi piani 

(CONFUSIONE) 

<^-Posso aiutarla a ricordare questo: mi riooildo che quando io 

ero a Messina ricorda cerimente, non so se lei 

è mai stato convocato nel mio ufficio, Capo di Stato Maggiore 

Col. Nardone 

K- No, c'era C030 

|- tfgztarvMarftyx(nome non comprensibile) poi c'era il Capo di 
S.M. Gattino e prima di lui Gaudi. E io mi ricordo a)i*x per
fettamente che venne anhhe il Questore e parlavamo e mi ri
cordo Einaudi, poi abbiamo avuto De Gasperi, poi 

tabbiamo avuto Sceiba. Tutte le volte si prendeva uno .... 

lo ricado, '..no, due tre e mi ricordo (CONFUSIONE 

poi c'era quella agitazione nel Nazionale perché 

era venuta quella disposizione di Pacciardi di mandar via 
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tutti gli elementi piuttosto sinistrorsi e allora avvenne 

un certo un pò di .... e allora per questo mi za 

ricordo che venne un di uno - due - tre (VARIE VOCI) 

Per questo voglio emtrare perché lei mi diceva era comandante 

del gruppo interno I 

- io ero capitano allora, 

-^dipendevo dal col. Nardone - ten.Col. che comandava il gruppi 

ero in sede io e Piccione il cap. Piccione. Eravamo i due 

capitani . 

^ - Di questi argèmenti, io ero a conoscenza di tutte queste 
^proprio 

co3e, ma mi sono fatto una culturaVquando 3ono stato lagjj.ù 

a comandare la Sicilia e perciò mi sono fatto una cultura 

Adesso dico: questi piani e uno e due e tre e 3 - e que3to . 

per la prima volta, lei ne era a conoscenza quando stava 

li alla ? 

{̂  - Eccellenza, si, di questi piani ne abbiamo sempre trattati 

quindi vagamente li ho sempre avuti in testa questi E S e 1 
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ma (CONFUSIONE) questo lo facevano i Comandi di Divi
sione> 

4 che erano anche delle, già degli elenchi di persone che, ricor 
dice ni disse il Questore, allora questi tali xac qua ci 
penso io dice (CONFUSIONE) e che venne S.E. Ruffini e z 
che avevano paura tic che facessero qualche, non dico scherzo 
per carità ma cose di questo genere 

k - E venne Ruffini? 
R. - Si, si mi,ricordo 

j\ - i carabinieri mandarano alla stazione e facemmo un affare piui 
tosto '•.oVplesso, 

-(js alcune persone e buone buone perché non mi 
combinino guai. 

R- Lie lo ricordo penfettamente 

KxSxxxaxsaxsìcKxx » / « 
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Il Eccellenza, io so che ci sono, che c'erano queste ... e 1 e S, 

ma adesso non saprei elencarle con precisione 

^ In sostanza quello che ha provocato la esigenza E.S. e che è 

stato originato direttamente da questa circolare del liinistero 

degli Interni del 6̂ ., era una esigenza spedale e basta veiwdere 

la circolare e si sa benissimo che cosa ordina. Ma li siamo di

ciamo in quello che è noto. Quello che non è che ci lascile!— 

riessi, ma che stiamo seguendo è questo, è il piano Solo, quello 

cosiddetto Solo, quindi non è che non esiste, se vuole glielo fac 

ciò rivedere. Eccolo qua. Questo piano Solo, se vuol darci una o< 

chiata per richiaitarsi alla memoria, facci pure. Qua ci sono i t 

piani. Emun piano il quale è rimasto, e le dico, anticipo già, 

a quota Comando Generale e Comandi di Divisione. Ecco qua. Lì 

ci sono i tre piani fatti dalle tre Divisioni. 

IN Uno è scritto a matita addirittura, un altro 

|^ Ecco, dia una occhiata qua, dopo 

•A 

^ ■ }
? / 
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R- Non è calligrafia mia 

y - Non importa. Tanto questo qua, l'importante 

{N.- Questi mi furono dati ed io ebbi l'incarico di fare una 

sintesi, cioè il famoso "cawalluccio", da consegnare 

0 - No, prima della sintesi, vorrei sapere l'origine, vale a 

dire chi ha dato l'ordine di fare questi piani qua! 

&.- Eccellenza^.,(CONFUSIONE) (VARIE VOCI) 
r 

Mi che demmo degli appunti noi 

5 - e va bene, ma per dare degli appunti, bisogna che un bel 

giorno uno dice, eccolo qua l'apnunto 

|N.- demme degli appunti noi. Questo è il punto 

I^Ecco la sintesi, che io l'ho avuta sempre in mente la sin

tesi. 



Senato della Repubblica — 42 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI  DOCUMENTI 

34. 

O  qualcosa con la sua calligrafia, forse 

f(  31, SÌ, 

■Questa è mia, questa è del Sottocapo di S.I.J., questa è mia 

Q ~ Ecco. Ecco adesso domanda precisa: l'origine di questo s.tu 

dio, perché è uno studio di piano il quale è rimasto lì, d 

dove è venuto, come è nato ojgp&e&p qua, in sostanza, gliel 

dico subito, è un piano il quale prevede l'impiego d^ordin 

pubblico della sola Arma, indipendente da tutte le altre 

forze di polizia, delle altre forze dell'Ordine. Ora, ha 

idea, si ricorda come è venuto fuori? 

{£  io da quello anche che ho sentido dire da .. perché 

han parlato i Capi di S.M. Ma com'è nuesta questione dell 

sintesi che facevi? Mi hanno detto che è 3tato distribuite 

in precedenza in un'altra occasione, un appunto, un altro 

appunto, dai cui sarebbe partito questo. Non c'è niente al 

tro in pratica Eccellenaa? 

5  No, noi abbiamo questo. 

./. 
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fi  Un appunto che diceva, appunto, che parlava di aree sen

sibili e di forze a disposizione 

Q  La storia vediamo se lei la ricorda. Sembra un po' cosi. 

La Divisione di Napoli avrebbe detto che un certo appunto 

avrebbe fatto un certo piano. 2 Poi tutte le altre lo stesso 
ne avevano parlato a Roma, 

"—■V però a Roma hanno detto : qui sono difformi questi qua, allo
ra in seguito avrebbero dato con questo promemoria qua, una 
direttiva generale: difatti poi tutti e tre di sono allinea
ti con questa direttiva e hanno compilato questi. 

JN Questa è la sintesi di questi? 

^  No (CONFUSIONE) 

(VARIE VOCI) Ci deve essere un altro apvunto £xxx precedente 

io penso perché per fare questo, si deve essere partiti da qut 

cos'altro. Ed è quello che proprio noi le domandiamo. Se lei 

si ZJSXX ricorda l'origine, perché noi quello che abbiamo 
Q 
,v
« Fu detto a voce 

(̂   Può anche darsi. 

P.  Fu detto a voce ai Capi di S.1.1. \ 
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\) - Ecco, questo benissimo. Ma glielo han detto in che ? 

Ecco io oggi Mil chiamo i Capi di S.'l. e gli dico, fatemi 

questo piano. C'è un motivo, a qualcuno che gli è venuto in 

mente, che ha creato, un creatore di questo piano §olo ci de

ve essere 

(<, - Eccellenza, un'altra cosa. Io questo nome dolo non l'ho mai 

caputo. Questa voce .Solo 

D - Non ha importanza, noi srerchiamo solo di individuare. C'è n'é 

uno che lox chiama Solo. Non ha importanza. Chiamiamolo piano 

Lombardi. Fa lo stesso II fatto del nome non ha importanza. 

Noi,volevamo sapere data di nascita e data di morte di questa 

roba qua, vogliamo sapere 

TU- (CONFUSIONE) chi ha avuto per primo l'idea di compilare una . • 

£ - Evidentemente questa, una cosa del genere non può eh? averla 

detta: a me il sottocapo, o il capo di S.I.I. di fronte a tutti 

o cioè in una occasione precedente, in una riunione, il capo 

• A 
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di S.Li. avrà detto ci esaminato questa questione. Io mi ri

cordo la questione delle aree sensibili. E' uno dei miei ri

cordi precisi. Delle aree sensibili. 
ma 

Evidentemente il Capo di S.1.1 Ci sarà stata qualche oc

casione 

^ - Lia è 1' del Capo di S.H. che ci interessava. 0s3ia 

il Capo di S.M. ha fatto fare questo studio in cui si prevede\ 

l'impiego solo dell'Arma, per una questione del mantenimento 

dell'ordine pubblico con aree sensibili e compagnia bella, 

per quale motivo questo qua (INC0L1PREN3IBILE) 
del ad un 

f^ Eccellenza^ la funzione dxxKK Capo Reparto z.± Comando Generale 

V.E. lo sa benissimo, è una funzione più che altro esecutiva 

auindi molte cose non gii si dicono. Gli si dice fai luesto, 

prepara questo cavalluccio, prepara questa propoota ed è tutti 

in tema di proposte, mai in tema di nuestioni, di KESSS co3e 

personali, cioè di iniziative personali, perché c'è una di

sciplina di lavora noi nostri Comandi e 2.Eccellenza lo sa 

benissimo, per cui molte molte uno fa delle co3e che -̂li si 
./. 

\ 
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dice di farle, ma non so come siano ccnnessi, né chiede come 

siano nate, perché non è nella nostra genesi. 

kt- Quindi la genesi non si sa. Però è stato fatto questo lavoro 

qua. E' stato eseguito. A noi risulta che è stata fatta prima 

una bozza e ogni Divisione ha lavorato in in modo un po' così 
maniera 

a capocchia, in na&a che dopo è stato unificato con questo ap
punto che è uguale per Divisione. Difatti le tre,i tre 
progetti, 3tudi sono nua e sono uguuàli. Questa roba qua, 

una volta che è ritornata nelle sue mani e che lei ci ha lavo 

rato sopra come vede lì, che fine han fatto. Questo studio o 

questo piano ha avuto una fine, ha avuto XKKK esito, è rimast 

lettera morta, è rimasto car^a straccia, chi ldsa? 

Rj Eccellenza, il mio ricordo nreciso è \uesto,di avere fatto 

queste sintesi, e sono queste tre le sintesi, sono le sintesi 
dei piani. 

./. 

\ 
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Vi 

v* ; 
- r- ' 

. & ■ 

J)»  Lia lasci stare se lei ha fatto le sintesi e se i piani 

3ono stati fatti in base v. questo. Non ha importanza. Ha 

importanza il fatte che questi piani ecco, 1  2 e 3  e£ 

coli qua, sono tutti qua con gli originali e poi il giorno 

dopo sono tornati al II Reparto. 

(L  Sono tornati al II Rep., io feci le sintesi. Questi pas

sarono, furono passati regolarmente in visione, come tutte 

le nostre carte. 

 li visione 

f<_  e poi sono ritornati all'Ufficio Operazioni e sono andati 

in cassaforte, della quale io non ho mai avuto le chiavi 

e R dove non ci ho mai messo le mani? 

5  cassaforte di chi? 

f̂   dell'Ufficio Operazionij 

i*JTo non ci ho mai messo le mani in questo Ufficio Opera
zioni, in questa cassaforte perché non avevo nesnun titolo 
a metterci 

A, 

b 
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—££■ 

Q - Quindi, questi piani di cui uno faceva, sono scritti a mano, 

sono scritti a matita, uno è scritto addirittura a matita, 

di modo che erano degli studi, erano delle bozze e quindi 

sono state. Dopo sono rimasti a questo stadio e lei non ne 

ha più sentito parlare? 

K- Non ne ho più sentite parlare. 

^- Ossia, praticamente, l'origine non si 3a, ma è venuta certamente 
da una direttiva 

{̂ - del Capo o del Sottocapo di S.M. 

y- Poi c'è stato un doppio travaso, vale a dire, un primo appunto, 

poi è stato unificato con queste direttive qua e poi dopo cpixs 

questa roba qua ex ritornata. Lei l'ha presentata come un appun 

to ? 

K- E' passata per normale corriere 

\^- E' andata in visione? 

ft.- E' andata in visione 

y - E poi è ritornata nella cassaforte 

Vi.- de l l 'U f f i c io Operazioni . / . 
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pr 
0' 

»3* /£ 

J\ - E basta 
K. - E 'uc3ti Eccellenza, e questa è la calligrafia del Sottoca

po, non c'è che dire. Quindi, nuesto mxxacxxkxx me lo avrà 

AA/^P. De Julio, me lo avrà dato il sottocapo, adesso non lo 

so. Lie lo avranno dato e mi avranno detto: fai questo appunto 

e poi sono andati in ."'.-rione. 

D- Beh, quello che ci interessa è .uello che dopo che il sotto-

capo ha scritto, è andato in visione, se questo h-> ftt&&? 

un seguito, oppure non ne hanno mai più parlato. 

r» Io non l'ho più visto. Sono andati a finire in cassaforte. 

^- Lia se fosse riuscito dalla cassaforte, sarebbe ripassato da 

lei, come Capo Sparto. La via normale è quella che l'Ufficio 

Operazioni dice al Capo Reparto. 

Se il Capo o sottocapo chiedeva: datemi il piano 

is- Poteva portarlo direttamente 

0 - Poteva anche portarlo direttamente 

t\- Molte cose avvenivano direttamente ansi. 



Senato della Repubblica — 50 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

42. 
y**„. /■/ 

5  Ila quando andava la, di sopra, mica poteva tornare (NON CHIARO) 
poteva andare da lui, come poteva andare direttamente 

..y 

\ Se c'era bisogno di fare s. una attuazione ?.i questo piano qui, 
di dare degli ordini poi esecutivi passava poi in questo caso 
sareboe passato ..... 

fs.  Si, questo si 

V Comunque non è poi più ripassato da me, è andato in cassaforte 

^  Non è più ricomparso? 

j^  Difatti, nella mia KEKXK memoria c'è questa sintesi che io feci 
p  Di questi piani 
ft Eccellenza 
|C  Ecco. E quella è proprio la copertina con la quale. No Eccetlei 

za, se mi permette, la copertina con cui furono passati. No, 

quella di fuori (rumore di fogli). Con cui furono passati in 

visione . Questo ex il mio lavoro, questa è la mia calligrafia 
l>  Questa è la sua? 
R  La mia calligrafia  Questa è calligrafia del Sottocapo. 

• A 
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Jfc Passarono questi in visione e poi andarono, ritornarono in 

cassaforte. 

5  In sostanza, l'impressione sua, visto che non possiamo avere 

delle oartezze, è che questa roba è rimasta fine a se stessa, 

non ha avuto poi uno sviluppo? 

R.  Io credo di si Eccellenza. 

[) - Non ne ha più sentito parare? 

{(.  Più sentito paràare! 

1̂   Ora poi c'è stata una previsione. Questo è maggio 64, ">uando 

l'hanno ripresentata. Ecco, maggio 64, è l'unica data che 

c'è qua, ad ogni modo serve per tutto, perché su per jiù 

9 - E già, sempre nella stessa epoca. Quindi, anzi, io avevo la 

impressione che fosse successo molto dopo questo. E adesso 

mi dice maggio., 
...   (VARIE VOCI  INCOMPRENSIBILE 

•♦•Che fosse successo molto dopo 

./. 

/ 
/, 
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\ 0 **t ■ *' 

b  Maggio 1964, quindi probabilmente è stato fatto questo, si 

è ordinato questo studio di progetto, il quale ha avuto due 

successivi ritocchi, finché è arrivato alla seconda edizio

ne, che è stato presentato nel maggio 64, ma che, come ri

sulta dalla copertina, ha avuto il suo trasporto funebre 

(̂   in cassaforte 

&  ed è finito lì? 

\L - Non ho più sentito parlare di qucuto. 

^  Lei ha avuto l'impressione che questo piano, non so , fòsse 

determinato, si fosse parlato in altre occasioni. Non avendo 

fiducia forse della polizia 

( I N C O M P R E N S I B I L E ) 
INTERRUZIONI) 

il fatto di voler fare un piano con,l'Arma 

di mezzo, c i doveva essere una ,•. origine a questo , que l ' è l a 
bel 

idea originaria per cui ad un k±K momento dice l'Arma può 

./. 
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^v Oil 

trovarsi sola. Come pub trovarsiJ.sola? in mezzo alla 
<- 9 P.S., all'Esercito ì 

K - Io non ne ho sentito pax±±xxx parlare e proprio non ci ho 

pensato. Perché era un periodo di lavoro così intendo che 

passavano carte su carte a ritmo incalzante e mi hanno detto 

fai questa sintesi. Vedi di metterla a posto ed ho fatto quesJ> 

lavoro ed è passato. Per ;ne è stato un lavoro come tanti altr: 

p- Non ebbe impressione che . .W-combinazione trattarsi dell'imp 

go? 
fs- No, Eccellenza, proprio no, io non mi ci sono soffermato* su 

questo. Era uno dei tanti lavori che passavano dalle mie mani 
regolare 

e che io svolgevo e che andava per il suo tramite, andava in 

visione e tornava in cassaforte/ 

|\- Questa non h la sintesi. Questa è la scaletta di partenza 
Perché difatti qua parla : aree sensibili: Napoli, Bari, 

Palermo per questi qua - Salerno Catanzaro Idessina poi 

da definire - forze territoriali - forze del potenziale. 

T«V« Difatti poi dopo, gli stessi capitoliL sono qua 
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K'- L'ho fatto io questo lavoro di sintesi 

ft - Non è una sintesi di (INCOHPLLn'JIBILE) 
8 8 

R. - Non credo Eccellenza, nx mi permette non credo. 

5 - Xi Vediamo! 
0 

£ - No no, questa per me è la sintesi di questa. Se non è la 

sintesi di questa, allora ci sono stati altri appunti 

pressoché uguali;;;;;;;!£,il cavalluccio allora nuesto/ 

fs. - E' il cavalluccio 

^ - Quindi li ha compilati, ... li ha battuti tutti e tre uguali 

perché capitoli tutti allo stesso modo a voce 

|\ - Può darsi che gli sia stato detto a voce. Oppure anche scrit 
- - nello stess 

11- Hanno preso gli appunti e li avranno tutti divisi jnxsfXKxiBx 
modo (INCOMPRENSIBILE) 

k - Lei ha fatto la sintesi dei tre? 

|^- Questa è una sintesi di questeX 

t)- Ecco non è che quel (INCCI.IP*Ì^NSIBIIJE) quella sintesi 

QLr Mi è rimasto sempre in mente e l'ho detto all'Ecc. Ciglicri 
quando mi chiamò nel maggio a proposito di questo. Dissi io 

stesi una sintesi, sintesi che poi passai,fu passata in vi 

f 
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"v V. 
•o> * . j 
V (.ij 

sione. D'altronde a'è anche questo che può xp. far supporre. 

Siccome dei tre e' solo 1 che ha quel piccolo foglietto al

legato lì, quindi noi diàciamo: uno che ha presentato lo stu

dio ci ha messo anche lo direttive in fondo che ha avute; inve

ce si è 
D- Ci spiega perché ce n'è una sola? 

K- E1 stata fatta al Comando Generale! 

y- E' stata fatta al Comando Generale , sui tre piani ha fatto 

quella sintesi lì, l'ha messa dentro. 

K- Anche jli altri hanno la 3inte3i. 

Q- No, no, solo quello fwk la sintesi, i Solo la III Divisione. 

Juosto spiega la sua tesi. Spiega un po'. Però c'è scritto 

III Divisione li! 

fr- Ci saranno (INCOMPRENSIBILE) le sintesi degli altri. 
K - L'unica che si è trovata è quella. Quella sarebbe la sintesi. 

però io credevo che fosse una sintesi fattakdi tutti e tre, siccor 

roiù o meno ±XRKXXX invece no. 
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^ V 
(C  Il mio ricordo preciso è iuesto: che mi arrivavano lueoti 

lavori, forse in un primo juc momento non erano fatti bene 
e non erano fatti e ci furono altre direttive per 
cui bisogna farli in modo &±XKXBXXX diverso. Arrivarono in 
finale a me, io presi questo appunto, questa sintesi, come 
cavalluccio che doveva poi ritornare in visione e poi .... 
Questo è il ricordo che io ho sempre avuto e che &o detto 
all'Eoe. Ciglieri nel maggio scorso quando mi chiamò e mi 
disse di questa questione. Eccellenza dissi, io mi ricordo 
di av r fatto una sintesi di questi appunti scritti a ma#.o, 
ecco che c'è quello scritto a mano  dai capi di 3.LI. che 
paso in visione. Questo è il mio 

Q  Invece se ne è trovata una sola. Che noi credevamo appunto 
che essendo una sol*» fosse servita di base per compilare. 

 Non so Eccellenza, come 

\,\h corrisponda perfettamente ai capitoli che hanno fatto 
una 3intosi ha preso il titolo dei capitoli, pui ci han ag;iur 
le cose che. 

./. 
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k - Questo qua ha importanza soltanto per giusto» modo otàixxx 

di dire dei f-.itti.Lia che questo abbia originato questo, o 

che" questo abbia originato questo, non ha importanea 

Quello che ha importanza era |U| perché'è statò ordinato 

Questo e qui non ci siamo ancora. E che fine ha fatto? Che 

i.ua c'è scritto cassaforte, quindi, quello lì è tomba. 

Ĵ  - Eccellenza, perché sia stato originato, non è cosa che posso 

di re io perché k a l i v e l l o di Capo ìtepartonon ha né 

decisione 
£ - -la che uno ad un bel momento, uno che manipola nue3ta roba, 

trova che c'è una lacuna. Per esempio, propone lui stesso e 

dice qua abbiamo i piani por tuiti quanti, ma se dobbiamo 

trovarci soli? Cosa facciamo? E allora va dal sottocapo, op

pure va dal capo e gli dice 3a: sarebbe opportuno di esami

nare anche questa situazione, allora 

Q - Questo lo escludo senz'altro Eccellenza, anche perché come 

era strutturato, oxganizzato, come funzionava il Comando 

X ./. 

http://f-.it
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Generale a quell'epoca, ognuno aveva stretti limiti di 
competenza e non poteva uscirne, perché se fosse uscito 
da quella competenza 

b - Cosa succedeva, il finimondo? 

(̂  - No, eravamo entro stretti limiti ed è giusto che sia così. 
Guai se in un Comando uno volesse fare e prendesse delle 
iniziative e fare di testa propria ed è giusto che sia co
sì. 

h Vuole un caffé, qualcosa, una bibita? 
B; grazie. 

ft considerare in questo modo ali'incirca, senta un po', 
che nei primi di aprile del 64 il Comanda Generale dell'Arma 
diede incarico ai Comandi Divisionali 

- K Nei primi di aprile del 64? 

- [) Nei primi di aprile del 64. 
- (̂  E non lo so io Eccellenza -

./. 
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V 

T*.V ~ Ma questo è uscito adesso? (CONFUSIONE) no no perché cj_è state 

già uno scambio di 

£ - Una be»oa di studio per la salvaguardia di KM aree importati 

ti con il solo personale in atto disponibile dell'Arma. 

Tali fcealae di studio 

\L - Mi permette una cosa Eccellenza, un altro particolare. Alla 

fine di marzo, adesso,non so ai primi di aprile, io stetti 

male e stetti ̂ assente dal Comando Generale per una decina 

di giorni 
b - Circa 7 

Ù - Non so precisare - 7 - 10 iorni - perché mi sentii male 

e rimasi a casa e siccome mi ha parlato di primi di aprile 

(CONFUSIONE) 

£ . perché il Capo di Stato maggiore di Napoli disse che a 

lui pare di ricordare ... il 10 di aprile.-

T* La prima bo&pa di stmdio sotto Pasqua, dir ricordare 

nuesto fatto qua e., cioè? K aljftra 
j)- Poi la mandò a Roma/Yritornò poi indietro o feci poi quell'al

tro, il secondo 
• A 
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« E v a bene questo è chiaro. 

K. - No, Eccellenza, non lo ricordo 

5~ Non lo ricorda? 

R - No, non lo ricordo 

b - Allora lasciamo la questione dei piani. Hai qualcos'altro da 

chiedere. No? Hai ... nualche precisazione, guarda un pò. 

(INTERRUZIONE) 

che era stata eseguita can criteri 

e non allo scopo sempre nell'aprile del 64 

iC - No, non lo sapevo proprio, ma perché. Perché mi rn.-nca l'anel

lo di questa catena. Cloh non ho partecipato, non ero presen

te quando sono state fissate, da be queste direttive di ca-

Eacrattere logistico e quindi, siccome poi non me ne sono più 

inter.3sato di questo argom nto delle liste e non le ho vist 

queste liste, non ci ho più pensato . Quindi non ci ho mai--
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R Perché io ho lavorato al Comando Generale e la frase del 

±e±x gen. de Lorenzo, dell'Eco, de Lorenzoche Tuccari la

vorava in proprio che è stata detta da un avvocato alle 

spalle. Dice questo è l'ufficiale che lavorava in proprio. 

Perché io in quel periodo ero impegnato su tutto il settore 

ordinamento, che per me era preminente. E che ci ho fatto 

uno studio notevole, uno sforzo.notevole. Che è stato fat-
' parte 

to con esperimenti. Tutta la riorganizzazione logistica 

dovevamo, volevamo attuare la arttwaxigx organizzazione ^i 

centri organizzativi logistici, per l'Arma, per sopprimere 

l'Ufficio di amministrazione regionale. Tutta la revioione 

del regolamento generale, anche h stato rifatto in "uel pe

riodo. Insomma, io ero più che altro per la parte 

ordinamenti. E facondo, nuindi presentavo, a scadenza, non 

a tamburo battente. Ecco perché quella frase lavorava in 

proprio. Intendeva dire, lui sapeva 

Q- Era una lavoro specifico 
./. 
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i 

fs. - Erano dei lavori piuttosto grossi, sui' quali io , ai quali 

mi dedicavo. 

[) - E' anche vero che lavorava con i Capi di S.LI. combinati per 

dar sotto, per finire, in modo che alla fine di luglio-agosto 

potevate andare tutti in licenza contemporaneamente? 
R- E chi nega? 

t̂ - La circolare, se io non vado errato, auesta circalare famosa 

dell'ordinamento, porta la data del x 14 luglio , iuel famose 

14 luglio. 

i<- 14 luglio 

\ Poco dopo, una decina di giorni dopo, facemmo al Comando Ge

nerale, riunimmo al Comando onerale tutti gli ufficiali del

le scuole, i Capi Ufficio A.I.O., i Capi Uffici Servizio di Ro

ma, a i capi di S.LI. vennero, erano una cinquantina di ufficia

li, capitani, tenenti. 

5- (INCOMPRENSIBILE) 

{^- No,il più elevato in grado ero io Ten.Col. 
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b - la stampa (IHCOM ..JNSIBILE) 

jt- Io feci dei tabelloni ed illustrai, xxox fui il primo ad il

lustrare questo nuovo ordinamento. Il 26 di luglio, perché i3 

28 io partii in oc licenza. 
mi debbo liberare presta 

Lo feci un giorno prima^perché1 dicòx non ne posso pittai'àn-
darmene in licenza . E c'era Terenziani, no, no, era già ri

tornato De Julio. De Julio era già ritornato dalla licenza 

nerché aveva fatto 20 giorni di licenza. E Picchietti è par

tito il 20, il 19» il 18 e non c'era Picchiotti. E io feci 

questa riunione. 

D - Va bene. 

£ - Quindi è stata una riunione in grande. Tanti ufficiali f 

^Capitani, maggiori, il più elevato in grado ero io. E con 

tabelloni ho illustrato tutto questo nuovo ordinamento e 

questo è stato il 26. E mi ricordo che ero stanco RXMKX, vo

levo partire e mo ne sono andato in licenza. 

^ - Va bene. 

x 
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<rt Adesso vorrei sapere qualche casa sulla situazione Gene

rale del Comando. Se non vuole che sia registrato lo ... 

Tanto lei dice quello che desidera. 

L'atmosfera che c'era nel Cèmando, qual'era? 
cgaa. 

\^ Vale a dire, intanto, 1* domanda: aveva la sensazione,(che 
VsNera sufficientemente che c'era stretta relazione anóo-

ra fra il Comando e il SIFAR? ' 

K. - Eccellenza, io ero lontano ... 

£)-•»• non lo può dire? Lia anche come ufficio . 

(C ~ lindo ufficio era lontano dalla zona del Comando dove c'è 

il sottocapo - Comandante Generale. Corridoio. 

D - Non può dire niente? Non importa. Atmosfera nel Comando? 

£ - Devo dirle che con PICBHIOTTI siamo stati benissimo, perché 

il gen. PICCHIOTTI è una persona 

fy - aanaiMX±xex±HXK che faceva da ammortizzatore? 

|̂  - E' una persona di idee molto, e questo l'ho detto a tutti 

l'ho detto sempre, direi ra^uo "mod^ine e molto larghe 
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e con Picchiotti noi siamo stati bene 
trovati 

0 - V*i siete xxxxx coperti dall'ombrello Picchiotti 

ft. - Con Picchiotti siamo stati bene e questo lo. dicevamo' tutti 
quanti. 

k~ Sarà bene lasciar stare il SIFAR. ia questione diciamo così 

del regime piuttosto, non dico autoritario, ma che c'era un 

certo timore dilagante del Comando sui provvedimenti che po

tevano essere presi a spron. battuto e nuello c'era. 

|ij - Eccellenza, questi ci sono un po' da per tutto . Noi la vora-

xxMoxxxx vamo per conto nostro Eccellenza, io mi ricordo che 

eravamo uniti con Picchiotti. C'era il capo di Stato Maggiore 

e axkxx anche altri ufficiali;venivamo ricevuti ogni mattina 

c'era il rapporto da Picchiotti; ci accompagnava il sottocapo; 

prima andavamo nell'ufficio del sottocapo, poi il sottocapo ci 

accompagnava dal Capo di Stato Maggiore. C'era il nostro rapnor-

to. Era un periodo di ritmo dinamico, questo 3i Eccellenza 

Noi c'era molta carne al fuoco che veniva avanti. Problemi 

./. 
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da risolvere in qwuriacx continuazione. Se dovessi adesso af 

fermare il clima e non clima. 

jj - E quando De Julio è diventato capo di S.M., come vi trovavate 

rispetto a come era prima con Picchiotti? 

fC - Eccellenza era un po' questione di carattere. Il carattere di 

Picchiotti era un carattere X, anche con De Julio non è che ci 

siamo trovati male, intendiamoci, ma solo ch& con Picchiotti 

J)- Vi trovavate meno bene? 

|k- Picchiotti era un tipo più alla mano 

^- Più estroverso . E o esto cambiamento improvvisamente il cam

biamento di Picchiotti _ è str+6 spiegato in qualche modo, op

pure è stata una cosa così di normale avvicendamento, oppure? 

fc- Lia Eccellenza, io ricordo che sentii dire che c'era st-ita una 

circolare lì, dunque, non so se ricorda V.E., unavolta i ca-

catoinieri non potevano essere destinati alla Provincia 

invec e 
fy - Certo 

0 - Nella provincia e poi non so il gon. de Lorenzo volevarvenire 

pi . incontro ed aveva in animo, aveva in mente non lo so por

tarli, avvicinarli ancora di più. Dice nella provincia potete 
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andare, però non nel Comando, nella stessa Compagnia e 

Picchiotti, in quel periodo uscì una circolare invece,che 

ne parlammo proprio con Picchiotti anche noi , 3ulle diffi

coltà, c'erano state denunzie a carico dei carabinieri che 

stavano nella stessa Provincia. Quindi amici, parenti , questo 

quest'altro e erano legati e all'ambiente e credo che Picchiot 

facesse, fece in quel periodo ci deve essere stata une. circolar' 

del genere- Lia l'ha fatto perché l'ha chiesto il gcn. de Loren-
?Ne 

zo, non lo so, l'ha fatta di sua iniziativa. Aveva parlato. Non 
so se questo può essere stato il motivo. Insomma, tra di noi si 

diceva che sia stata duella circolare che forse il gen . de Lo 

retino aveva dato direttive diveroen e lui 

^- E allora? 

(̂- Si diceva che questo - tra di noi - era stato uno dei motivi 

£)- Di che cosa? 

^Che Picchiotti sia andato via? 

f<- Che Picchiotti sia andato via 
Che Picchiotti abbia lasciato 

h - A, ecco. ̂Può darsi benissimo che questo sia stato il motivo 

y 
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per il quale 

({  Cioè che forse non aveva interpretato bene le direttive 

dell'Eccellenza de Lorenzo, che quindi, lo non lo so Eccel

lenza qual'è il motivo esatto. Questo è un piccolo, una cosa d 

cui si parlava stxx tra di noi, di questa circolare famosa. 

5 Non avete trovato un po' strano poi che il col. De Julio conser. 
cosa strana 

vasse sia la carica di Capo che di Sottocapo per fargli venire 

il periodo che a lui gli doveva contare come colando? 

K  Non lo so, non glielo so dire Eccellenza. 

h  Questo è solo un particolare 

R.  Un particolare che poi diventerebbero cose terra terra 

fy- Lei non aveva mai contatti col generale? 

0 No eccellenza. Io sono andato. In che periodo si riferisce 

Eccellenza? Nel periodo del sea., de Lorenzo? (CONFUSIONE) 

Il periodo del gen. de Lorenzo.Io sono andato un paio di volt 

'. *■• / • 
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e devo precisare una cosa che il vice Comandante, il Qen. 

Llanes, era Ten. Col. alla Brigata di Padova quando mio padre 

comandava* la Legione di Ancona. Quindi. 

y - Del Gen. Llanes mi xiteressav una cosa. Il gen.Manes^f, come vice 

Com.te e comg. dimoiamo così usanza, nella prassi, ha accesso 

alle casseforti dell'Ufficio Operazioni o no"} 

R- No 
D - Non ha a c c e s g o ' 

* 
fk . s3o lu tamente ! 

\y E' completamente f u o r i , non è uno che deve s a p e r e ■KZXXXXXXBX d i a c i . 

f*- Appunto! 

I> Quindi neanche nelle x casseforti del II Reparto dxxoxx dioiamo. 

f̂- L'unica che xxaveva la cassaforte è l'Ufficio Operazioni. Non è 

il II Reparto. 

tf- Va bene, ma dico nelle altre cassefprti che ci L'aveva la 

cassaforte dell'Ufficio Operazioni? Quella che 

(INCOMPRENSIBILE) 
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3V. -, 

Il Bene — ho capito. Bene. E' inutile che parliamo della rela

zioni Lianes de Lorenzo ecc. Siamo abbastanza al corrente della 

situazione. Era una situazione un po' tesa quella lì, nel senso 

per forza perché de Lorenzo gli aveva tolto delle gli 

aveva lasciato soltanto le scuole od aveva tolto tutto il resto. 

Il mugugno doveva esserci per forza. Lia è evidente. 

K. - E' evidente. 

ft - Lia lui aveva dato al vice Comandante molte attribuzioni che 

ma poi gèèc ho visto che gli sono state tolte quando è arrivato 

js - E ma comunoue Eccellenza, in materia di attribuzioni di Vice 
/onorale 

Comandante variano un po' da Comandante a Comandantéy non o'è 

ft- Ma .... per quelle che avevo dato io 3ono,rimaste inalterate sia 

con quelli che ho avuto io, sia con Calderari, con Grassini e con 

Llosca, che sono i tre Vioe Comandanti che ho avuto io; sono rimas 

inalterate. Dopo c'è una lunga sequela, ma io ero a Parigi e non 

ho più seguito. Però ho vÌ3to che quando è arrivato de Lorenza 

che ha tolto, e ho vi3to che erano rimaste inalterate prnticament 

nuelle che io avevo attribuito e gli aveva lasciato soltanto 
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£ 
63. 

la questione delle scuole, no? La ocuola Legione Allievi 

e la Scuola Sottufficiali. 

^ - Si, difatti mi,ricordo che quando ero al corso io veniva lui 

per far parte della Commissione. Io nel 63 feci il corso quand< 

f) - Cos'era di Ten.Colonnelli? 

K - Tenenti Colonnelli. 

()- Si, si. E chi era quello che c'era? Manes accompagnava. 

K- C'era Iavarone. 

fy - C'era Iavarone, lo ricordo benissimo, ed il Capo di S.LI. c'eraf 

Era De Julio il Sottocapo/ 

ù - Era De Julio, non Picchiotti, esatto.] Lei non aveva dei contatti 

D con il ...? 
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Ĵ  - Qualche volta sono andato, ma per pratiche. E mi ricordo 
adesso 

proprio dell'ordinamento. Una volta, non saprei in quale 

periodo. Per una pratica, appunto por una xx questione di 

1 gruppo che si doveva variare, una stazione che si doveva 

sopprimere. Adesso non so bene perché, Una pratica insomma, 

per qualche pratica. Ma raramente andavo, raramente, almeno 

che non ci xx fosse stato, naturalmante andavamo per gli 

auguri e via dicendo e poi il Vice Cora.te con me, appunta 

perché conosceva mio padre è sempre stato 

D- E no, ma lui aveva un tratto diciamo amichevole 

K^- Con me è stato sempre cordiale, anche per questa conoscenza 

insomma. 

{̂  - Si, si . Per questa ristrutturazione dell'Arma, lui è stato 

KXXX consultato per dare il suo parere. Gli hanno chiesto 

dei parere* anche parziali? 

'K Questa ristrutturazione è partita dalle proposte dello Divisioni 
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si è incominciato a lavorare. Prima sono state chieste dellJ 

proposte; su queste proposte si è lavorato. Da queste p̂ ropost 

son partiti gli esperimenti. Abbiamo fatto gli esperimenti di 

Gruppi e .... e poi sono arrivate la relazioni. Dalle rela

zioni è arrivato poi, abbiamo tirato le somme. Io ho fatto 

questa , questo studio riepilogativo e che ho presentato 

al Capo, al Sottocapo, xd&xxpxxxxx II Sottocapo l'ha portato 

poi al Capo e poi è venuta e poi si è avuta mesta circola

re. 

ft- Questo nel 64? 

j£- Si.x3ìx|at n e l 64 . 
ha preso 

K- Dopo chi xxxxx in mano la questione della regolamentazione 

ecc. è stato Barfpt? Ha avuto un incarico particolare di stu

diare. Me lo ha detto lui che per la regolamentazione fece 

uno studio lui insieme al Colonnello, colonnello, cavalieri? 

zo e che è ancora con lui lì all'Infrastrutture, Cutuli! 

• A 
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K - No Cutuli, no Eccellenza. Quello era alla Scuola in Sicilia. 

Se lo chiamò dalla -cuoia ufficiali, sottufficiali di Firenze, 

lo fece venire ed insieme fecero questo lavoro 

5 - }uindi avevano un ufficio particolare anche loro. Lavoravano 

in proprio xx per quella faccenda lì, ossia* della regolamen 

taziohe? 

(̂  - Si Eccellenza! xxaxxx±x«JBfaxMxxxxx«yx2xatotaxyMXTcrxx«xxxxacx 

0 - E no, l'abbiamo visi* , l'abbiamo esaminata 

fL - Si Eccellenza 

fy - Questo è avvenuto in che anno? 

jC - Dopo che ha lasciato il Comando di Milano^ 

h - di Milano quindi secondo me sarà stato nel 65 - 66 

e ha fatto un anno. Market ha fatto un anno esatto a Liilano 
n 

Nel 64 era Comandante della Legione di Liilano, quindi nel 65 

lui è venuto qua a far questo lavoro e avrà studiato li un 

anno, ma non ha importanza. Va bene. Avete qualche cosa da 
XKXKX / 
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chiedere? Se il Gen. Manes in questo studio -<lla 

esperimenti fatti, tutta questa trafila, è stato 

consultato sulla ristrutturazione dell'Arma o non si è chieste 

il suo parere, anche solo parziale ........ è stato fuori, 

non è venuto mai per ascoltare qualcosa dal gen. Llanes, per 

sentire il suo parere? 

ft - No, no 
ft - Non sa se in alto sia avvenuto? 

f̂ - Non lo so. 

ft- ;Si*±i] (òyó#W/ ̂ V^mé") ^ qualcosa da chiedere? 

\).- Una pedina che poteva chiarire la situazione, è stata non dico 

una deficienza, ma una lacuna...... perché li, siamo 

sempre al solito posto, xkxx le dichiarazioni di Della Chiesa 

che erano, che si prestavano alla dimostrazione di una tesi 

preconcetta, facevan comodo e non faceva comodo chi poteva 

debellarei poteva smontare questa cosa. Al-nenò oi può nronumc 

.A 
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- s* 

E' una deUe possibilità. 

K- Certo che io l'avrei chiarita subito. Avrei detto: guardate che 

io di questa questione delle liste, forse gli avrà telefonato 

per questioni di ordine. Eravamo sempre in contatto noi con le 

Divisioni. Tra l'altro noi avevamo il telefono diretto at con le 

Divisioni, quindi, a proposito di quello che si è detto del 

fonogramma che sono s'ati chiamati con fonogramma, d'urjenza, ec 

ma noi con le Divisioni al Comando Generale si alzava il telefoi 

pronto Llincarelli, pronto Dalla Chiesa. Non avevamo certo bico

rno del fonogramma per parlare. Anzi. 

£ - Il fonogramma era tixx fatto per arrivare in ritardo. Eh, arri

vava almeno 7 ore 8 almeno dopo. * Eh. almeno. 

i(i. - Noi avevamo tanto di telefono diretto. 

Ĵ  - E quindi ±K±K£BXX 

N - Telefonate con i Capi di S.K. se ne facevano in continuazione. 

./. 
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69. 

■i 

Capi di S.,..  Sottocapi  Capi Reparto  Capi di S.I.I. 

Divisionali 

Di Quindi era attaccato ? I Capi di S.M. delle Divisioni 

erano collegati direttamente? Trattavano coi Capi Reparto? 

© con il Sottocapo, o con il Capo? Nella ordinaria arjnmini

strazione, nello sviluppo normale dell'azione del servizio^ 

f E quando venivano al Comando Generale mandavano. 

(DUE VOCI  CONFUSIONE  NON SI COMPRENDE) 

£_ Telefonava anche il Capo direttamente. 

K  Certo, ma dico, una specie di gerarchia quando 3ono stati 

dal Capo Ufficio quenti sono stati trasformati in Capi di 3.1.!. 
eh? 

^- La loro dipendenza diretta era il Capo di S.U. del Comando 

Generale perché noi non siamo che degli, degli uffici 3ottopo 
che 

e non ci può essere una gerjrohia diretta tra Capo di Stito 
Maggiore del Comando Generale e Capo di u.M. delle Divisioni 
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e loro dipendevano direttamente dal Capo di 3.M. 

- Come in qualsiasi grande unità che poi molto questo per 

pratiche si telefonasse, ecc., dipendenza diciamo, se di

pendenza si può chiamare, dipendenza tecnica diciamo di 

Stato Maggiore, di servizio di Stato Maggiore . Una dipenden

za tecnica tra «li Capo di S.M. della grande unità complessa 

con il Capo di S.M. di una unità elementare (dubbi sulla pare 

la elenentare), diciamo chiamiamo così, se si pun chiamare 

elementare un complesso^,..... (INCOMPRENSIBILE) 

Ir Mi telefonare ai capi di S.M. Divisionali per la questione • 

delle ristrutturazioni ecc. 

£ - Noh, ma anche j)er altri argomenti. Noi ci telefonavamo per 
Io avevo 

pratiche varie. Per quelle che riguardavano .^ordinamento, 
studio e legislazione. Operazioni, addestramento, mobilita

zione e segreteria per la sicurezza, quindi ce tt.'erano di 

argomenti da 
^- da trattare. 
D- Si venivano, venivano per me, ma venivano anche per altre 

cose. Npn è che venivano solo per la ristrutturazione . 
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Quando venivano, personale li ci vuole il capitano, 

quell'ufficio è scoperto, nuel comando è scoperto ^andavano 

da '^erenziani e parlavano con lui. Abbiamo bisogno di una mac 

china ecc. Andavano all'Uff. Motorizzazione e parlavano . Rag

gruppavano un pò' tutta eh! 

K- E lei ha qualche cosa, certame^e lì nella deposizione fatta 

al Tribunale, qualche cosa non ha potuto dire perché era copert 

dalla questione del segreto militare o dalla questione del oe| 

greto d'ufficio. Cosa che qua non esiste perche qua è tutto ape 

to, si può accedere anche al , quindi non ha nessuna. 

Altro che vuol dire, che vuol chiarire, che vuol specificare 

meglio di quello che ha potuto fare al Tribunale? 

f̂  Eccellenza, ±ìx±xxxxxx .... due piani sui ouali sono stato eh 
ux±tiuxxs 

mato solo io, cioè il piano RAl/TV e il piano Difesa Ouinnal 

Piano .1AI/TV non l'ho fatto io. So;come è fatto, ma non l'ho 

preparato. Il piano difesa Quirinale io l'ho fatto insieme al 

Colonnello de Julio, al Sottocapo di S.M. Con lui lo abbiamo 
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insieme 
fatto feKXKX Quindi io conosco il piano difesa vQuininale perché 
ci ho lavorato insieme al Col.- "Piano RAI/TV lo conosco molto 

sommariamente. Era lì. Lo avevamo, ma quando uno non ci lavo

ra, non ci mette le mani, non gli rimane impresso. Mentre mi 

è rimasto impresso bene quello Difesa Quirinale. 

k - Ma questi due piani fan parte di altri piani oppure sono 2 

piani venuti fuori isolati, a sé? Studiati a sé perché aovevan 

essere garantiti la sicurezza di questi due enti, chiamiamoli 
esjsere occupati 

così, Quirinale e RAI/TV per essere guardati/difesi, presi
diati ecc. solo dall'Arma. Come è venuto fuori. Questi due 
piani i quali ad un bel momento si sono inaeriti, e sono ve -
nuti fuori e hanno?: preso una individualità particolare e che 
sono stati studiati come lei ha de.to e studiati in modo par
ticolare. Questo* piano Quirinale - piano RAI/TV sono una par
te di tutto un complesso di piani preesistente, oppure sono 
due piani sorti così? 

(̂  - Eccellenza io non glielo so dire questo. Eccellenza, anzi 
io non ho tutto, non posso cuoire tutto insieme. Io faccio 
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parte * entro in alcuni ..... particolari. Cioè, vengo 

chiamato dal Sottocapo, il quale mi dà delle direttive 

specifiche su un argomento. Io lavoro su questo argomenti, 

studio questo argomento e dò la mia soluzione tecnica di

ciamo e 

5 Ma, per esempio, adesso le dico subito 

fL si 
|̂  qunndo le affidano, sup->oniamo, la questione del Quirinale, 

ullora 
uno deve avere delle premesse, uno dice: noi caso che si
tuazione e quello che può succedere , secondo forze di cui 
dispone,terzo. Ci sono 3 - 4 elementi au cui deve lavorare, 
perché se no non può mica. Ora può ecc.ecc e la 

solita storia. Questa roba qua devono avergliela data per

ché ad un bel momenti! dice: difesa del;Quirinale, non bastant 

i corazzieri possono anhhe andare a spasso e allora 

è solo l'Arma che deve provvedere alla difesa del Quirinale'? 
sembra 

fi- Eccellenza, dal piano mi pax* che risulti che solo 
l'Armâ -«afl§ 3|£à studiato^ solo l'Arma, no? (qualche dubbio) 
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I> - E la RAI/TV. Anche lì era solo l'Arma? 

f( - Ecco, la RAI/TV io non l'ho studiata. 
K ^ crono or so 
i> - Mah, così, grosso modo! Ma c'era anche il « r t w 'ella P.S, 

^ - Non glielo so dire Eccellenza! 

" al Quirinale 
f Perché io nuello della Sifesa l'ho studiato insieme al 
Sottocapo, mi ricordo nel 3uo ufficio e poi andai di là 
a batterlo a macchina. 

0 - E in quante copie è stato fatte? 

j^ - Non glielo so dire Eccellenza.Io ansi, non sono sicuro 

di quello che dico Eccellenza, h.o ricordi molto vaghi. rMa potrei aggiungere un'altra cosa. Io ricordo che ger ' 

questa difesa Quirinale facemmo ad un certo momento, dopo 

che si era fatto, ne facemmo un'altra copia e non ricordo 

chi è che mi disse che questo^ doveva andare al Quirinale 

Una copia di questo. Non ricordo. E disse facciamola in ' 

bella -uesta copia. Facciamo la bella. Perché mi sembra 
la in 
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- Alla casa militare? 
' - Alla casa militare. Mi sembra che doveva andare al Quirinale. 

- Prevedeva soltanto l'impiego dei carabinieri? 

- Solo dei Carabinieri. C'era il reggimento a cavallo, c'era i 
Reparti mobili, la Brigata meccanizzata, ecc. 

J- Brigata meccanizzata 

- Reggimenti, chiamiamoli Battaglioni che alla Brigata 3i chiair 
Battaglione. C'era una Compagnia magari, poi c'era il reg-jimer 

I lo squadrone qui a cavallo, c'era non so altri reparti adesso. 

\ Era diviso in settori. 
s=*ìTam i - r —^~«~t-*»»«.«j»^m>s«^<w, _., ummm 

non si ricorda se sia 
^- Lia, grosso modo,'' à stato nel maggio? 
|̂ - No Eccellenze, , ma credo che sia stato procedente a nueste 

cose se non sbaglio. 
K - quindi dall'aprile, dal gennaio? 
^- Prima del 64 forse. ./. 

V 
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|p Non lo so. Non so neanche se sia stato l'anno precedente, 

direi no, perché io in settembre andai al corso. In set-em 

bre andai al corso. 

t) - Parecchi mesi? 

P. - Non lo so, sarei impreciso. 

^ - Nam 1 anno, non 1 mese. 
fL - Comunque penso che questo si possa ricostruire, non so 

^ - No si ricostruisce, se si ricordava era una cosa 

acquisita, ma quello non ha importanza. E' un po' 3trano 

che ad un bel momento venga enucleati questi due fatti e 

che vangano studiati a fondo e che vengano, strano che 

facessero parte di questa cosa* qua, ma non credo. 

fi - No no, non erano non sono venuti insieme. Sono 

elementi staccati. Nei miei ricordi sono tutti elementi 

staccati. Non è che sono venuti insieme, incalzati uno 

dietro l'altro. Nei miei ricordi sono tutti elementi 

./. 
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fi 

staccati. 

J}<- Non ò che nella difesa di Eoma hanno diviso in tre settori 

la città ogni settore ... tra i quali c'era "poi il m 
settore specifico - chi aveva il suo settore il Quirinale 

A io 
r- - No, sarei impreciso se dicessi*una cosa del genere, Bisogne-

nnnn qt.nti. 

rebbe ricostruire le date di quando sono avvenuti tu fatti, 

questi piani per poter 
5 - Ci sono ancora questi piani? Dove sono? 

jL- Non lo so 

N - Adesso chi è che materialmente ha in mano i piani e e. 

li manipola? 

\C- ìjfflfttgrtrcX Capo U f f i c i o O p e r a z i o n i , Magg.Minervino adesso c ' è . 

K ^ . E c c à , 
D-flMa è da poco, mica t a n t o che c ' è l ì = 

y Ecco, ma prima c h i c ' e r a ? 

£ - T .Co l . Gobbi. 
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ì} - Gobbi è quello che ha f a t to d i v e r s i anni l ì * 

R- SÌ 

5 - Che è al corrente. Bisognerà che sentiamo Gobbi. Perché 

Gobbi è -uello che aveva materialmente in mano le chiavi 

della cassaforte e aveva m niuao tutta questa roba qua. 

Si, il Capo Ufficio Operazioni. 

Il quale Gobbi dov'è adesso? 

(i^ Ad Ancona 

h- domanda la Legione di Ancona. E va bene. Non so se avete 

qualche altra cosa da chiedere a Tuccari? 

TV7 NO 
INCOMPRENSIBILE 

K - Va bene. Adesso abbiamo acquisito questi piani.' Pòi ve

dremo e compagnia be_la. 
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® 
COL.GOBBI 

! 

f , 1-
^ n _ y 
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4 Marzo 1968  INTERROGATORIO DEL COLONNELLO G03BI 

—>*  Così non ce ne ricordiamo più  Pino al settembre? 

"f̂   Settembre 66 

f^  Quindi è stato tre anni? 

■^  3 anni giusti, 

_ty  Sempre Capo Ufficio Operazioni? 3irH«yKHHRxp8TKSgtw 

V  Sempre Capo Ufficio Operazioni. Poi sono passato Capo Reparto 

e poi Sottocapo 
. ̂ è passato 
_b  E poS Capo Reparto? 

4v  Capo Reparto quando è stato promosso Tuccari, Tuccari andò via 
1° 

e ho fatto per 4 mesi il Capo Reparto . E età poi dal gennaio, 

anzi dal l£xx 3 gennaio sono passato Sottocapo dì S.M.

_D  Poi è passato Sottocapo al posto di De Julio? 
'i 
f\  No, di De Forgellinis c'era, 

.A 

'/. 
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Jj - E già De Jorgellinis c'era, perché tra De Julio e lei 

c'è stato De Porgellinis? 

^ - C*è stato De Porgellinis 

5 ~
 Si

» ecco perché De Julio è stato Capo di S.M, ancora da col., 

da ten.Col; ha tenuto per un po' di tempo le due cose. Poi pr 

mosso Col. è rimasto Capo di S.M. ed ha fatto • 

Tv  Era Colonnello già forse. Ha tenuto ~ v 

(MOLTA CONFUSIONE  PARLANO IN MOLTI) 

K  Ten.Colonnello? 

■K  Era jià Colonnello ... di Sottocapo per un po' di tempo 

J)  E no, quando era Sottocapo era già Col. 

j\  Si, all'inizio era Ten,Col., poi fu promosso Col. e rimase 

Sottooapo 

ft Perché è previsto un Col. come (INCOMPRENSIBILE) perché il 

Capo è gerx, di Brigata 

./. 

^ 
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3 - Poi da Col. ha tenuto per qualche mese i due incarichi e 

dopo è rimasto titolare 

f/ - Titolare sckKxx ed ha DB Forgellinis 

e da Capo del 1° Reparto passò sottocapo di S.M. 

^ - E c'è stato 1 anno circa? 

|̂  - Si, fino al gennaio 1967 - poi ci sono stato io fino al 

1° ottobre 67 fui promosso e sono andato j> 

* al comando.....della Legione di Ancona (dubbi sulla città) 

J) - Benissimo 

(1 V )- >ella Legione ? 

J^ - Ah, me la ricordo benissimo 

K - E poi molto tranquilla 

J) - Ha avuto un'ottima impressione? 

j \ - Poi c'è una caserma nuova molto bella. 

J) - (INCOMPRENSIBILE) si era occupato molto 

anche della .... balneare? 

v. 
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4. 

i\ - si, del soggiorno 

_J) - di Marzocca 

K^ - ma il nome del Comandante non me lo ricordo 

K - Era Palumbo o AfSari uno dei due 

^ - No Azzari no 

* V.E. era con e Palumbo era ad Ancona 

* era z&xxx poi ci fmrono dei cambi, uno andò a Genova 

J) - Era Palumbo, si 

K - fiipwrtiBHHtBxx .... Capo del Dipartimento 

41 C'era l'Ammiraglio Cantù. 
J> - Ha Cantù è ancora in servizio? 

( T H Si, si - il figlio del vecchio Ammiraglio Cantù. 

3 - Ah, non 
fT-^ No, quello è morto (NON SI COMPRENDE) 

[TJMGiannino io me lo ricordo .......io.ero.. con la sorella 

All'Accademia Giannini) con l'Ammiraglio Cantù. 
tallo <ftìe .ha ^ f ?" _b - .OùkaèatóSr-^ signorine Cantù (DIVAGAZIONI - NON SI 

PUÒ«ASSOLUTAMENTE COMPRENDERE) 

*<• 
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/— ̂ JLa moglie dell'Ambasciatore italiano a Bruxelles e già Macchia, 
era con me a Lisbona. Sorella di Cantù. 

J) - Mah, andiamo avanti. Può dire nulla riguardo a delle riunioni. 
Dunque lei faociflL.caso, il 27 giugno ci sono state delle riunio
ni dei Capi di S.M., sono stati ricevuti da Tuccari per trattare 
delle questioni riguardanti l'ordinamento ecc. ecc., poi sono 
stati ricevuti dal Capo di S.M. Picdiiotti, li gli hanno prean
nunciato la questione delle liste qualche cosa dei piani. Poi 
sono andati per poco dal Comandante Generale e poi sono ritorna-
ti dal Tuccari, Questo è il gxBxx giro. Let sa qualche cosa ...? 

K - No, io non ho partecipato a queste riunioni, non. 

3 - Ma» conosceva, sapeva che c'erano state queste riunioni? 
f\ ero JLÌ) , S 1 1 

% - che c'erano si perché oion è che non lo sapessi, ma i'argomenti 
che hanno trattato no»,perché io non ho partecipato a queste 
riunioni in quanto. Adesso con la istituzione del Reparto so-

•A 
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stanzialmente l'Ufficio Operazioni è stato inquadrato in 

questo Reparto, per cui non ho avuto più . Perché una volta 

Eccellenza, forse ai suoi tempi, l'Ufficio Operazioni aveva 

contatti diretti col Capo di S.M, 

3  Dipendeva dal Capo di S.M. 
/v .direttamente 

"K  E molto spesso anchq&al Comando Gensrale perché ...Adesso 

invece con questa interferenza, intervento del Reparto, ....... 

xnxtttwaitx sostanzialmente il Reparto riepilogava un po' tutta 

l'attività operativa, addastrativa, ragion per cui è stato, l'Uf

ficio Operazioni non veniva più chiamato insomma. Almeno molto 

raraaente ecco. 

J>  Si 
|s Comunque a queste riunioni, che io ho appreso dal giornale, 

io non ho mai partecipato. 
K li havisij 
Jj  Lei non era presente. PeròvtìT'sostanza li ha visti i capi K di 

S.M. 
■ĵ   Intanto venivano spesso perché c'erano tutte questioni ordinative 

esecutiva, ecc. e le riunioni le facevano da Tuccari, nerché 

Tuccari, oltre alla parte BTrtimctXYarx operativa, lui aveva 

./. 
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anche l'Ufficio Ordinamento e l'Ufficio studi e legislazione. 
quindi 

j> - Si, naturale, trattava le questioni riguardanti l'ordinamento. 

Quindi lei non ha partecipato , non era presente quando .... 

Però sapeva che i Capi di S.M. si riunivano spesso dal Col. 

Tuccari? 

^ - Si perché era la stanza accanto alla mia,sostanzialmente, 

anche per ragioni diciamo topografiche, diciamo così, quindi 

io li vedevo. 

J) - Benissimo. E poi anche allora in luglio c'è stata qualche al

tra riunione in cui xkx si è parlato di questioni logistiche 

riguardanti appunto questa applicazione di piani ecc,, anche 

quelli lei 

•K - in luglio, in luglio ero in licenza io , non.., 

3 - Lia lì tutti parlano del colpo di Stato, ma il Comando Generale 

in quel mese lì era tutto in licenza (risata generale) Tutti 

quelli interrogati ... M(V/ licenza • t % 
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P"1U INCOMPRENSIBILE - Si vede che lo facessero 

3 - No, si vede che lo facevano senza averlo saputo il Comando 
Generale 

e va bene 
Comando Generale - Dunque, allora su questo argo

mento qua non c'è s niente altro da dire. Adesso quello che 
ci interessa di più è questa parte qui. Cosa ci può dire cir
ca i piani esistenti presso il Comando Generale, e quindi non 
c'è nessuna segretezza, che è aperto, può dire tutto quello 
che vuole perché non c'è nessuna limitazione di segretezza. 

i Volevo dire che i piani esistenti presso il Comando Generale 
e i Comandi periferici riguardanti disposizioni, concordate 
con il Ministero degli Interni di ordine pubblico a 

seconda dei vari oasi di emergenza e 1 e 2 e 3. Vale a,dire 
i 

Noi adesso siamo alle prese con questa questione dei piani. 

Siccome è KXXXK una questione che è stata diciamo rinfacciata 

è stato da tutti che erano stati fatti dei piani di 

, emergenza per l'occasione; ecc.ecc., allora noi abbiamo, stiamo 

V 
I 

i 

F 
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seguendo la traccia di tutti i piani che potevano esse

re in atto in quel momento là, ossia ci sono i piani nor

mali per l'ordine pubblico, quelli che erano in distribu

zione, quelli che dovevano essere tenuti a giornfi, quelli 

che venivano applicati in caso di emergenza. Ora lei ci vuo 

q\ire qualche cosa su questa questione dei piani, questa sca 

letta degli e 1 e 2 e 3? Se lo ricorda? E poi E.S., che 

è poi quello che faceva capo alla circolare del Ministero 

degli Interni, ecco. Se ci vuol dire 

del Ministero degli Interni tutti 

Ah, tutti quanti 

E' l'unica circolare che abbiamo in cui il Ministero 

degli Interni - e questo è del 1961 che xsticquella che lui 

che hanno, che parlava di enucleazionee compagnia bella. 

Ci vuo}. parlare 

./. 
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| - Si, però io dico questo, che questi piani, praticamente 

l erano piani a carattere provinciale, cioè erano piani che 

{' facevano le Prefetture, d'accordo con le Questure e con i 
ì 
| Comandi di Gruppo della sede, insomma. Ogni provincia aveva 
i \ 
I il suo piano e, ragion per cui il Comando Generale aveva 
ì soltanto le copie di questi piani e basta. Questo, non è 
) 
' che facevano una attività in proprio 

- Questo è molto interessante. Vale a dire i piani E erano re

datti sotto l'egida delle Prefetture, ossia del Ministero 

degli Interni 
- Esattamente 

7 E ogni provincia aveva i suoi, ohe naturalmente cambiava l 
naturalmente la situazione da provincia a provincia e veni-

i 
j vano dati per l'attuazione ai Comandi di? 

lotto 
• - Comandi di Gruppà - che^i Comandi che hanno responsabilità 
i 
, KxaxxgrwFffwvTgBBywiì-i provinciale. 

- Ora, il Comando Generate, aveva però la raccolta? 

./. 
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si, aveva la raccolta - aveva le copie di questi piani 

-/' di questi piani. Quindi le 1 le 2 le 3 

-' Anche le S 
\ 
- Anche le S lo stesso* Ora le S, quale può es3ere stata la gsiuss 

? genesi che ad un bel momento han sentito il bisognò di fare 

; quella circolare che t>iù - perché quella li è firmata Vicari 
i 

• < e molto più ... Capo della Polizia appunto in cui parla di 

enucleazione, di trasporti, di concentramenti. Proprio tutto 

quello che rinfacciano ad un piano che avrebbe dovuto essere 

un piano fatto st con dei criteri di col-oi di Stato e compagnia 

bella, in fondo risalgono tutti a questo piano qua. Mi dica 

) la sua impressione, la sua idea, 
f 
\ Adesso ^0 •VtrtW 
I - fixac queste s i g l e e 1 e 2 mssx e S e c c . JMta. s o l t a n t o chèYi 
i 

j vari stadi di gravità 
i 

Esatto 
t 

- Quindi nel senso che 1 è" quello più semplice, il 2 era più 
i 

complesso.Semplice complesso in relazione alla situtazione 

da fronteggiaie e naturalmente all'impiego delle forze che 
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i 
« 
1 dovevano essere adoperate per fronteggiare le situazioni che 

mano mano venivano a palesarsi. Quindi ecco, c'è un crescendo 

di misure in relazione alla situazione contingente che avrebbe 
i 

; potuto dare l'occasione per dare l'ordine . 

-'Però tutti questi piani qua, dato come eranooedatti , effettiva-

/ mente comprendevano l'apporto della P.S, e delle autorità 
\ degli Interni diciamo 
. e» -t Si perché erano obiettivi *«rY»«r»-riir;rww>3rwry sostanzialmente 
/ 
j -rano obiettivi da Salvaguardare e c'era la suddivisione tra 
| le forze di polizia. Un po' P.S. un po' Carabinieri, un po' 

l Finanza, perché anche la finanza 
\ Anche la Finanza interveniva? 

j Si . Io lo dico questo come Comandante di Gruppo, non come 

| Capo Ufficio ;Operazioni . E' una esperienza che ho fatto 

< quando comandavo il Gruppo di Mantova, il gruppo di Bolzano. 

! Avevamo questi piani in cassaforte noi che erano, che scatu-

XV 



Senato della Repubblica — 101 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

13. 

rivano da delle riunioni fatte in Prefettura, fra noi, e 

quando c'era l'Autorità militare, l'Autorità militare anche." 

- Ora in questi piani E, dalla 1 fino alle S concorrevano 

tutte le forze dell'ordine e anche l'esercito ? 

- Hiio penso che E sia emergenza praticamente. 

i 

\ 

- no, no emergenza 

£ * 2 e E.S. emergenza speciale .Emergenza di grado 1 

emergenza di grado 2 - ..... Escalation 

- Perfottamente l'escalation 
tutta 

- E va bene e d'accordo. Quindi tutta questa roba qua era fat-* 

diciamo nell'ambito più che regolare, perché erano fatti a qui 

provinciale, quindi a livello Prefetto-Gruppo? \ 
i- Si, si 

|- Ma il Comando Generale li aveva in copia ? 

,'- Perfettamente. 

- E lei li teneva nella sua cassaforte? 

•A 



Senato della Repubblica — 102 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

14. 

- Si . . . nella cassaforte. _ / 

Ir Ora, quandoin quelle riunioni lì, come risulta, il Capo di 

S.M., il Comandante Generale e poi il Comandante anche di Di 

visione venendo, tornando indietro nella distribuzione degli 

ordini ecc. hanno parlato dei piani, che cosa potevano voler 

dire con quei piani? Dicendo prendefex J3A mano ti piani, to

gliete la polvere o, non so, rinfrescate i piani. Non lo so. 

Come immagina che possano aver parlato dei piani? Perché quelli 

erano piani che erano tenuti sempre perfettamente aggiornati, 

avrebbero dovuto. 

X - Beh, teoricamente ......... 

3 - De Julio tu dire;avete i piani e dategli una occhiata ? 

R - Perché come tutte le cose nostre, noi una volta le facciamo e 

poi le abbandoniamo . Quindi praticamente questo rinfrescare 

• A 
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la memoria su questi piani ....... fosse aggiornato, perché 

naturalmente è logico. Noi possiamo, siccome si tratta di 

proteggere degli obiettivi, un obiettivo può comportare 

e quindi ecco perché 1 'ag

giornamento 

3 - Secando lei viene naturalesparlando di un ci*30, cioè di una 

situazione politica che in quel momento poteva dare qualche 

preoccupazione . Ora è inutile dire, c'era perché c'era una 

crisi di Governo . 

"K - E la crisi di Governo è sempre una emergenza 
la quale 

_P - Crisi di Governo che però si era delineata il 25, xsxxxs. 

qua siamo solo al 27 . Due giorni dopo non poteva essere 

una crisi di Governo che poteva preoccupare. Capisco il 14 

luglio , come han detto che avevan fatto, che poi han fatto 

niente, ma un mese dopo che il Governo non si s riesce a 

formare. Allora può dar$/ si , il quale dice si incancreni

sce la situazione e può dare del pu.3 eh. Ecco. E allora 

./. 
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viceversa due giorni dopo non poteva esserci questa preoccu

pazione. Dice, va be', c'è una crisi di Governo, vediamo 

un po'. C'era, ai, c'era, perché 11 tutta la crisi eras ve

nuta per la questione della Scuola Materna, allora c'era 

stata una presa di posieione dei partiti e compagnia bella, 

■lece. I comunisti avevano preannunciato, avevano detto atoenti 

II)che facciamo qualche cosa in piazza. Allora capisco che l'Arma 

i suona i campanelli no? Dice beh attenti (VARIE VOCI 

ISC0MP23NSIBILS) 

le antenne in maniera da Questo,.è evidente. 

Ora, la sua impressione coà.'.è, che il 27 poteva esser già 
i 

un momento cruciale »n cui si poteva parlare di una solu
zione di un problema politico, che era quello di una forma
zione di un Governo, due giorni dopo la crisi. Le date ci 
fanno rimanere molto perplessi. Se c'era quella riunioneil 

—un mese__dopo 
14 luglio^qTlando~la situazione era già incancrenita, si 

dice nonx si risolve diversamente, facciamo il caso, allora 

io parto e faccio con le 5 divisioni carazzate che ciavevano 
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17. 

non so, le prendevano, facevano man bassa su tutta l'Italia 

e va bene, ma quello però a metà di luglio, ossia un mese do

po 

20 giorni dopo 

ma due giorni dopo non c'era una situazione, .giunta ad una 

acme tale da poter dire; bisogna risolverlo con qualche ma

niera, allora anche Segni (dubbi sul nome) diceva: sono 

preoccupato dobbiamo fare una azione di forza. Ma due giorni 

dopo, ma per carità. Non erano neanche cominciate le consulta

zioni. Segni non aveva neanche fatto le consultazioni e due 

giorni dopo avrà ricevuto i famosi Presidenti poi 

Situazione cautelativa 
# . • • • 

MOLTA CONFirBIONE (INCOMPRENSIBILE) 

Y^- così di carattere generico, ma non specifico. 

. / . 

i s i s ^ 
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J) - Secondo il suo concetto, cosa ne dice? No, così, uno scam

bio di idee 

\ - Non non 

_3 - Lli sembra che sia, che escluda un pochettino l'idea di 

quel genere lì. Non esclude tante altre cose, ufo'per ca

rità, ma questo qua perché l'estate del 64 dopo l'arti

colo dell'Eoe.(dubbi) è sotto l'egida del colpo di Stato 

Ora .... a me,parlare di colpo di Stato, proprio non. In

tanto e on i mezzi che siamo nel r i-

dicolo 

-f( - Appunto Eccellenza. Poi la sentenza in un certo senso lo 

ha dismostrato. 

Non era nulla di illegale dare istruzione di ag;p.onare 

questi piani , qualora non sia stato effettuatp ........ 

dimenticanza 

(VARIE VOCI INCOMPRENSIBILI) 

•A 

jtfii 

3/ 
.'V 
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specialmente se c'era una situazione che lo richiedeva 

J^ - Va bene, ma io, lo avrei fatto io stesso e il Comandante 

aveva davanti i Comandanti di Divisione, o chi ci aveva, 

i Capi di S.M. e dice va bene, la situazione è un po' così, 

state allerta . Date uni» occhiata ai piani. Teneteli alla 

». mano. Aggiornateli (INCOMPRENSIBILE) 
js - Perfettamente 
K — M± viene automatico, non con una idea , ma mi viene come 

richiamare l'attenzione. Tirate fuori dalle loro buste. 

Vedete se c'è qualche obiettavo che si è apostato, qualche 

cosa che è caduto, qualche altro, qualcuno che era nella 

lista il quale è morto, oppure è stato fatto santa,' chi 

lo sa? Tutto può darsi nella vita. 

fc- si aggiornano sempre 

Ĵ  - Quindi lì, per questa questione dei piani, non avete dato 

nessun ordine particolare, non avete portato la vostra 

attenzione 

./. 
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J 

3 

1 
- Comunque, comunque è ordine adesso a mio livello 

- si? 

- io naturalmente parlo eie è scritto nel verbaJ 
Ossian 

-'T'Ufficio Operazioni non ha fatto un qualche cosa né ver
balmente, né di dire piani, attenti, oppure cose qua 

-^ - No, che mi ricordo io, non è stato fatto niente 

3 - E va bene. Quindi per i piani mi pare che non ci sia al

tro da chiedere.|Per questo qui. Per questi piani. £x£xx 

E 1 E 2 - chiamiamoli piani normali insomma - piani usuali, 

quelli che sono . Non quello che è interessante è che siano 

stati tutti fatti - era evidente - tutti fatti E 1 

E 2 E.S., tutti fatti diciamo così, nell'ambito e in colla

borazione e in correlazione con il L'inist ero, degli Interni. 

h\'t> 
- Si Signore. ._ 

Netti hai qualche cosa? 

i- Si, vorrei domandare: questa lettera, lei l'ha presente 
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I questa lettera del Ministero degli Interni, del 30 novem
bre del 1964? Nella quale appunto il Ministero degli Interni 

;;;;;; al come si chiama, al Questore ed al'Prefetto 

di Roma , anche perché non so se lei si ricorda che analoghe 

lettere erano state scritte dal Ministero dell' Interno a.̂ che 

per altri Centri importanti? (incomprensibile) 

a firma VICARI , indirizzata al Questore di Roma, Prefetto 

di Roma, e, per conoscenza, al Comando Generale dell'Arma? 

E quindi penso che, logicamente, sarà venuta forse all'Ufficio 

Operazioni? 

- Senz'altro, senz'altro! 

i- Ne Ea fatte delle altre, per esempio il Ministero dell'Interno 

| per Milano, Torino, Genova, ver altre cose, non si ricorda? 
I 
, - No, non mi ricodo. 

- Non mi ricordo neppure di questa sostanzialmente. Se la vedo 

magari 
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, si, il Ministro Taviani, perché ho segui-
/ to un po' naturalmente il processo, ma 
/ 
\ 
f 

+ Lia qui qualcuno ha fatto il nome delle città a cui è stato 
| diretto - e mi pare che è Milano - Torino - Napoli. 
\ 

in fondo della circolare che è 

- No, dice che mandati ad altri Centri, ma qualcuno ha 
'. precisato quali erano? 
i 
!- Le città Milano, Genova, Torino 
i / 

- E mi pare che qualcuno ha detto appunto che c'erano compresi 
\ Milano, Genova, Napoli. 
- Erano 4 o 5 

- Poi c'erano due esterne, che erano Trieste e un'altra 
- E quelle erano a parte « 

i 
- E Oristano e Gorizia e Bolzano. { 

! 
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I 1 
-T Lei non si ricorda nulla? 

Si, si, non lo escludo ........ che non siano ... arrivati 
stata 

al Comando Generale perché questa sarà mandata soltanto 

( perché il Comando era a Roma, in quanto il Comando Generale 

i sta a Roma, e molte volte per ragioni,topografiche mandano 

• al Comando Generale. 
! 

-' Comunque ... sempre informato, perché logicamente anche le 

Divisioni di Milano e di Napoli 

- Non escludo che fossero state mandate, io personalmente non 

me lo ricordo insomma. 
Quella 

- : E va bene. 1 di qua non è che ha avuto un eco particolare. 
i quella 
i Quello di Roma si perché essendo diretta a Roma, quella evi-

! dentemente interessava direttamente 

- La città di Roma e quindi 

- Topograficamente interewsaVa il Comando Generale, non come / 

Comando Generale, ma come dislooazione 

ft! 

V 
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[- Questa circolare in fondo dice che analoghe disposizioni 

/ sono state date ad altri Centri importanti. Qualcuno li ha 

anche precisati. Adesso non mi ricordo qualcuno che ha det 

to le città. Hi pare che Milano Torino 
i 
i 

; 
- Torino e Genova 

- Milano, Torino, Napoli e Palermo, forse, non lo so. Ad ogni 

modo fa niente. No niente, Napoli e poi dopo le due di Gorizie 

e 

- e Bolzano. 

Ad ogni modo ha qualcos'altro Netti? 

I No, su questo argomento no. ì 

Allora passiamo ad un'altra faccenda. Faccia mente locale 

sopra. 

1 Infatti qui la lettera dice nel Comando Generale non fece nulla 

quando ricevette queBta famosa lettera? 
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, - Nel 1961 
i 
I 

j- Novembre 61 / / 
i - io non c'ero nel 61 al Comando Generale. Io 

| sono arrivato nel 63. 
l } 
I - Ma in seguito non ha trovato nulla. In seguito l'ha 

[ tirata fuori? 

; - Io non ho mai avuto occasione di vederla -

\ »... trattavano i Grup-oi poi direttamente 

' - Ma quella è stata quella che è stata la base delle esigen-

• ze speciali _ ^ „ 

3 w Va bene, allora andiamo avanti. Lei faccia mente locale so

pra questo piano, il cosidaetto, che qualcuno l'ha chiamato 

Piano Solo. 

Questo piano qua, la domanda è questa, nel maggio 64 sono 

pervenute dai Comandi di Divisione tre bo|"4e di studio ri

guardanti la salvaguardia di zone particolarmente sensibili 

ed importanti con il solo impiego del personale e dei mez-

[- ^ / 
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zi dell'Arma così la prima volta, l'origine e la ge

nesi, che cose se ne è fatto in seguito? Sxxatx Ossia in que 
questo qua 

sto caso, il piano Solo, che lei lo conosce certamente perché 

Era nella mia cassaforte 

In cassaforte, questo della 1* Divisione, questo della 2", 

questo della 3*. Qua ci sono, ecco qua ci sono i progetti, 

maggio 64, questo è quello che era stato fatto qua da Roma 

ed è ancora in 

E' l'unico che è battuto a macchina . E r-uesto, con questa. 

Che non sappiamo. Lei ha presente questa roba qua? Questo 

qua? |È stato in base a quello che hang fatto i piani, o è 

stato in base ai piani che han fatto questo? 

Io conosco questo materiale soltanto perché l'ho custodito 

in cassaforte . Ad un certo momento il Col. Tuccari me l'ha 

./. 

X 

- J 

J 

4L 
3 

4U 
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dato perché io lo custodissi in cassaforte. Ed io lo presi 

e lo misi in cassaforte. Ma non ho partecipato né alla fase 

preliminare, né alla fase di pianificazione, perché 

_3 - Allora , vediamo l'origine. Lei ha l'idea da che cosa è stato 

originato perché questo è stato originato con degli ordini, 

delle disposizioni o scritto verbali, ma non scritto ufficiai 
ai Comandi 

mente? Date ai Capi di S.M.fdelle Divisioni, delle tre Divi

sioni verso Pasqua, cosi, e poi c'è stato uno scambio di pic

cole bozze che poi dopo sono sbocciate in oueste bozze un po' 

più complesse, le quali poi dopo sono finite nella sua cassa

forte? 

K - Perfettamente 

_b - E quando sono finite nella sua cassaforte? 

^ - Erano già complete. Sono rimaste lì. Nessuno mai le ha più 

portate via 

J) - Non ha più avuto esito? 
• A 
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X - Perché sono stato io nella cassaforte 

(NON SI COMPRENDE) 

Ut Io li ho custoditi e, ma non, dico la verità ... 

3 - Li aveva esaminati, gli aveva dato una occhiata? Niente? 

^ - No no,, 

<d Niente, ho preso il fascicolo e l'ha messo in cassaforte. 

Perché il Capo Reparto mi disse; tieni, conservali, mettili 

in cassaforte 

_y - E questa qua è calligrafia di? 

K. - Di Tuccari - si questa è di Tuccari 

J) - Di Tuccari. L'hanno scritto sopra. E questa invece è calligra

fia di De Julio? 

ft.- Si 

3 ~ Dico bene? 

j^- Mi sembra di si 

_J^- di no, ma è accertato Ora non è questione, 

./. 
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si tratta di vedere questi qua, siccome l'hanno citato anche, die 

è stato fatto un piano, un piano Solo per fare il colpo di Stato, 

noi vogliamo sapere e indagare sopra questa questione del pia

no, 

ft - Ora, io ripeto, conosco questo perché l'ho tenuto in cassafor

te, nella mia cassaforte all'Ufficio Operazioni. Adesso non mi 

ricordo preciso in che data me lo ha dato il Capo Reparto, non 

potrei mica ricordarmi, ma lui me lo ha dato soltanto in custodia 

ed io ho provveduto a custodirlo. 

J\ - Quindi non ha avuto modo, non ne conosce la genesi? 

ft - Né la genesi né lo sviluppo. Lo sviluppo in questo senso che ... 

è rimasto in cassaforte. 

& - No, no, lo sviluppo mentre l'hanno elaborato! 

5^- Ah no, ho. Io l'ho avuto proprio fatto insomma, a cose fatte, a e 

se finite, già completo. 

J>- Non l'ha esaminato con il Col. Tuccari? 

\ 
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•V - No, perché lui l'ha esaminato evidentemente con il Capo di 

S.M., della Divisione 

_ft - E' rimasto in mano a Tuccari£ questo qua? 

|̂  - Si, me l'ha dato a cose fatte praticamente. Per la custodia 

soltanto nell'armadio corazzato che io avevo nell'ufficio. 

3 - Particolarimente non siete scesi in dettaglio? 

\l - No, no, non ne abbiamo nemmeno parlato. 

.u - Se avevano fatto bene, se era una porcheria? 

K - No, con me no! Non ne hajuux parlato! 
. sono 
3 ~ No, se qualcuno poteva far quello, iato come X±XKXX le cose, 

poteva essere Tuccari, che poteva parlarne con De Julio. 

SKjBEtx Potevano averne discusso loro. Ma sulla qualità 

non importa. Interessa un fatta, l'unico di questa faccenda 

qua. Due anzi: 1° che questo è nato a Pasqua ed è morto nel-
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l'aprile 

H - Nel maggio 

J - Nel mag.-̂ io, è morto nel maggio, perché è morto nella sua 
cassaforte. 

K -: Si, è rimasto lì 

_£ - Ecco questo, questa è la faccenda che è di interesse. L«ori-
Quella, 

gine non si sa, ecc.ecd. la seconda cosa che è interessante 

di questo cosa qua è che sia prevista una azione, un piano, 

di difesa di zone particolarmente sensibili e coompagnia 

bella solo con le forze dell'Arma. Ecco questo qua, come 
.ad un bel momento possa 

può venire in mente che uno in Roma possaVifTare qùaTchè^cosa 

basandosi solo sulla forza dell'Arma. Roma, sono in tre, 

le tre basi, Milano , Roma e Napoli, sono le tre sedi. Come 

può venire in mente ohe 1 ad un bel momento possa Ì±XKX aver 

bisogno, no adesso lo chiedo al Capo Ufficio Operazioni, come 

può venire in mente che si può determinare una occasione abnor: 

./. 
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per cui gli unici che possiamo impiegare come forza dell'or 

dine sono quelli dell'Arma. Come se la polizia non esistesse, 

l'esercito non esistesse, se la Guardia di Finanza non esi

stesse, Come può venir fuori una idea così? 

Adesso come possa venire non lo so, 

no, no, ecco 

;..;.proprio fatto un piano per la situazione peggiore che 

ci potesse essere, ecco 

Non lo so adesso ... quali sono stati i presupposti che 

hanno determinato questo 

No, ma in altre occasioni è venuta l'idea di poter far" qualche 

cosa solo con le forze dell'Arma? Indipendentemente dagli al

tri. A parte tutto l'amore tenero, che c'è sempre con la P.S. 

e compagnia bella, ecc. nell'atto pratico poi, quando si trat 

ta di difendere la capitale o degli obiettivi come la Tele

visione, il Quirinale o roba del genere, nona è più questione 

./. 

ft-

i-

4 

1-
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di simpatia o antipatia.(Qua si tratta di fare un lavoro 

combinato perché non vedo che un bel momento Roma l'han

no divisa in tre settori, ognuno, la Legione Allievi ave

va questo, Il Reggimento, la Legione Lazio aveva questo 

e la Legione Roma aveva l'altro. E come si può pensare che 

lì dentro tutta la P.S. rimanesse chiusa in caserma a mangia 

re ilx rancio, oppure alla caserma a guardare cosa succedeva? 

ft  Certo 

_3 *" No, no, non riesco a capacitarmi come possa essere messa 

in cantiere una cosa così! Ecco allora, ecco che ixzx lì 

e sono poi da queste cose qua (dubbi sulla frase), che poi 
x 

prese e distorte da chi è male intenzionato, voleva far ve

dere she l'Arma voleva fare il colpo di Stato nelle mani del 
voglio 

Comandante. Ecco questo è poi dove g±±a arrivare. Che hanno 
dato motivo con queste cose qua, che poi già c'erano, dal 

maggio, ossìa ancora prima della crisi, 
■̂ s  Sono stati 3 anni  ctuattro 

V ....... inutiliz::at£, non pres£»neanche in esarr 

V 
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non considerate ecco. 

Si, si, ma per questo io pensavo che lei come Capo Ufficio 
che cosa 

Operazioni, appunto, non so, quali erano i suoi compiti, ecc. 

e doveva attendere, io parlo, ̂ *»inrfnre^mm¥v come competenza, 

diciamo così del Capo Ufficio Operazioni, per esempio della 

Marina, il quale, appunto, naturalmente, studiava e predispo-
non so 

neva, faceva degli studi sopra ; ; ; ; i convogli e S£±KX cito pu 
jjLjPOSsò direni 

refle ~bperazioni di dragaggio, tutti compiti del Capo Ufficio 

Operazioni, del mio Capo Ufficio Operazioni quando comandavo 

la Sicilia. E perciò dico adesso che lei come Capo Ufficio 

Operazioni del Comando Generale dell'Arma, non so avesse 

appunto qualche volta delle direttive dal Comandante Generale 

o dal Capo dì S.M. o dal Capo Reparto di studiare qualche de

terminato diciamo obiettivo, di studiare qualche piano, ecc., 

per questo, questi piani qua originati, non so, da uno studio 

• /. 
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che gli era stato, diciamo così. 

- Ripeto che io non mi sono interessato a questi piani perché 

J. li hanno fatti i miei superiori diretti , gerarchici che 
i&fejtftt!|Ut 

naturalmente il maggiore assorbe il minore sostanzialmente. 

Oh, l'attività dell'Ufficio Operazioni del Comando Generale, per 

che, adesso non so se posso dare qualche«•••• 

J) - Certo, certo 

\< - non è soltanto la pianificazione, la pianificazione è soltanto 

una attività minima del Comando Generale, dell'Ufficio 
Operazioni del Comando Generale, il quale Ufficio Operazioni 
..del Comando Generate 
tyha il compito dì seguire la situazione giornaliera di quello 

che succede in Italia. Cioè all'Ufficio Operazioni vengono 

tutte le segnlazioni , che sono migliaia, da tutte le parti 

d'Italia e provvedo a riepilogarle ogni mattina con un rap

portino e portare sul tairolo del Comandante Generale, del 

Capo di S.M, le segnalazioni, jli avvenimenti più importanti 

./. 
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che si, che avvengono nelle 24 ore, per cui l'attività del

l'Ufficio Operazioni principalmente è una attività connessa 

alla situazione contingente. La pianificazione è una attir 

vita marginale nell'Ufficio Operazioni Non è come un 

Comando Marina Sicili;. che non ha solo pianificazione, 

....solo pianificazione l'Ufficio Operazióni sostanzialmente 

insomma. Mentre invece .. facciamo una par^e che è aderente 

alla attività del , ma da noi la preminente è s±t±r±rkx 

l'attività appunto, l'indirizzo operativo che deva dare in re

lazione alle situazioni che si creano nel Paese. Insomma, pra

ticamente l'Ufficio a cui, ripeto, pervengono tutte le segna

lazioni e gli avvenimenti che partono dalle Tenenze più sper 

dute d'Italia e che arrivano sul tavolo del Capo Ufficio Ope

razioni 

J£> - E lei naturalmente 

[\ - Durante la notte.. . 

-̂  - .ty^hA .operativo,la sala operativa 

K - e, dell'ufficio Operc^ioni' 
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\  dell'Ufficio Operasioni? E' li che concentrate e che lavorate 
diciamo? 

ft  Si, adesso Qwk lavora lì, l'ufficiale di servizio di notte 
lavora lì . Vengono concentrate tutte le comunicazioni, dalla 
posta pneumatica che arrivano dal Centro trasmissioni, i quali 

_jj  il Centro operativo, come si chiama? 
ft  Sala operativa  E quindi tutto questo lavoro di sintesi pra

ticamente di avvenimenti e questa è la cosa più importante 
dell'Ufficio Operazioni naturalmente . Oppure quelle disposi
zioni, quelle quegli indirizzi che il Comando Generale d'Arma 
l'attività pianificatrice non è la preminente dell'Ufficio 
Operazioni. Quindi che sia successo che il Capo Reparto fac
cia un pianoH e me lo dia per metterlo in cassaforte, per ne 
è una cosa normale, diciamo non costituisce carattere di e£ 
cezìonalità. 

3 • Va bene. 
% Volevo domandare una cosa: chi aveva accesso, le persone 

qualificate che avevano accesso alla cassaforte dell'Ufficio 
Operazioni? Non era lei? / 

-■ • / • V 
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r. - Si, soltanto io. Avevo la chiave io. 

d. - Non è che nessun altro potesse? Chiunque avesse voluto, anche 

il Capo, il Sottocapo, il Vice Comandante Generale? 
i 

r. - Anche il Comandante Generale, si. Io solo avevo la chiave 

d. - 14. titolare della cassaforte era lei? 

r. si. 

d. - Il Vice Comandante non c'entrava niente? 

r. - No il vice Co:.<andante non ha attività operativa. Poi nel 

campo operativo assolutamente niente. 

è Assolutamente niente. Ho capito. Lì c'era oltre questo, che 

hanno lanciato degli strali anche contro l'esigenza SIGMA, 

la quale, e lei la conosce benissimo perché è una questione 

fu 
r. - Anche quello kxmx fatto da Tuccari quel tentativo(dubbi)... 

ne ho sentito parlare, comunque 

d. - riguardava, ikx.oosa (riguardava? Le forze in congedo? 

r. - si, il richiamo di determinate contingenti in caso di ne

cessità. 
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r. - più che altro era la predisposizione, si non 

solo il richiamo, ma anche l'accasermamento praticamente. 

Dove concentrare, dove sistemare, la parte logistica, più 

che 

d.- Ha sempre riguardando al richiamo della forza in congedo? 

r. - Si, si, dei carabinieri 

d. - Dei carabinieri si, si, i quali , il richiamo avveniva 

attraverso i Distretti Militari però? 

r. - Si, con le cartoline precetto. Predisposizioni che abbxamc 

noi, insomma. 

d. - Non dall'Arma, dai Distretti? 

r. - Si, si, il Ministero deve autorizzare. Il Ministero della 

Difesa deve .... il richiamo. Lì c'è una questione di ca

rattere finanziario. 

./. 
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d. - Quindi un richiamo non poteva avvenire se non con la 

autorizzazione dello S.M; e attraverso gli Organi dicia

mo del Ministero? 

r. - Addetti al ÌP&*X,WY,&. (INCOMPRENSIBILE) 

d» - che arrivano giù fino ai Distretti con 
le cartoline precetto. Si, ui, ho capito. 

Piano SIGMA benissimo. Hai qualche cosa ancora o niente? 

rente 
d. - Adesso sentiamo se ha qualche cosa da chiederei 

A proposito dei piani diciamo in cui dovevan concorrere 

soltanto le forze dell'Arma, c'erano i due piani speciali, 

particolari cne riguardavano diciamo la tutela della sede 

della Rai televisione e del Quirinale. E lei, li ha presen

ti questi due piani? 

r.- Adesso, e mi sembra che c'erano, si, si 

d. - Che il piano ta#f$tì(dubbi sul nome), che era nuello del 

Quirinale. 

./. 
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r. - si, si 

d. * E poi duello per la Rai Televisione, ohe erano due- pia

ni, piani i quali contemplavano non dico l'occupazione, 

la tutela, perché il fatto delia occupazione, quello ha 

dato fastidio perché hanno dettoj vedete, volevano occu

pare la Rai Televisione. Dovevano entrar

ci per difenderla, ma veramente quando uno ha interesse di 

svisare o di giuoca sulle parole. 

La parola occupare è una parola infelice. A tutela 

r. - a tutelare 

d. - a difendere, dalla occupazione degli altri , dai maleinten 

zionati, ecco, allora ci siamo ,allora siamo poi nel giusto. 

life, lei su questi due piani può dirci qualche cosa o no? 

r.- Erano piani che come +ntti gli altri erano li , non so 

cosa, cosa desidera ? 

d. - No è questo, nel senso che eran due piani i quali anche 

quelli contemplavano x± soltanto l'impiego delle forze 

dell'Arma, quindi non in collabor-.zione con la P.o. o con 
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l'esercito che monta la guardia, e la Guardia di Finanza 

. che monta la guardia . Ci sono anche i marinai che montano 

di guardia. 

r- Si, c'è un turno lì. 
quello 

d.- Sij. un turno, ecco. Allora dimostra diciamo così la inter 

forze , forza armata di coloro i quali difendono la fi-
aveva 

gura del Capo dello Stato. Ora lui .... questo piano K 

che prevedeva il corrispondente RAI Televisione - che 

prevedeva soltanto l'impiego delle forze dell'Arma. Ora 

l'idea che questo fosse difeso solo dall'Arma, ma può anche 

darsi che il Presidente dica io vogalo bene ai carabinieri 

e allora, siccome ci sono già i corazzieri, mettiamoci i 

carabinieri, non lo so . Poi dico una cosa, ma lei non ha 
due 

nessuna idea particolare Kome, dell• originejdi questi piani*! 

r.- Dell'origine no, io so che c'erano questi piani, ma come 
già sono sorti, anche perché creuo che ci fossero prima che 

arrivassi io. Non è .. luu 
" \ 
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d. - Non sono stati redatti durante il suo periodo? 

r. - No, no! 

d. - Niente. Ho capito. E lì al Comando ohe atmosfera c'era? 

all'epoca sua? Vale a dire, c'era un grande amore fra il 

Comandante i e il vice Comandante o mica tanto? 

r. - Mica tanto ! Mica tanto! 
(risata fra i due) 

d. - Ma questo si ripercuoteva sopra l'andamento delle cose? 

r. - No, no. Speoialmente sul piano? operativo, no perché in 

fondo noi eravamo un po' 

d. - Voi eravate lì - un po' particolare 

r. - un po' particolare, poi molto impegnati pratica

mente e quindi non è che si perdeva tempo 

d. - Lavoravate parecchio? 

r. - Eh, si! E' stato il periodo più faticoso della mia vita 

indubbiamente. 
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d.  Lia vivevate con una certa apprensione? 

r.  No! 

d.  Non eravate molto distesi o erpvate distesi? nel lavoro? 

r.  Si, si, no, si lavorava 

d.  Molto lavoro e quello lì va bene. 
ecc. altri 

d.  E in questa riforma dell'Arma, voiNeravate d'accordo? Ognun' 

domanda del Col. GOBBI: nel nuovo ordinamento? 

risposta di GOBBI: nel nuovo ordinamento si! 

d. Indubbiamente quindi c'è qualcuno che sta d'accordo, qualcun 

no . Qualcuno dice del buono e del cattivo. Ecco.( Jia vostra 

impressione generale era che fosse più per bontà»che buono 

immagino 

r. Si, si, e infatti 
Comprendeva(dubbi sulla parola) 

d. le esigenze dell'Arma .... ? 
sta 

r. Si, anche l'attuazione pratica ajtstxpoi dimostrando che era 

molto efficiente insomma. Non c'è dubbio e stato si, è stata 

una modifica notevole a quello che era il vecchio ordinamento 

e che comunque ■x*Tr*Trm*-rrrà*->e sono modifiche che io, almeno 
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io personalmente le condivido insomma. 

- d.- Ma nella applicazione pratica, questo è unndiscorso 

teorico, nella applicazione pratica poi, quale difficoltà 
Hve%e trovato? 
h2c:xBg±xtxac±s2. Perché teoricamente benissimo, praticamsnte? 

r.- Ma, anche praticamente, adessu, gnayxwTiac difficoltà' 
che 

d.- Non avete trovate le stazioni un po' deboli?. 

r.- Si, appunto, e questo è un po' la deficienza del personale 
jwwtlc 

che ci ha un po', un certoyhandicappato, però, io adesso 
della siccome ho una esperienza pratica, adesso Comandante l&x 

n Legione di Ancona» devo dire che lo stanziamento va bene 

nel nuovo ordinamento. 

si. 

r. Perché sostanzialmente alla deficienza forze basta saper-

la distribuire equamente fra tutti i Reparti. É non è che 

e poi così grave come siy"almeno per quanto riguarda Ancona 
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d. - Ma quella abolizione, del, diciamo, dell'azione dei capi

tani?- Le Compagnie praticamente adesso non funzionano 

più? 

r. - No, non è che non funzionino le Compagnie .... 

d. - Funzionano a livello di Tenenze 

r. - C'è stato un po' un appiattimento di capitani che non 

hanno più. Innanzitut-so non hanno più dipendenti subal

terni, perché praticamente il capitano ... 

d. - Sono in pari? 

r. - Sono in pari, perfettamente! 

d. - Adesso si delinea questo che le stazioni, le vecchie,-sta-

BJg&Sx zioni, noh? 

v. - Non ci sono più. 

d. Non esistono più, quindi k i marescialli, come 3i chiana, 
carica speciale. 

r. - Carioa speciale sono conandanti di tenenza 

./. 
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d. Sono comandanti dì tenenza di II classe 

r. di II classe, si. 
che ô è__ 

d. - allora noi abbiàmVun livellamen&o delle stazioni 

delle stazioni che arrivano .... ai capitani? 

r.- Jtxs&Kxpcx Perfettamente. Anche prima arrivavano una 
che 

parte noh? Perché una parte c'era la compagnia era formata 

da una parte che c'era una stazione che dipendeva diretta

mente dalla Compagnia , si chiamava la xtacxisx Tenenea 

diretta. 
d. Si, sì 

r. E poi c'erano le altre stazioni inquadrate invece in 

Tenenze o Sezioni. Adesso Sezioni che non esistono più, 

sono state portate a Tenenze di II Classe, Tenenze e Com

pagnie sono tutte allo stesso livello. Livello in questo 

senso, che dipendono tutte direttamente dal Comandò di 

Gruppo, cioè, si è abolito l'anello intermedio di dipen' 

denza 
d. Ossia il Comandante di Gruppo tratta con Compagnie 

r. xxx. (parlano contemporaneamen+o) e direttamente. 

/A, 
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r. - Prima invece trattava con Compagnie soltanto e le 

Compagnie a loro volta trattavano 

d. - E ogni Compagnia e Tenenza hanno il lóro numero 

di stazioni varie? 

r. - La Compagnia ce n'ha un po' di più e ......un po' più 

piccola. 

d. - Ed è potenziata diciamo la figura del Comandante di 

Gruppo ....? 

r. - Indùbbiamente.Innanzitutto il Comandante di Gruppo 

ha assunto una fisionomia operativa che prima non aveva. 

d. - Si 

r. - Perché, perché il Comandante di Gruppo ha degli organi 

a disposizione che gli consente di esplicare una attiviti 

operativa. E per questo principalmente c'è il Nucleo 

del pronto intervento che dipende - quello con 

le "Giulie" praticamente, che dipende direttamente dal 
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Gruppo, e poi c'è un fi Nucleo investigativo insomma 
che, in modo che lui possa faro nel suo ambito una at
tività di prevenzione col Nucleo del Pronto inter
vento, una attività repressiva con il Nucleo Investigati
vo. 

d.- si. 

r. - Quindi se ai due Organi, le due attività fondamentali 

dell'Arma sono prevenzione, repressione, corrispondono 

praticamente a due Organi che il Gruppo manovra e dirige 

personalmente e direttamente. La figura del Comandante di 

Gruppo si è modificata. Da, prima era, riuniva in sé la 

responsabilità del buon andamento dell'arma nella Pro

vincia e, comunque, aveva una attività diciamo così di 

incitamento e di controllo, di stimolo, adesso invece 

ha una attività .... in proprio 

d. Diretta? 

r . D i r e t t a . Lo s tesso 

. / . 
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d. - Ora questo nelle mani del Gruppo, il quale è in parallelo 

con il Prefetto è efficace? 

r.- Eh, indubbiamente! 

d. E' efficaoe? 

r. Indubbiamente! 

d. - E questo è a quota Provincia quello li? 

r. - A quota Provincia si. E praticamente poi le parificazioni 

a quota Provincia sono avvenute , perché oltre alla Provin 

eia non e'è stata nessuna altra parificazione. 

d. - Beh , niente, perché le Legioni sono rimaste così 

: le ....... (incomprensibile) 

La Brigata è stata un po' controversa, perché avevano o 
no funzione operativa? 

r. - Adesso hanno assunto, ha assunto un po' un carattere 

squisitamente logistico e .... la Brigata. Infatti c'è 

un Ufficio Servizi noh? 

d. - Logistico. Dal lato ecc. La Brigata adesso avere 

./. 
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fmnzioni attuali, perché ce stato un momento che era comple

tamente di carattere disciplinare, amministrativo, ecc., poi 

è passato carattere operativo. Poi adesso lo avevano di nuo

vo tolto. La Brigata è sempre un anello che un po' l'han fatto 

girare come centro motore, come anello...., oppure come anello 

folle il-quale gira noh? 

r. Esattamente . E' un Comando che non si sa bene, non ha .una 

colìooazione ben precisa insomma. 

d. La Legione invece disciplinare? 

r. - La Legione intanto è un Corpo e quindi eia la 

questione amministrativa e la Legione in fondo ha quel 

coordinamento interprovinciale perché effettivamente adesso 

si vede la necessità. Ormai adesso parliamo un po' di atti

vità, anche repressiva . Ormai è difficile poter delineare 

delimitare cioè un fatto nell'ambito provinciale , ormai 

d. INCOMPRENSIBILE 

r. - con aerei, con macchine velocissime . Quindi 

c'è la necessità che ci sia qualcosa un po' al di sopra 

• A 
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della Provincia insomma che coordini, quindi in un certo 
senso la Legione, anche in questo campo operativo, esplica 
una attività dì una certa importanza.E questo, e questa ra
gione ha spinto a dotare la Legione della sala operativa 
perché anche la Legione ha 
una piccola sala operativa, molto in piccolo, che consente 

appunto di ..... 

d. - il coordinamento interprovinciale 

r. - Praticamente la sala operativa cos'è? E' un «tgtgwtx locale 

dove affluiscono tutti i mezzi di comunicazione multipli dalle 

varie ..dove il comandante può sostare in caso di necessità.x 

Ha una partex±pscx±UKX situazione, cioè tutxe le carte sotto 

in modo da sentire notizie, elaborarle e dare gli ordini 

quindi questa è la sala operativa. 
Ad Ancona/ 

d. A Ha anche dei mezzi navali lei? 

r. - No, ho soltanto un motoscafo piccolo, che adesso me lo so

stituiscono perché è troppo piccolo per poter. Perché c'è un 

mare un po' . Ma dei buoni mezzi navali ce l'ha la Finanza 
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d. - Quei motoscafi erano stati fatti qua a Roma, 5 q 6 alla 

epoca mia erano già stati fatti . Poi avevamo avuto delle 

grosse difficoltà per farli arrivare a destinazione .Eh 

si, perché dovevano fare tutto il giro dal Canale di Si

cilia e quelli di Venezia dovevano andare a fare tutto il 

giro (CONFUSIONE) Sacxx 

domanda di un'altra persona.: saranno f̂ĉ T" lo Stretto di Messina 

d. - E beh, che cosa ho detto io? 

r. - Ha detto Canale di Sicilia 

d. - No, no, volevo dir quello, Stretto di Messina. JSa anche 

quello, da Roma vai giù fino là al porto della Ca

labria,poi risali fino e Venezia con quegli affari lì. Era 

stata unaimpresa non facile, tanto che avevamo studiato 

dico, ma guarda, li possiamo portare con dei grossi rimor

chi, li carichiamo, facciamo un trasporto stradale. 

• A 
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...(IHC0i-P^3H3IBIL3) 

Gobbi: A proposito dell'ordinamento navale, parlavamo con l'Amn. 

Cantù, e lui appunto prevedeva, auspicava sul tipo ameri-
fare 

cano, cioèYuna guardia costiera, unificare un po' questi 

mezzi che effettivamente sono parte della Marina, la mag

gior? parte, parte della Finanza, parte dei Carabinieri, 

P.S. quindi . Cioè fare una specie come la Guardia costie

ra americana praticamente, che non è altro che un porto 

che sforAa su complessi(dubbi) degli ufficiali delle va

rie forze Armate, e c'è la parte aerea e la Marina, ecc. 

e la parte polizia poi vera e propria, insomma. 

d. - Che poi 11 tutta la parte logistica quando è suddivis. 

fra cento Enti -s 
(INCOMPRENSIBILE ) 

r. - Di poi gente che viene incorporata nella Guardia 

Costiera, poi quando ha finito il periodo , può anche ri

tornare nel corpo di provenienza, in modo da darci anche 
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anche una di indirizzo a questi mezzi. Perché poi an

che un po' 

d. - l'impiego 

r. - si l'impiego, ...a poi anche Ir, stazza, ecc. 
è 

d. - Bene, Vorrei domandare una cosa. Lei a livello di Gruppo? 

r. - Si 

d. - Ha delle liste , di cui, si è parlato di famose liste , ecc. 

di tutti questi elementi, del controspionaggio, elementi eversivi(du 

bi)ecc. 

r. - Ma queste liste ci sono sempre state non 

d. - Ci sono sempre strte? 

r. - Si, io mi ricordo da tenente le ho viste insomma. 

d. - .... ma quelle liste lì, come le tenevate? Le aggiornavate 

periodicamente, oppure le lasciavate lì? 

r. - Beh adesso *frxn;reiori.BtrarffigT313Tfx l'ufficiale lì, anshe le 
Stazioni hanno le liste, fis Ci sono sempre dei pregiudicati, 

•A 
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delle persone pericolose, insomma 
[d. - Ma erano delle liste previste dalla pubblioazione 18 R? 

|r. - No 18 R quello è il Centro C.S. che ha quelle liste lì. 
no, 

i C'è lo schedario M(si chiama, mi sembra. Io non sono mai 

I stato al C.S., ma comunque so che c'erano queste 

d. - No, no, anhhe per l'Arma. Ossia sono le liste redatte sotto 

l'egida . Tu che sei al corrente di questa faccenda noh? 

Risposta di una terza persona: ... la famosa circolare 18 R, ci 
sono le liste M; sia di Societi 

. . italiane come straniere 
INCOMPRENSIBILE) 

di sabotaggio, 
contatto con nuclei te££ftstici stranieri, 

ecc.- Ora loro hanno fatto una sz enucleazione, 
facendo anche altre liste che chiamavano E, però 

una volta si potevano comprendere tutte le liste i: 

come è ritornato adesso. 
./. 
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d (INCOMPRENSIBILE ) 

r. E poi quelle E ancora . Le persone pericolose 

[ ordine/pubblico ecc. 

adesso 
d. Ora sono tutte incluse liste w. Ora voi altri avete di 

queste liste, di queste persone pericolose, per sabo

taggi, ecc., oltre quelle normali di g pregiudicati, ecc. 

di quelle che possono naturalmente essere pericolise? No? 

Non avete liste. Li hanno solo i Centri C.S. , quali. 

Quindi i Comandi di Gruppo adesso e hanno chiesto qualche 

volta, non so, qualche aiuto per cercare di aggiornarle, 

per chiedere delle informazioni, ecc.,oppure hanno fatto 

con i mezzi loro* I centri C.S. adesso? Almeno in ifisoc 

x questi ultimi tempi? 
appunto 

r. - A me io, in questi ultimi tempi no certamente.Io adesso 

d. - Quindi non hai chiesto la vostra collaborazione exx±xmMa±x 

eventualmente per at fare delle indagini , per vedere, 

cercare? 
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r) - Può d:..-si che abbiano chiesto la collaborazione a .livello 

provinciale, perché poi, in fondo, è il Comandante del 

Centro C.S. che chiama la Legione, che ha contatti poi, 

quindi a livello 

d) - Il Centro C.S. tratta attraverso\^.ivello Gruppo 1 

r) - Adesso il Centro C.S. ha una giurisdizione un po' più 

grossa del gruppo 

d) - Più grande - Ma però tratta direttamente col Gruppo, con 

i Gruppi 

(PARLANO TUTTI CONTEMPORANEAMENTE: NON SI COMPRENDE BEN 
d) - Avrà tutta la Lombardia ed il S K Piemonte 

r) - Quindi ecco perché lui prende contatti con la Legione, 

delle volte anche con il Comandante della Legione.Difatti 

anche adesso a me ogni tanto il Capo Centro C.3. di Ancor 

viene per scambiare delle idee così. 
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d) - No, tratta con la Legione, ma può anche trattare anche 

direttamente con i Gruppi 

r) - Per la parte esecutiva sempre con i Gruppi, come potrebbe 
e una essere di lista, juadkac Z K esecutiva praticamente, 

non è che un resoconto di attività concettuale. 

d) - Di carattere generale concettuale, allora si rivolge 

r) - Si rivolge, si, infatti da me viene anche adesso il Capo 

Centro , ci scambiamo le idee, cosa c'è di nuovo . Le so

lite 

d) - Si.tieae^nformato un po' 

r) - Si. Quindi viene informato, io vengo informato 

d) - Cioè, se ha bisogno però di fare un accertamento diretto 

su una determinata persona? 

r) - Si può chiedere direttamente al Gruppo 

d) - Dare l'indirizzo, se questo è vivo, se è morto , che cosa 
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la- ecc. l'informazione la fa direttamente JJ 
d) - Alla sua epoca ha avuto la sensazione che effettivamente il 

SIFAR fosse molto ingranato direttamente e molto strettamente 

con il Comando iell'Arnr? 

Gobbir) - Il Comando Generale? 

- Si 

Gobbi: Ma, a mio livello no - a livello di Ufficio Operazioni no. 

Io non che che avevo una esperienza, diciamo così, anteriore 

per cui avrei potuto notare una, un cambiamento insomma. Per 

che io sono,arrivato nel 63» quindi c'era ^.ò. il gen. de Lo

renzo domandava l'Arma. 

d) - Ma aveva la sensazione che ci fosse un, un, diciamo così, un 

collegamento eccessivamente stretto ...? 

r) - A livello Ufficio Operazioni no. 

d) Non si risentiva diciamo 
jliente 

r) - No, no, io non ho mai sentito''nessun peso particolare insomma, 

nessuna. Apparentemente ecce. 

•A 
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d) - Lei trattava direttamente con Tuccari che era il Capo 

Reparto e con il Sottocapo, o anche con il Capo? 

r) - Trattavo in genere si faceva la via gerarchica. 

Quindi era Tuocari Sottocapo - Capo -

d) - De Julio Picchiotti, 
(CONFUSIONE) 

r) - Si KKKKX come persone insomma 
Ma 

d) - Come persone. Però qualche volta il capo la chiamava? 

r) - Si si, indubbiamente. Non è che era proibito insomma. 

quando c'era bisogno di una cosa urgente mi chiamava. Non 

so, una lettera da trasmettere subito radio, da fare* ecc. 

mi chiamava e non* c'era niente di. Sia il gen. Picchiotti 
Niente 

sia il col. De Julio mi chiamava. XXEXM altro. 

d) - In quell'epocr non si ricorda di aver avuto degmi inca

richi particolari, studiare un determinato piano? ...... 

r) - Assolutamente no. Lo escludo nc?.la maniera più assoluta 

insomma, mi sarei ricordato! 

• A 
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d) ) Né ha notato qualcosa di anormale, diciamo, nel compor 
tamento dei vari UfficiXFniente di particolare in ouella 
epoca lì? Ss Poi in quell'epoca lì tutti quanti pensavano 
alle licenze, tutti partivano per la licenza. 

PARLANO CONTEMPORANEAMENTE - INCOMPRENSIBILE 
r) -4 No in genere poi si ̂ aVa. luglio o ad agosto . Cominciano 
' 1 i turni delle licenze praticamente quando 

d) - A giugno si sbriga un po' tutto il lavoro grosso che c'è 
poi a luglio e ad agosto 

r) -Si perché poi a luglio, ad agosto chiudono le eamete, in 
genere è il periodo di maggiore, maggiore deflusso di ... 

d) - Si, parlamentari, tutti fuori 
r) - E' un periodo di calma insomma 

d) - Come nelle industrie. In Francia fanno meglio. In Francia 
le grandi cQse, la Renault e la -Pegeaut ) si alternano 
un mese uno ed un mese l'altro. Perché se partissero tutti 
insieme sarebbe unsdisastro. 

TERZA PERSONA:quellQ c h g succede ^ ^ ^ t ^ noi# Difatti Ir. FIAT chiude 

V 
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e in Alta Italia non si gira più perché cìuec sono 150 mila 

dipendenti 

i - E tutti con macchine 

\}v - Tutti con macchine e tutti che si muovono . 

- Tutti con macchine 

"M-E poi è un guaio anche per il turismo perché l'industria con 
alberghiera, per quanto sia estesa, i turisti che vengono 

in Italia nel mese di agosto o luglio invece se fossero 

scalate(dubbo) si avrebbe un maggiore 

d) - E che fine ha fatto la sentenza del processo? 

r) - hanno tirato un sospiro di sollievo insomma 

che ci sono Jt^_ 

d) E quindi sono stati contenti. Ma com'TjTmolti si ornali/con
tinuano a parlare di sentenza iniqua? 

r) -Beh , adesso i giornali ripetono molto il colore politico 
di coloro che li sostengono, anzi che pagano per essere 
più precisi! Ma sostanzialmente nell'ambiente, non so come 

./. 

'Òl 
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dire , soprattutto(dubbi sulla parola )delle FF.AA. lì 

c'è un ecc.che erano seccati di questa 
d) "* Si appunto 

r) - Ma anche perché seccava molto perché in fondo si faceva 

un processo all'Arma dei Carabinieri, specialmente alle 

FF.AA. poi in genere, perché più che dell'Arma dei CC. si 

può dire. 

d) - No qua purtroppo l'Arma dei CC. è rimasta coinvolta in piene 

proprio. 
Sembrava 

r) - arafrrac ohe proprio l'Arma dei CC. avesse fatto 

proprio l'Arma dei CC; insomma, questa è una cosa che Tanto 

Hon mancavano nei giorni precedenti le frecciatine : eh, cos 

fate, questi colonnelli che si KXBXKXX riuniscono. Liah insoi 
una cosa 
uno soherzo da ..... 

d) - Si 
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r) - Certo è stata accolta con molto sollievo. Se non altro 

servirà a togliere questa parte insomma di aver operato al 

di fuori 

d) - .... Hanno l'impressione che la sentenza sia stata giusta 

o no? 

r) - E' stata giu*ta perché, ripeto, ha sfatato questo, adesso 

io mi riferisco soltanto al colpo di Stato. 

d) -Ma è evidente, è evidente. Il processo riguarda quello. 

E quindi è stata giusta. Che cioè i cosi, i giornalisti 

avevano esagerato, avevano montato tutto un castello su 

delle basi che non erano 
* 

r) - Si, su dellevtfforinazioni così, di seconda mano insom.ìa. 
A cui hanno dato un credito eccessivo 
Non solo, ma 

d) - fluoro pox ie~han deformate e le hanno ampliate, le hanno 

pompate .... con tanto di Presidente della Repubblica 
....?.? 

adesso alla fine del mese c'è l'appello e quindi si ri

comincia di nuovo. 

v7 
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r) - Eh ma l'appello ci vorrà un po' di tempo prima che si 

faccia! 

d) - Ai primi del mese venturo almeno. 

r) - che la sentenza subito, io non credo. 

d) - Bisogna vedere quando tira fuori la sentenza! 

Che ne dice la Giustizia? 

r) - Alle volte c'è soltanto 10 giorni, ma 

d) - Troppo poco 

r) - E' un termine perentorio! 

d) - Non è perentorio, in genere difende dal tipo di sentenza 
Sarà; 

r) - EJkxun tipo di sentenza molto, molto elaborata e non credo 

che possa essere fatta 

d) - E quindi l'appello non può a intervenire,non può entrare 

in azione che dopo la pubblicazione della sentenza. 

y 
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d. - Non si uiò parlare assolutaruente di un mese 

r) - No, no, io non ho espresso assoiuramente .».• 

r) - Io credo che si possa parlare di semestre o di anno insonnia 

d) - A noi ... che il 27 del giugno lei partì per Parigi con Tue 

cari e Ma&ini. Se lo ricorda questo? 

r) - Io mi ricordo che sono stato a Parigi. Ma dire che sonò par- • 

tito il 27 giugno, il 28, questo non 

d) .... a piedi (INCOMPRENSIBILE) 

partito per la licenza? 

r) - Ai primi di luglio, adesso non lo so quando sono partito! 

d) - Cosa eravate stati invitati dalla Gendarmerie? 

r) - No, noi andammo, si, andammo a vedere la sala operativa di 

Parigi, della Polizia di Parigi, cheappunto noi cvevamo un 

gruppo di lavoro che studiava la sala operativa che abbiamo 

poi costituito lì al Comando Generale e siamo àtati a Parigi, 

• A 
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siamo stati a Monaco, siamo stati ad Amburgo. 

d) - Ne avete viste parecchie? 

r) -Si, ne abbiamo viste parecchie. Appunto per renderci un po' 

d) - Dato che era in fabbricazione la, non so,», 

r) - Appunto 

d) - Per vedere gli altri come ce l'avevano-

r) - Si, si che, l'ultimo grido si può dire 
Allora 

d) - *x±a gli altri sono aranti in quella faccenda lì? 

r) - quando noi andammo a Parigi, la sala operativa 

di Parigi, che era così di due piani, non so se , ma era 

in demolizione , per cui non potemmo vedere, potemmo vedere 

molto poco, soltanto, soltanto però prendemmo contatti con 

i vari Enti Enti che $L dotterò molte notizie 

- Idj 
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contratto / i 
d) - Avete dei principi diciamo [ 

r) - Principi su cui si basavano . Ma noi abbiamo trovato raol-
tutta 

te difficoltà perché è BH±±H diversa l'organizzazione pa
rigina. Perché lì c'è una sola polizia sostanzialmente, 
noi invece siamo. Perché loro si basano -aolto sulla poli
zia stradale no, hanno tutta la parte semaforica. 

^INCOMPRENSIBILE ) 
d) - 0 Dio, è organizzata bene, non è mica che sia unapolizia 

di secondo piano quella francese! 

Ma qui si è fatto poi una sala operativa che funziona 

veramente e che è una cosa molta ridotta rispetto a questa 

che avete visto fuori. Perché a Parigi c'è una cosa in grarj 

de. Perché Amburgo, credo, e Monaco 

r)- T!' un po', è diverso il concetto insomma, perché la sala 

operativa al Comando Generale, à mentre quella di Amburgo 

e di Parigi si riferisce soltanto a Parigi, sostanzialmen

te soltanto ad Amburgo , soltanto a Monaco, quindi è a ca-

• A 
i 
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rattere locale, aatx la nostra sala operativa che con
nazionale, , ,.« 

sente, àecondo quei principi » la dif
ficoltà che abbiamo incontrato è proprio questa 

d) - Cioè di estenderla 

r) - Spostare la potenzialità di questa sala da una città pur 

grande come Parigi,perché Parigi è colto grande, 

d) - Beh sa, in Francia è tutto centralizzato in Parigi. A comin

ciare dal teatro. I teatri sono a Parigi, i cosi, quelli,che 

vengono dalla periferia, quelli che son fuori, i provinciali, 

quelli vengono a vedere il teatro a Parigi. E diciamo così 

è il Centro culturale, intellettuale è anche il centro, dicia

mo così, della polizia e ùitutta quella faccenda lì. E' tutto 

centralizzato lì perché la Francia, se uno vuole, la può con 

centrare, è un bel condensato poi Parigi 

./. 
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r.) - Una massa di milioni e milioni 

d) - Tutto Df. de France, tutta quella w«w zona lì, è proprio il 

cuore che pulsa, che va, tutto il resto è Provincia 

r) - campagna 

d) - Tutt'altro che disprezzabile, perché poi la ricchezza viene 

di là .Da Bordeaux, da Lione da Reims, da Am... e compa ;nia 

bella. Ea però il vero cuore è là. Dalnoi no. Noi abbiamo il 

cuore di Torino, di Milano, di Roma, di Napoli, di Pariermo 

dì Bari adesso. 

r) - Si, si, noi abbiamo questo 

d) - Abbiamo tutto 

r) - Quello k che è la Francia, è Parigi praticamente. Insomma nonx 

è. Tolto Parigi, con c'è più niente. 

d) - E» condensato lì. Ma la stessa America è così. Si perché 

è tutto lì. Chicago, S.Francisco, ecc., a parte che sono 

cittadine di 70 - 80 mila abitanti che hanno ••••• 

«0 una grossa centralizzazione - Non so New York, 10 milioni 
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di abitanti, questo Qua, solo noi in Italia che abbiamo 

una massa (FINISCE COSI') 
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20 MARZO 1968 - INTERROGATORIO DEL 

GENERALE ALLAVENA 

20 marzo 1968 - Interrogatorio del Generale Allavena. 

Facciamo di nuovo come l'altro giorno che 

No, adesso va 

In caso lasciatela perdere 

No, funziona 

lasciatela perdere e tanti saluti 
d) - Torniamo solo per fare (dubbi sulla frasej 

- un verbale, ma non ha nessuna importanza, e anzi se 
■ 

c'è da dire qualche cosa che nondesidera, chiudiamo perché non 

facciamo niente 
perch- essendo la prima volta, la seconda e quindi 

\<- -•sa <? t~z ' 

r) - No, .. 

capita 

ààbr 
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r) - Vede Eccellenza, il mio comporti«uento in questi ultimi 

due anni, pur essendo stato diciamo, nur avendo represso 

tutti i miei sentimenti di ambieione e di orgoglio, .pur avene! 

jaanmxbuttato , come si dice, tutti i vestiti alle ortiche, 

proprio per far vedere che non avevo nessun interesse mate

riale in tutte queste difese ecco 

d) - Quindi noi andiamo avanti e cerchiamo di , appunto, lei 

cerchi di darci questi dati che a noi ci occorrono, perché 

stiamo cercando ) 

r) - vede Eccellenza? 

d) - Con la massima chiarezza e con la massima libertà. E se 

ci deve dire qualcosa ce lo dica, otXKxxxoxx perché deve dire 

io questa ve la dico e noi chiudiamo, perché non abbiamo 

nessuna intenzione XXZXXKXX fiscale. Cerchiamo soltanto 

di renderci conto per poter in CSKXKBZZ^PC coscienza, di-

• A 
.1 
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poter 
ciamo così, dare una spiegazione, dare una spiegazione dei 
fatti al Paese e alle autorità che ci hannox incaricato di 
questo . Quindi confidi?jno appunto nella collaborazione 

T) - (incomprensibile) 

d) quindi, allorg. qua c'è una specie, una sari e di domande 
c.ie sono quelle che a noi ci interessano diciamo per poter 
chiarire diverse cose. La prima sarebbe questa: per quanti 
anni ha prestato servizio al SIFAR? 

r) - Dunque io sono arrivato al SIFAR esattamente, fui destinato 
al SIFAR nel 53.Però appena arrivato al SIFAR andai subito 
a fare il corso da capitano a maggiore e presi servizio 
praticamente dopo il corso e ripresi servizio proprio per 
la prima volta al SIFAR nel 54 a Napoli. 

d) - Come capo del Centro C.S.? 

r) - No, come ufficiaieacxxxx addetto, in rodaggio ecco. Nel 54, 

d) - Lia sempre presso il C.S.? 

r) - Sempre presso' il C.S. di Napoli. Poi venne una interpÉ^ansa 

./. 
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Chiedevano, in occasione della istituzione di ug. Centro 4M-

<£4Gfi#gjO C.S. di Ancona un ufficiale. Ed io nel frattempo ero 

già stato promosso maggiore, avevo gà fatto il corso. Chie

devano un ufficiale che volesse andare ad Ancona perché nes

suno ci voleva andare. Ed io accettai ed andai ad Ancona. 

Quindi raggiunsi Ancona mi pare nel mese di marzo, aprile osi 

del 54, come 

d) - Come? 

r) - Come Capo Centro del C.S. di Ancona. E rimasi an Ancona tutto 

il 54, tutto il 55 poi fino al 56, al settembre del 56 quando 

venni a Roma. 

d)- Ecco, così 54 - 55 e 56 . Allora, è venuto a Roma come? 

r) - Come - venni a Roma perché il gen. de Lorenzo mi chiamò 

allora e mi disse se io accettavo Roma come destinazione. 

Io ad Ancona avevo risoosso toià qualche encomio solenne e 

quindì/lei accetta \a&èS&. mi disse il-gen. de Lorenzo. 
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Dissi, guardi, io veramente, la mia aspirazione è Napoli. 
Dice no, lei deve venire e Roma. E va bene, vengo a Roma 
e infatti venni a Roma. Feci un periodo di afxiancanento 
ài un mese con Verri 

d) - Si 

r) - E poi poi dopo assunsi il comando dell'allora centro C.S. 
di Roma 

d) - Centro C.S. di Roma, e questo è avvenuto nel 56? 
r) - 56 WtftM^tdel 56 

d) - E' stato Capo Centro C.S. per? 

r) - Sono stato Capo Centro del C.S. e beh, fino alla promozio
ne a colonnelloJpoi dopo nel 61 - 62 il Centro C.C. diven-

Tj ne Raggruppamento Centri C.3. 

j d) - Ma è lo stesso raggruppamento che fyè formato comprenendo 
i vari Co.? j 

I • A 
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Jr) - No, c'era già una proposta, prima ancora, l'allora colon

nello Piccardo aveva fatto la proposta, prima ancora, e 

anche nel periodo che il Centro C.S. di R4na, data 

la sua importanza, data anche che doveva interessarsi 

per settori di parecchie attività dicir^o in campo del 

controspionaggio, dovesse essere un organismo un po' più 

complesso, anche per il numero degli uomini che aveva, ri 

spetto agli altri Centri C.S., quindi avevano, c'era già 

una proposta per il Raggruppamento Centri C.S.. Questa 

proposta venne a galla più tardi, nel 6 1 - 6 2 

d) - E l'hanno attuata? 
; r) - Ed è stata attuata 
i d) - Quindi lei ha assunto il Comando del Raggruppamento nel 61? 
i 

1 r) - Eh si, mi pare perché pressappoco ... 

». d) - Ma ad ogni modo non è mica questione di importanza / 

) C7I 
•'f -J' "I 

o7 
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F r) non mi ricordo esattamente, 

d) - Ecco, e sotto il Raggruppamento, perché mi pare che aonj 
I 4 Centri C.S. , 
! 

r) - Io non, 5 pr ticamente mi pare Si 5 j 
i 

d) - Più il Raggruppamento, il quale , 

r) - Il Comando di •^aggruppamento comando M 

da colonnello JH 

d) - Da colonnello benissimo, benissimo. Allora poi di lì, 

poi è passato Capo Ufficio "D"? 

r) - 0, ecco, poi dopo, nel 62, alla fine del 62, quando il 

Sen, de Lorenzo venne designato Comandante onerale del-

l'Arna, 
d) - S) 

r) - Viggiani venne nominato Capo del,.». 

d) - del SIFAR 

r)- Ed io, che ero il colonnello Vpiù anziano del Servizio, 
del "D"1K±X \ 

del "D" anche xxxx presi ... a\l comando del 
) 

d) - dell'Ufficio "D" 
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r) - dell'Ufficio "D" piticamente fui comandato. Venne un di

spaccio del Ministro e venni nominato Capo dell'Ufficio 

"D". Ecco 

d) - E allora lì ha tenuto, diciamo contemporaneamente 

r) - Si, l'Ufficio "D" e il Rafl"^uppamento ... perché, guardi, 

si era tenuto fino per, fino a .che non venne, fino a che 

io poi divenni Capo dell'Ufficio "D" perché la situa

zione era in questi termini che il vero comando mio doveva 

essere un Raggruppamento per un Col. dei C C , perché a live 

lo Col. dei CC. il Comando più elevato doveva essere il 

Raggruppamentp. L'Ufficio "D" in genere è un posto destinai 

agli ufficiali in servizio di S.M. 

d) - Non dell'Arma, non del? 

r) - No l'Ufficio "D" ijj. genere no, in genere, non era previsto 

da nessun regolamento 

• A 
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d) - di che grado? 

r) - Colonnello 

d) - Ah, lo stesso colonnello! 

d) - Quindi c'era l'Ufficio di Col. con il Raggruppamento di 

Colonnello? 

r) - C'era due Comandi. Praticp*iente era formato .... mi diceva 

in quel momento mi diceva.... un colonnello che po

tesse assicurare una certa continuità nel Comando dell'Uf 

ficio "D", che avesse una«&&S3$$̂ (àg£Sé'Ì>) superiore alla mi; 

...... ad un certo Momento SANTOVITO,/che poi credo siav 

che era capo dell'R'i maj era meno anziano di me e quindi 

in quel momento non lo potevano nominare.Beco perché quind. 

io fui costretto, con grande sacrificio, a tenere i due 

Comandi. Perché, appunto, da un momento all'altro si 4Q&-

sperava, anche nell'interno del Servizio, di poter tro-

>. 
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vare la possibilità di sostituirmi. 

d) - Però questo abbinamento, diciamo così di incarico, è du

rato fino a quando lei ha preso il SIFAR? 

r) - No, prima, perché ad un certo momento - esattamente 

d) - Aspetti! 

r) - Eh si perché quando io presi il SIFAR J*m lasciai l'Uf

ficio "L" 

d) - E' passato ax lui 

r) - E son passato al SIFAR e .... nominato il Capo Ufficio 

"D" fra gli ufficiali in servizio distato Maggiore. 

d) - E il Raggruppamento era sempre .tenuto dalla stessa persona? 
r) - Si 

d) - Era sempre abbinato all'Ufficio "D"? 

r) - Era ssmpre abbinato all'Ufficio "D" e quindi praticamente 

d) -(incomprensibile) 
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r) - Era abbinato n e , . , c ' era i l Comandante 

d) - no non ha 
(PARLANO TUTTI INSIEME - INCOMPRENSIBILE) 

r) - note caratteristiche, siccome era inte*< 

g^ale. Mi pare che contemporaneamente i due comandi 

d) - E quindi praticamente quello lì,' quando ha preso il 

SIFAR, in che anno? 

r) - Assunto dopo la morte di Viggiani, vale a dire .... cioè, 

?.ai.«hiamò(?).il..'. Rossi, mi pare il 6 giugno del 65 

6 giugno 65 
d) - 6 giugno 65. Ecco, e allora c'è stato questo movimento 

che lei ha preso il SIFAR? HacxyiruxBXTtrafffxJBx 

r) - Ho preso il SIEIR 

d) - Ha" preso il SIFAR e ha dato l'Ufficio "D" a? 

r) - a SANTOVITCJil quale, contemporaneamente ha preso anche 

\ 
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il Raggruppamenio? 

r) - No perché allora è arrivato il Col. dei CC. ... già c'era 

J^ENEGUZZER, c'era MENEGUZZER che era Col. dei C C ... 

e quindi praticamente io ho rotto un po' quella, la 
B» tao detto 

catena dei CC.-1( Il Col7 MENEGUZZER va a prendere il Co
mando del Raggruppamento, poi il Col. SANTOVITO, che è -Ut 
più anziano di MENEGUZZER ,.44& di Stato Maggiore, biglia 
il Comando dell)". E infatti, nel settembre mi pare, e si 
perché SANTOVITO doveva finire alcune esercitazioni militari 
su nel Veneto ......tj e allora lui dovette, fino al S 20 

settembre lui poteva mantenere ancora 1»"R"J Io lasciai 

jl'^ e MENEGUZZER VKXXKX tenne inter» .-n a&nalmente l'Uffi

cio "D" e il Raggruppamento, anche, mi pare. Oh, mi pare, 

oppure non so se il Raggruppamento se lo tenne integj?^aX_ 

mente un altro, poi appena SANTOVITO prese il comando 

assunse proprio come titolare, il comando, mi SK pare nel 

./. 
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s e t t e m b r e de l 6§", M2NEGUZJER ->assò t i t o l a r e 

d e l a g g r u p p a m e n t o , " \ i indi i n q u e l momento c ' e r a : Al lavena 

Capo S e r v i z i o - 65 - i l kdL . . SANTOVITO . . . u f f i c i a l e 

d i S.M. a l "D" - MENEGUZZER, c o l . d e i CC, meno anziano 

d i S.'JTTOVITO, a l ^aggru viamento C e n t r i C.S. 

d) - Al Raggruppamento, e c c o . 
da que l l a t o l ì 

r ) - Quindi s i è n o r m a l i z z a t a q u a n d o . . . , . 

d) - L e i , l e i ha 

r) - Io tenni perché praticamente il 

mio posto vero doveva esser quello di Com.te di Raggrupparnê  

to. Però contemporaneamente il dispaccio mi nominava capo 

del "D". Da un momento all'altro potevano nominarmi Capo 

di S.M. e Capo del "D", e io avrei dovuto 

(PARLANO TUTTI E DW CONTEI-IPORANEAMENTE : ETON SI COLIPRENDE) / 

r) nel tempo proprio perché mancava l'ufficiale / 

di S.M. che fosse pratico dell'Ufficio "D"L che si voleva | io "D"L 

file:///iindi
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14, 

assicurare  e questo era anche un desiderio degli allea

ti  una certa continuità per il Servizio di queste cos 

qua. 

se i 
■■ ■ «fi' 

£  Ho capito. Ecco, va bene  Allora avete? lui pare che sia 

stata chiara la trafila. Adesso una domanda: .1 SIPAR quan

do l'ha lasciato? 

r )  Il SIPAR lo lasciai il 12 di giugno del 4e«r 66 

d)  giugno 66  un anno dopo 

r)  Un anno e pochi mesi .... perché lo tenni tre mesi interdi 

nalmente in sede vacante 

d)  Si  Nel 65  dal settembre tre mesi e poi per circolare 

r)  per circolare si. 

d)  Ora nel 66 quando nel giugno, cosa ha detto? 

r)  12 giugno

7t lc<~*. 

■si *vjr 
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• >, sì 

~~"~ 15. 

d) - Ecco, ni*. 12 giugno 66 che cosa è avvenuto che lei 

ha lasciato il ,SIPiiR? Si può sapere? Come mai ha lascia

to il SIPAR? 

r) - Mah, io questo non lo so! 
(ilarità generale) 

nominato 
.... per la verità mi sono visto Consigliere di Stato 

creda pure che a me mi rincresceva, lei capisce. Tutto 

sommato avevo 48 anni. Era generale dei CC. di Brigata 

Kg Eh, ma perché 

d) - La lei quella parto lì, quella nomina €L Consigliere di 

Stato, che anche a me mi aveva colpito, mentre ero fuori 

eco»- Eh ho detto eh, pKXkxzx perbacco! hanno BfH fatto 

riconoscimento ...però nell'Arma, in tutti quanti, ha 

lasciato tutti perplessi. Dice che cosa è successo perché 
questo 
±±xsig. Alla vena ad un bel momento / • • • 

proprio , 
r) - Perché io devo dire la verità non so per quale motivo 

io fui sostituito. Mi scusi se io, sarà„stato Torse 
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d) - Ila no, anzi 

r)sarà stata forse la lotta fra i due Capi dell'epoca 

d) - Lia no, parliamone. In quel momento lì c'era la lotta 

fra de Lorenzo e Aloianoh? Allora de Lorenzo in quel 

momento lì era Capo dì S.M. 

r) - Si, era Capo di S.M. 

d) - de Lorenzo, è notorio che era legato, lei era legatp a 

de Lorenzo. Avete lavorato insieme, anche fiducia reci

proca 

r) - Anche con S.E. Aloia 

d) - Lia però c'è anche questo che de Lorenzo in quel raoraento 

lì probabilmente voleva continuare a tenere una .uano so

pra il SUAR, cosa che ha fatto da Comandante dei Cara-
allora 

binieri, viceversa quello dice questo è.... riservato 
r) - ....... e si che sia stato proprio lì, *ww senz'altro 

io, questo è un fatto che mi has sempre meravigliato. 
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io le debbo dire la verità Ecc. ritenevo di godere anche 

anche in quel momento la fiducia dell'Ecc.ABioia, il quale 

lui stesso mi diceva:si adesso tu vai 

d ) -Vedi, iJ.oia non poteva fare*.. 
(PAiilAHO CONTEKPORAIIEKSNTE : NON SI COMPRENDE) 

r) - Si Eccellenza, forse 
d) - Ha avuto quella sensazione perché» quella decisione là 

Era avvenuta all'improvviso 
(CONFUSIONE) 

r) - la senaazionedi questo che fino al a che 
Aloia era Capo di S.«l. dell'Esercito, io andavo spesso 

da lui, due o tre volte al mese a rapporto, si può dir* 

a rapporto,perché anche lui voleva essere informato 

sulla situazione di carattere generale 
d) - Ma non c'era .. dipendenza .piùgerarchiaa ! 

r) - No ma lui ci chiamava lo stesso 

d) - Lia non c'era dipQlqenza gerarchica. Aloia non poteva 

V 
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avere nessun diritto sopra il SIPAR. S&uCapo di S.M...... 

r) -No ma noi siccome con i Capi di S.M. avevamo uno scamoio con

tinuo di notizie. Anzi, io intensificai anche con la Marina 

e lo intensificai con l'Aeronautica e, quindi, anche con 

±KX l'Esercito volevo intensificarlo; quindi praticamente 
anche 

questi scambi , cioè, non so, con l'Aeronautica ogni mese, 
ogni mese e mezzo, per esempio mi incontravo con il gen. Re

mondino, con l'Ammiraglio Michelagnoli, siccome fu nominato 

•luasi contemporaneamente a me e anche lui aveva necessità 

prima di tutto di impratichirsi del:suo ambiente come Capo 

di S.M. e abbiamo avuto occasioni di tre incontri; uno andai 

io nell'Ufficio dell'Ecc.Michelagnoli e g±±xai±r± le altre 

volte venne l'Eoe. Michelagnoli nel mio ufficio per parlar

mi di questioni di servizio. Ecco, quindi praticamente era 

uno scambio che si svolgeva in piena normalità e che rientrava 
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in quelli che erano i nostri compiti 

d) E era unacuestione tecnica giustamente, come Capo del 

SIPAR , della Difesa e che quindi ha le relazioni con 

le 3 FP.AA. 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIEME) 

d) Però .. sono stato leale(dubbi sulla parola) con tutti e 

3 i Capa di S.M. e quello è più che regolare, anzi, è dovero 

non c'è niente da dire! 

r) - Ecco allora io andavo dalla Ecc. Aloia. Andai fino al 

giorno in cui lui non giunse, non venne qua, e tutto 

era nella massima cordialità. E anzi, quando io andavo 

gli aiutanti di campo mi facevano entrare sùbito, im

mediatamente. Senza farmi fare un minuto di anticamera. 

Aprivano, e, anzi, qualche volta l'Eoe, mandava fuori 

qualcheduno. Appena arrivato qui, éH, ha cominciato. 

"i / 
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d) - Mah, non credo che arriva"to qua lui , facevano 

r) - (INCOMPRENSIBILE) 

d) Apre le cose, diciamo così, delle sue attribuzioni 

delle sue competenze e dei suoi poteri. Allora dice il 

Ca , come &KX dice Ispettore, no (INCOMPRENSIBILE) 

..... allora dice allora.il SIFAR è mio, è mio eh? Però, 

sapendo che de Lorenzo aveva eia lunga mano e che teneva 

stretti contatti, quello gli poteva dar fastidio 
(COHFDSIONE) 

d) - Ma io faccio, faccio una 

R) - Ma non c'è dubbio .......... ma quando vidi la freddezza 

dell'Eoe. Aloia nei miei confronti dissi: Eccellenza, se 

io non vado, io posso andare benissimo a comandare un Re-
No, 

parto fuori, lei me lo dica. Bu vai benissimo, tu vai be
nissimo , tu vai benissimo! 

d) - P e r ò ! 
-, t/L OM*U 

r ) - Andai òJsirate d a l l ' E c c . A l o i a J Y d a l l ' E c c . de-JLorenzo e g l i d i s -

http://allora.il
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si guardi Eccellenza, per, diciamo, per i sentimenti di colla

borazione di tutti questi anni , così mi hanno detto sxx lei 

mi hanno detto anche all'Eco. Aloia, e perché a fianco del

l'Eoe. Aloia ho lavorato per 5 anni, come poi ho lavorato 

vicino a de Lorenzo perché in quel momento andavano sempre 

d'accordo, e anzi un giorno ...... tutti e due e dissi loro: 

io sono stato nominato Capo del SIPAR. Non ho fxiiBXJUtxxiuiax 

nessuna colpa, nessun peccato per aver ricevuto questa nomina. 

Soltanto il Ministro mi ha chiamato all'Aeroporto, prima di 

partire, e mi disse: io sto partendo. Oggi ho deciso di nomi

nare lei capo del SIPAR e l'Amm. Michelagnoli a Capo di S.M. 

d) - E Ministro chi era allora? 

r) - Andreotti 

d) - Andreotti 

r) - Me lo disse all'Aeroporto e mi fece chiamare alle 6 del mat

tino a casa . E mi dissero: alle 8 il Ministro parte e biso 

•A 
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gna cfte lei sia all'Aeroporto. Io mi feci guidare al
l'Aeroporto ed ebbi questa buona notizia. Bella quale 
diedi 

subito poi comunicazione sia all'Ecc. Aloia sia 

all'Eco, de Lorehzo. 

d) 

r) Si complimentarono. Adesso io non lo so se lo sapessero 

o no 

d) - Va be - Quello non ha importanza 

r) - L'Eco. Aloia mi diceva sempre: guarda Allavena se tu 

devi essere nominato Capo del SIPAR , devi essere nominate 

Capo del SIPAR tre mesi prima. E io dicevo: ma scusi, io 

non ci .. io non devo farmi nominare Capo del SIPAR, 
scelta 

la~7^. del Capo del SIl'AR non dipende mica da me 

io le mie ragioni eh? Io dissi questo. 
arriva 

Appena ha cominciato una certa freddezza, ecc. 
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e allora andai anche da de Lorenzo e gli dissi: Eccellen

za, io lì non posso stare, perché non si può stare in Paradise 
è 

a dispetto dei santi Ilio, KXX cambiato nel frattempo anche 
Ministro e, quindi, praticamente bisognerà vedere  e dissi 

anxhe 
questo per la verità al Ministro, dico guardi, Sig.Ministra, 

io mi trovo in una situazione di grave imbarazzo. Dico deci

da lei, dice no no Allavena, per me vai bene. Io se avessi 

una persona di mia fiducia da mettere lì, ti dico la verità 

non esiterei a mettercela, ma siccome per me uno vale l'altri 

e tu hai sempre fatto bene,, quindi io ti lascio lì. Ecco. 

d)  Matutto questo da quello che 

r) 4 No, no, io facevo le anticamere. Non potevo piò entrare J 
■ f-

1! 

d)  No, nor d'accordo e quindi c'era un dato momento in cui Aloia 

prende il comando, la carica di S.M. della Difesa ed ha cambia 

ntnJ ** attitudine. Ma era cambiata anche attitudine sua rispetto a 

de Lorenzo? 



Senato della Repubblica — 186 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

24. 

r) - Di Aloia? 

d) - Eh 

r) - Eh, io ogni tanto dico la verità perché uno era a&fcb-

biato con l'altro e qualche volta, io dovevo correre 

dall'uno e dall'altro per dire: ma perché Eccellenza 

non andate d'accordo, io ,non ho, 3ono un piccolo uffi

ciale dico, sono stato promosso generale di brigata da 

appena nemmeno un anno, s&r quindi non ho veste per en

trare in queste ottdstioni così delicate, ma so che sono 

sempre andati d'accordo fra di loro, per quale motivo 

non devono continuare ad andar d'accordo? 

E mi sforzavo e dicevo e facevo questi discorsi, per 

la verità, all'uno ed all'altro degli ufficiali . Perché 

era mio interesse, in un certo sanso, che si mantenesse 

un clima di serenità e di distensione come ritenevo ci 

fosse sempre stato negli anni passati. 
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d) - Ma o'era. E si è poi delineato in questo caTKpio di cari
che, cioè -'Uando sono arrivati ai gradini superiori si 

son trovati ±±uno contro l'altro, notivi loro. Sarà ... 

Non lo so. Ad ogni modo certo che lì hanno cambiato feitti-

(tudinB/ tra l'altro 
^ non e ' è 

r) - Si, six XZXXK dubbio andavano d'accordo 

d) - Lia lei si è trovato, secondo ne, come un vaso di coccio 

r) - Esatto Eccellenza, esatto. Anche perché, le dico la verità. 

Se io andavo di là e poi il giorno dopo l'Ecc. Aloia mi dî  

ceva: oggi tu sei andato due volte di là. Ma io ho detto 

guardi; unavolta sono andato perché mi aveva parlato del

l'Eco.Boria, per una questione e quindi l'Ecc.Boria mi ha 

d£fló, venendo da Padova, mi ha detto, ci vediamo magari(dubbi 
npl min io 

nell'Ufficio .... del Segretario Generale e allora andai 

ĵanttS"-laggiù. Il pomeriggio ci ritornai, unicamente perché 

mi aveva chiamato il gen. de Lorenzo e quindi è logico che io 

dovevoxMDutxx andare due volte. E il giorno dopo Aloia mi 

r.i O 
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rimproverò di questo e dico: ma io come faccio Eccellenza? 

d) - Perché, control lava t u t t i i movimenti che faceva? 

r ) - Non lo 30 Eccellenze, ma cer to che i l Comando dei CO. di 

l à . . . era 

d) - Eh; s i capisce . . . 

r) - Ed io ad un certo moménto ero obbligato e non potevo più 

muovermi perché 

d)- Allora praticamente, siccome eravamo nella fase della sua 

carriera al SIPAR, siamo arrivati al momento in cui ha ces

sato dal SIPAR. Ora, questa sua cessazione dal SIPAR nmn ha 

un motivo diciamo così chiaro, o un motivo, come si può di

re , un motivo e può essere iscritto questo motivo nel 

clima, nella situazione determinata che si era creata fra 

i due. -_̂  s 

"*' fi) • / • 
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r) - Eh, io lo attribuisco senz'altro a questo guardi! 

d) - E allora de Lorenzo che aveva sempre avuto attaccamento 

al SIPAR, ecc.ecc., poteva dar l'impressione che Allavena 

gli fosse particolarmente fedele 

r) - Esatto, esatto mentre invece io posso dire la ve

rità, ero fedele a tutti e due i miei superiori. 

d) - Noi non lo mettiamo mica in dubbio, noi diciamo quello 

che può essere stato il motivo 

r) - Esatto, esatto 

d) - C'era Aloia il quale in quel momento era diventato colui 

che doveva controllare il SIPAR, doveva,non ricordo mai 

quella parola lì, cos'era? Il MVfirK^i^H^ 

(CONFUSIONE) si è trovato cui mi mettono in naso negli affa 
va ben? 

miei, pestano la ,mia erba! e allora e l'unica cosa è toglie 

re di mezzo l'Allavena . E' così è cosìl' 
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r) T........ questa è la realtà, questa è la realtà. Io, 
d) Ho capito 

e xx 

r) - Io, essendo considerato in quel momento l'uomo di fidu

cia di de Lorenzo non potevo continuare a stare al SIPAR 

dove naturalmente venivo necessariamente a. a. a, non gvìtivar 

gradito praticamente all'ambiente dell«Ecc.Aloia e quindi 
tutto 

lui poteva pensare benissimo cheVquello che si verificava 
lì dentro, io l'avessi riportato al gen, de Lorenzo. Senza 

pur valutare invece quello che era il mio senso del dovere 

e il mio denso del che mi avrebbe consigliato, che 

mi ha consigliato e mi avrebbe sempre consigliato di esae

re, di servire soltanto le istituzioni e non gli uomini. 

d) - ....... quindi questo qua è chiaro, allora c'è altre co-

se di questo argomento? Non mi pare,|K credo che s\l&. chia

ro! Ecco adesso ritorniamo un momento all'Ufficio "D". 
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r ) - Si signore 

d) - Ora li a noi ci interessa, perché han fatto tanto scalpore, 

ErtHtxxBHiixxtarlmx la questione delle liste che sono state 

anche chiamate liste di prescrizione, che sono state 
l 
i chiamate tutte queste cose qua. Ora noi abbiamo visto le 
i 

liste, abbiam visto la rubrica, abbiam visto anche gli stralci 

che ne son stati fatti; quindi, ne sappiamo abbastanza per 

j poter avere già un concetto 
j 
/ r) - Chiaro 

d) - Abbastanza chiaro di questa faccenda qua. Quello che ci in

teressa è questo: come mai, dal 57 al 64 questa rubrica è, ed è 

rimasta abbandonata? Non ci risulta un aggiornamento 

r) - Io le parlo di quell'epoca (dubbi sulla frase) 

Guardi, la rubrica "E" è stata oggetto di continue critiche 

nell'ambiente nostro. Io mi riferisco adesso. La prima parte 

del mio discorso al ricevimento, come Capo Centro, oioè a di-

./. 
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re come uomo che dovevo eseguire gli ordini della Centrale, 
pur 

perché essendo Capo Centro di Roma, io ero periferico, La 

rubrica "E" fu istituita, mi pare, proprio quando io venni 

al Servizio nel 53-54 

d) - 53 

r ) - SKX Perché se ne parlò molto di questa rubrica "E", in quanto 

praticamente era, derivava dalla circostanza che ó i era c o s t i 

tu i to presso i l Ministero del l 'Interno un Comitato anticomuni 

s ta . 

d) - Si 

r) - so che faceva parte, mi pare l'allora 

Capo della Sezione dell'Ufficio "D" che trattava queste 

questioni, che in quel momento era Viggiani ecco, perché 

lui era molto approfondito in questo ramo qua. Faceva parte 

la Finanza, perché si, in quel momento XBXXXX i 

in cui si era lanciati in quella direzione j 
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d)- Ossia, aveva funzione anticomunista 

r) - Anticomunista. Praticamente andavamo cercando le fonti 

di finanziamento del partito comunista. Piatito comunista. 

Ecco perché c'era la Pinanza. Ed infatti nella ricerca del 

le fonti di finanzianento si individuavano tutti quei com-

I mercianti, industriali, roba del genere, che davano o 

apertamente, o nascostamente denaro al partito comunista. 

In questo quadro si stabilì anche di vedere un poco tutte 

le persone che erano capaci di organizzare, o di dirigere 

attività, di dirigere squadre di 
d) -

di sabotaggio? 

r) - Lia, senza arrivare al sabotaggio. Organizzare gruppi di 

sovversione, chiamiamoli cosi. Io in Tribunale la parola 

sovversione non l'ho detta, perché la parola sovversione 

avrebbe creato un altro putiferio. Ho detto la parola / 
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eversione,* perché in effetti c'è una, ci sono tante simili-
/ tudini, ci sono delle attinenze molto, ci sono attinenze no

tevoli fra i due fenomeni oh! Però quindi ci sono pure delle 
sfumature 'dubbi sulla parola) importanti, perché l'eversione 
ha origine essenzialmente all'estero , mentre invece la,_sojc^__ 

(fondere ( ' versione, che può avere origine all'estero, ma che può sorgere(' 
in Italia proprio attraverso la gente di influenza (dubbi sulla: 
frase) # C ] j e s ono pericolosissimi, quindi 

che sono molto più pericolosi delle spie, e allora andavano 
controllati un poco quello che era tutto l'apparato para-mili 
tare del partito comunista ecco- In questa ricerca dell'ap-oarat 

si è 
para-militare è logico che x±z andato a guardare chi per prece
denti o per dati di fatto è 

jà) - Corsi all'estero seguiti 
r) - all'estero parlano tutti e due insieme corsi, 

svolgevano 
ce n'è centinaia di persone che xxgxxxxKS corsi a Praga, poi 
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ritornavano in Italia. Ritornavano in Italia e magari anda

vano ad assumere la qualifica delle Federazione, op

pure il quadro sindacale, ecco perché ad un certo momento 

la parola quadro sindacale esce fuori, ma non perché si vo

lesse controllare il quadro sindacale come quadro sindacale, 

ma perché mi ricordo sindaoaliene si dice a quelle persone 

che axsxB avevano svolto corsi all'estero e potevano tran-' 

quillamente essere in posizione(dubbi) attraverso 

un colpo di telefono, o una chiamata, riunire 
chx di15 o 16 uomini che quel piccolo insieme e far divampare 

il pagliaio come i giornalisti che hanni 

frequentato corsi all'estero, così tutwi quelli che frequenta

vano corsi all'estero, a Villa Maraini a Bologna. Quelli a 

Tivoli, a Frascati, tanto è vero che la polizia fu obbligata 

poi a mettere un posto di vigilanza, che c'è ancora oggi credo, 

e vicino proprio lì all'Istituto, c'è un posto di vigilanza 

dove comincia la salita delle Prattocchie. E' un pésto di poli-
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zia stradale, ma, in effetti, è un po' per controllare 

tutte le persone, perché all'incirca erano 2 o 300 persone, 

donne,giovani e persone anche di una certa età che frequen

tavano regolarmente dei corsi di giorno lì, aliog ;iavano lì 

e mangiavano lì dentro anche e quindi sa, era difficilissmo 

poterli controllare. Soltanto anche fotografarli era un van

taggio, soltanto averne i nomi era già un vantaggio, perché 

saranno passati effettivamente qualche migliaio di persone, fra 

scuole all'estero e suole in Italia , son passate. E in que

ste scuole, eh, noi abbiamo avuto, e agli atti dell'Ufficio 

"D" ci dovrebbero essere delle sinossi che i nostri informatori 

sono riusciti ad avere, qxxxxxx di queste, dei corsi che si 

tenevano lì. Ecco perché ad un certo momento si sentì la ne-

XKKKXxxx cessità di farequesta rubrica "E" che, però, com

prendeva anche in parte, la, i cosiddetti schedari de}. Casel-

lario politico g*T«a,*'rir»'»»y centrale. Anzi, in maggior parte i 
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erano già persone schedate anche dal Casellario politico 

centrale. 

d)/- Anche dalle Questure 

r)l - Si, dalle questure. Infatti io ponsò che se potessimo fare 
/ 
i un controllo preciso fra il nostro rubrico "E" e il Casellario 

politico centrale, sicuramente troveremmo, se non la corrispon

denza al xfi&jbcx cento per cento, potremmo KKXKXXKX trovare un 

J 80 per cento ai casi in comune. E' vero, la polizia potrà avere 

', dati nominativi che a noi è sfuggito, così come a noi poteva.ess 
\ 
ì oppure qualche persona che per motivi particolari, sia di carat-? 
j 
'. tere politico, per quanto riguarda la polizia, sia di carattere 
\ spionistico e di sabotaggio per quanto a noi, era opportuno 

\ non segnalarci reciprocamente per motivi di xtui riservatezza. 
per 

Ecco, solo questo. Quindi questa rubrica rimase così perché ad v 

certo momento questa attività che aveva prevalso ad un certo 

momento nel controspionaggio, e che è arrivata al 54-55-56, ad 

un certo jauixx momento è stato setacciato un po' tutte queste 

./. 
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del Servizio, XXK£HXX queste rubriche sono rimaste lì, tanto 

più che KBXX molti Capi Centro dicevano ; che 
cosa le facciamo a fare se sono gli stessi nomi ormai, xx 

ha 
che xxk anche la polizia, perché xxxxiucBiaxx nolte volte, per 

quelli che andavano all'estero e tornavano, che cosa si veri

ficava? Che il nulla osta per l'espatrio per i Paesi oltrecor

tina, era il Ministero degli Interni che lo dava, quindi :©i 

lo venivamo a sapere sempre dopo . Oppure soltanto quelli che 

riuscivano ad xx&andare clandestinamente, andando, per esempio, 

in Francia, in Svizzzera e di lì riuscire ad andare poi dopo 

XKXX nei Paesi Oltrecortina, solo per quelli se c'era l'in

formativa, l'informazione che veniva dall'interno del partito 

comunista attraverso i nostri informatori, solo fra quelli 

si poteva fare l'accertamento preoiso, ma per tutti i rima

nenti, il transito, il visto per andare nei Paesi Oltrecortina ' 

./. r*>. 
•7 

- O 



Senato della Repubblica — 199 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

37. 

veniva dato dal .-linistero degli Interni ed Esteri. 
Id) - Si questo è importante, vale a dire che quello che dice Al
l' lavena è questo: che cioè 'uei nomi 

r) - Erano già noti alla Questura perché molte volte ... noi, 
se mai, sviluppavamo gli accertamenti 

i 

\d) - Come la gente, la quale in gran parte avevano seguito dei 
/ corsi all'estero ... espatrio e compagnia bella, tutti i 
\ nulla osta di,espatrio, non era mica il SIPAR, era la Questu-
i 
ì ra che li dava 
/ 
i 
t l 

• r) - Era la Questura 
d) - Quindi erano nominativi già incasellati 
r) - Incasellati da loro 
d) - Da loro 
r) - L'indagine praticamente si fa per che cosa""v.. vada a fare 

all'estero? Perché eli'estero? E li ci"poteva essere 
Pi qualche divergenza fra noi e la Questura. Comùnque certo 

./. 
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in quel periodo del 54 - 55 - 56 e anche dopo, tutti 

quelli che andavano all'estero o endavano per frequen

tare dei corsi, non c'è dubbio delle prove dichiarate. 

•^^Quindi ecco perché ad un certo momento noi ci siamo accorti, 

tutto sommato, che si,si facevanosforzi notevoli a seguire 

/ ed era bene seguirli, ma quella attività così intesa, che 
\ 

era poi, che derivava dalla propulsione che dava quel famose 

organismo, che poi si tolse anche perché il Prefetto Camera 

fu promosso e andò via, quindi il suo sostituto non venne 

nominato, ecc. un complesso di circostanze. Di questo mi 

pare zxx che non risulti nemmeno niente agli atti, ma mi 

i ricordo io e 

d) - L'esistenza di questo, di questo Comitato presieduto dal, 

f cos'era il Prefetto? 

r) - Prefetto, allora era Vice Prefetto 

d) - Vice Prefetto Camera, il xxx±xx quale aveva questa funzione 
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r 
I. qua. proprio non? 

{r) - Si, si è vero. E fu lui, fu per quello 

d) - Ma loro, loro tenevano contatto con i Carabinieri? con il 

SIFAR e 
a tutte le riunioni 

r) - Partecipava Zanni^dubbi sul nome).Zanni, cioè il capo del
la Sezione, della I Sezione mi pare 

d) - Si 

proprio 
r) - Cioè della Sezione incaricata della parte |ixH]HC±a[ che noi 

chiamiamo cosiddetta "sicurezza militare" 

... quelle famose rubriche. 

d) - Quindi la rubrica "E" pratioamente era tenuta aggiornata, 

seguita dioiamo sotto l'ombrello di questa 
Di 

r) - Questa Commissione 

d) - Di questa Commissione presso il iiLnistero degli Interni 
• • 3, •i 
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r. 
Si interessa/a anche dei finanziamenti del partito co

( 
} munista. 

•d)  E, ma a lei, l'essenziale ... 

r)  Era la lotta al comunismo. 

', d) si, si, la lotta contro il p.c.i. ... e si occupava in par
ticolare della origine dei fondi e per questo c'erano anche 
jifficiali della 

j 

i r )  della Finanza. E ci sono moltissime segnalazioni dei Centri 
t che segnalano la Ditta tale ha fatto, ha dato un contributo 
| di 200 mila lire, 600 mila lire, 1 milione jftla. Ditta tal'altr; 
\. E difatti pwtTfu fatto noi un lavoro compendioso su tutte le 
/ fonti di finanziamento del partito comunista. Lavoro compen

dioso che deve essere ancora agli atti dell'Ufficio. 

\ ! 

d)  Ho capito, si, si. Ora tutto questo è avvenuto ed ha avuto I 

-■4-

PI c 
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I 
azione, da quello che ci risulta fino al 57 praticamente. 

Poi dal 57 al 64, ossia per 7 anni, tutto tace. 

jr ) - Tutto tace, ma dopo il periodo di Togliatti ci dovrebbe 

essere stata qualche cosa. 

id) -Lia, non c'è, lì praticamente dagli atti che abbiamo esaminato, 

dal vuoto, questo aobandono che 

/ 

\ 

/ r ) - Però probabilmente, guardi, io adesso probabilmente però { 

\ c'è da escursionare questa circostanza. Come le dissi, io 

i andai al "D" soltanto nel 62; nell'ottobre del 62, e, quindi, 

posso dire quello del 62 - 63» però XBKBXX±SC±KXX furono fat 

te, dovrebbero essere agli atti molte segnalazioni che ri

guardano le iscridojw^nel Casellario politico centrales di 

persone, segnalazioai^fac»te al Ministero dell'Interno. 
ol _. 

. / . 
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V d) - Lia dovrebbe risultare il, diciamo da noi, nella no

stra rubrica "E", naturalmente venivano registrate 

per comunicarle 

Il fatto della rubrica "E", come le dicevo, è ,moltissimi 

insom/na c'era nell'interno dell», stessa Sezione, qualcosa 

che non , no qualche cosa, non si comprendeva completa

mente il punto, la necessità di mantenere, ormai comple

tamente agsiornate, tutte queste, tanto più che noi aveva

mo altre due rubriche specifiche nostre, avevamo la rubri

ca "LI" e la P.P.P., Nella P.P.P. probabilmente, io adesso 

non ho qui le carte e quindi non potrei dire, dovevano 

essere ripassate (dubbi) n tutte quelle persone più pe-
erano 

ricolose, forse della E, che quelle che rappresentavano 
spionaggio, sabotaggio e terrorismo oh, in maniera che 

dovrebbe essere rimasta una rubrica, chiamia

mola così, di persone, presso a poco, come le dicevo, 

corrispondente al Casellario* politico Centrale. Bianchi,! 

/ D -
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per esempio, che ara il Capo Sezione, dissi io, no, ~ue-
'i 

sta rubrica qua non ci dovrebbe essere dico, ma ormai 
c'è e bisogna tenerla, tanto vale 

Id) - Quindi anche era da questa E 
I 
j per il fatto 
ir) - Bianchi di aver fatto parte di quel Comitato 
l ecc., su questo punto della rubrica E era un poco più ..... 
/ se non altro perché lui diceva, behj abbiamo dei nominati-». 
j abbiamo già dei nominativi sui quali noi non dobbiamo, al 
\ momento opportuno, ricorrere a nessuno per poter andare 
i 

i a controllare 
-.i tecnici 

\d) - Teoricamente (dubbi) non . ̂ VT".. del suo, non erano d'a£ 

j cordo (pARLANo TUTTI E DUE INSIE1.IE: NON SI COUPiCIIDi!) 
t 1 

r) - anche perché se no avremmo dovuto avere delle ««rwittOTe^dTr 
taw^vraàwww strutture ad-guate a fronteggiare diciamo 

v.)- Lia sicccome la "E" viene definita come quella che ne rac 
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/ 

r coglie i nomi apountfl, di quelli che han seguito i corsi 

di sabotatori, di quelli che possono avere un carattere 

sovversivo estremista, i capi di tutta la questione para-

V. militare, tutta la penetrazione nelle Fr.AA. 

r) - Esatto 

d) - Ecco, tutta quella roba lì. Allora era una lista che non so 

come potesse essere messo in dubbio della sua importanza 

e perché è una lista di persone veramente pericolose. Lia 

adesso lasciamo quella cosa lì. In sostanza il vuoto è por 

tato dal fatto che non erano persuasi tutti 

K r) - Non erano molto convinti 

d) - della utilità e della necessità di stargli dietro e della 

utilità di conservare 

r) - No, anche guardi, in generale i nostri Centri sono, erano 

ricottissimi di personale, di cose .... Praticamente non 

1 b1 •/• 

Q 
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r potevano ... dedicarsi 
d) - Non avevano la possibilità 

r) - esclusivamente a quella cosa lì, altrimenti avrem :o do

vuto chiudere appunto la parte controspionaggio e dedi

carci esclusivamente a quella parte lì, che avrebbe potuto 

poi essere passata anche ai SIOS, per esempio 

d) - .. era a carattare militare 

r) - certo, essere passata anche ai SIOS, oppure .... costatan

do, consiàtiuBpflAoi nominativi diciamo, che erano compresi ne. 

la rubrica del Casellario politico centrale, affidati alle 

cure della polizia anziché nostre. Ecco 2 Noi nei casi più 

delicati, più importanti avremmo dovuto esaminare - e guardar 

ecco 

d) - Va bene. Adesso qui noi abbiamo questa del periodo 

r) - Se fosBe stata tenuta aggiornata, tutto sommato sarebbe 

stato meglio eh Eccellenza, bi&ogna, dire la verità. I 
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d) - ..... dispiace quello? j 

d) - Adesso io vengo a quello che a noi ci interessa. Arrivati 

nell'aprile del 64, aprile 64, esattamente il 13 aprile, 

dall'Ufficio "D", e questo lo abbiamo visto anche dagli 

elenchi di trasmissione, abbiamo parlato con Bianchi 

ecc., si è svegliato e allora dice: chiamiamo e diamo que

sta rubric ali" E" ,| divisa ± secondo i tre Comandanti di Di

visione dei C C , uno stralcio per ciascuno per la sua conne-

tenaa territoriale, e gliela diamo per sii aggiornamenti. 

Come è che in quel momento, 64, è saltata fuori questa idea? 

r) - Ha perché lì Issai Vigliano, era profondo conoscitore del'Uf

ficio "D" perché c'era stato 6 anni, 3U questo punto qua, 

e anche lui ne parlò con me e mi disse, e ritornò sull'ar

gomento della rubricalj"E" [ 

./. 
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d) - E' una idea che gli è venuta così, oppure portata 

probabilmente dalla situazione politica del momento 

che era piuttosto delicata perché non era ancora venu

ta la crisi, ma maturava 

r) - Può darsi benissimo che nella mente del gen.. Viggiani, 

proprio in relazione alla situazione politica del mo

mento, ha detto, stanno in ordine tutte le nostre ru

briche? Ecco la domanda 

d) - la domanda 

r) - Ecco perché mi disse: Allavena, le nostre rubriche sono 

in ordine? 

d) - Eh» quando voi avete detto, perché lo avete detto, perché 

certamente lei gli ha risposto:Ila rubrica l"E"]no, perché 

è un pezzo che la lasciamo ULa, dormire. 
r) - (INCOMPRENSIBILE) "% 



Senato della Repubblica — 210 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

;/ 48, 

DJ - E allora lui che cosa ha detto? Perché hu chiesto lo 
aiuto dei CC? 

r) - Beh, lui chiese l'aiuto dei CC. perché rientrava nel 
concetto che non si trattava di questioni segretissime 
nostre proprio, o, e poi siccome era una indagine un 
po' vasta da farsi in tutta l'Italia, dice se noi corain 

» ciamo a muovere i nostri uomini,!quelli del servizio in 
j borghese, una storia e l'altra, qua e là, e magari si 
\ può pensare che sia il controspionaggio che si interes-
\ si in maniera particolare di queste persone e a dare 

-ijJf1 yun aspetto . . .1 mentre invece l'Arma territoriale, pro
babilmente moltissimi di ,quegli accertamenti, li poteva anche 
fare senza bisogno di ricorrere ad indagini particolari, perché 

frazionandosi su tutto il territorio in maniera speciale 
e arrivando un nominativo ad un maresciallo di un tale, 
del tale paese, il maresciallo automaticamente forse 
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senza fare nemmeno unaindagine ....... gli dava subito una 

risposta.iLIentre invece il mar.Ilo del C.S. che staso: a Ro- , 

ma, e deve andare in provincia di J"eramo, andare a fare ac- ! 
I 

certamenti su una tale persona, si deve cominciare a rivoi- / 
gere alla Questura e ai Carabinieri. Fare tutti gli accerta

menti lì, perdere due o tre giorni, òtare lì sul posto e ma

gari dava all'occhio e scoprire appunto che stava ag~iorand< 

si stava aggiornando un lavoro voro. I 

d) - Quindi, in quell' epoca lì, ossia siamo nell'aprile del 64, e} 

stava,l'atmosfera cominciava già a caricarsi per nuvole, per

ché lì c'era già (PARLANO CONTELÌPORAF2ALL2NTE) 

nel giugno la crisi .......... allora sarebbe nata•nella 

mente di Viggiani l'idea fckx di chiedere come stiamo con 

queste liste 
r) - queste liste. 

•A 



Senato della Repubblica — 212 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

:
,4o. 

d) - E allora gli ha chiesto, come stiamo? Lei ha risposto 
stiamo ±acx male 

r) - Stiamo male perché non sono aggiornate. 

d) - E allora lui avrà detto - io non lo so - auocàxjixwpwxtw 

oppure ha proposto lei stesso, dice, chiediamo l'aiuto 

dei carabinieri, cerchiamo di 

r) - No, lui stesso mi disse che aveva pensato con il gen. 

de Lorenzo 

d) - Ora .......... 

r) - per fare un aggiornamento di questo SKKKXKX genere. 

d) - Ora, l'accordo con de Lorenzo, questo mi intercessa sai 

nel senso che è stato non de Lorenzo che le ha chieste, 

ma è stato di Viggiani che ne ha parlato, chi lasa? 

r) - Io questo non lo posso .. 

X * -

'■-...-J 
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d) - Ed è, può avere una idea, nel senso che in quel mo

mento, per me, siccome vedo la questione in questi 

termini. La questione di queste liste, dovevano es

sere aggiornate per due motivi: uno, che ero quello di 

matterie a (INJOLÌPRENSIBILE) 

r) - ...... in un certo senso ..... e l'altro, aggiornamento 

era quello che praticamente dandole,passandole all'Ar

ma dei Carabinieri, l'Arma dei Carabinieri potesse vi

gilare su queste persone 

d) - Ora 

r) - Infatti io dissi, senza scendere proprio in dettagli, 

lì davanti al Tribunale, che la vicinanza è automatica per 

la consegna dale liste. 
d) - D'accordo, quindi i carabinieri perché qTOrìriMrw loro 

erano quelli m dovevano attuare diciamo. 

r) - ... E praticamente un organo esecutivo che non è 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIEME: INCOLIPRJNSIBILE) 

• A 

* o ) ° 
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d) - ....... ma qualsiasi lista, qualsiasi cosa, voi non 

potete farlo C.S. questo. L'Organo esecutivo diciamo 

l'organo 

r) - ."IvVV* militare ...£*.. l'arma dei carabinieri 

(PARLANO TUTTI E DUii INSIEME: INCOMPRENSIBILE) 

d) - Ossia i comandi Gruppo? 

r) - I comandi di gruppo 

d) - I comandi di gruppo i quali ..... 

r) -

d) - no, Comandi di Gruppo per dire da loro in giù (dubbi sulla 

interdi» frase) , ma il Comando di Gruppo è quello che tie

ne le liste, quello che ..... 

r) - per provincia 

d) - per provincia. E' E l'organo diciamo provinciale esecutivo 

di messa in opera. Ora queste liste del 13 aprile del 64 

*V 
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sono state, e le abbiamo viste, seguite anche con i nu

meri di protocollo, mandate ai Capi C.S. di /Alano, di 

Napoli e consegnate brevi mano da lei al Comandante della 

Divisione. 

r) - Da me no! 

d) - Era Allavena o Bianchi? No 

r) - No, -io, no no, nienteI 

d) - Noi abbiamo c o s ì 

r ) - No, no 
c ' è 

d) - . . . acjsJB±XBBX±'appunto suo i n c u i d i c e : consegnate v i a b r e v e . 

Ma è e s a t t o ? 

r) - ...... ma Bianchi mandai 
Sarà Bianchi 

d) - Si, ma non ha importanza 

r) - Mi pare che (incomprensibile) 
sopra 

d) - Oia, queste tre liste, qua a Roma, e SEX c'è scritto conse

gnate via breve, ora chi le ha portate materialmente non ha 
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importanza 

r) - ii, non ha nessuna importanza perché Bianchi le 
ha portate, ma per ordine mio 

d) - Queste tre listelbhe è un terzqx così^di ciascuna dij 
W e sta rubrica "E"j|è andata a finire ai rispettivi Coman 
danti di Divisione 

r) - Si 

d) - I quali Comandanti di Divisione nessuno si ricorda, di 
averlo avuto! I Capi di S.LI. nessuno &1 raorda di averle 
viste! E' una cosa curiosissima che queste tre liste,per
ché .sono state mandatei perché poi i Capi C.S. si ricorda
no. Perché anche Palumbo stamattina ha risposto che ^P&? 
state portate e si ricorda benissimo di averlo dato al 

gen. MarkeiClice ecc. quindi noi, dalla Centrale, eh?, 
Rubrica "E", ossia SIFAR - Ufficio "D" e alla, alia, / 
ai " 

r) -(INCOMPRENSIBILE) 
d) - Tutto camming. bene. Arrivato lì , 3ono a n d a n a finire 

o 
. - e 
' £> 
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nelle casseforti, sono andate a finire dove?lì! Per cui 

l'aiuto che avevate chiesto all'Arma dei Carabinieri pra

ticamente è stato nullo, perché lì non vi han fatto niente. 
Sono sparite 

X£XXXEKEXXI3ZXX±KX 

r) - No, no .......(incomprensibile) 

d) - No, ma lei non c'entra. Adesso io racconto la storia 

come è .... Allora come mai, e niente, è così eli e con 

questo non sono mica molto di quello che han fat

to i miei .... vecchi comandanti di Divisione. 

(INCOMPRENSIBILE), ma di tutti e tre 

nessuno si ricorda di questa roba qua! Ma le liste poi, ± K 

aitrex liste o le stesse liste sono state poi consegnate 

il 27 giugno in quel famoso rapporto in cui hanno preso 

queste liste e le han date al , ai Caii diS.M. delle Di

visioni. Allora questa volta poi sono state distribuite 
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sotto l'egida di de Lorenzo, a mezzo del jen. Picchiotti, 

Capo di S.M. ai tre Capi di S.I.1, delle tre Divisioni.. 

La consegna di que3tfi, list&, con adeguate raccomandazioni, ha 

fatto sì che sia scoppiata la bomba del rap x>rto della distri

buzione delle liste di proscrizione e compagnia bella, 

Ecco perché 3i è voluto arrivare gradualmente a questo, per 

dire: il momento in cui scopoia la bomba ò questo mom.nto, del 

27 giujno, 26 giugno, 27? In cui i tre Capi di S.M. del r.iowen-

to, del 64, hanno ricevuto queste liste, le quali, volevo sa

pere jpygVft.Yv perché questa seconda diatribftzione? Ecco è questo 

r) - potrebbe darsi che la prima fosse stata 

d) - La prima è stata mandata per posta con 

r) - Con lettera regolare? 

d) - Si, si, ci sono le lettere o con anche registrate le ricevute 

fatte dai C.S. sul protocollo, quello lì è regolare: 13 aprile, 

ci dico la data esatta perché perché è partita di qua 

4 <r<> ./. 
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r) -

d) - ma questo è quello 

r ) - e consegnate tramite ì Capi Centri? 

d) - Capi Centro, che dovevano poi consegnarle personalmente 

al Comandante di Divisione, però quello lì 

è finito nel vuoto perché non risulta. 

....... là non le hanno ricevute 

Addssso quello che io domando: queste seconde liste, di

stribuite nel 27,a .... 27, tramite il Comando Generale, 

in pompa magna che han creato tutto,iuesto can can, che 
liste so£o?|Son sempre delle liste "E" | ! 

jjono, 3onoJ 
r)-fDevono essere per forze le stessa! 

d)- Ma allora perché 

r) perché noi non abbiamo fatto nessun altro lavoro, 
mi pare, dagli atti dovrebbe risultare se è stato fatto quale; 

.* lavoro otyxxx 
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d) - No, no, niente 

r) - Uoa. è che è stato fatto un a'; jiornamento .... ? 

d) -
r) - quindi perché anche questo io me lo ricorderei. Quindi 

che sia una riesumazione delle liste liste? 

d) - Può darsi! 

r) - Che siano le stesse liste. Che ..ho tirato fuori in quella 

circostanza? 

d) - In sostanza, in quel momento lì 

r) - Perché non possono essere altre liste Eccellenza! 
(PARLANO TUTTI INSIEME) 

d) - son d'accordo 

d) - Nel mese di giugno lei non è andato al Comando Generale 

con il Cpl.AH4WM<(dubbi) noh? 

r) Guardi, io quel giorno, io non mi ricordo con precisione, 

• A 
,̂ v 
/» 
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se quel giorno o in un giorno in cui ..e!erano i Capi di 

S.M. io andai al Comando Generale, perché andavo spesso, 

anche per trattare questioni personali . quindi, eh, non 

eobi occasione di presenziare a nessuna di,quelle riunioni 

di cui sì parla. Non soltanto nelle riunioni , ma 

con Bianchi non ci andai insieme 

d) - Lia lì al Comando Generale era Bianchi, il? 

r) - Si, si, ma non ero io. Evidentemente non ero io. Non sono 

andato, tanto è vero che lo stesso Col. Bittoni, capo di 

S.IÙ. mi disse che dice no, non è Allavena x che ha presenzia

to alla riunione. Infatti io non ho presenziato a nessuna riu

nione ! 

d) - No, Jpn d'.accordo - Ora nuello che a noi 

r) - ... non era per quello 

d) - Lei non ha idea di queste seconde liste distribuite perché 

./. 
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(INCOMPRENSIBILE) 

r) - come distribuzione sarà uguale alla ptiraa, non capisco 

come 

d) - Lia lo han sempre ripetuto, in pompa magna! Attraverso 

il ComanJ.0 Generale. 

d) - Mentre le altre erano mandate dirette? 

r) - Io non so ......bisognerebbe sentire Bianchi 

d) - No no Bianchi l'abbiam sentito! 

r) - Bisognerebbe sentire Bianchi 

d) - Vai trattava di sapere se lei si ricordava di 

r) - No, io no 

d) ..?..... fosse stata sollecitata questa seconda distribuzione 

Per qualche motivo. 

r) - Guardi, io non mi ricordo. Io non mijcicordo se x Torse 

è stata reiterata la richiesta, diciamo.così ....... dice 

• A 
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beh, queste liste, &on 'ste liste, ec .ecc. potrebbe darei 

che sia stata fatta ±XXKXCX±HX£XXX un'altra richiesta: 

In quella circostanza .... delle liste. 

d) - Ma un'altra richiesta da chi? 

r)- Da Viggiani 

d) - Da Viggiani. 

r) - Avete portato le liste, non le avete portate ... una cosa 

di questo genere. Però dico, già, io non :ne lo ricordo 

d) - Lia quello che a .1>r». interessa, il puntò cruciale è "ucsto: 

queste due liste sono stabe richieste e sollecitate da de Lo

renzo, oppure è stato Viggiani che si è sentito con questo 

vuoto, con questa deficienza rispetto a queste liste e che 

abbia detto •• 

r) - Eh, guardi io, quello che possa essere intercorso fra Viggiani 

• A 
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e de Lorenzo non lo so. Io gli ordini li prendevo da 

Viggiani 
Si 

d) - E come gliene ha parlato? Avrà detto oualche parola. Dice 

la storia delle liste, come ne ha parlato? 

r) - Beh, queste liste sono state date, non sono state date, 

sono aggiornate, non si cono aggiornate? Son pronti que

sti aggiornamenti, non son pronti questi aggiornamenti? 

Ecco, questo sarà stato probabilmente il discorso. Dico 

probabilmente perché non me lo ricordo con esattezza. 

Non me lo rioordo. 

d) - Perché se questa MÌU-sono state reiterate e noiia^fciamo 

anche questo. Adesso glielo posso dire: sono state anche, 

abbiam fatto i controlli e sono le stesse liste che eran 

state mandate il 13 aprile, sono le stesse. Soltanto che 

c'è stata questa ripetizione di distribuzione che può essere 
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spiegata anche dal fatto che 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIEME: INC0MPÌÌ2NSIBILS) 

r ) -No, allora potrebbe anche darsi questo: no perché se lei 

mi dice che i Capi Centro le hanno consegnate, allora non 
'i 
v.; 

può essere che siano rimaste sfeiEfc* ferme a..l'Ufficio Ope

razioni del Comando Generale perché le Divisioni 

d- - £EBXKÌXX±±XXXXÌ«XX±SXEX±XXX Noh, se sono andate alle Di

visioni direttamente! 

r) - E allora può darsi che i Comandanti di Divisioni le ab

biano tenute lì e non abbiamo fa+to niente. 

d) - Boh ..E lei questo qua. E' probabile perché 

r) - .... Però sta di fatto che se anche non hanno fatto niente 

|j6, dovevano comunque avere! 

d) - Ah loro le avevano perché gliele han date. Salvo che le 

abbiano adoperate per usi innominabili.^ Ma 

• A 
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r) - Lia loro dicono che non le hanno avute! Loro dicono 

che non le hanno avuto. 

d) - Non mi ricordo.. .WV ricordo. Non ce ne ricordiamo in 

modo assoluto. Ora li, quelle tre liste, sia a Roma 

che a Napoli che a Llilano sono cadute nel vuoto. Lia 

nel vuoto totale anche rispetto ai Capi di J.LI, che 

in genere sono iuu±±±x i più attenti, sono duelli i -ual: 

che manipolano materialmente . E uno dice: si mi pare 

che mi han dato una busta chiusa, con un cartellino, 

dice mettere in cassaforte, ma ad ogni modo nessuno 

ha mai saputo niente. Ora, io volevo arrivare a questa 

conclusione; che cioè se, e questo dovrei avere il con 

forto di chi era dentro fino al collo come era lei, se 

queèia ridistribuzione può essere collegata col fatto 

che la prima distribuzione era stata nulla.Aveva avuto 

à) - Aveva avuto nessun esito 

r ) - E' molto probabile, non si può spiegare diversanente. 
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Non si può spiegare diversamente. 

d) - Perché no, quello che era importante per noi era di aspere 

se erano le stesse liste. Lia questo si è potuto accertare 

controllando le liste. 

r ) - E allora, evidentemente, questi Comandanti di Division^, 

proprio le hanno lasciate cadere, non le hanno tenute in 

nessuna considerazione. Può darsi acxchejanche le abbiano distri 

te, non lo so. 

d) - perché qui il-col. Bianchi ha parlato ..... non 

so, chiamato dal Gen. Viggiani, sia stato lui che abbia sol

lecitato il gen. Viggiani, dice ma quelle liste, l'aggiorna

mento non ce lo hanno mandato che il col. Bianchi 

sia andato (PARLAN6CTUTTI INSIEME: INCOMPRENSIBILE) 

./. 
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r) - Guardi, il Qea.. Viggiani , siccome conosceva 

perfettamente il funzionamento dell'Ufficio '!)",' 

uolte volte telefonava, chiamava anche direttamente 

e se li faceva venire anche direttamente in Ufficio 

a) -

r) - Se li faceva venire direttamente in ufficio perché 

trattava con persone ancora più competenti, in nuanto 

Bianchi era stato anche alle sue dipendendo lì r„l "D", 

e che quindi sapeva esattamente, dal punto di vista 

tecnico, come si sx sono svolti i fatti. Io ôsso sol 

xando dire si, so che esisteaano 1*- rubric^f'E". Io 

Ho dato ordine di portare le rubriche "E" al Comando) 

Generale. 

d) - ... A 4-ei chi ± ha dato ordine di portare le rubriche 

al Comando Generale? 

r) - Io al Comando Generale, Viggiani a me! Viggiani a ne 

io al Comando Generale e perché non io, io le diedi 



Senato della Repubblica — 229 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

67. 

a Bianchi e gli ho detto portale al Comando Generale 

e questo l'ho dichiarato anche al processo. 

d) - Volevo unacosa, chiedere un chiarimento ora che & ha detto 

processo, perché voglio sapere se questo che ha detto si ri-

ferivax forse alle prime liste inviate il 13 aprile, oppure 

a quelle inviate il 27. 

Lei al Presidente che gli chiedeva: è vero che il 3IF..R te 

chiese la collaborazione dell'Arma dei OC. per 1'ag~iornanen 

to jDavid'n E allora lei ha risposto: ricordo di sever avuto 

ordine dall'allora Capo del SIPAR, Gen. Viggiani, che ni 

disse di avere già preso accordi con il zen- àe Lorenio 

perché trasmettesse al Capo di S.1.1. dell'Arma dei CC. elen 

chi di persone estratti da alcune rubriche. Premetto che 

qualche giorno prima il zea* Viggiani mi aveva anche chiesto 

se le rubriche erano aggiornate. 

Io mi rivolsi allora al Ten.Col. Bianchi, che era presente, 

./. 
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>-z-è> 

che era preposto a quel servigio gen. Viggiani 

che Bianchi diceva che le liste non erano aggiornate. 

iuosto a/venie, mi sembra, agli inizi di giugno. 

Il testimone spiega poi per quali motivi decis£(duboi) di 

procedere all'aggiornamento lie endo di §d un cer 

to momento necessità di controllare 

d)   si, si 

à)  Ora questo lei lo ha detto sempre riferendosi alle liste 

del 27 giugno? 

E)  Si, si, io riferendomi ... 
d)  Non è che ricordava 
r)  No, io quelle altre non le ricordavo , non le ricordavo. Io 

Mi riferisco a quelle proprio nel mese di giugno 

(PARLANO TUTTI INSIEUE) 

r)  Quelle altre laggiù,. probabilmente sarà stata una cesa, di

ciamo di normale amninistrazione, anzi diciamo 

/ > ■ 
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d)  si, si, ma questi han visto chevle avevano aggiornate 

e le han mandate, però non hanno avuto esito, proprio, 

perché «rome sono cndate al Comando di Divisione lì, 

nessuno ne sa niente, mah! 

r)  Beh lì 

d)  Beh lì guarda probabilmente la questione  e si va a 

tentativi  ma bisogna essere logici un po' nella 

cosa. E lì c'era Viggiani il quale come dice Allavena 

erax praticissimo dell'Ufficio "D". La situazione era 

un po' per aria. Ad un bel momento gli è venuto in men 

te diciamo queste liste porco diavolo non ne abbia' :o 

più sentito parlare, oppure liste 
Bianchi 

r)  Io mi ricordo Viggiani .... ne parlò per parecchi mesi gu 
di 
di questa .accenda qui 

d)  Bxxjizkxx Ecco perché Bianchi era preoccupato 

r)  il generale vuole fare questo, e si ^feriva a 
o 
e 

. .of •/■ 
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Viggiani, vuole fare quosto queste listo adesso net 

tiamo a subbuglio tutta l'Italia perché ogni volta che si 

fanno le informazioni, nemaeno a farlo apposta, si scopte 

sempre che si stanno facendo le indagini. E disse mo mettia

mo in subbuglio tutta l'Italia, ma questi qua che noi 

li eliminassimo (dubbi) 

{/ce l« 

^INCOMPRENSIBILE) 
— — — ' ~ ~ " - i 

hanno al Casellario politico centrale . Dice ma che1 

e'entra.! Ma Viggiani su questo punto era irremovibile. 

di nuovo 
d) - E allora è successo che avrà detto 'a Bianchi dicendo, va 

beh, mettiamole a posto e chieda la collaborazione dei 

carabinieri e allora 

r) - Perché sarebbe stato bene che anche l'Arma dei CC avesse 

una traccia di tutti questi. 

d)-E allora, allora è avvenuto che quegli ̂ lenoni di trasmissioni 

là chi è che li aveva firmati? Bianchi? Chi Iosa? del 13 c.pri 

./. 
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le? Mi pare di veder la firma Allavena! 

d) - Si mah, non ricado più se sia Al avena! 

r) - Potrebbe anche darsi benissimo diciamo (CONFUSIONI:) 

(PARLANO TUTTI INSIEME - ENORME CONFUSIONE) 

r) - la questione delle lista era una questione che 

era in ebollizione da un po' di tempè 

d) .....questa cosa qua. Il primo atto è stato fatto dall'Uf 

ficio "D" perché c'era il Comandante il Capo del SIFAR che 

era preoccupatocene liste, l'Ufficio "D" competente e com 

pagnia bella, vedi Bianchi ecc. e dice va bene, allora man 

diamole e di sua iniziativa mandiamole ai tre C.3. perché 

li diano ai Comandanti di Divisione dei Carabinieri perché 

provvedano a fare questo aggiornamento, .andarle avanti, far 

± E le arrivare fino ai Gruppi e compagnia bella. C'è solo que-
I 

sta lettera qua, questa trasmigri ione rimasta morta, allora 

•A 
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può darsi vl\e ad un bel momento Viggiani ha chiesto di 

nuovo notizie. Dice beh, a che punto è? 

r) - E infatti Viggiani a me quello mi chiese. ... A me la parte 

quella laggiù, dico la verità, quella della lettera di tra

smissione mi è sfuggita, me l'hanno ricordata loro adesso 

pratiuanente 
d)- Allora (incomprensibile) 

r) - normale lavoro burocratico di aggiornamento ..finì lì 
praticamente, , „ . . . . , . , , ,. T I ...... e quando dopo Viggiani mi diede la sveglia, dicej ma 

B-bahfQuelle liste "E",/Ini dai assicurazione . E Bianchi disse, 

ma nohj non sono pronte ancora. Evidentemente l'Arma dei CC. 

su questo punto non 

d) - ... e allora 

r) - ...... la seconda distribuzione della seconda spedizione. 

(CONEUSIONE) 
d) - Una reiterazione diciamo? La quale ha avuto poi Vìuèsjo grande 

j 
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che è partita poi, è andata a finire con dei gran 

rapporti da tutte le parti. Accompagnata questa distribu

zione di liste ..... da raccomandazioni, di revisioni ui 

piani operativi, di piani per la polizia dell'ordine pub

blico, per-cui si è creata l'idea che de Lorenzo volesse, 

avesse varato delle liste di prescrizioni sue, tirate fuo

ri dal SIFAR, ecc., con dei piani,diciamo così eversivi, 

... del colpo di Stato xsc fatto attraverso l'Arma, ec .ecc. 

questa è la storia. 

r) - No Eccellenza(dubbi) ....... 

d) - Lia come è venuta fuori l'idea del colpo di StatoZ dalla testa 

x± di fcwtìtegQi e di 

r) - Ma^, io non so. Certo che è una cosa ridicola quella del colpo 
pensi predisposizione 

di Stato Eccellenza perché nessuna stxxjiBXXXxautK anche fttll"in
terno del Servizio fu presa, quindi se .. non fossimo s-càte 
eh, eh, nessuna predisposieione. 
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d) - Ila .. LIoro vi ha scagionati dicendo che il SIF.iR era 

rimasto 30I0 tUVj. funzione marginale nella distribuzione 

nella consegna delle liste 

r) - Ma lo ha detto adesso? 

d) - Nok, ultimamente, mi pare 

r) - ... Ma noi in effetti non abbiamo preso nessuna predispo

sizione particolare. Effettivamente la nostra funzione si è 

k limitata, ecco adesso attraverso, questo anzi le devo 

dire che il fatto che le liste fossero state già inviate 

in anteprima, il 17 da noi e con unalettera regolare di 

trasmissione, mi pare che aveva detto il 17 di mrrzo no^? 

d) - 13 di aprile 
r ) - e i l 13 npr i le con una l e t t e r a di trasmisione eh, ha i l 

proprio 
s ign i f i ca to p ropr io , ha i l s i g n i f i c a t o burocrat ico de l l a 

necess i t à dell 'aggiornamento di queste l i s t e eh! . . . . xxfescteàfi-

T̂vjyyrgv'taar-iiyynwt-hToy-igy da un punto di \ i s t a i s t i t u z i o n a l e nostre 

• A 
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d) - No, 'luello che a noi è chiaro, dato un mano, un qualcosa 

di concreto, il fatto che quelle liste sono ugur.li 

r) - Ecco 

d) - Se eran diverse,allora uno doveva andare 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIEME) 

r) - ... quindi è elidente che si è verificato perché nel pas_ 

sare dei giorni, nella volontà di mantenere aggiornata 

una situazione, si siano volute aggiornare anche tutte 
dare 

quelle liste che noi avevamo e quindiYanche all'Arma 

dei Carabinieri la possibilità tg. anche lei di avere 

aggiornate le lisfj, anche all'Arma dei Carabinieri. 

d) - Lia no, se non è aggiornalJ^TI^rma dei Carabinieri non 

può agire. ; ' % 
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r-r) - Perché io mi ricordo benissimo che nel 52 cor .nda-
vo la Compagnia di Terni e ce le avevo le liste ag
giornate, anche allora poi dopo Jurono 

j cadute .. 
j ctfcacx 
! 
d) - questa decisione ..... liste "LI" lì del 

(IHOOwPKJHdlBILE) 
l 

/ r) - poi io mi ricordo che ancora come comandante di Cora-
\ pagnia, KHXXXHX nel 52, quando cominciarono a socrcare 
' le armi del Patto Atlantico, noi ricevemmo l'ordine 
,' rtxxx nel Comando Generale di aggiornare 1; ... 
f 
\ c'è 
\ d) - Difatti ì stata una distrihusionenel 56. 
! r) - Nel 56 
/ d) - Nel 56 c'è stata una distribuzione anche alla .uè.tura 
\ 

r ) - e poi anche l ì dove esoere cominciata dove c s . c r e 
{ 
' .... tanto tempo prima perché io mi ricordo lo difficel-
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U) r I 

\ 
I 
/ 

/ l 
l 
I 
l 
i 

) - quella ... distribuzione non è stata fatta con I.usco. 
Perché Musco ha detto aspettiamo prime di organizzare 
bone tutta questa faccenda. E« stata fatta poi .... 

(CCNFUSIUIE) 
! d) nel periodo del gen, de Lorenzo, E allora è stata fatta 
| la distribuzione generale? 

! r) - Ma, non mi ricordo ; 
i . { d) ..... Interni 

• r) - Non mi ricordo se la stessa distribuzione sia 3tr ta fatta -
\ non me lo ricordo però - dopo il 61, dopo i fatti del 

(ASSOLUTAx^JITTE INCOMPRENSIBILE: PARLANO TUT'JI 2 JUL1 JCNTJiJO. 
RANEAMENTE!) 

d) Ed è per questo che noi rimanevamo molto colpiti di questa 
lacuna di 7 anni 

i 

jr> ' ,p^"> 
... •/. 
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■ importante .... perché uella lì è tutia la cosa 'ella 

.paramilitare, ''el controspionaggio, dei sabotatori, 

che non venisse seguita o,ha dato l'impressione che 

l'attivi va del SIF..R avesse girato log erraente la prua 

e che lavorasse molto in un altro settore, che non era 

; questo, e allora la cosa è rimasta un po' abbandonata 

è rimasta un pò lì, non pviò esser così? 

E )  Ma vede, che sia rimasta abbandonata, che sia rimasta 

/ lì è probabile perché è evidente dai fatti, .uà anche 

'. sono aumentate le attività di controspionaggio anche. 

/ Il personale dei Reparti era sempre, era poco, nentre 
f 
\ prima si era tutti proiettati, come le dicevo, sotto 

l'impulso di questa, di questa Commissione che aveva 

dato il via, succestivamente poi lei sa come succedo

no le cose, picr.0 piano vanno a morire ecco. Vanno a 

morire fino a che ad un certo momento tutti i Centri, 

avendo fatto un primo aggiornamento probabilnente z^^ 

• A 
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ralex s~lla questione, successivamente hanno trovato, 

non hanno più pensato a fiantenere in piedi l'aj ̂ orna

mento costantemente, limitandosi a segnalare, invece, ci 

la Centrale, perché poi le segnalasse al Ministero degli 

/ Interni, tutte quelle persone che piano piano 

e che dovevano venire iscritte nel casellario politico 

centrale. Non c'è dubbio che guardando gli atti si vede 
che ce stato 

che suecssivamente, nonostante », nella compilazione 

e nell'aggiornamento delle rubriche, ci dovrebbe essere un 

continuo flusso di richieste da parte dei Centri di iscri

zioni in casellario politico centrale. 

dj - u, u 
ì 
ì 

) - Che praticamente veniva a sostituire anche .. degli elenchi 

delle rubriche "E". Quei nomi .;... 1 — — ' J 
•A 
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p) - no, perché la iscrizione nel casellario politico centrale 

mi pare deve essere autorizzata dal LiLni stero de2li In

ternici! quale poi autorizza le Questure ecc.ecc. 

/d) - veniva da voi altri? 

/ 
I 
\ r) - No,veniva alla Centrale, la Centrale guardava e scriveva 
i 

i al Llinistero de ;li Interni, il ,quale confermava o meno la 

• iscrizione nel casellario politico centrale che è quello che 

v può comprendere su per giù gli stessi nomi delle rubriche. 
i 

ì d) - Ho capito i 

r) - Quindi, questa fase di aggiornamento e si, evidentemente si 

è manifestata come diceva Lei Eccellenza in forma eclatante 

proprio in quei giorni, ma noi come Servizio l'avevamo co

minciata prima. 
quello che 

d) - Si, si e difattV'noi abbiamo potuto appurare, ma non fas 
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(/ cilmente perché bisognava risalire dall'origine e vedere 
1 / 

l'origine di questa roba. Lia quando dite che avevate ia

to molto impulso alla, a tutto il lavoro di controspio

naggio, e questo qua era proprio materia da contrespio

/ naggio, questo qua, delle liste .. 

r)  \ E va bene, adesso lei lo dice, lei mi fa piacere che ni 
\ 
i dica auesto. Ma invece può essere considerato anche una 
; 
\ forma di deviazionismo. 
i 

L) jMa, e r 3 
d) /Lia, e perché» 

/ E difatti 
r) 4 Lia invece no. noi invece l'abbiamo dato impulso a ouella 

\ 
| attività lì. E infanti a me praticamente mi ha detto e 

ma perché c'era la Sezione S.M, che sarebbe Sicurezza 

Militare, ma perché la sicurezza militare è indispensa

bile. Noi la consideriamo allo stesso livello del contro

spionaggio. Si tratta di attuare, di vedere quali sono 

tutte precisazioni che il partito comunista riesce a rea
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r-lizzare da noi o nuali sono tut "io le persone e quindi è 
j indispensabile che noi si faccia ^uesto lavoro qua. E que-
i 
sta è la parte di lavoro che devo essere fatta in comune 

anche con l'Arma territoriale e con la Questura soprattut 

to. Con tutti e due gli Organismi. Eh, e con la collabora

zione dei SI03. E su questa parte S.M, infatti c'era la 

parte C.S.che era suddivisa C.S. controspionaggio .. era 

lo stesso, che poteva essere suddivisa a settore russo, 

settore jugoslavo, settore bulgaro, settore albanese; se

condo i vari settori di intervento; mentre invece la parte 

S.M. - Sicurezza Militare - che era solo una, un 

in ogni senso in genere, o un centro nel raggruppamento; 

o, allora questa parte qua doveva essere veramente svilup

pata in questa maniera ed è semprj rimasta sviluppata, tan 

to è vero che alla Centrale corrispondono a sezi sionf, f 

• A 
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/d) - Lia una domanda è questa: 

r) - questa parte qua non ne voleva sentire par-
pare. 

d) - Beh, ne parliamo adesso! Ne parliamo adesso. C'è sem 
pre tempo. Dunque, la faccenda delle liste "E", che 

,f allora avrebbero avuto poi dopo diciamo come ooocco 
\ finale ai carabinieri per l'at+nazione diciamo per la 
t 

messa in opera, e ai Casellari, come si chiamano lì 
: 
r) - Si, ai casellari 

d) ai P.P.P., presso il Llinistero degli Interni, ora sic
come è una questione che cerca di bloccare tutte le or
ganizzazioni para-militari, i sabotatori, la penetra
zione nelle truppe, era tutta roba che era prett-: mente 
quasi totatlmente militare proprio 

.,—. .A _i 
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r)  Beh ma vede, questi, moltissimi di questi è probabile, 
io, bisognerebbe controllare i nomi uno per uno 

e bisognerebbe vedere la pratica per uno , perché molti 
} di questi andavano a finire nella P.P^ perché la rubri_ 
^ ca P.P.£. fu fatta dopo 
•' d)  d'accordo 
ì 
\ r)  fu fatta dopo 
ì 
i 

si 
| d)  d'accordo, è stata fatta dopo, ma però quello che che po
i 

x teva benissimo dalla rubrica "E" passare la 
i 
, (IN'JOMPXUNSIBILE) 
j d)  secondo la cosa 18 R , Del resto anche la rubrica "E" c'è, 
i 

'■ diciamo, uno stralcio nel 
« r)  paragrafo 

d)  paragrafo, il quale dice bisogna tenere presente, seguire 
ora fo&jy , . 

l'attività e per far questo bisogna pur dottore una rubrica ft' 

non potevan mica tenerli a memoria 
V 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIEME) 

J 
'»: % 
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T) - ma è naturale no, è una situazione 
5 

/ (INCOMPRENSIBILE) 
\ 

d) - Lia la questione delle rubriche, dello schedario e del
le rubriche, schedario M, delle rubriche P.P.pe auelle 

\ 
\ lì le abbiamo ben chiare, le abbiaci seguite e abbiamo 

scavato cercando di vederle fin dalla origine per renderci 
\ conto e adesso ce ne rendiamo conto. 
| L'unica cosa era per noi il dubbio se il 27 era stata 
V distribuita una lista nuova, creata dalla mente malata 
j di qualcuno, oppure se quella roba lì .. 
|r) - noi abbiamo parlato di rubriche "E".Quello è chiaro 

Guarda Viggiani mia ha chiesto se la nostra ru
brica "E" è pronta, è aggiornata, è a posto. Lui dice 
no, non è a posto gli dice Bianchi 

d) - Bene 

r) - Rubrica "E". Perché Fianchi tratta solo le ruribri-he 
E in quanto le altre due rubriche, adesso che mi viene I 
in mente, sono un'altra questione. ' 
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\ 
d) -, ... questa era la prima questione, si, si, d'accordo 

r) -jSono un'altra questione, "uindi Bianchi doveva trattare 

solo uella rubrica lì e non poteva altre rubriche, e non 

poteva avere altri\nomi na tivi y perché se ci fossero stati 

altri nominativi, perché attraverso il carteggio dell'Uf

ficio "D" si deve vedere se nel periodo tra aprile e giu

gno sono state fatte altre ricerche è! 
ì 

| Perché i nomi non potevamo averli noi .. e se non sono 
i 
/ 

j state fatte altre ricerche, è evidente che i nomi sono 

, gli stessi! E poi se la pratica era stata\insofferenza 

i (dubbi), come si dice proprio cosi per trascuratezza, ecc. ecc., fino a che si è arrivati al punto di dire no, ades

so non si può più .... bisogna mettere a posto. 

d) - E poi quello che ci interessava di sapere, ci interessa 

di sapere appunto è questo, os3ia, come è venuto in men 

te in** Mieli1 epoca li di buttare l'occhio sopra -ueote 

% 

file:///insofferenza
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rubriche che per tanti anr.i erano rimaste ferme Jj luesta 

rubrica E in particolare, perché è 'uesta l'incriminata.] 
'EVjC Questa "E'.'.IOra com'è che è venuto fuori in , lente mesta 

cosa qua. Se cioè auesto è stato forse lerché Viggiani, 

pratico dell'Ufficio, consapevole delle liste e di tutto 

quanto, e anche della non in ordine, perché lui c'era sta

to ancora lì quando questa roba qua forse eragàà comincia 
chi idsa 

to a trascurarei^Vad ogni modo quella roba lì , se questa 
roDa qua è venuta in mente ..., oppure se è stata solle 

citata d' de Lorenzo, nel senso di dire voglio le liste 

ecc. ecc. 

r) Guardi a me il gen. de Lorenzo mai mi disse qtiesto assolu

tamente, nemmeno quando ci si poteva incontrare '•mando 

qualche volta andavo al Cenando Generale e lo andrvo a 

■^salutare, come è logico bisogna fare, ma mai assoluta

mente mi disse questo 

d)  Si 

'  " . ■   ^ \ 

■ir 
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r) - e non c'è dubbio che queste liste potevano benissimo, 

dovevano essere aggiornate, che forse .... 

d) - No, la cosa è che 3e ne preoccupasse de Lorenzo di sua 

iniziativa, come viceversa .... il vero responsabile era 

il SIFAR. 

r) - E' naturale, de Lorenzo se ne poteva preoccupare nel sen 

so di dare una mano al Servizio e all'aggiornamento, tan 

to più anche che diciamo lui conosceva perfettamente 

il funzionamento nell'interno (dubbi) del Servizio, 

conosceva 

d) - parlavano la stessa lingua. Viggiani e de Lorenzo par

lavano la stessa lingua. 

r) - La stessa lingua, quindi sapevano quindi probabilmente, 

non so., con un altro Comandante Generale che non avesse 

avuto la confidenza, forse, non_ayrebbe avuto la colla-
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borazione, ma sicuramente l'avrebbe avuta lo steotjo io 

ponsò Eccellenza. Lei che è stato Comandante Generale 

dell'Arma, ootrà valutare meglio <H me se era o non era 

legittima questa collaborazione. 

d) -mano, anzi allora i Comandi.jcxxdi Grup-jo come fanno 

r) - appunto - non possono assolutamente 

d) - non solo per l'aggiornamento, aa anche per l'attuazione 

! r) - ma naturale (PARLANO TUTTI E DUE) praticamente sono misure, 

rientravano nelle predisposiaioni (dubbi) e se dobbiamo di

re allora, se vogliamo essere estremamente sinceri, dobbiamo 

dire che siamo stati in difetto per un certo numero di anni, 

per cui abbiamo superato gli eventi del 60, gli eventi suc

cessivi del 61, siamo arrivati alle soglie dell'anno 64 ... 

siano stati poi mi pare l'anno prima i cosi di azione cigra-
Principe Ruspoli(?) 

ria nelle """uglie, quelle che ève "sano fatto la I 

• A 
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r j r — 
marcia dei trattori  70  L0 mila. Siamo arrivati d rvere 

delle predisposizioni che erano superate. 3e non altro, 

conservando predisposizioni, l'elenco delle persone 

che da quel punto di vista della sicurezza militare dovevano 

considerarsi pericolosi. Indipendentemente dal fatti che fa 

cessero o meno parte del partito comunista, perché 

(PARLANO TUTTI E DUE CONTEHPORANEAI.ENTE) 

d)\  non c'entra 

r)|

\ 
Hon c'entra assolutamente. Può essere un ..... fatto casuale 

che quelli che hanno fatto corsi all'estero, poi magari rJiano 

entrati in Italia e ne:i(dubbi)abbiano fatto parte delle or

ganizzazioni sindacali, ma sicuramente fra ~uelli che hanno 

fatto i corsi, i più pericolosi, i più capaci, rientrati 

in Italia non si souo iscritti né al partito comunista né 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIELIE, NON SI COMPRENDE) 

al partito democristiano 

d)\ non è pericoloso 
■x. 

7 
c 
r*». 

C 
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i 
\ 
\ 
F 
[ 

- Esatto. Non sono quelli che appaiono, e questo può 

spiegare perhé molti ufficiali dissero, ma c'erano dei 

nominativi che non li conosciamo. Certo che loro non 

li conoscevano, perché magari erano persone rispetta

bilissime del Paese che invece avevano frequentato dei 

corsi all'estero, oppure parlavano da radio Praga, oppu 

re facevano i traduttori da radio Praga o da tante al

tre radio clandestine che esistono nei Paesi Oltrocor-

| tina. 
i 

'\ d) - E mi pare .. Avete altro su questa questa questione del-
} 
à le liste? Vogliamo offrire qualche cosa? al. Che cosa 

prende? 
( 
s r) - si, una Coca Cola, mezza Coca Cola 

I d) - o un Campari? 
I 
\ r) - prutioamente è in difatto che non aveva avuto 
I sempre costantemente aggiornate, però bisogna dire la 1 

v_ —4 
. / . 
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in 
verità. In un Paese, una regione come la Sardegna 

- C'era un altro motivo forse esclusivamente, non so se 
risponde a verità, che anche i Centri C.3. non potevano 
fare molto questo lavoro di aggiornamento 

\ 
p) - perché? 

fd) - Perché dice erano molto richieste per altre notizie, per 
j formare quei' famosi fascicoli, ecc. e allora dice 

fr) - Lia no, guardi (PARLANO TUTTI E DUE INSIEKE) 
ir) - I centri di lavoro ne hanno moltissimo, ne ha avuti moltis-j 

J simo i Centri ne hanno, non ari iva vano a Tare a tempo,a far 
! 

tutto. Debbo dire proprio la verità. Io mi ricordo quando 
stavo ad Ancona, che non si arrivava. Avevo 8 uomini, 
avevox 8 uomini e 14 Provincie. Come facevo a fare rubrica 
E, rubrica .. mantenere aggiornata la rubrica L" e controlla
re tutti gli stranieri che arrivavano e ripartivano. Con-

^ •/-

. Si e 
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trollare tutti i profughi che passavano con le navi 

come si fa? .... bisogna dire la verità. I nostri Centri 

del controspionaggio non sono adeguati come strutture, 

o per lo meno, se si vogliono mantenere con il numero ri-

/ dotto, bisogna .... di più lapollaborazione con i Carabinie 

/ ri e la polizia. Ila anche questo non va manco bene, perché 

\ si fax fare ai Carabinieri e alla polizia certe operazioni 

| che magari compromettono quello che è, non dico la segretez-
perché 

za ....... ma insomma, mettiamo in imbarazzo l'Anna dei JC. 

j e la stessa polizia che devono camminare su binari di x±le-
! 

galità usando (incomprensibile) ......... 

al 100 per cento, mentre invece, il con 

j trospionaggio si può permettere anche il lusso di andare 

ad aprile una valigia in un albergo corrompendo il por

tiere! Per vedere quello che c'è dentro, per fotografare 

i documenti che ci sono dentro. Ecco, percheron solo, 

\ impiegando, siccome gli uomini sono tanto pochi,impiegando 
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r, 

( 

quegli stessi uomini che molte volte vanno negli alberghi 

a fare queste operazioni, che sono sulla piazza 3otto for

ma di copertura, magari facendo vedere che sono commerciali 

ti, impiegare nuesti stessi uomini per poi andare a fare 

aggiornamenti di rubriche, s che non sono specifiche pro

prio di controspionaggio solo al cento per cento, anche se 

interessa, mi pare cho si? proprio u n peccato quegl 

uomini, è più opportuno U3are come organo esecutivo ±a poli

zia, i carabinieri prima di tutto, secondariamente si pos

sono usare i SIOSI e terzo si posano usare anche le Questure. 

fi) - Si - e u n Centro C.S. quante Provincie ha in media? 

Jr) - E guardi, variano città. Per esempio il Raggruppamento di 

| Roma aveva 14 provinole. 

Id) - .. pensi erano 5 però 

( r) - Si .... 120 uomini. I 
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r, d) r e in tutto? (DOMANDE E RISPOSTE HON CKLiBS) 

r) -j 128 uomini - 14 Provincie e lei capisce. Andare a fare 
14 provinole e lei prenda Eccellenza 14 uomini e li nan 
di per aggiornare una rubrica E in tutte le Provincie. 
A parte il costo, perché vengono a costare quando devono 
star fuori, (PARLANO TUTTI E DUE INSIELIE) 

r){- Sulla piazza si bruciano subito. Poi magari non ci si 
possono più rimandare ......per esempio a Pormia. Se uno 
li manda a Pormia a lavorare iu quell'ambiente laggiù per 
10 giorni, per aggiornare la rubricarla rubrica di Pormia, 
noi abbiamo bruciato gli uomini e li dobbiamo trasferire. 
LIandarli in un'altra parte e qui mandarcene dei nuovi. 
Che poi devono partire sempre dal centro. Qui si arrivava 
a "̂ erarno, Aquila, dunque, ai margini di Campobasso, Pescare 
e non so, il cèntro di Torino ha quasi tutto il Piemonte. 
E quindi il Centro di Torino massimo poteva avere 25 o 
26 uomini. Ci sono quelli di turno alla porta, gli autisti 

. / ■ 
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r. / q u e l l i a l te lefono. Lei ciuando è a l l a f ine massimo r>uò 

/ avere 
f 

d| - non o'è corrispondenza,adesso supponiamo ha dotto 

j Piemonte e Centro di Torino. "uò essere una corrispondenza 

J la regione o no? 

r? - no, ro non c'è per esempio il caso delle Llarche. 
I La Provincia di Pesaro, per esempio, faceva parte di Bolo

gna e molte volte la possibilità di accesso,Campo

basso, per esempio, dava .bari, perché era più facile 

da Bari arrivare fino .... che spingeva fino a Fojjia. Da 

Fojjia poi fare un salto,a Campobasso è un attimo. *u quan

do a Campobasso un maresciallo dei ce. nuovo in borghese, 

magari vanno in due perché uno solo non può, e si comincia 

e si mette lì a controllare tutti i quadri delle varie 

Federazioni dei partiti. Possiamo dire, perché molte vol

te,anziché fr.re l'accertanento solo su un ambiente, se 

n sul serio(?) ne e fatto due ..... perai mascherare, per non far vedere 
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che interessa solo ........ e quindi si è obbligati a fare 

un certo numero di informazioni in più .....qxiando 

son fatte le informazioni, anhhe se fatte cosi, pro-forna, 

drl momento che ci sono, si pigliano si mettono nella pra

tica e fai il fascicolo. Ecco come sorgeva il fascicolo 

molte volte senza volontà di fare un fascicelo, ma perché 

sono informazioni fatte, informazioni che sono costate per 

farle e quindi è meglio che agli atti ci sia, che ci rinan 

ga qualche cosa. Perché distruggerle? Hon valeva assoluta

mene e la pena! 

d) - Va be, io credo che per la questiono delle liste 

siamo d'accordo che la questione è chiarita ci sono 

altri argomenti, ma prima prendiamo 

Lia lì Viggiani, Viggiani lo sapevate che era malato o no? 

r) - be, si vedeva in faccia 

d) - a si .... io 

r) - .... si vedova in faccia che stava poco bene -ualche 



Senato della Repubblica — 260 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

90 . 

vol ta vol ta s i , ma siccome l u i era molto vivace, ecc .ecc . 

poi quando uno s t a , non lo fa vedere perché a j junto pei-ohé 

d) - aveva un cancro dove? 

r ) - a l rene, 

d) - a l rene . 

r) - Si è morto per un cancro al rene. 

d) - guanti anni aveva? 
era nato 

r)- e, dunque lui mi pare ftel 13 - è morto nel 65, fu una cosa 

velocissima insomma. 

d) Sono quelle forme record la contessa Ruspoli - Drago 

contessa Ruspoli che ha detto (incomprensibile). 

Dunque qua parla delle relazioni fra de Lorenzo e il SIFAR, 

ossia praticamente de Lorenzo quando ha preso il Comando Gene 

rale dell'Arma e molti affermano ecc.ecc. che ha tenuto anco

ra un contatto strettissimo con il SIFAR. ili può dire qualche 

cosa su quella faccenda lì. Guardi, praticamente è opinione 

./. 
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diffusa, comune, generalizzata, che de Lorendo, prendendo 
dico 

il Comando dell'Arma e passando ... là, lu. finito pratica
mente a tenere ancora la mano, con una certa, non dico che 
gravasse, ma però molto strette relazioni con il 3IFAR? 
Che oosa può dirmi in proposito? 

nel senso_ 
r) - E,Eccellenza, non è che fossero relazioni molto stre'ctefche 

lui comandasse il SIFAR, per la verità,perché il Sifar lo 

comandava Viggiani, 

d) - Ecco, ma le relazioni fra lui e Viggiani. Viggiani era un 

po', era molto devoto a de Lorenzo, ma accettava diciamo la 

interferenza di de Lorenzo? 

r) - Ho guardi, guardi no. P'erché Viggiani era molto più ........ 
debbo 

(jubbi sulla frase) di Aloia, io &axs dire .proprio, devo 

dire esclusivamente la verità, anzi era uno degli ... uomini 

di Aloia, Viggiani. Quindi imposizioni non 3e ne faceva fare 

e qualche volta, se de Lorenzo, vedeva le cose da un minto 

di vista suo, Viggiani non era assolutamente E l'uomo che 
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diceva facciamo così coae dice lui guardi. Sembrava buono, 

dolce, però in fatto del suo comando, anche con me .tuardi. 

Quando lui è venuto qui capo del SIFAR, io rimasi male per

ché mi teneva su una certa distanza, ecc. Lit lui era il capo 

flel SIFAR e, d'altra parte, non potevo ft.r niente, quindi 

la sua volontà non era intaccata dalla personalità di de Lo

renzo. Guardi, poteva avere verso de Lorenzo una devozione, 

poteva avere dell'affetto, non c'è dubbio, perché chi ha 

lavorato insieme per tanti anni non può dimenticarsi un la

voro fatto in comune, ma che de Lorenzo potesse dire: del 

SIFAR ne faccio quello che voglio, questo guardi proprio no. 

Sij esclude 

Io stesso, deobo dire la ver i tà , ho l i t i ga to con i l sen. 

de Lorenzo parecchie vol te . Non su questioni di serviz io , 

ma su questioni di personale. 

a) 

r) 

.7. 
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d) - Fin qui adesso abbiam parlato di Viggiani. Poi c'è la 

parte sua quando era comandante. Anche lì l'influenza 

di de Lorenzo sopra il suo comando si sentiva o no? 

r) - Guardi, l'Ecc. de Lorenzo ha subito capito la situazione 

delicata in cui io mi ero venuto a trovare. Quindi si è 

ben guardato dall'interferire nei miei* confronti, anche 
ai/ 

perdhé io .avevo fatto» due superiori dell'epoca, che fun
zionavano come superiori dell'epooa, sia Aloia sia de Lo
renzo, io avevo fatto un discorso chiaro. Avevo detto: io 
servirò fedelmente tutti e due ... tutti e due con lo stes
so entusiasmo come l'Ecc. de Lorenzo ha avuto prova in 6 
anni di lavoro comune e l'Eoe. Aloia in questo ultimo 
tempo ha avuto la possibilità di vedermi. Ecco quindi, 
non mi aveva mai dato un ordine guardi che potesse, che 
potesse menomare la mia autorità di Capo guardi. 
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d)  Va bene 

r)  E ritengo che lo stesso sia stato con Viggiani perché 

lo vedevo da ..., 

d)  be, questo è venuto fuori dal fatto che tenevate contatti 

abbastanza frequenti con lui al Comando Generale. 

guardi 
r)  Beh si, questo è vero,Yma debbo dire la verità che i con 

tatti si, si tenevano frequenti, era logico, era stato 

uni dei capi qui, quindi era pratico del Servizio e non 

c'è dubbio che qualche volta ha chiesto anche qualche 

collaborazione, non soltanto noi l'abbiano chiesta al

l'Arma, ma l'Arma l'ha chiesta anche a noi. 

d)  Dunque, adesso lì è un punto delicato. Naturalmente 

r)  lui conosceva tutti dei carabinieri 

d)  d'accordo, tutti quelli che erano qua lui li conosceva 

benissimo e anche perché si è trasferito diciamo  e ha 

' "X 
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lasciato qua tutta la sua famiglia, che ha tenuto per 6 

anni, 7 anni - è stato de Lorenzo no? 

r) - Hi pare, si 

d) -Si, un affare del genere 

Era rimasto dal 55".W..«-. 

d) - Era una famiglia che lui aveva creato, che aveva tenuto 

insieme, poi qua c'era unajpermanenza lunghissima, ina si 

tutti quelli che erano al servizio qua, han fatto 7 - 8 

10 anni di servizio, quindi c'era tempo di creare quella 

atmosfera, diciamo di 

r) - Si, ma ci sono ancora persone che 

d) - Ci sono ancora adesso? 
Ci sono ee/ti 

r) - Ci sono ancora adesso, ci sono .. ($9 da 20 anniTN&^ 

...̂ .addetti militari stranieri che vanno via, ritornano 

e trovano utile questo perché si possono ripigliare 

all'inizio (dubbi sulla intera frase)- .. 

I n -/. I 
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d)  No, l'unca cosa, che poi adesso ne parleremo poi c'è la 

questione che dall'esterno, questa permanenza lunga "uà 

come i titoli di equipollenza dà fastidio a chi 

Egeo Questo, ne parliamo poi dopo 
1 ■■ cli« * " ■ .. ■» 

La cosa, un appunto che fanno, è affiorato da tante cose, 

e ripeto, queste cose che noi dici?jno qua, sono assoluta 

mente fra di noi né devono andar fuori, 

(PARLANO INSIELE) perché di qua non esce niente in modo 

assoluto, persino questa roba qua ce la battiamo noi 
riga da nessuno e non e • è alcun dubbio 

....... ny^^yyyihrhti^ 

r)  No, noi qua siamo .... che l'altra volta è succes

so che appena si usciva fuori ... 

d)  No, ae non parlate voi, KKKX 

r)  No, no, assolutamente, per carità 

d)  Perché che qua? 

r)  No, per carità. Io vi sono grato di nuesto. 

d)  Difatti, avete mai sentilo una parola? 

1 r)  Assolutamente .  ~ J 
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d ) manco di un dattilografo (parlano tutti insieme) o battuto 

da noi, con due dita, ma ce le battiamo noi. 

benissimo(?) 
r) - Infatti, convinsi in questo 3enso perché non 

sappiano niente. E questo per noi è una grande 

Per noi è una grande garanzia guardi. Ho, infatti venia

mo qui con l'animo sereno guardi. 

d) - Ka dovete venire così. Perché siccome dico, avete mica 

ammazzato nessuno! 

r) - No, apnunto, siamo qui per chiarire ... no, assolutamen 

te, e se abbiamo fatto delle liste, le abbiamo fatte per

ché noi ritenevamo che serviranoat alla nostra patria, ma 

. non certo allo scopo di fare liste di proscrizione eh? 

d) - Allora, una delle cose, degli ap-iunti che fanno a de L£ 

a renzo è che nel suo regime di comando che aveva lì, e cho 

era piuttosto dittatoriale, lui era li, teneva il comando 
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dell'Arma, con pugno stretto, pugno forte, pugno direi an 

che rigido, perché noi facciamo sempre il confronto con i 

cavalli, dei cavalli 

r) - d'accordo 

d.) - si irrigidisce, il cavallo si apjoĝ -ia .... e va 

(IN0GEPRKN3IBILE), allora che di qua, dal SIFAR, agenti mi 

nori, dei piccoli, gente, facevano, davano delle informazio 

ni a de Lorenzo. Che poi queste informazioni andavano a dan 

no di ufficiali dell'Arma. Questo è stato segnalato non da 

unasola persona; c'era l'impressione che il contatto stret

to che teneva de Lorenzo con il SIFAR portasse che elementi 

del SIFAR gli riportassero, gli dicessero delle informa-ioni, 

gli dessero delle informazioni,per cui lui, irruento, parti

va e lì allora erano faville eh, erano fulmini. 

r) - Guardi io sul mio onore di soldato Eccollenza, posso dichia

rare solennemente proprio che mai da Giovanni Allavena è r>. r 

tita una informazione relativa ad un ufficialedell'Arma ter-

-1 

./. 

X 
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teritoriale e che non, per motivi diciamo che non fosse

ro attinenti al servizio diciamo istituzionali nostri. 

Siccome casi di questo genere non se ne sono mai verifi

cati dalla parte <'?i comandi, da parte del comando proprio 

SIFAR intendo Ufficio "J" il SIFAR, mai assolutamente 

d) - Non ufficialmente, no, nof)» erano, erano diciamo dei sin

goli 

r) - ... se il gen. de Lorenzo, girando per l'Italia, deve cono

sceva tutti gli ufficiali del C.3., i quali si presentatalo 

a lui regolarmente, potessero o meno venire a conoscenza di 

qualche cosa, eh, questo é un altro T\ÌO di maniche! Però 
almeno non credo guardi che mai l'iniziativa/nel periodo in cui s£ 

no stato io Capo dell'Ufficio "D" e capo del SIFAR, non si 

è mai verificato che un ufficiale mio dipendente abbia fatto 

./. 
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una segnalazione di questo genere danneggiando giusta

mente o ingiustamente, scusi, un collega. Questo nel 

modo pim assoluto mai. So che c'erano state dei fatti 

per cui si è attribuito alle segnalazioni del SIFAR certe 

vicende 

d) - IJfcaa. detto, perché l'han detto anche a noi 

r) - .gè che sono verità. Però io debbo dire che non venivano 

dal SIFAR. Venivano forse dallo stesso interno dell'Arma 

d)- Può darsi 

r) - e il SIFAR ne doveva fare le spese. 

d) - NOjli attriImivano diciamo (vi servizio personale di informa 

zione, voluto o non voluto, nfl. facevano metà: metà SIFAR e 

metà interno dell'Arma, anche interno dell'Arma, non è che 

escludessero. Non le risulta niente? 

r) - No guardi Eccellenza. Quando io sono stato capo dell'Uf

ficio "D" e capo del SIFAR mai noi ufficiali avevamo fatto 

V ' 
2, 
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segnalazioni dannose agli altri ufficiali 

d)  si 

r)  Nel modo più assoluto. Se il gen. de Lorenzo è venuto a sapere 
magari

qualche cosa che riguardava un suo ufficiale e poi così, tan
si 

, to per non dare la sensazione «ft£,Kfez sia ingenerata nel Co
mando Generale la convinzione che fossero segnalazioni del 

è un fatto di fronte al quale. 
SIFAR, e allora questo purtroppo, . ...J non si può fare 

niente 

d)  Perché a proposito dei Centri C.S., lì c'era anche l'impressio 

ne che de Lorenzo, adesso non è che dell'accusa che riguarda 

de Lorenzo, noi vogliamo contestare tutto per sapere la veri

tà, per sapere come sono le cose perché non c"è nessun partito 

preso contro de Lorenzo, perché lo sentiremo in questi giorni 

anche lui, e gli dirò lo stesso: parla, sfogati dì tutto quel

lo che hai perché desideriamo veramente di di ... ora dicono 

che quando lui andava in giro con una certa larghezza riceveva 

i C.S., si appoggiava sui C.S., ossia aveva l'Arma l'impressione 

./. 
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che qualche volta lui arrivando anche in un grande Centro, 

lasciava da parte il Comando e puntava sopra i C.S., i cen 

tri C.3., mi risulta questo , questo qua 

r) - Si infatti qualche volta il Capo Centro mi diceva: è venuto 

il Comandante Generale# me lo diceva come Capo dell'Ufficio 
come dico 

"D"f oppure capo del SIFAR, ma come capo del SIFAR solo per 

pochi giorni, poco tempo .... e dice si, è venuto l'Eccellen 

za e mi ha trattenuto a colloquio per circa mezz'ora,,una 

ora, ecc.ecc. e 
d) - Ora in quei colloqui lì probabilmente, lui sptogava, gratta

ssi tanto 
va, sentiva un po'. Non era^^-—il controspionaggio 

(PARxANO TUTTI E DUE CONTEUPORANEALIENrE) 

era un pò • 

e anche nelle FF.AA. fuori eh. 

r ) - che lui si informasse in genere, attraverso i capi Centri, 

di 'quale era la situaaione (PARLANO TUTTI E DUE IHSISLiE) 

politico-generale si, o Dio, sa cosa può essere Eccellenza 

il gen. de Lorenzo aveva una certa simpatia per questi 

"Sty 
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per questi ufficiali dei CO* che avevano lavorato con lui 

per un certo numero di anni e avevano lavorato bene, per

ché bisogna dire la verità avevano lavorato bene, quindi 

praticamente avendo fiducia in loro stessi i primi tempi, 

- perché poi dopo quando il gen, de Lorenzo ha acquisito una 

maggiore conoscenza dell'Arma, i nostri Capi Centri piano 

piano ha allentato quella che era, perché? perché ormai ave 

va le sue persone, i suoi Comandanti di Legione, i suoi co

mandanti di Brigati,i suoi comandanti di gruppo, che li cono 

seèva uno per uno. 

d) Ha allentato, ma non tanto,per cui ha dato , sarà una forma 

un po' di gelosia, la gente 

r) - Si questo non c'è dubbio, perché efiettivamente quando si 

presentava uno di noi, questo effettivamente lui di

mostrava uél certa simpatia e questo fatto può aver provo-
i 

cato de l l e gelosie nei comandanti l o c a l i e molte volte t>o-
\-» -
\K "— 

trebbe severe.,anche attribuito, fare attribuire al C o . quel-

./. 



Senato della Repubblica — 21A — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

112 

lo che il C.S, invece non aveva mai fatto. 

d) - ma, può darsi 

r) - Lui magari li sentiva (dubbi) li scandagliava per verifi

care se c'erano delle cose che corrispondevano o meno, ec 

co, ma non mi è stato mai guardi segnalato, perché i Capi 

Centri in genere, lalvo che lui non gli abbia detto non di

te assolutamente niente, ma questo è da escludere, i Capi 

Centro mi dicevano sempre quello che gli diceva il gene

rale 

d) - Ho ma lui può darsi che lo facesse ai nascosto (non molto 

chiara- la frase: dubbi) perché lo sapevano, tanto lo sa« 

pevano immediatamente i Comandi dell'arma, dopo cinque mi 

nuti sapevano se lui era andato là, oppure 

mi dicevano. 
r) - No, no, ma(molte volte, mi dicevano anche il contenuto 

del discorso. Dice ieri abbiamo parlato del più,del meno; 
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io non ricordo, i Capo Centri mi dicevano così: è venuto 
ad indagare sul tale ufficiale, ha chiesto a me. E ma questo 
guardi Eccellenza, io assolutamente non ricordo un episodio 
di questo genere. Quindi tutto questo può essere stato una 
impressione, forse una gelosia guardi, una gelosia determi
na tasiehcosì1__senza nessuna ... . _ 

— . y 
Ha saltando un momentino in un campo che non è il nostro. 
Quando Jui era qua Hn£jjqnmà|iéi<fll| Capo del SIFAR, duello 
che si è detto nella cosa Beolchini, ecc. che riguardava 
tutte le indagini fatte n carico di personalità, tutte le 
questioni scandalistiche delle cose, che cosa c'è di vero 
lì, in quella faccenda lì? \ 

Lia vede, queste indagini, si è verificato così: ad un certo j 
momento, il gen. Viggiani, il col. Viggiani allora, fece 

ì 
una disposizione a tutti i Centri per cui venissero, do- l 

i vevano essere aggiornate le figure di queste, delle persona-t 

./. 
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r. 

d) 

r ) 

a) 

r ) 

nalità più importanti della giurisdizione, come del resto 

ci ha anche la polizia, e l'Arma territoriale. Noi aveva.-.o, 

avremmo voluto anche evitare di fare questo lavoro, perché 

noi bastava che ogni volta ci fossimo rivolti alla Polizia o 

All'Arma Territoriale e avrem.10 avuto le stesse notizie; co

munque che fu fatto 

ma non le scandalistiche! 

- Uà, perché, che succedeva? Che ad un certo momento jirc.vano 

per la città, delle cosiddette, quelle chf chiamanoi ;iornc.-

listi , chiamano le veline. 

Le veline 

- e devo dire la verità, il SIFAR raccoglieva tutto. VJO. non 

le raccog(Leva perché aveva la volontà di raccogliere, annuite 

questo materiale per strumentalizzarlo 0 altro, lo raccoglie

va perché circolavano. E ... in un certo- senso, ahal momento >, dal 
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d) 

che noi avevamo seguito queste persone diciamo nella 
loro attività, era doveroso raccogliere 'ueste, molte 

volte, la maggior parte delle volte erano fandonie, mes-
di 

3e in circolazione apposta per creare ..disinformare cer
ti ambianti! eh e non erava.. il caso delle autorità(dubbi) 
non ci chiedessero(dubbi), oltre che all'Arma territoriale, 
alla Questura, chiedessero -"nche al 3IF..R, molte volte no
tizie sulle stesse persone . E' capitato parecchie volte, por 
cui noi, col collegamento che abbiamo fra territoriali e po
li» ia, dice a me mi han chiesto questo a te ti hr.nsc chiesto 
questo, e l'han chiesto pure a te? Allora, in maniera da ... 
da armonizzare 

r) |- da armonizzare, ecco perché e di queste diciamo veline scan

dalistiche, i XBX±xix a Roma o nelle grandi città, 

molto spesso fatte molte volte ad arte dai nemici delibi 

/ stessi uomini politici, per creare una atmosfera di tensione, / 

• A 
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una atmosfera di disordine e anche questo, anche a "■ue

3to bisogna in un certo senso stare attenti. Perché ci 

sono, ... ci potrebbero essere, si potrebbe misurare in 

una di queste azioni, una sintesi(dubbi stilla parola) 

di informazioni fatta da qualche Servizio. 

d) f- Lia senta un po' lei. I vostri infortunisi, che sono stati 

dei grossi infortuni, a proposito dei fascicoli, l'origine 

il numero uno diciamo così, il primo atto, 1'introduzione 

di questa roba qua, il prologo, è atato creato dal tesseri 

o no? Messeri con quel famoso viagjio in America, pache 

di là, da quel momento là che lui ha fatto quella inter

pellanza e che hanno cominciato tutti a drizzar le orec

chie e poi hanno dette: cosa sono questi fascicoli, cos'è 

sta roba eoe poi Saragat ha ha cominciato a tre

mare all'idea di avere il suo fascicolo 

r)  Beh, io'vede, il fatto, fu un periodo in cui io stetti 
molto male, ebbi un esaurimento nervoso e tre 

I mesi e il fatto di Messeri io l&jJpresi nella forma ecla
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d) 
r) 
d) 

tante dopo, leggendo alcune riviste seppi che invece nel 
imese di settembre-ottobre c'era stato un precedente. Non 
so se l'ho letto in un libro "la guerra dei generali" ini 
jpare 

è ... della guerra dei generali no? 
3i .... un articolo 
che impressione le ha fatto quel libro? 

r) f- e, guardi tonte ...... mi ha fatto quel libroEccellensa. 
Ad un certo momento io col cervello mi smerdo guardi e ..i 
sperdo col cervello e non risco a capire dove certe cose, 
che sono vere, e dico la verità, sono uscite fuori, e certe 
cose invece come sono state inventate così bene alla perfe
zione! Ecco io mi ci sperdo, dico la verità,quando legro 
quello 

d)\Allora lì i fatti sono veri e le interpretazioni contorte 
3econdo un certo (parlano tutti insieme) } 

Bp.-jùre i fatti non sono veri? 
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Ir) -/Ilo, ci sono molti fatti veri esfatti non veri. Comunque 

l'interpretazione è sempre parziale eh. 

mol£L 
3Cfatti 

d) - e va be', ouello è, ha un obiettivo 

r) i 

r) -

l 

quindi, mi pare, che fu proprio li che io ho letto che il 

Messeri aveva parlato prima e aveva avuto un incontro con 

l'Ammiraglio HENKE, mio successore, su questo fatto qua, 

Lia non penso che possa essere stato questo l'elemento sca

tenante, non lo so, 
(INCOMPRENSIBILE PERCHE' PARLANO IN3IJ1.E) 

Lei lo sa, per toccare tasti dolorosi, certe cose si po

tevano sistemare nell'interno nostro, in maniera perfetta

mente regolare e senea tante storie, mentre invece il caso 

ha avuto una montatura, non c'è dubbio. Adesso da chi sia 

partita, per chi sia partita, quali siano i veri motivi, 

ouesto proprio non, è ouello che mi arrovella il cervello i _J 
tutte l e n o t t i . J 

.A 
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d) - Quando i l LIesseri andò a Washington, era Capo ? (r>, r i a una 
terza persona) 

j 
r) - No, non ero capo del Servizio 

/d) - Era capo dell'Ufficio "D"? (parla una terza persona) 

r) - No, no 

d) - No, quello è successo nel 67 

| r) Io andai via, il caso Messeri scoppiò esattamente ftft 

alla Camera scoppiò in maniera violenta nel gennaio, mi 

pare nel settembre- ottobre. Così c'è scritto sul giornale. 

0 nel novembre 

d) - E lei aveva già lasciato? Non era più capo ? 

r) - No, no, nonzero più 

d) - C'era già HENKE. Difatti lei 

r̂ . - Aveva parlato con HENKE, seoondo quello che è sul ;jiorna

le, e anzi mi ricordo questo particolare perché un :iorn 

•A 
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* * * * * 

io avevo appuntamento con l'Amra. HEiiKE e telefonai alla Se_ 

greteria, io devo venire alle 6, E mi dicee no, non venire 

'perché è andato dal $&*• dall'on, senatore LIesseri 

d) -j e non e'entra con la è marginalmente che ne 

abbiam parlato! C^to che quella faccenda lì dei fascicoli 

ha creato un can can e ha dato dei grossi timori, ha creato 

delle grosse perché, se lei non dorme di notte, qualcun altro, 

anoora più grosso di ley non ha dormito per delle settimane 

con l'idea che ci fossero dei fascicoli in circolazione! 

eh, no? 

d) V̂  adesso che lei è del mestiere, c'è qualche uomo politico 

che può presentare il suo fascicolo tranquillo? No! Tanto 

glielo dico già iox poi in anticipo: tutti hanno qualche 

cosa, hanno qualche che non va. Ora il fatto di sa-
dice qualcuno 

pere che c'erano dei fascicoli li ha messi per 

aria naturalmente e allora hanno cominciato a sparare a zero. 

i { Buddes contro è, lui è uno di questi. Prima però -i hanno 

5 fatto Consigliere di Stato eh? — — 
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4 7-* 
Ir) - Si prima mi hanno fatto Consigliere di Stato! | 

d) - E allora, perché ti han fatto Consigliere di Stato? 

Come è venuta fuori sta faccenda? 

r) - Io non so Eccellenza, perchè io guardi, quando sono stato 

nominato, debbo dire la verità, il gen.. Rossi mi fece ve-

dere la lettera con la guai eg Iflfi-pk. (dubbi sul nome) aveva 
dunque 

detto: ho deciso di nominare, di dare il titolarietà al
l'incarico temporanee, del sen.» Allavena, nominandolo capo 
del SIPAR, dopo aver sentito il Presiuente LIoro e il Pre

dica 
sidente SARAGAT. E poi anche in quella stessa circostan
za ho parlato anche dell'Ama, Michelagnoli e ha nominato 
Llichelagnoli Capo di S.H. -

d) - Disse Andreotti partendo? 

r) - No, no, luesto prima, prima ouando fu* nominato, ~uando 

mi chiamò quella mattina lì all'Aeroporto (parlano tutti 

e due insieme) 
\ 

•A 
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f d / j - Lia dopo, quando ad un bel momento lei si è sentito dire: 

stop. Allora è rimasto, è rimasto ? 

r ) j - No, ma guardi. Io non ho capito più niente, perché io, con

vinto di aver fatto fino allora il mio dovere, e anzi sono 

convinto, no mi ero convinto! Io mi sono sacrificato 
* ° - l -

d) |- ....... una curiosità: la notizie come le è venuta? Le han 
\ 
j telefonato, l'han chiamata a rapporto? Le han detto: guardi 

: (parlano contemporaneamente) Chi è che glielo ha det
ti 
\ to? 
ì 

r) ì- Il Ministro, il LIini"tro 

d) '-- Il Llinistro 

r) W II Ministro, mi ha chiamato.IE' , perché l'licc. Aloia non 

\ mi aveva detto niente. Io o^ui jiorno dicevo: ma guardi uà 

\ c'è tutta questa storia, perché sa, poi si era svilup^v.ta 

•A 

./ 
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\h* 

d) 

r ) 

duella famosa lotta sui giornali anche, uno attribuiva la 

colpa all'altro, l'altro attribuiva la colpa a lui. Io ca

pivo che qui ad un certo momentoft$$~ testa sarebbe saltata, 

la mia. Era logico! Perché l'Ecc, Aloia mi chiamava e mi di

ceva: tu devi fermare la stampa. Ma io come faccio a fermare 

la stampa? Io non posso, non so manco da dove vengono 

come si fa a fermare la stampa. Ma io lo 30, lo capisco, beh, • 
e 

ma allora, se lei lo sa, lei lo capisce, perché allora non in 
terviene? Lei sa come dev3 intervenire, lei sa come è . E oqni 

giorno un attacco sui giornali(dubbi). Ofttao giornata così. 

Tanto è vero che 

 Lia a lui, ad Aloia lo hanio attaccato brutto! 

•■E' certo è  io non riuscivo a fermare la stampa perché il 

Ministro  fra parentesi  sia il Uinistro Andreotti aia 

il Ministro Tremelloni mi hanno detto: lei con la stampa 
d«tf£* 

non ÈMXX. avere contatti, salvo oer quelle uustioni di ca
f 

rattere eccezionale, cioè dire giornalisti che 3i interessano « 
^ J 

\ l 

V 
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]/ di spionaggio, controspionaggio, perché noi abbiamo i no-

7 stri uffici stampa, io questo glielo dissi anche all'Eco. 

I Aloia. 

d) -f Bete c'è l'Ufficio Stampa del Gabinetto 

r) -j C'è l'Ufficio stampa del Gabinetto quindi per quello che è 

/ contatti e relazioni bisogna 

d) h- Ed è controllato personalmente dal Ministro quello 

r) I- 2 appunto, sono co^e delicatissime. Dico io non posso, se lei 

\ mi dice di andare, di indagare di fare, io lo faocio, indago, 

/ ma non è che vengo a scoprire perché a non ài diranno mai. 

Può trovare quel giornalista che mi dice la verità? non lo 

trovo! Perché se è stato uno, mi flice il nome contrario e 

viceversa, salvo che io non abbia già il giornalista lì den

tro che proprio è il mio agente (dubbi), ma noi in questo cam-

, pò lì noi non eravamo mai riusciti a realizzare delle penetra-

•A 
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\ f zioni come si deve, soprattutto perché per questioni, i ?• giornalisti erano molto avidi di denaro. Non si accontentano 

di qviello ,che può prendere un piccolo informatore o roba del 

genere. E quindi non ora - era difficilissimo poter trattare 

con loro . e ecco, in quellaSaWft/'lmi son trovato io Eccellen-

Ecco e lo dico che pensai in quelxa circostanza beh, mi hannc 

voluto togliere. Essendo un vaso di coccio in mezzo a due vai 

di ferro, mi hanno voluto togliere di qua e mi hanno voluto 

dare un riconoscimento! 
occasione (?) 

d) - Ila. nella stessa ...... le han detto che l'avrebbero fatto 

Consigliere? 

r) - Il Ministro me lo disse 

d) - Nella stessa occasione? 

r) - Si, il I.Iini3tro, nella stessa occasione mi disse guardi: 

c'è la possibilità di andare ad Algeri, di andare a Beyrouth, 

perché saranno Paesi che diventeranno caldi, poi, effettivanc 

•A 
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te la profezia del I-inistro, dopo due mesi, dopo, un anno 

e mezzo si è verificata, e dice 3e no, siccome c'era stata 

la storia lì, di ManesK che gli avevpno detto, fin da allora 

se voleva andare a fare il Consigliere di Stato, della Corte 

dei Conti. 

d) - Della Corte dei Conti 

r) - Difatti , a me mi disse, va be Consigliere della 

Corte dei Conti, ecc. ecc. Dico beh, fate quello che volete, 

Io son talmente stanco e talmente stdAttfc» di sj tutto quello 

che è successo e, soprattutto, turbato anche, nel vedere 

questi due uomini, uii scusi se io parlo che fino 

allora fino a 5 mesi prima ... e co3Ì eie non si salu-
efee 

tavano più si può dire, ehtio rimaci talmente male 2ccel2aiza. 

Ma io , ma si, datemi il Consiglio, datemi la Corte dei Conti 

senonché poi dopo, il;giorno della fedta dell'Arma, proprio 

giù, incontrai il Ministro Taviani che mi disse: guardi al-
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lora alla Cort2 dei Conti non è stato possibile, lei dovreb 

be essere più soddisf tto e contento perché, .-siccome non ci 

aveva i 5 anni di permunenenza nel grado quinto, K invece 

per il Consiglio di Jtato non c'è nessuna pregiudiziale, l'hai 

no fatto Consigliere di Stato, Gvramm Grazie, grazie infinite 

e rimasi lì. Le dico la verità: Aloia e de Lorenzo partirono 
io 

per Parigi dopo 10 giorni. Al ritorno cercai di prendere con
tatto con l'uno e con l'aTiro perché non volevo andare a fare 
il Consigliere di Stato. 

d) - E perché? E' una cosa molto lusinghiera! 

r) - Be, va bene, ma 
. . fuco d) - Ma le avova dispiaciuto il modo con cui l'avevan messa fuori? 

diciamo così 
Questo è? Ma li la situazione, Tri" situazioneera 

r) - Non era più sostenibile 

d) - No, no la lotta fra i due (INCOMPRENSIBILI; ) 

(PARLANO IN TRE) 

./. 
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à) - E' stato eliminato il terzo (parla una terza persona) 

ac) - Non credo non credo incomprensibile. Allora 

lei mi chiamava, andavo,a casa sua, lo mettevo al corrente 

di ogni situazione (incomprensi

bile),...., quando succedeva qualche cosa ero sempre 

pronto ero preparato guardi,non ero non preparato ad 

affrontare una situazione perché, se non altro non 
diceva 

cerche mi mancassero, come stxxx il geo., Gaspari quelle fa
coltà di coordinamento - in fin dei conti io ho fatto anche 
l'Accademia - sono uscito fuori anche il primo dell'Accade
mia - anche senza aver fatto la Scuola di Guerra una certa 
qualità, un certo* po' di organizzatore, di "ualità organiz
zative le potevo acxx avere perché l'esperienza mi aveva por
tato proprio a conoscere tutti gli ingranaggi del Servi-io. 
Ma le dico la verità proprio 

- Si, si d) 
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r) - Io il modo con cui ^ono stato proprio così, prima mi 

si disse in 20 giorni, allora 20 giorni, poi dopo an

dai dal Giraudo 20 giorni in cui, una telefonata: no, 

in 15 giorni! No 15 giorni, due giorni, due giorni, due 

giorni. E come si fa a lasciare un servizio di questo 

genere in due - tre giorni. E' stato proprio essere 

sbattuto fuori. Non ho potuto salutare dico , non ho 

potuto salutare i Capi Centri fuori, gli ufficiali dei 
non 

Carabinieri, non ho potuto riunire tutti, sa, dare un 

pranzo di addio n a tutti quanti, non ho potuto si può 

dire fare son preso e sbattuto fuori come, così 

come se avessi lavorato inutilmente, e anzi io vorrei 

pregare le loro Eccellenze se fosse possibile(piange 

per l'emozione e non è comprensibile) 

d) - In che senso? 

r ) - XK&baJB&QOKVXra^^ 

:cUxJsajaxrxxsiBiijLXEmE^BK 
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r) - Io non ho dato le dimissioni (incomprensibile) è vero, 

ho accettato di diventare Consigliere di Stato perché mi 

sembrava brutto in quel momento (è sempre molto emoziona

to e non si comprende molto bene) e vede anche lei giusta

mente dice: come fai a non accettare, è un posto così bel

lo! Così importanteJlo dissi, come faccio? Il Consiglio 

dei Llinistri mi ha nominato, come faccio, dico che non vo

glio andare? E se poi non voglio andare? Che cosa succede? 

d) - e no, era lusinghiero, la prospettiva 

r) -appunto, non potevo? 

d ) - la prospetti-fa 
il 

r) - Appunto non potevo e chiesi consiglio del gerì, de Lorenzo 

e non ne ebbi,chiesi il consiglio al gen., Aloia e mi disse; 
«0 tutto quello che ti capiterà non è colpa mia. E', io al
lora dissi, be che facciamo? Andiamo a fare il consigliere 
di Stato e mi presentai a fare ilx giuramento. Poi dopo, 

./. 
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nemmeno ero stato nominato Consigliere di Stato, che già 
è 

la stampa ave va ̂cornine iato a perché xxa stato fatto 

Consigliare di Stato, vogliamo sapere perché è stato fatto 

Consigliere di Stato e Consigliere di Stato qua, Consigliere 

di Stato là, alla fine io non cex la facevo più. Andavo lì 

al Consiglio di Stato e mi trovavo in estremo disagio. 
d) - Si 

r) _ Estremo disagio e le mie dimissioni proprio perché 

la necessità di difendermi contro la stampa,che in ^uei mo

menti incalzava, era tale che non mi consentiva, per una que 

stione di prestigio del Consiglio di Stato, di rimanere là 

dentro unicamente per rispetto al Consiglio di Stato e per 

rispetto alle persone che avevano messo la firma sul mio de 

creto, 

d) - ,,,. la richiesta di, le dimissioni sono state date di 

iniaiativa o hanno suggerito questo? Spintaneamente o snon 

taneanente? 
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r) - Eccellenza .... 

d) - Lia lì c'è stato sotto quella, la grossa, il grosso guaio 

è venuto fuori con la questione di quei fascicoli, i -uà 

li lianno messo per aria tutti quanti. Si sono tutti aliar 

.ati! 

r) - Ma più che la questione dei fascicoli sì, la questione dei 

fascicoli ha avuto la sua importanza, ma soprattutto quel

lo che si è detto e che si è strumentalizzato lì sopra. 

Ecco: 

d) - si d'accordo. 

r) - perché se non 

d) - ma no, mica la cosa in sé. La cosa in sé. La creazione qiu 

do se ne discuteva: io mi rifaccio all'uomo della strada 

e se ne parlava, dico ma i fascicoli, ma i fascicoli ce 

ne saranno sempre. Perché qualsiasi persone., persino in 

•A 
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versino in casa, ifl. faccio i fascicoli dei miei fi :li, per 

che 'iuello che mi scrive l'uno non può figurare in una car

tella dove mi scrive l'altro (IITCOMl'i^UIBILE), 

ma non è mica perché li voglio perseguire, è per l'ordine 

diciamo così di trovare tutto quanto riunito in una certa 

cosa 

r ) - Lia no, ma si certo, ma così tanti altri. Mi dispiace che 

in quella circostanza, effettivamente nella lotta fra i 

due, probabilmente può anche darsi che l'Ecc. Aloia abbia 

pensato che io parteggiassi più per de Lorenzo che non per 

lui 

d) - Ilo, no PARLANO INSIEME, NON SI COMPRENDA MOLTO) 

r) - ................. un episodio perché lui ad un certo momento 

.. dic^. il nome di un ufficiale che lui era riuscito a sapere 

che faceva .... no guardi non è un ufficiale del 3IP..R, ~uindi 

lei non si rivolga a me, si rivolga al gen. Ciglieri, perché 
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\ - i 

il gen, Ciglieri pigli i prowadimenti del caso. 

d) - un ufficiale dell'Arma? 
dopo 

r) - probabilmente era la stessa fonte che poi dava tutte qvielle 

sballate che poi al SIFAR. 

d) - Be lì tutta la questione dei fascicoli quella rooa lì se l'è 

sviscerata e ne han fatto. 

r) - HI scusi Ecc. se io 

d) - ila no, a me fa piacere che la gente si sfoghi. Perché™ quello 

che desideriamo è che ciascuno metta fuori a nudo, uelJo che 

veramente ha sul cuore, perché non siamo mica qua per fare 
dei ... noi siamo qua per fare 

xx 
anche 

r) - .... anni, in fin dei conti, sono stato 17 *n™ all'Accademia.. 

K anni , mi son trovato sbattuto fuori così in mez~;o alla »•» 
e così 

d) - e ma adesso la situazione sua qual'è militare? 
^ N 

./. 
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r) - Sono in pensione 

d) - Ma in pensione in che senso? 

r) -Io sono in ausiliaria e ho la pensione provvisoria dax 

Consiglifite di Stato. Una situazione assurda anche questa 

perché, perché anziché mettermi in ausinliaria, avrebbero 

dovuto mettermi in congedo assoluto. 

d) - Per fare? 

r) - J?er fare il Consigliere di Stato. 0, e perché, non so, 

c'è incompatibilità. 

d) - e be, quelle lì son norme 

r)- 3enonché, avendo percepito uno stipendio da Consigliere 

di Stato che era superiore a quelle di gen., di brigata, 

per legge devo avere 

d) - la pensione (parlano tutti insieme, non si comprende) 

r) - anche perché come geo., non so se avrei avuto diritto 

alla pensione avendo fatto 30 anni di servizio soltanto. 

Non ho seguito. Forse (parlano tutti e due insieme) 

.A 
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r) a non credo che avrei potuto avere la .tensione da gene

rale di brigata, avrei faftkto da colonnello 

(PARLANO TUTTI E DUE CONTEMPORANEAMENTE) 

o da capitano, e mi pare che i generali seguano una certa 
non so 

fino a che non raggiungano i due o tre anni prima della 
dei limiti di età, non possono poi chiedere di stare a 

casa 
d)- di stare a casa - a meno che per .... 

r) - allora mi trovo con la pensione provvisoria - di .. 

sono 300 mila lire al mese -

d) - Si, si, quella da consigliere 

r) - ma, più che quello è l'inattività, lei capisce, perché 

sono stato impegnato primaVUommissione Beolchini, poi dop 

sta cosa dell'Espr(sembra ".ESPRESSO", ma non finisce la 

. parola)del ...., poi tutta questa stampa che gira, un 

individuo non può, non può stare 

d) - non ha 
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r)- ha sconvolto la famiglia, ha sconvolto tutto. Io poi ho 

una figlia adottiva che comincia a capire adesso qualche 

cosa, sa, quindi una tragedia in casa . 

d) - Senta, senta un po' Allavena no, qua, sono le ondate. 

Quando batte la neve, poi dopo passa perché deve passare. 

La sua promozione per meriti eccezionali aveva creato 

un po' di scalpore 

r)-e, si, credo di si, credo che forse tanii guai nell'Arma 

d)- no, no, ma quello certamente ha creato. Ad ogni azione cor-

risponde una reazione, ma non uguale (parlano insieme) 

r) - lo dico oggi, ma non ne ebbi certo allora la sensazione 

perché io 

d) - non è che avesse sollecitato niente? 

r) - Assolutamente, lei capisce Eccellenza che non si può sol 

lecitare nuella cosa li 

t 
fi.) - be . . . . hanno de t to che l a quest ione era s t a j a i s p i r a t a da 

Vaticano, afWTawwtw con t u t t i . . . . . . 
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' OC 
r) -7 no, ma nel modo più assoluto, perché ioYin disparte 

col Papa, perché ero sempre in seconda linea in ge-

knere perché c'era sempre Viggiani, 

d) .-laggiornava D ... 
(che era seniore dietro 

(incomprensibile) 

r) 

d) 

r) -

no, no no, si ci sono stato, no o'era Meneguzzer dietro 

e , ma io sono sempre opus stajo quello(dubbi) 

dei viaggi. Prima per andare ad organizsare Israele e 

Giordania perché erano clue Paesi in guerra quindi siamo 

stati richiesti sia da israeliani sia daigiordani ...... 

perché bisognava far passare la 

frontiera e actloro avevano paura che sotto le macchina 

del Papa, gli israeliani avevano paura che sotto la 

macchine del Papa i giordani mettessero delle bombe 

per far succedere un incidente xxx nel loro territorio 

nel loro territorio 

allora il capo della polizia di Israele è venuto 

qui, ha parlato con me e con Viggiani. Viggiani mi chiamò 

.A 
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Ir 
I /nel mio ufficio e mi disse e*è ouesto problema. Allora io 

/dissi non c'è altro da fare che andare a pigliare le macchine 

\ in oonsegna 48 ore prima, tenerci sopra i nostrix autisti e 
i 
' siamo sicuri che le bombe non ce le mettono perché se ci met-
i 

| tiamo gli uomini sopra. Infatti, sii uomini, non si realizzò 

v nuesto, ma gli uomini piantonarono le 18 macchine del Papa, 

j noi portammo 18 uomini in più e non suocesse nessun inconve-

\ niente. E quindi c'erano problemi delicati da risolvere. Quin 

; di assolutamente il Vaticano in questa faccenda non c'entrava 
! 
\ 
1 assolutamente niente guardi. Può avere anche, può avere senza 

dubbio, la buona riuscita di questi viag^ix organizsati all'e-

' stero, in Israele che fu un viaggio veramente pericoloso per

ché c'era anche la setta del Fratelli IJusulraani che voleva far 

[ scoppiare dei grossi disordini, per cui dovemmo prendere con-

1 tatto con il Servizio egiziano e dire al Servizio egiziano 

I noi non collaboreremo più con voi, se voi non userete tutta 

la vostra influenza per calmare i fratelli della setta e ci \ 
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1/ misero, mi ricordo, 16 giorni prime di darci "uesta assicura

zione, perché non volevano assolutamente che il Papa andasse 

in Israele. Perché auix dice andando in Israele, dice signi

fica rafforzare Israele. Dice se mai lui deve andare in Gior

dania, dalla parte di Gerusalemme e basta. Naturalmente gli 

israeliani non volevano questo. Lo stesso in India, era scop

piata da poco tempo la questione del - I portoghesi 

che erano stati cacciati via , portoghesi cattolici, 
ad un certo 

indù, i portoghesi artttwtttaag momento non volevano che il Pa-
i pc andando su sanzionasse quella che era stata la situazione 

I che si era verificata a Goa(dubbi), nuindi c'erano per terra 

dei manifesti, e pnche sui muri, in cui si vedeva un pugnale, 

la figura del Papa e il sangue trafitto(?)(dubbi) e cose di que

sto genere ecco insomma e quindi, sa c'erano .... problemi 

non di polizia normale, di polizia normale, erano problemi 

di un certo livello, x L'averli orgrniz^ati e l'averli por-

lati a termine con una certa sicurezza, certo ha aumentato 

il prestigio del Servizio, ma naturalmente ha creato anche 
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i/tar 

d) -

tante gelosie, probabilmente anche nell'interno del nostro 

Paese, forse pensando che io stesso SIPAR, avendo potuto 

accostare il Santo Padre, o tutte le alte gerarchie, po

tesse espandere la sua attività, mentre invece erano dei 

contatti che erano utilissimi perché il problema del Vati

cano è un problema un po' delicato 

è delicatissimo 

r) -4 e ±o ho parlato anche con degli ufficiali sovietici scap* 

I pati, rifugiati nelle mani degli americani, che hanno af

frontato il problema del Vaticano in termini che fanno rab

brividire, ma naturalmente noi siamo nella impossibilità di 

affrontare tutti questi problemi. Siamo nella impossibilità 

di poter andare a, a controllare tutti questi giovani che 

vengono nei Seminari qui, mandati .... dai capi(dubbi) dei 

1russi, K per poterli introdurre nelu.u carriera ecclesia- I 

./. 

* / 
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1 ; stica, non sono cose che si possono documentare 

d) t ne .mandano? 
) 

r) *- ne .Mandano. Per esempio il controllo sulla Rascia .... un 

/ controllo difficilissimo. Hanno detto si che sono schedati 

dei Cardinali, ma quando noi abbiamo ritrovato la sorella:£2£x 

di un Cardinale che usciva dall'Ambasciata russa, per forza 

» abbiamo dovuto puntare gli occhi sulla sorella del Cardinale. 
i 
i Non sapevamo che fosse la sorella del Cardinale. Seguendola, 
* 
' controllandola, aboiamo visto che era la sorella del cardinale 

di origine russa. E che era qui in Italia da due me si(dubbi) 
e viveva senza che nessuno di noi sapesse niente in un convento 

| di suore, quindi, è logico, controlliamo il convento delle 

suore. Cosa difficilissima, ss co^u impossibile a farsi. 

E lo stesso il controllo aei seminaristi. Tutte queste cose 

\ qua che sono. Quindi la mia promozione, per ritornare al 

discorso principale, assolutamente sollecitata da me XBX 

nel modo più assolutoJ No, perché, non poteve nemmeno veri-

./> 

& 
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ficarsi guardi Eccellenza, perché dpvo dire questo: io ncn 

avevo, non avevo dei requisiti in quel momento per poter 

essere promosso. Pu, disgraziatamente la morte di un 3enerale, 

il jen. Vacca, che ni fece entrare nellaAt'pffr'del ruolo. Se 

no la mia proposta, era una proposta che era lettera morta, 

che non aveva nessun significato 

d) - ma perché, potevano farlo idoneo e promuoverlo poi ci monento 

buono. 

r) - Ila questo, in ogni modo lei lo sa. E' una Commissione che 

giudica e nella Commissione 

d) - Ilo, non lo dica questo ! 

r) - Commissione .. amici di de Lorenzo, come siustcnente 

ha detto anche il Linistro e, anzi, lo stesso jen. 3eolchini 

mi diede il voto e ni diedero il voto tutti jli cltri. Ci vo

leva poco. Lì mettono una palla£flxnbisb$ nera ed ero sistemato 

io (confusione) 
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d) - • all'unanimità (confusione) /.*.. 

r)- oppure bastava 

d) - una palla nera - unica 

r) - ecco, bastava una palla nera su 9, io gucrdi, dico la verità. 

Nella Commissione di avanzamento non conoscevo nessun uffi

dale, K nessun ufficiale nella Commissione di avanzamento 

d) -beh ... ma aveva un buon avvocato con de Lorenzo, ecc. "blindi 

si vede che ha tutelato bene la faccenda. La proposta chi l'ha 

fatta de Lorenzo? 

r) - ma no, assolutamente, non c'entrava il ~en. de Lorenzo. 

d) - Non c'entrava? 

r) - No, perché lui era Comandante Generale dell'Arma 

d) - ma, come ufficiale dell'Arma 

r) - No, lui doveva aver messo solo il visto probabilmente 

d) a ... messo? 

r; - Si assolutamente 
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J) 

d) ma forse è venuto? 

r) - ... dal gen. Rossi 

d) - E« venuto dal Capo di S.1.1. della Difesa 
r) - Capo di S.LI. della Difesa. 
d) - Ho capito. Lui in -uella riunione li hanno fatto l'appunti 

qualcuno perché abbiamo dovuto toccare un po' tutti i cac 
La questione che non hanno pi «sdentato la famosa cartella 
delle punizioni che vengono cancellate, ma che viceversa 

r) - Io, anche la Commissione Beolchini mi he. fatto,questo. 
d) - Cosa le ha detto? 

r) - IH ha chiesto dice, ma come mai? Ha guardi io le uniche 
punizioni le ho avute nel grado di Tenente e di capitano. 
E1 se non ci sono non ne so niente. Sta di fatto che da 
capitano a maggiore, io quando fui promosso non ero an
cora arrivato al Servizio. Quindi da capitano a maggiore 
tutto viene eliminato vero, mi pare? 

d) - No, vengono tolte dai libretti personali. Ila però rimane, 
rimane il dossier , che non dovrebbe essere utilizzato 

•/ • 
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r)  tutto viene eliminato, quindi io non so .... perché pò 

quando mi da cap. a mag^. non stavo nemmeno al 

Servizio, non conoscevo nemmeno il sen' àe Lorenzo. 

d)  che quella lì poi è una questione interna del Ser 

vizio (INC01*ER2HSIBILE) 

r)  stato promosso maggióre, ten.col. a Colonnello, 

del resto la Commissione queste cose qua le aveva valutate 

un anno fa 

d)  non è mica lui che poteva impedire che presentassero il 

dossier; il;dossier è conservato dall'Ufficio dei Gene

rali, anzi dalla Direzione Generale Personali Ufficiali 

r)  No assolutamente no, io non ho avuto mai punizioni, anzi 

ho avuto solo degli encomi solenni e da tenente e da ca

pitano ho avuto degli arresti semplici ho avuto. 

d)  Senta un po' e la 

(IIIJ0LIPR2N3IBILE  PARLANO TUTTI ìi DU3 IN3I33) 

''.r. ■ 
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r) - da ten.col. a colonnello però un posto solo, 

difatti l'anno successivo 

d) - questione di mancanza di posti 

r) - eh, appunto posti l'anno dopo ce l'avrei fatta! 

d) - Senta un po' e la faccenda della feritaavuta a Sulmona, ce 

ne vuol parlare un momentino? Il bombardamento di Sulmona, 

lei ha avuto delle ferite? (incomprensibile) 

Alle gambe, alla testa? 
r) - alla testa. 

d) - ma com'è che lì nel dossier dice: l'hanno ricoverato con 

delle ferite alle gambe? Nel dossier delle, del coso di 

Chieti, di Chieti parla delle ferite avute alle gambe. 

r) - ...... sono cascato, probabilmente 

d- - ma non parlava della testa per niente, e dove ce l'ha, 

ha? 
r) - qua 

d) - ah, sotto i capelli! Lia .uella l'ha avuta lì, o l'aveva 

già in precedenza? 

J ì 
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r) -No, io ho sbattuto la testa e ho avuto lo shock 

d)- in quella occasione lì 

r) - ho avuto lo shoch 

d) - prima il cranio era intero? era? 

r) - No, io ci avevo qualche .... qualche coda 

d) - ... di quella cosa lì, ne parli un momentino 

r) - ma niente, quando mi tocco la testa tutto somnato mi fa ma. 

mi fa male così, e si deve essere, si è aggravato in con

seguenza ..... 

d) - Allora si parla di un aggravamento? 

r) - Si è aggravata (parlano tutti e due insieme) 

d) - ma quando è nato, sarà il forcipe, oppure? 

r) - no, no, quando sono n«,to no, assolutamente 

d) - ma quella lì, come le è venuta fuori originariamente? 

r) - quando sono nato, dunque, qu^ido è stato? Dunque, nel 

./. 
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periodo, nei primi anni di guerra è stato, nel 41 - 42. 

d) - Aveva avuto unaferita alla testa? 

r) - Si, devo aver sbattuto io credo, perché in quella circostan 

za io mi accorsi che c'era qualche cosa che non andava. Poi 

dopo nemmeno a farlo apposta, dopo pochi mesi, dopo un anno 

ebbi il bombardamento aereo e sbattei la testa nuovamente. 

d) - quindi c'è stato un ag-ravamento dal; nel 

r) - ho avuto uno shock, ho avuto uno shock traumatico, 

d) - si, shock traumatico provocato ma -

r) - Ho sbattuto qua, ho sbattuto la testa 

d) - ho capito e quello le ha dato del ... 

r) ) si, mi hakato del fastidio e ancora adesso me ne dà eh, 

ogni volta che cambia il tempo mi dà un fastidio tremendo 
enorme 

d)-quindi la, diciamo così, la cartella clinica, parla di uno 

stato di shock, provocato dal bombardamento, per cui ha bat-
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tuto la testa e si è aggravato uno stato preesistente? 

r) - Non lo so, non me lo ricordo 

d) - no, domando, io domando 

r) - ... si, mi pare che mi, dunque, si io,non mi ricordo, bi

sogne rebbekuardare Eccellenza, io non mi ricordo 

più 

d) - No, ma a me mi interessa solo questo, che cioè quando c'è 

stato quel bombardamento, che era in treno lì a Sulmona? 

r) - Si, si, tutto il treno è saltato 

d) - Il treno è saltato 

r) - Alla stazione 

d) - Dopo l'han portato al, al al? 

r) - All'ospedale 

d) - All'Ospedale di Chieti; 

r) - Si, esatto 

./. 
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d) - All'Ospedale di Chieti.All'Ospedale di Chieti c'è la car

tella clinica che dioe, accompagnato, ecc. da altre perso_, 

ne, e dice chi sono, riaoontrate ferite e'distorsióni agli 

arti inferiori 

r)' - Si, ferite proprio che mi sia uacito il sangue no, 

d) - distorsioni 
poi 

r) - Si, ho la caviglia sinistra e tanto che è vei© che ho avut$ 

ho avuto un trauma, forte, che ancora oggi sono obbligato 

a portare una calza elastica, 

d) - in quella occasione lì? 

r) - Si, da quella volta là 

d) - da quella volta là 

r) - da quella volta là, anzi, mi è uscita fuori anche fuori 

una vena, c'è del sangue che spesso,esce fuori 

d) - (domanda incomprensibile) 

r) - sotto 

d) - ma, e la questione dello shock, se ne è pccordo dopo? 

perché lì nella cartella clinica non no parla eh? 
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r) - io lì, in uel momento non ho capito più niente 

d) - No, ma si capisce, me. dopo, dopo è stato riconwociuto por cau 

s;" di servizio? 

r) - si, si 

d) - Queste ferite o quelle della testa? 

r) - No, quelle della testa 

d) - quindi dopo se ne è accorto 

r) - si, si 

d) - E si è andato a farsi visitare successivamente 

r) - certo 

d) - denunciando un peggioramento dello stato, non una, non un atto 

che da quel momento lì ha avuto male? Diciamo 

r) - No perché in effetti io non avevo mai sentito male, dal a....ente 

in cui rima, ebbi male forte, non mi accorsi mai diciamo di aver-j 

qualche cosa di .. 

d) - ma il trauma .. esisteva? 

r) - no, c'era una piccola cosa qua che mi aveva dato fastidio 

un piccolo avvallamento che mi aveva dato fastidio 
'"'■. "?-
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(incomprensibile) 

d) - ma non è pericoloso(dubbi sulla parola) quell'avvaliamento lì? 

r) - ma questo io non lo so guardi. Perché io nel 41, era nel 41 

quando me ne sono accorto mi pare, 41 , durante il periodo del

la guerra 

d) - si 

r) - e poi dopo, la circostanza volle che io sbattessi 

d) - ho capito 

r) - la testa proprio lì. Ed ho avuto uno shock traumatico. 

d) - E quindi c'è stato un aggravamento diciamo di quello otcto lì, 

oppure è venuto fuori uno stato li shock ? 

r) - uno stato di skock appunto per quello perché io Tino al

lora stavo bene. 

d) - .... ma questo qua per inciso perché mi è venuto perché 3± par

lava di quella faccenda. Lia non è mica una cose, che ci interesse 

'jua mi interessa nue3to adesco: soldi del SIP.̂ R, soldi, cosa ne 

* 
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facevate di ' uesti s o l d i . Chi è che l i ara'.ini e trave ques t i 

soldi? 

r)  I soldi li amuinistrava sempre il C*..po del SIP..il. Il C.po del 
SIFAR 

d)  Era lui che li distribuiva 

r)  Il Capo del SIFAR li ripartiva ai vari uffici in base alle 

loro necessità. E jli uffici li ripartivano ai Centri 

d)  S chi ne rispondeva era il comandante? 

r)  Ogni comandante rispondeva, certo 

d)  Lia ■••uello che rispondeva rispetto all'erario, era il conandan

te del SIFAR? Era lui? 

r)  Si il Capo del SIFAR 

d)  Quindi era lui praticamente. Chi aveva sottomano come capo del

l'Ufficio, era Tagliamonte? 

r)  Si, Tagliamonte, ma io non ho mai avuto il col. Tagliamonte 

alle mie dipendenze. 

Non lo ha mai avuto? 

No, io ho avuto il Col. UINERVA  Ten.Col. 1.JNERVA, quello che 

ancora è adesso. — — 
o>s 
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Ti i d ) - cioè .. che è venuto dopo Tagliamonte? | 
I N •* / 
. r) - e, dunque guardi. Quando io venni, quando io •orcso il ' 
ì ' I 
ì comando del SIFAR, l'ufficiale di anniniatragione era [.' u già Taglia, era già iJUJRVA. 

d) - Lia Tagliamonte era stato .Capo tutto il periodo de Lorenzo 

r) - Si 

d) - Poi de Lorenzo se l'è portato all'Arma 

r) - Al Comando Generale. Poi ha fatto un periodo 

d) -Ha fatto un lungo periodo, quindi faceva, abbinava le 

due cose 
r) - Con Viggiani 

d) - Lia non con te? 

r) - No, con me mai! 

-r* : ' "~~— — 
I d) - Î a, mi domando io come potevano - perché ... è andato 

avanti per un anno, più 
r) - Con me mai, guardi perché è ancora cui il__£ol. Linerva, 
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\ 
e si può domandare, iuando io venni al Servizio, già da 7 -

8 mesi c'era - come Capo ufficio Araninistrazione - da 6 me- i 

ì si forse alla fine dell'anno - c'era come Capo Ufficio Anni-i 

\ nistrazione il Ten., l'allora Maggiore Llinerva. |»_ 

d) - si. Lia questo abbinamento che impressione vi faceva? Il fatto 

che il TAGLIALIONTE tenesse i piedi nelle due staffe? Sia là e 

EXK qua. Perché questa era una situazione abnorme, non era 

regolare. 

r) - .... io sono stato 

d) - Fosse stato per un mese si capisce, per via di consegne, ecc. 

ma andare avanti per tutto un anno e poi è sparito il Taglia-

monte quando è andato Ciglieri non ce'era più Tagliamonte 

neanche Ciglieri non lo ha più avuto 

r) - Si, si, Tagliamonte c'è stato? 

d) - L|ha avuto con Ciglieri? 

r) - Si si 



Senato della Repubblica — 319 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

157. 

d) - L'ha avuto ancora? 

r) - Si , s i 
ma ,̂||"" " 

d) - Ad ogni modo non era più qualperchó c'era il Liinerva 

r) - Si, io ho avuto come ufficiale di Amministrazione Liner 

va, non ho mai avuto 
mioa 

d) - .... non sa da quanto tempo era qua Liinerva no? 

Si inserisce una terza voce che da lontano dice: era già prima 

r) - .... era prima, ma era in sott'ordine 

terza voce si, sott'ordine .... Tagliamonte 

(INCOMPRENSIBILE - PARLANO TUTTI IN3I2LES) 

d) - Quando però lei era Capo dell'Ufficio "D" però Taglia-

monte era Capo del ? 

r) -e, un periodo è stato certo, si , ma il uapo dell'Ufficio 

,_j 
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"D" non ha influenza perché l'Ufficio Amministrazione è un 

ufficio che è autonomo diciamo, come è autonomo un altro 

ufficio,spetta al Capo del SIFAR, non c'è, non c'era col

legamento insomma 

d) - Senta un po'. E con questo abbinamento dei due, di un unico 
* * " 1 

responsabile, che era il Tagliamonte, Icon sottomano Liinerva / 
\ qua, il quale era quello che gli faceva, ma però il J | 

r)- il responsabile 

d) - il responsabile era sempre Ta-jliamonte, il ouale era respon

sabile dell'Ufficio Ordinamento e Bilancio del,. > . 

r) - Programmazione 3 Bilancio 

d) - Programraazione e Bilancio ed era anche il Capo Ufficio Ammi

nistrativo qua (dubbi sttl3?a *££pg*»). In "uesta situazione, ri

tiene possibile che, dei fondi del SIFAR abbiano potuto es

sere utilizzati e per scopi onestissimi da de Loren-o? Per 

l'Arma, oppure no? 

r) - eh, non posso dirlo! 
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d) - non non 

r) - non sono assolutamente in condizioni di poter dire 

d) - non è in condizioni di poter 

r) - di poter dire questo assolutamente, e né lo posso pen

sare e .e sia stato fatto una cosa di questo genere. 

d) - No, d'altra parte, supponiamo che in tutte queste azioni 

che ci sono del concorso dell'Arma e compagnia bella, 

un bel momento dei capi, dei comandanti di gruppo, o 

degli agenti, della cosa dei carabinieri abbiano fatto 

dei lavori particolarmente buoni, poteva benissimo esse 

re che il SIFAR, attraverso il Comandante Generale, gli 

facesse arrivare una gratifica. Non è mica che 

r) - No, a me non mi risulta guardi, assolutamente. Non mi 

risulta, anche perché io non ho avuto questa possibili

tà, almeno per il periodo mio 

d) - .... altro fatto del ...C.S. ecc. avesse riferito, ai-

cesse, si il Comandante dell'Arma, pure a no 
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pretende, o delle elargizioni alla a '-uelli dei CO., i 

quali sono in periferia e che lavorano anche per il SIP. R. 

Perché poi,perché lì abbiamo ricevuto anche molte anonime. 

C'era molta c'era distribuzione di molti, di probende, di 

sovvenzioni fatte ad ufficiali che non erano perfettamente 

del SIFAR, ma che potevano benissimo essere delle persone 

r) - No, potevano essere sovvenzioni fatte - anche se non erano 

ufficiali del SIFAR - potevano essere sovvenzioni fatte, 

scusi non so a quale caso lei possa riferirsi, ma possono, 

per esigenze di polizia • lilitare, per potenziare il servizio 

di polizia* militare in certi organismi - è, sempre però noi 

l'ambito militare! 

d) - Si, nell'ambito Llilitare. No, non parliamo, in cuesto momento 

parlo dell'ambito militare. Quindi lei non è che abbia .avuto 

la sensazione che ci fossero dei fondi che andassero,nell'a^ 

biente militare, quindi non è che fossero lei fondi male 

utilizzati, 
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<£> lei--v ^^y 

r) - Io non ero innanzitutto in quel momento nella po3i_;ione 

di poter sapere cose di "uesto genere, perché se ; ini era 

no Questioni che potevano soltanto essere svolte fra il 

Capo del SIFAR e il Comandante Generale dell'Arma, ecco. 

Quindi,assolutamente non. Ila non mi è mai risultato a me 

di ufficiali, diciamo, che dicessero si, abbiamo avuto di

rettamente dal SIFAR questo, questo qua, assolutamente. 

Sono state date, magari possono essere state date a questo 

ufficiale, a quell'altro ufficiale, che poteva essere in 

posizione di organismi militari,per potenziare i servizi 

forse dei contributi, questo potrebbe darsi benissimo, ma 

esclusivamente per questo, come di adesso oi sono i famosi 

fondi chà nell'interno dell'Arma si danno ai vari comandanti 

per potenziare la polizia militare e, opnure la parte in

formativa nel campo della delinquenza, ecc.ecc. e quindi 

d) - Quindi può essere che il gen.Viggic^ii gJthi'. .^^(è una terza 

persona che parla da lontano) al 2e^-' eli Lorenzo un certo 

quantitativo di soldi 
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r)  no, io questo non lo poj30 dire guardi, assolutamente no. 

^gli Ut .ti .ag;iori andava gualche cooa mi p re, ;li 5.. . 

'andava, ma era, aa al Comando Generale dell'Arma, almeno 

io ue3to non lo posso assolutamente asserire perché non 

l'ho mai suputo, o, io non. l'ho mai fatto per esempio per 

quello che riguarda il periodo mio ecco. Assolutcunente 

TERZA VOCq:| E qualche collaborazione aver data dai Centri, al .. 

SIF.Ji, potrebbe darsi ? 

r) 
■oer esempio 

 No, no vede, i Centri del SIFAR potevanòV'non so, per ma
scherare, potevano utilizzare, ma è difficile guardi, po
tevano utilizzare che co3a? Potevano dire al maresciallo 
dei CC, ...... fam.':à questa operazione, falla tu, fai vodcre, 

fai così, fai così, ma è difficile perché non l'hanno .̂ .ì 

fatto/ Se hanno dato dei contributi , si i\ cevano 3oprct~ut

to nei confronti di quelli degli Uffici doganali, ̂ gli Aero

porti, allora si e per poter dire beh facciamo, ma poi oltre 

che denaro molte voUbe si regalavano delle stecche di sigaret

te, si facevano degli omaggi per poter 
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d) - perché chiedevate il loro contributo? 

r) - sotto l'aspetto doganale passavaun controllo "̂.el ba-
I gaglio di quella persona - sotto l'aspetto doganale - e allo-
( 

ra non è che si pagassero questi qua perché facevano 
\ d) - No, ma era una 

9 
trattamento i \ r) - .. poi dopo, noi la chiamiamo "^w/T'a persone utili al Uer 

| vizio", ecco, c'è una voce che dice proprio, oltre che infor-
i 

i matori, dice trattamento persone utili al Servigio. Le persona 
<, 

i utile al Servigio può esaere qualsiasi persona dici; no, na oi, 
"> a ruasti si mandava qualche regalo, un omaggio, op iure in oc

casione della prestazione, oppure in occasione delle Poste, m 
reni era da potersi tener buoni e poter avere la possibilità -
quante volte arrivavano stranieri da fuori e anche con la 
collaborazione dei Servizi stranieri. Interessa conoscere 

* il contenuto della valigia, vedere, 3e quando ritorna dal ta
le posto porta ùci libri, porta, e allora, con L. scusa s£x±x 

doganale, si faceva fare all'Ispettore di Dogana , 
d) - si, si ' 
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d) - senta un po', il 
r) - ..Stati Laggiori 

TSlVLn P.2RS01L.: cosa andava agli Stati i.aggiori, .:si così a titolo 
di collaborazione 

r) - si, per le esigenze di polizia ailitare ... degli S.II. 
inda, va 

S sovvenzioni ......... le sovvenzioni, la fanosa storia 
delle sovvenzioni ai partiti, agli uociini pclitici e com
pagnia bella, che oosa ci può dire? 

- Cosa vuole, quando presi il Servizio 

Lia lì, li però abbian visto anche la sua fir Ha , nel 
libro e'è anche la sua firma? 
No, non no, Eccellenza, io guardi (parlano in tre) 
se vuole che io sia sincero, quello che è successo a ne 
forse è successo anche ->er quello eh, perché io - arrivato 
basta - eh io non so niente e non voglio saper niente e se 
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•osrshé tante, venivano delle persone, aa io qua guardi 
i 
io non so niente, io non voglio saper niciite. Questo, ecco. 

/ 
[ (incomprensibile) 

di S S senta un po', ma, adesso yuesta sovvenzione, che li i fa
rnesi 5 milioni che sono andati al partito socialista e conpa
Jgnia bella. Quella roba lì, come può essere venuta fuori? 
ì 

r) ; Ve proprio io, ma proprio anch'io rimango meravigliato. 
5 
\ ^adesso 

a) .Lia, uèIli lrparlano di montaggi,di fotomontaggi. Ora lì so
■'no certamente, 3ono, è un assegno il quale è partito di iua,è 
• andato sotto una certa forma come adesso c'è tutta uella in
! chiesta, a carico di quei famosi milioni di Havenna e del 
; partito repubblicano e compagnia bella. Ora (interviene Al

r) A ma anche li era magistrato per sapere e 
io allora, nel 61, ero tenente colonnello 
lei 

d)  "o era fuori no, più. che tutto la domanda non è fatta perché 
lai possa sapere, ma per quello che ha potuto sapere. Vale a 

./. 
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dire, c'era questa, questa tendenza ad esser larghi con 

delle, dei partiti, per motivi che magari saranno santi, 

saranno preziosissimi per il Paese, ma c'era questa elnr 

gizione di soldi, di cifre anche grosse, fatte o a parti

ti o a personalità politiche o a qualcosa del genere? 

r) - Ka lei capisce Eccellenza, queste son cose talmente deli
se 

cate, che anche fossero state vere non le avrebbero dette 

a me 

d) - uh 

r) - eh, che non c'entravo .... 

d) - (incomprensibile) dato delle idee (dubbi) nell'anbier 

nella cosa, non è che ne ha sentito parlare? 

r) - Io non ho mai sentito parlare di sovvenzioni fatte ai 

partiti così 

d) - Poro dopo, quando ha visto , ha visto quella cosa(dubbi sul] 

parola) e cosa ha detto? 

• A 



Senato della Repubblica — 329 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

167. 

r) - Io sono rimasto, cosa vuole che le dica. D'altra parte lei 
ci 

vede che sono cose - c'è(dubbi) scritto tramite Capo Servizio 

li da una parte, quindi sono operazioni che poteva fare il Ca

po Servizio, anche perché, cosa vuole? Noi fuori -ueste co

sette qua non le potevamo sapere 

d) - perché 

r ) - Lia nemmeno a l i v e l l o Capo U f f i c i o "D" perché non 

d) - d a r s i che i l motivo (dubbi ) INC0ISPH3H3IBIL3 PUnCHE' 

PARLANO TUTTI INSI3LE) 

r ) - . » . . . ..anche g ius tamente p e r i l motivo 

\ d) Jta tanto con i congressi mondiali 

r) - ma , i congressi mondiali 
uno 

d) • i*p\ò dar.si quando dei nostri^dubbi) ritorna, attraverso il 

\ 

r) -

SIFAR questo dà informazioni utili \ 
\ 
i 

No, ma c'è anche un fatto, è esatto quello che lei dice, / 
I 

ci può essere anche la circostanza che ai congressi mondiali l 
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per esempio, tanto per citare, la Federazione Sincadati 

L'ondiali, quando mandano, quando fanno le riunioni, onpu 

I re la storia dei giuristi internazionali, sono moltissi

mi, la maggior parte,il 60^ sono agenti stranieri. Quindi 

{ bisogna che ci siano, diciamo come contrapposizione, degli 

agenti italiani che contengano(?),che vengano a sapere 

/quelli che i loro, ciuesti agenti di influenza fanno ner 
/ 

l impadronirsi di queste organizzazioni a carattere mondiale 

I che poi si infiltrano nella vita del Paese. 2 non certo 

} che si può mandare laggiù il maresciallo dei O C , il quale 

non è all'altezzza, oppure anche un ufficiale, anche di 

grado elevato, che non ha nessuna qualificazione. Là ri-

5 cordo questo, perché soprattutto questi, soprattutto i 

Servizi stranieri, inglesi, francesi, americani ci tengo

no molto a sapere quello che avviene in questi congressi, 

Congresso dei Giuristi, il Comitato Nazionale della Pace, 

Centro Cina, non so, Federazione Sindacati Ilon-liali, Con-

./. 



Senato della Repubblica — 331 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

169. 

Ir gresso dei Popoli Negri, ai quali naturalmente, i Paesi di 
I Oltrecortina e i Paesi che vogliono portare 11 sovversione 

\ nel mondo, chiamiamolo così capitalistico - o, utilizzino per 

sone qualificate, di altissimo livello, perché hanno una con 

, cezione differente .., noi invece chi mandiamo? Non possiamo, 

come dicevo prima mandare l'ufficiale, non possiamo mandare 

il sottufficiale perché non è all'altezza, per esempio, di 

sostenere una Conferenza del Congresso dei Giuristi fuori, 

e quindi bisogna che il nostro maresciallo, il nostro uffi

ciale qui nel XBS±XB territorio nazionale si interessi pres-

- 30, per vedere quali sono i delegati italiani, per poterli 

segnalare, eventualmente, ai Centri, in maniera che si pre

disponga l'operazione affinché eeee, 

d) - al ritorno questo riferisca 

r) — al ritorno questo riferisca - sono dei gruppi molte volte -

perché molte volte vanno 3 - 4 - 5 persone insieme sen-a che 

uno sappia che si riferisse al Servizio o viceversa e che ? 
i 

—i 
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\ l'altro anche che è a fianco sia anche lui un altro del 

Servizio. Lia bisogna scegliere le persone qualii'icate. 'su 

quindi, possono essere anche ~iui.«ificate operazioni di 

;uel genere.Questo per evitare in un campo di carattere ge

 nerale senza nessun specifico riferimento a quello che .... 

d) Si 

r)  che è uscito(dubbi). Così pure, non*so, per poter aver noti

zie nell'ambito del partito comunista, fors£lo può avere 

più il socialista che non il democristiano o 4jan il missi

no, è chiaro o, e tante volte è necessario ricorrere a que 

sti intermediari ier ... ma aba deve ssere interpretata, io 

adesso parlo sempre teoricamente, sulla base anche di ■■uello 

che noi dicevamo alle riunioni di Parigi, al Comitato Spe

/ ciale della NATO, dove KS, per esempio, venivano messi a 

, punto, a fuoco certe persone, ̂ c* esempio la questione ilei 
t 

". trassisti(?), ci fu una riunione per esempio di 2  3 giorni 
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dedicata e3clusivanente a Pietro ICNITI e si parlt.va della 

funzione che pfiteva avere un certo partito nell'ambito di 

un certo Paese, bisognava jtare attenti, controllare, tut Lo 

que& Lo perché le riunioni poi del Comitato speciale, che 

' erano di 4 jiorni - 3 jiorni vertevano sulle questioni di 

'carattere politico in genere o di politica che poteva avere 
f 
; riflessi sempre in funzione antirussa, anticomunista in rela-
ì 
j zione alla coesistenza pacifica, oppure alla violazione (dub-

ì bi).. della coesistenza pacifica, era più pericolosa della 
o 

\ guerra fredda, della guerra sia della guerra calda, la guerra 
\ 
I fredda ai fini della pentrazione del comunismo nel nostro 
y Paese e così nei Paesi della NATO o, e queste questioni qua 
i 

| naturalmente portavanp via ti-v* giorni* poi l'ultimo giorno, 

\ nel giro di mezz'ora.si dibattevano le questioni del con-

! trospionaggio e si faceva questo, ecco perché dico che .effejt 

ftivamente ci possono essere delle esigenze di carattere, di 

? sicurezza militare che possalo giustificare ceibe opera.ioni.j 

./. 
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t incile ecco. ..a non certo ad personam è logico. 

d) - Ilo, d'accordo. £ joi la cosa, il Hai 

r) - 3i signore 

d) - Che ha Rocca, ce l'ha ancora credo 

r) - No, mi ?>:.re che non c'è più 

d) - il REI, i centri della, la questione dei REI, la funzione che 

cosa è, che cosa fa, qual'è la sua ".t ti/ita. 

r) - Ricerche Economiche ed Industriali 

d) - ... Economiche Industriali,si 

IF" ~ * """" ' tutti* 
Jr) - 0, praticamente la REI aveva il compito di controllare che ncgl 

ambienti econ, dal punto di vista difensivo che -li ambienti 

economici italiani, economici e inductriaili italiani non ve

nissero penetrati dai Servizi avversari, sot co fumici oenpre 

economica, sotto forma di lotta economica, dal punto di vist?. 

offensivo aveva una funzione di poter ricercare nei Paesi 

\ 
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f diciamo di nostro interesse, tutte quelle attività, una Jor 

ma diciamo di ricerca economica all'estero, ,'uesto era du

plice funzione, in più favoriva quelli che potevano essere 

le relazioni commerciali, soprattutto per quanto riguarda, 
ancora 

ah, una cosa: il controllo relazioni commerciali fra Paesi 
nell'ambito della NATO 

id) - uh 
i 

i 
I 

! r) - e soprattutto il controllo anche del traffico delle armi. 

j Soprattutto per destinazione estero per accertare che efTejt 
; ti vanente le armi che il Governo italiano vendeva rag,r;iun-
| gesserò determinati Paesi. 0, in più presso il iffll si ac

centrava anche tutta la ouestione dei brevetti industriali 
' uh 

r) - C'era una Commissione del Llinistero, fatta col Llinistero 

insomma. Non so come si chiamasse a cui si partecipava 
/ 
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d)\- Si 

perché si dovevano fare, sorgeva sempre la questione che 

la fiussia e i Paesi Oltrecortina avevano una certa possi

bilità di accedere ai nostri brevetti. 0, e dovevano comu 
I 

nica(non termina), mentre invece loro stessi ne couunicavL.no{ 
molto pochi.E allora c'era questa riunione xx che si teneva 

presse, (incomprens&iLe) ma con la rappresentanza di quello del 

funzionario delle Dogane, con il rappresentante del Llinisterc 

del Commercio Estero, con il rappreaaitante del LtLnistero delsj 
quali „ | l'Industria e Comnercio presso uno dei ... Uffici - c'è in \ 

genere un Ufficio NATO anche che .... il collegamento con 

queste cose qua. 

r) - Naturalmente nella raccolta di tutte queste, di tutte iv._e 

ste attività, di tutte queste informazioni , qualche volta 

mandava anche(si interrompe bruscamente) ah, faceva la si

tuazione economica oimestrale mi pare, sì, bimestrale, fa-

http://couunicavL.no
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cova la situazione economica che veniva diramata agli Stati 

i..aggiori e alle Autorità di Govsrno. 

d) - Si 

r) - ... una specie di diramazione .... 

d) - Ora il REI, riceveva delle sovvenzioni dalla, dagli indu

striali e dalle grosse organizzazioni industriali o no? 

r) - Guardi, a me non risulta che il REI abbia ricevuto sovvenzioni 

né sono passate attraverso il SIFARnel modo più assoluto. Il 

REI dal SIFAR riceveva soltanto la sua assegnazione mensile. 

d) - Quindi, ufficialmente il REI era una emanazione del SIFAR? 

r) - Si (parlano tutti e due insieme) 

r) - Si, un ufficio, un ufficio come -rli altri. Come l'Ufficio "D", 

1 come l'Ufficio "R%( come l'Ufficio Amministrazione (parlano 

insieme) 
d) - quindi in parallelo con gli altri Uffici 
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r) - Era in parallelo con oli altri Uffici. ... tanto che era 

stato elevato al rango di Capo Ufficio (dubbi) 

d) - .....al rango di Capo Ufficio 

r) - Tanti anni fa era Sezione, poi divenne Capo Ufficio. 

d) - Colonnello? 

r) - Si, divenne Capo Ufficio. 

d) - Ho capito. Ora lui teneva, certamente data la sua (NON SI 

COLIPRENDE PERCHE' PARLANO TUTTI E DUE INSIELE) 

con tutti i grossi industriali, con tutte le grosse organizza

zioni ecc. 

r) - si 

d) - quindi, niente di straordinario - che anahe di lì potevan 

esserci delle elargizioni, delle cose che entravano regolar

mente nella gestione del SIFAR? Niente di straordinario 

r) - No! no Eccellenza ... 

" : % 

• A 
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d)  no, non può essere? 

r) — .« almeno .... 

d)  no, no, chiediamo ... 

r)  No, assolutamente 

d)  Quindi di lì non è un immissario diciamo (ride) 
semmai 

r)  No, no, assolutamente, anzi è un emissario perché è 

venuto che bisognava dargli l'assegnazione mensile 

d)  Ho capito  ho capito. Allora, adesso non c'è più Rocca? 

r)  No, mi risulta che non ci sia t>iù Rocca,IJperché anche fa\ 
_  ■ = fa

ceva parte dell'Ufficio REI il cosiddetto Ufficio EURATOi.! 
(PARLANO TUTTI E DUE INSIEME) 

d)  All'EURATOM lì, come mai? (INC01XPRENSIBILZ) 
r)  era, trattava le questioni atomiche, eh, 

il controllo sui Centri di Ispra, (incomprensibile) e 
faceva parte di REI ed era retta da un tenente coloniello 
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d) - della (incomprensibile) uè Ila CEE - •' 

r) - l'Ufficio EURATOìl - che prima tenne un certo colonnello 

CARLI, Carli, non so se lei ha avuto occasionedi cono

scerlo 

d) - No 

r) - E poi dopo veaae assorbito da REI 

d) - Ecco 

r) - Si - E' un Ufficio Sicurezza nel 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIEUE) 

d) - di brevetti, di questioni industriali 

r) - riguardava nel campo NATO specifico era ~uello 

| d) - E poi era roba della NATO perché quella lì 
; 

r) - Si, anche quello - tanto è vero che la sua convocazione 

forse non era esatta 

d) - uh 
\__r) - Io feci a tempo andando al SIFAR a modificare alcune 

• A 
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strutture, difatti feci un Ufficio di collegamento con i 

Servizi stranieri lì perché, per personalizzare i contatti 

in maniera che ci fosse un ufficio di collegamento sullo 

esempio di quello che avevo visto a Parigi, che avevo visto 

a Londra e feci a tempo a fare questo ufficio che ancora _e 

siste e funziona 

d) -: Qual'è? quello 

r) - L'Ufficio Collegamento con i Servizi stranieri si 

d) - che c'è nel Servizio? 

r) - Si si r^Jj 
d) - ho capito - E va bene, allora ancora l'ultima cosa, che è 

una cosa da niente: il fatto che ha dato un po' di fastidio, 

di scalpore, che ha fatto ecc. è cuella massa di equipollenza 

che sono state passate, sono state riconosciute per il SIP..lì, 

premetto che io sono stato un difensore di tutti coloro che 

• /. 



Senato della Repubblica — 342 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

180. 

hanno lavorato nel SIFAR perché io ero nella Commissione 

di avanzamento, sia quelli del SIFAR e sia quelli Addetti 

Militari all'estero erano sempre trattati malissimo. Nel 

senso che erano considerati dei privilegiati che maneg riavano 

soldi, -uelli all'estero erano gente che passava il giorno 

nei cocktail e che facevan mucchi di quattrini da metter 

li nella cassaforte, ecc.ecc., e il SIFAR lo stesso dice ma 

in fondo dal libretto personale e il che, dico non vorrete 

mica che tutte le operazioni che fa uno del SIFAR venga 

iscritta sul libretto personale, ci mancherebbe altro, no? 

Qui bisogna andare sulla fiducia di quello che il Capo Ser 

vizio dice 

r) - Certo 

d) - e non 

r)- .. tante operazioni non ci rimane traccia di nessun genere! 

d) - ma non può 

• A 
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r)  ma non può, non può rimanerci traccia, anzi, non deve 

rimanerci traccia proprio per motivi di segretezza (4f0£ 

d)  era quello che io avevo premesso per dire che io 

sono un, diciamo un tutelare sono stato del Servizio 

e.c, ma certo che qua ad un bel momento la nuestione 

delle equipollenze ha raggiunto delle delle, una latitu

dine notevole, a cominciare da de Lorenzo il quale ìiac gli 

è servito come equipollenza per il Comando di Divisione, 

e per voi avrà servito come Comando di Reggimento, per 

i più piccoli avrà servito come Comando di Battaglione. 

Ora questa roba qua voi, come la vedevate? Il Servizio 

si garantiva naturalmente la permanenza di personale 

prat ico 
r)  Si a quello essenzialmente anche ..la possibilità di 

mantenere il Servizio su un piede di efficienza, perché 

data la valutazione notevole che si doveva fare a causa 
£ ■ 

. / . -
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delle, dei periodi di comando, uno non faceva a tempo neuieno 

a essere, ad impratichirsi del Servizio,per il quale ci vuole 

perlomeno due o tre anni prima di poter capire ^ualche cosa 

diciamo nel senso vero(dubbi) della parola, che doveva andare 

già a fare il periodo di comando.{Questo fatto provocava anche 
r notevoli reazioni da parte dei Servizi alleati nell'ambito 
i 
j 
i 
della NATO perché vedevano un ufficiale che c'era, domani 

| non c'è niù. Si iniziavano delle operazioni, si finivano, 

non si, finivano. Allora bisognava ricominciare dal principio 

e tutto si risolveva in una grande dispendio di 
e 

energie nell'annullamento di tante belle operazioni che -oote-I 
vano essere compiute. Eh yuesto, ritengo che fu la necessità 

d ) 

di 

- Come no, ........ diciamo così ^n pensiero di valorizzazione 

r) j- di valorizzazione del Servzio 

d) \ del Servizio \ 

r )- d'altra parte, siccome un ufficiale ha<Sun certo numero di 

,ff ir. e. I 
. / . 
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uomini e siccome si svolge un, il servizio vero e proprio Ci 

istituto, non è da pensare che, diciamo, la permanenze' in uno 

di questi reparti, come mò essere il Centro Co., non possa 

effettivi-mente portare, oltn che ad uri tirocinio nell'azione 

di comando, sotto tutti i campi, anche dell'addestramento. 

d) - Uh 

r) - Eh, perché bisogna addestrare gli uomini, eh,ad un Servizio 

d) - I Capi Centri Cd. di che grado erano? 

r ) - e, maggiore e tenente colonnello. 

d) - tenente colonnello 

r) - si, infatti fu ... (incomprensibile) poi fatto (?) .... betta

glione gruppo 

d) - gruppo 
come g i u r i s d i z i o n i t e r r i t o r i a l : 

r ) - S i , e avevano a l l e d ipendenze , d i c i a n o , parecchieHjC«ry\'W-ìtjraagr: 

. . . . i»*-fwwgty-fcw-gy**wy**»wy(fliihhi s u l l a int<5Kra~3ì^se) avevano 5 • 

6 - 10 - 14 p r o v i n c i a , secondo l ' i m p o r t a n z a . 
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d)- Comunque, dal lato, dal lato tecnico non c'è nessuna di

stinzione che era importante, che era non importante 

(Allavena lo interrompe, poi parlano tutti e due insieme) 

r) - .... dichiarazione anche ancora oggi mi pare sia stata 

conservata ..a tutti i livelli (dubbi) 

d) - Io credo che l'equipollente esiste ancora perché 

r) - Appunto, compreso il comandand(si interrompe), dal Coman 

do del Raggruppamento anche ancora esiste 

d) - uh 

r) - fino al Comando del Centro 

d) -No,e'è un ma. Quando de Lorenzo è andato via, si è portato e 

tro un sacco di.ufficiali del SIFAR, una decina, 

r ) - ma, vede, questa è una, effettivamente se lei guarda 

la situazione si può vedere che un certo numero di uffi

ciali del SIFAR sono andati là, però, non è che se li è 

./. 
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» .'-

presi e se li è portati dietro di colpo, 

d) - si 

r) - questa è stata, questa è la situazione. Almeno per quello che 

io posso ricordare. 

d) - si, si si 

che 
r) - Praticamente si verificò(dubbi) ad un certo aveva bisogno 

di un ufficiale per il Gruppo interno di RomaK, e lei lo 

sa che in genere il gruppo interno di Roma è -uello che sta 

vicino al Comando Generale dell'Arma e quindi ci vuole un 

ufficiale che sia selezionato, e scelto anche fra quelli 

di fiducia poi e, quindi, si scelse mi ricordo, a suo tempo, 

Filippi, 

d) - Che era feià capo.del? 

r) - Si, era Capo del C.S. di Bologna e de Lorenzo(dubbi)lo fece 

venire a Roma. Poi dopo, poi dopo, dopo Filippi a, ecco. 

/ 
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d) - e Filippi cosa si mette a gridare viva de Lorenzo, mini

stro della Difesa? 

r) - Ila, guardi io questa l'ho sentita veramente sul ;iornale, 

io l'ho letta sul giornale Eccellenza, ma non (Lomoardi 

ride e non è molto comprensibile quello che dicono) 

d) - quelle scritture là, per terra 

r) - e appunto, de Lorenzo al Governo(parlano insieme) 

d) - quella roba 

r) - Non lo so guardi, ma 

d) - ma, uno, specie a me non l'han mai detto viva Lombardi 

LIini3tro della Difesa .... mpi 

r) - ma anche giorni fa su qua, in viale Gorizia, giorni fa c'era 

W de Lorenzo c'era scritto 

d) - ma 

r) - l'ho visto io! ^ 

• A 
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d) - ma, non sarà mica lui che lo fa scrivere? 

r) - Lia no, è certo no! è per rispondere al ragionrmen„o 

(dubbi) un giorno andando ali'EUR vidi scritta effettiva

mente la frase: W Palas(non si comprende bene) abbasso 

il gea. de Lorenzo e fatti di questo genere , di questo 

genere 

d) - uh 

r)- che dimostrano soltanto che, non so, una volontà misterio 

sa, mi scusi se io dico in nuesta maniera, che muove cer

te pedine o farfare certe scritture per creare nel_'am

biente delle FF.AA. un disordine 

d) - No guardi, non credo che (parlano insieme) il comportznent 

di insieme, la figura anche, perché lì ci sono tanti f...tto 

ri che intervengono, per creare una personalità, chetla 

quale incide sopra l'opinione pubblica ecc.effor Che la 

figura di de Lorenzo ispiri un po' questa idea di domina

tore, di dominazione, di capo popolo, di capo movimento 

•A 
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di di .. capo di colpi di Stato, non lo so 

meglio meglio 
r) - No Eccellenza, lei di me può giudicare(dubbi), laidi me può 

giudicare 

d) - Dunque senta; torniamo al discorso ....(incomprensibile) 

r) - ma che hanno una importanza maggiore in certi momenti 

(ASS0LUT..1.3NTS INCOLiPriJNSIBILE: PARLANO COifTELZPCRANEAIIENTE) 

r) - .... Quindi vede,, per esempio, non 00, poi, per esempio 

il ten,col Gentile 

d) - uh, si 

r) - il ten,col. gentile fu lui che chiese di andare al Coman(non 

termina) ad un Reparto territoriale , perché non tmtti, qual 

- che ufficiale si-accontenta, si accontentava di affrontare 

il rischio, nonostante l'equiparazione nel giudizio di avan

zamento e qualche altro, invece, voleva andare all'Arma 

Territoriale per presentarsi con le carte in regola. 
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d) - in regola ancora con l'equipollenza 

r) - in regola con l'equipollenza , per avere proprio e 

questo fu il caso del ira.Col. Gentile , il ten.Col. Gentile, 
chiedendo 

il quale naturalmente di non ty^Moa Roma (dubbi), prima mi pare 

che andò ad una ..........(incomprensibile)naturalmente stando 

a Roma chiese di poter avere un Comando iui e mi pare un Gruppo 

esterno, poi dopo passò al Nucleo di Polizia Giudiziaria. Oh, 
che 

un altro ufficiale, mi pare che 

d) - dove eravamo ....(dubbi) io ho interrotto, ma a Filippi che 

era venuto qua, ecc. 

r) - Filippi era venuto qua a comandare il Gruppo interno di Roma 

e rimase fino al grado di colonnello 

d) - Ed è rimasto qua 

r) - C'è da premettere che in questa faccenda qua, spesse volte 

il gerì, de Lorenzo e parlando x con Viggiani- e parlando anche 
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con me, come ufficialo dei CC.f essendo io il cupo edotta 

da <iuel lato lì, si preoccupava di questa faccenda "uà, per 

che, cosa strana, mentre ài era battuto per l'equiparazione, 

diventato Comandante Generale dell'Arma, dice si, sono tutti 

bravi ufficiali, ma è bene che ad un certo momento qualcuno 

venga a fare il Comando Territoriale anche 

d) - Uh 

r) - Eh, ouello che prima 

d) - ....visto da adesso 

r) - visto da adesso e si preoccupava di que3to fatto 

qua, tanto è vero che la stessa, che si fece ancho un pic_no 

che continuò(dubbi) anche un piano, una progettazione, e si 

perché se questi vanno ali*avanzamento, sono tutti del SIT h 

si formano delle cause, infatti era vero questo, ruasti pro

mossi, molti sono del Servizio. 

d) - No e lì è stato fattoi un appunto, che cioè lo stesso de Lorenzo, 

in Tondo, pur sapendo che c'era l'equipollenza e quindi, er. unx 

/ÓC 

./. 
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titolo il quale è equipollente, ma che non è un titolo pie

no 

r) - pieno 

d) - e che davanti ad una Commissione si imponga, perché la Com

missione, fatta di ufficiali di Armi combattenti, vedono con, 

diciamo, l'aureola il comando di Battaglione, il Comando di 

Reggimento e anche che tipo di comando di Battaglione o di 
come è(?) 

lìeggimento tenuto, come nell'Arma il comando del Gruppo 
o il Comando della Legione ...., ma viceversa li è stato det

to, è stato notato che il , c'era una certa, diciamo, benevo

lenza, un po' spinta, con(noh termina) per questi ufficiali 

del SIFAR da parte di de Lorenzo e che, quindi, pur non ^ven 

do il titolo pieno pieno, però questi i;ua venivano spinti 

un po' in avanti. Ecco 

r) - Beh 

d) - ..,. questo è quello che dicevano, che .. raccontavano 
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r) - che venivano a raccontare. Ma, in effetti gli ufficiali 

elio son promossi, che sono stati promossi seno -.uelli 

che risultano eh, dall'annuario 

d) - d'accordo 

r) - dall'annuario e ... si vede fra quelli lì 

d) - Ora; fra quelli li,appunto, ci sono, perché naturalmente 

ciascuno, non parliamo di ciascuno caso proprio perché 

ciascuno si ritiene idoneo all'avanzamento e, anzi, in 
io sono 

tosta, sa, non c'è nessuno che dice io ,.ii sento in Ton.Lo, 
no! 

(INCOIIPUJIKSIBILZ) 

dt) - .... e ma anche numero 1 

r) - numero 1 si (interviene una terza voce, ;.u- non si cow-ircndc 

d) - quindi non è, non è quello. 3' questiono di vedere nella 

nassa degli ufficiali, dalla, cosa à che è difficilissima 

e 
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poterlo fare perché io lo so, quando c'è da fare, qucndo 

ci sono i tenenti colonnelli (interrompe Alluvena) 

r) - .... sono 90 - l'anno che andai io Eccellenza erano 90 

d) - erano 90 ... e c'era da farne 14, quanti erano? 

T) - 6 

d) - Si, 6 - ora, su 90, 6 i valori eee, assoluti, uno li può 

trovare perché ce ne saranno 50 che sono tutti nui ... 60 

che sono tutti di valore assoluto, ce ne sono 30, i -uali 

li puoi metter fuori 

r) - subito 

d) - poi dopo c'è la zona grigia, che tu puoi ancora definirla, 

ma quando,arrivi nella zona azzurra, eh, dove, allora lì 

ce ne hai una trentina per farne 6. I valori di qxiesti 30 

sono talmente lì che è difficilissimo il poterlo, in coscien 

za perché credete pure che lì si fa, lo sapete, avete parteci 

pato a quelle Commissioni, si fa con la massima coscienza, 
trovare 

si vuole £XXK il meglio, ma tante volte non è facile 
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r ) - perché uno ',.... 

d) - perché(IHC0uP..31J3IBILE - PARLANO CONTE, IP0RAB3A1:ENT:J) 

d) - delle grandi qualità 

r) - ma io mi ricordo che lei una volta in un rapporto,disse 

bisogna guardare anche poi x non soltanto a quelle che 

sono le qualità , ma, soprattutto, alle possibilità 

di , alla attività, la carioa potenziale che un uomo ha, 

di poter proseguire ancóra nella carriera e dare qualche 

cosa 

d) - E' evidente 

r) - Ili ricordo (PARLANO TUTTI E DUE INSIEME, ENORIS CONFUSIONE, 

ASSOLUTAMENTE INCOMPRENSIBILE) 

r) che sia ancora una carica potenziale che può ancora 

portare perché mi rico rdo be

ni ssimo 

d) - ne sono convinto ^«w-^V^ 
TERZA VOCE : ormai è arrivato colonnello ' . 

t 
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r) - e quindi praticamente questo gruppo di ufficiali 

che si sono, che si sono presentati lì, dico la verità che 
me 
a molte volte mi dispiaceva perché mi toglieva degli uffi
ciali che erano pratici del Servizio , obbligandomi, quindi, 
a rimpastare un po' le cose. 

d) - e cos'è, gliene ha portati via una decina, cos? 

r) - e no, e noxsxBHXKXXkxxxxKiUks ....... 

d) - a me han detto una decina 

No 
r) - guardi, non so, le dico subito. Perché siccome erano tutti 

ufficiali che stavano qui a Roma, Tento(dubbi sul nome, per 

esempio, che era di Bari, rimase a Bari 

d) - uh 

r) - quindi praticamente andò a fare il Comando di Gruppo là mise 

pare, oh, Tosi, doveva venire a fare il Comando di Gruppo e 

non volle venire e rinunciò e mi pare che è stato promosso 

a(si interrompe)eon tutti del Servizio, è stato pro

mosso colonnello a disposizione 

d) - si 
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r) -non volle venire, ooo, invece Filipji accattò di venire 

a fare il comando di gruppo e accettò... feci proprio io 

la richiesta: gli dissi vuoi venire a Roma? a comandare 

il gruppo perché il s^^- de Lorenzo mi ha fatto sapere 

che lui ha bisogno di un ufficiale , che piaceva a lui(?) 

o, dapo± il Filippi verme Branco, che è un altro Capo Cen 

tro che stava a Padova e che Kxsc(n4n si comprende), ma do

po che Filippi era stato promosso 

d) - si 

r) - oh ee Filippi, poi lui andò con l'Eccellenza de Lorenzo, 

andò lì al Liinistero e poi chi c'è? Buono, Buono, il 

ten.col. Buono che volle anche lui andare a comandare 

d) - domanda incomprensibile (ridono) 

r) - Buono, cosa vuole? 

d) - Eh, portava la borsa con tutti quei milioni dentro no? 

r) - Ma io non so se ci fossero i milioni(FANNO UIL. LUNGA 

CONVERSAZIONE CHE E« «SSOLUIAEENIE INCOLIP^SNJIBILE) ! 

, .A 
j 

/ 
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r) - non era certo lui che potesse fare, operazioni del genere 

d) - d'accordo St 
r) - quindi, praticamente, questo accumulo, questo ««concentrar 

si di ufficiali qua, in un certo senso deriva anche dal fa_t 

to di poter mettere in posizione di comando o, 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIEME PER MOLTO TEMPO E NON SI 

COMPRENDE ASSOLUT, MENTE NULLA) 

d ) ~ delle critiche 

r) - sarebbe stato naturalmente 

d) - (parlano insieme, non si comprende) 

r) - Ecco infatti diceva questo: perché proprio essendo stato 

Comandante, Capo del SIFAR, se io a nuesti ufficiali 

.......... e che hanno tutti i titoli per poterli K promuo

vere, non gli faccio fare anche il periodo di comando 
poi va a finire effettivamente che ci rimettono XBZÌLBX gli 

ufficiali e io non sono in condizione di poterli aiutare 

..A 
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ni fece c o n 

r) -Lo stesso discorso, testuale preciso il gen. Ciglieri, il 

quale, appena lui venne, combinammo il piano degli ufficiali 

da destinare al Comando Territoriale così, anche Ciglieri mi 
disse sì, io so che gli ufficiali i si al SIFAR lavorano mol 
to, però guarda,dobbiamo fare in questa maniera e credo, e, 

anzi, senza credo, è consenziente in tutta questa storia e, 
perché 

zxzkx era il gen. de Lorenzo. Questo lo posso dire, K lo dico 

come capo .... lo flìno 

d) - la stampa (INCOMPRENSIBILE) 

r) - nel periodo di capo del SIP^H, nel periodo di capo del SIFAR 

e quindi sapevo quali erano gli orientamenti e volti proprio 

ad evitare che si potesse dire: no questi bravi la 

Commissióne(dubbi) li promuoviamo perché sono del SIF.iR, 
anche 

no, questi sono bravi, hanno fatto il loro comando territo-

' riale e possono essere promossi 

(PARLANO TUTTI E DUE INSIEME, NON SI COMPRENDE) 
r) - .... poi, infatti, come le dicevo, uno lo fece fuori Roma, 

lo fece a Bari e altri invece, e altri invec'e, siccone 

.A 
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r) erano tutti qua di Roma,(interviene una terza persona 

con una domanda che non si comprende) 

ma non era dei carabinieri 

d) - Era delle Trasmissioni 
(PARLANO INSIEME) 

r) - lui aveva fiducia 

d) - fiducia Martini e Tagliamonte 

r) - e Tagliamonte 

d) - e se li è portati subito dietro, e difatti sono andati a 

fare il coso ..... e se ne è parlato così. Beh, per noi, 

quello che ha, che ci interessava sapere è in particolare 

la questione delle liste, caso mai, andando avanti ancora 
e 

nel .. redigendo, avessimo bisogno di qualche informazione 

di qualche cosa, se ci lascia, oppure sx lo facciamo attra-
se 

verso l'Arma, oppure ±s vuol dire al geo., Garcea il suo reca
pito e il numero di telefono, noi le facciamo un colpo di 
telefono 
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r ) - si, anche perché io ualche volta vado fuori Sona 

d) - caso mai (ASdOLUlAMEHTE INCGLPiì ZiIoIBILE) 

r) - perché sa, preferisco in questi periodi io, siccome 

ho il padre vecchijJ^he sta fuori Roma, ogni tanto 

star vicino a lui ecco 

d) - a respirare aria buona? 

r) - e si, me ne .vado anche 

d) - non le pince più la giungla romana no? 

r) - no, no, guardi, io la odio, se potessi andarcene via 

(risata .di Lombardi) 
no, anche per evitare, guardi, .]ua io faccio da due anni 

una "aita completamente ..., perché non ho parlato più 

con nessuno, non ho voluto più vedere 

d) - Perché lei non ha parlato con nessuno,,-na tutti han 

parlato di lei (ridono) Non è mica colpa sua! 

r) - Non è colpa mia se gli eventi mi hcuino portato ad essere 

al centro di questô .terremoto,'. noh? 
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a d) - e de Lorenzo ancora di più, o siamo lì eh? 

r) - gli eventi mi hanno portato ad essere in raezjo a questo 

terremoto e chi me lo avesss mai detto! 

d) - E, adesso, come finale se ha qualche cosa che desidera 

dirci, qualche cosa che lei ritiene che per il nostro com

pito possa servirò lo dica, lo dioa con la massima sinceri

tà (CONFUSIONE) 
anzi 

r) - ....No Eccellenza, se Lei anzi ha oialche altra Jo;7ianda 

extra ,frà quelle che lei ha segnato da fare 

d) - No, no, ormai io, le dirò, che se per caso venisse fuori 

qualche altra cosa le facciamo un colpo di telefono così 

passa un momento, viene sopra di qua e (CONiUoIONE) 

e rimane in questi giorni? 

r) - Io avevo l'intenzione, perché ancora non lo sapevo di esse

re chiamato, quando l'ho saputo naturalmente di 

portare mia moglie, che era stanca, 4 o 5 _;iorni lucri. 

'il 
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r) - Non so quanto ci vorrà per firmare il verbale, quanto 

ci vorrà 

d) - no, no no 

r) - se loro però me lo possono dire con una certa precisione 

io, o approssimazione, io posso anche 

d) - no, no 

t) - modificare tutti i miei programmi (PARLANO TUTTI INJIUME) 

TERZA VOCE: .... tre - quattro giorni prima 

d) - come programma suo,quando dovrebbe andar via? 

r) - vede, c'è mia moglie che porta il busto ortopedico 

d) - si 
in questi 

r) - e quindi periodi di tensione avrei bisogno di portarla 

qualche giorno fuori 

d) - si 

r) - Vicino a mio pa.dre per stare insieme con lui e anche per 

divagarci un pò• così (P;".RL..IfO III DUE) 

./• 
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r) - Lei pence Eccellenza che, loro pensano che nella setti-

nana ventura si fa a tempo a 

d) - sii 

r) - a firmare tutto, fiaaxx io comunque potrei anche, se lei 

me lo consente, avvertire quando mi muovo, in maniera 

che io dico: guardi vado qualche giorno fuori, sto fuori 

d) - Quanti giorni sta fuori? 

r) - 0, 3 - 4 giorni, 5 giorni 

d) - Va bene, tanto noi ... telefoniamo (PARLANO TÛ 'l'I INSIST: 

E» ASSOLUTAMENTE INCOMPRENSIBILE) 
Non è mica determinanie, 

d) - (quello che volevamo sapere lo sappiamo. Quello unicamente 

proprio per ragioni burocratiche di avere un verbale da 

mettere 
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Roma, 21 marzo 1968 interrogatorio del Gen. di C. d'A. 

Giovanni de Lorenzo 

D. Non ha assolutamente nessun carattere di fiscale 
R. Io t i conosco...quindi 
D. Qui una vera conversazione che io vorrei dire di carattere 

amichevole che desideriamo avere da t e , perchè avendo interro 
gato una massa dì persone, perchè ne abbiamo passati 2 5 - 3 0 
allora ciascuno ha detto qualche cosa ecc. . allora non trovo 
giusto, e neanche- onesto ed è nostro dovere che tu sappi co
sa hanno detto e tu possa dire qualche cosa . . . . mantenere r e 
lazioni è una cosa (confusione parlano t u t t i insieme) 

R. ...Quello che mi è successo durante la Commissione insomma ec
co 

D Con la nostra guarda con la nostra . . . 
R Con la massima discrezione, tutto a scatola chiusa 
D. La massima l iber tà di dire e di eloquio e quando tu non vuoi 

fai così con la mano chiudiamo, noi chiudiamo perchè non è» 
che assolutamente non diamo a questa conversazione un carat
tere f i sca le . Desideriamo soltanto di poter dare una mano 
all 'opinione pubblica, a t u t t i quanti di eliminare l ' idea di 
poter dire, guarda siccome pare che abbiamo una certa fiducia 

. / . 
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in quello ohe noi facciamo, noi desideriamo rispondere a quel
la fiducia 

R. Per forza ed io sono d'accordo perchè siccome tu sai come stan
no le cose più si vedono chiare e meglio è 
(parlano insieme ed è incomprensibile) 

D. D'accordo, noi siamo già convinti però abbiamo chiesto ecco, 
è ohe queste condizioni si possano portare a degli altri in 
maniera ohe quelli si persuadano. 

R. Obiettivamente. 
D. Obiettivamente. Loro sanno, naturalmente, da noi non c'è nes

sun partito preso, né pro né contro con nessuno; siamo proprio 
tre neutrali del massimo grado 
(D. e R. parlano insieme - frammenti di frasi ) 

R. Di questo, proprio Scalfaro ha dato le dimissione dall'Espres
so, ha inviato questa lettera all'Espresso e debbo combattere 
insomma 

D. Chi è ? 
R. Scalfaro ha dato le dimissioni dall'Espresso 
D. Ha detto che non vorrà la cosa, la copertura, l'immunità par

lamentare, perchè desidera r iaff rontar t i . 
(paiano t u t t i insieme) 

R. Bene, bene, eccomi dimmi allora 
D. Niente allora guarda qua abbiamo una serie, che nou sono doman 

.A 

v-
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de ma è una scaletta di argomenti, vediamole insieme par
liamone 

R. Senz'altro 
D. Certo non c'è un gran nesso logico, parlando come così una 

conversazione in cui ognuno dice quello che desidera 
R. Grazie 
D. Allora guarda, intanto volevo soltanto precisare tu nel di

cembre 55 hai preso il SIFAR 
R. 27 dicembre 55 
D. 27 dicembre 1955 ecco, poi dopo del SIFAR sei passato il 15 

ottobre del 62 all'Arma e poi dopo sei passato Capo di S.M. 
nel febbraio 

R. 1° febbraio 66 
D. 1° febbraio 66 quindi questa è la trafila 
R. La successione dei .... 
D. Esatto ora la prima cosa che è risultata, perchè naturalmen

te quello che noi ti diciamo non è quello che noi diciamo, 
ma quello che dicono che mentre tu comandavi l'Arma hai te
nuto strettamente sotto le tue mani, le redini e tutto quan
to quello che poteva, il funzionamento ecc..del SIFAR, quin 
di e questo lo avresti fatto attraverso coso prima come si 
chiama, Viggiani prima e con Allavena poi in maniera che tu 
nel momento saresti stato, secondo l'opinione pubblica, di 

./. 
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questi qua episodi di questi qua titolare, avevi in mano sia 
l'Arma 

R. Tutti e due 
D. Ecco 
R. Adesso ... la questione, anzi tutto come primo inquadramento 

generale io sono andato all'Arma, e tu sai l'Arma cosa è, e 
mi sono messo .... buono per dare alcune modifiche, per pren 
dere la mano quindi il tempo per prendere alla mano il SIFAR 
non mi sarebbe bastato, non c'era,non solo ma siccome avevo 
lasciato il SIFAR al un livello ed a una realizzazione che io 
ritenevo completa ed efficiente era inutile andassi ancora a 
seccare ancora il mio successore per fare delle modifiche o 
usare di loro. Parliamo dei miei successori: il Viggiani e 
l'Allavena. Il Viggiani era un ottimo figliolo, lo l'ho aiu
tato anche nella promozione pur non essendo in Commissione 
perchè aveva il comando di un certo reparto, quindi gli. ho 
sempre voluto bene, era un ragazzo intelligente, capace, pre
parato assolutamente indipendente, lui era effettivamente, co 
me era giusto, molto legato al gen. Rossi che gli ha fatto 
l'encomio solenne anche per il periodo che ha comandato il 
R.U.S. Quando andammo in processo il Gaspari si è lanciato 
contro il Rossi perchè l'aveva fatto promuovere ecc.; c'è 
una grande dimestichezza anche fra le famiglie, le signore 
si danno del tu quindi era come doveroso legato al gen. Ros
si di cui era affezzionato collaboratore, come lo è stato di 
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me ma io mettersi in mezzo al gen. Rossi, che era un uomo 
valido ed efficace e sapeva quello che voleva ed era respon 
sabile, sarebbe stata una sciocchezza tanto più che avevo. 
non dico molte gatte da pelare, ma avevo molto da fare come 
comandante dell'Arma, la motorizzazione dell'Arma, il nuovo 
ordinamento,ila Brigata Corazzata fatta alla chetichella,! 
tutte queste.... mi avevano assorbito e quindi io ero amico 
loro ma non avevo bisogno di loro e loro meno ancora di me. 
Infatti le promozioni oome furono fatte? Il Viggiani, fu pro 
mosso che io non ero in Commissione di avanzamento; l'Alla-
vena, fu proposto da Rossi quando io ero Comandante Generale 
e non c'entravo per niente, ero in Commissione di avanzamen
to per il voto unanime, che diedi io, diede Beolchini, die
dero tutti, va bene?; per il fatto dell'Alto Adige ci fu 
una proposta quando pigliarono quel tale austriaco e quindi 
era una cosa che questi non mi dovevano niente. Un pò di'.ami 
cizia, un pò di ricordo per il lavoro fatto insieme, quello 
si, ma non da parte mia che non sono poi l'individuo che 
scoccia i superiori, né da parte loro che, avrebbero fatto 
anche una figura un pò modesta se avessero fatto vedere che 
dipendevano da me e mi dispiaceva perchè il bravo Vit-;giani gli 
piaceva dipendere da Rossi come doveva. Era legatissimo ad 
Aloia con cui si trovavano sempre perchè avevano anche simpa-

./. 
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tizzato. Nel dettaglio poi è stato detto che io ho, han 
parlato di posti chiavi ad un certo momento, che io ad 
un certo momento avevo preso dei e li avevo trasfe
riti da una parte all'altra per collocarli in posizioni 
che essendo legati a me io potevo dominare. 

D. Una decina di elementi? 
R. Si, sono sette credo, devo aveve anche l'elenco. Ora 

c'è la famosa equipollenza, io ai migliori, siccome la 
equipollenza è un pò fasulla, come tutti dicono che è sta
ta la mia, ai migliori dicevo facciamogli fare l'equipol
lenza, l'equipollenza ce l'hanno già ma mandiamoli anche 
a conandare i reparti territoriali così quando vanno in a 
vanzamento nessuno gli spara addosso. 
Infatti ho preso dei tipi come Filippi, che era stato a lun 
go a comandare a Bologna e l'ho mandato al Gruppo interno 
qua. Altri che volevano andarsene loro a fare questo mestie 
re per avere questo titolo , erano un pò preoccupati 
giustamente perchè di fronte ad uno che ha comandanto un 
Gruppo Territoriale magnificamente ecc....il SIFAR, cioè 
la macchina borghese, aveva l'indennità, il mondo è fatto... 

I>. E' un pò come durante la guerra quando noi di S.U., dice 
facendo il Capo di S.U. di Divisione rimango come Comando 
di Truppe. Io però ho sempre detto preferisco fare il mio 
comando di Truppa Infatti sono andato a comandare il 

./. 
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gruppo in Albania 
(confusione) 

R. Uno risponde di sé, almeno,viceversa,lì vedi,sono sei o sette 
ma tutti quanti, salvo il caso di Meneguzzer che non ha fatto 
l'equipollenza, il quale è stato violentemente attaccato ma 
più di tutti gli altri. Eccoli qua, c'è il noto Fabi che ha 
lasciato il SIFAR nel 1957, destinato al Gruppo di Belluno, 
quindi promosso Ten. Col. al Gruppo di Venezia, promosso co
lonnello ha assunto il comando dei CC. della Marina, e quin
di il noto De Crescenzo ha fatto quell'attacco anche a lui, 
lui ha fatto anche una querela sul giornale. Quindi questi so 
no dei casi tutti montati; poi parleremo di quei tre del Ser
vizio Tecnico, per un altro motivo. 
Nervegna, uscito dal SIFAR nel 61 e destinato al Gruppo di Na
poli alla fine destinato alla Scuola Ufficiali, anche lui è 
uno di questi. 
Filippi, il noto Filippi, uscito dal SIFAR nel 63, nominato 
Comandante del Gruppo Interno di Roma, promosso col. nel 66 
e quindi anche lui è uno di quei casi.li, cui ho dato, sic
come a Filippi gli voglio bene perchè capivo benissimo, 
spesso lui comandava il Gruppo e lo faceva 
Gentile Riccardo, uno che è stato alla Polizia Giudiziaria. 
Uscito dal SIFAR nell'ottobre 63, nominato comandante del 

./. 
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Gruppo esterno di Roma fino al 65, poi comandante del Nucleo 
di Polizia Giudiziaria, adesso a Salerno. 
Margiotta, uscito dal SIFAE nel 61, addirittura, nominato co
mandante del Gruppo esterno di Milano, quindi promosso ten. 
col. nell'estate del 63, comandante del Nucleo di Polizia Giù 
diziaria di Roma, promosso colonnello. 
Passarò, uscito dal SIFAE nel 65 nominato comandante del Grup
po esterno di Roma nel 67, vice comandante della Legione di 
Ancona. 
Buono Agostino, uscito dal SIFAR nel 66, nominato comandante 
del Gruppo di Roma IV nel 1967 e infine Branco, uscito dal 
SIFAR nel 66 comandante del Gruppo di Roma. 
Sono tutti qua. 

D. Da quello che io capisco è questo, credo che la preoccupazio
ne tua non è stata tanto di crearti quello che tu dici di 
crearti una specie di clan intorno a te nel comando dell'Ar
ma, quanto quella di favorire gli ufficiali che stimavi e 
che anche loro stessi chiedevano di avere il titolo completo. 

E. Si, è logico questo infatti il caso del famoso Meneguzzer,il 
quale è veramente un elemento molto in gamba, non siamo riu
sciti in tempo a fargli fare il comando di Gruppo. Se è nata 
la discussione in sede di avanzamento, è stato promosso e que 
sto è stato un caso ritenuto scandaloso perchè è l'unico che 
io ho fatto promuovere, ma ero alla Centrale, non ero più co-

./. 
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mandante del SIFAR. Allavena e gli altri che Meneguzzer fa 
il Vice del "D" e lo aubiamo lasciato è riuscito ad 
essere promosso. E' riuscito ad essere promosso un pò per 
la questione dell'Alto Adige, è stata una promozione se 
non per meriti eccezionali 

D. Meneguzzer ha preso, diciamo così, una delle Sezioni, dicia 
mo il Raggruppamento quando Allavena ha lasciato 
(confusione) come si chiamava quell'altro che ha preso il 
comando Santovito, ha preso il "D" 

R. Si ha preso il "̂ ". Ueneguzzer è andato al Raggruppamento, 
Comandante del Raggruppamento. A Ueneguzzer non sono riusci 
to a fare il lavoro che volevamo ma non dipendeva più da me 
il SIFAR né potevo insistere perchè secondo loro era molto 
utile e non prevedevo quello che poi sarebbe successo dopo, 
quindi questo, in più ci sonoitre casi degli ufficiali tecni 
ci. 

D. Ecco, questo qua è una cosa che hanno segnalato tutti, va
le a dire che tu avresti portato là il Tagliamonte, poi c'è 
quello delle Trasmissioni 

R. Martini, quello è uno su cui non hanno, è tanto bravo che 
D. Tutti ne hanno parlato bene perchè hanno detto che era ve

ramente una persona molto degna 
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R. Pierangeli era molto in gamba. Ma su Pierangeli da non 
poter, ma poi fu ritirato. Ora questi 

D. (incomprensibile) 
R. Ora questi erano elementi che veramente al SIFAR. Arrivato 

al Comando dell'Arma i punti tecnici che erano, che i più co 
nosceranno molto meglio di me, quello che eravamo più indietro 
non avendo poi avuto i soldi prima erano: Trasmissioni, Moto
rizzazione, AmninistrazioneTno perchè c'erano pochi soldi e 
tu lo sai io ho avuto quel famoso Marzano, non Marzano Questo 
re, Marzano ragioniere generale dello Stato, ebbi proprio 
delle scene violente, quasi per farci dare 500 milioni 
che si erano portati via, insomma era tutto un lavoro 

D. Che bilancio c'era all'epoca tua? Io mi ricordo che 
R. Erano 100, 100, dunque eravamo, erano 185 mi pare eravamo ar

rivati 
D. Ecco, certo io ero a 160 e tu sei arrivato a 185 
R. 185 grosso modo, con l'affare degli ausiliari, con l'affare 

della proposta dei 17 anni per appuntati che poi è andato in 
porto adesso.T 
Dunque, allorT" andando lì io mi sono portato: l'ufficiale di 
amministrazione del SIFAR, e l'ho portato ma lui non ha fat
to l'ufficiale a fondo contabile, lui ha fatto la programma
zione finanziaria, un posto simile allo S.M., cioè valutava 
la possibilità di attuare un determinato programma con i sol 
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di che avevamo 
D. Programmazione di bilancio? 
R. Si, programmazione finanziaria. C'era Trotta, Di Giorgio, 

che tu conosci, che facevano la parte veramente spese, or 
dinazioni e c c e noi siamo riusciti amministrativa 
che non aveva uno scopo, 

DlChe non è piaciuta molto al tuo amico Beolchini 
R. Non è piaciuta affatto, tanto è vero che quando andavamo 

nel Consiglio Superiore delle FF.AA., lui opinava sempre 
qualche cosa significava questo e poi tu hai comandato 
l'Arma lo sai, quando l'Arma chiedeva una cosa alla Dire
zione Generale quelli pigliavano la richiesta dell'Arma e 
la mettevano esattamente nell'ultimo cassetto. Dopo alcuni 
anni poi si scopriva questa richiesta e non se ne faceva nien 
te. Per le prime decisioni, ha (?) fatto un pò il concetto 
di prendere e portar via, paga e porta via ma sempre con ì 
controlli dovuti. Infatti su quelli hanno voglia a dire, ma 
non sono riusciti a dire nienteJ Perchè voi sapevate con 
molta precisione, sia dal Martini per le Trasmissioni, sia 
dal Pierangeli per le macchine e il Tagliamonte si è sola
mente dato solo da fare per rendere valida questa autonomia 
amministrativa, dargli una veste legale, dargli una consi
stenza accettabile, ed effettivamente ha funzionato. 
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D. Per quanto tempo il Tagliamonte ha fatto il doppio servi
zio? 

R. Non molto. Adesso non saprei dire 
D. Per qualche mese, oppure un anno o poi 
R. Io penso sia qualche mese perchè ad un certo momento io l'ho 

cercato e il Viggiani non me lo ha dato, perchè gli serviva. 
Poi Vi^giani ha trovato un altro[che si chiama Minerva» al
lora ha gradito lui stesso; allora mi sono pigliato il Taglia 
mon"òe a titolo completo mettendolo in un posto non contabile. 
Tagliamonte non aveva nessuna 

D. Dunque, praticamente, poi dopo lo hai preso tu? 
R. Si, sempre come 
D. E ha accettato l'incarico? 
R. E ha accettato di essere dall'altra parte. Si, ha accettato 
D.|E qua ha continuato, perchè Minerva era già soxto mano lì? 
R. Minerva era già sotto mano ed ha continuato 
D. Viggiani si serviva del Minerva e tu avevi il Tagliamonte 
R. Del Minerva 
D. E tu avevi il Tagliamonte 
E. Avevo il Tagliamonte ma sempre non in veste di pagatore! 
D. No per te, per te era una questione di programmazione econo 

mica 
R. Si, perchè era una persona intelligente ed anche molto in gam 

ba e anche dal punto di vista .... 
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D. No, ma questa faccenda qua come è stata interpe 
R. Ha dato corpo alla 
D. Ha dato corpo alia, alla lì perchè ci sono i benevoli ed 

i malevoli, certo tu il mondo lo conosci (confusione) dal 
la lunga esperienza ma adesso si è fatto ancora di più 
(confusione) le due casse e allora il de Lorenzo poteva 
disporre liberamente attraverso il Tagliamonte anche dei 
soldi del SIFAR 

R. Io non me ne infatti, che l'"ABC" parla sempre dei 
fondi (confusione) 

D. Allora dimmi cos'è, diciamo così, non dico la accusa, ma 
la diceria che avendo tu in mano due casse potevi libera
mente attraverso la schiera e c c . , manipolate dalla stes
sa persona potevi liberamente fare dei travasi. 

R. Scusi Viggiani stava a guardare? 
D. Viggiani non stava a guardare, ma Viggiani era tuo devoto 

e quindi non parlava. Allora vuoi dirmi qualche cosa? 
R. Dunque la questione è questa, il Tagliamonte non ha mai avu

to veste di prendere fondi dal SIFAR e passarli all'Arma, 
perchè l'Arma faceva gli acquisti in proprio, anzi dovessi 
dire qualche cosa dall'Arma diverse volte abbiamo, special 
mente per la fornitura di macchine e per la fornitura di 
attrezzi, di strumenti e c c . pagato delle somme al SIFAR. 

.A 
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Adesso non mi ricordo le somme ma c'era proprio una quota 
che davamo al SIFAR per polizia militare.[Se erano 5 o 6 
milioni7|.... 

D. Che l'Arma passava al SIFAR? 
R. Passava al SIFAR.ffiindi al SIFAR abbiamo dato, quando sta

vamo bene all'Arma, al SIFAR 600 milioni all'anno, scherzia 
mo? 50 milioni al mese, ma 

D. Hanno parlato di miliardi 
R. Dunque quando sono arrivato io c'erano 600 milioni all'anno 

a furia di li ha spinto anche il buon Taviani,au
mentiamo, aumentiamo e siamo arrivati, quando sono andato 
via, siamo arrivati si è no ad un miliardo, dopo sono arri
vati a un miliardo e 200 milioni, me l'hanno detto. Quindi 
con 600 milioni all'anno potevamo andare a chiedere l'ele
mosina, va bene, anziché andare a pagare partiti ecc 
infatti dall'anno che stavamo un pò meglio qualche volta ab 
biamo pagato la questione delle vetture, mi ricordo abbiamo 
pagato qualcosa degli strumenti di ascolto presi anche fuori 
con l'Ufficio Cambio, come dice quello e poi mi ricordo che 
eravamo con la Polizia Militare, continuammo a pagare 
il SIFAR anche perchè ne avevo la possibilità. Va bene!. I 

~. Quindi secondo te, quello che dissi, c'era un travaso ma in 
senso contrario 

R. In senso contrario, perchè era bilancio palese. 
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D. Quello che usciva dall'Arma certamente era tutto bilanciato, 
era tutto 

R. Si, appunto, c'era il prelievo della polizia militare, si era 
no pagate le Giulie, ecc.. e quindi 

D. Quello che era in fase ascendente, naturalmente quello è ben 
dimostrabile quello che esce dall'Arma, so benissimo come è 
tenuta la contabilità, fino all'ultimo millesimo controllato, 
quindi non c'è, prima non c'era all'epoca mia non c'era nean 
che l'indipendenza amministrativa, quindi c'erano ancora tut 
to.... 

R. Ad ogni modo anche quando c'è l'indipendenza tutto va alla 
Corte dei Conti 

D. Va lo stesso alla Corte dei Conti? 
R. Non passa attraverso....l'acquisto ed il controllo ma a cose 

fatte tutto va alla Corte dei Conti 
DA Quello che non è dimostrabile è il contrario. Perchè il SIFAR 

ha una contabilità che non è controllabile praticamente 
R. (incomprensibile) 
D. Poi non è controllabile 
R. Si ha l'idea della necessità, uno che ha' 50 milioni al mese 

non è che possa fare il grandioso e dare della roba all'Ar
ma che sta meglio di lui, va bene, tanto più che poi anche 
all'epoca di Taviani, con Taviani lui ci fece dare anche un 
fondo riservato a noi, che poi spendavamo insieme a lui. 
Per dare un pò di sovvenzione ai Comandi di Stazione, ai Co 
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mandi di Tenenza e quello era un fondo che andava speso per 
lo più per benessere, insomma quelle famose sovvenzioni che 
furono date in occasioni varie e furono anche gradite, anche 
abbastanza consistenti, quello JJLJ. 

D. Dunque questa è la parte che riguardava il Tagliamonte. Per 
il Tagliamonte, per concludere, allora, tu lo hai portato 
dietro per fiducia che avevi in lui? 

R nella sua intelligenza, nella sua capacità 
D. Nella sua capacità, quindi tu hai detto mi porto un elemento 

che 
R ci intendiamo ai fini appunto 4i reperire, collocare 

quei miglioramenti che erano la modernizzazione dell'Arma 
dopo tanti anni, automezzi, collegamenti 

D. E dopo il Martini.... 
R. Il Martini era con me al SIFAR, ma lui era un uomo intelli

gente, preparato e vedo che tutti ne hanno parlato bene. 
Anche lui quando era al SIFAR dimostrò di essere molto in 
gamba.|0ito un ̂ episodio, tanto si sta chiacchierando,.... 
gli americani, noi avevamo le intercettazioni radio e loro 
avevano un thele-type e non ce l'hanno voluto dire che cosa 
erano. Un giorno piglio il Martini l'ho mandato a Parigi, 
dai francesi, un uomo molto simpatico, torna e dice, guardi 
signor generale ce li abbiamo 14 milioni? Io, vediamo un pò; 
se lei me li tira fuori vado a prendere un apparecchio, io 
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lo metto a posto adesso in thele-type. Va bene. Andiamo a 
pigliarlo lo stesso. Ci ho creduto. Quando mandammo a chia 
mare gli americani, come avete fatto, ah., così ci siete 
riusciti, noi ci abbiam messo dieci anni. Io dico, noi ci 
abbiamo un amico che ci ha detto qualcosa....ci ha messo 
a posto...per dire il tipo che era Martini, a parte la cor 
rettezza..A~ 

D. Ma lei ne ha parlato così bene... 
R. E allora me lo sono portato,|e quella famose rete in ponte 

radio che è stata fatta veramente bene ed è funzionantissj. 
ma, che è stata fatta con tutti gli accorgimenti dal punto 
di vista di non pigliare fregature, né dalle ditte né da
gli intermediari, perchè ho chiamato anche Ottavinio, ho 
chiamato un sacco di gente dietro le quinte che mi dices
sero se c'erano delle porcherie, ma non ci sono state. Ab
biamo lavorato con la SELENIA, con tutti quanti ed è stato 
fatto tutta è lì. Si può calunniare qualsiasi, ma non 
è uscito niente per calunnie consistenti. La rete funziona, 
Martini poi ha messo insieme quella specie di centro opera 
tivo che secondo Gaspari serviva ad opprimere il popolo. 

D. La famosa sala operativa? 
R. Sala operativa che è cominciata allora, che va benissimo, 

6CC« • 9 

D. E' costata un sacco di soldi, no ? 
E. Credo che sia costata un pò, ma... 
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D. Mezzo miliardo o una cosa del genere ? 
R. Forse a lì non ci arriviamo. 
D. Ma è utile? 
R. E' utile per sorvegliare a scopo appunto oppressivo su tut

to il territorio nazionale, perchè con gli aerei e con gli 
elicotteri che c'erano, c'è un sistema di televisori, si 
può vedere cosa succede dovunque. Quindi è sempre, non sola 
mente per opprimere... 

D. Televisori su elicotteri? 
R. Televisori su elicotteri.... ci sono televisori anche nelle 

varie cabine 
D. Non avete avuti di disturbi con la vibrazione di elicotteri? 
R. In un primo momento si vedeva tutto così... ma poi, io sono 

andato via e hanno continuato e pare è andato a vederlo an
che MoroT 

D. Martini è ancora in azione lì? 
R. Martini no, naturalmente hanno dato la mazzata anche a lui. 

Adesso è a Torino 
D, Che cosa fa? 
R. E' al Comando Genio, una roba, Comando Trasmissioni 
D. Lui è delle Trasmissioni? 
E. Si, delle Trasmissioni.|Quindi lui ha fatto quel disegno, la 

sala operativa era stata iniziata quando c'ero io e finita 
quando non c'ero più, ma era una cosa poteva servire per al-
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luvioni, per tante cose ecc. .~I 
Pierangeli. Pierangeli anche lui era al SIFAR ed era il Capo 
del Reparto Automobilistico del SIFAR . Aveva già un grado 
un pò superiore a quello, perchè di solito c'era un capitano 
e^allora io ho pensato di recuperarlo e di metterlo appunto 
agli automezzi. E' un uomo molto capace, viene dagli ufficia 
li di complemento però la preparazione ce l'ha, la buona vo 
lontà. Ha un suocero che ha il garage, questo è stato ogget
to naturalmente di molte malevolenze; perchè io l'ho sempre 
diffidato a frequentare il suocero, solamente per andare a 
pranzo ma .... un altro inconveniente ; i contrat 
ti sono stati fatti per le Giulie, infatti, abbiamo avuto 
tutte quelle forniture di Giulie che hanno dato all'Arma un 
certo tono di intervento rapido e quindi è stato fatto bene. 
Abbiamo contenuto le spese nell'assegnazione, io penso che lui 
abbia fatto bene; è un buon ufficiale, è diventato colonnello, 
adesso è a Bologna presso l'ORA, presso 

D . A l l ' O R A ? 

E. E' andato l ì 
D. Ho capito 
E. Insomma nel non è un Martini, Martini è uno che può in 

ventare delle cose. L'altro è uno molto pratico che può dare 
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ritmo celere a delle realizzazioni. 
D. Vedi queste tre persone qua sono incasellate in questi tre 

giudizi dal grosso pubblico. Il Tagliamonte era per quel 
motivo li, era l'abbinamento delle due casse, quindi la pos 
sibilità dei travasi.... il Martini, indiscusso secondo ca
pacità che ha fatto bene anche corretto con i colleghi, con 
tutti quanti, tutti ne hanno parlato bene. Il Tagliamonte, 
dicevano un uomo straordinario dal lato tecnico e compagnia 
bella ma più di tutti era l'informatore di de Lorenzo 

T.V. Pierangeli 
D. Si, Pierangeli, che cosa ho detto io? 
T.V. Tagliamonte 
D. Si, si, Pierangeli, quella è l'accusa diciamo così è il modo 

come 
R. Io agli ufficiali automobilisti gli voglio molto bene se san 

no che cosa sono le macchine, ma come informatori non sono 
mai stati mai nulla di eccezionale Che venivano da me 
• ••«• «HO*••• • • 

D. Soprattutto che raccontava cose dei colleghi e compagnia bel 
la, questo è l'hai visto un pò sotto quel punto di vista 

E. E' uno che non sapeva niente. 
D informatore confidenziale? 
E. Evidentemente sarà stato nell'ambiente automobilistico 
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qualcuno non promosso che ha pensato che non è stato 
ma era modesto come informatore, non era un'aquila neanche 
come automobilista era un esecutore celere, pronto, ed ha 
servito. Per il Tagliamonte, poi c'è stato tutto una lunga 
storia, l'hanno accusato di avere dei fondi da chissà dove 

effettivamente Tagliamonte è nato abbastanza bene, 
il padre gli ha lasciato una certa somma a suo tempo, poi 
ha avuto <Lalla Cassa del Mezzogiorno due prestiti uno di 
13 milioni e uno di 34 milioni, uno glielo ha fatto avere 
proprio Gaspari. Quindi non è una somma favolosa ma lui ha 
un albergo, quindi ha preso alcuni appartamenti, fu fatta 
una inchiesta, allora, regolare su istanza di Beolchini e 
il ministro ne ha riferito anche in sede processuale, va 
bene. 

D. Si, ora lì c'è una inchiesta per questo, quindi quella par 
te lì di Tagliamonte a noi se la vedono loro 
(confusione - parlano insieme D. e E.) Il nostro compito è 
localizzato lì, all'estate del 64, ora noi naturalnente non 
si può restare chiusi lì ma bisogna (confusione) 
l'hanno avuto nel 67 perchè il 67 è stato, diciamo così, il 
riflesso di tutto, del processo dell'Espresso alle pubbli
cazioni la famosa inchiesta Manes, tutta la storia del 
Ciglieri... è tutta roba che si riferisce al 64 e di cui noi 
dobbiamo occuparcene per forza. 

./. 
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R. Ma Ciglieri è precisato (?) per il passato che in fondo 
non c'era 

D. Esattamente, allora noi dobbiamo tener conto nel 67 cosa 
è risultato di quel passato. 

E. Appunto. Il quale a suo tempo era un passato un pò rico
nosciuto come valido ed anche rispettabile, va bene 

D. Ma ti ripeto, quando uno incomincia a spruzzare delle 
E. Da parte nostra si è cercato di stare tranquilli 
D. Ma è la cosa migliore.|Allora guarda,questi sono i primi 

punti avete qualche cosa di questo, di questa questione 
qua, no, adesso.(T«y»)ha detto qualche cosa che non era sta 
to possibile comprare, perchè lasciando via il bilancio 
ha lasciato 7 miliardi di deficit, non so e che quindi 

D. Il de Lorenzo? Che avrebbe lasciato tutti quei miliardi.... 
• Hai lasciato del debiti? 

R. Non mi risulta. C'era una programmazione che andava, io ero 
contrario di massima a fare acquisti su bilanci biennali, 
per quanto hanno approvato il bilancio bloccato fino al 70 
dell'Esercito, e quindi non so se può essere sfuggito qual
che impegno da risolvere nei due anni, ma credo che la cosa 
sia contenuta nelle previsioni di impegno biennale (interru 
zioni e confusione - parlano contemporaneamente ) Io ero 
molto contrario anche perchè avevo trovato la fregatura di 
avere il bilancio tutto bloccato, però al massimo c'era qual 
che cosa nei' due anni eravamo piuttosto, anzi piuttosto 
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pronto a non farmi avere sorprese, d'altronte si sareb
be 

D. Così a Ciglieri praticamente è venuto, Ciglieri dopo di te, 
non gli hai lasciato una situazione fallimentare diciamo? 

R. No io penso anche buona 
D. D'altra parte non puoi neanche prenderti assumere degli im

pegni tali, perchè assumere sotto il suo bilancio degli im
pegni che vanno per anni 

R. Per quanto io ho trovato nell'Esercito però 
D. Che cosa hai trovato nell'Esercito? 
R, Non fare agli altri quello che non vorresti, ma tutti i 

guai sono venuti per cercare di recuperare un pò di soldi, 
quindi le diatribe per i carri armati sono nate per quello. 
Cercavo di riavere qualcosa indietro 

D. Per questa questione qua ne abbiamo parlato, eventualmente 
ci si ritorna chiacchierando, non è questione, non seguiamo. | 
Adesso qua vedo la questione di queste famose liste 

R. Liste 
D. Allora noi adesso siamo in queste condizioni che sappiamo 

benissimo le liste che le rubriche che esistevano qua; sap
piamo benissimo da quale ribrica sono state tirate fuori. 

E. Quegli elenchi 
D. Quegli elenchi, chiamiamole liste che so, tutte le chiamano 

liste, chiamali elenchi quella roba lì, che dovevano essere 
liste di proscrizione fatte da te, insonnia, il colpo di Stato. 

./. 
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E. Ma non c'era neanche Sceiba. Allora che colpo di Stato fa
cevamo? 

D. Perciò mi sono sempre chiesto, come facevi a fare un colpo 
di Stato prendendo delle persone completamante ignote, os
sia della gente la quale sarebbe stata, servita di più a-
verla buona che contro. Parano tutti i Capi delle questioni 
paramilitari ed è un colpo di 

R. ^ dell'apparato comunista 
D. In pro dell'apparato comunista 
E. Un inizio di storia. Nel 1958, quando il nostro Tambroni 

schierò a protezione delle ambasciate di oltre cortina, due 
robusti battaglioni, gli americani si inquietarono parecchio 
Il povero Allavena dovette andare con altri schierani (?) 
alla stazione ad accogliere male questa gente, a sbattere 
i fiori in a fare diverse azioni per conto, insomma, 
gli americani erano fuori allora è venuto Taviani, ma 
voi non fate niente, che vi credete che noi siamo qui a reg 
gervi le bretelle, ecc... Taviani mi chiama: cosa facciamo? 
Signor Ministro ci abbiamo l'elenco voi non sapete 
che cosa sono i comunisti, vergognatevi, farete la fine di 
quello che prese il volo dalla finestra a Praga. Allora mi 
feci dare dal SIFAE, dico, datemi l'elenco dei sovversivi \ 
quelli da arrestare diciamo { 

D. Questo in che anno? w,.l 
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IR. 1958. Nel 57 avevo poi mandato e alla Questura e al coso 
D. Che l'aveva già distribuito? 
R. Distribuito, però siccome gli americani imperversavano violen_ 

temente che cosa facciamo mi fa Taviani.Effettivamente chia
mo, mi pare, Allavena o quell'altro Bianchi: ce l'abbiamo un 
elenco? Si un libro per carità mi vengono con un libro. 

D. La rubrica "E" 731 nomi 
R. Vado da Taviani, siamo salvi, Gli americani, come non ci abbia 

mo niente? Son qua, qui lo sappiamo quale è l'apparato comuni
sta, sono qua, sono pronti a beccare. 

D. Lo sappiamo tutti 
E. Allora basta, dice, se ne vanno via contenti. Questa è la ve

ra storia di queste liste. Questi qui sono rimasti tali fino 
che ad un certo momento]il Viggiani mi disse: senta, bisogne
rebbe aggiornarle le liste. Ci vorrà il suo tempo 

D. Questo è avvenuto quando? 
E. Nel 64, ma non a luglio, marzo, aprile, disse dobbiamo aggior

nare, va bene, aggiorniamole. Ma io alle liste ci credevo fino 
ad un certo punto.|Si,era gente, questi qui erano quelli del
l'apparato comunista, quelli che erano saltati fuori nel 48f 

che hanno ammazzato quelli dell'Abbadia San Salvatore, ecc.. 
quelli del 60 che arrivavano con le catene e agganciavano la 
gente quinoiinon c'erano parlamentari, erano proprio la gente 
della strada. 

D. Abbiamo esaminato tutte le liste, abbiamo visto, si 
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H. B poi per inciso siccome di è parlato della Questura, di posti 
di blocco, io posso dire questo non è che la Questura debba es 
sere esclusa. Hanno parlato di un piano solo 

D. Ha parliamo adesso, ne parliamo adesso 
esto però anche Andreotti disse che lui sapeva che esisteva/f 

questo non lo sapeva nessuno, io all'Arma che esisteva un or
dine del 52 ecc..dove sembrava che l'Arma potesse agire da 
sola. Ha io non l'Io mai saputo, non lo abbiamo neanche trovato» 

IB* avvenuto diverse volte che quando c'erano questi 
•di piazza con la questura non ci si intendeva; perche a (Se-
nova io sono piombato lì quando è successo una cagnara dopo 
Manes a me hanno telefonato i CO. , telefona il Prefetto, dice, 
lasciate stare il posto di blocco; dice allora è inutile. Lo 
stesso è successo sul Vajont quando misero il posto di blocco 
i comunisti, io vado su chiamo il comandante del gruppo dico 
scusa un momento vai a togliere il posto di blocco. Il 
Prefetto mi ha proibito. Allora dobbiamo fare, non dico un» 
piano solo, ma per avere ad un certo momento di non essere? in 
queste condiaioni senza volerlo, che non ci senta Vicari. Però 
ad un certo punto che dovrà succedere allora per buttare il 
posto di blocco i CC. ho dovuto dare quest'ordine: vada a fa
re i tiri col moschetto dall'altra parte del posto di blocco; 
dice ora vado a fare i tiri col moschetto; parte e l'abbiamo 
buttato per aria così ma non si può escogitare espedienti di 
questo genere. Quindi un pò di vero, che noi eravamo timorosi 
che un lavoro fatto insieme sotto la pressione di una insurre > 
zione si fosse poi in parte..... c'era ma questo non è stato I 
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mai prodotto. Bra uno stato d'animo che era nato in seguito 
a questi episodi che sono avvenuti. Quindi alla disperata 
se ai CC. non ho voluto dire buttate per aria questi posti 
di blocco.... debbono provvedere in ogni caso, va bene. f 

D. Seco adesso io ti domando questo* nel 64 risulta che il Vig
giani era un pò fissato sopra questa rubrica "B" sopra questi 
elenchi e compagnia bella, ossia lui aveva ci teneva molto 
CI teneva molto. Perchè per me la conoscevo 
TU sapevi che esisteva? 

B. Quella volta la portammo da Taviani. La conoscevo allora poi 
non l'ho mai più vistai 

D. Allora lui, questo è avvenuto nell'aprile del 64, ora a noi 
ci interesserebbe molto, per poter dire con cognizione di 
causa se è il Viggiani che è venuto da te a parlarti 

B. B* venuto due volte 
D per dirti che cosa? 
B. Dice, guardi lei si ricorda quella rubrica. Si non la 

abbiamo aggiornata* Dico aggiorniamola pure 
D. n fatto di chiedere la collaborazione dell'Arma, era una 

cosa 
B. Prevista. C'è anche un regolamento mi pare che ne parla sa 

la vuoi 
D. No, no, quella lì noi 
H. B* prevista non al livello di gruppo come dice il signor 

Kanes, al livello gruppo ÌCÌ si trovano solamente mandati 
di cattura 

D. Il gruppo sarà quello che attua 

! * " 
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R. Quello che attua, però la trasmissione è al livello, pev 
esempio, si prevede al livello nazionale e non possiamo 
creare tutti gruppi, evidentemente verseranno al Comando 
Generale il quale provvedere, dice, aggiornate le rubriche. 

|perchè c'è un fatto tecnico, nel CS ci sono 6 - 7 persone 
per una Regione, se devono aggiornarla, innanzitutto la 
fanno aggiornare dal maresciallo della Stazione, tanto per 
essere chiari va bene? Ma devono darsi da fare in una manie
ra insomma, non si può mica aggiornarle presso i gruppi « 
quindi è una cosa che è prevista dalla regolamentazione./ 

D. Dunque quello lì benissimo; allora questa faccenda qua è 
prevista. Quindi il Viggiani ti ha chiesto la collaborazio
ne per rimetterla in ordine 

R.("Non si capisce) 
D. Adesso seguimi bene qua n 13 aprile del 64 in funzione di 

questa telefonata, il Viggiani ha distribuito attraverso i 
suoi tre Centri CS di Milano, Soma e IL-apoli le liste, os
sia quella rubrica degli 800) secondo la territoriale 
di ogni divisione e attraverso i CS li ha fatti consegnare? 
ai tre comandanti delle tre divisioni. 

B. Quindi le avrebbero avute da due parti. 
D. Un momento, no questo è stato prima, attenti che siamo in 

aprile 
R. Se questo è così non lo sapevo 
D. Ma questa faccenda qua è una cosa in cui stiamo ancora gi

rando intorno, perchè noi sappiamo, abbiamo l'elenco di 
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trasmissione firmato, inviato dal SIFAR, recente, i Centri 
l'hanno ricevuto, questo è il 13 aprile uno l'ha ricevuto 
il 15 e l'altro il 17 e l'altro è stato dato via breve e 
scritto: dato via breve dal Bianchi ecc. Le tre liste sono 
state date, queste tre liste, che dovevano andare in mano 
ai comandanti delle divisioni, i tre comandanti delle divi
sioni, i tre Capi di S.M. delle tre divisioni ignorano. 

B. B come mai? 
D. Non lo sanno, non hanno nessun ricordo, viceversa, no dice 

Palumbo lui ha detto mi ricordo che le ho date in mano al 
gen. Markert. Ora non è che noi li giudichiamo, a noi ci 
interessa molto questa lista, questa distribuzione qua, per 
che noi abbiamo constatato che quelle liste del 13 aprile 
sono esattamente uguali a quella del 27 giugno. Il che di
mostra che quella non è stata una lista speciale per il Col_ 
pò di Stato ma, adesso bisogna vedere, bisogna chiarirla que_ 
sta questione, no 

R. Non lo sapevo neanche io (confusione - più voci) 
D. Ora noi l'abbiamo constatato........ (confusione - più voci) 
R • sì sono avvalsi di una norma evidentemente e anche per 

che l'affare delle liste è diventato importantissimo adesso, 
ma l'affare delle liste da aggiornare, era come non so 
(confusione parlano tutti) 

D. Perchè è diventato importante? (più voci)..... 
R. Perchè ci è stato qualcuno che ha pensato 
D. Fate una lista di proscrizione e mettete dentro tutti i par
lamentari 
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R. Magari (parlano tutti ).. perchè qui mi pare sulla 
questione della legalità dì quello che sì è fatto, c'è una 
norma in cui questi qui non ci hanno neanche pensato un mi 
nuto e non mi hanno detto niente, evidentemente o hanno avu
to dei ritardi dopo e allora per quello il Viggiani ha reci
tato con me; ma prima non aveva detto niente, perchè qui c'è 
una norma che è questa poi: "Comunicazione dello S.M. ecc... 
... ordini esecutivi ecc.... attraverso il centro at
traverso la sua formazione ministeriale quale organo esecu
tivo di polizia militare propriamente detto in colla-
, borazione del servìzio dì controspionaggio. Gli organi di-
. rettivi territoriali di polizia militare danno le disposi
zioni complementari ai comandi territoriali dei CC. tramite 
il comando di gruppo." Ora, semmai c'è una sturtura, il fat
to che il comandante del CS di Milano, anziché fare leva sui 
CC.,fosse andato al Comando della Divisione. 

D. Ma allora è stato mandato dì qua, perchè fossero date in ma
no ai comandanti di divisione. Bra una iniziativa dell'Uf
ficio "D". 

R. Viggiani era escluso completamente.i 
D. Non lo so, lo abbiamo scoperto nWriguardando tutte le carte 

e sono saltate fuori l'elenco di trasmissione 
R. Bra una preoccupazione di Viggiani mettere a posto queste li

ste 
D. B poi, poi è stata montata........ Allora riprendiamo dì nuo-
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vo il discorso perchè questo, lì dice qualche cosa dei CC? 
R. (legge molto in fretta e confusamente artìcoli del regola

mento)..... Art. 34 della vecchia istruzione di polizìa mi
litare 105 S prescrìve alla lettera e) che fra i compiti del 
SIFAR vi è quello di avvalersi ai finì della propria attivi
tà della collaborazione del Comando Generale dell'Arma dei 
C C e del Comando della Guardia di Finanza (confusio
ne). 

D. Questo qui ci serve moltissimo perchè legalizza l'intervento 
dell'Arma a richiesta del SIFAE per collaborare 

B. S'intende su scala nazionale 
| T.V. Del Comando Generale. 
* B. Allora non ì gruppi, i gruppi sono 110, allora bisogna fare 

110 diramazioni e poi chi giustifica il comandante di gruppo 
che ha altro da pensare (confusione - parlano tutti)J 

^*as>am 

D I comandanti di divisione i quali hanno ignorato queste 
tre liste ora i tre comandanti di Divisione (confusio_ 
ne) interrogati da noi specificatamente, perchè noi andavamo 
dietro a questa prima distribuzione, perchè è importantissi
mo (confusione) poi prima abbiamo constatato che quelle due 
liste corrispondevano, anzi erano fotocopie, quindi corrispon 
devano ripeto che ripeto che siamo in una conversazio
ne amichevole in cui sì tratta di vedere questa cosa, allora 
questi qua hanno dato queste liste ai comandanti, i tre Capi 
di S.M., ciò e mi fa ancora più stupore i Capi di S.M. sono 
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quelli, quelli che manipolano questa roba, l'hanno nella lo
ro cassaforte, non la tiene il comandante della divisione; 
le cassaforti stanno nell'ufficio del Capo di S.M., è lui 
che tiene le chiavi, è luì il responsabile dei documenti ri
servati. • • •• 

T.V. Non il comandante? 
.jì + J j D. Non il comandante; non è il depositario e non lì consegna, 
V^OT^' i passaggi dì consegna di comandanti, sì fa il passaggio... 

.. li fa il Capo dì S.M. hai capito? Questa è norma, ora 
che tutti i tre Capi di S.M. abbiano ignorato queste tre li
ste, non ne abbiano mai saputo niente; ora, uno ha detto 
soltanto ai mi ricordo che a Napoli era Celi, il gen. Celi 
mi ha consegnato un giorno dopo che era venuto il De Forge 1-
linis mi ha consegnato una busta chiusa con sopra un tallon
cino, esattamente ha detto, neanche c'era scrìtto mettere in 
cassaforte. Poi dopo questa roba qua, è tutto sparito. Ora, 
noi abbiamo potuto chiarire l'origine di questi due, ma non 
abbiamo potuto chiarire la strada, l'iter che ha seguito, 
che fino ai CS, dopo i CS, anche ieri Palunfco ha confermato: 
sì l'ho portato a mano ecc..è chiaro che sono andate nelle 
mani di te. Ora lì,queste liste sono rimaste lettera morta. 
Ora, nostra supposizione, tu adesso devi venirmi incontro, 
Viggiani che aveva questa idea e che ne hanno confermato ..an
cora ieri gli altri, che era veramente, aveva questa cosa, 
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gli stava a cuore, ci teneva a questa questione delle liste, 
dell'aggiornamento; dopo due mesi, ma qua nessuno si muove 
più dice ma questa l'abbiamo mandata direttamente alle divi
sioni il comando generale non ne sa niente....... 

E. Bvidentemente è stato così 
D. Adesso io, arrivato a questo punto, ti domandot te ne ha ri

parlato vicino al 27 giugno il Viggiani? 
E. Me ne ha parlato solamente allora, 
D. Cosa ti ha detto? 
E. Ili ha detto, senti, ma non mi ha detto mica di aver fatto 

quel lavoro li, forse per non fare avere qualche cicchetto 
ai comandi di divisione* Lui non mi aveva detto di aver fat
to sto lavoro o perchè ha pensato di aver scavalcato me, può 
darsi, oppure avrà pensato anche s se questi comandanti di 
divisione non hanno fatto niente adesso il de Lorenzo gli 
tira le orecchie, ci mettiamo male con la territoriale e vi
ceversa il SIEAB ha bisogno della Territoriale; avrà ietto 
signor generale io avrei bisogno di questo, ma non mi ha det
to dei suoi precedenti passi» 

D. Ma è stata iniziativa sua? 
E. Mi ha chiamato due volte al telefono nella mattinata, guardi 

dice avrei necessità di mettere a posto le liste ma non mi 
ha detto affatto di aver fatto qualcosa o per l'affare dello 
scavalcamento o per non farmi fare il cicchetto ai comandan
ti di divisione. Lei può farlo con una certa., «dico me le man 
di, mandi qualcuno qui, ho chiamato Picchiotti guardi verrà 
un signore qui a portare qualche cosa lei per l'occasione dia 
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ai Capi di S.M. delle divisioni e se li mettano a posto. Io 
ho un -pensiero il comandante di divisione ci ha dato poco 
peso a questa roba qua perchè avranno detto uffa..... 

D. Ci avranno dato poco peso tanto che l'hanno messo 
E* Ma avranno detto, ma cosa vogliono ma non stiano a scocciare 

l'anima con queste liete e l'hanno messe li. Quando è arriva 
ta la cosa dall'alto, hanno cominciato ad agitarsi e quindi 

D. Hanno fatto ì rapporti..... ne parliamo adesso. Ma a me in
teressava questo e cioè l'iniziativa di sollecitare la col
laborazione dell'Arma attraverso il comando generale è par-

j tita dal Viggiani 
E. Bd è emersa solo nel luglio prima di tre mesi prima >-v 
D. Bd è emersa il 26 giugno 
E. Io non sapevo affatto di queste liste, sapevo che esisteva

no ma credevo che se l'aggiornassero per conto loro. 
D. Quindi non c'è stata nessuna sollecitazione da parte tua? 
E. Ma neanche per sogno non sapevo niente; questo parla 

delle liste, io lo sapevo qualii erano, anche io non ci cre
devo granché a queste liste; perchè se noi andiamo a prende
re, salvo Zinza che aveva di notte il chiavistello, noi 

D...... quelle liste avevano dentro degli studenti di 45 - 46 
e avevate un generale già morto che era parecchio.}Quelle 
liste li, quella rubrica, dopo che tu hai detto che nel 57 
hai fatto quella presentazione a Tambroni, è rimasta compie 
tamente abbandonata, chiusa, ed è stata riesuinata nel 64 
in quello episodio li (confusione...) ma qualcuno era pes-
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suaso che non ci aveva niente 
R. ......al C.P.C, della questura era gente nota a tutti 
T.V. Bra un doppione 
0. Quasi tutti erano segnalati al C.P.C, della Questura ecc.. 
E. C'era gente notissima, che si dava da fare, che si pavoneg

giava, che avrebbero fatto la rivoluzione, magari non la 
facevano erano quasi tutti iscritti nella rubrica"."! 

B. Benissimo, dopo queste due telefonate di quel giorno pre
cedente al 27 tu hai detto al 

E. Al Picchiotti. 
D. Che cosa gli hai detto? 
E. Senti Picchiotti, il Viggiani mi ha parlato di aggiornare 

quelle liste e dirò che ho detto anche a Manes, fra pareri 
/ir _' tisi, va bene?, questo è un altro discorso, non ho volute 
Si + v smentire in Tribunale, almeno non potevo dire guar 
V^O \-\$'" da Manes stiamo aggiornando quelle liste. Si, si, ma a-que

sto liste nessuno dava il minimo di importanza, ecco.Dun
que e allora ho chiamato. dia la consegna (?) al SIFAR 
di fare aggiornare le liste veda un pochettino di farle ag
giornare, chiuso. Fisicamente non mi sono state portate, 
io le vidi solamente nel 57* B' arrivato il Picchiotti, di
ce: sono arrivati quelli lì, va bene allora le faccia di
stribuire, ci sono i Capi di S.M. dì divisione, che li ag
giornino. Picchiotti è andato di là, è stato un pò a confa
bulare, ci sono ì tre Capi di S.M. di divisione e mi pare 
uno di questi era il Manchi. Li faccia venire; c'era ini-
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tanto successo l'episodio delle Camere, del Governo che era 
caduto 

D. Il Governo era caduto il 25. (parlano tutti insieme in meri
to all'esattezza della data) 

E. Bra caduto dopo un tira e molla la sera, la questione e allo
ra 

D. Ma era ancora caduto da poco, era ancora (parlano insieme -
argomento i caduta del Governo). 

E» Infatti dissi allora che la situazione non era pesante; ogni 
volta che c'è una crisi bisogna stare un pò attenti, dissi 
sorvegliate, vigilate in ogni modo voi sapete quello che do
vete fare e dopo pochi minuti ho dato la mano a tutti, in 
piedi, arrivederci e grazie 

On'-; D. Si. il quale tu hai detto poche parole, misurate quel
le cose lì, va bene? 

R. Sì, misurate, ma come dici tu la crisi 
D. Ma non hai dato delle disposizioni particolari? A parte lo 

aggiornamento che era automatico? 
E. No guardi....... 
S. No, no a parte quello no sul piano di rivedere i piani oppu

re 
E. La questione dei piani di mobilitazione ed altre cose adesso 

poi ne parliamo. 
D. Ne parliamo poi, sì. In quella occasione lì, non hai dato 

disposizioni particolari? 
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E. Assolutamente. Io 
D. .... controllato liste e prendete ì piani e fate dei piani 

particolari 
R. Per me erano dissociate le due cose. I piani erano roba stan 

tia, anche quelle come ì piani di mobilitazione e lavarono 
a momenti gliene HÌD chiamato lavarone metti a posto i 
piani di mobilitazione, si è scoperto che il suo CC. era riu
scito a fare otto cose contemporaneamente, va bene; allora 
lavarone ci ha messo cinque o sei mesi, ha cercato che e lo 
stesso ho detto a Tuccari guarda c'è il piano "S" della Po
lizia faccia qualche studio veda un pò cosa si può fare; sem 
pre con un certo scetticismo direi, va bene?. Allora l'Uffi
cio Operazioni ha fatto qualche cosa. Questo, ma non era af
fatto associato all'episodio delle liste. 

D. Quindi non c'era nessuna relazione 
E. Non che fossi preoccupato di Viggiani, ma nessuno era preoc

cupato dell'affare delle liste, forse neanche Viggiani, for
se era l'unico che gli dava importanza 

D. No lui ci credeva 
E. Beco. 
D. B allora avendo questa rubrìca "B« in cui c'erano questi ele

menti dello spionaggio, delle questioni para militari 
E. C'era la "M" , la .... 
D. La questione e compagnia bella, allora lui ci teneva che que

sto difatti Bianchi era un pò scettico su questo 
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E. Ha erano tutti molto scettici 
D. ..... Il Viggiani ci teneva, ecco questa era l'atmosfera 
E. Lui vedeva uno strumento esecutivo importante, non so per 

forse avrà pensato, di si, ma noi non ci eredavamo 
mica molto 

D. Secondo quello che a noi risulta, va bene, quello che noi 
vediamo è che la responsabilità, andiamo nel campo teorico 
se poi servivano, la responsabilità era del SIFAB per la 
compilazione della tenuta a giorno di questa gente ,fla qua-
le non era segnalata ai gruppi i quali avevano le liste an
nue, le P.P.P. le quali erano, erano poi le liste, erano 
per un altro argomento, queste qua invece era roba che era 
nota al SIFAE e 

E. B non a loro 
D. E non a loro. 
E. Difatti, il Capo dì S.M., quello che è a Eoma adesso dice: 

ma no, qui c'è gente che non ha fatto niente e non sì voleva 
convìncere quello che è venuto lì, e che ha sbagliato poi 
perchè, ad un certo momento un brav'uomo, quel Bonasai, il 
Bonaasi era un brav'uomo ma c'era un mascalzone, quello 
che addestrava la Scuola Marabinì, ed era un altro e quindi 
neanche a vedere, era una stupidaggine che era bravo 

D. Ossia era gente che lavorava in sordina, sott'acquav=Bsiste-
va un Bollassi che era un brava persona che era anziano con { 
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i capelli bianchi e viceversa sarà stato un mascalzone, s ì 
chiamava così , ed era quello che addestrava i sabotatori 
della Marabìnì 

D. Della Harabini 
E. Della Scuola Harabini 
T.V. (incomprensibile) 
D. Ho capito benissimo?!!» allora questa qua, quindi la responsa 

bilità, diciamo deTSa compilazione di questa rubrìca era al 
Sifar, il quale' ha chiesto in quel momento la collaborazio
ne per l'aggiornamento, ma può darsi, io adesso io lo domando 
se è così; anche la collaborazione nel senso che chi avrebbe 
dovuto attuare poi ossìa il lavoro, l'intervento repressivo 
di questa gente non poteva essere fatto che dai CC, perchè 
chi lo fa? 

E. Infatti questo vale per tutte le rubriche, infatti gli arre
sti delle spìe e gli arresti d i quelli che interessano il 
Servizio, è il Sifar che lo fa per i C C . Non si è mai chia
mata la Polizìa, perchè la Polizìa è un organo secondario 
della Polizia militare, l'organo principale 

D. Attenti a questa cosa qua, che qua si tratta di Polizia mi
litare, non è Polizia diciamo per i reati comuni o per reati 
o per gente di quel genere lì. Ora la Polizia viene in se
condo rango rispetto ai CC. 

E. Siccome sì tratta di difesa dello Stato anche una sommossa , 
una rivoluzione, rientra nel campo della difesa dello Stato 
e non di reati comuni. Bvidentemente la priorità dei CC. ri-
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spetto alla Polizia è meglio, organo principale è quella 
normalissima...... nella norma completa vie è uno stralcio 
solo. La P.S. è organo secondario della Polizia militare e 
quindi gli arresti di tutte le spie, dei vari albanas, unghe 
resi sono sempre stati fatti dai CC. 

D. Benissimo, quindi d'accordo e allora è successo che quel gior
no lì ha telefonato, tu hai detto a Picchiotti 

E. A Picchiotti 
D. li daranno, porteranno dal Sifar delle liste, dalle ai Capi. 

di S.M.. 
E. io non le ho mai viste 
D. Non le hai mai viste, gli hai stretto la mano ai detto buon

giorno, arrivederci 
E. ..... gli ho detto una parola del genere. Se ppt ho detto che 

la situazione non era grave come mai, si in quel momento non 
era grave poi è diventata un pochino più pesante, ma • 

T.V. Però bisogna tenere in considerazione perchè se la Polizia 
è organo secondario e li aveva tutti in quel casellario, però 
essendo poi i CC. che dovevano fare gli arresti ecc.se ì 
CC. non tenevano, il Sifar non teneva un elenco ben aggiorna 
to di questa gente e c c . 

E. n Sifar infatti doveva aggiornarlo, ma io dico, al caso loro 
se si era tutti d'accordo come saremmo stati, effettivamente 
in una repressione, sì anche la Polizia avrebbe dato una mano. 
Avrebbe dato una mano per forza, perchè se sì arrestava due 
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persone, va bene, ma se incominciavano ad essere 300 persone 
e. ..... 

T.V. Ad ogni modo c'è questo, se anche la Polizia non era avvi
sata potevano autonomamenteri CC. agire perchè era compito 
loro? 

E. Sì per la parte rubriche, si ; ma poi in fondo c'è un Prefet
to che se domani montava la situazione e quello chiamava il 
comandante di gruppo e il Questore e allora 

T.V. Dì comune accordo 
E. Perchè anche i famosi battaglioni e tutti quanti non si pos

sono muovere dalla giurisdizione senza l'autorizzazione del 
Prefetto 

T.V. La esecuzione (?) logica che il comandante dei CC. poteva 
dare 

E. S'intende 
T.V. B poi c'è qua l'atto esecutivo non è che si 
E. Si tratta di vedere anche i piani, contropiani, appuntini 

ecc.sono fatti così a titolo....... dì non trovarsi dalla 
sera alla mattina a dover buttare giù un piano, come une non 
sa il capìtolo che deve considerare 

D. Ora questi C.S.fche in fondo sono i Centri CS sono de bollasi 
mi 

E. Dalle. al massimSTt" 
D. Hanno varie provinole ciascuno quindi lì finisce che sono 

dispersi là dentro, quindi un lavoro la collaborazione? 
dell'Arma è indispensabile anche soltanto negli aggiornameli 
ti 
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E. B' sistematico, loro si rivolgono ai marescialli del CC. 
delle Stazioni,lene cosa possono fare, agitarsi, a pre
scindere che si scoprirebbero immediatamente, che si cono
scono lo stesso, ma questo è un altro fatto dovrebbero an
dare in giro queste barbe finte a farsi.J.... 

D. Questo lo dico perchè qualcuno, ha avanzato l'ipotesi, di
co ma 1 CS non potevano in quel momento occuparsi di questa 
cosa che è vitale per la sicurezza dello Stato in quanto che, 
erano tutti presi dalle richieste di informazioni per i fa
mosi fascicoli. Che allora erano tutti presi in quel settore 
e che non si occupavano più della difesa del, del 

E. Io allora non ero più lì, quindi i fascìcoli io credo che sia 
stata un'altra montatura, perchè il fatto che lì vi sono del
le pratiche sia per il N.O. sia per altro genere, che sono 
poi la massa dei fascicoli, questa è una normale routine 
burocratica, va bene.1Uno chiede, e questi saranno stati 130 
mila, gli altri 34 mila poi saranno 

D. Sono quelli lì, che hanno dato fastidio, sono i 34 mila 
E. 34 mila, ma chi sono costoro? Cosa sono, gente di sinistra, 

sarà gente che adesso si ritiene intoccabile, non capisco, 
perchè avrei voluto vederne uno 

D. Ha vedi dei 34 mila, non quelli che sono i gialli che erano 
40 

R. Quelli quando c'ero io non 
D. 40, 36 sono stati distrutti,4 sono spariti, sono quelli 

lì che hanno suscitato 
E. Ai miei tempi dì fascìcoli di quel genere non ho mai senti

to parlare né di gialli né di verdi. Io ho avuto, ho visto 
j qualche fascicolo rarissimamente, quando c'erano delle di- j 
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\ ecusaioni sui N.O. di segretezza. 
D. TU non 
R. Per esempio, quando, ad un certo momento è nata una discus

sione sul N.O. dì segretezza dì Malfatti, perchè non si sa
peva, allora io sono andato da Bossi Longhi e dico, l'auto
rità nazionale ero io, io il N.O. non lo do se lei non mi 
da una dichiarazione liberatoria. Avevo visto solamente quel
lo lì. 

D. Rossi Longhi l'aveva fatto quando era a Parigi? 
R. Rossi Longhi era segretario generale dichiarazione 

liberatoria, questo mi pare è l'unico fascicolo che avevo 
visto. Tutti gli altri 

D. La questione, tu hai fatto il nome, secondo me quello che 
ha dato il lievito è proprio Malfatti, nel senso che lui 
sapeva di essere, di avere...... (confusione), n fatto che 
lo sapeva lui, aveva fatto dei cenni quando era segretario, 
consigliere a Parigi dice: ah!, le informazioni, il fascico 
lo, io cadevo dalle nuvole, io non so proprio nien
te. Ma è Malfatti che ci aveva. del fascicolo. 

R. Io andai da Rossi Longhi, lei garantisce, sissignore mi scrì
va una liberazione e il giorno dopo hanno dato il N.O. Io non 
lo conoscevo. 

D. Ma lì era indiziato in quanto lui aveva lavorato con Ivan 
Matteo Lombardo. Malfatti era suo 

R. Si ma poi ha lavorato con Nonni, e lontra to con .Cincom-
prensibile - parlano contemporaneamente E. e D.) 

.A 
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D. Estemporaneamente, adesso sarebbe un merito, allora 
c'era il fascìcolo 

E. Bra previsto 
D. (incomprensibile) 
E. Fascicoli gialli mai visti, mai considerati cosa ci importa

va i fascicoli per il N.O questo fu un CBBO, 
vennero da me, ma sa c'è Malfatti, va bene, adesso vado da> 
Rossi Longhi, ma Rossi Longhi disse ma per me va molto bene 
e allora^3.... 

D. Allora praticamente, la questione dei CS bisogna metterla nel 
quadro della insufficienza numerica del personale e- anche del
la routine normale e cioè loro normalmente si appoggiano ai 
comandi di gruppo per integrare le loro informazioni o per 
avere delle informazioni 0 per fare delle indagini. Ossìa 
c'è la collaborazione continua tra i CS e i comandi di grup
po, ì quali lavorano insieme quindi non è una cosa ecceziona
le che questa volta i CS, il Sifar si sia rivolto e abbia 
fatto arrivare queste liste ai comandi dì gruppo; l'unica 
cosa è che normalmente c'è, un contatto diciamo allo stesso 
livello chiamiamoli così di gruppo, CS, e che questa volta 
la faccenda è scesa dall'alto, ed è partita dal centro. Co-
BÌ la vedi tu? 

R. Ma è stato così effettivamente, essendo che ignoravo le pre
cedenti istanze del marzo (incomprensìbile)..... 

D......... la conferma dì cosa, che invece noi l'abbiamo tirata 
fuori piano piano, ma la conferma di questa cosa 
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R. Ma se a marzo mi avessero detto l'affare del fascicolo, sis
signore facciamolo subito 

D. Si 
R. Non me l'han detto appunto per quello poi sono rimasto un 

pò a disagio 
D. Ma se l'Arma (?)• mi diceva che bisognava fare del

l'aggiornamento, per carità 
R. ma io quando ero Capo Divisione, non venivo da te 

quasi ogni volta alla settimana. Qui guarda questo ha fatto 
una bella operazione, promoviamo, quell'altro ecc...(so
vrapposizione di voci e offrono da bere) 

D. Beco allora adesso, questa è la domanda che viene subito do
po, ma che ci ha stupiti, è il fatto che tu nella prima, in
terrogatorio che hai avuto in Tribunale hai detto no, lista 
non ne abbiano mai fatto. 

R. Io al Tribunale avevo il solo scopo dì dire niente, chiaro?! 
Io Capo del Servìzio Segreto posso parlare aolo davanti a.... 

D. Tu sapevi che c'erano ma non hai voluto dire 
R J.Nlo 58 le ho portate agli americani, per dire ammaz 

zalo no,| e allora ho detto semplicemente, però ha detto una 
frase che hanno cercato di evitare: né distribuito, né atti
vato liste per il colpo dì Stato. E il discorso continua: 
però ogni ente ha delle rubriche in proprio per il compito 
di istituto, così i CC, così la G. di F. ecc. Il discorso 
va inquadrato, ma loro hanno interpretato la frase a metà 

D. Loro te l'han tagliata lì. 
R. Si 
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D. Sion so niente, non ho mai viste delle liste..... 
E. per il Colpo dì Stato! 
D» Loro ti hanno fermato 
E. Ma lo so, ma fuori, ma anche gli amici ma cosa hai detto, ma 

tu sei scemo; no, no io ho detto quello e quando il Presiden 
te una volta mi ha detto finisca di dire la frase: si,si per 
il colpo di Stato. Liste, ci sono rubriche,]^'è la "B", la 
"M"Tce ne è dappertutto, io ho detto; per il colpo di Stato. 
Ad ogni modo, se avessi voluto avrei anche mentito, perchè 
3à'avevo solamente il dovere dì stare zitto va bene! Però lì 
non ho mentito, ho detto una frase così, l'ho messa così, per 
il colpo di Stato. 

D. Si, si ho capito 
T.V. Nbn liste di proscrizione? 
E. Nò, no proscrizione. Ma loro ci sono tornati due o tre volte: 

ma lei ha detto che non c'erano liste? Ho detto che non c'era* 
no liste per il colpo di Stato; vogliamo leggere il verbale? 
E allora, dice, si va bene. 

D. Va bene gira del «quindi va bene. 
R. E se pigli il verbale è segnato così 
D. C'è, c'è nel verbale 
R. Due tre volte me l'hanno tirata fuori; dico ho detto per il 

colpo di Stato 
D. C'è, c'è ma sai com'è 
E. All'uscita arrestatemi, fate........ 
D. Il fatto d ì dire una parola, una persona........alla ghigliot 

tina (confusione di voci). Basta che dica una parola ed io lo 
mando alla ghigliottina 
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T.V. (interviene - incomprensibile - sovrappoa-izioni di voci) 
D. Dunque qua, cerca di ricordare, il 25 marzo, marzo del 64 

ossìa tre - quattro mesi prima di........ hai avuto un rap
porto con ì comandanti di divisioni ecc.? Perchè lì, l'ul
timo rapporto ufficiale che a noi risulta 

R. Del febbraio? 
D. No, il 25 marzo. Hai convocato a rapporto i comandanti dì 

divisione e della brigata meccanizzata.Beco. Se ti ricordi 
di aver fatto questo rapporto? 

E. Io ho fatto un rapporto, questi rapporti che venivano poi 
stesi con un programma preventivo sugli argomenti da trat
tare; ma ho l'impressione di averlo fatto prima, o sarà 
quello, ma allora c'erano tutti generali e colonnelli e quel 
rapporto l'ho consegnato al Tribunale, dove elencavo esatta
mente gli argomenti da trattare, tutti quanti, era roba di 
vestiario, era roba di equipaggiamento, tutto quanto, c'era
no tutti quanti e mi sembra che fosse il 3 febbraio, 
ma ne ho fatto uno a distanza, ma non abbiamo trattato argo
menti di altro genere. 

D. Non avete trattato argomenti dì piani o ? Dì quel
la roba del genere lì? 

R. Si posso anche recuperarlo perchè al Tribunale forse hanno 
ancora la copia da darmi indietro o il Comando Generale de
ve averlo ancora. Perchè il Comando Generale 

D. l'ultimo rapporto, questo qua lo dice Ciglieri, il 
quale Ciglieri naturalmente l'ha visto dalle rubriche, per 
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dire quella cosa di servizio......preciso dice, che si trat
tava del 14 luglio, cosa che non è mai esistita. Difattì lui 
a quel proposito dice l'ultimo rapporto, gran rapporto tenu
to dal gen. de Lorenzo ai comandanti di divisione e alla bri 
gata meccanizzata è stato tenuto il 25 marzo. 

E. 0 febbraio - marzo sicuro...... dei fascìcoli, basta control
lare. 

D. Ma in quella occasione lì non avete toccato questioni di li
ste o questioni. 

E. Oh! Coram populi..... sarebbe stato da pazzi, no? Viceversa 
c'è proprio una esposizione minuta degli argomenti. 
credo di averlo, perchè io per ogni rapporto facevo fare un 
verbale di tutti gli argomenti. 

D. Noi prendiamo per buono quello che ha detto Ciglieri, non 
c'è nessun dubbio perchè eri 

E. B così anche l'argomentazione 
D... che dopo il,la non hai più tenuto alcun rappor

to 
R. No assolutamente 
D. Eccetto quella riunione festa dell'Arma e poi dopo 

quando ha parlato ai tre Capi dì S.M., ancora lì ma non so
no dei gran rapporti sono degli incontri. Quindi va bene, 
questo qua del 25 marzo io non credo che sia il caso di do
ver approfondire eccessivamente su questa questione qua. 

R. Sono venuti da me, perchè me lì hanno portati, se no potevo 



Senato della Repubblica — 417 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

49. 

anche non vederli quelli 
D. Si , s i Picchiotti ha detto 
R generale a l momento...... 
D. Si , s i so benissimo come succede 
E. Per cortesia uno mi vuole vedere 
D. Anzi io ero sempre contento di vederli t u t t i quando venivano 

dalle varie parti 
E. Sì facevano vedere . . . . . 
D. ....... il veterinario e 
E. facevano loro perchè almeno sono andato lì e uno li 

ha .... 
T.V. Il fatto della ristrutturazione dell'Arma, no? 
E. Anche quello, ma però molte cose mi p*are che si è parlato dì 

corredo, si è parlato di tante cose........ ma se effettiva
mente c'è il programma della riunione si può 

D. Se no lo possiamo chiedere al Comando Generale, se il fascico 
lo azzurro al foglio 25 marzo guardate se trovate 

T.V. (domanda Incomprensibile) ...del piano solo, no? 
D. No, no 
E. Sul piano solo ho detto ne parliamo, no 
D 
E. L'ho sentito dall'avvocato degli imputati il piano solo, per 

la prima volta, a cui evidentemente l'ambiente dì Manes l'ha 
fatto sapere]e l'ho sentito nominare da Andreotti, che mi ha 
detto, guardi, cerchi che pare che esista negli archivi vec-
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chi una disposizione dello S.M. Difesa in cui l'Arma può es
sere impiegata da sola} Queste le uniche fonti di informazio
ni sul piano solo* L'avvocato Pìsapìa 

D. Adesso ne parliamo, non anticipiamo, se no confondiamo. 
la sequenza. B* per non farci sfuggire niente. Lì nella riu
nione dei Capi di S.M. del 27 

E. Quando sono passati da me. 
D. Si. Sono passati da lì; hai detto che li hai salutati, gli 

hai detto buongiorno e tanti saluti. Ora per caso, nella 
stesura di piani ecc.ecc. hai mai chiesto alla Marina o al
l'Aeronautica i mezzi di trasporto per lo sgombero delle per 
sone fermate? 

E, Si. 
D. Si ?! Beco 
E«lAd ogni modo di tutta questa questione adesso andiamo un po-
I chino più in alto. Diciamo quello che pensava Viggiani. Il 
Presidente Segni era preoccupato dei collegamenti, dei col
legamenti del3*ffcT|yÌ8Ìon£. (jO ....... Bra molto in dimesti
chezza con Viggiani, si scrivevano, ci aveva della stima. 
Si preoccupava di due cose, dei collegamenti, cioè che la 
linee telefoniche, la televisione, ecc.. potessero essere 
prese da questi elementi insorgenti, e poi sì preoccupava, 
appunto, di questi apparato militare. Mi raccomando 
tenetelo sempre d'occhio; così allora forse a distanza Vìg- . 
giani...... ! 

D. Le liste? 
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R. uno che amava (?) l'apparato comunista va bene? 
Siccome questo fatto di Viggiani; si vede che lui poi ne? 
parlava con Segni avrà sentito dei discorsi che faceva a 
me e a lui; l'apparato militare e i collegamenti alla te
levisione, quindi è probabile, che stavamo dicendo?, del-

il 
D. Se avevi chiesto alla Aeronautica e alla Marina 
E. Dì questo qui ne parlavo regolarmente con il gen. Bossi,se 

ci sarà da intervenire in questa questione e ci saranno 
delle persone da fermare, occorrerà}come prescrive la S 1 
che non dovevano metterli nelle carceri locali per evita
re che gli altri rivoltosi vadano a dare l'assalto alle 
carceri, insomma, questo è un motivo di fondo, non di cat
tiveria. Quindi se ».T.(portarli altrove e si parlò della 
Sardegna, e sempre a voce, Rossi diceva provvedi tu, non 
so se lo ricorda adesso, e allora io parlai con Remondi
no e l'ammiraglio duriati, a voce. Andai da loro, Remon 
dino senti, guarda è una stupidaggine, se servono quanti 
saranno? Bè se si può muovere gli aerei te li pigli, mi 
avverti,.te lì mando lì a Llnate, ecc va bene, ma 
è roba da poco basta un preavviso. Parlai con l'ammira* 
glio Giuria ti e lui mi dice guardi in certi posti io li 
posso mandare, mi pare &mì escluse Spezia a favore di Gae 
ta, indicò tre posti dove con l'eventualità che ci fosse
ro state queste emergenze io avrei potuto disporre di alcu 
ni mezzi di trasporto da tre porti di cui non mi ricordo 
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neppure 
D. Ancona? 
R, Si, mi escluse qualche cosa, escluse Spezia a favore dì Gae

ta 
D. Ancona, Livorno?..... (confusione) 
R. Insomma era una cosa, era una eventualità molto eventuale. 

Dice va bene, al momento opportuno se me lo dice vediamo un 
pò, però escluda nella sua questo porto, mi pare La 
Spezia, ma non ricordo bene, dice, va bene, quando sarà sa
rà e tutto finì li. 

D, Questo è stato fatto in quelle occasioni lì, ossia al momen
to della crisi. Prima oppure ! 

E. Molto prima 
D. Bra oppure due mesi prima, non so 
E. Mesi prima con 
D. Ancora siamo nel tratto di tempo che ci interessa diciamo 
E. Si nell'anno, se ci interessa, se pensiamo che il marzo in-

teresaato........ 
Di Allora ditemi una cosa, perchè questo qua, vedi, tu hai ri-
? sposto molto sinceramente, benìssimo. Perchè Remondin o a 
te ti ha fatto quella diffida, qualcosa non e non è 
mai stato detto una parola 

R, Ma può darsi che se lo è scordato, magari anche adesso 
D, Ma quello da querela se qualcuno gli chiede 
E. Ma perchè c'era una questione politica sui giornali, anchê  

io ho detto che non è vero che c'erano le liste. Perchè ad 
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un certo momento da quella gente bisogna difendersi se no 
qui non salviamo più niente, 

D. Eemondino ha tagliato corto e Giuriati anche lui ha detto 
T.V. Ha telefonato, infatti ha telefonato 
D. In sostanza quello che è acquisito ed è questo che mi in

teressa è che nella attuazione, perchè è di lì tutta la 
faziosa circolare del Ministero degli Interni prevede 

E. Non mettetevi nelle carceri.... 
D nelle carceri, concentrateli in altri posti, sgom

brateli dilli ora faceva parte questo intervento del.... 
T.V. (interviene ma è incomprensibile) 
E Al comando generale chiamai Tuccari, una volta dice; 

veda un pò, faccia qualche cosa veda se mettiamoci d'accor 
do...... uno non può andare in un posto contemporaneamente, 
se lei conosce questi benedetti piani sono infilati uno 
dentro l'altro il giorno che ne va a pigliarne uno si..... 

D. Allora 
E. Io a ndai da Eemondino mi disse va bene che ti servono al 

momento opportuno dillo, darti gli aerei, che vuoi che sia, 
Aerei da trasporto ce ne abbiamo tanti. Andai dall'ammira
glio, proprio nel suo ufficio, guardi a miri, raglio, lo sa 
anche il gen. Eossi,dice, ma non c'era bisogno, dice, .... 
questo porto non vi posso dare niente, perchè non serve, 
pigliati l'altro porto, sissignore ed uscii. 

D. Questo nei mesi precedenti a quel fatto 
E. Ma non in quel momento lì, precedente dì un certo lasso... 

... marzo, sarà stato ' febbraio insomma una cosa per dire 

™J 
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come si faceva 
T.V. Proprio una cosa fatta in quel momento? 
R. No assolutamente ma però anche la puntualizzazione dell'epi

sodio, insomma quasi superficiale, e dice va bene cosa vuoi 
quando lì vuoi gli aerei dove. 

D. Le questione ha acquistato importanza quando lo Zinza e com
pagnia bella hanno detto Linate e poi di lì dovevamo portarli 
ad Ancona e dovevamo essere sbarcati dì qua e di là. Ha dato 
tutti i dettagli, che probabilmente non erano ancora stati 
convenuti, perchè tu ne avevi parlato in linea teorica e ge
nerica. 

R. Molto teoricamente. Se avvenisse questo, come dobbiamo anda
re in aereo o in nave, dice, io gli aerei te li posso dare 
va bene, ciao, arrivederci. B così andai dall'ammiraglio, 
scusi ammiraglio se succede qualche cosa si, dice, na
vi ce ne sono però escludi questo porto perchè di li non pos
sono partire e mi pare che fosse La Spezia, va bene. Buon 
giorno e basta. Non si tornò mai più dulia faccenda. 

D. Va bene. Se ne è parlato di questa roba qua, è rimasta in li
nea teorica, precedente alla questione come per l'attuazione 
di quanto è prescritto dalla circolare del Ministero degli 
Interni 

R. Non nelle località, non portarli 
D. B' scritto lì in quella circolare 
R. Appunto 
D. L'enucleazione, enucleazione 
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R. Ma io dico la verità, io non ho pensato non a CasfiadlA(?) 
o quella roba lì io pensai, allora in me cittadino (?) 
a questa impressione che abbiamo ad Alghero. Lì, che ci so
no un sacco di stanze eleganti ecc.. ma poi vedo che parla
no di CasWia4M(?) non so se il comandante in sottordine 
affogato da questo, un altro signore che era Citanna che 
voleva sempre tirare i socialisti ecc. e qualcuno che ha 
fatto la vittima, va bene, mentre non valeva niente. Ades
so che mi hanno cacciato vìa, volevo fare i campi di con
centramento. Chi mai ha detto niente. Io che ho visto la 
questione molto^ballata, pensavo se li pigliamo li portia
mo ad Alghero, vanno pure a stare bene. Questo un riflesso 
che mi sono fatto da me e basta, poi viceversa han parlato 
dì lager, gente terrìbile, così io parlai con i duej 

D. Benissimo. D'accordo. Allora andiamo avanti. Parliamo del 
piano solo. 

R. Il piano solo io l'ho sentito nominare la prima volta dal
l'avvocato degli imputati cioè da Pìsapìa o da tteale, non 
c'era un piano solo? Non c'era quel federale dì Napoli oc. 
...?jUn'altra volta il piano solo, il Ministro Andreotti ... 
.. che dovrebbe esìstere negli archìvi dello S.M. Difesa 
una disposizione per cui l'Arma poteva agire da sola.| Io 
del piano solo so solamente questo. Ih fatto di piani pre
ciso cosa è successo. C'era, si metteva un pò in ordine 
tutta la pianificazione e di mobilitazione e di impiego 
dell'Arma. 
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Per la mobilitazione, come ripeto, chiamai Iavaroni, che 
è un generale a disposizione molto pignolo, molto preciso, 
lo conosci, dico lei non ha niente da fare mi faccia un 
favore prenda tutti ì piani dì mobilitazione, erano 10 o 
12, si metta lì, un mese,due~e tre e 11 metta a posto. B 
il poveretto 

D. Quello è sbucato nell'esigenza sigma? 
E. Si 
D. Quella che poi dopo si chiamava del richiamo delle forze 

in congedo che poi è stato sanzionato dallo S.M., ha preso 
il suo corso regolare 

B«l'lo ho fatto anche un richiamo una volta, di alcune compagnie 
'allora e poteva continuare e poter vedere, quindi 
cosa succedeva. Quindi chiamai Tue cari e gli dissi Tuecari 
lei sa cosa è il piano B S 1 veda di poter fare qualcosa 
so succede qualcosa dalla sera alla mattina almeno sappia 
mo quale capitolo da trattare. Lui trattò la cosa, un gior 
no venne a farmi vedere qualche cosa. 

D. Ossia il piano B S, quello delle esigenze speciali, che è 
quello che deve entrare in azione in 4 ore? 

E. In 4 ore 
D. Benissimo. 
E. .invece dopo quella che la parte dello stato di as 

sodio, dopo che la Camera approva , quindi anche la 
questione delle liste che ci ha messo 5 mesi a farle, se I 
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la Camera approva in due minuti, fra 5 mesi poi sap
piamo chi prendere; quindi l'affare delle liste era al di 
fuori di questo che hanno cercato di strumentare; il Tucca-
ri ha fatto ogni piano, mi ha fatto vedere un affare 
una volta, va bene ho detto, continui e non ho visto più 
niente. Adesso mi si dice che questi piani sono stati tro
vatici 

D. Dunque guarda, adesso ti spiego subito, perchè francamente 
diciamo tutto 

R. Appunto 
D. Questi piani, noi li abbiamo scoperti nella cassaforte del, 

che erano stati tenuti nella cassaforte di Tuecari che era 
lì e sono tre piani compilati dai tre comandi di divisione 
in cui si prevedeva per le tre zone, le zone vitali, sensi 
bili che dovevano essere garantite, guardate, tutelate dal 
le forze dell'Arma; questo qua è stato fatto dunque verso 
Pasqua. Tuccari ha detto studiate questa faccenda nel 64 

T.V. 9-10 aprile 
D. Aprile, e allora hanno fatto delle bozze che hanno mandato 

a Tuccari il quale Tuccari ha trovato che queste bozze era_ 
no molto troppe così buttate per aria e allora luì ha dato 
delle direttive più precìse e hanno rifatto, ogni comandan 
te di divisione hanno rifatto ed era rimasto lì tra coman
dante e Capo di S.M. 
Questi tre piani delle tre divisioni, ì quali sono stati 
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mandati al Tuccari e scritti, uno, quello di Roma scritto 
ancora in matita, l'altro di Milano è scritto a penna e 
l'altro è battuto a macchina che era quello di Celi mi ri 
cordo. Questi tre piani, che uno solo dei tre chiama "solo" 
gli altri due non danno il nome "solo", ma adesso e divenu
to il piano "solo". Quindi, per individuarlo, sono andati 
a finire nella cassaforte del Tuccari o del Capo Ufficio 0-
perazione dell'epoca, e 11 è rimasto, non se ne è mai sapu
to niente. Fermo. Seco quella 11 è la cosa. Adesso di que
sta roba qua 

R. Di questa roba qui io sulla coscienza di nessuno (?) se a-
vessi dato ordine, non avrei niente da dire, non ho dato 
nessun ordine, non ho saputo niente del piano "solo" non 
mi ricordo delle indicazioni... dall'awocatole da An 
dreotti che esisteva disposizione che l'Arma fosse impiega 
ta da solai Che io personalmente pensassi, come ho detto, 
che in caso di torbidi,la Questura,ci dava forse più. fasti
dio che altro come è successo, è un altro affare. E* una 
idea personale mia. 

D. Ecco, questa idea tua ti ha fatto sorgere in mente l'idea 
di dire a Tuccari, vediamo di fare un piano in cui non fac 
clamo da soli o no? 

R. No 
T.V. Non ne ha mai parlato con nessun generale? 
R. Con nessuno assolutamente 
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T.V..........un generale che ha detto che lei gliene ha parlato 
e che lui gliene 

D. Ah, c'è un generale di divisione, dice m'aveva accennato il 
comandante dell'epoca, eri tu, e dice ma io gli ho detto ma 
noi senza l'aiuto della Polizia..... non possiamo far nien
te quindi ecc...;Allora tu avresti detto va bene, lasciate 
voi,state fuori e da Tuccari l'hai fatto fare dai Capi di 
S.M. quel 

R. Questa circostanza, per quanto riguarda me non risponde a 
verità. Non so se ho parlato con questo generale, se si ri
corda bene quello che gli ho detto, ma non vorrei che aves
se ripetuto l'episodio che qualche volta, quando abbiamo la
vorato con la Questura abbiamo avuto degli impacci, va bene? 

D. Qui si parlava proprio di fare un piano, che poi è sbucato 
nel piano "solo" 

R. Su questo escludo di aver dato degli ordini. Se li avessi 
dati lo direi tranquillamente, perchè non è affatto un de
litto, si fanno mille piani. 

D. Allora Tuccari come è che ha preso quella iniziativa, non 
è una iniziativa? Dietro tuo suggerimento? 

R. Ifo. Avete sentito Tuccari? 
D. Si, si 
R."Lui dice che glielo ho detto io? Perchè il punto è questo 

io posso essermelo dimenticato 
D. Adesso non mi ricordo il Tuccari che cosa 
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R. Se lui dice, può darsi che sia vero, non ne faccio una que
stione di colpa o di responsabilità. Io avevo l'idea che si 
poteva ancheTe poi quello che conferma Andreotti,| agire da 
soli in certi casi,Tene possono anche succedere in fondo, 
tante volte in un conflitto tra Capo dello Stato e Governo 
può succedere tante cose, va bene,! E quindi questa even
tualità può essere anche considerata. Nel dettaglio non mi 
ricordo di aver dato questi ordini. 

D» Ma in sostanza, perchè poi ci sono anche gli altri piani, 
jc'è quello di K, c'è quello di Ravenna, Torino ecc. 

R. E quello delle Trasmissioni. 
D. B quello delle Trasmissioni, ci sono molti piani che esisto

no, che sono ancora in atto l'uno o l'altro insomma.| 
nei quali si fa caso, si fa conto soltanto sopra l'Arma 

T.V. Piano 
D. Cosa dice? 
T.V. Cosa può dire del piano Ploria £?) che sia ......non cono

sco quale ne sia stata l'origine 
D. Ecco non se lo ricorda nemmeno 
T.V. Però non poteva essergli pervenuto che dal Capo di S.M. 

Rammento che quando le divisioni presentarono i loro abboz
zi sui piani redatti, quasi tutti in forma olografa io mi 
feci una sintesi per visionarli da parte dei superiori. Ta
li bozze furono poi consegnate al Capo Ufficio Operazioni, 
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il quale le pose nella cassaforte e non furono ulteriormente 
utilizzate. 

D, Beco è quello che dice Tuccari 
R. Il punto è questo io non posso affermare.. 
T.V. Vogliamo vedere Picchiotti 
R. Sentiamo Picchiotti come Capo di S.M., così vediamo come è 

la trafila. Io a priori penso di non aver dato l'ordine, se 
però lo confermano tutti evidentemente qualche cosa avrò 
detto ma speriamo di no 

D. Ma io capisco.... è stato detto di fare un piano (con 
fusione) Se dovessimo agire da soli a queste condi
zioni,niente di straordinario 

R. Se l'ho detto, l'ho detto. Se non l'ho detto non l'ho det
to. 

T.V e il piano è rimasto 11. Ho, anzi disse, Tuccari 
disse cosi che quando sono arrivato gli ha fatto anche una 
piccola sintesi, c'è anche la cartella, che c'è scritto sot
to Primo Reparto, cosa che dice, che la di de Julio 

D. Praticamente è un piano il quale, anzi bozze di piani le 
quali sono rimaste poi lettera morta, perchè sono rimaste 
intatte. 

R. Anche se fossero stati fatti e anche se fossi io l'ordine 
io non ho nulla 

D. Ah probabilmente non si ricorda 
T.V. Risulterebbe che in seguito a questo piano, che prevedeva 

in un primo tempo l'impiego delle forze dell'Arma in un 
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secondo tempo le forse di questa mobilitazione cioè di ri
chiamo, in seguito a questo allora siccome i richiami de
vono essere fatti con autorizzazione del Ministero della Di
fesa, il 9 luglio il Comando generale chiede allo S.M. Eser
cito l'autorizzazione di effettuare, in casi eccezionali, 
i richiami di personale dell'Arma in congedo. Questa autoriz 
zazione che è venuta poi nel febbraio del 65 che poi nel 
marzo del 65 il Comando generale ha dato le disposizioni 
per il richiamo del personale con circolare del marza 

R. Si ma questo fa parte proprio della utilizzazione dell'Arma, 
infatti io già cominciai a fare dei richiami di classi con
gedate per avere questa (interrompe T.V. ed è incomprensibi_ 
le) Si ma è sempre una questione di impiego in fondo. Sono 
tutte cose che o si prevedono con una certa tranquillità e 
si pensa di poterle attuare, ma se domani fatte sotto la 
pressione di avvenimenti finiscono per far succedere una Bp£ 
eie di 7 settembre. Quindi se queste cose sono state previ
ste e se sono state date le disposizioni io me ne assumo la 
responsabilità, perchè doveva essere fatto cosi. Va bene. 

T.V. Io ho voluto precisare che qualcuno e ne ho parlato 
con de Lorenzo, il gen. de Lorenzo me ne ha parlato però 
io ho fatto delle obiezioni, ma cosa facciamo solo con le 
forze dell'Arma? 

R. Può anche darsi 
D. Perchè l'abbiamo interrogato prima, prima di avere in mano 
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te. 
T.V. Comunque sulle liste, sui rapporti Comandante Generale 

Capi di S.M. Divisioni diretti 
R. Ad ogni modo, non escludo, per quanto non ricordo di aver 

detto questo, ma io se l'ho detto e se lo confermano non 

D. Ma quella cosa 11, il fatto di poter prevedere dei piani, 
che 11 sono rimasti a forma di bozza e che uno, non so poi 
perchè l'ha chiamato "solo", e gli altri due no, ad ogni mo^ 
do quella dice progetti di bozza per un piano "solo".{ Quel-
lo che interessa è questo* che era previsto l'impiego, ossia 
la tutela, l'occupazióne, la difesa non l'occupazione in 
senso offensivo, ma difensivo dei punti vitali, dei punti 
nevralgici, ossia come la RAI, la rSàlevisione, 1 punti cru 
ciali di Roma, quelle che potevano essere i ministeri non 
lo so quella roba li* Ma il curioso, il fatto che ha dato 
motivo a questa cosa qua è che il nome "solo" era previsto 
solo l'impiego dell'Arma e allora di 11 che hanno fatto ri
salire la colpa (intervengono tutti)f 

R. La cosa di Manes e poi quello che è un pò più strano è che 
evidentemente è sfuggita qualche cosa perchè il fatto che 
l'avvocato di parte degli imputati abbia parlato di questo 
piano "solo", evidentemente deve essere stato questo che 
insistentemente loro volevano vedere Del Bianco, il quale' 
pare che sia stato quello che è andato a frugare nell'Uf-
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ficio di Tuccari e che era legato a Mane a. Del Bianco ebbe? 
una punizione notevole per motivi amministrativi, quindi non 
era un amico. Di questa cosa qui ha cercato di fare una pie 
cola vendetta. Si il piano è stato fatto, se io ho dato del
le disposizioni e non ricordo di averle date, l'ho date come 
una delle tante eventualità che non ci sia 

D. Ossia le hai fatte come bozza di piano per l'eventuale uti
lizzazione in caso di.... 

R. Possono succedere tante cose, la Polizia è impiegata per sal
vare gli annegati, allora dobbiamo farcela da noi. E questo 
non ha avuto una puntualizzazione né una, si chiama enfatiz
zazione particolare. 

T.V. Poi è venuta anche quella cosa sul giornale in cui che di
ce che la commissione non ha ancora visto i piani, c'era 
qualcuno che l'informava 

R. Ma una volta sul giornale l'affare dei tre piani di cui uno 
scritto a matita è saltato fuori. 

D. Sapevano che uno era a matita? 
R. L'ho letto su "Paese Sera", no,quindi se. il Paese 

5 era, poi deve essere cosi 
D. Ci sono state delle azioni veramente indegne 

.Vedovato scusa 
u. Ma adesso incominciano contro Vedovato? 
R. No. E' un appunto, che neanche uno zarista farebbe, come mai 

hanno sfasciato lo S.M. della Difesa, che deve essere W&jQgSfa 1 
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| forte, violento pronto, questi sono i comunisti 
T.V. Che ha mandato via alcuni ufficiali? 
R. No che ha mandato via mica la ginnastica. Ha mandato via Bu&-

ft.no che era all'Addestramento ma quei tre sono corsi 
a paese Sera, ma mi pare che un giorno 50 milioni.... 
(confusione e cattiva registrazione) 

D. Io non sono più in servizio e quindi non ho più però 
chiunque andasse anche dal Papa in ginocchio a chiedergli 
perdono, per avere l'assoluzione io lo stampo dentro e lo 
sbatto fuori; perchè questa storia di andare da tutti i gior 
nali, i giojnalucoli e i giornalacci quella U è veramente. 
una cosa indegna che un ufficiale se lo fa è indegno di ve
stire l'uniforme, d'accordo? 

R. Ma senza dubbio. 
D. Oh! Quella roba 11 è una cosa che veramente mi fa indignare 

perchè noi abbiamo passato tutta la nostra vita^ 50 e più 
anni di servizio, oh,ma quando mai siamo andati da un giorna 
le, siamo andati a raccontare e senza contare che poi se chi 
aveva preso un provvedimento notoriamente di una persona del 
Centro, quello 11 va subito dal giornale comunista o dal 
giornale missino o va a toccare l'Astrolabio, a toccare lo 
Espresso (interruzione - intervengono tutti sono indignati) 
è veramente indegno. Questa gente qua se risultasse, suppo
niamo in quel caso Vedovato, adesso questo è caldo, eh! « 

R. Ma è chiaro [ 

•A 

http://ft.no


Senato della Repubblica — 434 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

65. 

[̂  D. (confusione) un mese di fortezza, intanto 
R l'affare ginnastica, sarà stato evidentemente Gallie-

ri a dire, l'affare addestramento sarà stato Ru&tLno ad an
darlo a dire, con una nota che è profondamente tecnica; 
quell'appunto che ha fatto Paese Sera, cosa che ha fatto un 
ufficiale di S.M. 

D. Non può essere un orecchiante? 
R. No, ma è precisa, è una nota estremamente reale. Come vi per

mettete che evidentemente Vedovato ha visto che era accen
trato tutto avrà detto ogni S.M. si faccia gli affari 
suoi; come ha decentrato la cose? I comunisti dico
no questo, ma è roba da matti ma la stampa che ha fatto 
anche a Vedovato, il Tempo e lascialo stare, no? Per l'affare 
della leva 

D. Ora quella 11 della leva, e a me per es. io dico, io dico tu 
non devi farlo, ma come ti muovi io ti fulmino; in questo mo
mento tu non dare, non ricevere un giornalista neanche in fo
tografia anche se è tuo fratello che è giornalista, non lo 
ricevere ignoralo. Perchè in questo momento tutto quello che 
ti dice lui sarebbe a casa di quella 11, dice Tre mel
loni perchè la sua campagna (confusione - non si capi_ 
see) Ma tu Capo di S.M. della Difesa non devi il male 
ma, il male 11 bisogna stia attento. Con tutti gli 
esempi, vedi il tuo e compagnia bella, che ha davanti..... 
bisogna essere veramente coraggiosi. Guarda qua, le veline: 

• • . . Jr 

. / . 



Senato della Repubblica — 435 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

66. 

] qua, vedi anche questo che vedi qua è battuto dalle nostre 
mani non abbiamo neanche voluto il dattilografo, non c'è 
nessuno. Difatti di fuori non avete mai saputo niente per
chè di noi nessuno di noi parla, ne abbiamo fatto proprio, 
il primo giorno, una questione, una questione di onore, di 
non parlare, di non parlare 

R. la commissione, sappiamo già colpirà quelli che hanno 
parlato c'era..... 

D. Possono dire quello che vogliono la commissione dirà (confu 
sione) 

R. Loro fanno, agguantano Vedovato, eccolo qua 
D. Vedovato Andre otti ecco vedi qua dice, altra con 

sistente prova di ritorno alla gestione DC malgrado la per
manenza di Tremelloni, di tutti gli elementi della Difesa 
ai ha nel comportamento dell'ormai famigerata commissione 
Lombardi che vorrebbe indagare, come ancora il 9 scorso al 
Senato ebbe a lamentare sui fatti del 64 e loro pertinenza, 
Senonchè a meno che non si tratta di un altro..... come 
quello che riguardava l'iniziativa dell'Arma dei CC. di chie 
dere al Sifar gli elenchi delle persone Moro disse 
anche testualmente che un'ampia indagine amministrativa è 
stata ritenuta opportuna in rapporto alle prime deposizioni 
raccolte nel processo de LOrenzo-Bspresso. E poibhè le prime 
deposizioni furono quelle delatorie per il gen. de Lorenzo, 
quelle del gen. Gaspari, Zinza ecc., il senso del nuovo 
lapsus rivelazione di Moro è chiaro e lo diviene ancora 
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Pi* più se si ritiene che infatti la commissione Lombardi si è. 
finora preoccupata essenzialmente di mettere sotto torchio 
chi al Processo fece rivelazioni considerate inopportune, 
nel senso di dare credito al colpo di Stato. Ovviamente a-
gli anormali maneggi militari della primavera- estate 64 
che non interrogare da loro a fondo e senza più vincoli di 
segretezza, quegli ufficiali che invece negarono o mini
mizzarono, spesso trovandosi in stridente insanabile con
trasto, con quanto contenuto nel loro stesso .'rapporto e 
lasciato nel maggio dal gen. Manes. E' noto tra l'altro 
perchè pare che uno dei tre membri della commissione non 
faccia mistero che ci si ripromesse a suo tempo di procede 
re in varie forme contro tutti coloro che hanno parlato, 
non solo al processo ma in qualsiasi altra sede. Ma io noni 
sapevo tutte queste cose che riguardava noi e ohe erano 
stati individuati i responsabili; e si stiano movendo inda 
gini accuratissime, e qualche volta grottesche, in parti
colare si cerca di individuare chi fornisca anchra notizie 
alla stampa e per questo mentre l'orlentamente dei sospetti 
è volto sul particolare al settore dell'Arma dei CC. e am
bienti militari di Milano, di Genova, Napoli e oltre a Ro
ma, naturalmente prezzolare spioni negli stessi am
bienti giornalistici, (confusione ) e che tirate fuori 
1 soldi voi (confusione) esattamente (confusione.....) in
staurati dal Sifar. Siamo lieti per dare tutte queste no
tizie di prima mano e di ottima fonte al Ministro Tremei- 1 
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1 Ioni che nella sua benemerita opera di risanamento 
quello che mi fa piacere, intanto voi parlate, io non ho 
parlato, parlate avrete dei soldi e prezzolare degli in
formatori (confusione parlano tutti insieme) benis
simo. Allora siamo solo 'd'accordo, allora quell'altro pia 
no il piano di K che è il piano del Quirinale, sai dirmi 
qualcosa? 

R. Sul Quirinale, fu fatto su richiesta di Segni, un piano 
tendente a disporre di un battaglione nei giardini del Qui
rinale a Difesa él Quirinale 

D, Carabinieri? 
R. Carabinieri 
D. A richiesta sua? 
R. A richiesta sua; anzi mi meraviglio che non lo abbiano tro

vato perchè hanno trovato tutto 
L. e T.V. (confusione) no, no 
R. Da Segni, da Segni. Perchè io glielo portai va bene. Sono 

giardini, battaglione ecc.. siccome la cassaforte di 
Gronchi hanno trovato tutto non so come mai, e quella di 
Segni si vede che qualcuno ttHt ha mandato roba in giro, per
chè il piano K ce l'aveva Segni 

D. In ogni modo quello 11 diciamo la difesa del Quirina 
la. Ora questo qua, questo piano è inserito nel piano gene 
rale 0 P di Roma? in cui c'è 

R.......... avendo la protezione il Quirinale con quel determi 
nato reparto non occorreva impiegarne altri per la stessa 

.A 
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j D. Il Ministero degli Interni sapeva che il Quirinale era, di
ciamo regno dei CC, a parte che ci sono già i Corazzieri, 
ovviamente c'è anche l'Arma;non mettere il P S o la G. di F. 
dove ci sono i corazzieri 

R. Questo era quanto 
D. Rientrava nel quadro? 
R. Rientrava nel quadro e naturalmente quando ci fossero state 

altre predisposizioni, quella era già soddisfatta. Questo 
era la questione 

D. A noi ci hanno appunto detto questo che sia il Quirinale sia 
i Ministeri Militari 

R; Bè questo no 
D. Non era compito della P S. Questo qu*fii hanno detto che era 

compito dei militari la Difesa 
R. La questione dei ministeri era roba da niente. Ossia la po

lizia militare ffc il compito della difesa delle Caserme 
D. Questo di E è stato originato da richiesta specifica del Ca

po dello Stato, il quale avendo già 11 dentro un nucleo co
stituito da corazzieri, voleva completarlo con dei CC.; 1 
corazzieri sono dei CC, con un comandante che aveva la re> 
sponsabilità dell'Arma; e fu dato l'ordine di quel piano. 

T.V. B' per questo fu dato anche l'ordine al Capo Ufficio Opera 
zioni 

D. questo di K non è una questione, possono dire che Se 
gni l'aveva fatto fare perchè voleva fare il colpo di Stato J 
anche lui .,. ■ 

./. 
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IR. Era un piano difensivo non era»» un piano che prevedeva: 
' marciamo sul Palatino su Roma o sul Palazzo Chigi 

D. Ora, poi c'è l'altro RAITV....che anche 11 è previsto per 
l'Arma. 

H. La RAITV era una preoccupazione d'altronde non solo di Se
gni, ma di tutti noi, come è successo nel 48" a Badia San 
Salvatore quello che è successo nel 60 che non siamo riusci
ti a parlarne con nessuno, allora abbiamo prevenuto di lun
ga mano la questione della RAITV; Ravenna Treviso. Il con
cetto era questo: c'erano tre fasico non succedeva niente 
ed allora tutti i funzionari al loro posto e lasciamoli sta
re; o andavano via 1 tecnici magari disturbando qualche ope
razione e allora c'era un gruppo di ufficiali che per parec
chi mesi erano andati alla RAI, avevano fatto dei corsi e 
immediatamente intervenivano loro per rimediare a quelle de
molizioni o a. quei sabotaggi fatti dai tecnici che erano an
dati via. Terza fase bisognava intervenire a viva forza e 
allora bisognava rioccuparlo. 

D. Rioccuparlo 
R. Ed allora bisognava impiegare gli ufficiali che avevano fatto 

con Martini il corso; erano una ventina di ufficiali, fatto 
un corso bene che andavano li.ripigliavano il loro posto e; 
lì tutto funzionava perfettamente 

D. E rimetteva in funzione? i 
R. E rimetteva in funzione. J 

•A 
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Quindi era un piano perfettamente difensivo? 
a. Difensivo, si se non succedeva niente nessuno sì muoveva; se 

andavano vìa i tecnici perchè erano di idee un pò svagate,... 
c'erano gli ufficiali che avevano, avevano visto l'impianto, 
sapevano, erano dei tecnici delle trasmissioni, andavano 11 
e rimettevano a posto quello che c'era da rimettere. Se oltre 
questo ci fosse stata una ostilità da parte degli occupanti 
o fosse stato occupato da elementi sovversivi, sì rioccupava 
e si mettevano le cose a posto. Questo non avvenne e quindi.... 

D. Va bene, ora risulta che questo piano lo hanno voluto, lo 
stanno ristudiando, tutte le autorità competenti, ci sarà 
gli Interni, ci sarà 

R. Se lo vogliono fare bene lo rifanno come era fatto prima. 
D. Andava meglio come era prima? 
R. Indubbiamente, c'era gente che aveva fatto il corso sul serio. 

D. No a parte quello, possono utilizzare anche quello; ma in so
stanza possono avere l'avallo, come c'è l'avallo per il Qui
rinale ci può essere l'avallo per la RAI, l'importante è che 
l'Interno dica va bene, allora voi siete pronti, applicate il 
vostro piano Ravenna-Treviso 

R. Si così l'Arma oppure unn altri se non ci sono gli specialisti 
perchè si trattava di una ventina di ufficiali ..... forse 
non si poteva 

D. Ma io non parlavo di quel fatto 11. Quel fatto lì mi lascia 
assolutamente tranquillo, perchè evidentemente gli Interni 

F 
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1 deve assegnare, facciamo che il ministro degli Interni, os-
' sia il Taviani tenga nel pugno suo feroce tutta quella roba, 
qua che il buon Vicari anche lui abbia anche lui tutte le 
sue cose; ma ad un bel momento deve distribuire questi o— 
biettivì, allora bisogna pure assegnarli. Ora se qaesti o-
bìettivì sono stati assegnati, il Quirinale all'Arme, la' 
RAI-TV all'Arma, gli edifici militari all'Arma per loro so
no tanti settori già dì competenza, allora la P.S. prenderà 
la ferrovia la centrale il ministero delle Finanze, il Mi
nistero non so un'altra cosa; bisognerà pure fare una distri 
buzione 

R. Si probabilmente con elementi già qualificati 
ci sono poi i ministeri finanziari che noi non abbiamo con 
sideratoccome tante robe 

D. Quindi questa RAI-TV adesso noi non ci preoccupavamo in quan
to che ma a not ci interessava di sapere,avete preso nota di 
questa cosa qua?, quindi era prevista non l'occupazione of
fensiva ma il presidio a difesa della cosa come se sì fosse 
trattato di 

E. Se non c'era niente funzionavano, se scappavano i tecnici so
stituivamo con ì tecnici........ occorrevano i rinforzi..... 
si occupava con la forza. Questo era proprio diviso in tre 
partì. Tre piani chiamiamoli. I 

D. Benìssimo, adesso qua si passa, e li ho messi in fila, l'è-

•A 
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sigenza sigma, della quale ne abbiamo già parlato prima, 
vale a dire tutto quello che può essere l'utilizzazione del 
personale 

R. All'atto della mobilitazione 
D. Il personale in congedo, ossìa il secondo tempo quando ..... 

ora questo qua è chiaro in quanto che avete fatto dello stu
dio,l'avete varato combinazione l'avete varato proprio il 
9 luglio 1964, allo S.M. per l'approvazione. Lo S.M. con una 
solerzia straordinaria, con grande sollecitudine l'anno suc
cessivo, pressappoco alla stessa data, ha dato il via. Allo
ra li è venuta fuori la circolare dell'esigenza sigma; ma 
questo qua quando si parlava, perchè abbiamo dovuto orientar
ci in tutta questa roba, perchè non c'erano idee chiare; 
qualcuno ha citato il piano sigma (voci). Ora questa rob» 
qua, è chiaro che riguarda tutta la mobilitazione del perso
nale in congedo in caso di emergenza, in caso della applica
zione del secondo tempo dell'ordine pubblico in cui si ri
chiama il personale e questo qua l'abbiamo seguita bene, l'o 
rigìne, lo studio, il varo, l'approvazione dello S.M. e la 
vostra circolare dell'Arma la quale ha sancito il provvedi
mento. Quindi su questa cosa qua hai da dire qualche cosa? 

R. Nb, niente dico solo che lo feci fare perchè c'era una gran
de confusione, chiamai lavarono, faccia un pò, ora questo 
qua, questo che ha fatto lavarono 

D, lavarono, è lui che se ne è occupato? 
R. Si, dopo un lungo lavoro, ha cercato di mettere un pò a pò 

./. 
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sto tutti questi piani di mobilitazione; oh! era Imolto a 
posto, è stato un pò sfortunato perchè aveva fatto la Re
pubblica Sociale, era rimasto brigadiere, ma insomma...... 

D. Adesso entriamo nel campo polìtico. I tuoi amici ehi! 
R. Benissimo avanti gli amici. Io sono amico di tutti 
D .Risulta che nel giugno-luglio 64, siamo proprio in quella 

epoca 11 hai avuto strettì contatti con uomini di governo 
e che il 16 o 17 luglio pare ci fu una riunione in casa del 
l'onorevole Zaccagnini alla quale erano presenti Moro, Rumor 
ed altri 

R. Ti racconto in poche parole voglio diro questo qui; ad un 
certo momento mi ha telefonato il presidente Segni guardi 
la chiamerà l'on. Moro, lei vada, veda un pochettino di co
sa si tratta, se si tratta di ordine pubblico,!poi disse 
qualche cosa in più, dice che aveva chiesto tre nomi mi par
lava confidenzialmente che non mi volevano dare, ad ogni mo 
do questo non c'entra, si parlava confidenzialmente /vada 
da loro chiarisca la situazione, ì desideri ecc... Dopo mi 
telefona Rumorslei viene? Si, mi ha telefonato il Presiden_ 
te Segni anzi mi ha accennato della questione; dice: leii 
dica quello che pensa non quello che dicono gli altri» Io 
dico sempre quello che penso, va bene,. Volevano già. 

D.| Volevano già influenzarti? 
R. Si questo affare di quei tre nomi a loro non gli andava. 

Segni voleva 3 nomi. 

•A 
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D. Tre nomi per che cosa ? 

R. Perché non voleva assolutamente il nome di Moro, no ? 
Io non c'entravo niente io ero comandante dei CC.jad ogni 
modo vado da questo signore ; trovo Rumor, Zaccagnini,Gava 
Moro e il sottoscritto. Andiamo li, loro mi dicono,io dico 
come stanno le cose. 

D. Certo ma é naturale. 

R. Allora dico la situazione e l'opinione della popolazione ita 
liana. 

| La situazione, fino adesso non é pesante, perché c'era stato 
solamente il comizio di Amendola, minaccioso, Togliatti ave
va minacciato qualcosa, s'era parlato di usare le forze pop£ 
lari anche a Milano quindi c'era una certa istanza alla minac 
eia; però dico se si tratta, quello che poi dissi anche in se_ 
de di... se sittratta solamente di far fronte a delle sommos
se locali l'Arma ce la fa tranquillamente, se la situazione 
diventa poi tale che ci troviamo la CGIL sulle strade, lei ca 
pisce, dico, che non c'è niente da fare. Va bene sono situa
zioni politiche che voi dovete contenere. Se domani ci trovia 
mo contro tutte le agitazioni sindacali, cosa facciamo con la 
Arma ? Va benejé questo che dissi poi anche al Signor Presi
dente Segni e lo stesso discorso fu fatto, ma cercate di trat 
tenere, benissimo se si tratta di ah va bene, se ci troviamo 
le strade piene di gente 

D...Perché per esempio in quella situazione li, perché Vicari 

• / . 
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I era stato fuori completamente ? 

R. .Mah, questo sarà stato Segni. 

D. .Segni, io lo so, perché sono stato suo Capo di Gabinetto, Se_ 
gni aveva simpatia per l'Arma, aveva stima per l'Arma... 

R. Lui non aveva fiducia nella Polizia. 

D. Non aveva fiducia. Il fatto che partecipassi tu. Segni, del 
resto sei il comandante dell'Arma vai ecc. 

R. ...Ma poi quando sono tornato ha fatto quel comunicato;quel 
l'affere di quelle bobine é anche vero,; lui parlando con 
Merzagora, mi pare e con un altro, dice io non mi fido per 
niente della Polizia....pari pari, papale papale. Chi ha sen 
tito le bobine poi, che sono poi i vari Bianchi ed anche dal 
l'altro lato Cossetto é detto quindi quella era una sua visi£ 
ne, più o meno giusta, più o meno obiettiva, aveva una caute 
la; era un vecchio signóre e lui voleva avere una garanzia 
sua personale. Non si fidava di Vicari, che viceversa é una 
ottima persona, io penso che non aveva molta fiducia; non a 
vrebbe fatto scherzi, si spera. Ad ogni modo questi erano gli 
ordini ed allora questo é il discorso che ho fatto a lui di<* 
cendo: Noi possiamo una azione limitata, qualora la cosa non 
esploda, se esplode non siamo in condizioni di farlo, bisogna 
chiamare l'Esercito, di cui fino ad un certo punto possiamo 
garantire l'atteggiamento; forse con la punta dell'Arma le co 
se si placano; ma se comincia qualche reparto a "sgamottare" 
non sappiamo cosa succeda. Tanto per essere chiari. Qindi 
quello fu il frenaggio di cui parlano i vari Parri, ecc.. 

i 1 
Quindi mi disse: ma la popolazione che cosa ne pensa del Cen j 

1 
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j tro tro Sinistra ? Dico, io non sono il catalizzatore della valu 
? tazione nazionale su qyesto episodio, però ci sono delle for 

ti correnti che temono nel Centro Sinistra un salto nel buio. 
Perché la disoccupazione sta avanzando; sapete non é che mi 
riferivo alla lettera di Colombo, però Colombo aveva detto 
delle cose molto serie, quindi l'esperimento poteva riuscire, 
saranno i politici che lo faranno riuscire però delle preven 
zioni ad ogni livello ed in ogni classe sociale ci sono. 
E dei datori di lavoro e degli stessi operai, della stessa 
massa che spera, non spera, che teme, che vede la disoccupa 
zione aumentare, quindi c'è una prevenzione molto forte.Ah! 
ma come! Gava era dalla parte mia, Rumor stava pesce in bari 
le, Zaccagnini dalla parte contraria e Moro voleva semplice 
mente il Centro Sinistra. Purtroppo io non gli ho potuto dî  
re niente di bene.; allora gli italiani sono tutti fascisti 
dice. Ma io dico questo non é un discorso, dico, lei mi ha 
chiesto come la pensa, io sulla mia valutazione penso c'è un 
forte numero di persone di classe, che sono preoccupate di 
questa questione. Se andrà benissimo, io auguro che andrà be 
ne, però c'è una grossissima preoccupazione su questa solu
zione. Questo fu il disocrso fra me è il signor Moro. Allo
ra lui fu molto sfiduciato, dice ma qui, infatti voleva an 
dare da, da, a rassegnare il mandato. Mi dice, ritorni dal 
Presidente, io sono tornato dal Presidente Segni; che cosa 

. / • 
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! é stato detto. Io ho detto quello che ho detto, ho detto 
* che l'ordine pubblico lo garantiamo entro certi limiti,se 

succede il peggio non si garantisce niente, e sul Centro 
Sinistia ho fatto questa valutazione che è la realtà. Non 
ho detto le percentuali della gente a favore o contraria, 
però questa è la realtà. Difatti Segni era del tutto con
trario al Centro Sinistra. Va bene poi le cose sono anda-
fe molto meglio di quello che si poteva pensare. In quel 
momento li, non dimentichiamoci... quella é la valutazio
ne, ringraziamo Iddio per il solito stellone che ha la ... 
Va bene, ad ognj modo, dice lei...mi raccomando ancora lo 
apparato eominista, i collegamenti. Sissignore,gli ordini 
sono dati non succederà niente, va bene; arrivederci 
Poi fa un bel comunicato ci mette una bella fotografia. 
Ho chiamato il Comandante dei CC. per cui il nostro affare 
si è sentito gelare ecc.ecc. Poi le cose si sono accomoda
te perchè si sono messi d'accordo con i socialisti,su quel 
punto, erano dodici punti, hanno ceduto, Nenni ha preferi
to rimanere sul posto e tutto è andato a posto. I piani non 
si sono attuati; a tre anni di distanza è successa la cacia 
ra che hanno voluto combinare per giustificare Segni, per 
giustificare.... 

3. Anche per dire, diciamo i socialisti, vedi Nenni, hanno di
ciamo così.. 

I. Salvato la Patria. 

• / • 
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1 D. Salvato la Patria, hanno agito un pò sotto la pressione del 
' colpo di Stato. 

R. Sotto la pressione di questo colpo di Stato, questa pressi£ 
ne autoritaria che in effetti non è esistita. Segni si è fat 
to rispettare, che volesse tre nomi anziché uno...quelle s£ 
no questioni... 

D. Ma quale è il motivo, secondo te, per cui avendoti varato 
con Segni, cioè il binomio, perché tu eri il braccio destro, 
il braccio forte di Segni, il quale era la mente di questa 
faccenda; ad un bel momento Segni lo hanno messo completameli 
te fuori l'hanno scagionato completamente. 

R. Ma evidentemente loro, avranno avuto degli accordi... si è 
parlato di soldi, si è parlato che l'andare addosso a Segni 
gli irritava l'opinione pubblica, avevano un ricordo di que_ 
sto uomo piuttosto molto buono e quindi han capito che spa
rando su Segni avevano sbagliato, va ben. Ma mentre all'ini 
zio, è successo il contrario perché loro speravano che., io 
non dessi la smentita. Difatti l'episodio di Gatti, ecc. é 
tutto vero, ad un certo momento uscì quel famoso attacco 
Arese ? ha smentito tre giorni prima quel fatto, ed ebbe a 
tediare dov'è che ci hanno fatto la diffida .... i fatti non 
avvenuti non si ricordano no il giorno 14 io sono andato al 
Celio a vedere i Carabinieri ammalati, ma che cosa é questa 
storia qui. E allora, io il mio avvocato Galateria, avevo 

. / . 
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j anche Gatti, che era l'avvocato dell'Espresso ad un certo 
I punto é uscito un libello contro di me e che avevo fatto 

una denuncia contro ignoti. Gatti telefona, senta c'è il 
generale vengo subito, che vuole ?.. Mi telefona Parri da 
Parigi e ha detto ohe assolutamente, anzitutto le vuole 
molto bene, benissimo, assolutamente lei non deve smenti
re l'Espresso. Smentire, sono tutte bugie; no guai si me;t 
te contro tutte le sinistre. Ma qui non è questione di si 
nistre, i fatti non sono veri. Dovete sapere i fatti esi
stono lo stesso non è vero, non è vero che si è fatto il 
piano, non è vero niente. 
Ah! Dice, quardi, lei se ne accorgerà, ed era presente il 
nostro amico Galateria, comunque esiste anche una registra 
zione sull'episodio, tanto per essere sempre in gamba. Al 
lora è andato via come una furia ed allora è cominciato lo 
attacco. Perchè loro volevano che io non smentissi. Allora 
Segni rimaneva da solo in questa vicenda, e avrebbe.. 

D. Se non smentivi, Segni rimaneva esposto ? 

R. Esposto, erano delle cristianate. 

D. Poi la Democrazia Cristiana ne era sistemata. 

R. Avendo smentito ad un certo momento sono rimasti male,per 
che la sera prima c'era Scalfari che voleva parlarmi, io 
non parlo, con giornalisti cosa vuole, voleva convincermi 
che sarebbe stato questo articolo che io non dovevo smenti 
re. Ma perchè ? 

. / • 
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I D. Tu non hai assecondato il loro gioco ? 

R. Ma perchè dovevo assecondare non è vero. 

D. Appunto perchè è 

R io non sono amico di nessuno, io sono un militare,quel 
le robe lì.... non è vero. Se avessero fatto un articolo più 
sfumato... in un giorno di luglio faceva caldo io sudavo c'è 
ra il gatto sotto la porta ....Mi han detto il 14 luglio 12 
generali, 5 piantoni, ecc.. e no, non è vero. E allora da 
quel momento, loro prima sono rimasti malissimo, poi, ad un 
certo momento è rimasto... dice: allora salviamo Segni, per 
che certo la Democrazia sarà intervenuta pare ci siano sta
ti anche un pò di soldi per Iannuzzi, ecc..; e all'ultimo 
hanno fatto quella sparata, per tirare fuori Segni... c'è 
stato un tentativo intermedio antipatico del giornale "VITA", 
quello che ha inventato il colpo dì sole, maldestro, dice mi 
volevo fare io ... Infatti volevo scrivere una riga alla fa 
miglia Segni, sentite fate il favore non fatevi difendere 
da certa gente che poi ingarbugliano le acque. Quindi l'epi 
sodio loro volevano colpire Segni, e poi la D.C si sarà 
certamente schierata a difesa, no ? .... In fondo non è sta 
to un male per la D.C. perchè avendo scaricato il deterren
te sopra di me.... 

D. Tu hai fatto da caprio espiatorio ? Ossia tutto. 

R. Da falso scopo. 
D. Da falso scopo. 

. / . 
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IR. .... Quindi le sinistre sono state cretine, perchè aggreden 
i do me, al massimo potevano uccidermi, ma la D.C. non ne è 

uscita bene. 
D. No vedi, aggredendo te, hanno preso come obiettivo una pers£ 

na la quale avrebbe dovuto fare un colpo di Stato, ma che 
era facilmente dimostrabile l'inconsistenza della cosa, Tu 
non puoi fare un colpo di Stato con l'Arma dei CC. e .... 

R. Appunto, e con Manes contro per di più. 
D. E con non tutta l'Arma, non erano tutti dalla tua parte, e 

quelle... 
R. E secondo la pericolosità del fatto, sarebbe diminuita anche 

nel numero dei.... 
D. Naturale. 
R. E quindi, il fatto che abbiano aggredito me ha un pò salvato 

i democristiani, e ha fatto cadere l'azione dei socialcomu 
nisti, perchè sono stati cretini, hanno tirato sul fai 
so scopo senza poi riuscire neanche ad uccidermi, va bene. 

D. Tu hai letto il libro "la guerra dei generali" ? 
R. Si. 
D/ Come lo hai trovato. 
R. Abbastanza bene.... 

( voci)... 
D. Han fatto un buon lavoro e poi anche scritto inte. » 

■M I I " " ' 
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I ha messo la prua sui generali dello S.M., quello li a noi 
I ci lascia completamente indifferenti 

Indro Montanelli 

R. Indro Montanelli mi ha dato del guappo di cartone, una voi 
ta, va bene, la seconda volta guappo di cartone ancora, di 
co sig. Montanelli lei aveva promesso che non si occupava 
più di me non vedo perchè va a rimorchio dell'istanza gover 
nativa, io non sono mai scappato, l'affare del monocolo,lei 
rende esiliranti dei tipi come Anderlini, guappo di cartone; 
Io so benissimo che era il mantenuto di qualche fanciulla. 
Lei non conosce la mia vita però scrive questo su di me. In 
considerazione di questo.... io dico che lei è un buffone 
ed un vigliacco Giovanni de Lorenzo raccomandata l'ho manda 
ta 12 gennaio niente... Però un mese dopo, appena si è allon 
tanato Alfio RUSSO, zacchete..! Mi ha dato del maiale 
va ben dico lasciamo perdere .... quello picchia ... cosa ci 
vuoi fare. 

D. Ma perchè quello li ce l'ha con te ? 

R. Ma strumentato... Il Corriere della Sera un pò di soldi. Mai 
visto questo qui. 

D. Il brutto che ha una penna brillantissima.... 
(voci).... 

R. Anche quella li, la Guerra dei Generali, è scritta abbastan 
za bene, dice anche dei fatti veri ci da addosso un pò a tut 
ti, va bene d'altronde.... 

. / • 
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D. Insomma,batte e picchia abbastanza imparzialmente, diciamo, 
è cattivo, ma però dice male di Manes, .... non 
è che sia un partito preso che forzi tutto quanto c'è una 
interpretazione. 

R. E' un repubblicano, quindi son tutti (confusione)... I 

D. Andiamo avanti. Questa faccenda qua,di Zaccagnini, avete 
preso nota, benissimo. In proposito di questa cosa qua io 
leggo qui, c'è scritto, dunque un appunto. Il Generale 
Picchiotti, no qua:la S.V. è stata .... nel giugno-luglio 
ha presentato una situazione allarmistica del Paese al Capo 
dello Stato. 

R. Ecco, questa qui é stata una voce che ha portato il famoso 
Lugo c'è stato l'episodio Iannuzzi che è riportato mol 
to bene.[Questo bravo signore che faceva parte della Commi s 
sione Beolchini, e per conto mio è stato il Ministero, nella 
persona del Ministro che ha strumentato tutto attraverso lo 
Avanti ecc.IQuando il Capo di S.M. ad un certo momento 
questo Lugo qui è andato a dire a Iannuzzi, che dal SIPAR 
partivano delle veline, che rappresentavano la situazione, 
come io l'avevo presentata a Moro, parliamoci chiaro.... che 
non le facevo io, le veline le faceva Renzo Rocca, che era 
dell'Ufficio REI, economico industriale.Ilo ne ho copia di 

T D <*— 
queste quii perchè poi ad un certo momento ho chiamato: 
ma che cosa avete scritto. E c'era tutto quello, ma cose 
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obiettivissime,! c'è stato il comizio di Amendola, ci sono 
queste minacce!... Sono cose perfettamente obiettive. 
Naturalmente tre anni dopo è successo il Norimberga, va 
bene, per forza no? Ma nàn ero io che le facevo, le fa
ceva il SIPAR,tramite Rocca e le mandava, credo, anche al 
Quirinale. Gli ufficiali dei Carabinieri non ci sono mai 
entrati. Assolutamente.]Io solamente qualche volta da Ro£ 
ca ho avuto queste veline, anche perchè erano abbastanza 
notiziate; su trattative del Ministro, su tutto quanto, in 
somma davano ma Lui Rocca aveva un punto di vista al
la confindustria due o tre e attraverso quello.j... erano 
notizie abbastanza buone e servivano proprio come un bol
lettino riservato di quello che stava succedendo nel mondo 
politico, trattative non trattative, i dodici punti socia
listi 

D. Quindi non erano di tua origine erano di origine del REI? 
R. Del REI. 
D. Del REI. 
R. Che poi io la pensassi così quello è un altro discorso. 
D. Può darsi che anche nelle conversazioni, perchè tu andavi 

spesso da Segni? Ti chiamava spesso? 
R. Abastanza spesso, ma non spessissimo, meno di quello che 

si pensa. C'è un telefono diretto, quindi un ponte-radio 
quindi si poteva parlare. 

D. Ti chiamava a^ telefono? _ 
R. Qualche volta, come quella volta I vado, da Moro, ma in 

somma non è che io ero sempre di casa.... anzi ero molto 
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più di casa da Cossetto ecci,perchè li Io attendevo 
gli ordini, non avevo nessuna, poi non era mio carattere 
di andare la a premere, dice che io ho dormito tre notti 
al Quirinale; mai dormito al Quirinale. Dice che io avevo 
la colpa di aver portato i carabinieri dal Papa, ma anche 
Ciglieri. 

D. Li ho portati anch'io . 

R. Beh che centra. 
D. In una riunione che avevo qua tutti gli ufficiali ecc.li 

ho portati al Vaticano, il Papa li ha ricevuti in udienza 
particolare; non è una cosa.... bellissima. Quella volta 
cera Papa Giovanni, il quale aveva un gran timore dei Cara 
binieri, perché dice che quando era piccolo quando vedeva 
i carabinieri aveva una fifa ecc.; dice non è che mi sia 
passata completamente.... Tanto che quando alla fine della 
udienza particolare, che ho avuto con lui, allora dico di 
la c'è il Capo di S.M., era Pontani, lui dice lo faccia ve 

S.Padre 
nire facciamo una fotografia? lui diee,con piacere. Allora 
ci siamo messi da una parte, lui in mezzo. Lui dice: a me 
in mezzo non mi va mica tanto.... (covi e confusione). 

R. Per quella parte li si sono sempre accaniti per quello che 
si faceva per il Vativano. Non si faceva niente...J II viag 
gio in Palestina..... 

D. Quella roba li è di Allavena e tutta quella facenda li 
R. Ma è stato fatto bene si doveva fare, perché ? 

. / • 
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D. Siccome dopo Allavena è stato promosso e ha avuto quello 
avanzamento, anzi quella promozione per meriti ecceziona 
li che tutti attribuiscono per influenza vaticana. 

R mica l'hanno fatto cardinale, l'hanno fatto 
D. Va bene .... ma attraverso .... 
R. E' stato per l'alto adige più che altro che ha avuto quel 

la promozione, ad ogni modo.!... 
D. Allora questa roba qua, poi dice il Generale Ciglieri abbia 

affermato in Tribunale.... che il 24 - 25 giugno, siamo sem 
pre in quell'epoca li, lui disse che in vista di una crisi 
di Governo si temeva in alto loco moti di piazza e pertanto 
il SIPAR aveva chiesto la collaborazione dell'Arma per l'ag 
giornamento di liste di sovversivi e quindi prendere misure 
cautelative. Ora,dice, l'alto loco chi è? Ma è evidente li 
ne avrai tutti 

R. Con tutti i superiori ne avevo parlato, con Segni, lo S.M. 
Difesa lo sapeva 

D.I Li cera stata la cosa di Amendola, cerano state delle di
chiarazioni di 

R, Dei movimenti di piazza pesanti ecc. 
D. SI, si quello li 
R. Poi quando mi hanno contestato, sulla piazza non era succes 

so ancora niente, dico va bene, nell'ambito però del gover 
no quando arrivava era un pò tardi. No 

D. Dunque, contatti con i partiti politici e con gli esponenti 
di S(?) Schiano, hanno affermato di aver cercato di fare 

' ! 
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J pera di dissuasione presso il Capo dello Stato, il quale 
si mostrava propenso ad una azione di forza. 

R. Adesso di Schiano ne parliamo un minuto. Dunque Scgiano 
credo che sia il più grosso buffone che ci sia sulla fac 
eia della terra. Tanto per cominciare. Ora, Schiano, 
quello che ha detto che Dessi lo perseguitava. Questo è 
un buffone. A me mi dissero allora che questo teneva un 
servizio informazioni a cui era legato l'amico Gaspari 
che investigavano su tutti, che investigavano su 

D. E Gaspari non aveva altro da fare. 
R. No,di massima no. Difatto poi si è messo,ha dato le dimis 

sioni, ma non di servizio; allora ad un certo momento ho 
mandato a chinare Schiano, me lo accompagnò un certo Tau 
risano, disse adesso mi arresta, adesso mi arresta 
E' uscito (?) facendo il saiuto romano, tanto per essere 
chiari. Arriva questo buffone, dico: ma lei scusi quando 
la finisce di fare il servizio informazioni, lei non è... 
Ma io sono un avvocato, partigiano; a me importa proprio 
niènte; anche ai processo volevano dire che era autoriz
zato. Ma se ogni avvocato svolge il servizio informazioni, 
ma scherziamo e quindi l'ho trattato piuttosto maluccio. 
All'ultimo poi, gli ho dato il contentino ecc. No, ma io 
non ho detto niente, anzi effettivamente sono vicino alla 
Arma, solamente qualcuno che non va. In ogni modo lei la 
pianti va bene. Stia buono stia bravo. 14 luglio ? Ma il 
14 luglio che è la presa della Bastiglia? Il 14 luglio è 
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nato quest'anno, con l'attacco dell'Espresso. Non eŝ istje 
va affatto Io avrei detto ah, l'ha voluto Segni,ma 
da quando in qua. Dell'argomento non si parlava per niente , 
peregsere questo buflfone, poi c'è qui il nostro Ammiraglio, 
ci sono dei fatti gravi: Eussiano era quello che informava 
prima dell'8 settembre gli americani, i movimemEnti della 
flotta, va bene. Ha fatto degli esposti al riguardo per 
essere tenuto presente. L'Ammiraglio Tognielli un giorno 
mm ha fermato e mi ha raccontato i fatti come stavano; che 
questo qui, aveva presentato un esposto firmato, appena s£ 
no arrivati gli americani, dicendo sono io quello che vi ha 
aiutato, sono io quello che vi ha dato le informazioni, da 
temi un posto al Governo. Questo rapporto, firmato da Schia 
no, fini sul tavolo delle SS, lo ha visto anche tutta una 
comitiva di persone. Lo sapeva Tognielli, lo sapeva il no
stro Paladini. Io ho fatto una chiacchierata con Tognielli 
e si racconta questo episodio. Quindi Scoiano oltre tutto, 
anche un vigliacco e un traditore, va bene. Ecco fatto. Si 
è fatto proporre per una medaglia d'oro al valore militare 
partigiano. Glie la proposta la città di Napoli, dove ri
sulta tra l'altro, che organizzò, tra la fine di settembre-
ottobre 1943 l'operazione contro i nazisti nel nap£ 
letano. Poi organizzò molto prima ie informazioni agli al
leati, che allora non erano alleati. Poi si è pigliato la.. 
. navi e poltrone e il mascalzone era tutto qua. Quindi 
questo è il signor Schiano, altro che Dessi, io in ogni mo ' 
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| do posso dare questi appunti. 
D. Si,interessante. 
R. A Tognielli gli ho fatto un bello scherzo di registrare 

quello che mi diceva. E' la verità. 
D. Sei noto come l'uomo delle registrazioni. Ti vediamo im 

bottito da tutte le parti. 
R. Lugo, quella è stata classica, lui viene,nel mio ufficio 

è installato il registratore, quello che mi ha proposto 
come ambasciatore ecc. e poi quando hanno detto che non è 
vero, dico, qui c'è la pizza; quello cosa? Sono rimasti 
male. Parliamo allora anche di Parri, perchè il Parri è 
stato attaccato recentemente da " Luna ", un nome che 
Parri non potrà mai quando Parri è stato arrestato, 
ha dato i nomi della gente che lavorava con lui e la con 
seguenza è stata la fucilazione di San Cunsiski , un capi 
tano di fregata, c'è alla Difesa e alla Marina una prati 
ca, perchè lui è stato accusato dal meridiano d'Italia, 
da questo episodio è nata una diatriba. Io ho parlato an 
che col vecchio capo del SISCAL (?) Losi che mi ha dato 
questa motivazione; e anche Parri è un traditore. 

D. Quindi l'han fatto senatore. 
R. Ma non per i voti, che non ha mai avuti, solamente per pie 

tà di Segni, che lui ha ricompensato, perchè lui insisteva 
per l'affare del colpo di Stato di Segni, che aveva senti
to alla Corte di Giustizia, è stato lui. Anche in processo, 
il Parri attaccava ancora Segni nel colpo finale del 
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te no non si trova così, è Parri. Perchè poi Parri 
era nel Battaglione di mio padre durante l'altra guerra 
li al 90° Fanteria. Allora era una persona per bene.Poi 
Parri ha fatto un sacco di attacchi, di attacchi; Io gli 
ho scritto una lettera, che lui non ha pubblicato, dove 
io dicevo tante cose che avrebbero fatto bene alla 
salute, ma ha preferito non parlarne. Fece un attaccac 
ciò pieno di volgarità 

D. (incomprensibile - parla T.V. ma è incomprensibile anche 
perchè interviene D e R ) 

D. ..... Moranino, nella lista dei comunisti, stava pure sui 
giornali, a Genova. Quarda che mettere Moranino sopra la 
lista condannato all'ergastolo (confusione -
parlano tutti) 

R. Dicono che per l'elezione del Presidente, sia stato trat 
tata la riabilitazione di Moranino 

D. Certo è stata la grazia del Presidente. 
R. Appunto. 
D. Ma adesso te lo mettono di nuovo nella lista dei comuni 

sti 
R. Ma quelli sono degli "impuniti, perchè 
D. Pazzesco 
R. C'è gente che lo vota 
D. C'è la signora Genova, vota della gente di quel genere li, 

quando vi ....della gente di più schifosa che si possa pen ! 
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j sare, quella li ...... (parlano tutti insieme) come pers£ 
naie. 

R. Il Parri fa continue istanze alla ribellione, va bene, lui 
ha stigmatizzato, ribellatevi, ribellatevi, io glie lo 
scrissi, io posso lasciare la lettera. Anche li, lui si 
guardò bene di pubblicare. 

D 1° ottobre 1967, quindi 
R. Si, c'è anche, guarda, li fece questo attacco qui, dicendo 

delle nefandezze, che io avevo coperto di fango l'Esercito 
ecc., dice, perchè non gli ha dato querela, dico è un vec
chio signore; però gli scrissi la lettera che lui natural
mente si è guardato bene 

D di pubblicare. 
R. Indro Montanelli, più buffone degli altri, quindi va bene. 

Diciamo che non si può battere, ma si guarderà bene. 
TV. Qui.è venuto a Bari quando è stato in Cina. Io comandavo 

la Regione, era stato in Cina, allora (confusione parlano 
tutti) 

R. Ma questo,mica Aloia, questa (confusione) questa è la fot£ 
grafia di Vedovato con il profilo del Gen.Aloia, è tutto 
un altro. Aloia ci fa una bella figura, perchè Vedovato è 
un bell'uomo (incomprensibile) l'avrà fatto per dare 
un colpo di violino ad Aloia. 

TV. Quando poi è venuto a Bari, ha fatto una conferenza sulla 
Cina, io allora, quando ha finito gli ho fatto: guardi so
no stato due anni in Cina; allora lui è diventato rosso... 
ma poteva farla lei meglio di me 
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R. Lui lo chiamavano Sfciberia, perchè si era messo completamen 
te a sinistra, l'Indro Montanelli, eh! E' tutta gente dij 

D. Allora andiamo avanti. Dunque, qua c'è la questione, ecco 
la questione che è stata riportata sui giornali ecc., di 
quelle famose sovvenzioni fatte ai partiti. 

R. Benissimo. Ecco qui c'è appunto anche una indagine ammini 
strativa per cui io ho già risposto alla Magistratura. Mi 
ha già chiamato il giudice Macrì e mi ha chiesto appunto 
di questi due titoli che sono saltati fuori; allora io ho 
precisato come è vero che un titolo rivaleva la mia gesti£ 
ne, quello che si riferiva a Pieraccini e alla Signora 
Pieraccini; l'altro titolo, che si riferisce a Nenni,è sta 
to dato da Viggiani nel 64.{Quando io feci la domanda, c£ 
me mai, cosa ci faceva Nenni con Viggiani, appunto per cai 
mare quell'ardore che aveva Cozio (?) contro di me, questo 
li ha mezzo azzittati; dunque ho detto per quel titolo li 
ne rispondo io, fu fatto un mese prima che lasciassi il 
Servizio, quindi non fu distrutto, perchè io le distruzio
ni avvenivano ogni due o tre anni. Al momento di lasciare 
il Servizio non volli distruggere la roba che era in cantie 
re, allora sembrava proprio che volessi distruggere per na 
scendere, e lo lasciai li. Evidentemente fu fotografato d£ 
pò. L'operazione fu questa: allora il Pieraccini era il dî  
rettore del giornale "1'Avanti" , che aveva una preminenza 
nella questione di Trieste contro il Generale (?).... che 
era comunista, e anche eon il mondo slavo. Pieraccini in j 
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j fondo è una brava persona; si parlò con lui e lui accettò 
di fare un pò l'informatore e anche l'orchestratore in mo 
do da sottrarre un pò, additare un pò di gente che fosse 
meno comunista di quello, e nello stesso tempo di darci 
un pò di informazioni sull'azione titoista in genere; 
t centrava anche un pò di mezzo anche la signora perchè, que 
sti qui conoscevano, con Bensì e gli altri, degli america
ni che erano stati qui. Un certo colonnello Luongo il qua
le verso il Servizio era stato poco benevolo e quindi loro 
avevano modo di riawicinarlo e di cercare di mettere a 
posto anche questa partita; e quindi io gli diedi quei 5 
milioni, che fu una tantum, dopo chiesi a Viggiani, a cui 
lasciai la copia, andate da Allavena a vedere , a sapere 
se hanno utilizzato queste informazioni. Loro furono conten 
ti dell'azione di quest'uomo, cioè prima di diventare, fin 
che l'Avanti(?)l*informò abbastanza, gli diede delle no 
tizie quasi da buon italiano nei confronti di Tito, di queĵ  
l'ambiente. E questa fu l'azione, come fu attuata. 

D. Quindi diciamo un'operazione, diciamo, regolare d'informa
zione 

R regolare di ...., questo dissi al Macrì, anche che ad 
un certo punto, faccia il favore si awanga dell'articolo 
253, non voglio sapere altro perchè sono operazioni stret
tamente di segreto militare. Basta, ho già capito di cosa 
si tratta. Mi fermò.... 

D. Si. 
R. Ad ogni modo fra noi si può dire di che cosa si trattava, j 

esattamente questa operazione. j 
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Li é entrata la questione del Pieraccini. 
H. Questa è la questione del Pieraccini. La questione del 

Nenni non è mia, è una questione che trattò il Viggiani 
D. Dei 5 milioni ? 
R. Dei 5 milioni. Allora Viggiani era, insomma 
D. Perchè è avvenuto dopo quella li del Neani? 
R. Fu nel 64, io nel 62, quando stavo per andarvia 
D. L'affare dei Pieraccini nel 62 ? 
R. Si. Settembre andai via quindici di ottobre, quindi non 

fu distrutto il titolo. Viceversa quella di Viggiani fu 
nel 64, proprio nel periodo in cui lui, c'è tutto un re
troscena che poi, chi sa Iddio se si riuscirà a sbroglia 
re. Il Viggiani era molto prevenuto ohe potesse venire su 
l'attuale Presidente, e si batteva molto a favore di Fanfa 
ni, va bene? E faceva di tutto per riuscire in questo in
tento, di fatti telefonava sempre a Rumor: ma qui non bi
sogna che succeda, come facciamo, come non facciamo. Quin 
di quel famoso fascicolo che è stata la causa di tanti guai 
fu potenziato allora. Perchè fty che cere io,e'erano le. n£ 
te del bravo Filippi che diceva : andate a cena, mangiate 
una bistecca, aspetto con degli amici che domani è Pasqua. 
Non c'era altro. Quando ci fu, viceversa l'episodio della 
lotta per la Presidenza, evidentemente, quel fascicolo fu 
arricchito; fu la questione dell'alto adige, che io igno
ro perchè non c'ero, ci sono altre cose spiacevoli.E queste 
è un pò tutta la storia del legamento del Viggiani col Nen 
ni, e con gli altri. Perchè in fondo in fondo, Nenni e 

. / . 

F 



Senato della Repubblica — 465 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

96. 

I Saragat non erano neanche molto amici, va bene. Quindi 
può darsi che la acquisizione di certe notizie sia av 
venuta proprio da quell'ambiente. Questo è tutto il re 
troscena un pò ingarbugliato.... 

D. Vale a dire c'era la candidatura o almeno la aspirazio 
ne di Saragat alla Presidenza. 

R. C'era anche l'aspirazione di Fanfani e di altri....... 
In quel momento il Servizio, io non c'ero più, evidentê  
mente osteggiava la candidatura di Saragat a favore di 
una candidatura democristiana; eventualmente che fosse 
Taviani.... e Taviani.... che fosse Fanfani o altro era 
sempre una Allora un pò di traffico l'ha fatto il 
buon Viggiani, va bene 

D. Questo intervento, diciamo, del SIFAR in una questione 
prettamente politica è quello che dall'esterno viene 
guardato 

R. Andiamo un pò all'origine delle cose, anche per la questi£ 
ne di Ravenna. Ora esiste questo che in certe cose il 
SIFAR dovrebbe fare qualche cosa. Le norme dell'Ufficio D 

fra l'altro dicono: situazioni politiche particola 
ri in Italia e all'estero. Il partito repubblicano in quel 
momento era in una situazione politica particolare: centro 
Sinistra o non centro Sinistra? Questo riguarda non il SIRR 
ma i politici, che davano gli ordini, come pure c'è 
slavo che riguarda l'episodio del Pieraccini e allora que
sti contatti o questi interessamenti, che sono di pertinen 
za del Servizio, ma sono attivatila dei politici evidente
mente, ma nessuno di noi pensava di fare un favore a La 
Malfa, che non lo vedevamo per niente, ci sarà stato qualche 
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I d'u d'uno che avrà detto a Viggiani: dia una occhiata a 
quel congresso. Veda un pò cosa si può fare, dei control
li, aiuti, ecc.. E quindi effettivamente l'incidenza del 
Servizio nelle questioni politiche c'è stata; non per me 
rito dei militari a Cui non interessa niente, ma c'è sta 
ta sempre. Diceva il Maresciallo Messe che alla fine del 
l'altra guerra, di questa guerra, è successo lo stesso un 
pan demonio. Si è trovato contro tutti i Ministri dallora 
con Sforza in testa, dicendo mascalzoni, voi del SIM vi 
interessate di politica ecc., ed è successo e succederà 
un altra volta, perchè finché non fanno un Servizio poli 
tico e sarà peggio per loto, andremo avanti così 
Fregano tutti gli altri va bene, noi siamo ancora 
abbastanza disinteressati, ma quando il Ministro o il Pr£ 
sidente del Consiglio o il Capo dello Stato mandano a ehia 
mare il Capo del Servizio e gli dicono : beh mi dica un pò 
la situazione come va, cosa succede al signor Gava a Napo
li ecc.;che si deve fare, uno deve rispondere, no? Indipen 
dentemente dalle simpatie che non ha affatto né per l'uno 
né per l'altro. E quindi c'è stata un'incidenza del Servi
zio, detta fra noi, ma sempre per demandamento degli orga
ni politici, di Governo non di partito. Cosa possiamo dire. 
E' stata così. Naturalmente ad andarglielo a chiedere quel 
li dicono di no. E' successo l'episodio, si può dire, di 
Leone. Leone un giorno mi manda a chiamare, ero comandante 
dell'Arma, dice, guardi, a Napoli c'è quel fondo famoso di 
100 miliardi, non sappiamo come va a, finire; c'è una situa 
zione particolare.Lei mi riferisca al riguardo. Io ero co 

/ . 
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! mandante dei Carabinieri: si signore, riferirò. Allora 
quindi, fu l'unico caso in cui parlai con i Centri C.S. 
direttamente, avvertendo però il SIFAR. Chiamai De 
Forgellinis £ guardi per non fare Divisione, Brigata, 
Legione, Gruppo, dia una occhiata un pò alla situazione dei 
fondo di Napoli alla Tesoreria (?) di Gava e di altri e mi 
riferisca. Ho avvertito Allavena e Viggiani. Portai la re 
lazione su questo. Quando la commissione Beolchini attaccò 
Ciglieri, ha tirato fuori questa vicenda; allora pare che 
sia stato chiamato Leone e abbia detto lei ha fatto questo: 
oh, io mai più. Leone ha detto di no, ha detto di no. Ha ra 
gione lui; che cosa dovevo dire, facevamo una discussione.. 

D. Ha negato nettamente? 
R. Nettamente. Tanto è vero che alla Camera, quando l'hanno 

attaccato, mi hanno detto: non puoi dire che un generale 
sia così fesso ma quando un Presidente del Consiglio 
addirittura nega la verità, è ancora peggio. Io ho sempre 
scivolato su queste cose, sono loro che erano interessati a 
Ravenna; a noi che cosa interessava, cercavamo anche di da 
re delle informazioni in una maniera meno enfatizzata possî  
bile, ma qualcosa dovevamo 

D. Li per la questione di Ravenna c'è una , una inchiesta in 
corso o cosa del genere 

R il procuratore mi ha chiamato, io effettivamente il 
dettaglio non lo conoscevo, Alla Commissione Beolchini mi 
fu chiesta una notizia, l'unica che poi fu data, dice: ma 
è vero che sono andati 80 milioni a Ravenna? Dico: guardi 
il bilancio era di 50 milioni al mese, se avessi dato que | 

. / . 
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J sti milioni me ne sarei accorto. Quindi^ al riguardo non so 
* assolutamente niente. Ma dice il denaro era dell'ENI, é 
stato fatto sorvegliare dal SIFAR per vedere che andasse a 
posto. Può anche darsi. Certo che il SIFAR come erogazione 
di fondi, non c'entra; come interessamento, situazioni po
litiche particolari in Italia e all'estero, può darsi che 
un Presidente del Consiglio chiami uno: senta mi sorvegli 
quel Congresso, mi interessa sapere come va e i due punti 
particolari sono: partito'Repubblicano e PSIUP. Psiup. fon 
do popolare P.R.I., Centro Sinistra e quelle sono le situa 
zioni particolari. Che il SIFAR che c'è adesso SID poteva 
controllare, come collabori questo pezzo di carta si alle
gano di nuovo . Ora lo SDECE, questo non ce l'ha, per 
che l'attuale Direzione Generale degli Affari Riservati 
non ha una ricettazione che consenta di dargli queste no
tizie. Nonostante ecc.ecc. le questure e la Direzione Af 
fari Riservati,non ha la vitalità di fare questo, o loro 
ci rinunziano o rompono le scatole al Servizio militare o 
se ne fanno un altro. Questa è la storia, poi lo sfondo di 
tutta questa vicenda. 

D. Ma se a un Capo del Governo o al Ministro ecc. gli viene in 
mente di avere delle notizie ecc. e si rivolge al SIFAR, 
il SIFAR si trova in difficoltà a dire di no. 

R. Non dice di no assolutamente, perchè anzi tutto non ign£ 
ra la valutazione politica dell'uomo di Governo e non di j 
partito responsabile. i 

. / . 
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D. Dell'uomo di Governo? Parliamo dell'uomo di Governo. 
R. Lui dice, senta io voglio avere queste notizie, lo vorrà 

a fin di bene a fin di male per valutare una situazione 
più complessa non si sa, e uno solamente deve riferire 
ogni qualcosa che sia veramente delle cose vere; e per 
.... dei fascicoli che devono essere distrutti dicevamo 
delle bugie, ma se c'erano delle cose vere non dovevano 
essere distrutti. Questo è almeno il mio punto di vista. 
Il SIFAR infatti, non so se hai letto la relazione Beol 
chini, noi non abbiamo mai detto fuori niente e 
non abbiamo mai detto delle bugie. Abbiamo insistito 
egualmente su tutto il settore politico, destra e sini 
stra, e questo è 

D. Secondo le richieste? 
R. E questo è il Servizio e quindi anche loro Cacciano quello 

che vogliono. Loro han dato le disposizioni, che forse d£ 
vevano dare. Il nostro amico Taviani non molte volte si è 
interessato di questioni politiche, logicamente voleva sa 
pere la situazione, da democristiano voleva sapere ecc. 
degli altri sorvegliati, che doveva chiedere? 

D. L'inconveniente è che uomini politici avendo fatto una ri 
chiesta di una questione di carattere delicato, se qualche 
cosa venisse fuori, si viene a sapere ecc.ecc., poi negano. 

R. Infatti, ma quando non si viene a sapere, perchè io mi sto 
zitto finché non crepo, va bene?. Bisogna stare zitti se 
no cosa facciamo, inguaiamo il Governo, inguaiamo i Mini 
stri? Tutto va a favore dei comunisti naturalmente. Se io 

. / . 
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I emettevo qualche suono che cosa succedeva? Poi succedeva 
l'ira di Dio, va bene. Che soddisfazione avrei avuto? 
Nessuna. Di essere un poveraccio. 

D. Quindi ritornando al discorso di prima, la questione del 
le sovvenzioni ai partiti, secondo te i due episodi cla
morosi, anzi tre perchè c'è quello di Pieraccini, c'è 
quello di Nenni e c'è quello di Ravenna. Ce ne sono al
tri episodi, oppure? 

R. Non risulta, almeno salvo che non saltino fuori dopo. 
D. Per adesso non ce n'è. 
R. Per adesso non ce n'è. Quello di Pieraccini ho dato con

tezza ed è stata in un certo modo; quella di Nenni appar 
tiene al periodo successivo, può darsi che fosse questa 
questione del nostro Viggiani che si era avvicinato in 
quel momento ecc., la non c'entro io; quella di Ravenna 
ho già deposto, secondo me non sono soldi del SIFAR. Pre 
sumo che un interessamento di controllo sullo sviluppo di 
quel congresso ci sia stato, perchè se diventava pacciar 
diano era centro Destra; se diventava lamalfiano era cen 
tro Sinistra. Quella era la bilancia di questo piccolis
simo partito in quel momento.... Poteva interessare Fan
fani, poteva interessare un uomo di Governo nell'ambito 
della sua responsabilità dovutagli, ecco, va bene. Un 
Capo del SIFAR non può andare a dire, perchè questo ha 
chiesto, come si permette. Non sappiamo perchè lo chiede. 
Se un uomo di Governo, intanto ce 1( han mandato è respon 
sabile lui di quello che fa. 

. / • 
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| D. L'unica cosa che dicono: il SIFAR e la FF.AA. non dovrebbe 
ro entrare nel campo politico. 

R lo so, sono loro che non lo devono utilizzare. 
D. Lo dice lì, dice che i generali facciano i generali,i Mi

nistri facciano i Ministri. 
R. E allora quando io lo dissi ad Aloia: guarda noi dobbiamo 

smetterla,dobbiamo che si facciano un Servizio civile; ah 
no, questo non sarà mai possibile, allora ci tolgono le 
armi dalle mani, Ma non sono armi che ci devono servire S£ 
no armi che finiscono come finiscono adesso. Facciano un 
Servizio civile, così saranno, prima devono essere scorna 
ti, perchè i civili sono tutti quanta di un partito e del 
l'altro, e crocchieranno gli avversari. Noi bene o male a 
tentoni cerchiamo di non fare del male a nessuno. Negli 
altri Stati, questo Servizio esiste da molti anni.Ha as
sunto una veste di obiettività e di indipendenza, abbastan 
za. Perchè per esempio in Francia fra lo SDECE e SURETE na 
zionale, succedono delle cose pazzesche, va bene, però, se 
riescono a trovare delle genti di prestigio, come la ..... 
riescono.. Devono metterlo alle dipendenze del Presidente 
del Consiglio però, e non del Ministero dell'Interno, all£ 
ra fanno qualcosa di pulito. Spenderanno molto di più del 
SIFAR, ma nella parte di rodaggio succedono delle cose spa 
ventose. 

D. La SDECE faceva capo alla Presidenza ? 

. / • 
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R. Si, si. Quindi tutto un mondo che loro hanno ignorato, 
perchè il SIM e il SIFAR sono sempre stati utilizzati 
maldestramente e con responsabilità, un giorno volevano 
uccidere Emanuele, perchè se la son pigliata con ....... 
Roatta volevano impiccarlo, adesso a me già mi hanno fu 
cilato e sarà sempre così Si devono rassegnare a 
fare un Servizio .... han fatto l'OVRA. 

D. No. Sente il bisogno perchè difatti ciascuno crea il suo 
organo come quel "RIS" (?) e come c'è .... 

R. Si, si. Torniamo sulle equipollenze, dev'essere un Servî  
zio che deve avere un ruolo a parte, che devono fare sempre 
quel mestiere.... Noi abbiamo messo delle pecette sulle 
equipollenze, quelle stupidagini 11 e s'era detto appunto 
di fare un ruolo a parte. Uno deve fare sempre quel mestie 
re, arriverà a Ten.Col., arriverà a Colonnello.... 

D. Ad ogni modo è un mestiere particolare. 
R. Appunto. Li fai fare il Comando di Gruppo, poi loro lo fan 

no pure male, non lo sanno fare.... è tutta una questione 
così. J 

D Senti .....de Lorenzo adesso abbiamo chiacchiarato e 
ti ringraziamo molto, hai voglia oggi di ritornare? 

R. Quando vuoi tu. 
D. Oggi pomeriggio? 
R. Va bene. 
D. Oggi alle 5. 
R. Benissimo. 
D. Chiacchieriamo ancora Questa roba qua non la trasci 

. / • 
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niamo tanto per le lunghe. Abbiamo proprio interesse a 
a parlare con te, ancora di tutte queste cose... 

(voci) - (confusione) .... (evidentemente ripresa collo 
quio) (non si capisce niente sia per la registrazione 
sia perchè parlano tutti insieme) 

R. Arrivano oltre contro di me contro di lui lettere anoni 
me in quattro copie ecc. 

D anche al Generale Rossi. 
R. Non è una persona antipatica, bisogna tenerlo al suo posto, 

va ben. 
D. Lui è diciami così, è un gallo di testa.... 
R. E' tutto Gaspari.... 
D. E' tutto Gaspari, quindi quando parla, quando fa, quando 

agisce è sempre 
R. Anche nella questione di Giuliano ecc anche lui in 

somma la nostra madre mafia tutta una storia. 
TV. L'avessimo sparato a quella mafia li. 
D. Bene andiamo a vedere, si tratta di dargli un'occhia 

ta cosi tanto per questi qua erano redatte, ci sono le da 
te qua, 64 ecc.ecc. 

R. Come dice mi pare dal 30 di giugno sono andate fino 
al 22 luglio. 

D. Ecco in quel rapporto di cosa fu trattato? 
R. Si, fu trattate roba di normale amministrazione mi rî  

cordo che ci fu la questione delle munizioni, la questione 
delle armi, la questione degli automezzi, tanti capitoli 
e c'era un programma di 7 - 8 pagine, ecco, devono averlo 

. / • 
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al Tribunale.... 
D. Quello che a noi ci interessa è che non si trattavo di 

questioni .... (confusione) 
R. Né militari né di ordine pubblico. Forse si sarà tratta 

to un pochettino del nuovo ordinamento dell'Arma, forse, 
ma era una cosa che andava avanti da parecchio tempo. 

D. A proposito della ristrutturazione dell'ordinamento del 
l'Arma, mi dici qualcosa della famosa Brigata Meccaniz
zata? 

R. Perfettamente la questione forse la conosci un pò 
meglio di me; esisteva già presso ogni, non presso ogni, 
in molte città che avevano un particolare interesse^per 
l'ordine pubblico, un Battaglione di Carabinieri Til qua 
le lo chiamavano meccanizzato, era dotato dì un certo nu 
mero, mi pare da tre o quattro SHERMAN, poi alcune cing£ 
lette, una compagnia a piedi ed era quello che era il 
Battaglione Mobile. Noi lo chiamavamo il Battaglione Mo
bile. Furono sostituiti ancora all'epoca di Parri, allora 
avevano quella specie di b^indC, poi si ebbero gli SHERMAN, 
poi dopo ebbero anche i PATTON. 

TV. I GRUNDER (?) 
R. I GRUNDER (?) Quelle che erano aperte sopra, c'era peri 

colo che lanciavano dentro la roba.| Ora questi qui erano 
12 e 12 sono rimasti, non c'è stata nessuna maggiorazio
ne. 

D. Quindi i Battaglioni sono rimasti....? « v 
R. Sono rimasti quelli che erano, come in effetti erano.1 JO 
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\ feci movimento con Vicari dicendo tu tieni un Battaglione 
a Padova, io lo tengo a Mestre, tu lo tieni a Firenze; ci 
dividemmo il territorio d'accordo con la Polizia in modo 
che nell'ambito di un raggio di 25 - 30 Km. 50, ci fosse 
della truppa autotrasportabile. 

D. I Battaglioni erano già la, erano già previsti per l'impie 
go.... 

R fu proprio suddivìso il territorio in modo che ci 
fosse la .... Questi Battaglioni dipendevano dai Prefetti 
non si potevanko muovere senza loro ordine e quest'ordine 
rimase. Ad un certo momento, si sono fatte due cose: fu 
cercato di avere dei mezzi un pò più importanti cioè i 
PATTON, perchè gli SHERMAN, ormai venivano, erano tirati 
dai buoi, perchè non andavano più avanti, a parte che non 
servivano. Quindi Aloia mi ha dato un pò di PATTON e ab
biamo messo a posto quelli. Furono acquistati 5 M/113 che 
erano poi da trasporto truppe e allora mi fu data una ali 
quota per portare certe compagnie. Poi, fu organizzata 
semplicemente un comando di Brigata e 4 comandi di Reggi 
mento. Uno alla chetichella ma con l'approvazione del Mi 
nistro; ed è saltato fuori che non c'era l'approvazione 
del Consiglio Superiore deile FF.AA.. Questa approvazione 
è consultiva, non è deliberante, e siccome tutte le volte 
che il mio amico Beolchini portava qualche cosa ad Andreot 
ti e quello si scocciava perchè di solito erano balle.. £1 
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[eh che se ci si dette quattro Colonneli, un Generale, un 
comando, i comandi di questi reparti limitatamente a 
pochi ufficiali e una rete di collegamenti campali fra 
queste unità. Questo fu tutta la Brigata Meccanizzata. 
Furono date le bandiere ai Reggimenti: uno a cavallo; 
tre brindati e basta. Va bene.l 

D. Quindi diciamo come sostanza non è cambiato niente? 
R. Abbiamo istituito questi comandi e basta. 
D. Soltanto che avevate costituito il comando il che, a 

rappresentato la creazione, anche in organico di quat
tro colonnelli e un Generale. 

R questa era la cosa più importante.... e tutti la 
approvarono. La parte, insomma eroica, dare le bandiere, 
fu fatta per tenere un pò su il morale.|Si è parlato del 
Battaglione paracadutista, quello è sempre esistito e 
fa parte della Brigata Paracadutista. 

D. All'epoca mia c'era la compagnia credo. 
R. E diventò Battaglione e sempre alla dipendenza del coman 

do della Brigata, dell'Esercito, paracadutisti, che ade£ 
so ci hanno messo la medaglia d'oro, come si chiama,quel 
lo di Artiglieria, la comanda lui. Insomma è gente che 
ha fatto sempre quello, ha fatto i lanci 

D. Gobbi? 
R. Gobbi, quindi è sua. Quindi ci fu un fatto che noi reclu 

tammo un pò di ausiliari, che è una cosa che consentiva 
un decreto luogotenenziale del 1945, cosa che ali Polizia 
non piaceva, perchè non poteva farlo né lei né la Finanza. 
Noi insistemmo e reclutammo degli ausiliari dando un pò di 
respiro, cioè pigliando gente dei nord da immettere un p£ 
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i chettino nei carabinieri, che restavano quindici mesi 
come gli altri e questi furono immessi più che altro 
nei reparti della Brigata Meccanizzata; perchè era gente 
più giovane. Perchè questi Battaglioni, un tempo si era 
no ridotti a diventare dei Battaglioni di attendenti, di 
gente antichissima che non riusciva ad infilarsi, per la 
pancia che aveva, dentro i carri. Insomma con questi gi£ 
vani sono diventati un poco più efficienti questi Batta 
glioni. 

D. Ho capito, forse un pò come i Battaglioni, anche nei 
Battaglioni MgCcanizzati, nei Battaglioni Mobili che gli 
ufficiali di complemento finivano per andare a finire li, 
non li mettevano a compiti di istituto... 

R. Non ne avrebbero avuto il tempo di imparare niente, a me 
no che non fossero avvocati o quelli 

D. Quindi non avevano nessun compito operativo diciamo 
R. Facevano esercitazioni, di solito tutte le domeniche anda 

vano a vedere ^a partita di fotball per vedere che si pi 
gliassero a pugni. 

D. Quello di interesse è questo che la questione degli ausi 
liari io credevo, voi avete riesumato qualche cosa del 45, 
All'epoca mia di-quello non me lo avevano scovato, io in 
sistevo per avere al meno l'aumento di tremila unità. 

R. Noi ne avevamo 1.500 di ausiliari.... 
D. E viceversa voi avete scoperto quello, avete applicato 

quello li per gli ausiliari, non è che avete fatto una 
disposizione nuova. 

. / . 
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R. Nonostante che Taviani reagisse (?) altissimamente dice 
no questo non è valido, è stato aorogato con una legge 
fascista; non l'hanno abrogata, allora lo S.M. ci ha da 
to quelle duemila persone all'anno che innazitutto hanno 
bisogno di essere istruite; è giovane perchè la gente che 
viene istruita nell'Arma era gente che aveva 80 anni, va 
bene. Viceversa, questi qui è gente di 25-26 anni, metti 
che di 2.500, duemila vanno a casa 500 rimangono 
fanno da riserva istruita che deve esistere, e si servono 
per quel piano SIGMA ecc.... 

D. E' giusto il concetto, lo voglio sottolineare. Se uno vo 
lesse avere una forza di carabinieri in congedo, deve aspejb 
tare che il carabiniere vada a casa per limiti di età.... 
(confusione) 

R. Quarantotto anni, 50 anni (confusione) per quella questio 
ne lì sono 2.000 all'anno. Insomma un 10.000 riserva istruì 
ta a fine anno. Se se ne prendono 2.500, 2000 vanno a casa, 
500 poi li passano, rimangono con la ferma.... 

D. Neil'.Arma ? 
R. E allora.... 2000 persone all'anno che formano una riserva 

istruita ali'incirca.| 
D. Ho capito ; quindi la questione della Brigata Meccanizzata 

che ha fatto scalpore, hanno detto che l'avevi fabbricata a 
posta per fare il colpo di Stato ecco, e poi quando l'hai 
concentrata qua per il 2 giugno, avevi si e no 

R. In parte .... e dopo quattro giorni, il 7 giugno erano già 
via tutti e quindi non mi è rimasto poi nessuno. 

• / . 
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D. D'accordo nella facilitazione (?) per la Brigata Meccaniz 
zata, va bene, d'accordo. Lo sapevamo già e tutti quanti 
anche il Capo di S.M. 

R Generale di Corpo d'Arnata come Gaspari, quello dice 
una .... 

D. Ma vedi, non c'è di peggio quando uno vuol tirare il colpo 
gobbo, e allora non 

R mi sembrava di vedere la Armata granealeone, che ogni 
tanto faceva uno generale, uno colonnello.1Ad ogni modo é 
stata una Brigata che è servita e funzionai 

D però non è previsto l'impiego come Brigata, vale a di 
re tu non vedrai mai la Brigata tutta allineata nelle radu 
re di Pordenone (voci ).... 

R. La parte più importante, sono i Battaglioni composito, cioè 
una compagnia per uno, vanno a Brà, vanno in questi posti, 
li fanno un pò di tiri..... fanno i tiri con i carri e quin 
di una questione un pò di addestramento frazionato, adde* 
stramento frazionato quei.... 

D. Ora questa cosa qua è chiaro quindi. Ora, tutta la ristrut 
turazione dell'Arma, qualche uno ne ha parlato bene qualcu 
no no. In genere hanno trovato che avevi introdotto dei con 
cetti, dei criteri molto apprezzabili, l'unica cosa non è 
stata, non è ancora, adesso, adeguata a quello che 

R. A questo quadro che 
D. A questo quadro 
R. Noti che poi io non sono carabiniere e non lo eri neanche 

tu era un pò l'idea dello S.M. dell'Arma, del Picchiotti e 
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quegli altri che mi hanno spiegato, guardi qui dobbiamo 
far si, qui ci abbiamo qua un comando di gruppo, qua un 
comando di compagnia, comando di tenenza, comando di sta 
zione, facciamolo un comando di gruppo che ha direttameli 
te con questi elementi locali ma che sono completi nella 
fase di pronto intervento e si risparmia una catena di 
comandi.Inoltre presso il comando di gruppo se sea ne va 
il Maggiore c'era il Maresciallo; allora facciamo dei 
Gruppi di Pronto Intervento con un Capitano e della gente 
che nell'assenza del comandante di gruppo possa dare di
sposizioni e fare tutto quello che si deve fare.Un certo 
assorbimento presso questi comandi operativi intermedi. 
Un certo depauparimento nelle stazioni, ma perchè mancava 
il personale, perchè le stazioni sono state studiate una 
per una, con l'approvazione del sig.Manes cioè su ogni 
stazione doveva dare parere tecnico e su tutto ha dato il 
parere tecnico, va bene? Solamente dovevano essere le tre 
le quattro e le cinque.... ma la carenza di arruolamento 
a fatto si, che molte stazioni non avessero il personale 
necessario.Avendo quello, avendole dotate di mezzo a ruote, 
se una stazione aveva un Km. per 2 con il mezzo a ruote d£ 
veva fare 10 X 10 e quindi ci si poteva avvalere delle sta 
zioni con grande resistenza degli occupati in modo di avere 
lostesso.... 

D infatti avrebbero gridato come matti..... 
R. No. Avendo un altro.... altri 5 - 6 mila uomini forse la 

questione delle stazioni si mette a posto, ci vorrebbero.. 
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D. Le stazioni .... in questo momento sono .... dicono 
R. Vanno dai due - tre uomini... 
D. Sono pochi per fare un turno di servizio, per avere la 

possibilità poi, il matrimonio che ne porta via un sac
co, per la permanenza in caserma la sera...(parlano in 
sieme sull'argomento).Fra questa ristrutturazione del
l'Arma, che abbiamo abbozzato così, hai fatto, hai let 
to... che c'è stata una trasformazione dei Capi Ufficio 
in Capi di S.M. delle Divisioni. 

R. Si.-
D. A cosa hai sentito il bisogno di fare questo? 
R. Te l'ho detto, c'era della gente che aveva il titolo del 

la scuola di guerra, questi capi Ufficio avevano una fun 
zione, a parte l'orpello dello S.M*, avevano una funzione 
un pò confusa e avevano una autorità anche meno emergente, 
effettivamente dando la funzione di Capo di S?M. a questi 
essendo effettivamente delle Divisioni, la loro utilizza
zione era più completa, va bene; loro stessi armonizzaro
no nell'ambito del loro comando, una zona operativaCoAIO! 
una zona servizio, che era una funzione di Brigata e quin 
di si è ritenuto con questo, avendo gli elementi perchè 
prima non c'era l'ufficiale di S.M., noi ne mandavamo 7 
alla scuola di guerra ogni anno, avendo questa gente li 
sfruttavo in quel senso. 

D. Ho capito. Quindi in sostanza, infondo i Capi di S.M., ave 
te destinato quelli che avevano fatto la Scuola di Guerra? 
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R. Solamente quelli, se no, non potevano essere tali, ora, 
avendo ho ottenuto un certo risentimento da parte 

D. Naturalmente c'è stato un risentimento in questo senso, 
la questione evidentemente che il Capo di S.M., noi lo 
sappiamo benìssimo sostituisce il comandante, firma per 
d'ordine è l'alter ego e risponde con la sua testa al 
comandante.... e ha la facoltà di disporre, perchè il 
Capo di S.M. non è mica che.il .... comandante lì. Di
ce ho disposto, così l'altro dirà: sei un cretino; lo 
silura magari, ad ogni modo lo fa e a la figura giuri di 
ca di farlo. 

TV. Ha attività di comando, ha la firma d'ordine, la firma 
d'ordine è come se parlasse in nome del comandante. 

R. Se prima c'era la figura di questo Capo Ufficio, era una 
specie di ufficiale addetto e diventava, e come tale non 
aveva una personalità molto emergente, una preparazione 
specifica, era un signore che faceva quello che diceva 
il comandante prima di andar vìa, ma non si assumeva nes 
suna, sia perchè non aveva una preparazione molte volte, 
sia perchè nessuno glie lo faceva fare, così lui 
bene o male, a torto o a ragione dice : beh devo fare una 
bella figura. Infatti hanno funzionato bene i Capi di S.M. 
che ho messo lì. 

D. Ecco, ma i comandanti di Divisione, perchè è loro che li 
toccava direttamente, si sono sentiti declassati, un pò 
nel senso che poi molta roba, avendo della gente giovane, 
diciamo del sangue caldo, del sangue fresco, attraverso il 
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Capo dì S.M 
R. Pensavano che fossero più legati allo S.M. centrale. 

Questo li invitava al lavoro, cosa che naturalmente è no 
civo un invito al lavoro, ha dato sempre un pò fastidio, 
e siccome arrivati nell'Arma, uno quando arriva a Genera 
le di Divisione è come da noi arrivare a Maresciallo del 
l'Impero e quindi c'era una mentalità che non bisognava 
rompergli le scatole, e questi Capi di S.M. che lavora
vano e davano un pò di fastidio, però dovevano avere una 
funzionalità più assicurata, l'abbiamo avuta. 

D. Effettivamente le due circolari in cui si fissava le lo
ro attribuzioni, quella roba li è ....ma non è stato di 
gerito tanto facilmente. E allora, qua per connessione di 
idee arriviamo alla posizione del Vice comandante della 
Arma del comando Generale. Ossia tu, o qualche giorno pri 
ma o qualche giorno dopo che sei arrivato là, hai detto: 
caro sig.Vice Comandante stai lì cuccia e non scocciare; 
perchè gli hai tolto le sue attribuzioni. 

R. 1 .... i trasferimenti dei sottufficiali per i motivi preci 
si, perchè i trasferimenti sono arrivati a costare treeeri 
to mila lire l'uno, va bene? 

D lui faceva .... 
R con qualcuno o questo o altri era una prassi, chi ave 

va il fratello avvocato chi aveva giacomino, l'amico, quei 
trasferimenti li pagava. Ecco. Va bene e quando l'ho svaga 
to, non so quando l'ho presi io (?) però questo ho detto, 
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basta. Li pagavano i trasferimenti. 
D. Ma allora lì, perchè la lagnanza del Manes è che quando 

dice: prima ancora di arrivare mi ha tolto tutte quelle 
che erano le mie vecchie attribuzioni.f 

R. Ora c'è questo prima di Manes c'è stato Fatuzzo e c'è 
stato Pontani poco tempo, c'è stato Perretti per un me 
se quindi non c'è stata una presenza di Vice Comandante 
che rimaneva sempre là; lagnanze che questi qui facevano 
solamente un pò dì capocotta nei trasferimenti. Arrivato 
il Manes, fiero, valido e di lunga durata, dico : qui 
adesso è meglio che sistemiamo le cose, tanto più che lui, 
anche lui .... e così ho detto, siccome è una.... che si 
può dare e non si può dare e allora io non l'ho data.Ciò 
nonostante, io ho fatto il tutto perchè lui avesse la 
aquila d'oro durante il servizio. Ho fatto una proposta 
di legge, il 14 marzo del 63, .... 

D. Che è rimasta ferma? 
R. Che è rimasta ferma. Perchè io ho detto il Vice Comandan 

te, perchè il regolamento dice: i comandanti di Divisione 
dipendono direttamente, esclusivamente dal comandante Ge
nerale; il più anziano fa il Vice comandante. Senza precî  
sare molto. Io ho detto: va bene, vogliamo creare una 
gerarchia, che il Vice Comandante abbia un rango superio
re. Quello che siamo riusciti a dare a quelli già in con 
gedo, quelli già in congedo, feci una proposta. 

D. Hanno il rango di Corpo d'Armata. 
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R. E fu una proposta fatta da me allora. Io volevo un rango 
analogo da dare al Vice Comandante, quindi nessuna animo 
sita verso il Manes. Anzi l'idea di sitemarlo in un rango 
preciso. 

D. Ran ego vhe nella situazione attuale non ha? 
R. Non ha. La mia proposta è rimasta ferma, lui poi si è bat 

tuto perchè voleva la terza stella, .... parere ai Vice 
Comandanti Generali, cioè sono nobili intenzioni, però 
questo naturalmente ha incontrato l'opposizione dello S.M. 
va bene? Forse se, data anche la persona vorrei dire, se 
domani fosse stato un Calderari o un altro la questione 
era un pò diversa. 

D in buone mani la faccenda qui. 
R. E quindi io però aiutai, indipendentemente dalla persona 

del Vice Comandante,questa possibilità di far dare a loro 
questo rango, che l'avrebbe messi al disopra dei comandan 
ti di Divisione. 

D. Quindi di dare un grado. 
R. E quindi sarebbe stato un vero tramite tra il Comandante 

e il Comandante di Divisione. 
D. Un grado che adesso non ha perchè lui è un pari. 
R. Ed io .... il 14 marzo 63.... esiste .... quindi non ho avu 

to alcuna animosità verso di lui, affatto, che lui poi fo^ 
se risentito è un altro discorso, perchè personalmente. 

D. Ma lui di lì o certamente di lì, anche per il fatto che tu 
ad un bel momento lo avresti fatto fuori volentieri. 

R. Ma quello è un altro fatto; che lui doveva andare fuori, 
questi qui quando passavano in sopranumero. 

D. Si, si, gli altri sono andati via. 
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R. E siccome il sopranumero è per un solo posto e allora non 
vale quello che vale per noi e quindi io feci l'ordine e 
Andreotti disse: sta bene. Naturalmente doveva andare via, 
lui si aggrappò a Parri ad altri signori, al Consiglio di 
Stato, disse il sopranumero non conta, fece fuori un al
tro e riuscì a rimanere. 

D. Aveva contatti con il Calderari, Grassini, Mosca 
R. Mi scrissero delle lettere di fuoco, non so se lo sai? 
D. Si 
R. Tutti quanti. 
D. Adesso ne parliamo di questo.... (confusione) allora questa 

faccenda qua ha fatto si, che lui si trovasse in disaggio, 
perchè lui mordeva il freno; ma era unicamente per noi,per 
fissare, diciamo così lo status d'animo in cui lui ha fat 
to poi quella sua inchiesta, che evidentemente è una in
chiesta la quale non è estremamente obiettiva. 

R. Lui aveva un obiettivo. 
D. Non era obiettivo ma aveva un obiettivo. Ecco questo. Al

lora l'origine viene mn pò di lì e poi dopo l'avevi denun 
ciato. 

R io prima l'ho sempre trattato molto bene, sono stato 
padrino al matrimonio della figlia... solamente non volevo 
che lui mi legasse le mani, data la sua incapacità, il 
suo stato di salute, che è arrivato moribondo poi tutto si 
mette a posto ed è diventato un fiorellino. Poi dava fasti 
dio,faceva delle cose, dei piccoli abusi, piccole prepoten 
ze, cose che nell'Arma molte volte sono usuali; allora io 
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ho incominciato a teneslo fermo, tanto più che non aveva 
le capacità; però per quando riguarda la parte tecnica 
tutte le modifiche di stazioni passavano per lui, la sua 
valutazione, la sua approvazione e si teneva completa
mente a quello che diceva. Ad un certo punto è successo 
che è stato segnalato che lui si arrangicchiava un poco 
con il mobìlio, aveva pigliato l'indennità di alloggio 
pur avendo tre alloggi. Adesso io l'ho contestato, co
sì garbatamente con lettere scritte da me ecc.. In quel 
momento si è adombrato ed ha chiesto al Ministro di es
sere messo sotto inchiesta formale. La cosa è andata al 
Ministro ma non se ne è saputo più niente. M lì c'erano 
gli estremi, l'argamente gli estremi della denuncia. Va 
bene! 

D. Ma lui ha interesse, perchè sembra che si stia ancora 
muovendo, per essere completamente scagionato da questa 
faccenda qua. Ora ha interesse che si vada a grattare lì 
dentro? 

R. Neanche per sogno. 
D. No? Non ha interesse, almeno io direi cosa .... il 
R. .... il Ministero degli Interni gli ha addebitato la som 

ma, quasi un milione, quindi è indebitamente presa.Ades 
so non si tratta di non pagare,questo è un altro discorso. 
E lui dovrebbe dire che gli è andata bene, che sita buo
no, perchè non so il Ministro come abbia fatto a scagio
narlo. 

D. Quella cosa lì, quell'aiiebito, in un bel momento deve 
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pur pagare, no? 
R. Non l'ha pagato fino adesso. 
D. .... ma in avanti .... dovrà pagarlo; forse sta agitand£ 

si perchè gli tolgano.... 
R. Forse si,ma qui ci sono delle cose che lui ha avuto esat 

tamente, non so c'è la dichiarazione di un Colonnelo che 
dice che la soiia dell'acquisto di un armadio, quindi gli 
armadi sono .... 

D. Ma lui lamenta che gli sono andati a fargli una visita 
in casa,che sono andati a verificare, ecc.(confusione) 

R le vie del Signore sono infinite no. IQuella volta 
Andreotti disse sta bene di trasferirlo, mandarlo via, 
sta bene....ordine di scarcerazione (?) .... di mandarlo 
via no. 

D. ....licenza da ecc.... Buccheri in promozione, Manes... 
« I 

da ... ecc.J 
R. Ma io in fondo non dico che gli ho voluto bene, ma l'ho 

trattato con estremo riguardo anche quando 
D. Ma tu come lo consideri? E* una figura che è mica facile 

da definire. 
R. E' un albanese, va bene? 
D. lui viene da Gambersberg, quindi 
R quelle tribù che si sono .... in Italia in epoca lon 

tana. Ma io mi ricordo un estremo riguardo .... allo sco 
pò di considerare, tutto quanto così. Quando hanno trasme£ 
so la cosa al Ministro ho detto che era meglio lasciar 
perdere per motivi di prestigio, quindi, non ho avuto nes 
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suna animosità contro di lui ; nonostante che le cose che 
erano a suo carico fossero precise. 

D. Lui non aveva del grande amore verso di te? 
R. Oddio forse non gli sarò stato simpatico... Quello non lo 

può pretendere. Ho cercato di essere obiettivo. Ne ho par 
lato anche con Rossi allora, cosa dovevo fare, qui vedo 
che. 

D. Sul sopranumero è' riuscito ad agguantare, attraverso il 
Consiglio di Stato, ed è rimasto sini alla messa a dispo 
sìzione. Adesso al 31 dicembre è collocato a disposizione. 
... Adesso bisogna che le autorità politicue del Ministero 
della Difesa non si lascino influenzare..... dai tutti i 
suoi.... dal ...e faccia quello che un bel giorno il Con
siglio di Stato gli può render conto. Questo qua è stato 
molto esplicito il Consiglio di Stato, non è che.... 

R| Nonostante che ci fossero quelli che lo hanno aiutato al 
l'epoca di Calderari. All'epoca di Calderari tu sai la gra 
na che ha avuto, no? 

D. So il famoso rapporto per la questione di Trieste, si la 
conosco. 

R. Fu scaricato in 24 ore e mandato ad un magazzino di 
D. No lui aveva dei passati, che poi dopo ha cercato di far 

annullare quel rapporto e Calderari si è opposto. 
R. E lo han fatto fare da Levi. 
D. E poi dopo lo han fatto fare da un altro, perchè Calderari 

è uno dritto, molto quadrato e dice:no. Io ho scritto, i 
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quello è ed io non cambio, (confusione -parlano insieme) 
Con coso dei Ministro di rivedere il rapporto , dice : 
no, io ho scritto, questo è, non cambio. Allora si è dovu 
to passare, farglielo fare con delle acrobazie burocrati 
che, che si è fatto fare da Levi. In genere che 

R. Lì al Consiglio di Stato la ha aiutato De Marco mi pare, 
va bene. Ad ogni modo anche il rapporto che feci io all£ 
ra, beh, dico lasciamo perdere, è avvenuto quello che è 
avvenuto e quindi faccia lei, ho detto al Ministro.Quindi 
non l'ho caricato affatto. 

D. Questo in che epoca? Dopo 5-6 giorni 
R. Quando lui chiese l'inchiesta formai 
D. Ah per poi, per la questione delle due (.... voci) 
R. ....pigliai il tutto e lo mandai al Ministro....(voci... ) 

.(.. .Nenni? \... Istanza legata al Decreto di Registrameli 
to per ragioni ecc., faccia lei.Glie lo ho mandato senza 
caricare affatto. 

D. Lui ....è rimasto lì lettera morta. 
R. E' rimasto ^i (confusione) 
D. Ma questo qua a noi non ci interessa la cosa in se, ci in. 

teressa il fatto dello Stato, della figura di lui e della 
animosità, e dell'atmosfera, e dell'animosità che poteva 
nascere contro chi aveva segnalato questa faccenda qua . 
Quindi c'erano dei motivi. Uno:sapeva che tu avevi insisti 
to perchè lui se ne andasse al momento che era collocato 
in soprànumero. Doveva nadare come hanno fatto gli altri 
tre. Due: c'erano queste due segnalazioni di carattere 
amministrativo. 
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R. Amministrativo che io stavo sviluppando,lui ha fatto quel 
la domanda e le ho mandato avanti tranquillamente. 

D. Quindi diciamo così l'atmosfera con cui ha lavorato in quel 
momento il Manes era .... 

R. Era ovviamente ostile.... Chiamò, dice, guarda che l'altro 
ha parlato male di te, ha già dichiarato di aver fatto un 
reato, poi si è ammalato; lui va avanti sempre così, anche 
quelle dichiarazioni che ha fatto fare erano precedute 
(voci) 

D. Quelle dichiarazioni lì, una cosa che ci ha lasciato molto 
perplessi (voci) lui le ha fatte poi ha preso degli appunti, 
le ha stilate lui, poi gli ha chiamati e chi le ha firmate, 
chi ha fatto qualche osservazione, ma in sostanza molti s£ 
no rimasti perplessi, tanto che sia al processo che sia poi 
da noi le hanno sconfessate. 

R. Si I fatti fossero quelli, aa bene; poi lui li ha mar 
cati di più, come quella questione dei campi di concentra
mento, insomma, li ha volutamente marcati. 

D. Ora, proprio diciamo onestamente, tu hai visto, hai ietto 
quel rapporto, che impressione ti ha fatto? 

R. Ma il rapporto Manes, questo Rapporto è al di fuori degli 
allegati; che lu fa un rapporto dicendo mi hanno dato lo 
incarico di vedere chi è che ha fatto quelle cose lì, e lì 
Ciglieri voleva fare il furbo per incastrare lui, perchè 
era stato lui .... di quelli che aveva detto all'Espresso, 
quindi lui, più albanese ancora, che cosa ha fatto? E' en 
trato nell'argomento, dice: io non ho trovato niente, però 
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nel parlare con gli ufficiali ho trovato quanto risulta agli 
allegati. Segnalo una cosa che il generale Cento ha fatto 
in modo di subornare i testimoni perchè non dicessero quel 
lo che dovevano dire e omettessero, naturalmente il nome -
di un superiore, che ero io.Viceversa, io in quel momento 
ero in Giappone e non sapevo che c'era una inchiesta, tan 
to che al processo quando mi hanno detto che c'era una in
chiesta di Manes, l'ho escluso. Ma come, un'inchiesta e 
non mi hanno detto niente? E fa un'inchiesta su di me? Sd 
io ero convinto che non ci fosse..... 

D. A quell'epoca lì c'era Ciglieri comandante? 
R. Lo so ma l'inchiesta fatta da Manes non poteva esistere a 

mio carico. 
D. Ma lui infatti non l'ha mica fatta, l'ha solo infilata.Ora 

la stampa e gli avvocati hanno detto.... Guarda tutto il 
processo della cosa e anche alla Camera salta sempre fuori 
e si basano sopra il famoso processo, no rapporto Manes. 
perché il rapporto Manes era diventato.... (voci) Era van
gelo. 

K campi di concentramento.... (voci) .... 
D quindi erano stati dati ordini di arrestare e 

campi di concentramento e aprire le porte con i grimandel 
li. 

R. ....E la questura non sapeva niente. 
D. E la Questura doveva assolutamente essere al buio di questa 

faccenda. Ecco lì, la base per un colpo di Stato fatto da 
te al comando di voi prodi. 
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R. Appunto. Quindi era proprio quello che volevano.... loro. 
D. Questa roba qua, mi pare, tu hai vissuto nell'ambiente, 

possibile che gli hanno dato tutto quel credito a questo 
rapporto? 

R. Non gli hanno dato credito, ma lo hanno strumentato. 
D. L'hanno strumentato. 
R. Non ci credeva nessuno al colpo di Stato. La gente che non 

ci crede è proprio Scalfari ed altri. Non ci hanno mai ere 
duto,|han fatto un'opera politica per riabilitare Nenni 
per quello che ha fatto ecc E hanno trovato questo 
espediente, come scaraventarsi sulle liste,una cosa quel 
la lì non esisteva.| Era tutta una strumentazione. Il Manes, 
come prima cosa, il primo attacco che è partito da Farri 
ancora nel 66, è una robba scritta da Manes: la quadriglia 
dei generali. L'attuale Vice comandante verrebbe sostituito 
con il Generale di Divisione, il Vice comandante che è lo 
ufficiale più elevato in grado dell'Arma ha differenza del 
Comandante Generale che ecc.viene dall'Esercito, che lui 
letteralmente dirige e controlla l'Arma, qui attacca Cento 
e tutto quanto; lui quindi fin dal 66 è marciato su questa 
linea qua sostenuto da Parri nella speranza di diventare 
Comandante Generale dell'Arma e rimanerci "sine die" va be 
ne. Nei miei confronti poi , siccome io mi sono apposto a 
queste sue istanze e allora a parte la questione dell'ac
certamento amministrativo, a parte, dall'altra parte che 
io lo avessi aiutato per la questione dell'aquila d'oro, 
lui è praticamente, lui ha un'anima vagamente malvaggia, 
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va bene? Ed è insoddisfatto, ed è aiutato anche dalla sua 
famiglia in questa insoddisfazione e quindi si manifesta 
questo fenomeno che è dannoso, non tanto per lui, quanto 
per gli altri. Fortunatamente finché c'ero io lui è sta
to contingentato e tranquillizzato, non ha fatto nulla di 
eccessivo, dopo si è scatenato va bene? 

D. Poi si è sctenato! E adesso in quest'argomento qua, parlia 
mo un momento di una questione che è pertinente, che è la 
questione della famosa lettera dei 5 generali, ecco.Ora 
noi adesso abbiamo due lettere, una lettera firmata dai 5 
generali, autografe, ecc., inviata a Manes e di cui dice 
che sei stato messo ai corrente. 

R. Si me la ha mandata. 
D. E la lettera mandata dai tre ex Vice comandanti e cioè 

Calderari, Grassini e .... 
R si che mi invitavano a.... 
D. Si sullo stesso piano, che dicevano non ostacolare, non 

far del danno all'Arma e lascia come abbiamo fatto noi di 
sciplinati, ce ne siamo andati e fai anche tu la stessa 
cosa. 0ra queste lettere qua, tu qui die}, l'origine di 
questa lettera? Qualche idea l'abbiamo ma vorremmo sape
re da te come è venuto in mente a questi tre, a questi 
5 anzi, generali, a un bel momento di scrivere quella let 
tera. 

R. Il 10 novembre 1965 
D. Esatto. 
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R. Lui se ne doveva andare il 31 dicembre e dava segni palesi 
di non volersene andare, cosa che danneggiava in catena 
tutti quanti a cominciare da Cento, ecco. 

D. Cento era quello che lo seguiva. 
R. Che lo doveva seguire, e qui Cento e questo qui nella copia 

originale è attaccato in pieno,perché dice, subito un tono.... 
si spera possa essere evitata la sua sostituzione anche per • 
che porterebbe a quel posto di responsabilità un ufficiale 
che, passato al servizio della Repubblica di Salò ha servì 
to nella guardia repubblicana mentre i suoi carabinieri 
piangevano internati in Germania, ecc. Quindi, il movente 
di questa lettera è una spinta perchè lui se ne andasse via. 
Difatti è questo, erano tutti interessati, Cento e 

E. Quello lì che fossero interessati sì. Diciamo cosi, è la or 
chestrazione di questa roba qua che interessa, vale a dire, 
è possibile che un bel giorno, questi 5 generali si sono 
messi d'accordo, sono andati nell'ufficio del Capo di S.M., 
si sono messi a rediggere questa lettera e compagnia bella. 
Ora quello lì, qualcuno ha avanzato, vedi che non facciamo 
.... che sei stato tu. 

R. Infatti è stato detto. 
D. E allora tu cosa dici? 
R. A me interessava fino ad un certo punto, perchè questa let 

tera aveva un valore solamente personale e non era quello, 
io avevo già firmata la questione del Ministro questa, quin 
di la mia linea di intervento era quella legittima, no. 

D. Tu avevi scritto quella ad Andreotti che avevi mandato al 
R. Era già di quel periodo li, quindi il di più che sarebbe 

stato, questo mi interessava ben poco. Spaventava gli al
tri, questa faccenda che lui rimanesse, a me se rimaneva, 
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me lo son tenuto; poi stavo per andare via anche io, sono 
andato via poco dopo. Me lo son tenuto ed è andata cosi. 
Quindi mi interessava relativamente questa lettera, che 

• poi, (confusione).... Guardi lamia lettera .... quindi 
io avevo già deciso, avevo già il vale, va bene? Il traf 
fico che ha fatto lui poi, alla Corte dei Conti, al Censi 
glio di Stato.... 

D. E" venuto dopo? 
R. E' venuto dopo. Io pensavo che non avvenisse, quindi non 

avevo nessun motivo dì spingere. I colleghi più sensibili 
hanno temuto questa faccenda, avevano pensato di dargli 
un alto là. Per me il problema era già risolto cosi. 

D. Lo capisco.** li, allora come viene fuori che affermazio
ni precise ecc., può darsi che tu li abbia coreigliato 
eppure ti abbiano messo al corrente, dice noi scriviamo 
questa lettera.... 

R. No, non l'ahnno data a me, è stata mandata.... (voci) 
D l a sensazi0*e «he tu hai avuto una parte in questa fac 

cenda qua. ~ 
R. No. Io so che chi l'ha redatta è stato Cento e poi l'ha 

fatta passare agli altri, per suo interesse personale. 
Quando me l'ha mandata, il Manes ha fatto una protesta a 
me dicendo che c'era una insubordinazione. 

D. Si, si chiedendo giustizia. 
R. Io ho risposto che non vedevo questo, in quante lui era 

un parigrado quindi, non c'era insubordinazione a meno che 
io non fossi assente e il comando non l'avesse lui.Lui non 
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è stato contento e allora ha scritto anche una lettera, 
mi pare al Ministro. Io l'ho mandata al Ministro poi non 
ho avuto, mi pare, neanche più notizie. Vediamo la let
tera dei Generali al Vice comandante, Io ho risposto che 
non ritenevo che ci fossero gli estremi per addivenire 
ad una incriminazione di quelli che avevano fatto la let
tera e lui ha scritto al Ministro. Poi mi pare, non so se 
il Ministro ha risposto qualche cosa o ha archiviato la 
questione. C'era ancora Andreotti. 

D. C'era ancora, no.... 
R. Il 23 novembre 65. 
D. C'era già Tremelloni. 
R. Tremelloni. Forse deve essere rimasta li perchè la lettera 

fu inoltrata all'epoca della .... quando ci fu 
TV. C'era ancora Andreotti forse 
R. Si novembre 65 al signor Vice Comandante .... 
D. Allora questa lettera qua ossia, lui ce l'ha avuta a male 

di questa lettera.Lasciamo da parte l'origine, ma ad ogni 
modo, gli ufficiali, i 5 si sono dati da fare e hanno man 
dato perfino un messo giù, in Sicilia per farla firmare 
da Celi e per aereo.Quindi c'è stato un movimento piutto 
sto rilevante della faccenda di questa lettera.Poi questa 
lettera qua è stata consegnata a lui il 10 e lui ha chie
sto dopo qualche giorno, era giovane al comandante che 
eri tu, dice : qua mi hanno scritto questa lettera, io 
sono incacchiato, che cosa devo fare? E allora tu gli hai 
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risposto dicendo che non vedevi gli estremi e allora lui 
ha scritto al Ministro dicendo che per ragioni ecc...... 
(voci) .... non ho avuto soddisfazioni. 

R. Per me era regolare. 
D. La questione non mica che si sia fermata, è stata esamina 

ta in alto loco, è stata rivista dai competenti e compa
gnia bella, i quali, hanno deciso che non c'erano gli 
estremi di un vero reato perchè si trattava .... (voci}... 
sì trattava .... (voci).... erano nella stessa cosa, era 
sullo stesso grado, quindi la questione è rimasta ferma 
lì. Però lui ce l'ha ancora di traverso, perchè ogni tanto 
salta fuori con la storia di queste lettere; non è che ab
bia abbandonato la presa. 

R. Se io dovessi tener conto delle lettere scritte a me, sa
rei dovuto diventare un cane idrofobo, quindi questo qui 
ohe cosa è successo poi, a questo punto gli han detto a 
parte loro, Calderari ha detto; io al posto tuo me ne so
no andato perchè vuoi rimanere; Mosca gli ha fatto lo ste£ 
so dtiscorso; ci sarà stato in questi individui anche un pò 
di acredine, perchè sono andati via e non piaceva loro ohe 
rimanesse il Manes. Quindi tutto il panorama lì, Manes non 
era ben vesti nell'Arma e questo timore che lui rimanesse, 
e annientasse il periodo di Cento,come l'ha annientato. 
Adesso sta.... cerca di annientare il periodo di Celi se" 
continua così, perchè Celi fra un anno se ne va via. 
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Si attengano alla vecchia legge che diceva che lui poteva 
rimanere quattro anni quando non esisteva il sopranumero, 
non esisteva la disposizione, ma lui quattro anni è già ri 
masto. Gli avevano offerto di andare al Consiglio di Stato 
alla Corte dei Conti. 

D. Alla Corte dei Conti. 
R. Quindi speriamo che l'accontentino. Ad ogni modo è una que 

stione che lui se la doveva aspettare dai colleghi. Perché 
i carabinieri sono bravi figlioli, ma quando si tratta ap_ 
punto di rimetterci si son sempre difesi e non perchè li 
abbia istigati io, perchè le idee delle lettere collettive 
nell'Esercito non l'avevano mai viste, no? 

D. Quello che ha stupito e ha fatto rimanere tutte le FF.AA. 
anche i civili, gli ufficiali di complemento,ecc.; a vedere 
una lettera firmata da 5 generali dei Carabinieri, sono rî  
masti verdi, dice ma come, l'han pubblicata, quella era una 
cosa che doveva rimanere interna, i panni sporchi si lavano 
in famiglia; ma quello è stato dopo che l'hanno pubblicata 
fuori, la gente dice, ma come succede che 5 generali di D. 
e 5 generali dei Carabinieri firmano insieme una lettera 
che sa di intimidatoria, ma dice questa è roba da matti. 
l'opinione pubblica ha reagito molto negativamente su que
sta faccenda qua. 

R. Il fatto è avvenuto allora in questa forma. 
D. Adesso ti dico subito i fatti come a noi risulterebbero: 

che c'è questa lettera che è stata scritta, concepita,sent 
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ta nell'ufficio del Capo di S.M., De Julio; questa lettera 
qua, dà l'impressione ohe ci sia stato un centro motore 
che ha fatto convenire questa gente qua, perchè è diffici
le che facciano un ordine del giorno, chiamano lì i gene
rali di divisione, dice adesso mettiamo all'ordine del 
giorno,fra di noi, questo, discutiamo, oh! c'è stata una 
parola d'ordine, troviamoci lì per questo motivo. Ora 
questo può essere venuto o ad uno di loto oppure a te. 
Ora, questa qua sarebbe l'origine e questa lettera qua, 
per questo che poi è stata stilata,è stata fatta, che lì 
hanno scritta e ne hanno informato il comandante. E va be
ne questa sarebbe l'origine di questa lettera. Poi c'è la 
lettera dei 3 Vice comandanti, la quale lettera dei 3 Vi
ce comandanti avrebbe come centro motore, almeno il movi
mento 

R. Calderari? 
D. No Grassini. 
R. Grassini è più polemico, Calderari era più risentito per 

che era quello.... (voci).... 
D. Allora sarebbe successo questo^ che Grassini ne avrebbe 

4 

parlato con te e tu gli hai detto, dice ah! Che noi voglia 
mo fare una lettera.Tu hai detto va bene, fatela oppure 
un affare del genere.Probabilmente tu gli hai detto, gli 
hai dato il via.Va bene scrivete.... 

R. Ho detto per me non ci deve stare più ad ogni modo fate 
quello che volete è una cosa che riguarda 
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D. Allora Grassini ha scritto questa lettera, Mosca era qua 
sul posto, glie l'hanno mandata e poi sarebbe stato mandato 
il tuo aiutante di campo a Milano apposta, quella lettera 
perchè Calderari la scrivesse anche lui. Infatti Calderari 
l'ha scritta il giorno dopo. Ecco, questo quello che sa
rebbe venuto fuori a noi, vale a dire queste due lettere 
sono venute ma avrebbero avuto come centro ispiratore la 
tua persona. Questo è. 

E. Ora l'affare lì de_l'aiutante di campo da Calderari io s£ 
no portato ad escludere, perchè se questa è una invenzione 
di De Julio non ricordo. 

0. No, no. De Julio si mantiene.... Da lui abbiamo avuto nien 
te.... (voci).... 

R. Per me questa è una questione molto marginale, per me c'era 
già il verbale del Ministro che questo doveva andare via; 
il risentimento vero era nell'Arma verso di lui; che Cento 
si sia mosso, è vero e ad un certo momento, quando ho avuto 
la lettera e il nostro Manes mi ha scritto una frase che 
non andava bene, dice: in merito alla lettera ecc.. che mi 
è pervenuta in copia il giorno 12 e non vedo per quale m£ 
tivo la S.V. scriva a pagina 5 del suo contenuto che era 
stato edotto in precedenza il Sig.Comandante Generale (che 
sarei stato io) voglio sperare che tali affermazioni la
scino soltanto una.... e non abbia voluto celare per conto 
delle finalità polemiche. 

D. Ecco quella lì è la cosa. 

. / . 



Senato della Repubblica — 502 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

133. 

E. Perchè lui voleva insinuare che io l'avevo fatta, vista 
prima; io l'ho avuta ed è qua la lettera. 

D. Ad ogni modo quelli 11, tanto per puntualizzare, tu esclu 
di di averla avuta o di essere stato tu il promotore. 

E. Ma più essere stato il promotore, io direi la ormai 
l'ha avuto chiaramente da Cento, il quale aveva tutti i 
motivi per difendersi.... loro si difendono come possono. 
Infatti, quando lui ha messo qui una specie di versetto 
che non mi è piaciuto subito, glie lo ho contestato.Dunque 
essere sintomatico che qui non facciamo polemiche; io in 
questa vicenda non c'entro. Va bne? 

D. E poi dopo c'era l'altra in cui, ecco quello dava un certo 
sospetto il fatto che era proprio un tuo aiutante di campo, 
esattamente il Centofanti, che sarebbe partito la sera in 
cui Grassini ha scritto quella lettera lì, per andarla a 
portare a Calderari.Perehe l'aveva detto anche a lui e Ai 
fatti Calderari ha scritto anche lui. Le tre lettere sono 
proprio in sintonia, si vede che .... 

TV. 30 novembre (voci) 
E. 30 novembre, queste due, 29 
TV. 30 novembre 
E. 30 novembre e 29 (discutono insieme sulla esattezza della 

data) 
D. Ecco quello lì era quella vicinanza di date, ci voleva un 

corriere il quale partisse di qua il 29.... arrivasse a 
Milano e Calderari.... 
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R. Questa vicenda non la ricordo affatto 
D. No, no non è questa 
E. Non la vedo, poi neanche perchè queste lettere avevano un 

valore un pò così.... fino ad un certo punto. 
D. Quindi era messo sotto il punto di vista che tu avevi pia

cere di liberarti del povero Manes 
E anche1Ciglieri, anche di Forlenza, perchè era un piace 

re di carattere universale dato l'individuo che non stava 
al suo posto, perchè in altri tempi si usavano sistemi an
che un pochettino più 

D. Allora anche questa parte qua, diciamo dei 3 Vice Comandan 
ti, non è che abbia avuto origine, che tu abbia, li abbia. 
.... 

E. Ma sono idee loro, perchè questi qui hanno molto tempo, poi 
Grassini è un fervido in fatto di .... 

D. Si,uh!! 
E. Io appena arrivai al comando dell'Arma arriva una lettera 

anonima di 8 pagine, dopo un mese o due, scritta dal mio a 
mico Grassini il quale diceva di tutti i colori; era un paz 
zo! 

D. Contro Grassini? 
E. No, contro di me.Scriveva lui, non l'ha firmata ma l'ha 

scritta. Va bene. 
D. Sei sicuro che sia lui? 
R. Altroché, era il suo stile ecc., diceva che io ero un rompi 

scatole, che ero impazzito, che andavo in giro 
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D. Ma com'è che poi veniva a farti visita, il Grassini veniva 
a trovarti 

E. Faceva bene, poi si è ricreduto un poco tanto che ho dovuto 
chiamare il comandante dell'Arma in congedo, che era Branca, 
Branca, senta questo è un ufficiale dell!Arma in congedo 
che scrive questa lettera; se la tenga, guardi chi é stato 
e lo ringrazi, però poteva venire a parlare con me senza 
spregare tante pagine di roba qui.E' il sistema di Grassini 
che è tanto una brava persona, polemico, è focoso, evidente 
mente in questa faccenda qui si è particolarmente aliena
to. 

D. Ora c'è ancora un fatto aggiuntivo di questa faccenda. Dob 
biamo chiarire in quanto che è legato alla questione di 
Manes ed anche proprio effettivamente per, diciamo piazzare, 
dare la temperatura mentale di qu sta persona che quando ha 
fatto il suo rapporto, quando l'attacco che ha fatto a Cen 
to, il quale poi dalle indagini che abbiamo fatto e compa
gnia bella, assolutamente non siamo riusciti a trovare nien 
te che possa essere contro Cento (incomprensibile)... 
Ma c'è un fatto specifico |e cioè, il 12 gennaio, noi dicia 
mo^quello che ci raccontano, veramente noi ti diciamo esat 
tamente quello che hai detto e siamo ben lieti di sentire da 
te la verità. Dunque, il 12 gennaio del 65 in occasione di 
una visita a Milano, la S.V., che saresti tu, convocò il 
Generale Aurico nell'Ufficio del comandante della Divisione 
Generale Celi e lo rimproverò aspramente di non aver dato la 
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propria adesione alla predetta lettera e il colloquio ha 
avuto toni molto vivaci.Ti ricordi questa faccenda? 

R. Io chiamai Aurico e lo rimproverai, ma non per la questio 
ne della lettera, perchè.... non potevo .... ad uno di 
firmare una lettera. 

D. Perchè Aurigo sarebbe stato,quello è l'unico che manca dei 
Generali di Divisione ed ha anche detto: a me non mi hanno 
interpellato ma se mi interpellavano dicevo di no. Era con 
trario; e allora secondo quello che sono venuti a raccon
tare a noi, tu ti saresti incacchiato di questa faccenda ed 
in occasione che sei andato il 12 gè.inaio, due mesi dopo, 
andando a .... forse quando hai lasciato il comando e sei 
andato a fare la visita....(voci) allora hai approfittato 
e hai fatto venire "ad audiendum verbum il Signor Aurigus" 
ed allora hai chiuso la parta, lasciando fuori tutti e lì 
dice che avevi delle tonalità tenorili e baritonali che 
erano veramente eccezionali. Si sentivano i vetri far co
sì Non era per la questione della lettera che lui non 
aveva firmato? 

R. No, non è vero. Aurigo fu rimproverato per molte cose, lui 
non fu promosso ed espresse dei sentimenti di ostilità in 
genere verso l'Arma, verso il comando ecc.. Ma quella lette 
ra non e'entrava, poi era già superato, perchè questo qui 
era del 65? No? 

D. Due mesi dopo 
R. Uno, Aurigo era uno che io aiutai in un primo tempo, anche 

perchè aveva avuto dei guai, mi pare il figlio che era amma 
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lato ecc., ma in complesso si comportò in maniera se-non 
indisciplinato almeno insofferente; ed è per questo, fu 
ripetutamente richiamato ma l'affare della lettera 
non c'entrava, ma poi perchè potevo pretendere che mi fir 
masse quella lettera mica è.... inammissibile la cosa. 

D. Se tu eri l'ispiratore,ti incacchiavi con questi qua.... 
R. Ma se ero l'ispiratore a maggior ragione mi stavo zitto. 

Perchè dovevo render palese una mia insidiosa manovra,che 
era quella; lui non l'aveva firmata basta, no? Quindi il 
motivo non fu, ma adesso dovrei ricordarmi per che cosa 
ebbe il rimprovero; ma genericamente l'atteggiamento di 
Aurigo era sempre stato insofferente ed ostile, va bene? 
Quando non ebbe la promozione, ma non fu sicuramente la 
questione della lettera. Il fatto che volevano tirarlo 
sempre di mezzo nel processo, evidentemente lui era schie 
rato da quella parte perchè per delle cose probabilmente 
spiacevoli. Ma 1'Aurigo non fu sicuramente rimproverato 
per 

D. Tu l'Aurigo lo consideri capace di alterare la verità? 
R. Era mal disposto, non promosso, aveva avuto dei guai in 

casa, il figlio ammalato, allora ....anche morto va bene? 
Poi dopo la mancata promozione si è schierato con i mal 
contenti, va bene, perchè lui era più anziano degli altri 
come origine di accademia,era uno del primo corso ufficia 
li allievi; e dimostrò in diverse, adesso dovrei vedere 
nel suo libretto cosa ho scritto, ma era sempre un indi-
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viduo di minore .... 
D. Avrebbe potuto essere rimproverato per quale motivo? Chi 

lo sa? 
E. Evidentemente allora si è espresso in qualche maniera 

ostile, ma io l'affare della lettera non potevo contestar 
glielo perchè sarebbe stato abusivo se io avessi fatto una 
lettera e poi pretendessi che la firmasse.Lui si deve esse 
re espresso in qualche modo in genere, per cui li per li 
ebbe una risposta da me, ma che esulava dall'episodio del 
la lettera che io non potevo fare nessuna imposizione su 
quella lettera. Non l'ho mica fatta io. 

D. Siamo d'accordo.Va bene 
R. Non vedo come anche volendo potevo imporre ....(voci).... 
D. Qualcuno parte dal concetto, se l'ispirazione veniva da 

te allora tu, e potevi benissimo dire, come mai tutti gli 
altri Generali di Divisione tutti hanno firmato quelle co 
se e tu solo nò? E allora.... 

E. Sarebbe stato un pò sciocco da contestarglielo insomma no? 
A cose fatte Q 

D. Ce l'hai lì il cosox 
TV. .... rimproverare .... non so aver commesso qualcosa di ve 

ramente....? 
R. Credo che lui era già elemento che dava luogo a inconvenien 

ti perchè qualche volta, prima in Lombardia non faceva le 
coae come doveva fare; ci fu anche una questione che ri
guardava l'organizzazione della Brigata e quando lo chiamai 
e gli feci le contestazioni lui mi rispose male va bene? 

. / • 
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Sono cose di ordine generale, ora non ricordo.... Allora 
io alzai il tono della voce..Dissi lui aveva dei torti 
che non doveva risentirsi, che la mancata promozione era 
dovuta a minori qualità e quindi la cosa non fu, no sul 
la posizione di fare una firma o meno ma sul tono come 
rispose genericamente di fronte ai rilievi che doveva 
fare; adesso non ricordo i dettagli perchè è passato mol 
to tempo, ma allora lui nell'ambiente di Milano era defi 
citario. Vorrei dire . 

D. Ecco qui dice: "terminata la cerimonia...(legge veloce
mente - inconprensibile).... rivolge iL saluto di commiato" 

R. Si 
D. Quindi siamo il 12 di gennaio. 
R. Quando stavo andando via. 
D. " Terminata la cerimonia, il Generale Celi mi disse che 

il Comandante Generale desiderava vedermi nel suo uffi
cio. Lusingato di ciò, perchè ritenevo che egli volesse ri 
volgermi un particolare saluto all'ufficiale generale più 
anziano di spalline dell'Arma". 

R. Si. Infatti era il più anziano. 
D. Era il decano lui. 
R. Si perchè era del 1° corso di accademia. 
D. " Mi presentai al suo cospetto, purtroppo quel commiato 

si risolse in aspre contestazioni e rimproveri perchè io 
mi ero permesso di disapprovar.e il comportamento dèi miei 
colleghi firmatari della nota lettera diretta al Generale 
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Manes, definendola non da soldati, dato che il Generale 
Manes era da considerare nostro superiore per anzianità 
e per incarico". 

R. Si 
D. Aggiunse "Il Comandante Generale....aveva consentito al 

Generale Manes di citarlo in un reclamo presentato al Mi
nistro della Difesa". Questo non lo capisco. Qui c'è qual 
che cosa 

R. Porse dice lui che non aveva firmato, vediamo un pò 
D. Istanza, ah! Li è dove dice che disapprovava e ad ogni modo 

non avrebbe firmato. 
R. Ci deve essere qualcosa del genere.C'è una lettera di Manes 

lo cita, mi pare di si credo di si.Si ma lì la verità è 
stata distolta perchè lui venne da me, parlammo di altro, 
può darsi che lui sia....lui in forma aggressiva, ma la 
questione qua deve essere, no, non penso questo, ma a 
non fui sicuramente io ad aggredirlo per una questione nel 
la quale non avevo detto ancora niente. 

D. No, no non dice,ancora no assolutamente non è che dice quel 
lo, dice soltanto che lui avrebbe criticato l'atto degli 
altri Generali. 

R. Va bene, quello era nella sua facoltà se voleva. Va bene. 
D. Si ma poi tu avresti rimproverato di questa sua critica, 

dice lui. 
R. Bisogna vedere come si è espresso. 
D. E' ovvio.... 
R. Perchè può darsi che lui l'abbia preso come una critica a 
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me e abbia quasi accusato me di aver fatto la questione, va 
bene e quindi allora siamo passati nei limiti della insu
bordinazione. Certo il contegno dell'Aurogo.... 

D. Ecco qua adesso qua si chiarisce, difatti dice: "Il gior 
no dopo, no in un giorno (legge incomprensibile);.... nel 
suo ufficio il giorno dopo il generale Celi per farmi leg 
gere la nota lettera diretta al Generale Manes e per copia 
conforme al Comandante Generale, già firmata da tutti i Qe 
nerali di Divisione e per chiedergli se la volevo firmare 
anche io, mi rifiutai decisamente facendo presente che a 
mio avviso quella lettera costituiva un reato militare e 
che in ogni caso non era da soldati di scrivere in quel 
modo ad un superiore ". 

E. Quello era un Brigadiere non era un divisionario, era Bri 
gadiere allora quindi non avrebbe potuto firmare in ogni 
caso. 

D. Era Brigadiere lui? 
R. Pare di si 
TV. (incomprensibile) 
D. No perchè tutti quanti han parlato di lui come divisionario 
TV promosso ma a disposizione 
R. .... non aveva una funzione mi pare (parlano tutti insieme-

oggetto: epoca della promozione del Generale Aurigo per sta 
bilire se all'epoca era Generale di Brigata o di Divisione) 

D. Nel 28 giugno 64; al comando di Divisione di Milano fu te
nuta una riunione.... parla dopo.... ma lui nel 64, giugno 
64 era ancora comandante di Brigata. Nel 65 era già divisio 
nario a disposizione.... era ammalato non 
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E non venne preso neanche in considerazione per questa 
questione qui.Quindi il movente non fu certo da parte mia 
di fargli contestazioni, può darsi che lui sia entrato in 
argomento, aobia detto qualcosa di indisciplinato ed io 
lo abbia ripreso. 

D. Si si, dice che tu abbia gridato forte. 
E. Si ma non perchè io sia partito sull'argomento, può darsi 

che lui approfittava della circostanza,^ a fatto delle os
servazioni. 

D. Si, si tratta delle sue impressioni "fui investito in modo 
così veemente". 

R. Si 
D. "Mai in 45 anni di servizio effettivo fui tanto umiliato 

che nell'uscire dall'ufficio mi preoccupai subito, per 
mia tranquillità, di chiedere al Generale Celi che atten 
deva nell'anticamera, se altri ufficiali che numerosi si 
trovavano nel corridoio dell'anticamera, se avessero sen 
tito gridare il comandante Generale". Tu lo avrai investi 
to? 

E. Si,evidentemente lui mi avrà detto qualcosa di indiscipli 
nato e naturalmente il fatto, forse detto che l'avevo fat
ta io la lettera, non mi risulta (intervengono D. e TV. ed 
è incomprensibile)....Ho dovuto rispondergli per le rime. 
Va bene? Tanto più che era uno fondamentalmente indisci
plinato e malcontento. 

D. Dunque adesso di tutta questa faccenda qua, abbiamo trat
tato tutta la questione lettere.Allora la questione lettere, 
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tu dici che non sei stato il centro motore e parliamo del 
la lettera. 

R. Assolutamente Quelle forme di risentimento che da noi 
non si usano, va bene, da loro forse si aiutano un pò, le 
lettere anonime non anonime con una certa....© 

D. Quella lettera non sei stato tu l'ispiratore , 
R. Assolutamente 
D. Tu l'hai ricevuta dopo che loro l'avevano già fatta. 
R. Dopo io, l'ho precisato a lui che l'avevo avuta dopo che 

avevo messo anche una frase dicendo che non polemizzasse. 
D. E poi dopo l'altra lettera dei tre comandanti, dei tre ex 

Vice Comandanti. 
R. Pare che sia stato frassini. 
D. No Grassini deve avertene parlato, credo ti ha detto noi 

scriviamo una lettera del genere e compagnia bella, tu 
avrai detto va bene. 

R. Siete tra voi, io ero un ospite un pò nel 
D. Tanto più che entrava nell'ordine di idee che l'iniziativa 
R le cose del Ministro, va bene, mentre là ci si aggrap_ 

pava da tutte le parti. 
D. Ho capito.Quindi per questa faccenda delle lettere avete 

bisogno di qualche cos'altro? 
TV. No.... (voci) 
D ci diciamo tutto anche qualcosa di non gradevole, ma 

è meglio dirlo, di non tenere niente, uno dice ma poi con 
riserva mentale, noi non abbiamo riserve mentali, vogliamo 
la (confusione - parlano tutti) 

. / • 
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R ad un certo momento sono saltate fuori che io prati 
camente che io non mi sia scandalizzato delle lettere stes 
se, che in fondo in fondo avevo pensato che se l'avevano 
scritte se le meritava, questo è un altro discorso, va be 
ne? 

D. Sono concetti personali. 
R enanche una cannonata.Dopo due anni è ancora lì e 

questo mi ha.... 
TV. La convocazione è stata fatta da DE Julio nell'ufficio per 

ciò si sono trovati tutti nell'ufficio di De Julio per 
scrivere la lettera.Li avrà convocati De Julio. 

D. Vedi li non si saprà mai esattamente proprio bene, perchè 
De Julio si, è stato presente, ha convocato ma noi non pos 
siamo sapere; e questo è il dubbio se era stato De Julio 
che li aveva convocati per ordine del comandante opure lo 
ro si sono trovati opure, se Cento abbia detto a De Julio: 
riuniamoci tutti da te.Chi lo sa? 

R. Come centro motore il Cento è stato sovrano, del resto per 
un interesse immediato anche diciamo logico, perchè lui ave 
va un diritto che gli veniva stroncato. 

D. Ah lui era il più interessato, ma lui, tanto più che dice
vano che era stato fascista, che era stato.. 

R e quindi lo attacavano sul giornale e lui si è difeso 
come ha potuto. 

D. Avete qualcosa altro da chiedere a questo proposito? 
TV. No.De Julio ha detto che l'ha fatta vedere prima che la 

firmassero al Generale? 
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R. Eh no! (confusione) 
D. Esattamente De Julio ha detto dopo che i generali l'hanno 

firmata io sono andato subito a portargliela.Mi ricordo 
esattamente come aveva detto lui, non bisogna variare as 
solutamente perchè è importante la cronologia del tempo. 
Ossia dopo che l'avevano firmata De Julio ha detto io la 
ho presa e l'ho portata al comandante. 

R. Io l'ho avuta ad un certo momento, già compilata e tutto, 
dico va bene, sapevo dei sentimenti del Cento; dico fa un 
pò come vuole, va bene? 

D. Si, si. Chiuso. 
R. Si, c'era stato un episodio precedente,mi ricordo, ad una 

cerimonia in un paese dell'Abruzzo, accorreva mandare un 
Generale dei Carabinieri per un monuménto fatto ai partig 
giani ecc. ed era stato destinato il Cento.Allora è arriva 
ta una cosa sui giornali contro Cento, dandogli dello spor
co repubblichino;ho dovuto impedire la cerimonia e la sta_ 
tua l'ha fatta fare al nostro Manes, Insomma usavano 
dei sistemi un poco pretoriani sta gente qui. Quindi anche 
questa lettera qui,visto i sistemi che usavano non mi é 
sembrata nulla di stranamente spiacevole. L'affare della 
carimonia me lo ricordo,attacco sul giornale locale 
"viene un repubblichino" 

D Silurato da Cento da da 
R Da Manes e intanto ho dovuto dire: Cento non vada alla 
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cerimonia; beh ci vada lei Manes perchè qui succede 
un pandemonio. Era organizzata già una pìccola dimo_ 
strazione contro ...... 

D. Aveva ottenuto lo scopo ed è andato lui. 
R. E' andato lui, ma. insomma è ancora peggio che scrivere 

una lettera mi pare. Era tipo che faceva questi scher 
zi. 

D. Senti un pò a proposito; parliamo un momentino del 
rapporto Manes. 

R. Si. 
D. A parte l'impressione, ne avevamo già detto, questo 

su cui si è basato tutto quanto il ecc.ecc.; abbiamo 
già detto prima che li sopra si è costruito sopra una 
base che non .... 

R. Non ha sostanza, è stata strumentata molto. 
D. Vale a dire 11 avendo Ciglieri incaricato Manes, questo 

può essere criticabile, come può essere anche accetta
bile, si deve scovare due colonnelli dell'Arma e allo 
ra incarichiamo il Vice Comandante che è dell'Arma 
perchè .... 

R. Un generale e due colonnelli.Il generale era lui e i 
due colonnelli poi .... 

D. Il Generale, ma lui poi quello lì.... 
R. I due Colonnelli poi erano De Crescenzo e 
D. Ma combinazione, combinazione sono andati ad affidare 

proprio a lui 
R. Dev'essere stata la astuzia. Erano quelle famose astu 
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zie che poi sono con la carrozzella di ritorno. Naturalmen 
te Ciglieri ha detto lo dò a lui, che è stato lui e ve
diamo come se ia cava. Ma questi sono degli elzeviri. 

D. Ma non è nello stile di Ciglieri 
R allora è stato un pò ingenuo 
D. Non credo, almeno non mi pare. 
R è stato ingenuo no? 
D. I tre chi sono, Manes, De Crescenzo e Taddei? 
R. Taddei, non si sa. 
D. L'altro allora chi sarebbe, il terzo? 
R. Mali! Allora hanno parlato di Sottiletti? Beh che anche lui 

confabulava nell'ambiente giornalistico, sembra sono questi 
i nomi, va bene, 

D. Ma Taddei c'era di mezzo anche? 
R. Ma io credo meno di quello che si dice. 
D. Meno, forse avrà parlato.... 
R. Al processo si è comportato bene Taddei. 
D. Il fatto che lui è .... 
R. E', è un soldatone così, quindi insomma io se c'è da esclu 

dere uno escluderei proprio Taddei. De Crescenzo l'ha det 
to ecc. Taddei è stato di spalla un pò. Quell'altro forse 
deve essere sottiletti. 

D. Sottiletti sarà. 
TV. Del Bianco? 
R. Del Bianco è stato uno che ha riferito a Manes che nell'uf 

ficio Operazioni c'erano quei progetti. Del Bianco aveva 
il dente avvelenato perchè aveva avuto una punizione per 
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certe piccole irregolarità amministrative e quindi era 
uno piuttosto maldicente. 

D. Del Bianco come mai è ritornato al SID? 
R. Ma! E' tornato, si vede che lo ritenevano un elemento di . 

fiducia.... contraria, hanno pres0 lui.Va bene. E' un si
stema di orazi e curiazi, adesso sta qua. Non è uno scioc 
co anzi quando ha comandato il Gruppo a Prosinone l'ha 
comandato molto bene. Si è inguaiato con sarti, calzolai 
e altro quando era capo della parte logistica e allora 
l'hanno dovuto frustare. 

D. Ecco in questa faccenda qua lui ha avuto una azione . 
R. Ma forse questo affare qui, aver riferito a Manes e avrà 

visto i piani operativi, credo insomma 
D e TV. (parlano insieme -incomprensibili) 
R. Gli avvocati di parte avversa insistevano che volevano del 

Bianco, che volevano Citanna, che era quello dei campi di 
concentramento; erano questi qui che poi, magari gli si 
sgonfiavano in mano, come è stato con Azzari. Loro spera
vano in Azzari di avere l'asso nella manica, poi Azzari 
plachi Ha detto ma no quelli erano tutti comunisti, quel
lo era l'apparato comunista,fai piano K, e allora si sono 
sfasciati la testaTQuindi questa è la questione più che 
altro. " 

D. Ho capito.Quindi la questione lì, però ho l'impressione 
che fa quel rapporto lì, è un impressione diciamo grave 
perchè non fa il lavoro che gli è stato affidato. 
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R. Infatti, l'avrà detto con frasi violente, esatto; lui non 
ha fatto quel lavoro, ne ha fatto un altro poi ha messo 
queste dichiarazioni insidiosamente, che poi non dicono 
niente di quello che più di quello che è stato detto, 
cioè erano dai compiti di istituto adombrati nella even 
tualità di un impiego.Lui, l'appunto è stato che ha det
to che Cento ha impedito questa gente di parlare e dietro 
Cento c'ero io che lo suggerivo in questa azione di insu
bornazione. Io non c'ero e non sapevo neppure che esistes 
se l'inahiesta . Quando me l'han detto non ci credevo. 
Cento, Oddio! 

D. Cento perchè? In quell'epoca lì; l'inchiesta è stata svol 
ta il ? 

TV. Nel giugno.... no.... dal 20 28 maggio.... (sovrap
posizione di voci) Argomento data dell'inchiesta. 

R. Io non sapevo niente di questa storia qua. Nessuno mi ha 
mai avvertito, io non pensavo che ci fosse un inchiesta 
del genere, va bene; difatti il Ministro una volta poi mi 
ha chiamato, io gli ho detto guardi.... 

D. Ma non era una inchiesta perchè siamo sempre lì,l'inchiesta 
vera sopra i fatti del 64 l'ha fatta Ciglieri.... 

R. Appunto. 
D. Ora lui ha affidato questo piccolo settorino che interessa 

va sapere chi: guarda un pò se riesci a scoprire chi ha 
parlato con l'Espresso, questi fetentoni che hanno parla
to. Va bene? Lui allora partendo di lì ha avuto mani lib£ 
re e allora ha divagato. 

R. Si. 
D. E allora ....è arrivato a fare il processo al 64, mettendo 
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la prua nella direzione che gli faceva comodo. 
R. Senza dubbio. 
D. Quindi la prua puntava poi come obiettivo su Cento e su di 

te. 
R. Senza dubbio. 
D. Ecco quindi con quella piccola parola dei superiori. 
R. Cento era una materia così visìbile, poi su di me poi 
D. Dei superiori, parlando dei superiori poi c'è anche lui 
TV. Si, superiori in grado 
D. Superiori in grado che poteva essere lui Ciglieri 
TV. In quel momento era Ciglieri 
D. Ah! L'ha messo al plurale anche prudentemente. 
E. Quindi poi....64 è stato quello stato, lui ha cercato di 

agganciarmi e poi ha passato fuori questo rapporto che 
l'abbiamo visto anche sull'Unità ad un certo momento per 
esteso. Occorsio l'attendeva con gioia a serenetto (?) 
quindi, ma se andiamo nell'essenza del rapporto ed esami
niamo riga per riga non c'è niente di nuovo né di pericolo 
so. Sono stati radunati, c'è stato detto che c'erano le li 
ste, occorreva questa gente sorvegliarla, omissis erano 
tutti nomi dei comandanti, di solito. 

D. Ma quello lì, dava una impressione, il fatto di aver racco 
mandato il massimo di segretezza, il fatto che non se ne 
doveva parlare con la P.S.; siccome c'era la questione del 
la denuncia di un colpo di Stato, dice, eccolo lì 

E. Infatti.... 
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D comporta e sarebbe il quadro nel quale tu hai lavora 
to per fare il colpo di Stato. 

R. Appunto. Quindi dava una parvenza. 
D. In più, Filippi avrebbe gridato: "Evviva il nostro futuro 

Ministro della Difesa",l'ha detto no, quello? 
R. No non c'è stato alla riunione, gli stessi avversari si 

sono ritirati, lo stesso Schiano ha detto: no riconosco 
che Filippi non c'era. 

D. Non c'era perchè non c'era la riunione del 14 luglio, ma 
però lo avrà detto un'altra volta. 

R. No per carità, Filippi 
D. Ti vedeva Ministro della Difesa. 
R. Ma è un pò meno di quello che ero io Capo di S.M 

qualcosa di più.... ad un certo punto .... che probabil
mente va in un ufficio che non conosce a firmare delle 
carte che non capisce, va bene 

D e poi a Torino che ti scrivevano là 
R. Due ufficiali (?) no c'era scritto "De L0renzo al potere 

e tutti con Pacciardi" roba del genere (commentano tutti 
i componenti insieme) 

D. Ma tutta quella roba lì come può essere venuta fuori ? 
Tutti al potere "Evviva de Lorenzo" a Torino? 

R. I militari al potere, de Lorenzo al potere. Tutti con Pa£ 
Ciardi....(parlano tutti insieme) 

D. Allora Pacciardi "Nuova Repubblica, è lui il Capo del 
partito della nuova Repubblica. Ma si vede che tu, ti ve 
devano 
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R. Una forma di gollismo 
D è là questione che tutto questo fa si; ha potuto dare 

in mano a questa gente degli argomenti da poter giostra
re, per questo che ha preso una parvenza ..... 

'é stata una argomentazione, lì c'è nata un pò da un 
attrito che c'era fra la Presidenza della Repubblica e la 
Presidenza del Consiglio, tanto che, proprio dal Gabinet 
to della Presidenza del Consiglio sono partite delle ve
line per la stampa francese che poi sono quelle dell'Es
presso tornate in dietro. Il Generale dei Carabinieri... 

D. Quelle le ho viste, è stato un errore dei carabinieri 
R. Lì é stato Guerzoni e gli altri che d'intesa hanno 

mandato queste veline fuori 
D. Che interesse c'era? 
R. Dimostrare che se domani avveniva un vago contrasto fra 

la Presidenza del Consiglio e quella della Repubblica, 
evidentemente era già stato strumentato un disaccordo ba 
se, tanto che tanto che dovetti lamentarmene con Marzari, 
quindi ognuno» faceva il suo gioco li, va bene? Ed era un 
gioco che andava al di là dell'Arma, di me di tante al
tre cose. Poi ognuno ci metteva il pane per la parte di 
interesse.Quindi quello era la.lLa Nuova Repubblica di To 
rino chi sarà stato che l'ha scritto, il battaglione dei 
C C , qualcheduno, anche qui, giorni fa sul muro di fronte 
alla caserma Pastrengo, hanno scritto "Evviva il compa
gno Manes". Chi l'ha scritto? Sono quelle cose li... 
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D. Evviva il compagno Manes ? 
R. Evviva il compagno Manes. In rosso. 
D. Guarda è l'unico che dice "Evviva Manes", perchè adesso 

nessuno (voci).... compagno....(incomprensibile-commenti 
a più voci) 

R. Hanno dovuto scancellarlo a prima mattina perchè l'avevano 
messo quelle vernici veramente radicanti... quindi sono pi£ 
cole cose loro. Daltronde Manes adesso è in ospedale quin 
di.... 

D. A proposito ci hanno riferito anche degli epidoài precisi 
per esempio, in sostanza l'impressione era che, non è che 
tu volessi fare il colpo di Stato ma che data la situazio 
ne del momento, dato il tuo prestigio personale, data la 
tua figura che si era imposta sìa qua al SIFAR sia lì al 
coso e compagnia bella, al comando dell'Arma, che tu in 
fondo non ti dispiaceva che ti dicessero guarda quà"ab-
biamo l'uomo" perchè tutti dicono in questo momento non 
c'è l'uomojecco tu saresti l'uomo, quindi! 

R. Ma veramente io, salvo l'episodio del giugno che fu fat
to in un modo molto solenne molto efficace,quello può es
sere il motivo di galvanizzazione di questa gente. 

D. Io quando l'ho fatto su alle. Capannelle era più grandio
so ancora, no (commentano D.R. e TV.) — 

R. Per cui questo in quel momento ha impressionato,!c'era 
questo contrasto, c'era Segni che dava molta corda ai Ca 
rabinieri, i Carabinieri portati dal Papa; si dava l'im
pressione di volere; la Polizia avrà ringhiato anche lei 
e avrà abilmente sparsa questa voce perchè naturalmente 
anche se subiva non poteva essere contenta va bene, e 
quindi vi è stata una specie di strumentazione di questa 

• / . 
1 



Senato della Repubblica — 523 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI  DOCUMENTI 

153. 

presunta istanza ad un colpo di StatoJPerchè in effetti io 
per conto mio io lavoravo dalla ma'CTTna alla sera e non 
me ne importava proprio niente e anzi ogni misura di una 
certa emergenza sarebbe stato più che altro una fatica e 
una noia, va ben? 

D. Non è che ti sia passata per la mente una cosa del genere? 
R. Poi come poteva passarmi, con quali forze, per arrivare 

dove? Io solo che dissi allora sé si tratta di sedare del 
le sommosse nelle città, va bene, se andiamo un pochetto 
più in grande non ce lo sognano neppure di fare. Qui c'era 
uno schieramento politico, perchè lì, dice l'Espresso che 
io avrei chiesto al Capo dello Stato chi era il nuovo Go
verno; ma cosa me ne importava chi era il nuovo Governo 
$o non c'entravo per niente. 

D avresti dovuto lavorare, diciamo a tallonare questo 
nuovo Governo, se era nel tuo ordine di idee. 

H. R o non ho mai saputo che ci fosse; sapevo solo la situa
zione, quello voleva tre nomi e quelli non glie li vole
vano dare. Non glie l'hanno dati.Tutta la mia conoscenza 
politica, (voci) 

D. Dopo quella riunione là, siete rimati su Moro e basta?! 
R. Io poi sono scomparso dalla circolazione regolarmente e 

tutto si è, ho saputo che era andato Moro. Moro è andato 
...Tlo ho saputo solamente di rilancio che lui voleva tre 
nomi e glie l'hanno dato unoJTutta la mia conoscenza poli, 
tica profonda in questa vicenda. Quindi chi era capo del 

■ Governo chi non era (voci) (incomprensibile). 
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D. No, no che le conosci ma non te le ricordi. E in un ri
cevimento 

TV. Al Quirinale credo 
D. No, era la Nunziatura allora il ricevimento ecc., c'era 

lì, il gruppo di politici come si fa a un certo momento 
a non andare quando c'è il ricevimento annuale, in quel 
momento lì ribolliva la.... 

R. Era in giugno, credo 
D. Credo 
TV. (incomprensibile) 
D e allora, avevano parlato fra dì loro dicendo eh 

qua ci vuole l'uomo ecc., e allora qualcuno ti avrebbe 
detto: eh! qua dicono così, che tu saresti l'uomo che hai 
in mano ia faccenda e che puoi fare azione di forza.Quin 
di ha detto il colpo di Stato e tu avresti risposto, non 
so adesso con quale tono, ecc. t lascia che credano".Ora 
quello lì da 

R. Da l'impressione di voler far credere oppure di non dar
gli importanza, (voci).... 

D. Lasciar credere ecco di tenersi questa aurora diciamo ojo 
pure di non contraddire una cosa del genere......così 

R. Ma avrò detto lasciali dire una roba del genere ed era 
una cosa così campata per aria; un colpo di Stato come? 
bah! Coi Carabinieri? 

D. E' la prima domanda che uno fa. 
TV. Io non ho pensato tale come 
R. Si avrò detto lasciali credere, non so che dire 
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D. Ecco,poi, voi a questo proposito avete qualche cosa da 
chiedere? 

TV. Di questo affare qui del.... 
D. Ah! Adesso volevo chiedere, ho gli appunti qui con me; 

Allavena poi perchè all'improviso è stato messo via? 
E. C'è stata tutta una seguenza di avvenimenti.Allavena, an 

zi Viggiani, era molto legato ad Aloia ed erano molto ami 
ci, quindi era un uomo di fiducia, un'ottima persona; quan 
do Viggiani è morto è andato Allavena che andava bene con 
Rossi|einsomma col Ministro Andreotti,che lo ha imposto 
luiiTutta la storia di Allavena, dalla promozione all'in 
sediamento in quel posto § dovuta alla proposta di Rossi, 
che gli fece allora, io non c'entravo assolutamente nien 
te.lEra appunto Andreotti che riteneva che Allavena fos
se in condizioni di reggere. Andreotti era in confidenza 
sia con Viggiani sia con Allavena, forse molto di più di 
quello che è stato con me; che forse gli ispiravo meno 
confidenza. In ogni modo era molto legato, quando è stato 
dopo la promozione, Allavena che è stato promosso all'una 
nimità, è stato proposto per quel posto lì.JLo ha propo
sto Rossi, Andreotti ha convenuto e tutto e andato bene. 
Infatti dal giugno del 65 siamo andati fino ai 66 quando 
è arrivato Aloia. Aloia ha avuto la presunzione che Alla
vena fosse legato a me in maniera oltre il necessario. 
Viceversa Allavena mi ha offerto la sua collaborazione, 
mi ha offerto, insomma il Servizio era efficiente, però 
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mentre Aloia ai primi tempi era così poi a poco a poco , 
forse spinto dagli elementi che lo circondavano, che 
pensavano che Allavena fosse un elemento di remora, di 
freno nello sviluppo di attività varie, ha cominciato 
a metterglisi contro. Andreotti l'ha difeso a non fini
re e allora, io ho sentito una volta, abbiamo fatto un 
pranzo insieme,e'eravamo: Andreotti, Aloia, io, mi pa
re un'altra persona e proprio allora dice: Allavena mi 
controlla, mi intercetta e dice, cosa faccio io; An
dreotti diceva: ma queste sono cose pazzesche, cosa cen 
trano c'era una animosità che più che da Aloia forse ve 
niva da gente che era intorno a lui, che pensavano che 
un Allavena che non era non un infeudato in maniera com 
pietà ad Aloia, potesse un bel momento un pò di disturbo 
o di minore efficienza.Quindi Aloia ha incominciato la 
lotta contro Allavena, non lo voglio, non lo voglio; s£ 
no Capo di S.M., il capo del SIPAR me lo scelgo io e 
non lo avolgio assolutamente. E c'è stato appunto, uno 
scontro quasi violento con Andreotti che viceversa: ce 
lo abbiamo messo, lo avete fatto, lo avete promosso al 
l'unanimità per meriti eccezionali, se non serve per que 
sto Servizio allora perchè cosa dovrebbe servire;va bene? 

D. I .....quindi c'è stato questo scontro Aloia-Andreotti? 
R. Aloia- Andreotti, ma violentissimo. Una volta in una co

lazione proprio fuori dai denti . Andreotti venne fuori 
dicendo: perchè sono una persona per bene farmi fesso; | 
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ha detto delle cose così.Non è detto che delle persone 
tranquille siano poi cretine.Ha risposto per le rime.|. 
Appena poi è arrivato Tremelloni l'azione è continuata 
con maggiore facilità, va bene? C'era stato l'episodio 
che lui aveva accompagnato il Papa, quindi uno che chi 
sa come ia pensa e 

D. Han detto che lo hanno promosso per meriti vaticani. 
R. Per meriti vaticani.Neil'ambiente socialista, ci tenia

mo questo individuo, e dai tutti i giorni. Quindi, ad 
un certo momento è stato avanzato un pò anche-!'affare 
dei fascicoli, ma è montata dopo; hanno tenuto di met
terlo fuori; solamente c'è stato una specie di concor
dato per cui lo hanno fatto Consigliere di Stato Til 
Moro. 

D. L'idea a chi è venuta? 
R. Penso a Moro; a Moro con l'aiuto di Andreotti, dobbiamo 

toglierlo, non ha nessuna colpa perchè ha sempre fatto 
bene. 

D. Ma Moro ha aderito al gioco,diciamo? 
R. Aderito perchè non pensava che poi avvenisse una cacia-

ra molto più 
B. E' stato da Moro, non dico che è sbagliato ma certamente 

quando uno cade dal primo piano, si fa un pò maie ma se 
cade dai grattacielo, come è caduto lui, da quel livello 
gli fa male sul serio 

R. Appunto. 
D. E' là che ha sbagliato. ato. I 
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R. Ma lui è stato anche un mò, non ha resistito bene; lo 
hanno fatto Consigliere di Stato ed hanno messo Henke. 
Per un pò l'ha lasciato stare poi è montata la questio 
ne dei fascicoli, che poi è tutta una cosa fumosa,c*era 
il fascicolo di Saragat non c'era il fascicolo di Saragat, 
come mai 

D. Ma quella roba lì dei fascicoli è venuta fuori probabil
mente, anzi certamente, perchè ciascuno siccome ha la co 
da un pò di paglia.... 

R. Ha cercato i propri. 
D. Ha cercato i propri, ecco questo il fatto,ecco. 
R. I Ma poi ci sono state le indiscrezioni, hanno incominciato 

J a dire appoggiamoci alla Presidenza della Repubblica così 
abbiamo il campo libero e mano ferma per far fuori tutti. 
Allora al bravo Allavena fu contestato di aver portato via 
i fascicoli, di averli distrutti.Lui ha nicchiato prima, 
ha detto non li ho visti, poi li ho distrutti,quindi si è 
messo I.... 

D. Ma ""Ri perchè si è messo in quella situazione f aisa? 
R. Lui poteva dire, di fatti i giornali,si vocifera che ci so 

no delle bugie dentro, ma perchè fate un fascicolo su pin 
co pallino? Si l'ho fatto, beh! Se ho messo delle bugie 
vediamo, ma se ho messo dei veri dati, va bene.Il mestie 
re è mestiere.Poi si è spaventato, è stato impressionato, 
ha fatto una inchiesta Buccheri, Henke,(sono saltati ad
dosso, l'hanno minacciato, passa la patata bollente, an
drai a finere in carcere, avrai 18 anni di galera, insom-
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ma lo hanno spaventato moltissimo^ E lui ad un certo momen 
to si è impressionato. Poi lo hanno richiamato in servizio, 
lui ha cercato di rifuggiarsi al Celio, insomma 

D. Non voleva comparire davanti alla commissione, l'ha tirata 
avanti per un mese o due. 

R. Appunto è stata una cosa sciocca, dopo tutto 
D. Ecco è questo.Tu lo conosci Allavena, perchè ha fatto que 

sto, diciamo non ha preso, ha affrontato la questione a 
petto aperto, a faccia aperta.... 

R. Perchè lui non aveva nessuna colpa, nessuna responsabili 
tàjjdice perchè ci sono i fascicoli,poteva dire: sentite 
sono fascicoli un pò delicati lasciando ad un altro la 
gestione, anche ad un altro partito vogliamo dire, io ho 
preferito distruggerli^ Va bene, lo avrebbero incriminato 
magari per distruzione di pratiche 

D. Se lui l'ha distrutti, l'ha fatto di sua iniziativa? 
R. Senza dubbio. 
D. Ecco, e come gli è venuto in mente? 
R. Si sarà impressionato perchè questi fascicoli, che io non 

so cosa contenessero, avranno contenuto delle notizie nei 
confronti di uomini politici.... 

D. Ha avuto paura di non rispondere ? 
R. Di rispondere 
D. Di rispondere di questi fascicoli, della roba che c'era «t 

dentro. 
R. Ma io non vedo perchè doveva averne paura. Se avessero 

raccolto delle cose non vere, delle oalunie 
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D. Ma qui.... non vere (voci) Mauno raccoglie un pò 
tutto perchè nei fascicoli ci può essere della roba 
bianca, rossa, verde e gialla (confusione-interven 
gono tutti) 

R. nella stessa coi. missione Beolchini non è mai stata 
strumentata questa roba qui, quindi nessuno 

TV. Guardate che Allavena in due giorni, in 48 ore l'hanno 
fatto fuori 

D. Ecco, lì gli hanno dato prima del tempo poi gli hanno 
sempre ridotto finché hanno detto in 48 ore lei lasci. 
Da quel momento lui si è sentito perduto, con quei fa 
scicoli che gli bruciavano in mano e compagnia bella. 
Allora lì e .... Ma è la partita questa che a noi non ci 
interessa, adesso ne parliamo qua per inciso, ma non vo 
gliamo entrare lì, ci ha pensato Beolchini, ci ha pensa
to tanto e va bene 

R. Alla fine si è concluso che i fascicoli non sono mai sta 
ti strumentati contro nessuno; che investivano tutto il 
panorama politico, quindi non vedo perchè Allavena si 
sia spaventato tanto. 

D. Ma dopo che han concluso, ma lui al momento dice: che sa 
cosa mi fanno. 

R. Uno dice: va bene mi volete incriminare e mi denunciate; 
questo orrore di essere incriminato, non è neanche da ca 
rabiniere. Va bene poi ci sarà la giustizia che esamine
rà, io non ho fatto niente di male, oppure ho fatto qual 
che cosa che non sia regolare, va bene. Ma se lui resiste 
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va con serenità, non succedeva tutto questo. E' lì l'orro 
re di essere incriminato è che lo ha spaventato. 

D.|No questo qui.Anche tutta la faccenda delle intercettazio 
ni e lì Eh 

R. Beh! Insomma le intercettazioni quelle, esisteva una cen
trale del genere fatta con il denaro degli americani, che 
passava con gli interpreti delle varie lingue che incide
va in tutte le Ambasciate; Eh.... che ....erano d'accordo 
con il Servizio 

D. NatAralmente questo si presta a che della gente dica: quel 
la roba li era usufruita, non soltanto per le intercetta
zioni che potevano fornire le Ambasciate, ma anche per in 
tento politico....Intercettazioni di carattere privato, 
intercettazioni di carattere scandalistico. 

R. Ma queste dove andavano a finire a chi potevano interessa 
re? Mi sembra proprio al Ministero della Difesa 

D. Ma per gli scandalistiche andavano a finire a Parigàl 
li (?), allora lì c'era il regime a carico di Togni,a cari 
co di Zavoga(?) a carico di tutti quanti di questi signo
ri.... 

R. Questi fascicoli gialli poi devono essere nati in epoca 
posteriore perchè prima, prima non esistevano affatto. 

D. E allora questa faccenda qui di queste intercettazioni e£ 
e...,ha dato subito l'avvio alla supposizione che fosse 
utilizzata non per ragioni normali, servizio di C.S. di in 
formazioni che dovevano andare a finire alle Ambasciate, 
ma che fosse poi utilizzato per altri 

ite, . 
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A titolo privato 
D. A titolo privato questo è il fatto che è difficile di

mostrare, perchè poi dopo è stato distrutto tutto, 
quindi tanti saluti. 

R. Ma anche lì, nelle consegne dell'apparecchiatura, lì c'è 
stato un errore.Lui l'ha smontata, perchè arrivando Henke 
potesse decidere se continuare o meno.Lì poteva o dirlo 
a Henke, il fatto che lui l'abbia smontata è sindacabile 
tino ad un certo punto, perchè ha lasciato la mano libe
ra agli altri di continuare in questa attività che era 
ai margini della legalità, oppure continuare.Infatti so 
no arrivati gli americani imbufaliti: voi dovete rifar
lo di nuovo perchè effettivamente.... 

D. Ma io dico perchè l'ha fatto fino a quel momento lì (con 
fusione) adoperato per il fine per cui era (confusione). 
...tutto quello che si fa nel servizio informazioni di 
controspionaggio è un pò sui limiti perchè si fa sempre 
.... sono pure convinto.Ora quella roba 11 lui doveva 
dire al nuovo che arrivava, guarda questa roba qua (voci) 

se vuoi continuare (confusione) (parlanoinsieme 
R. e D. ) 

R. Lui unicamente non ha avuto ne chi lo ha consigliato bene 
e non,è stato un poco sbandato, perchè il Ministro ormai 
non aveva confidenza come l'aveva lui con Andreotti e gli 
poteva dare un consiglio;il Capo di S.M., non era più 
Rossi, ma Aloia e quindi si è trovato, in quel momento,in 

F 
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D. 
R. 

D. 

una situazione che non gli ha fatto trovare una via lo
gica, normale quella lìl 
Quindi in sostanza lui 
Con me non ha avuto più contatti perchè era spaventato, 
ne io desideravo averne, perchè sembrava che fossi im
messo in questa faccenda che ormai avevo abbandonato da 
tanti anni. Lui poteva temere una linea meno preoccupata, 
ecco. Lui evidentemente si è preoccupato molto, per che 
cosa, poi non si sa.Perchè poi se personalmente non ha 
fatto sicuramente niente. 
Si è spaventato no 

R. Lui non rappresentava nessun partito, non rappresentava 
altro che se stesso, no? 

D. Bah! L'idea che lì ci fossero dei fascicoli che riguarda
vano le più alte personalità dello Stato, e sono fascico
li che bruciano un pò nelle mani, perchè lì c'era Saragat, 
c'era stato Moro, c'era Panfani, non so, tutti i fascicoli 
di personaggi.Ora, uno che è li bisogna vedere anche in 
che maniera Henke gli ha preso le consegne, si sarà spaven 
tato nel prendergliele Certo che lui ha agito un poco 
come il cavallo spaventato che va a sbattere un poco da 
tutte le parti. 

R. Lui personalmente non aveva nessun interesse per aver fat 
to delle cose bene o male, non rappresentava nessun parti 
to, fino che c'era Andreotti era un dipendente del Mini
stro. 

TV.|Ma poi lì aveva già incominciato già Viggiani, in parte .JMa i 
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ttr 
H. I Hi- Wuelli furono incominciati credo, anzitutto quelli 

dell'amplificazione delle schede che aveva l'Arma e la 
Polizia fu fatta da Viggiani. Cioè copianto praticameli 
te quello che aveva la Polizia -affari riservati- e 
l'Arma. Qupsto è la proliferazione, c'è solamente la co 
piatura, va bene? Perchè a fare le informazioni ci vo
leva altro;poi Viggiani si è messo un pò di più nello 
ambiente politico, ascoltava a destra e a sinistra,può 
darsi che abbia fatto qualche cosa. Ma io questi fasci
coli non li ho visti; ma sono sicuro che se li potessi
mo vedere ci rideremmo sopra.l 

D. f il fatto in se che preoccupa..... (confusione parlano 
tutti) e già perchè l'ho già detto prima siccome ciascu 
no dice: chi è senza peccato lanci la prima pietra e 
nessuno ha mai lanciato la prima pietra (confusione 
parlano insieme) 

R. Io sono convinto che c'è ben poco. Lì Allavena, se aveva 
un contegno più serio e più sereno 

D. Ma lì, nella relazione Beolchini, pare che lo sviluppo 
massimo che hanno avuto questi fascicoli è stato nella 
epoca tua, dal 59 al 

\R. No, effettivamente.... 
D. No, dal 
R. Io ero lì dal 55 fino al 62 e una certa maggiorazione ci 

fu nel 1959|quando furono copiate le schede dell'Arma, 
dalla Polizia per quanto riguardava la parte burocratica, 
la parte impiegati ecc. e non solo ma allora ci fu anche 
la questione degli uffici sicurezza e patto atlantico che 
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fuBono dislocati in ogni ministero|La parte politica fin 
che c'ero io, non ebbe uno sviluppo di nessun genere,per 
che non interessava;dopo via via è aum*entata un poco. 
Questi fascicoli gialli, io non ne ho mai sentito parla
re e forse furono creati dopo, seppure esistevano,va be 
ne; perchè si sono raccontate delle cose approssimate. 
Però nessuno di questi-fascicoli è stato mai visto.Li 
hanno distrutti non li hanno distrutti, se almeno ne 
avessero portato uno. 

D. Ma lì, difatti quello che è criticato, non è quello che 
c'è dentro è l'esistenza dei documenti, di quella rotoa lì, 
com'è quella faccenda lì? 

R. Quella di Viaggiani? 
D. Di Viggiani. 
R. Ecco qua, comandante Generale dell'Arma dei Carabinieri, 

ho esaminato la relazione compilata dal Capo del SIFAR, 
si quella storia li 

D. "Il Capo di S.M. della Difesa al Comandante Generale del 
l'Arma dei Carabinieri ecc ho esaminato la re
lazione compilata dai Capo del SIFAR, sulla brillantissi 
ma operazione di servizio condotta all'arresto di qualify 
cati esponenti terroristici altoatesini All'opera al 
tamente apprezzata e lungamente spiegata dai tre ufficia-)' 
li sopra indicati, i quali hanno dato contributo determi
nante nella direzione e nella esecuzione dell'operazione 
stessa. Mi sarebbe stato assai gradito disporre subito 
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ad un riconoscimento dei meriti acquisiti nella particola 
re occasione dai tre ufficiali dell'Arma, con l'inoltro 
della speciale proposta a loro favore di promozione per 
meriti eccezionali.Se nonché ho dovuto con rincrescimeli 
to constatare che essi non si trovano, per ora, nelle con 
dizioni dovute dalla legge di dare immediato corso alla 
procedura del genere, si tratta però di ufficiali già a 
me noti per le numerose prove già date in precednti im
portanti, delicate missioni e dei quali la recente e 
brillante operazione corona un passato che fa obbligo di 
proporre, non appena possibile, nell'interesse della IsW 
tuzione, l'avanzamento nel grado superiore. Mentre mi ri 
servo, di inoltrare al momento opportuno proposta in tal 
senso, vostra siàfcoria voglia esprimerei ai Colonnello 
Allavena, maggiore Monico al Cap.Pignatellijil mio com 
piacimento per l'opera da loro svolta con perizia a&àà 
abnegazione nell'interesse del Paese"TAllora tutta la 
storia del Vaticano qui che era dietro, non del 18 
giugno 644 

R. Quindi esattamente.... 
D. Proposta di promozione per meriti eccezionali al grado su 

periore .... 
R. Quindi mi informava che aveva questa intenzione. 
D. No, lui ha messo un punto fermo dicendo, io desidero fare 

questo (voci....) poi dopo quando si son trovati 
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- R. Appena si son trovati nella ha fatto la proposta. 
TV. Il fatto che è morto Vacca,quello lì ci è entrato. 
R. E' mo1"*0 Viggiani, ah è morto Vacca come abbiami trova

to.... a cavallo (confusione -parlano D.R.e TV.) 
D. Va bene! La morte di Vacca adesso me la spiego, perchè 

prima non me la spiegavo.La morte di Vacca ha fatto un 
posto per cui Viggiani (dovrebbe essere Allavena) é 
entrato nella prima metà (voci) .... Va bene adesso per 
che prima non mi rendevo conto che la morte di Vac 
ca potesse influire, perchè lui era della seconda metà 
a cavallo..... (voci - confusione) 

fi. Dunque la questione di Viggiani è così. Hanno fatto un 
sacco di cagnara, interessa non tanta gente. Viggiani, 
dunque esisteva il reparto Raggruppamento Unità Speciali 
che era a livello Reggimento. 

D. R.U.S.? 
R. A livello Reggimento, però non c'era l'equipollenza an 

cora . Lì c'erano due ufficiali uno era Martini e uno 
un certo Natale, comandavano un pò come i Consoli un 
giorno per uno; io sono andato su diverse volte e ho tro 
vato abbastanza disordine. Allora ho chiamato Viggiani, 
che era allora colonnello a titolo pieno, era capo del 
"D", e gli dissi:guardi il reparto su, lei lo comandi,si 
interessi,vada e ne dirigga l'attività anche se lei è 
capo del "D". Dopo un pò arrivò l'equipollenza e allora 
la cosa cambiò aspetto. Con l'equipollenza Viggiani pò-
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teva comandare un Reparto ed averne un beneficio, perchè 
ormai era quasi pretermesso. Allora furono fatti degli 
ordini precisi sia d'accordo con il Ministero Difesa,di^ 
cendo dal 1° settembre assume il Comando; chiesi prima 
a Robilotta se l'equipollenza poteva essere retroattiva, 
mi fu confermato che poteva esserlo ; ne parlai con il 
Generale Rossi, allora il Viggiani assunse dal 1° set
tembre il Comando del RUS. Qui è anche detto che il Co
mandante eh eh! Viggiani, l'ufficiale continuava ad as
solvere l'incarico di Capo ufficio "D". Gli feci le note 
per questo periodo, Rossi le convalidò e poi gli diede 
questo encomio solenne per quel compito e per quel peri£ 
do. 

TV. Sono queste del 
D. Grazie! Sono delle note bellissime. 
R. Questo è appunto per quel periodo e per quel compi

to. Quello che Gaspari ha detto che era una promozione 
fraudolenta dove sarei stato coinvolto anche io ecc.ecc. 

D. Si 
R. Viceversa qui le cose sono in regola. 
D. No, lì ne fa cenno alle questioni delle date di decorren 

za che cioè doveva avere l'anno, non lo so 
R. Viceversa con l'equipollenza retroattiva, per il fatto che 

lui realmente si occupava di questa partita P'ur essendo 
capo del "D". Il fatto esiste, esiste solamente nella so
vrapposizione di note caratteristiche, per tre mesi fra 
il Natale e lui. Natale, che era poi vice comandante e 
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lui che era comandante, e su questo può nascere qualche 
discussione e qualche rilievo. 

D. C'è tre mesi in cui si sono trovati sovrapposti 
R. Tutti e due comandanti decideranno se c'è dolo se non 

c'è dolo la questione 
D. Ma non è che siano stati strappati, modificati dei documen 

ti ecc. 
R. No che sono stati. L'altra questione è quella di Ferrari. 
D. Ah! Di Ferrari. 
R. Fin qui la questione è questa. 
D. Va bene. 
R. E poi la co'mmissione di avanzamento, dove non c'ero io e 

GualanO conosceva molto bene, Viggiani era stato 6° su 85, 
va bene. Si insomma una valutazione.....la questione vice 
versa di Ferrari è andata così: Ferrari era un ufficiale 
che era ali'ufficioI"R". Cioè quello che aveva collegamen 
to con gli Stati esteri ecc. ed era quello che era incari 
cato della cura degli albanesi 

D di Manes allora.... (voci)f _ 
R. {Sarebbe stato meglio, così andava a finire ancora meglioJ 

Ora questo qui nàn mi dava molto affidamento, era un zuz 
zurellone, andava in giro, diceva delle cose, spendeva sol 
di e quindi dopo un pò io non credevo a quello che diceva 
e l'ho mandato via dal Servizio; l'ho fatto buono con 3. 
Poi sono passati gli anni, dopo un pò si è scoperto che 
una rete che lui aveva scoperto e che fumosamente ci rac
contava, io non ci credevo per niente, era vera.I Sei alba 
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nesi furono arrestati, si ricorda?!Ed era merito un pò 
di questo qui che nonostante vendesse molto fumo forse 
c'era un poco di arrosto.Poi mi capitò Fiore Goffredo, 
con i capelli dritti: il migliore ufficiale carrista 
me lo hai rovinato; io l'ho fatto buono con 3 come ro 
vinato? Ah! per carità; allora come si usa in tutti 
gli eserciti del mondo : allora se è così io gli faccio 
la revisione delle note di allora portandolo a ottimo. 
naturalmente allora rifeci la pagina del revisore, la 
compilai, lo feci ottimo, la riconsegnai una a Raspanti 
e una al nostro Fiore Goffredo e andarono a metterla 
nel libretto. I dettagli adesso dell'appiccicatura poi 
non li conosco.Il fatto che ho rifatto le note, mie, mi 
gliorandole.Avrei dovuto dirlo al Ministro forse; c'era 
una questione di una certa riservatezzajper l'episodio de 
gli albanesi^ Questo è stato il reato. D'altronde ci sono 
un centinaio di persone che hanno avuto rifatto le note, 
cambiate, anche il mio omonimo di Lorenzo Mario le ha a-
vute cambiate due volte.Il fratello di Buttiglione le ha 
avute cambiate una trentina di volte ecc.va bene; è una 
cosa che è opinabile va bene; io ho cambiato le mie note 
in meglio, su dei dati che sono venuti fuori nel tempo... 
avrò 10 giorni di consegna. 

D. La questione, siccome l'alteramento c'è la questione.... 
R. Anderlini propone 10 anni di carcere. 
D. Ecco dipende da chi è esaminato e giudicato il fatto. 

Questa è la cosa, a noi quelle due cose lì, non è che ci 
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R. Ma no se ne parla in giro. 
D. Ma siccome se ne parla in giro e se ne è parlato ecc. 
R. Questa è un'altra questione che è gravissima, riguarda 

il Raspanti che era segretario il quale Raspanti,e * era 
il corso balilla, cioè il corso che si faceva per di
ventare colonnelli; lui il corso balilla non l'ha fat 
to perchè aveva da lavorare, forse non ne aveva manco 
voglia di farlo e si dichiarò rinunciatario ai corso. 
Subito dopo li aboliscono. Lui da buon italiano ha in 
cominciato a piangere, lo hanno abolito adesso, ma co
me si fa come non si fa. Pigliò un e fa una do
manda. Io ero al Comando dei Carabinieri, lui era al 
SIFAR. La domanda, per dire ai superiori che lui in fon 
do non aveva potuto fare il corso perchè lavorava trop
po,perchè era andato all'estero ecc. Allora invece di 
annotare la domanda, i superiori gerarchici mi han det 
to a me: lei cosa si ricorda; si ricordo aveva molto 
da lavorare ha girato un pò per conto mio va bene così 
e mandai Questo pezzo di carta, che poi Buttiglione mi 
restituì dicendo: lei non c'entro, ècco il suo pezzo di 
carta....ha detto che per lei ha lavorato, va bene. 
Dopo di che lo hanno riammesso nel ruolo.Naturalmente 
i cari colleghi, lettere anonime qui e là e allora han
no detto che la cosa era organicamente abusiva. Bah! 
Io non c'entravo con quella dichiarazione, la ho fatta 
così a titolo di benevolenza. E adesso anzi me l'hanno 
rimandata in dietro,ce l'ho qiià. Adesso vediamo cosa 
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succede; quindi tutto il grande reato sarebbe questo. 
D. Ho capito. La tua dichiarazione allora non ha servito? 
R. Non ha servito affatto. Me l'ha restituita 
D. E' andata avanti così 
R. Si,perchè era la sola domanda dell'interessato 
D. Va bene, qui fai una dichiarazione che 
R. Una dichiarazione che lui aveva da fare, che lui era già 

autorizzato.Quindi non ha potuto fare il corso 
D di fargli frequentare il prescritto corso valutati

vo. Si ritiene ugualmente di invitare il colonnelo Raspan 
ti ad inoltrare domanda di rinuncia.... ufficiale supe
riore che conosco bene ed apprezzo moltissimo ecc.... 
basta rivedere la domanda presentata dall'Ufficiale 
quindi oltre che costituire un atto di superiore giustizia 
(voci -legge velocemente)....rappresenta a mio avviso un 
felice provvedimento che ....brillante ufficiale superio
re comportato ecc. Settembre 65 

R. Questo è tutto. Quindi questi sono i famosi reati per cui 
l'Anderlini ha detto.... 

D se nò veniamo poi a farti visita o a Forte Boccea o 
a Regina Coeli uno dei due 

R. Magari se almeno però non fare del bene non fare del 
male, diceva quello perchè queste sono due o tre cose ; 
effettivamente potevo essere più cauto? 

D, Ma sai la gente .... 
R. Non fare mai .... 
D. No vedi il mondo parla, il mondo chiacchiera,n mondo sen 
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te,perchè noi parliamo, perchè noi siamo in fondo, alme
no parlo per conto mio, tante volte siamo portati a par
lare e chiacchierare, per esempio sul conto tuo, viene 
citata là, il discorso che hai fatto una volta alla 
"caccia", non un discorso ufficiale una chiacchierata d£ 
ve c'erano dei signori che tu hai detto; dice: beh! Se 
intrugliano fa niente, perchè qua io ciò in mano tanto 
da poter mettere a posto tutto quanto; un'affare del ge
nere. 

R. Chi sa poi se l'ho fatto 
D questo discaorso no. Farlo ? Lo hai fatto; è stranis 

simo come quel discorso mi ha impressionato perchè me lo 
han detto non uno, ma diversi, ma molti lo hanno riporta
to a me me l'hanno detto agli 'fecacchi" 

R. Va benissimo allora 
D. Ma è quello che quel giorno aveva detto questo, adesso è 

subentrata poi lo ha riportato l'Ammiraglio, non lo 
so. Ora il discorso, non è quello per dire così, quasi per 
incidenza, qualcosa comportarsi bene o male di quel 
lo che diciamo. Adesso tu poi aggiungi quella tua frase lì, 
quella frase, lasciano che lo credano, sono frasi storiche 
che tu non credivi che avevi detto una frase storica,però 
è rimasta. 

R. Come l'ordine del giorno che è diventato un proclama no? 
D. Quell'ordine del giorno che abbiamo letto 
TV. Da Napoleone (voci) 
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R. E' quasi patetico, non hanno.... 
D. Allora tranquillo 
R allora fate un proclama, ho detto risorgimento, i 

Carabinieri e tutte cose che hanno un valore così 
D. Ma tu il discorso alla"caccia" te lo ricordi o no? 
R. No. Avrò parlato con qualcheduno. 
D. Avrai chiacchierato così, hanno sentito 
R. Non è che 
D. Ma io lo dicevo.apposta 
R. Va bene. Vedi se ero in un certo posto, se venivano a 

rompere le scatole, io come te avrei dato addosso 
D. Ma che scherziamo? 
R. E che stiamo a fare, vendevamo mica del sapone? No! Natu 

ralmente andare a dire: scappiamo tutti; ma questo non è 
un incoraggiamento neanche per chi ascoltava no? 

D. Dunque adesso che guardo ancora se c'è qualcosa 
TV. Quello del 19 marzo 
R. Si, si questo qua ce l'ho sottocchio, sto guardando qua.. 

• • 
TV. Una cosa che volevamo domandare, come mai quello lì ha 

dato le dimissioni da Consigliere di Stato, l'hanno in
vitato (parlano tutti insieme) 

R. L'hanno terrorizzato. 
D. Ecco, ma che cosa gli è successo lì? Perchè lui era conten 

to di essere 
R. Era contento, ma poi lo hanno preso in mezzo, tu dici in 

fondo hai fatto queste irregolarità, di nuovo gli hanno 
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parlato di minaccia, di denuncia penale perchè tu non 
dovevi distruggere i fascicoli, adesso faremo una in
chiesta amministrativa pesante, una cosa e l'altra e 
lui è crollato ; tanto poteva dire, va bene me la fate. 

D. Non è che al Consiglio di Stato l'hanno inviatato ad 
andar via? 

R. No, no, a me risulta il contrario. Si sono dispiaciuti 
di vederlo così depresso, così succube.Ma lui poteva 
dire: va bene mi fate un inchiesta, io sono sicuro di 
me. Han detto che io ho ammazzato una gallina e va be 
ne facciamo delle indagini, avrete della gente che mi 
accusa. 

D. Ma chi può essere che gli ha fatto pressione a lui? 
Qualcuno l'ha terrorizzato. 

R. L'ha terrorizzato un pò l'ambiente del Ministero, eh! 
D. Qua alla Difesa? 
R. Siisi Difesa, Tremelloni, Henke e gli altri, l'han ter 

rorizzato.J Lui,ftòàretto, poteva dire : va bene, può 
darsi che io abbia fatto dei reati, va bene me li con
testate; c'è la Magistratura; vedremo un pò.Ho testim£ 
ni contro, atti contro e io spiegherò cosa è successo. 
Io mi sarei regolato così. Va bene 

D. La domanda l'ha fatta lui? 
R. Si l'ha fatta lui. Mi pare che Bozzi si è anche dispia 

ciuto di vederlo così crollare, perchè in fiondo è sempre 
un magistrato; e forse ha tenuto corto. Risiedere così 
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è un pò come dare le dimissioni quando è un ricono
scimento di colpa, no? 

D. Beh; quello si; da 1'impressione che uno non si sente di 
affrontare un giudizio 

R. Avrò commesso dei reati, va bene.Può anche essere vero, 
contestatemeli, dirò che non sono reati, che sono irrego 
larità e che, come queste qui delle cose che non hanno 
una emergenza notevole. Ma come non devi affrontare,scap_ 
pare, uno scappa sempre con l'accusa di aver gatto del 
male. Quindi lui non ha retto mentre se reggeva lui era 
ancora Consigliere di Stato. Di che cos l'accusavano, di 
avere dei faaicoli 

D. Mica ha preso nessuno fra i .... lo stesso carico che fos 
se incompatibile con la sua funzione. 

R. Ma poi, allora uno che se distrugge 34.000 fascicoli.... 
cosa, facciamo, lo passiamo per le armi. Se lui ne ha 
distrutti 4, dev'essere ucciso, quello che ne ha distrut 
ti 34.000 va nel forno crematorio. 

D. Spellarlo vivo è naturale.Quello lì lo abbiamo visto quan 
do abbiamo parlato, lo abbiamo visto piuttosto "chocche". 

R. Ma adesso e su anche al processo è andato abbastanza be
ne, insomma io credevo ai processo arrivasse, non s'è an 
corato ecc., ma quando 

D. Tutto sommato Allavena è un ragazzo intelligente, capace 
ma non ha struttura portante 

R. Solida 
D. Solida 
R. No. 
D. E' così, ho. 
R. Si, si. Io l'ho pilotato quando c'ero io con un buon grup_ 
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po di dipendenti attrezzati, allora faceva benissimo.Alla 
vena mi dica cosa succede, dopo arrivava: così,così,così. 
esatto. Avrà avuto dei collaboratori molto, insomma, in 
trodotti; lui faceva sempre bene, con garbo, con precisi£ 
ne. Rimasto solo, poi sotto questa accusa qui, terorizza 
to di non so che cosa, è crollato. L'han spaventato, vai 
a finire in carcere, 18 anni di carriera, va bene, da 18 
anni ad uno non .Quelli l'hanno sistemato male 

TV. Uno che a un bei momento, adesso mi danno 18 anni «* 
escano fuori (voci) 

D. Qua c'è un appuntino che ancora ti riguarda che dice C£ 
sì che tu mentre comandavi i Carabinieri avevi un tono 
dittatoriale, energico, assolutista ecc.ecc. e che facevi 
tremare tutti. Avevi istituito il regime del terrore. 

R. Davanti a lui tremava tutta Roma. 
D il nuovo Scarpia. 
R. Ma infatti, una della accuse che mi hanno fatto al Tribu

nale dice che avrei dato all'Arma un piglio militaresco; 
ma l'Arma è la prima Arma dell'Esercito. 

D. Meno male, a me ha fatto piacere, quanto.la parola non è 
simpatica, ma però 

R. L'Arma è un Arma militare, no? Tremare io ciò anche del 
la gente che mi vuole bene e me ne voleva ancora non per 
che tremava. 

D. Certamente tu, non è che diciamo così avevi il pugno piut 
tosto severo. 

R. Si, senza dubbio non ero di mano molle. Ho preso di gente 
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colpita e dannegiata 
D. Non eri di mano dolce? Di mano dura.Ora questo qua poi 

prendevi e davi dei trasferimenti, prendevi provvedimenti 
così tan tan deciso, e questo 

R. Fuori il dente fuori il dolore molte volte, ma in effet 
ti, a parte questo sistema di gente veramente danneggia 
ta, io non ho danneggiato nessuno. Hon ho mai denunciato 
nessuno. Porse avrei dovuto farlo. Io ho liguidato tutto 
con sistemi disciplinari. 

D. Trasferic.enti e storie 
R. Un denunciato in tre anni non c'è stato. 
D. Ma avresti avuto delle occasioni? 
R. Del Bianco, per dirne uno, tanti altri.Cosa facciamo del 

le tragedie? Un cicchettone e magari, tipo Aurigo, un 
Trasferimento e così.Ma effettivamente se c'è qualcuno « 
che dica che io ho danneggiato, non esiste. 

D. Ciascuno di noi, quando abbiamo avuto dei comandanti io 
avevo avuto il famoso Baseggio....io ho fatto tanti anni 
di allievo in montagna con lui che era il terrore, ma 
terrore veramente e tutti tremavano; due baffi bianchi 
così eh. Dice che sotto passaggiavano tutti gli ufficia 
li ed io mi sono trovato benissimo.E quando cominciava
no a tremare questi baffi era notte. Per dire il pugno 
duro non è è normale nei vecchi colonnelli 
(voci) 

R. Uno pronto così, la gente.... rimanesse a casa, ma in ef 
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fetti se io avessi dei rimorsi 
D. Quello che è, noi, io ti dico tutto quello che ci hano 

dato e detto, perchè non ti nascondo proprio niente 
R. No, certo.Io non ho nulla da 
D. Ci hanno anche detto che ascoltavi molto quello che ti 

riferivano, dice facilmente captva quello che gli veniva 
riferito e disotto prendevano di più una decisione. 

R. Si, quello può anche darsi, ma di solito proprio se ab
bia fatto degii errori nelle decisioni, tutti sbagliamo 
ma quando riferivano dei fatti precisi; e poi tutto si 
limitava ad un trasferimento che alla fine migliorava la 
situazione di quello che c'era prima e di quello che se ne 
andava.! 
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J s Sono cose che passano; molte volte la persona non 
ne-gradisce. Queste, 

D. Oh! No ma 
R. Non si pretende anche che sia riconoscente. 
D. A riconoscere le proprie colpe è un pò difficile. 
R. E1 un pò difficile. 
D. La questione delle informazioni; anzi dicevano che tu te 

nevi mano molto ancora nel SIFAR e che dal SIPAR venivano 
le informazioni a carico di ufficiali dell'Arma. 

R. No, no, lì erano 
D. .....dei colleghi dell'Arma da fuori, fanno 
R No. Tanto più che quelli del SIPAR erano già paghi 

di quello che avevano e se ne stavano tranquilli; è nel 
l'Arma stessa che tra loro nascevano a volte notizie. 

D. Di lì sono venute fuori.Sono convinto che anche tra di 
loro, adesso fanno tutti i puri oppure le vittime o gli 
agnelli, ma delle carognate tra di loro ne facevano. 

R. Si altroché. 
D. Venivano a riferirti magari qualcosa a carico di un altro, 
R. Si, ma io cercavo di vedere che fosse vero. Una. volta che 
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fosse stato vero non c'era da perder tempo. Va bene? 
Poi si aggravava la situazione, magari uno invece di 
uno sbaglio ne faceva due. Ma di solito erano 
dell'Arma o Capo di S.M. o il Comandante di Divisio
ne stesso che mi informavano. Poi magari per non dire 
all'interessato, sai io non ne so niente è stato il 
Comandante Generale, sa da chi l'ha saputo, è 
una carognata. 

D. Un altra cosa che è stata rilevata da diversi, che e*"i 
molto prodigo. Quando andavi in giro davi tanti soldi. 
Allora si diceva: dove li prendeva sti soldi? punto in 
terogativo.Devi rispondere, da dove li «rendevi. 

R. No che li avevo io, ce li aveva l'ArmaiPerchè eravamo riu 
sciti ad avere, ma anche spinti da Taviani, un fondo ria 
servato che era arrivato a 100- 150 milioni^ 

D. Ma chi lo aveva in mano questo fondo? 
R. Questo qui era assegnato di 
D. Te lo dava il Ministero dell'l"terno? 
R. No, il Ministero della DifesalCoòe quello il capitolo 

come ce l'ha il Ministero dell'Interno il fondo riservato, 
come ce l'ha il SIFAR, qualificato un fondo riservato e 
su quello pescavo per queste erogazioni.! 

D. Pondo riservato dell'Arma? Mentre all'epoca mia non c'era 
R. Fu fatto dopo. 
D. Ah ecco quindi, questo qua è una cosa importante.Vale a 

dire che è stato creato un fondo riservato nel bilancio 
dell'Arma, fondo riservato 

• / . 
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R. Fondo riservato 
D e che tu eri il responsabile 
R. Ero il responsabile. 
D. Eri il responsabile e distribuivi come credevi? 
R attenedomi ad una massima (voci ) 
D. Era tuo criterio. 
R. Era mio criterio, che era un criterio di benessere più 

che altro, 
D. All'epoca mia c'era il capitolo A e B, assistenza e bene^ 

sere.Ma era piccolissimo.Quando andavo in giro avevo si e 
no 20 o 30 mila lire in saccoccia, al massimo potevo dare 
5.000 lire ad un appuntato. 

R. Ed è molto 
D. Era già molto, viceversa han detto che tu lanciavi delle 

cifre 
R. Ci sarà stata un pò di fantasia anche in questo.Io nei gir 

ni di fiatale e quelli lì a tutti i comandanti di Stazione 
riuscivo a dare quei 5-10 mila lire. 

D. Ai comandanti di Stazione? 
R. Ai comandanti di Stazione. 
B. ISu questa cosa qua, quei 180. milioni è già una cifra.... 
R. E chi spingeva per farlo aumentare era proprio Taviani, 

siccome 
D. Non era che dall'Interno ti passasse un pò di soldi? 
R. No, succedeva il contrario, adesso tanto qui non abbiamo 

nessun segreto, Taviani ci teneva che questo fondo perchè 
ogni tanto lui, aveva piacere che io gli dessi di ques 

. / • 
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I fondo riservato a lui che lo usava in forma sua eviden 
temente e lui mi dava delle assegnazioni sull'assisten
za. Per esempio ogni tanto: de Lorenzo mi dia 10 milio 
ni, riservatamente con un vaglia.E allora lui dava 15 
milioni sull'assistenza 

D.Perchè a lui faceva comodo per l'utilizzazione 
R. A lui faceva comodo avere questi fondi riservati 
D. Per l'utilizzazione 
R. Per l'utilizzazione in forma sua, non so, viceversa a me 

me ne importava niente di averli palesi, me ne dava un pò 
di più di 

D. E li mettivi nella' "B" 
R. Ma questo qui lo facevamo anche quando ero al SIFAR con 

il Segretariato Generale qualche volta; non so quando 
c'era Gaspari, non so gli davo 10 milioni riservati e lui 
mi dava 15 di palesi,va bene? E' un affare che si è sem
pre fatto.Va bene e quindi 

D. Quindici riservati, quelli lì erano utilizzati diciamo a 
discrezione loro, ma secondo te a fondo giusto, a fondo 
onesto 

R. No, io poi ci avevo il vaglia che avevo dato però 
entrava come contropartita di benevolenza da parte del Mi 
nistero dell*l"terno per l'Arma dei Carabinieri diamo 15 
milioni per la befana o 

D. Ma tu per esempio come giustificavi sopra la cosa : con 
segnati al Ministero dell'Interno 10 milioni? 

R. Io avevo il vaglia. « » 

. / . 
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DJ Va bè e allora bisognava giustificarli 
R. Era contabilità riservata non era contabilità (voci) 
D. Che non era da .. 
R. Non era da render conto (?) Io l'ho conservata e la con 

servo e per un .... c'è un titolo bisogna prevedere che 
non sono 

D. No, no dico daccordo e allora l'utilizzazione, diciamo, 
la giustificazione di questa roba qua tu ce l'hai perchè 
hai le ricevute, hai i vaglia e anche l'introito che lo
ro ti facevano 

R. Quello era palese $voci )... 
D. Quello era palese.... Un introito di cassa 
R. " Per esempio dati per il benessere per 

una volta m'ha comperato per esempio, l'albergo di Colli-
sarco,no Collisarco, lì Vipiteno mi pare che c'è no 
a Bressanone; a Bressanone c'è un albergo che è costato 
85 milioni. Il Ministero dell'l"terno lo ha comperato a£ 
.punto con questi scambi, ce lo ha dato a noi e lì abbian 
fatto un soggiorno molto bello a Bressanone dove i Cara
binieri stanno benissimo. Era frutto di questi scambi in 
effetti. 

D. Ma io ho 1"impressione che questi soldi andavano via nel
la forma riservata e che a loro ci tenevano, perchè non 
dovevano renderne conto ; erano utilizzati diciamo.. 

R. Dal Ministro proprio. 
D. Quindi lì è a sua .... discriminazione. 

. /• 
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I TV. TV. Non ne rendeva conto. 
D. Non ne rendeva conto (voci) No ma anche sul fondo 

suo 
R sullo stesso sistema il Ministero dell'Interno aveva 

molto più di me, aveva sei settecento milioni il Ministero 
degli Interni anche di più. E a lui faceva comodo avere 
questo mezzo, daltronde che non avevo bisogno non ecces 
sivo...... conveniva di più, mi pagava l'Albergo, mi 
comperava, per me j . . . ' 

D. Quindi non è che queste elargizioni che tu facevi che era 
no molto gradite dalla truppa dei Carabinieri 

TV. Quando e'era qualcuno ammalato.... (voci).... 
R. Si ma poi a volte non attuavano delle disposizioni di le£ 

gè che non conoscevano; per esempio quando uno muore c'è 
la disposizione che bisogna dare subito 500 mila lire alla 
famiglia, non l'avevano mai fatto, è stato il Tagliamonti: 
ma guardi signor Generale c'è questa disposizione. 

D. Ma il soldato, il Carabiniere 
R. Il Carabiniere che muore, non lo sapevano nessuno....(voci) 

.....guardi che qui c'è una norma che lei non conosce, ro
ba di un anno due prima. Quando uno muore immediatamente 
entro 24 ore bisogna dare 500 mila lire 

D. Di servizio? 
R. Di servizio. Manon lo sapevano nessuno. 
D. Questo va bene, per noi, va bene anche per te.600 mila li 

re gli danno se noi moriamo alla famiglia....(voci) 

• / • 
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(confusione parlano tutti insieme su questa norma) 
TV. Nel 60 e mi sono preoccupato, perchè poveraccio questo 

con due figli è venuto a casa a posato il moschetto 
pafth! casca per terra.Allora abbiamo mandato subito 
50 mila lire, da qualche fondo che avevo io.Infatti 
questo poveraccio non sapevamo che c'era quest'affare, 
infatti il Maggiore del Signore non sapeva nem 
meno lui 

D. Quindi, allora questi soldi qua che tu elargivi così 
e che andava benissimo perchè andavano a finire in mano 
ai nostri bravi carabinieri (voci) siccome non si sape
va l'origine e non si può sapere, perchè adesso da quel 
lo che dici ci illumina 

R proprio riservato 
mmmm— 

D 180 milioni ""a tu facevi un buon affare introni 
tando di più di quello che spendevi dall'altra parte di
ciamo quindi avevi possibilità di avere....mi era venuta 
l'idea se avevi delle sovvenzioni da altre parti, dal 
SIFAR uno e dal REI l'altro. 

R. Il REI, ma è stata una favola quella del REI. 
D. Perchè è stata una favola? 
R. L'hanno messo fuori come se il REI avesse delle sowenzio 

ni industriali 
D. Sembra che il REI maneggiasse migliardi (voci) 
R. No! Non è affato vero. Quel povero REI non aveva una lira. 

Che lui fosse amico di Valletta e di altri, infatti ades
so ha trovato un impiego, ma come assegnazione non aveva j 

. / . «"■"' 
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| niente. 
D. Neanche elargizioni da grossi industriali, dalle grosse 

cose, no? 
R. Non risultava e non era regolare e penso che non ne 

avesse perchè se no poteva mettersele in tasca. 
D. A te non te ne ha mai dati? 
R. Non me ne ha mai dati e ma molte volte ho dovuto dare 

io, per determinate piccole azioni, non so la questione 
della Tirrenia, delle informazioni che abbiamo avuto 
quando è affondata l'Andrea Doria, insomma lui doveva 
pagare queste Società perchè l'informassero, quindi ave 
va un bilancio modesto di tre -quattro milioni al mese, 
lui e per fare queste informazioni nel campo del traf
fico delle armi, nel campo delle informazioni sulle li
nee di navigazione era tutta questa roba qui. Qualche 
volta, hanno detto che lui è stato utilizzato, ma non da 
noi, per fare delle collette, per portare i soldi a qual 
cheduno; e l'ultima diceria, già che si parla di dicerie, 
non sono i miliardi di cui hanno parlato, l'ultima dice
ria dicono che lui, interessato da Malfatti abbia fatto 
una piccola colletta e lì ha portato 50 milioni a Mauro 
Ferri; questo han detto. Se sia vera la storia poi non 
so 

D. Ma a che scopo lui avrebbe dovuto fare questo? 
R. Invece....era un amico, quindi Mauro Ferri era .... per 

il Partito Socialista, dandogli dei soldi e hanno fatto 
questa colletta gli industriali.... lo vedevano 

. / • 
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i ne, il bravo Rocca avrebbe fatto questo; ma l'unica 
volta che ho sentito io dire che avesse fatto un la
voro del genere; entravamo nel campo dei 50 milioni; 
Io non c'ero già più, fu una cosa questa è la 
vera sostanza. 

D. Ossia mi sembrava che essendo in contatto con dei gros 
si centri industriali, o con dei grossi complessi co
me Valletta.... e compagnia bella, che .... ogni tanto 
gli aprissero lì la valanga, gli buttassero soldi 

R. Non so se lui personalmente ha avuto dei benefici ma... 
(voci...) assolutamente mai successo niente di simile. 
Ma daltronde se queste grandi Società volevano fare dei 
benefici a partiti o ad Enti li facevano in persona pri 
ma.Chi glie lo faceva fare di passare attraverso il 
nostro canale. E n o n essere magari neanche ringraziati e 
non poter imporre domani una soluzione o un 

D. Se si utilizzasse il canale per qualche cosa lo ricom
pensassero, diaiamo 

R. Allora andata e ritorno.No, no non c'era materia ne da 
una parte ne da l'altra. Loro ambivano nella protezione 
dell'Arma, questfl qui perchè temevano, spaventati ogni 
tanto, telefonavano, arrivavano quelli di Sesto S.Gio
vanni. ecc. Ogni tanto telefonavano spaventatissimi, ma 
non c'era una osmosi di soldi. 

D. D'accordo. A noi c'è stato molto utile questi chiarimenti 
R aver preso i miliardi dal REI 
D. Ma no quello lì è per noi, siccome tutti quindi dice: 

*W -
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I eh ma quando andava in giro disponeva di tanti soldi; 
e allora bisognava che noi ci rendessimo conto 

R. Da dove venivano. 
D. Da dove vengono questi soldi? E' per questo che si ar

rabbiavano 
R. Tanto è vero che c'è stato un momento che chi spingeva 

era il bravo Taviani,dicendo che gli interssavano questi 
scambi: ma perchè non chiede 300 ecc. tanto che 
l'ultima richiesta io arrivai a richiedere 300 poi arri 
vò Ciglieri che spaventato della cosa disse: 300 io non 
ne voglio facciamo un pò meno. 

D. Taviani spingeva in quanto che gli serviva per questo gì 
ro. 

R. Gli serviva.Più ne aveva e più eventualmente poteva 
D. ....perchè ti voleva bene, perchè gli serviva a lui. 

Taviani non è un tipo, non è un sentimentale 
R. ..... ci vogliamo tutti bene! 
D. ..... non è un sentimentale! 
R. No, è uno che appunto ha sempre 
D. Genovese.... molto preciso. 
R. E quindi lui lo faceva, appunto perchè andando in giro pò 

tevo,Taviani quello che si impegnava di più per queste 
cose; anche politicamente va bene? Soldi a questo,soldi 
a quell'altro quando era al Ministero della Difesa, 
daltronde erano somme assegnate al Ministro quindi avrà 
fatto quello che credeva.Ma in questo caso qui, quando 
io feci l'ultima richiesta mi han detto che è arrivato 
Ciglieri, ha detto per me non so, 300 sono troppi,fonéo 

• / . — — 
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Conversazione del Ten. col. CC. BARBATO in'data 6.3.1968 

d. 6 marzo 1968 interrogatorio del Ten. Col. Barbato 

l.IPer d.fPer promemoria nostra; quello che ci interessa è la questione di 
vedere questa escalation, uno, due, tre «r-g»ao, di questi piani 
; che avete, va bene, e p§i se avete altri piani altre cose che a 
! noi ci interessa di avere tutti alla mano in maniera di poter av«^ 
! re una idea esatta del complesso di questi piani che avete nella 
cassaforte. Va bene, eccO.IQui non c'è nessuna limitazione di se
gretezza perchè qua è tutto completamente aperto, avere il mini
mo dubbio sopra quello che ci può dire quindi parlare con la mas 
sima apertura la massima libertà e la massima confidenza; non tfè 
niente di fiscale noi chiediamo la collaborazione per poterci o-
rientare , noi stessi, quindi. 

r. Vorrei dire, se me lo permette eccellenza, che noi abbiamo pei? o- ; 
gni Provincia un piano di ordine pubblico redatto dalla Questura /,' 

. / . 
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2. 

ohe prevede tre ipotesi, E 1, E 2, E 3, per quattordici pro-

| vincie, le più importanti o relativamente più interessanti 
i 

ì secondo il criterio del Ministero degli Interni, è stato 
) creato anche un piano di emergenza speciale E S. Quindi ri-
\ peto per sole 14 provinole esiste questo piano di emergenza 
,' speciale. Le 14 provincie sono elencate in un appunto che 
I .... posso fornire. 
di Le abbiamo qua. 
TU Incidentalmente vorrei dirle che noi abbiamo tutti questi pia 

i ~~ 

\ ni ma oltre a questo ci manca, c'è da aggiungere Bologna, 

: chiedo scusa, che a noi manca perchè la Prefettura di Bolo-

i gna non l'ha ancora completato. 

di Ecco, allora, ma questi sono piani 
ri. E S 

> 

al che vanno dall' E 1 all' E S ? 
ri. Ho, sono limitati alle E S 
et. E S 
r. Eccelxenza, si, con un altro particolare che mentre i piani 
\ E 1, E 2, E 3, sono riuniti in una apposita cartella come o--J 

4*L 
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d.' 

r . 

-r^ V.L: 
^ ra farò vedere, i piani E S sono a parte; ìa Prefettura di 

! Roma ha formalmente unificato i tre piani, purtroppo non l'ho 

I portato, per Roma vi è un unico volumetto che comprende, ec

cellenza, s i , incorporato con quello per l'ordine pubblico 

Ossia 

E 1, E 2, E 3 e poi 1' E S per Roma. 

d«' Piani di ordine pubblico. 
ì 

r.f Piani di ordine pubblico. 1 r. Io non.. 
d.'. Va bene, l'importante è di vedere, di orientarci, ecco. 

r.- Ho portato due campioni di piani, ho preso il primo quello 

di Ancona, in ordine alfabetico. 

di si, si. 
ri Poi ho preso quello di una grande città, quello èi Napoli; 

i 
; per quello di ancona io volevo, mi permettevo sottolineare, 

non so se sia utile, che ho notato che nella massa di questi 
1 piani alcuni sviluppano molto la prima parte e altri la secon 

da o viceversa così ho notato che per Ancona la prima parte 
; il piano di ordine pubblico che comprende l'emergenza 1, 2 e 3 
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4. 

j è poco sviluppato; mentre molto sviluppato è il piano di 
! emergenza speciale. Viceversa per Napoli succede il con

■ trario è più sviluppato il piano di ordine pubblico meno 
i 

' quello di emergenza speciale. 

d. Si; 

r il criterio direttivo come ho detto anche nel piano 
di Napoli è questo nell'E 1 vi sono molti obiettivi da tu 
telare man mano che l'emergenza si accentua l'È 2, 1' E 3, 
il numero degli obiettivi si riduce in modo da concentrare 
gli sforzi. 

d. Ecco, quindi, si? 

r. Questo è detto forse meglio nel pianò di Napoli. Con il per
messo delle loro eccellenze, io vorrei leggere quanto dice 
qui. 

d. si. 

r. Per quanto riguarda i tre diversi stati di emergenza in rela 

zione a ciò il numero degli obiettivi da proteggere viene in 

detti stati di emergenza ridotto in rapporto all'aumentare 

, della gravità della situazione. Quindi più si aggrava la si 

./ . 
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j tuazione si riducono il numero degli obiettivi in modo che 
nel terzo stato vengono tutelati soltanto gli obiettivi es 

senziali pee la funzionalità e la sopravvivenza dei poteri 
dello Stato, E 1, E 2,E3. 

di Quindi si riduce, ossia si concentrano gli apporti sugli 
i obiettivi militari. 
i 
i 

r,j Eccellenza, sì. 
dr

: Tralasciando altri obiettivi che viceversa con 1* E 1 sareb
'■ bero tutelati . 

r. Eccellenza si. Rifornimenti di bnnzina o altro che in genere 
ricordo sommariamente, in tutti i casi sono previsti come og

, getto di tutela per la E 1, mentre invece nella E 2 , nella 
E 3 vengono ridotti concentrandosi.. 

d„ Capisco e anche probabilmente per la rapidità di intervento 
o no? 

r. Ho avuto la sensazione per la concentrazione dello sforzo 
per evitare la divisione dello sforzo, dispersione del Lo 
sforzo. li 

. / . 
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Td. Naturale, quindi per esempio qua in Homa adesso voglio fa
| re un caso, se normalmente..»», deve tutelare un sacco di 
\ depositi di cosi, ecc. arrivati alla esigenza speciale uno 

concentrerà i suoi sforzi sul Quirinale, Parlamento sopra 
la, la, la RAITV.... (voci)... tutti gli altri obiettivi 
che sono fissati, aitali per lo Stato. 

■r. Eccellenza si. 
fi. Questo è il concetto,. 
r. ...piani di emergenza speciale ne ho portati solo due 
d. no, no noi vogliamo sapere il concetto di.. 
r. eccellenza si. 
d. Con quale criterio sono stati ordinati, sono stati compila 

ti e come son tenuti. Ora questi piani qua dell' El, 2, 3 
ecc. fino all'È S, sono, ecco provincia di Ancona, questi so
no compilati dalla questura d'accordo con i gruppi? 

,'r. Senz'altro eccellenza; furono presi a suo tempo accordi 
/Difatti qui vedo 

,d/... all'Ufficio politico, eco? ecc. ... Cava Marittima, Seni
'■> . 

gallia, Guardia di Finanza, Compagnia dei CC. comando della 
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rtenenza dei CO. .. Prefettura, al Prefetto Zona Militare 
al Comando Militare di Zona, quindi anche ai militari è 

: mandato, presidio,legione 
r. Questo di Ancona è compilato dai Questore questo di Napoli 

dalla Prefettura; in alcuni casi i questori hanno agito 
in nome e per conto dei Prefetto in altri casi è stata di 
lettamente la Prefettura a produrre, a elaborare il piano 
come questo di Napoli, che è dalla Prefettura di Na-

i 
:; poli. 
\ 

d. "Si rende necessario predisporre un piano organico di tutte 

le Forze di Polizia che valga a fronteggiare improvvise si 

tuazioni di pericolo per la normalità dell'ordine pubblico. 

All'uopo sono previsti tre stadi di emergenza". Ecco qua, 

questo qua è propriojquello, è la, diciamo, la spiegazione 

mi pare che quel primo pezzo da tutte le spiegazioni. 

r . I l progetto forse più interessante modo più anali-

\ ti»o questo di Ancona come prima parte è molto sommario. s 

\ 
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F.. autorità politica (legge tra i denti). V \ ,

!r. Al prefetto 

'd. fi piano prevede tre stati di emergenza,... gli obettivi da 
/Sarà chiesto ala 

proteggere .. (quello lo abbiamo letto prima).<. autorità 

. politica e.... uno stato di preallarme, ecc:; ... del piano po

trà avere luogo senza la preventiva dichiarazione dello stato 

di preallarme e dovrà essere graduale, cioè con il passaggio 

dal primo ai successivi più gravi stati di emergenza ma ofce 

la situazione lo richieda potrà anche essere richiesto direct 

tamente l'attuazione delle misure del secondo e terzo stadio. , 

(voci)., quindi., applicato ii tre, applicato il 2. 

" Le norme contenute nel presente piano si riferiscono essen

zialmente ai capoluoghi e nell'ambito della provincia solo 

taluni obiettivi la cui integrità è da ritenersi indispenàabi 

le per i bisogni .... per la funzionalità di quei importanti 

seriisi pubblici di questa città. ... Stato di preallarme, sta

to di preallarme." Ecco qua riguarda se è di la o di qua, tanto 

per poter avere noi poi di che, diciamo cosi, stilare avere ■J 
./. 
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idea esatta di questi piani; ora i piani che voi tene 

te sono questi qua.. 

r. Eccellenza si. 

d. Quattro qualità di piani, diciamo... va bsne. Poi esistono al 

tri piani? Diciamo per esempio noi sappiamo che esistono, che 

ci sono i due piani uno per la difesa del Quirinale, l'altro 

per la RAI-TV; come li inserite questi due piani, in che ma 

niera li catalogate? Sono due b \ ^ anomali che rimangono guo 

ri oppure sono inseriti in qualcuno di questi cosi qua? 

r.'No sono inquadrati sempre nelle situazioni anormali; ma non so 

no inseriti. 

d. Non sono inseriti? 

r. No eccellenza 

d; Ma xxa sono stati compilati, supponiamo, il piano K, che sa-
: rebbe 

r; D K 
i 

d.; D K, quello del Quirinale 

■<■ J 

(luna 
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Ora quel piano lì che prevede soltanto llimpiego delle forze r Ora quel piano lì che prevede soltanl 

dei CC. lei ha una idea perchè in questa cosa in cui tutti i 

piani sono stati fatti con il concorso anche dell'Esercito, 

delle FF.AA. delle forze di Polizia e compagnia bella, come 

mai ad un bel momento è venuto fuori il piano D K il quale 

prevede soltanto l'uso dei CC? Ha un'idea? 

r. Comprendo benissimo, non so, forse data la maggior fiducia 

nei CC. 

d. Ma tutto era probabilmente li, vale a dire potrebbe darsi che 

un giorno questa è una supposizione nostra che cerchiamo di a-

vere il conforto dell'opinione anche di quelli che manipolano 

questi piani ossìa un bel giorno supponiamo il Capo dello Sta 

to dice io mi fido dei CC. preparate dei piani perchè io il 

Quirinale lo voglio difeso dai CC. no? 

r. evidentemente. 

d. già ci sono i corazzieri. Il quel piano naturalmente potebbe 

anche urtare gli altri piani perchè questo piano qua se doma 

ni viene attuato e viceversa il piano E S di Roma e... che il / 

./. 
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11 . 

r 
|> Quirinale sia difeso dalla P.S. come,si fa. lo scontro del

le due Polizie ? 

d.(.t.). supponiamo che ci -riLano dei tecnici del genio o mili 

tari o della Marina. 

r. Comprendo benissimo, ... uno studio comparato dico la verità 

non l'ho fatta. 

(confusione)1. E' naturale. 

d. Se c'è domani una applicazione attuata di K allora partono, 

tutta l'Arma quello che è previsto fa,sviluppa il suo piano 

ma se ne( frattempo viene, per far questo viene anche lanciato 

1' E S, 1' E S viceversa da questo supponiamo per farejuna cosa 

alla G. di F. allora qua si chiede che ildue si vanno a mescola 

re l'uno sull'altro. 

d. (t.v.) a meno che non sia comunicato già (imcomprensibile). 

d. (Lom;) io quello lì .... di chiedere in sostanza questo piano 

, di K come il piano R sono due piani che esistono che sono sta 

ti compilati non so in quale maniera e perchè ma che domani an 

che per voi possono intralciare nella vostra opera; ora può 

y 

1 
./. 
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12. 
i 

darsi che nella prefazione dica-no-^Qàé l'attuazione di que

sto piano è inteso con la P.S. e quando si dice di K nessuno 

\ si muove perchè è già convenuto che sono i C C ; non lo so io, 

• domando, ora questa questione qua di questo piano che non so 

! quando lo hanno compilato-ero a Parigi quando lo han fatto que-

; sto piano del fa E. 

r« Eccellenza non vorrei (voci).... la data esatta 

d.j anteriore quanto? 
t 

ri un paiòj di anni prima che arrivassi io. 
ì 

d. Ah, risale negli anni non è che b&iKP mesi. 
j 

r; un anno prima che arrivassi io, io sono arrivato nel 66 sarà 
j stato fatto nel 6«, 64. 

dn Si, il piano d&ì X. Ora, hai preso quelle note che volevi pren 
dere? 
(t.v.) si.. 

dì (Lom.)... eccolo qug, vedi questo piano E S emergenza speciale 
i 
j redatbin conformità della circolare ... 61; quindi questo E S 

è proprio fatto in, il Ministero dell'Interno mandato al que
store e compagnia bella. Quindi,la 61 ha dato origine a que- j 
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| sto aggiornamento... del personale enucleazione 
d. (t.v.)jubpiano si fa sempre d'accordo con la p.S. 
r. E' la P.S. sono loro che lo fanno sentendo i coaandi dell'Ar-

ma?. ossia della disponibilità della forza. 

d.(t.v.)... di aggionare 

r. qualche variante è arrivata per qualche piano ogni tanto di 

piccolo rilievo sulla composizione delle forze sulla artico 

lazione ma sono molto molto rare nel ho vista una qualche 

mese fa .... non cambia molto. 

d.(t.v.) questo ha un carattere permanente? 

r. ha un carattere permanente, hanno un carattere permanente sin 

quando vige la circolare dell'emergenza speciale. 

d. ... li tenete li aggiornate periodicamente? Perchè potrebbe 

darsi che qualcuno di questi obiettivi che sono contemplati 
; ma questo qui nell'ambito delle prefetture. 

r. Si comunicano a noi gruppo le varianti e noi le eseguiamo 

(voci).. 

d. E' giusto loro non fanno tenere le copie di quello che loro 

hanno attivamente in distribuzione. 
r. Eccellenza si. J 
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[d. -Loro fanno qualche modificazione \ ___. y 

r.lla comunicano al gruppo, il gruppo la comunica a tutti i 

: corpi gerarchici fino al comando generale. Qui non si sono 

i verificate varianti in questi due progetti ma per qualche 
altro progetto è avvenuta qualche variante di piccola en 
tità perchè non saprei neanche ricordare. 

d.' (t.v.).... i CO. che propone agli altri delle varianti, può 

anche darsi. 
r. Ma senza dubbio 
d.- (t.v.) E' bilaterale. ? 

r. E' bilaterale; noi per es. quando abbiamo modificato l'ordina 

mento territoriale abbiamo soppresso dei comandi, ci siamo 

fatti parte diligente verso le autorità politiche per dire 
1 guardatephe è scomparso questa stazione occorre il concorso 

della P.S... 

d* (t.v.).... 

r." Più o in meno ci sono state delle rettifiche. 

d.-. (Lom. ) Bè vedete qua ci sono tutti i dettagli ossia qua, piano / 

./. 
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j/per la enucleazione degli elementi pericolosi,' e qua tutto 
[in dettaglio. 
([voci).. 

d. (t.v.) li quando si parla ... (voce di fondo - incomprensj. 
le). Volevo sapere se queste, c'è stato qualche direttiva 
dal centro che ha stabilitflf volta per volta qualf erano i 
posti che gruppo di Milano che ogni gruppo il suo 
piano però magari .... da?centro ci fosse stata... 
di trasportare questa gente via mare, via terra 

d. (LODI. ) adesso vediamo qua. 

d. ( t . v . ) . . . fosse venuto da£centro? 

r . Noi npn ne abbiamo not iz ia . 

d. (Lomb.) qua per es, per l'enucleazione dice, 2. sottufficiale, 

parla dell 'arrestando del fe rmio , dopo averlo preso a i§|"d9 

dare ordine . . . di passare a tu t ta velocità verso l ' o s t e l lo 

di Porto Novo, . . . l'imbocoo della strada di Porto fiovo è là 

più spedita, evitare disguidi e c c . . e c c . Missione compiuta 

e compagnia bel la . 

d. ( t . v . ) Mettiamo che ognuno si scelga un imbocco per f a t t i suoi 

allora s i può a l la Marina Direttiva superiore 

r . sissignore. """" 



Senato della Repubblica — 578 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

16. 

. J l 1 ftuJUvlW. V ^ w. 
\i. Ogni provincia ogni Ititigjljiàk politica ha stabilito i l posto 

d.(t .v.) . . . designato i l suo" posto oppure viceversa che ognuno 

facesse i l progetto sceglieva i l posto che riteneva più oppor 
i 

• tuno. 

r., A noi non risultò una direttiva in questo senso; 

(accavallamento di voci). 

d. Essendo fatto da Prefetture differenti con direttive djfferen 
<t,Vbi?tt*W t'* la 

ti evidentemente qualcuno ha dato delle..I. ossia dit/ggg di 
rettiva base che è quella circolare ma pòi di sppra ciascuno 

ci ha lavorato a braccia sciolte perchè chi ha fatto fare dei 

; piani, in un modo chi in un altro, .... dettagli, chi ha lascia 
i 
to più libertà, questo è evidente non sono diciamo,, (interru 

jzione).. Perchè la base è quella circolare lì, (interruzioni) 
; Adesso questo qua ne parliamo dojip di questa roba qua. Quello 
i 

ì chè'3 interessante di vedere questi qua, ossia adesso noi gg-

acquisiamo questa roba qua, e cioè tutti i piani che sono in li 
./. 
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J distribuzione per ordine pubblico e .compagnia bella vanno 

da E i a E S; questi sono compilati ... a quota provincia 

e sono distribuiti nell'interno quindi sono in strettissima 

unione, s o no sotto l'egida del Prefetto del Questore e cdm

pagnia bella. I gruppi, i grappi sono , li hanno in quanto 
] 
che concorrono per l'attuazione. 

r. Eccellenza si. 

d. Se ci sono delle variant se ci sono delle varianti da parte 

... ecc. di là comunicano ... finché arrivano al comando ge

nerale che aggiorna la copia. 

r. Eccellenza si. 

d. Questa è la situazióne 

r. Come eccellenza già sa che i piani di E S non sono per tutte 

le Provincie come ho detto. 

d. Quello che interessa quello di Bologna non c'è perchè è da ul 

timare, questo di Eoma ha un piano 0 P che comprende tutto. 
r. Lo hanno unificato. J 

. / . ■ * 
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d* Lo hanno unificato e va bene. D'accordo 
) 

d! (t.v.).. dal Centro influito su questi piani ... (voci).. 

r. Ai fini di collaborazione potremmo in via potenziale, per 

, es. il comando gen. studia questo piano e ... che i CC. so 

•• no impiegati in maniera. 

d.(t.v.) da lato tecnico. 

r. Dal lato tecnico, si 

d. Il controllo dell'impiego dell'Arma quello potete benissi 

mo chiedere delle modifiche oppure fare alleggerire, oppure 

potete fare di più. Ecco si, si d'accordo. Ora, adesso si co 

mincia a vedere più chiaro quando in un rapporto uno dice 

riprendete i piani alla mano, riprendete i piani alla mano, 

aggiornate. No, quello che mi domando è questo che dato che 

questi piani salgono dalla periferia al Centro perchè questi 

sono elaborati dalla periferia al Centro, è inutile che il cen 

tro dica di riprendere i piani alla mano perchè .la periferia 

li ha materialmente; ossia se domani c'è da fare un perfezio

namento o da togliere la polvere dei piani non è né il coman-
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(do ài divisione né quello di brigata, di quello di legione 

e? ma materialmente al massimo è quelli di gruppo. Si può 
HAM 

sempre attraverso. &.. di fare arrivare ai gruppi, di dire fa 
te così e togliete della polvere, guardate se c'è qualche co

sa che non va, e allora mettetevi d'accordo con la P.S., che 

l'errore che molti fanno dice come mai il comando gen. non 

ha preso contatti con il Ministero degli Interni o con il Capo 

della P.S., errore! E' il gruppo che prende contatto col Pre

fetto e che deve lavorare domani per un perfezionamento. 

d.(t.v.) Non è il comando generale? 

d.(Lora.) ma per niente, perchè questo è importante risale dai 

Ham fino alla testa, fino alla capocchia, che è qua che è il 

comando generale il quale li tiene .... in deposito perchè 

li ha per conoscenza li ha qua e li controlla di qua così, ma 

perQ interviene solo se c'è qualche cosa che non va nell'impie 

\go dell'Arma. 

v. 

./. 
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. . potrebbe anche intervenire 

d. Ma voi potreste farlo. 

r . I cri teri seguiti dalla Prefettura sono sbagliati perchè 

(voci). . . a titolo di collaborazione. 

d. D'accordo. 

r. ... potremmo dire al Prefetto ma guardate che, al Mini

stro degli Interni c'è questo prefetto che crede 

criterio conforme agli altri 

d. D'accordo, non è che siete soltanto i depositari ma siete 

anche i controllori e i verificatori che le cose camminimi 

sopra un binario ragionato, una cosa tecnicamente esatta. 

Va bene. D'accordo. Questi sono i piani compreso 1' E S 

il quale è evidente che 1' E S quella circolare lì ha Aato 

origine non ai precedenti ma ha dato origine proprio a que

sto piano di emergenza sociale E S infatti lo cita proprio 

nella cosa, redatta con conformità a, eccoi Ora quando si 

parlale che ha fatto grande scalpore il fatto che si sia par 

lato di dettagli diciamo così precisi, ben precisati 
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come i concentramenti in unberto posto afflusso supponiamo 

di tutti quelli che sono fermati da una parte Ancona dalla 

altra parte a La Spezia o 'dove compagnia bella ecc. ritie 

ne che questa, queste disposizioni <k questa roba che è .venu 

ta fuori rientra nella circolare 28X del 1961 io la chiamo 

sempre circolare 961 \ perchè qua parla appunto esattamente 

di questa cosa, aggiornamento del piano va bere, enucleazione 

del personale sostituzione dei reparti autocarrati criteri 

di genere particolare,.... del traffico di frontiera maritti

ma,... del comando tattico,ecc.ecc. luogo di enucleazione,ser 

vizi di vigilanza modalità dell'enucleazione, mezzi da usare 

per l'enucleazioni e poi l'occupazione degli obiettivi sensi 

bili. 

d.(t.v.) ... che si chiama la richiesta dei mezzi di trasporto 
navali, aerei dovrebbe essere fatta dagli Interni o dal Coman 
do Generale? 

d.(Lom.) Ma questo la negano tutti, di aver avuto quella domanda 

di portare via questa gente dall'Italia. 

./. 
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d.(t.v.)... 
d.(Lom.) questo non è , qua parla di sgombero ma quello li 

è una questione che. 
r. Se noi vogliamo fare le cose serie, se si prevede questo 

sgombero ad un certo momento ài deve prevedere in un secondo 
tempo 

d. TravasarlLlin qualche posto. 
r. Travaso (interruzione) 
d. Questa roba qua avviene automatica, cioè se domani uno fini-

see per avere trecento di arrestati ... (interruzioni) 
r. concentrarli 
d. Ora non è niente di eccezionale no? il fatto che vengano un bfcel 

momento presi portati da un'altra parte. 
r. io lo riterrei naturale se in una situazione dicmergenza do

vesse protersi, altrimenti diventano una fonte 
d. Sarebbe l'ultimo atto della stazione. 
r. Si sarebbe una cosa conseguenziale. (interruzione). 

Noi chiamiamo anche di concentramento. i 
(voce di fondo incomprensibile). \ 
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r. I piani non prevedevano questa evacuazione dallaISemisola, 

ma lo riterrei un poco conseguenziale se una situazione do-

veààe protrarsi allora centinaia di persone. 

d.(t.v.) legge incomprensibile. 

r. Eccellenza i due piani di Ancona 
d. Questo quale è? 
r. Questo è di Napoli. 
d. Piano 0 P della provincia. 
r. L'altro campione è quello di Napoli, 1' E S di Napoli e l'O P 

di Napoli. 
d.(t.v.)... provengono dai comandi di gruppo.? 
r. Si dai comandi di gruppo. Questa seconda parte è sviluppata me

glio nel progetto di Ancona. Quello li è molto più analitico 
di Ancona, ho preso, mentre questo è analitica nella prima 
parte quello di Ancona nella seconda parte. 

d. (legge, incomprensibile) Qua parla nolto della Polizia questo 

.si vede che è emanato dalle Prefetture, dalle Questure. E allo 

ra quando si deve parlare di qualche azione se fossero piani 

./. 
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| nostri parliamo di CC. qua dice Polizia, guardia di finanza 

,• e carabinieri, (legge incomprensibile)., (voci di fondo)... 

• Tanto nobile no , io ho fatto di tutto perchè la lotta ces

sasse, ma non ci sono mica riuscito, eppòre allora c'era Ca-

terga della Polizia mi conosceva da tempo, ho fatto l'impos

sibile; ma poi lui è arrivato appena ad un gradino sotto, si 
, prendeva per i capelli, c'era Grassini allora incaricato lui 
di trattare con il vice capo della Polizia per vedere se era 
possibile arrivare ad una ripartizione per mettere dei limi
ti ossia incanalare ciascuno nel proprio alveo ecc? poi .. 
lavorato per parecchio tempo ecc..qualche cosa si è riusciti 

>a fare ma dove si sono urtati poi non è mica nelle questioni 
;grosse. Scorte, esce il Papa, rrrrr! tutta la Polizia, tutti 
i 

i CC. allora tutti vogliono andare a scortare il Papa. Arri-

;va Krusciov allora tutti devono andare ecc.... avevamo fatto 
'una ripartizione e?, quando i CC. erano li ben schierati ecc. 
i 
I pluf,pluf, venivano fuori due mamozzi della T.S. uno per par

te*... cacciarli a pedate no? ^ 

./. 
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r i Noi ci attenevamo a questi accordi. 

d. Si ricorda? 

r. Sono loro che no$ avendo. ^^jTr 

d. Che cosa ho detto? Che quando tutto era a posto poff! due ma-
mozzi della P.S. compaiono all'improvviso comunicavano subito 
ecc.proteste e storie ah! un malinteso; ma tutte le volte com
pariva. 
(interruzione). 

segue Lomb. Contemporaneamente il comando gruppo C C , il Co

mando guardia P.S. il comando gruppo ix G. di F. , ritiro 

ho già messo in posizione, allora dice provvederanno di bloc

care ecc.. Obiettivi ecco, E 1 , ecc. Stazione RAI, cantieri 

navali, sono gli obiettivi Emergenza 3 le forze previ

ste per gli obiettivi compresi soltanto nei primi d^g stadi 

di emergenza devono essere concentrati nei rispettivi coman

di questora eeee..per costituire nuclei di riserva c&e do- • 

vranno intervenire, ecco. 
Hai capito? Allora lo stadio di Emergenza 3 questo piano qua 
prevede, perchè un altro può far diverso, che ... il 3 come è 
previsto qua, otto C C , 10 CC; e compagnia bella,dove devono 
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] andare ma tutte le forse, le forze previste per gli obietti-i ^ 
•vi compresi fra 1' E 1 e E 2 ... hanno concentrato per far ca
re una compagnia 
(interruzione - voci) . 

.... obiettivi importanti, Prefettura, carceri,.... uffici 

finanziari centrale telefonica, direzionai...telegrafi,ferro 

vie dello Stato e Palazzo di Giustizia. Ecco questo qua va be 

ne... Un ufficiale dell'Arma all*_uopo designato .... un even

tuale azióne risolutiva, ecco, una colonna mobile, 30 CC., un 

ufficiale dei C C guardia di P.S.. Sono strettamente legati 

sono fatti in sede della Prefettura, infatti è firmato dal que

store... ecc.ec..benissimo, Ancona è Ancona. Va bene. Prendi. 

Vediamo quello di Napoli. 

d.(t.v.) questo me lo può lasciare? 

d.(Lomh$. Si te lo lascio. Se per caso hai bisogno di tenerne uno 

per prendere delle premesse per fissare bene le cose, teniamolo/ 

(legge).. Piano E S .. emergenaa eccezionale ipotizzata nei 
piani E 1, 2 e 3 vengono prestabilite particolari misure da attuari tuar/ 

./. 
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si nel corso di due ore al massimo, eccdiò^qiia.... Ad ogni 

sosto ... iniziativa nei confronti delle forze avverse. 

.L'applicazione del piano entro due ore. 

(L'applicazione del piano tutte le cautele e assoluta ga-

[ ranzia di segretezza. Le frasi famose. L'attuazione del piano 

/ .... predisposto con tutte le diatele ... assolutale garanzie 

I di segretezza per l'enucelazione rapida e simultanea di elemen 

j ti pericolosi dello Stato. Saranno... nella caserma di ser 

1 vizio, tali elementi, vedi qua hanno il posto dove concentrar!', 

! a Napoli. Tali elementi in attesa di ulteriori disposizioni per 
ì 

ì lo smistamento saranno concentrati a cura della Questura e dei 1 KM &W 
t competenti comandi ... nella caserma ìiméaém, Li fan concentra 
i 

| re tutti lì della Questura, .... mobili per pronto in 

\tervento...essere attuato entro due ore. ( Voci) 

Il 28 giugno del 64 dove era Barbato? Il giorno del Colpo di 

Stato? 

r. Io credo che dovevo essere a Napoli eccellenza. 

./. 

file:///tervento
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d. Era..? _ x : ~ 

r . Capo Ufficiol0.A.I.04della Legione di Napoli. 

d. Napoli. 

r. Eccellenza si. Della Chiesa era in Capo di S.M. della Divisio

ne. 

d. Allora lui li il 28 lei ha assistito al famóso rapporto che ha 

tenuto il 28, esatto, il 28 di giugno dal gen. Pezzatini. Non 

l'han chiamato a rapporto? 

r. Io ero ten.col.lUmitochiamato a livello di legione, eccellenza 

di comandanti 
d. di legione, si. 

r. Io non ero comandante. 

d. No, se era,era come capo ufficio! 0.A. I.oJl poteva essere chia

mato, no? 

r. Non sono stato chiamato. 

d. Ha avuto qualche eco, qualche cosa di quel rapporto li oppure 

l'altro ... il 27 luglio del gen. Celi? no? Non ha avuto nessu 

./. 
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na ripercussione particolare? Ossia la domanda è questa: 

quando sono tornati i Capi di S.M., vedi della Chiesa,il 

quale è stato molto chiaro, ha detto tutto quello che sa

peva, non c'è nessun, nessuna remora, è soltanto questione 

dì fare appello alla memoria, quando il Capo di S.M. è tor 

nato da Roma con quegli ordini famosi, 

r. si eccellenza 

d. ecc., c'è stato quel primo rapporto preceduto da Pezzatini 

perchè non c'era Celi, che era ai bagni, poi dopo ha fatto 

un altro rapporto il gen. Celi il 7 di luglio, va bene,quan

do è arrivato lì e ha portato questi ordini, che impressione 

avete avuto, avete sentito parlare di questi ordini, avete 

avuto una impressione che o§éa»? 

r. Ma noi, il comandante di legione mi convocò e mi disse di ap

prontare dei progetti per l'enucleazione di determinati sog

getti. 

d. Ma, io adèsso mi domando, quei progetti li non era sufficiente 

questo piano qua? IE S. No, domando, è una domanda perchè voi 

./. 
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| ' avevate in mano questo progetto, qua, che è il progetto E S 

ora il fatto disdire prepari il progetto.! se uno dice prepa] 

ri il piano E Sjallora vediamo di dettagliare di più, ve 

diamo di precisare, di mettere, allora lo capisco, ma se uno 

dice mi prepari un piano per una emergenza; diventa una cosa 

eccezionale, fuori del normale, fuori dell'ordinario, perchè 

questo è ordinario, pur essendo di emergenza speciale, ma è 

già previsto, previsto, che cosa ne dice? 

d. (t.v.) Io domando un'altra cosa, dunque la circolare dell'otto 

bre del 61 alla metà via, 

d.(q.v.) novembre 

d.(t.v.) novembre, 68? 63 la circolare era già vincolante, ecc. 

però abbiam visto che altre cose .... (voci) (incomprensibile) 

r. noi ci siamo sempre dati delle arie, nei confronti della P.S. 

qui se le cose si mettono male noi se dovremmo sostenne il pe

so di tutta la situazione 

d...il centro motore lo sappiamo benissimo.... nessuno conosce 

meglio di me la situazione; allora diciamo così centro moto

re di questi piani in cui è previsto l'imjego solo dell'Arma 

in fondo, l'idea, la genesi è dal fatto cheuno può dire un bel 

./. 
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momento ci si può non fidare degli a l t r i ^ \>;. 

r . Ma questo è stato i l mio ragionamento, eccellenza, i l coman

dante generale del tempo i l gen. de Lorenzo ci teneva molto 

ci dovete lenteggiare tutte le situazioni, l'Arma' 

è in grado di far fronte a tutto ecc..sembrava che ci tenes

se molto a galvanizzare i l personale, ad un certo momento 

d. Ossia c'era l 'idea che l'Arma sarebbe, avrebbe dovuto in cer

te occasioni avere tutto l'onere dell'ordine pubblico. 

r . In un certo senso si,noi, ad un certo momento mi ricordo anche 

un altra direttiva che ci fu data verbale, c'era una certa acquie 

scenza nei servizi di ordine pubblico, c'erano manifestazioni 

un pò troppo tollerate di fu dato proprio quest'ordine anche 

se . . . . inerzia, i funzionari di T,S, in queste manifestazioni 

di piazza un pò che eccedono, l'Arma intervenga anche in pro

prio e prenda, carichi perchè c'erano state delle manifestazio

ni per un certo periodo un pò vivaci e l 'autori tà politica aveva 

ritegno ad intervenire, ad un certo momento ci venne proprio que

sta direttiva ricordo fu una direttiva verbale, anche se vi è que 

sta inerzia dei dirigenti del servizio di prdine pubblico perchè 
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come V.E. sa sono loro cheldirìgono il servizio di ordine 
pubblico quando ci sono loro, l'Arma intervenga decisamen
te .UuU presidio dello Stato, lo possiamo anche difendere 
noi da soli. Ora in questo quadro noi potevano anche giustifi 
care questa previsione di piano cui di fronte all'inerzia di 
altra forza di polizia dovevamo essere noi soli a fronteggia
re. 

d. Ora dopo quell'incarico li avete fatto un piano speciale, un 
piano particolare, aveée redatto non lo so, avete dato un no 
me a questo piano che il comandante ha dato ordine dice mi 
prepari un piano con queste direttive, noi abbiano anche tut
ti gli appunti che sono stati dati a Napoli quindi sappiamo e-
sattamente quello che^è stato detto, lo sa benissimo, ora que
sti piani qua, questo piano che ha avuto la genesi in quella 
occasione ha avuto un nome; ha avuto una vita sua, ha avuto 
una .... o si è incastrato in mezzo a questa roba qua? 

r. Eccellenza materialmente sarà stato tenuto distinto io ricordo 
che si sono gettati degli appunti in quei giorni io purtrop
po ho gettato degli appunti che rimasero allo stato di appunto. 
Quando poi, dopo qualche mese io fui chiamato al Comando gene-
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rale credo non so che fine abbiamo fatto; sono rimasti pro

prio allo stato di appunto dove io stesso su ordine del coì-

avevo gettato una traccia di questa situazione se in caso 

di emergenza può arrivare un ordine dal comandante generale 

di enucleare determinati soggetti, soiia un denco, credo che 

abbia avuto. 

d. L'abbiamo avuto. 

r . Furono presi gli indirizzi di questi soggetti i l stesso indi

vidual l'indirizzo individuai la Stazione competente e prepa

rai anche dei foglietti in bianco numerati, numero uno rossi 

numero due bianchi, numero tre signor t izio e caio, . . . in 

modo che al momento di questo ordine già ci fosse dei fog_iet-

t i pronti con l'indirizzo e si potesse già determinare l 'o r 

dine. Questo fu fatto e penso e credo che non fu fatto al tro. 

Posso assicurare io . . 

d. Lì c'era un pò concentrato sapra l'enucleazione. 

r . sopra l'enucleazione. 

d. Non sopra altre occupazioni? di obiettivi? 

r . Eccellenza no,non c'era altiD, era solo enucleazione. 
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d. Quindi si è portata l'attenzione sulla enucleazione di queste 

persone? 
r. sulla enucleazione 
d. Ore le liste sono quelle che abbiamo visto noi, sono quelle li

ste lì?|Le quali però a Napoli sono statfc,ricch£, a Napoli le 
avete aumentate moltissimo, specie quella che avevate avuto 
perchè quando della Chiesa è venuto giù ha portato un fasci
colo di questi! 

r. si eccellenza 

d. poi dopo da quello che ci risulta Della Chiesa li ha dettati, 

lui? 

r. Io immagino, io non so nulla 
d. non lo sa? 
r. non ....:quello che ha detto della Chiesa o altro perchè sono 

stato 

d. Ma però ha maneggiato questi nominativi perchè, i nominativi li 

ha avuti in mano in quanto che dava degli ordini di attuazione 

r. si eccellenza. 

d. Ora questi nominativi qua sono quelli che sono 6<9^,f^^4-

./. 



Senato della Repubblica — 597 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

35. 

V nella lista, ma a Napoli sì è concentrato"diciamo il 

lavoro conseguente a quel rapporto e a tutte le predisposi

zioni date qua .... ha, si è portato la luce sopra l'enuclea

zione, in modo particolare la concentrazione di questi in qual 

chepposto. 

r. Si 

(UNino BixioJl 

r. Tutto questo nostro piano fu proprio sulle enucleazioni, ri

dusse alle enucleazioni, non prendemmo in esame, io da quanto 

ricordo non avemmo altre direttive estranee alla enucleazione. 
d. Si ho capito.fLi avevate dei gnocchi, che non era mica facile 

/"avevate dei parlaEntari robusti, in quelle listeJ-
(. _- ~ ' -J 

r. Ricordo, eccellenza si... gli elenchi dei nominativi, 

d. Nomi che poi erano stati aggiunti a Napoli. Non era che erano 

partili da qua. La lista che è partita di qua era una lista 

leggiadra, giù invece il capo ha portato, hanno .portato, no 

perchè sono stati invitati ad aggi ornarle.... 

r. Ricordo che ci fu questo aggiornamento ci fu, inserivano nume-

rosty nominativi perchè si trattò izz±ca±± di pericolosità ai 

./. 
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T 1 
J fini dell'ordine pubblico, è chiaro checfoorre^aj^ ^ 

Id. va bene naturale ... piena libertà come diciamo, il giudizio 

di discriminazione chejpuò avere che ha di agire, eviden 

te che hanno messo i nomi che hanno creduto opportuno, che han 

no iitenuti pericolosi. Ma quello che ci . interessava è questo 

che i nomi di questi qua non sono partiti dal di qua, ma sono 

stati poi dopo 

r. una commissione, eccellenza, perchè si riunirono quelli che ve

nivano dal centro ad altri .... presdelti dal comandante di le 

gione, in particolare dal comandante della Legione, o della 

brigata per conoscenza direttaiTora certamente ricordo questo ! _____ . — ___\[ 
posso assicurarlo, vi erano dei nomi di un certo rilievo che 

sono stati esclusi, parlamentati o senatori ' 
i 

d. Che non figuravano nella lista j 
r. che non figuravano j 

d. vedi Palermo e compagni, non figuravano qua (voci)..., 

; C'erano due tre nomi robusti; ma erano nomi che ...(voci] ti 
\̂  

3 
X 
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d. E va bene, quindi praticamente non è tanto il fatto che dopo 

aver ricevuto la lista da Roma si siano dati da fare è che 

1 Tanno completato, perchè le avée'aggiornate. 

r. Personalmente 

d. non le ha dato quella' impressione? 

r. No, le dico di no perchè pensare con mezza Arma dei CC. le di-

le aie 

d. D'accordo siamo d'accordo 

r con mezza arma dei CC. questo non so se sia il caso 

d. In sostanza 

r. non vorrei dirlo ma con mezza Arma 

d. Questo è 

r. Io personalmente no eccellenza; ma io dico senza le altre FF.AA. 

senza la Polizia una cosa assurda; ho avuto più la sensazione 

forse per galvanizzare il personale. 

d. Un pò di scossa elettrica 

r. Ma si era nel temperamento del nostro comandante generale di 

tenerci sempre sul tamburo, questo sarà stato o per costringer

ci ad orientarci su determinate, su questa situazione, a soffef 

./. 
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marci sulla situazione politica ad aggiornarci su sogget

ti che potrebbero essere, da arrestare in un secondo tempo 

nel quadro di queste direttive del Ministero; ma ... delle il

lazioni personali ripeto non ebbi da esprimermi con i superio 

ri né con gli inferiori. 

d. Noi;;., le sue impressioni personali che contano moltissimo 
di 

l'impressione che è state/tm redattore, che ha riunito quella 
roba lì 

r eccellenza perchè il mio comandante di legione fu incari-

manovenzaJ il col. cato di fare le cose e io feci proprio la 
Piccini ... 

d. A Piccini.... il capo del nucleo qua, si., si ....era ... 

r. no eccellenza quello è il fratello 

d. il fratello, il fratello (voce di fondoMincomprensibile) 

la calligrafia lui la conosce sicuro. Io ho l'impressione che 

questa sia la lalligrafia di coso, di Della Chiesa, va bene. 

C'è l'appunto perchè evidentemente sono quello che, le diretti 

ve che han dato durante il rapporto e qua, questcfè Bolzano 

questo è Milano, ecco qua primo rapporto 26 giugno, Napoli 

ed è proprio quello del 28 giugno quel rapporto diciamo che era 

./. 
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stato preceduto da Pezzatini. Questi-qua sono gli appunti 
r. Eccellenza non è mia 

d. non è sua calligrafia ma questa è quella di Della Chiesa, pos 

siamo chiederglielo a lui perchè mi da l'impressione che è quel 

lo che ha ricevuto a Roma e le direttive le hanno date verbal

mente ai conandanti di divisione 
r. Eccellenza non mi sembra neanche il quella di Della Chiesa 

d. No? Che sia di Pezzatini (confusione) Una scaletta che 

dovevamo parlare di questa roba. 

r. Escluderei quella di Della Chiesa per quanto ricordo ma forse 

mi confondo. 

d. No, no non è mica importante. 

I (interruzione)Legge sottovoce).... E1 vero questo qua riguarda 

va tutte le persone riprese nella ràbrica£ sovversivi quelli 

che han fatto i corsi all'estero quelli che 

r. Eccellenza, integrati da altri soggetti 

d. Integrati dai soggetti che la periferia ha aggiunto 

i r. eccellenza si I 
d. però a Napoli, io non lo so per gli altri ma può darsi, la, di 

ciamo cosi il faro la cosa è messa .sulla enucleazione di que-

./. v 
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sta gente si è fermata li, non è che hanno pensato ad altri 
obiettivi andare supponiamo ad occupare il Duomo oppure an
dare ad occupare il Palazzo Beale, vi siete occupati solo ^ 

r. enucleazione di questi soggetti. 

d. Voi, ecco, il progetto cosa faceva, tutto in dettaglio 

come è detto lì, prelevamento di queste persone, fermo 

ecc..itinerari e concentramentojlalla Nino Bixio. 

r.' non era 

d. concentraraento in un certo posto 

r. in un certo posto, in questo momento non, se faccio mente lo

cale lo posso anche ricordare. 

d. Si, ad ogni modo il concentramento 

r. in un certo posto venivano concentrati questi soggetti. Punto 

e basta. 

d. Finito. 

r. Li finiva. 

d. Ossia il luogo oltre oceannv» quello non era previsto? Non se ne 

è parlato. 
r. no eccellenza, 

d. voi arrivevate fino al concentramento. 
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r . Concentramento di questi soggetti. . 

à. Si, si ho capito v 

r. Prevedevamo perfino gli itinerari da trattare 
d. Lia d'altra parte anche questo prevede gli itinerari ... e que

sta quanti uomini, devono formare la squadra, secondo la per
sona secondo .... e compagnia bella. __ 

1—: " ~ "~ '*' 
1 Va bene, no, adesso cominciamo; piano locale 0 P questo, e que
sto è 1 ' E 1 e 2 e 1 'E 3 eccolo qua. < 
(voci di fondo )(non comprensibile) I * 

— " ■ ^ J —  — 

d. Adesso parliamo un momentino di questa faccenda qua. Volevo, 
la cassaforte che ha ne? suo ufficio ha la chiave? 

r. Eccellenza la chiave della cassaforte l'avevo io fino a quando 
ero Capo Ufficio Operazioni e fin quando io sono stato Capo uf
ficio operazioni fino a tre mesi fa. 

d. (T;v.) Ih! non è più capo Ufficio? 
r. Io sono capo reparto, capo del 2? reparto .... 
d. E* avanzato di importanza. 
d. (t.v.) Ha sostituito il col. Tuccari nel 66 ? 
r. No, il col. Tuccari fu sostituito da Gobbi. Gobbi fu sostituì 

/ ,■ 

i  '■> 

./. 
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to da Galessi. - ^_. • 

d. ancora uno in mezzo 

r . Ad oitei modo i l capo ufficio operazioni lo ha fat to da quanto 

tempo ' 

r . °apo ufficio operazioni l 'ho fatto per più di un anno, dal set

tembre del 66 al l 'o t tobre del 67. 

d. Del 67 poi l'han fatto capo reparto che è ancora adesso. 

r . Lo sono ancora adesso., e la chiave della cassaforte 

d. La chiave della cassaforte è in mano a chi? 

r . Al Capo Ufficio operazioni. 

d. E' l 'unica chiave ? 

r . E' l 'unica chiave e ce l 'ha i l capo Ufficio Operazioni 

d. E' lui responsabile 

r . E' lui i l responsabile della cassaforte. Eccellenza s i . 

d. Chi-ha accesso a questo, naturalmente i l capo ufficio opera

zioni non è che lui si r i f iu ta di aprire a g ì ch4 glielo chie 

de ma chi è che può mettere i l naso là dentro, intanto i l capo 

del reparto senz'altro no? 

. / . 
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r..? $ superiori gerarchici, capo reparto, sotto capo di S.M. 
Capo di S.M. comandante generale. 

d. JSacao -_ comandante no? 
r. Ma è al di fuori della cafidfedte gerarchica 
d. Non è nella catena q'indi, se lui riesce a vedere qualche cosa 

dentro è una cosa anomala? 
r. Una cosa anomala; dovrebbe farlo per il" trami te della ca

tena gerarchica 
d. Dovrebbe essere aurorizzato? 

r. Dovrebbe essere 

d. Da qualcuno della catena 

r. eccellenza si 

d. che fa capo al comandante generale? 

r.. che fa capo al comandante generale, naturalmente da capo ufficio 

operazioni bastava che me lo dicesse il capo reparto che è il 

mio organo superiore, il mio superiore diretto; comunque in quel 

periodo ero io capo ufficio operazioni quando c'era questo mate

riale e io solo ne avevo la responsabilità. 

./. 

>o 
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d. Ora questa faccenda qua di questo piano famoso del piano 

r. piano"solo" 

d. Questo qua lei lo ha trovato li:', in cassaforte? 

r. Eccellenza si, quando io sono arrivato nel 66 nel settembre 

del 66 era tutto li. 

d. Lei lo ha aperto, qua c'è la calligrafia di Tuccari poi c'è 

la calligrafia di De Julio, abbiamojindividutato anche le cal

ligrafie di tutti, non c'è niente di eccezionale l'unica eosa 

che ci., interessa è questo 

r. si eccellenza 

d. Quando lei ha aperto e ha visto questo, cosa ha fatto ha 

aperto'cosa è questa roba? No? 

r. Si io quando presi le consegne dal ten.col.che mi precedette 

quale capo ufficio operazioni, ten. col. Gobbi mi illustrò il 

contenuto della cassaforte e mi disse questi sono progetti 

per l'enucleazione di persone in determinate circostanze .... 

poiché io conoscevo la materia perchè venivo da Napoli capii 

di che cosa si trattava diedi un'occhiata a questi documenti 

./. 
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e li lasciai accantonati lì dentro.. -^iV -

d. Questi qua 

r. eccellenza si 

d. non possono essere collegati con quello che avete fatto nel ^ 

giugno perchè questi qui erano già ultimati e consegnati lì 

in maggio quindi da quel.o che risulterebbe a noi, questo il 

cosiddetto piano detto "solo" che qualcuno K h a chiamato solo 

ecco piano "solo", questo qua, è Bittoni che l'ha fatto que

sto, e?, ora questo piano qu§ è un piano il quale è nato ed 

è morto nello spazio di tre mesi, quattro mesi perchè questo 

qua. non ha mai avuto attuazione, non ha mai avuto nessinjo svi

luppo è rimasto alla forma di piano olografo, anzi di bozza 

bozza di studio, scritto a matita ed è rimastojlì di questo, 

non ha approfondito , ha visto di che si trattava e poi l'ha 

messo lì 

(confusione) 

r soltanto &, questi piani qui, di tutte le regioni di tujt 

ti i gruppi sono 92 poi tutti i piani di emergenza militare 

tutti i piani, tutte le pubblicazioni militari, tutti i ci -

•/. 
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frari, io ho trovato ftella matea =». "̂ -Oi- ' 

4. Ftfìèvojsapere quando lo ha visto ha detto va bè .. dò un'oc

chiata e la rimetto li, nessuno glielo ha più chiesto; nessuno 

ha più parlato di questo 

r. Poi ad un certo momento 

d. Adesso poi gliel'han chiesto e lo visto il coaadante generale, 

lo avete portato 

r. Al comandante generale non l'ho fatto vedere,naturalmente, so 

che lo ha visto perchè mi fu chiesto dal Capo di S.L'. vorrei 

aggiungere questo che gli unici interventi, le uniche diretti

ve io le ho avute dal Capo di S.M. il capo reparto non è mai 

intervenuto. Il capo di S.I.Ì. mi ha chiestqfqussta docanentazioi 

ne io glielo l'ho portata e .. 

d. Questo bisogna che mi risponda moltooesattamente perchè è impor
tante quello che le chieào; quando le ha chiesto questi piani 
dicendo di portarli al Capo, (è il sotto caio che glieli ha eh is 
sti?9 

d. No il capo di S.LL direttamente il col. De Julio. 

./. 
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d. Ah, de Julio 

r. eccellenza si 
d. Questi piani le han detto di farli vedere al gen. Manes? 
r. Eccellenza si. 
d. si? 

r . un certo giorno. 

d. Quando l i aveva già c\Jtyp£i oppure quando l i aveva ancora le i? 

r . Io l i avevo portat i , furono presi in consultazione dal Capo di 

S.li. più di una volta un paio di volte, e mi furono sempre r e 

s t i t u i t i 

d. s i 

r. Una certa parte del materiale fu trattenuta dal Capo di S.Y.. 

d. Poi è stata rimessa a posto oppure no? 
ed erano 

r. no, non/proprio gli elenchi nominativi, degli elenchi nominati 
vi 

d. delle persone da 

r. delle persone da arrestare. 
d. e quelli li'hanno stralciati? 

./. 
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r. Quelli),*! trattenuto dal capo di S.LI. ilV^uale^si tenne questo 

elenco e credo che trattenne anche qualche a l t ra cosa. 

d. Che c'era . . . dentro? 

r . Non glielo so dire se la V.S. mi fa vedere io 

d. ecco qua 

r. fu trattenuto,daiCapo di S.M. poi questo mi fu restitui

to. Questo mi fu restituito e questo questi tre piani questi 

qui mi furono restitu.ti. I piani delle tre divisioni mi furono 

restituiti; io ricordo che quando si cominciò a parlare di que

sta questione il Capo di S.U. mi chiese questo materiale. Io gli 

portai questi tre progetti più o meno con questa scritta, ricor

do, la calligrafia dell'amico col. Tuccari e gli portai questa, 

questo elenco e probabilmente qualche altro pezzo di carta, ec

cellenza. Il col. de Julio mi restituì questi documenti e trat

tenne gli elenchi e io non li ho più riavuti. Elenchi di perso

ne ritengo .... le liste che si riferivano a quei piani 

d. Si, ma poi in che occasione le hanno detto li faccia vedere al 

generale Lianes? 

./. 



Senato della Repubblica — 611 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

49. 

r . Un certo giorno i l col. DE JULIO . . . . mi\chiajnò e mi disse 

i l vice comandante generale dell'Arma ha avuto ordine dal 

signor coman&aiìte generale di fare una inchiesta sulla fu

ga di notizie 

d. In occasione dell ' inchiesta Manes ? 

r . Eccellenza si 

d. Ho capito 

r una cosa un pò insolita si desse questa pubblicità a que

sti documenti,.... tutto ciò che riguarda questa questione deve 

essere data in visione al vice comandante generale. Io presi 

questa roba .... vice comandante generale gliela esibii e cre

do di ricordare non ne sono sicuro ma credo di ricordare così, 

dopo poco il signor vice comandante generale davanti a me 

consultò questa roba e me la restituì. E disse ma io già ero 

a conoscenza del contenuto di questa roba. Aveva già saputo da 

altre fonti tutta questa roba e me l'ha restituita; credo di 

ricordare di non essermi allontanato perchè la consultazione 

avvenne davanti a me. 
d. si, si davanti a lei. ./. 
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r. Credo di ricordare ^. ■r>-y 

d.Come poteva essere al corrente se erano rimasti chiusi nella 
cassaforte? 

r. Dice ma di questa roba già me ne avevano parlato qUalcuno. 
d.(t.v.) ...già due tre volte aveva chiesto questi piani 
r. Un paio di volte per lo meno gli portai questa roba e lui mi 
disse devo faria vedere all'eccellenza e ho avuto la sensa
zione che la passasse immeditamente dal comandante generale. 

d. Questi poi sono rimasti dal coaandante generale oppure sono ri
masti sempre nella cassaforte? Li abbiam o avuti noi venivano 
dalla su a cassaforte? 

r. No eccellenza 
d. Venivano dalla cassaforte del comandante? 
r. Ad un certo momento lui mi disse portami definitivamen

te tutto ciò che bai ... 
d. Ossia Manes ne ha preso conoscenza, ne era a conoscenza già 

all'epoca dell'inchiesta. 
d.(t.v.) nel giugno del .. 
d. (Loc.) qua praticamente non è che siano rimasti lettera mor

./. 
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.y 

ta, sono stati manipolati ossia sono entrati usciti diverse 
volte dalla cassaforte(richiesta 

r. Una o due volte dal Capo di S.M. una terza volta più o meno, 
una terza volta mi furono richiesti per il gen. Manes. 

d.(t.v) furono trattenuti dal Capo di S.M.? gli elenchi? 
i 

r. Fu trattenuto un volume dove e'era:.3 gai elenchi nominativa 

d 
r. no non era molto voluminoso. 
d. Lei non l'ha, non l'ha seguestrato questo? (voci).... Quello che 

dice il generale è questo la terza divisione, terza divisione, 

ecco questo qua attaccato a questa faccenda qua, siamo sempre 

nel maggio 64, c'era questo appunto che diciamo così tratteggia, 

da una specie di sintesi ora quello che mi interessava di sape

re se era questo che aveva dato origine al fascicolo o se il 

fascicolo ha dato origine a questo? 

r. Sinceramente non sono in grado di 

d. Non l'ha approfondito questo? 

r. No non ho avuto proprio 

./. 
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d . ( t . v . ) . . . . ha fatto una sintesi lu i , che abbiàJCèfttò di tu t 

t i e tre una s intesi 

d.(Lonu) ma questo è; questo l 'ha fatto guarda Tuccari, io Kho 

scr i t to qua s intesi redatta dal ten.col . Tuccari dei piani 

presentati dalla divisioni, le divisioni hanno fat to prima una 

piccola bozza che poi non andava poi l'hanno unificato con una 

specie di diret t iva eee! e allora han fatto ciascuno questo fa

scicolo, uno ha scr i t to a penna, uno ha scr i t to a lapis l ' a l t r o 

è battuto a macchila, ora Tuccari quando ha ricevuto questo pra

ticamente siccome... avevano scr i t to t u t t i sotto una, diciaco, 

già dirett iva non ha fatto che i c r i t e r i generali erano buoni 

per t u t t i e tre soltanto gli obiett ivi l i ha s c r i t t i in penna 

perchè varJa7ano da divisione a divisione 

r . sissignore 

d.- Ecco questo qua, ciroolàre delle aree sensibil i di primo grado 

Napoli Bari Palermo, secondo grado . . 

(confusione) Ma io ho l'impressione che la traccia era poliva

lente. 

r . Eccellenza s i . 

•/• W^'' '' 
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V '53. 
/quello che *Ns^ì^-r .>"/ 

d. Poi dopo l'ha aggiunto a pe:ona/riguardava,li}sajO£]23'fa avuto Mi
lano, poi Monza e non so 

r . . . . su questa traccia sono stati rielaborati 
d.(t .v.) non., ho capito bene, che in questi piani qua non è neces

sario che.. . . (incomprensibile).... ma questi elenchi che dice 
che si, sarebbe poi trattenuti i l Capo di S.M. che c'entravano 

con i fascicoli? (confusione) 

Id. (Lom.) No ma guardate non c'era motivo e qua tutto questo che è 

scritto è tutto meno l'enucleazione, qua non parla delle enuclea 

zioni; qua è la difesa proprio materiale, l'oocupazione, difesa 

dei vari, dei punti sensibili ma qua non c'è niente, difatt i leg

giamo.... compito, . . . resp-onsabilità ....compiti di pianifica

zione ecc.. situazione ipoiesiJpotenziare reazione del probabile 

nemico; obiettivi del mantenimento dell'ordine costituito nel 

territorio,quest sono, ordine di battaglia del comando, manteni

mento dell'ordine Io non vedo niente che sia l'enucleazio 

ne. 

(accavallamento voci- incomprensibile). E' sempre occupazione, 

difesa territoriale voci) %a bè l^hho messo che vuoi che 

ti dica io. Sono andati a finire li dentro ma certamente non fa 

./. 

\X 
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ì V 

parte dello studio perchèl x . 

r. Non è che fosse nella stessa cartella l'elenco 

d. Ah! non era dentro? 

r. ^o, no eccellenza era, avevano.. delléVborse portacarte U\^4carto

ne.. e nello stesso cartone non in questo 

d. Ah!! non era dentro questo qua? 

r. No 

d. Ah! allora va bene. Allora è normalissimo 

d.(t.v.)... messo a posto quell'elenco? 

d.(Lom.) no 

r. No io non l'ho più rivisto; lo portai una prima e una seconda 

volta e fu trattenuto insieme ad altre piccole carte. 

... (confusione)... 

d.(t.v.) non era nella cartella? 

d.(qu.v.) lo trattenne poi? 

d.(Lom.) no 

d.(t.v.) l'ha restituito 

d.domb.) l'ha restituito ma il gen. Manes non aveva mica bisogno 

di andare n$i dettagli. Se uno vuol dire che esiste un piano 

./. 
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sovversivo basta che faccia così, legga, vede che"Borna è di

visa in tre settori, no? veda qua 

r... la sensazione io ripeto, se lui avesse già interrogato del

la Chiesa o avesse già interrogato qualcuno altro quando mi 

chiese questo materiale e quella richiesta del vice comandan 

Jte generale sorti dal fatto che lui aveva già saputo, era 

già al corrente 

d. Vale a dire Della Chiesa se voi guardate la sua deposizione- a 

Manes ha parlato di Roma divisa in tre settori, allora Manes 

giustamente dice io voglio vedere di che cosa si tratta 

d.(t.v.) Bittoni 

d.dom.) no Bittoni, Bittoni e allora dice voglio vedere di che 

cosa si t ra t ta perchè ci è uno che -ha parlato di Roma divisa in 

t re sextori 

(voci) ....Possiamo vedere la data 

r . non lo so, niente proprio. Lui mi chiamò 

d. . . ma era durante l ' inchiesta 

(confusione) 

r.Penso che sia stato ve r sag l i ultimi giorni, . . . i primi di giù 

gno. 

./. V- y 
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d. Praticamente si spiega il fatto che il gen. Taanés è venuto 

a conescenza di questo in relazione al fatto che uno degli uf 

ficiali interrogati gli ha detto §.».§ un piano che abbiamo fat

to, ci siamo riunito e abbiamo diviso Roma in tre settori. Còsa 

che hanno detto anche in Tribunale, al Processo. Allora naturai 

mente l'inquirente dice cose questo piano e allora se l'è fat

to portare, è stato guardato ha detto si allora va bene.. 

r. Questo è il mio, la mia convinzione 

d. No ma è, a noi è molto importante quello che dice che Manes 

ne ha avuto visione non adesso, non, non so 20 giorni fa, 

ma ne ha avuto visione all'epoca della sua inchiesta. 

r. E difatti ^'ammutinazionej del col. De Julio 

d. A una persona che abbia buona memoria come ce- l'ha certamente 

buonissima il gen. Manes è rimasto inciso in mente che ci sono 

questi piani, non poteva dimenticarlo,no?'AdeSs§ le dirò tutta 

questa roba qua ?i3ae dal fa^to che hanno pubblicato fuori che 

esistevano questi piani 

r. Eccellenza io 

d. L'espresso l'ha detto ci sono questi piani allora noi per primi 

./. 
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abbiamo detto come fanno a saperlo; ̂ percheTi hanno anche pub-

blicato"nella cassaforte del comandante generale '.'. Ora che 

impressiine it ha fatto', quando ha letto quello? Eh? dice qual

cuno ha parlato, qualcuno è andato fuori a dirlo percheron è 

il comandante generale che ha pubblicato 

(confusione - ) La catena è ^olto stretta, perchè la catena 

parte da lei, De Julio, Comandante Generale e Manes. Qjiattro 

persone, non c'è dubbio. 

r. non ci sono dubbi. 

d. Ora dei quattro c'è quello che è andato a dire che c'erano que

sti piani ? 

r. Almeno che un quinto così non si sia buttato per intuizione ab

bia detto 

d. No, no per dire i piani.. ..(voci)., iella cassaforte del coiian-

dante generale.. 

(terza voce non comprensibile) (parlano insieme) 

d. (Lom.) No questo qua è unicamente perchè parliamo di piani è 

pertinente di sapere, questi famosi piani ne abbiam parlato di 

tutti quelli che riguardano l'ordine pubblico, questi piani 

./. 
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pseudo "solo" £on so poi perchè l'han chiamato "solo" questi 
piani qua hanno dato origine ad una indiscrezione nella stam 
pa che a noi ci interessa molto per vedere se è possibile 
anche individuare'-.da che parte K M Q iqueste fughejecco, ora noi 
sappiamo perfettamente che non è certo lei che è andato a ra^ 

contarglielo all'Espresso quindi rimangono due persone 

che possono averlo raccontato; questo è per nostra ^W^^è tut
to lì, ecco io credo però che convenga tenere questi piani qua 
•W. consultarli per vedere bene, ce li può lasciare? 

r. si 

i. Ecco, poi dopo li rimettiamo in una busta, telefoniamo lei zar: 

da un motociclista e lo ri andiamo 
r. Eccellenza si 

TT. d. U1 USiGamen*è- •••• può consultare .... si occupa pariti colar men 

te di piani, la parte iniroduttiva, localizzare .... bene la ge-

\ nesi, laseosa di questi piani che comprendono grossa gazza che 

\ va dell'E-1 fino all' E S e convoglia la questione del 1961 ec-

! co, qgrello che ci rimane però, siamo al corrente di questo qua 

e ,va bene, quello che ci rinane nebuloso son due cose una ce la 

può dire subito e l'altra viceversa bisogna che lo guardi; i 

piani di K e RAI Televisione che razza di piani sono, come so-
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\" no venuti, deve sono, se sono in atto se li avete pronti 

per metterli in atto, in azione 

r- Eccellenza noi abbiamo due piani, avevamo due piani in cassafor 

\ te il Piano ̂ K e il piano Ravenna - Treviso. 

d. Esatto 

r.. Avevamo perchè il piano Ravenna - Treviso non l'abbiamo più l'ab 
biamo distrutto 

d. Quello li 
r. l'abbiamo distrutto 
d* è finito. 

r. Perchè l'abbiamo distrutto,per un semplice motivo ci sono state 
SID delle riunioni credo con il in questi giorni e il S D 

; ha fatto presente che per la protezione di questi impianti se

condo il piano si prevedeva numeroso personale non era in gra

do dì fornirlo e che la materia va revisionata d'accordo noi 

S D e credo forse il Ministero degli Interni. Ci sono delle riu 

nioni che rianno già avuto luogo 

d. Quindi va bene, i due piani esistevano ossia il piani di K e 
I 
| il piano Ravenna - . 

I ri Ravenna - Treviso. 

./. 
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di Treviso, oh, Ì E Ì 'Ravenna - Treviso distrutto ̂ perchè è in cor-
i 
so di rielaborazione con il concorso delle altre forze 

può darsi 

r. Può darsi, sono in corso 
d. Stanno studiando 

t 

r.'fi' il SID.. 
d. E1 un problema in revisione 

r-j in revisione. 
i 

d.\ Oh! il <& K ? 

r.; Il ̂ , K prevede la difesa del Quirinale in caso di emergenza 
• è un piano piuttosto semplice prevede la zona del Quirinale 
< sia divisa in quattro settori e che in., settore vi^ia una cer-
! aliquota 
i ta./. di CC. questa è una articolazione direi sistematica in 
i 
;' un a l t ro un'al tra aliquota e cosi via in nodo da bloccare 
\ di persone verso i l Quirinale, un piano elementare. 
i 

di Ora quel piano lì è attivo, diciamo è in azione 

r, eccelànza si, 

d,' E si potrebbe applicare,non so se c'è una formula,applicate il 
' fc.K. 

ri Eccellenza si, c'è una formula 
di Alla quale cjncorrono tutte le legioni, qua. le due legioni di I 

'A 

-'~V, 
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1 ,'' Roma, che l e i s i ricordi? v 
/ r . Credo che coneorre solo la legione di Roma con aliquota dei 

battaglioni, del battaglione CC. di Roma, del gruppo squadro 

ne CC. di Roma 

\ d. Quindi con roba di Roma? 
r . Eccellenza s i , l imitato a Roma 

J d. Limitato con la roba di fioma e solo all'Arma? 
I 

r . Solo all'Arma. 

\ d. . . un piano che es is te , ora vivo la Ravenna Treviso, vivoi i l 
i 

! 

£j.,K c'è qualche altro piano ancora nella cosa, che è operan 

te, che sia vitale, perchè ci sono degli studi ? 

;' r. No eccellenza non c'è, né c'era, non c'è mai stato. 

I d. Non c'è mai stato? 

r. non ci sono 

" d. Ecco, quelli sono tutti piani di cui 
/Abbiamo , ,, T, : r.4. solo il <u, K, come piano 

f 
1 d. Fa bene, ma noi 
; 
'• r. fino ad ieri avevamo, sino a qualche tempo fa avevamo anche il 
v 
• piano Ravenna - Treviso. 
t 

\ / 
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divede siamo arrivati alla chiarificazione perchè noi eravamo, 

7 avevamo un'idea non chiara di tut t i i piani operativi, pia 

{ ni dell'ordine pubblico, piano E 3, piano E S, ecc..ades

so dopo la conversazione che ci ha dato che per noi è mol 

\ to interessante, è chiarita la situazione ossia tu t t i i pia_ 

i ni di cui dispone l'Arma dei CC. sono i seguenti: va bene? 
I r : si eccellenza 

d} E 1, E 2, E 3, E 4, .. E S, poi di K, va bene? e l 'atro in :\« 
i 

! 
i laborazione Ravenna - Treviso in rielaborazione, rielaborazio-
t 

• ne e basta. Chiuso. Con questo adesso abbiamo un'idea chiara 
esatta di quello.. ..questo E S è in funzione de!lac6Qsa 1961 

; (voci) Adesso tu che ti occupi particolarmente dei piani 
! mi pare che Ora questo qua ho l'impressione per le pre-

1 fazioni, mica per quello che c'è dentro perchè non m'interessa 

| (»oci)..è per le prefazioni che ci sonp , per avere una idea 

\ (voci - incomprensibile). 

U 
i 

d.(t.v.)... questa circolare -ci si sono attenuti ho notato perfi 

./. 
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t no 
, d. (Lom. ) no, no., ma lo ricalcano si perchè è detto qua 

(voci - incomprensibile)...nella prefazione ora se voi 

consultate con più tranquillità, ma domani sera, l'Ammi

raglio li ha visti, li mettiano in una cosa, tì.efoniamo, 

lei ci manda un motociclista.... glieli rimandiamo.... 

r. Eccellenza si. 

d. Voilà, tutto quello che avevamo bisogno di sapere era que

sto qua ma non riuscivamo a vederci chiaro perchè ognuno 

parlava di detto piano era detto piano ma piano quale? Pia 

no come? Piano di ordine pubblico, piano di che genere, che 

piano,|adesso lo sappiano come sono tutte le origini, già 

avevamo avuto un'idea che questi piani erano in elabora

zione alla periferia tra gruppi .... prefetture e poi ri

salivano ma adesso la genesi è quella e cioè il vero, gli 

attori, quelli che tengono vivi questi piani, i aggiornati 

ecce.. .. sono comandi periferici, qui registrano le varia U 

__4. 

./. 
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\ zioni che ci sono e intervengono quando cl£ qualche cosa 

I che ritengono de devono intervenire a tutela dei CC 
i 

] e dei Comandi, va bene? 

r.j Eccellenza in astratto, se io avessi tempo.... la richiederei 

io untaffronto fra questi piani, potrei accorgermi per esem
i 
; pio se ci sono criteri difformi, per es. mi potrei accorgere 
■ che la Prefettura di Torino sbaglia nella impostazione; sareb 

; be interessante 
d»(t.v.) sono 92. 
r. Sono 92 eccellenza e poi è un lavoro oneroso 

/teoricamente 
di Noi parliamo di che poi di fatti 

ri teoricamente 
/ 
d. teoricamente il comando generalevigila che ci siafche non 

j ci siano delle cose abnormi fatte da una Prefettura. Doma

I ni una Prefettura può avere un Prefetto il quale butta solo 
i 

; CC.... 
; 
r.... prestigio e degli interessi dell'arma. 
\d.... questione del prestigio dell'Arma, della utilizzazione che 

./. 
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se ne fa e compagnia bella. Ma ecco quincàrSón è che loro 

« • • tengano passivamente 

d.è.v.) .. io ricordo che sizuda quando ero comandante della Si 

cilia mi ricordo appunto che .... questi stati di emergenza, 

' probabilmente li hanno rifatti è stato quando Vicari è anda-
i 

I to di nuovo là probalilmente ha voluto apol?erare-tutto 

qtìànlà e dice aggiorniamoli la circolare nel 61 ha man-
i 

I dato queJa circolare 
j 

d. ilia li nel 61 quella li per le E S è jroprio p-er casi di emergen 

£a eccezionale convil sovvertimento degli ordini istituzionali 

d.'(t.v.) Lui si richiama alle tre infatti quando dice ... attua

te tutto quanto ..• di sei ore poi dopo datemi la conferma che 
alla circola 

... 1' E 3 è tutta completa; perciò lui si riallaccia/ali'È i 

d, (Lom.)...p§?fcò lui può sempre ordinare l1 E S tranquillanente 

1 senza andare a pensare alle altre, ossia ciascuno è indipender: 

• te, uno puòi-prdinare ad un certo momento 1' E 2 perchè ritiene 

y che l'emergeva sia 1' E 2 oppure un altro può dire, parte 

.. E S e qui scoppia la bomba ossia si va nel massimo della 

pericolosità può succedere perchè il massimo della pericolosità s 

ha. quando le cose sono improvvise mica quando sono preparate. | 
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'èf I piani militari di vari stadi d i . , (voci).. . al limite f 

d. D'accordo bene allora Barbato noi la ringraziamo perchè è 

stato veramente u t i l e . . . 
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GEN. PERMETTI 
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1. 
— i 

i / 

12 marzo 168 conversazione del gen. di div. dei CC. PEEINETTI. 

d. La memoria ci a iuta . . . 

r. Altre volte ho scritto anche di mio pugno l'anno scorso 
quando c'è stato qualche cosa. 

d. E ti avevano interrogato li per la cosa del giugno, ma non 
diamo nessun carattere non dico fiscale ma nessun caratte-
re diciamo ufficiale, desideriamo proprio se tu sei così cor
tese di raccontarci tacquell'epoca li che cosa hai visto, 
parliamo sempre noi siamo incaricati del diciamo cosi del 
periodo dell'estate del 64 quindi del giugno - luglio 64 
quando ci sarebbe stato quello che dice l'espresso ecc.. il 
colpo di Stato, l'idea del colpo di stato che adesso incomin
cia anche la Magistratura... ma ad ogni modo ci può essere 
all'esterno e nei contorni dei fatti che voi che avete vissu
to sempre nella vita dell'Arma che avete continuato a vivere 
che lo so benissimo che non avete abbandonata anche quando 
o vi trovate o parlate ecc, quindi avete assistito^ dal-
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l'esterno quindi siete gli osservatori più imparziali che 

cosa avete visto che cosa avete sentito in quel periodo li, 

quale è la vostra impressione; parla come vuoi di.. ... 

(voci) Il cosando quando lo hai tenuto? 

r. Nel 60 

d. Nel 60 ? 
r. Andai via nella fine del 6d nel maggio del 60 

d. del 60, esatto 
r. poi dopo è venuto lui, de Lorenzo è venuto dopo. 
d. Si ma dopo di te vice comandante chi è venuto? 
r. Dopo di me è venuto, dunque, chi era ? Mosca. 

d. Ah, Mosca, esatto? Io ho avuto Mosca per un certo periodo 

per pochi mesi, ..* Mosca nel 61 poi sono venuto io. nel 61 

r. poi dopo Jty, si fu tolto immediatamente si può dire di mezzo 

insomma, in maniera brutale 

d. Mosca? 
r. si 
d. Qunado è arrivato de Lorenzo? " "^"X 

a. si .% ^ 
d. Racconta, Racconta ... 

./. 
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r. Io non so ho saputo come sono le cose; lui aveva, aveva mi 
sembra che avesse due macchine, c'era l'ambiente spionistico 
che era fantastico insomma era già avviato da tutte le parti; 
è stato un pomeriggio lui è sceso de Lorenzo scese dall' Uf
ficio da solo andò lì in un(garage e già tutto preavvisato 
... gen. Mosca., ah!! due macchine va su suona chiama Mosca 
e gli dice lei ha due macchine una .. di troppo, va bene, 
poi lei ha piantoni uno fa l'infermiere ... adesso lei può 
essere pure a disposiztne vada dove vuole qui non può più ri
manere, ma iè ho le scuole, le souole te ho tolte arrivederci. 

d. Cosi? 
r. Così, secco. 
d. Da vice comandante? 
r. si, si, sì 
d. Quindi in sostanza l 'ha messo fuori 

r . Da vice mamandante 

d. ma è rimasto alla carica? 

r . Si è rimasto alla carica /fZPT' 

(voci).. 
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r. Poi il ten. col. Mongarelli non solo, ma l'ambiente era quel 
lo; il ten. col. Mingarelli che sta ancora adesso a Milano 
e questo era un brillantissimo ufficiale 

d.... l'abbiamo interrotto.. 
r. Quell0 lì non so se lui avràyalle volte sono un pò cauti "e ri

servati non osafLo dirlo,ma buttato via dall'fggi al domani 

così*lui faceva i lavori e il gen. de Lorenzo addirittura lo 

ha ricompensataJbravo molto bene.... poi un bel giorno doman

da; lei è con me o contro di me? Io sono con il Capo di S.M. 

c'è il gen. Verri; no, no o con me o contro di me, ma io non 

posso essere contro di nessuno io sono....la mia dispiplina 

cadmiato a pedate... 

d. E lui, diciamo, il regime delator io informativo era ..? 

r. Era fantastico, insomma propridquello che era in giro a Milano 

c'era un maresciallo il quale imperava su tutta Milano su 

tutta Milano e tutti sapevano che cosa era,sapevano chi era 

tutti tremavano q quello che diceva questo qua era Vangelo a 

me una volta mi mandò a dire l'ho saputo prima indirettamente 

dal geli. Zinza Eccellenza le devo dire, le devo dirò/cosa 
•e 

di, di Zinza . . . . e si dice che lei parla molto male di de 

Lorenzo, bò! Ho altro da fare che pensare a de Lorenzo . E pojj/ 
. / . 
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allora non sapevo quello che .... perchè se andavo da de Lo

renzo mi poteva dire lei da chi l'ha saputo? Fortunatamente 

il gen. Branca un giorno mi avverte e mi dice che sa ho sa-

tuto dal gen. de Lorenzo che lei parla molto male dell'Arma 

e di lui ah! bene e lei glielo ha detto in fcxjma e si si 

allora io desidero saperlo confermerò che è lei che me lo ha 

detto si, si e allora proprio il giorno che c'era la festa 

mi pare ho già detto di no non ci andai, ei sono stati i pre

cedenti fin da quando siamo entrati a Eoma dallo sbarco di 

Anzio la prima persona che mi sono trovato contro èra lui, 

molto chiaro e allora sono andato a .... detto di no invece 

pregavo di essere ricevuto anche ... con gli altri allora 

sono andato io ho saputo che lei ha detto così cosi, ah, si 

ho sentito delle "eoci ... guardi molto chiaro siamo che pri 

ma di tutto io ho 35 anni di servizio nell'Arma quindi 

io posso dissentire del suo sistema questo è chiaro ma io ho 

altro la fare a pensare all'Arma a lei in questo momento 

.... comunque siccome sappiamo di che èi tratta e parlavo di 
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Allavena che era il dominatore di tatto e con Allavena non 

avevo affatto rapporti affettuosi perchè Allavena ha avuto 

due stangate da me di quelle da levargli la pelle allora ho 

detto iè vorrei essere a confronto .. No, per carità .... es

sere a confronto... ma per niente.. 

d. Le due opunizioni di Allavena sono state date da te sì? 

r. Si 

d. Tutte e due l'una per la questione 

r. Una perchè io ero arrivato dallo sbarco di j^nzio mi hanno tira 

to tra i piedi un sacco di ufficiali che io non conoscevo mi 

hanno cambiato addirittura i miei ufficiali[del quadro[insomma [ 

messo gli altri quelli della resistenza quelli della cosiddet-__y 

ta non so venivano dalla fogna non so...tfe mi sono trovato 

fra gli altri questo capitano il quale non mi andava, non m'an 

dava vedevo che non camminava ...• prima ho avuto degli accer

tamenti di reclamo per una casa che lui costruiva d'accordo 

con una femmina però non c'erano licenze comunali insomna ho 

dovuto mandare su a vedere .. lui negava, negava ha sempre ne-

./. 
'A 
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gato finché ha dovuto dire sappiamo no ? Comunque . . 

andato a posto; poi ha insomnia sapevo che lui andava in gi

ro con una macchina con questa donna chiamiamola, che anda

va sempre a spasso con questa qui 
/concentramento 

d . / . . . questa qua no? 

r . E durante mentre era in convalescenza lui andava a comperar

si faceva gli intrallazzi con questa donna e a Napoli 

per l'acquisto di pneumatici e ne comperò di quelli . . . 91 

ne comperò 91 di quei grossi . . . dei camion^... 

d. I l famoso pp&l di tu t t i i materiali.. 

r . . . . iè allora gli ho dato, gli ho fatto avere 15 giorni di r i -

re e dieci di ìetoMJÌUL e poi allora ho scritto se questo-s^a 
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così bene di salute è inutile che stia in convalescenza 
fategli riprendere servizio fatelo lavorare e così andò 

d. Ma quelle punizioni lì gli hanno poi servito come 

per essere pcii promosso 

r. Esattamente si perchè la qualità poi era quella, insomma 

c'è poco da fare questa era la persona che 

d. Adesso per es. con quei precedenti lì come hanno potuto 

prenderlo qua nel SIFAE, fargli fare una ascesa così 

r. Ma vede eccellenza 11, per me lì ho visto ho constatato in 

quel periodo che tutti gli ufficiali che erano declassati 

immediatamente passavano nel SIFAE fin d'allora subito ;quin 

di .... un capitano che comandava una compagnia e non anda

va insomma compagnia intèrna ci voleva insomma un qualche cosa 

di robustino .... via .. e subito nSLFAS, mandavano sempre lì 

e si riparavano come potevano. 

d. Una catena, uno tirava l'altro era*tutti della stessa scuola 

r.. soprattutto lo stesso carattere, tutti proprio forgiati su mi
sura insomma, questa era la cosa. 
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d. Ho capito. 

r. E' una cosa che veramente 
d. Li la questione di Allavena che impressione .. ha fatto quan

do gli han fatto fare tutta quella ascesa fino a consigliere 

di Stato? 
r. Eh! non le dico, nell'Arma è stato insomma non osava nessuno 

parlare perchè si sapeva tutti che Allavena era la voce di Dio 

per lui. 

d. Si 

E. Quello che lui diceva era insomma proprio legato a filo doppio 

intrallazzi infiniti insomma e quindi lo temevano tutti lo teme

vano tutti tutti,tutti quanti 

d. Questo Allavena ha incominciato da maggiore o anche meno li .. 

Capo C.S. qua è risalito al EaggruppamEnto poi all'Ufficip "D" 

poi a comandante del SLFAB 
r. ... si andò sempre così nessuno per es. non so se lei ha visto 

il libretto personale sta questione qui è una cosa che potrà un 

bel giorno anche esplodere, nel libretto personale io ho dato 
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un* occhiatina e ho trovato questo che lui duinae fu ad un pro

eesso verbale di lesioni riportate aflìlieti ed è i l 28, s i , 

i l 28 settembre del 1943 

d.tHieti o Suìaona? &ieti 

r . A Sulmona. 

d. Sulmona. 

r . Che lui ha avuto questa lesione imputante la quale lesione si 

dimostrò poi che non è vero niente perchè c'era laf del 

col. Tabellini del 941 di 5 cingue giorni di semplice che insom

ma che dicega che questo ufficiale rendeva poco eccetera, e di

C6 • • < 

(confusione)... Mi pare che ha avuto pure la medaglia del gen. 

Caruso, una meìa$.ia al valore perchè dice che nelf appunto 

• ■ r 
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settembre, lui la lesione l'avrebbe avuta il 28 settembre 

dunque il 7 ottobre c'è stata la deportazione dei CC. qui a 

Boma e allora lui immediatamente ha una bella medaglia al 

valore perchè dice la iaotivaaitoBeche lui comandante di com

pagnia territoriale â Utf&to da sacro entusiasmo ha piantato 

il suo comando e accorreva .... a Eoma roba di questo genere. 

Ora se lui il 28 settembre aveva la lesione non poteva es

sere presente e fare tutto quello che diceva lui l'8 otto

bre prima di tutto 

d. Prima di tutto c'è contraddizione anche nelle date? 

r. Anche nelle date. Quindi quello li domani tutto quello che 

c'è stato di meglio, quindi praticamente la lesione quindi ripor

tata in guerra addirittura, ipubotìt come ̂ .e fosse guerra, quindi 

la licenza di convalescenza pagataalllinfinito sempre perchè 

naturalmente così .. poteva fare tuttoquello che voleva e ne 

aveva avuto dei vantaggi, autentici vantaggi queste sono le si

tuazioni. 

./. 

a 
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d. Quella questione li, lui si puù sempre segnalare 

d. (t.v.) non è mai risultato...? 

r. ... la motivazione del col. Tabellidi la motivazione .... 

del 1941 è. 

d.Là 1*imputante è (voci)., qua appunto importante 

d. (t.v.)... visite mediche? 

r. Si, ... truccate , chi ha truccato il pncesso verbale in ma

niera tale da far risultare che era ... 

(voci) (confusione). 

d. Il fatto dei ... documenti personali la questione di Tabelli 

nifricordo bene di Tabellini^... già segnalata nelle note, 

che aveva questa:cosa qua. 

r. Si 

d. Naturalmente li non han fatto nessunjcaso perchè li bisogna

va andare a ri^guagliare ... quell'epoca là poi era tutta 

molto alla leggera, yhrttmrtw purtroppo. Ora li quando è, ha 

fatto la as
?
es
f.erchè di tutti quanti egli attori di questa, 

non so come chiamarla, di questo show, dijqu^sta rappresenta
' '"A 

" " ■ » ^ 

9 m, 

. ' .A 
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zione perchè non è né tragedia , rasenta dì più la comme
dia non lo so, ha portato dei gravi guai e grave sca
pito nel prestigio dell'AEMA,nel.. tutto quindi non si può 
neanche come qualificare ma io voglio, questi attori qua 
i quali hanno agito oca uno scopo che non è neanche chiaro 
perchè sono stati .... fatto per loro interesse personali 
hanno naturalmente montato questa grossa scena in cui loro 
hanno fatto i primi attori hanno fatto si! si sono presenta 
ti alla ribalta, le luci e compagnia bella però vedi come 
sono saliti sono andati su e che c'è un plafone per tutte le 
cose, sono poi crollati, Allavena vedi come è crollato mise 
ramente rispetto all'opinione pubblica 

r. si 

d. non parlo della sua... della sua rappresentanza davanti al 
... lì gli affari gii andranno .benissimo. 

r. si, sì, si 

d. però agli effetti della, diciamo, della pubblica estimazione 

r . Ah! indubbiamente 

d. e anche de ^orenzo adesso sai ,s i incomincia soltanto adesso 
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a esaminare le bucce de Lorenzo 

r. Bastava sentire nel 64, io avevo due amici, due amici, s\t si 

può dire due amici il duca Salviati e il principe Colonna 

che sono della anche loro e quando ci trovavamo a Mila

no mi dicevamo mah! E' un generale dei CC. quello li? Ma 

quello è pazzo! .... al circolo della Caccia davanti alle fem-
/dice 

mine, le donne, lì a San Lorenzo in Lucina:'vedrete quello 

che faccio io! Ah! Io s&. che cosa fare, ah, io qui., faccio 

d già almeno dieci persone che me lo hanno citato perchè 

agli scacchi che sono tutti soci anche della Caccia 

r. si, si 

d. ma non so quanti sono venuti a raccontarmi questo epiàodio. 

r. si, si 

d. E' assolutamente accertato 

r. si, si. 

d. che daaanti alle signore, davanti blaterava io metto a posto 

tutto 

r. si 

d. Perchè ho in mano di che poter _._^ 

r. si, si. faccio qui, faccio là! "' \ 
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d. Me lo hanno già riferito! Jan"1:6 a l i e persone 

r. si, si. 

d. completamente estranee 

r. Ma lo dicevano proprio ma quello è un generale dei CC. ma 

quello che riservatezza che, ma sono diventati così i gene

rali dei CC. Dico no, non è un generale dei CC.quello! 

d. Un momento, non facciamo confusione eh,eh,eh!! 

r. Quando io sono arrivato .... il primo incontro 

d. si tu il primo incontro con lui.? 

r. Il prino incontro con lui, io arrivo dallo sbarco di Anzio 

d. Tu eri con lo sbarco di Anzio? 

r. ..Ho comandato, ho formato un reggimento di CC 

d. Hai fatto lo sbarco o eri sul posto? 

r. Io no, sono venuto,sbarcato 
(incompresibile).... 
V armata in avanguargia della V armata per Eoma piano 

di mobilitazione, contingente R si chiamava 

d. si 

r . si chiamala era proprio destinato ai reparti di Soma con_everi 

tuale proseguimento. *' 
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d. Quindi quello lì è ritenuto pronto per entrare in azione 
(voci, accavallate).... 

r discussioni io dicevo guardate non mi interessa il mo

mento in cui c'è ancora il tedesco o quando c'è l'americano 

è l'intervallo che conta perchè come a Milano poi abbiamo vi

sto, la fogna viene dopo, bisogna che andiamo avanti subito 

noi e io non so .... tutti i piani di servizio Roma/la cono

scevo ca 25 anni, ho preparato i servizi quando stivo in Cor 
sica, Nucleo Parioli l'altro., così, i servizi già pronti ec 

/finalmente / di Allavena 
cetera; e allora/....nonostante le diffidenze /... stati in 

avanguardia e sono proprio stato»alle 4 del 4 giugno siamo 

entrati in Roma e. quindi eravamo proprio, ho avuto gli ulti 

mi morti a via Salaria, sul ponte Salario coi tedeschi e do

po sono arretrato qui e allora quandi .... praticamente messo 

i servizi banche dove si sapeva che c'era non so l'autoparco 

comunia una infinità di macchine allora le ho accentrate tut

te quante e due o tre giorni dopo che stavo lì al Comando e 

il maggiore Paladino dice, che era mia aiutante maggiore, capi 

./. 

-'V. 
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tano Paladino dice sa q-ui c'è un generale che sta urlando 

per le scale così protesta dice> un maggiore protesta ... 

vediamo e quello entra la barbetta il suo monocolo e là bar 

bettina.. incomincia ah! via, via...si calmi, si calmi dica 

desidera io sono andato per prendere delle macchine all'Auto 

reparto perchè servono per noi per lo Stato Maggiore per me 

bene,.... CC. che facevano la sentinella addirittura col mo

schetto, giusto... dice io volevo entrare e mi han dettodi 

no, io entro lei non entra si figuri che mi ha abbassato il 

moschetto. Io dico ha fatto bene Se ne è ricorda 

to sempre, se ne è ricordato sempre. 

d. Non è male che sei andato via prima che lui prendesse il co 

mando perchè se noi. chissà cosa ti faceva... 

r. Io non sarei stato neanche un giorno perchè mi avrebbe...... 

per carità. 

d. Ma lui parlava a nome di chi? dello S.M.? 

r. Lui parlava dello S.M. 

d. Dello S.M. Esercito? 
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r. Si e poi delle cose, io quando c'era il gen. De Giorgifio stavo, 
comandai 

al 3fe«»gg del Battaglione di Gorizia" del btg. formato allora 

a Gorizia il btg. mobile era il, l'allora maggiore De Michielis 

chenèraJ,rientrato calla prigionia non so se lei iho ha mai cono

sciuto alto grosso un vecchio alpino 

(voci) 

r. no,no 
d. quello è un parente 
r. ... Carmagnola si avvicina Carmagnola .... (voci) ho l'impres

sione che non sono parenti 
(voci)... Ora questo stava là e mi diceva, ma mi diceva ma mi 
scriveva siccome siamo -tfin dai tempo del ginnasio stavamo in 
sieme caro Carletto ma tu sai cosa sta succedendo? Qui? Ma tu 
sai che tutieele sere qui si può sapere cosa diavolo succede qui, 

qui tra il gen e il magg. de Lorenzo son qui tutte le sere 

sono alla sezione comunista? Tutte le sere e dioo strano, ma di

co, e gli scrivo ancora, prima che io dica qualche cosa a qualcu

no mi devi far sapere e ha fatto proprio anche degli appostamen

ti proprio e mi conferma guarda Perinetti che è proprio così. 
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Allora sono andato dal gen. de Giorgis eccellenza io devo 

dirle questo il comandante del corpo d'armata che c'è sulla 

frontiera siamo in queste condizioni, avranno motivi loro ma 

bisogna che .. sappia. ... Poi un bel momento ho sentito sa 

il gen. Cappa dice ma alla fine io qui sono solo bisogna pu

re che anche io sappia arrangiarmi un pochino in qualche ma

niera 
d. Cappa? in che città era? 
r. da Gorizia in su 
d. ma la sezione comunista che frequentava .? 

r. doveva essere Gorizia. 
d. Gorizia 

r. doveva essere Gorizia perchè lui era di Gorizia lui stava lì 

quindi indubbiamente penso che fosse Gorizia 

d. si, si, si. 

r. E allora diceva ma !! insomma un bel momento sarebbe stato, l'aj} 

no era questo che lì se succede qualche cosa sa come è in quei 
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periodi li ... del 48 ... (voci)., bisogna pure che io mi 

arrangi e lì c'era l'altro insieme 

d.. sarà stato lì nel suo S.M. 

r. Guardi io ho avuto da un capoccione comunista Jacopiello sì 

chiama, Jacoviello ho saputo a Terracina che diceva Longo ha 

detto che de Lorenzo non si tocca; e quando un bel momento 

c'erano i momenti di Aloia quando tirarono fuori tutte quelle 

faccende li tutta quella, e io sapevo benissimo da che parte 

veniva veniva di lì e di fatti allora affronto questo Jaco-

viello e gli dico senta un pò voi comunisti sul vostro gior-

' naie ricevete tutto il materiale che avete da de Lorenzo tra

mite de Lorenzo se io vi do degli elementi contro de Lorenzo 

voi che cosa fate? Ah!no! 

. Non li vogliamo? 

rj. Come no, ah no dice lui ha l'alibi mi ha detto e allora gli ho 

risposto subito secco l'alibi, l'alibi è questo che siete pron 

ti ad intrallazzare ecc..ecc.. 

p.. Quindi questo in che epoca avveniva? Quando c'è stato il traf- J 

^ J, 
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| fico fra Aloia e de Lorenzo ? 
r. si è stato esattamente quand'è tre anni fa? 

d. si 

r. Quando lui cercava di provocare Aloia a tutti i costi per far
gli lare fagli la querela no? Voleva, pretendeva a tutti i co
sti la querela perchè veniva la querela anche se tutto andava 
a posto se poi non fosse andato in porto come voleva ma veniva 
scusate la parola sputtanato. 
(confusione).... 

d. Ma li; lì non sono andati, la lotta è stata feroce fra i due 

quando lui era già Capo di S.M. 
r. Quando Aloia era già capo di S.M. 
d. de Lorenzo era capo di S.M. dell'Esercito? 

r. No prima 

d. prima ancora? 

r. era prima, prima ancora. 

d. Ma lui Aloia non è andato a fondo perchè? Anche lui aveva un 
pò la coda di" paglia? 

r. Bè indubbiamente... che fosse molto in ordine, comunque 
d. E' cosi, è così uno non si lascia attaccare in quella maniera I 

li. " 

X ' - ".-y 
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r. Ma ... ad un certo momento so che aveva, l'avevano, lui era 
deciso a fare querela 

d. Ma perchè ce ancora delle cose aperte per Aloia la questio

ne di quei campi minati 

r. si,si 

d. e quella lì è una questione che non è mica stata chiusa è an 

cora apetta una istruttoria o è aperto un qualche procedimeli 

to che per adesso si trova talmente ostacolato nel suo pro

cedimento che non cammina 

O r. si,si. 

d. Salterà fuori quando Aloia sarà senatore e allora bisognerebbe 

r. Ma lui era deciso allora era un momento in cui era deciso a 

dare querela soltanto che gli è stato consigliato 

d. di non farlo? 
r. il gjoco è questo ; quello cerca, in tutte le maniere in tutti 

i modo che ci sia la querela basta finalmente hanno 
dichiarato guerra, questa è la cosa. 

d. Allora aveva interesse per sputtanare la figura di Aloia? I 

r. si, si , si 
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jd vedi quello che a noi risulta è che l'azione svolta 

da de Lorenzo durante i l suo periodo di cotaado è stato sempre 

quello; tre azioni, uno di cercare di sgombrarei la strada da

vanti per poterci cannonare 

r . A tut t i i costi 

d. due di portarsi dietro questa catena di fedeli.... 

r. ... o con ricatto o col timore o col ricatto o avendoli le

gati in qualche maniera ....Fanfani ma io ho saputo che, ho sa 

puto che al Ministero una volta lo chiamò su una volta lo chia 

mò quando era Capo di S.M. lo chiamò su al Ministero Esteri 

dicendo delle intercettazioni che è stato possibile fare insom

ma la scena è questa ... e Fanfani stia in piedi e basta coi ri 

catti e preghi Iddio che io non sia mai .. Presidente del con

siglio perchè il primo che caccerei sarebbe lei, s'accomodi ! 

d. Però, è il tipo di fanfani,, lo sonosco è il tipo di fare 

r... proprio secco così in questa maniera, e quindi legga di qui 

legga di là 

d... Fanfani aveva anche lui era molto diciamo così timoroso » 
! 

delle intercettazioni e delle sose. 

r. E già. ./^ V 



Senato della Repubblica — 654 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

1 

24. 

ld. Fa jld. Fanfani era sensibilissimo e aveva sempre un pò l'occhio ! 

I era un pò cose si può dire era sensibile era coem si dice 

ì. (t.v.) aveva paura delle persecuzioni 

1. Esattamente ... aveva sempre un occhio vigile non che non foji 

se in regola perchè Fanfani ..(voci)... no, no aveva sempre ; 
gli è I 

paura. Ora se a Fanfani K X Z venuta l!idea dell'intercetta

zione e compagnia bella immagino immagino la faccia di Fanfa 

ni. Ho lavorato con fanfani per parecchio tempo, lo conosco. 

r. Insomma intorno, tutti quelli che erano intorno o da una par

te o dall'altra insomma c'era il legame c'è poco da fare. 

Se è spuntato fuori l'affari di Menni è spuntato fuori quel

l'altro ma sono piccole 

d. Ma ecco allora gli intrallazzi che lui faceva nel campo poli 

tico perchè lui evidentemente ha sempre lavorato"magnato" con 

i fondi del SIFAE non erano di tasca sua naturalmente, ma che 

andavano a finire ai partiti i quali partiti erano per es. ve 
di il caso che abbiam detto prima prendeva i soldi dagli indù 

.&***>** 

./. ,-
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! s t r i a l i da destEa per passarl i a i . p a r t i t i di s in is t ra , era 

l ' in t ra l lazzo proprio eretto a sistema 

r . e , s i . 

d. Quindi non è che lu i avesse una idea su un par t i to ma l i tene 

va t u t t i buoni per buttarsi al momento buono quel-o che potè 

va dargli 

r . aveva i ganci in mano da tu t te le par t i 

d. . . è la sintesi . 

r . aveva i ganci in nano da tifte le part i 

d. se l i creava 

d. d'a l t ra parte con quel sistema che c'era allora era molto 
u- U J -, ■ ■ Fondi 

chiaro moltqseaplice non so, 1 . . erano quell i . . . 

insegnare qualche cosa a qualcuno; quando si è saputo che 

Allavena ha voluto incominciare a domandare i fondi no'? e' 
primi contatti . . s i , s i tutto pronto douani nattina pron 
to, un foglio di carta . . . . comprare i cafcioìi, al lora 

. . . che non posso nominare 50 milioni, a confidenti che non 

posso nominare 100 milioni, a confidante che non posso nomina 

re cèsi 

d. 2' Allavena che ha dato questo ordine? 
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| d. L'acquisto degli alloggi e delle ville ec... non posso no

minare 
(voci) ... 
Una volta c'erano 

r. /.. i pxrfitti di regime mettiamo un pò nei profitti, dove 

sta la villa Nonentana chi gliela ha pagata, aveva le pezze 

nel sedere nel 1944 stava così adesso dove sono andati a fi_ 

nire? 4i! 

d. Ion credo che sia molto difficile di poter individuare ossia 

stabilire delle prove diciamo così le cose che loro hanno 

acquistato anche Yiggiani, Anche Viggiani... e compagnia 

bella ora tutta questa gente che si è arricchita nel giro 

di ixè anni tre anni tu hai lavorato 25 an..i ti sei arric

chito così? dove hai messo le ville? Dice perchè fumavo!! 

d.(t.v. ̂ risparmiato come ha detto uno che ho fatto una inchie

sta io che pigliavo fino al 23 pigliavo .... osservatore pro 

veniva dalla Marina e aveva 600 lire al raese adesso dopo un cel 

momento è andato in campo politico ha fatto solo una villa 

vicino al... che costerà 70 - 8o milioni,ha comprato tenute 

... all'inchiesta mi ha detto sa io ho risparmiato allora su ' 
y 
r- ; 
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quell'indennità di volo (confusione) 

d. E' in gambissima, si d'accordo, li nell'interno del comando e 

dell'Arma e compagnia bella perchè a me risulterebbe che li 

per es. l'attitudine dei vice comandanti è vero che han chia 

matò in causa con |Uelle lettere famose di intimazione di in-

timidazione a Llanes? Parliamo un momento di Manes 

r. si 

d. .; non so se sta bene o male al Celio .. ma quello lì è ... 

diplomatica, sicuro. 
r. Non lo andrei mai a vedere. 
d. Vi amate! ma quello che abbiamo trovato in plebiscito di ne

gativo accusato da tutti ma anche a cominciare dai più grossi 

e? 

È. S Ì , SÌ 

d. Non uno che abbia detto una parola in sua difesa 

r . Ma io sono stato a Milano quando sono stato a Milano ho avuto 

l'occasione di parlare di questa faccenda qui e insomma ho avu 

/ . / . 

r J? 
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to contatti con il direttore generale della pubblicità del-

l'Espresso e ni fa mi guardatone è ingenuo ni fa, ma se 

.. ce ne ha tre copie complete, Manes gliene ha date, tre 

d. della ?U£ relazione 

r. tre rapporti comjeti con tutti quanto 

d. con tutti gli allegati. Questo qua è evidente che loro sape

vano perchè il : Povero Tfmelloni con licere ̂ Bi^ìando del Li-

nistro è rimasto poi preso quando lui è andato a raccontare 

a drammatizzare si è trovato che gli altri lopposisione ave

va in mano il rapporto Manes ... 

r. 3 si spiega perchè i generali, tutti i generali io che sapevo 

ni sono ben guardato dal parlarne neanche a Uanes perchè sape 

vo era un miserabile ho detto subito e basta insomma proprio 

uno sporco aSx sporco CC. che abbiamo avuto possiamo dire 

così ora Grassini non so ni han detto frassini ... i generali 

prima di quella riunione prima di invitarlo li al processo 

gli han telefonato e gli han detto guarda Manes perbacco rego

lati un pò qui l'Arma di mezzo insomma ... ma lui era già 

prigioniero di se stesso perchè .... il rapporto e quindi lui 

non avrebbe mai potuto l'Espresso aveva tutto in mano .. 
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d. Il rapporto li tu lo hau letto? Certamente.? Perchè tutti 
lo abbiano letto, straletto per vedere che cosa perchè que
sto ha suscitato tale clamore e che ha dato tanti fastidi 
sia in Parlamento sia al Ministro,al Governo a tutti quanti 

r. si, si 
d. Che impressione t i ha fatto quel rapporto? I l rapporto di Ma

nes tu l 'hai esaminato? 

r . s i , s i 

d. Che impressione ne hai tratto? 
(voci).. Lì dicesse la verità ? Lui in fondo lui era stato in

caricato 

r. si 
d. di trovare i due delatori i dan ... 
r. ... chi era il delainre.. 
d. Non li ha trovati? 
r. Chiaro. 
d. E' andato avanti 
r. E allora ecco allora noi abbiamo incominciato a dire prima 

di tutto il comandante generale in questo momento doveva 
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dirgli ... lei si è permesso di farequesto? Quale è l'incari

co che ha avuto lei da me? Questo e nassun altro; questo qui 

lo prende lo butta lo distrugge e finito chiuso e adesso lei 

vada a Bolzano òada a fare in Alto Adige molti mesi ... vada 

in Sardegna a fare molti mesi., vada .. insomma se lo toglie 

di mezzo; se non si riesce a togliere di mezzo lui per quanto 

riguarda il rapporto noi abbiamo insomma tutti quanti abbiamo 

aisto esattamente anzitutto che è invero che lui non avesse 

saputo niente , lui sapeva tutto Manes nel 64 $a saputo tutto 

è stato tenuto da una parte nel senso che non so lui non era 

di quelli che sarebbero stati dei severi e poi c'era già l'ur

to fin da allora ed è belle e finita ma che lui sapesse ma è 

chiaro che sapeva tutto quanto, fin da allora tutto ; quindi lui 

ha approfittato di questa roba qui per tirarsi fuori insomma 

per tirare fuori.» come ha fatto? perchè io ho parlato con Del

la Chiesa dice ma quello è stato un farabutto perchè lui disse 

guarda così abbiam parlato di quella roba sai ma guarda è pro 

prio una cosa soltanto per mia memoria soltanto un appuntino 

/ "^ 

■ ' o/ 
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per piacere un appuntino per me per mia memoria tanto per 

essere preciso nelle cose; alla fine mi ha mandato, altri 

mi ha mandato e lui gi ha dati ingenuamente e, e, basta. 

d. Ma lui la partenza è di li, quel rapporto lì praticamente 

è questo uno di tirarsi fuori .... .. due 

r. si, si, si 
d. due quella di mettere la prua e di cercare di distruggere 

Sento 

r. si 

d. e dice che Cento ha fatto propaganda che la gente non gli rife

risse la verità 

r. con Cento lui ce l'aveva a morte perchè l'Astrolabio l'aveva 

già attaccato aveva detto che Cento era il generale delle ca

micie aere ecc. via...proprio quando doveva andare a fare il 

generale di divisione; il vice comandante generale fra gli ar

gomenti ha tirato 
d. .. Cento era quello che lo tallonava che avrebbe.... 

(confusione)...(^ello ha accennato che Cento non avrebbe agito 

di sua iniziativa dice il rapporto ma avrebbe agito dietro con 
C - ' 
\ -' 



Senato della Repubblica — 662 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI  DOCUMENTI 

32. 

siglio, insistenze di superiori che non può essere che de 

Lorenzo evidentemente 
r. no 
d. bè allora quello lì no lui ne ha approfittato per" fare 

un atto di accusa invece che fare il suo mestiere 

r. E' ben naturale si, si, si 

d. Ora quel rapporto lì quello che veramente ci ha stupiti 

fino ad un certo punto perchè messo in mano a della gente 

abile come sano questi signori li dellóEspresso e della par

te politica ma che abbia avuto tanto credito e che di sopra si 

siano basati quasi per ingranare tutto il processo dell'Esprej 

so e del coso perchè tuttfi il rapporto Manes, il rapporto Manes 

era quello che dettava legge era quello il quale diceva la ve

, rità quello èra vangelo il rapporto Manes,jpoi scandalizzati 
1 perchè gli avevano fatto due omissis e qui hanno fatto malissi

1 ! " 
J no a farli perchè li diceva il conandante della legione tale 
; è tale ma che se ne f,rega di sapere chi era .. no li 

stupidaggine hanno fatto malissimo e han dato l'esca ancora 
T "*"■ —-

di più J Quindi quel rapporto Manes che noi abbiamo moltìx 

. / . ' .<?/ 
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sviscerato perchè l'abbiamo studiato abbiamo presentato 

anche una relazione l ì sopra e l i veramente fa rimanere 

stupiti come l'opinione pubblica la Magistratura, i l Pub

blico Ministero Signor Occorsio e compagnia bella tut t i 

quanti un bel momento dice questo è la Bibbia è Vangelo 

giuro che questa è la verità 

r. si , si 

d. Ma come? E' una cosa che ci ha fatto rimanere molto perples

si 

r. Le intenzioni, le intenzioni dichiarate dal de Lorenzo natural

mente non avrebbero avuto esito ma però ha lasciato credere 

questa roba qui 

d. Hai detto esattamente quello che volevo dire adesso la questio 

ne Manes speriamo che venga risolta e quindi però lì veranen 

te sono è un'altra pedina e abbiamo una persona degna di tan 

ta fiducia come è Perinetti uno dei vecchi dei migliori nostri 

Vice Comandante che ha avuto l'Arma e ha dato tanto ora che 

anche lui è convinto che tutta la questione Manes è una que

stione la quale... e che non è, è una persona che non godeva 

* - *"* 
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la stima 

r. non godeva la stima 

d. da nessuno .... in totale è raro... 

r. assolutamente 
d. ora lui parla perchè ha parlato con una infinittà di altre per 

sone quindi non è che dice soltanto... quello che ha sentito 

sono convinto 

r. si, si 
.d. Veramente è una persona diciamo così è un squaliificato 

r . s i 

d. il quale però si è inserito in quella maniera ha fatto tanto 

danno, non è male che malgrado le critiche e la sentenza ini 

qua la questione ha camminato nel senso giusto 

r. e ma non finirà ancora! 

d. no questo .... arriverà intanto ... che il nostro rapporto 

ecc.ecc. è qualche cosa ci sono dei dati che oramia lì biso

gna prendere quella cosa lì e incriminarlo sulla non axtendi_ 

bilità 

r. si, si 
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d. sulla faziosità con cui ha fatto .... ecco ; adesso veniamo 

alla cosa che ci interessa di più qual'è la tua opinione 

sopra l'attitudine di de Lorenzo in funzione di quello che 

viene, oggi si fa la commissione ecc.,... del colpo di Stato? 

col C maiuscolo e compagnia bella 

r. ossia impressione 

d. la tua impressione che hai...;.de Lorenzo, veramente meditate 

preparate architettate,aveva idea di fare il colpo di Stato 

oppure no? 

r. Io per conto mio lui a suo tempo l'idea almeno gli è balenata 

nella speranza di poter fare qualche cosa 

d. di poter fare? 

r. di poter fare e non ce dubbio, noi abbiamo un elemento base 

Filippi, Filippi; Filippi ha detto esattissinamente «he allo

ra speriamo che ci ricordiamo che dovrà essere lui Ministro 

della Difesa per che motivo? 

d l'han fatto dire in un giorno in cui non c'era la riunioni 

che.il 14 luglio; hanno sbagliato data na per. che l'abbia de_x 

./. 

http://che.il
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to 
r. Lui ha detto di si assolutamente l'ha detto me l'ha detto 

Zinza ce lo ha detto tanti altri da tutte le parti quindi 

che lui avesse 

d.... c'era l'idea ? 

r. si c'era e indubbiamente c'era; che poi, che all'atto prati

co le cose sarejbero andate diversamente io ne sono ben con 

vinto perchè mi ricordo che c'è stato in altri tempi c'è sta

te un altro comandante generale quello dei tempi di Tanbroni, 

se s. fosse trovato un de Lorenzo in quel momento lì che co

sa avrebbe fatto con Tambroni? E1 vero? Invece chiuso, fini

to e questo qui era indubbiamente lui in mente l'idea l'accarez_ 

zava .... almeno gli è passata davanti insomma lui il fatto che 

lui andava in giro vedete quello che faccio io a destra e sini 

stra ha propalato tutto quanto ha dato a tutti la inpressio

ne che fosse così che poi si potesse realizzare questo io so-

non convinto.che non sarebbe mai stato realizzato. Soltanto, 
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non so, uno sconsiderato poteva fare questo perchè pensiamo 

un pochino se si fosse stato una rivolta di questo genere qui na 

sarebbero bastati, sarebbero bastati i 4 CC. a prendere e non sa 

rebbero neanche stati pronti loro perchè ... (voci)... na per 

carità! .... Niente niente! Niente assolutamente. Quindi ,< la 

speranza e l'idea lui l'ha accarezzata, indubbiamente; che ne 

abbia parlato che ne abbia accennato da tutte le parti è chia

ro, che è stato scorsiìerato anche in questo certo, che la cosa poi 

andasse a realizzarsi un bel momento sa l'idea viene adesso poi 

dopo passai via scappa. 
d. Ossia lui avrebbe avuto una larvata idea 
r. si 
d. di questa faccenda e ha goduto a farlo credere? 

É. Ha goduto a farlo credere si perchè lui era un smargiasso insom

ma aveva proprio, s i che ha goduto di dire questo senza forse 

neanche spiegazione , sicuro di dirlo di poterlo fare; io sono 

convinto che anche lui se/non so se ci fosse stato, invece di 

avere quei generali di cartone che abbiamo avuto ci fossero 

dei generali con gl i attni outi in ordine l'avrebbero affranta- ,' 
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tó direttamente sul posto i tre o quattro conandanti di divi

sione dovevano dirgli ma eccellenza na che cosa si sta facendo 

qui che cosa dice e si chiudeva suoito la questione; i n 

vece così nessuno ha detto niente lui ha lasciato girare, ha 

lasciato girare questa roba quindi gli è venuto in nente, per 

me il concetto è questo, lui ha avuto effettivamente in certi 

momenti la considerazione di poter fare questo di tentarlo di ac

carezzare la speranza di farlo poi gli è caduto, perchè? gli è 

caduto forse perchè ci avrà ripensato perchè non ci sono stati 

non so se in alto se è vero, non è vero che le cose sono cambia

te, che c'è stato, non so, che qualcuno gli abbia detto qualche 

cosa forse, se ha detto che lui un bel momento ha cambiato tut

to quanto, no? Ha cambiato tutto, si è fermato... 

d. Lui probabilmente credeva di avere un appoggio anzi- she si ap
poggiassero a lui dei partiti politici qualche cosa per po
ter la mano in un certo senso e che poi dopo quell'appog
gio lì non gli,, in:pratica è sfumato. 

r. Che lui abb^ insomma lì se è vero quello che quello che ha 

scritto e ha detto Parri lo abbian sentito in nodo chiaro che 

./. 
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anche lu i stesso aveva detto con Parri ha parlato ha detto no? 

quindi lui l ' idea l'aveva poi magari qualcuno l 'ha viziata 

anche questi qui gli stessi dei p a r t i t i , i p a r t i t i giustamente 

hanno detto ma oh! ma questo ma come va cosa non va, questo 

. . . come vnÈ&J si mette a posto sta roba non è possibile e quindi 

piano piano senza dire naturalmente... senza dire apertamente 

io non lo farò più naturalmente hanno lasciato che questo an

dasse via da solo; infa t t i dopo quello l ì non c'è stato più a l 

t ro , non ci sono più state riunioni non c'è stato a l t ro . 

d. Quindi la tua impressione è che realmente lui abbia agito 

r . si 

d. e fatto degli a t t i diciamo così parziali 

r . s i parziali . . . (voc i ) . . . . avviato c'è poco da fare quello, c'è 

POSO da fare se è vero come è stato detto insomma si era già 

si era anche quelli che erano ifogli da prendere da por

tare da co.centrare per portarl i sulle navi o sui cosi e c c . . 

queste qui eran già idee un pò concrete ; hanno cercato di pre 

parare 

d. ( t .v . ) sono entrati in mezzo la Marina e l'Aeronautica? 

. / . , 



Senato della Repubblica — 670 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

t^j 40. 

r. si l'Aeronautica, l'Aeronautica che doveva portare: via 

d, ma ti risulta che abbiamo preso contatti con la Marina e l'Aero

nautica? 

r. Questo non lo so, questo,non lo so; e anche allora ... nel 64 

non si era mica parlato di questo qui assolutamente 

d. della Marina e Aeronautica? 

r. No, anche di questo qui nell'ambiente non 

d. non è trapelato niente? 

r. si è tenuto con molta riservatezza, io sono stato a Milano in 

quel periodo lì c'era Zinza che comandava la Legione col qua 

le era mio capitano alla compagnia tribunali, inSOima, bè ci 

siano trovati tante volte chiuso non ha mai parlato 

d. Ma com»'è che poi ha parlato tanto in tribunale, Zinza? 

r. e! bisogna vedere diverse cose sa, gli uomini sono uomini e 
/ (voci) 

purtroppo ci sono più bassezze che bellezze ....in una lette
ra di Pacciardi dice quella abietta lettera ha scritto, l'a
bietta lettera 

d. Zinza quella in cui, adesso c'è , .:..leggi 0 il libro la guerra 

./. 
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r . e s i 

d. è tut ta la storia di questa roba qua, con l a l e t t e ra di Zinza 

con tutto, è tutto riportato ; quella le t te ra di Zinza veramen 

te a leggerla . . . . 

r. Bè lui è stato, lui è stato liquidato, lui prima era nel cuore 

di de Lorenzo tanto che gii dicevo ma! Come mai tu Zinza che ti 

conosce come una persona per bene ti trovi in quell'ambiente 

lì e di*ce ma io sono stato su nella zona dell'Alto Adige ,ho 

lavorato molto per lui lui sa benissimo quanto ho fatto e lui 

lo vedeva con molto, difatti Zinea a Milano, Zinza qui là , 

il col. Mantaro non andava bene l'ha cacciato via subito 

immediatamente e insomma quello che comandava come voleva lui 

poi c'è stato l'urto con Dalla Chiesa, Dalla Chiesa che ' 

d. che lui ha mandato dalla Chiesa .... 

r. Dalla Chiesa prima lo mandè via , prima da capitano della con 

pagnia 

d. è l'altro Balla Chiesa 

r. il fratello,questo qui è una lenza,quello che c'è a Palermo, 

41. 

./. 
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questo qui comandava i l gruppo di , i l gruppo di , di Milano 

e un bel norento lu i , Zinza sapeva che questo qui non anda 

va d'accordo, praticanente lo cacciò via in un nomento; 

prima lo fece venire giù a l la Scuola qui a l la Scuola per -un cor 

so.de Lorenzo lo fece venire qui poi subito dopo i l corso dove

va essere aggregato, doveva essere destinato a l la Brigata, a l 

Comando di Brigata e lo lascia tre giorni a l la Brigata poi 

lo spedisce a Torino alla Legione di Torino . . . . i rottami 

quindi mobilitazione, via, è f in i to . Dopo un pò di tem

po de Lorenzo va a Torino parla con Dalla Chiesa tac! e lo 

richiama a Milano ai Capo dell 'Ufficio Giudiziario 

d. si 

r. Carabinieri, rimane lì un pò di tempo poi tac! immediatamente 

viene al gruppo interno di nuovo e quindi ..trovato stranissi

mo questa roba qui e noi sappiamo ma! siccome io, la mia con

vinzione era questa che con de Lorenzo o si faceva la spia o 

altrimenti non gli si rendeva e quindi "ho detto lì siamo a po

sto e questo qui è già 

d. E' passato -^ 

r. e difatti, difatti immediatamente insomma andò lì rimase al' 

http://so.de
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gruppo interno, a-dò bene poi un bel momento parlù eviden

temente con il col., con il de Lorenzo di Zinza che gli dava 

fastidio e la scena fu questa , Zinza era già generale, lo 

chiama al solito tac, taclvenga giù immediatamente a rapporto 

lo chiama lì nel suo ufficio, l'ufficio era sempre buio, non 

se sa era bui sempre con l'occhio come i delinquenti...(vo

ci),. tutto buio, tutto buio., soltanto con la luce davanti 

a guardare .... (voci)., allora entra lui e la oscena è stata 

questa entra lì in ufficio (urlo e parole non comprensibili) 

... s'accomodi e quello sedette come un disgraziato Zinsa 

se avessi un cappellano non so se riesco a vivere ancora fi

no a tre ore ....La questione era questa quindi .si è trovato 

ecco un uomo Zin&a il quale aveva scritto la lettera trovan

dosi, trovandosi sotto l'avanzamento 
d.(t.v.) si è afflosciato 

r . trovandosi setto l'avanzamento vicino a l gen. Gaspari i l quale 

dicono . . . . ; . . . . bella azione t u t t i insieme -

d. Azione contro quindi ha fatto due tre deposizioni per danneggia 

. / . 
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re diciamo e per mettere neìla luce 

r. poi dopo lui ha detto che ha detto la verità , la verità,,mi 
diceva , ha detto la verità 

d. .. poi qua l'ho interrogator. a lungo quindi lui ha dichia 

rato quello che era successo però lui non aveva mai avuto la 

idea che de Lorenzo potesse pensare per un colpo di Stato, 

quindi e allora è stranissimo questo qui, questo modo di fa

re 

r. B>*è insomma lui viceversa proprio ha detto le cose come erano 

così tanto che ha detto non non l'avremmo fatto dice saremmo 

stati, non avremmo fatto quello che, che cosa non «svevanó-

fatto?non -àvevaà©o fatto quello che quello voleva che si fa

cesse, e quindi, quindi c'è stato un pò 

a. E la questione di quelle liste di pr§scrizione che inpressio

ne ti han fatto? 

r. Ma le liste 

d. Le liste esistevano? 
r. Le liste sono sempre esistite] le avevamo noi alla Legione 

... le facevamo noi ecc.. indubbiamente si faceva, si faceva 
queste qui son sempre state. Quindi non c'è da meravigliarsi se 

./. 
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uno Governo che fosse stato più avveduto sissignore in qua

lunque Stato, in Inghilterra come hanno fatto in 48 ore quan 

do c'è stato lo scoppio della guerra per levare via tutte le 

pe.sone oltre 12  14 mila hanno portato via subito tutti 

quanti ] 
■sfa*.» »*i 

d. Hanno fatto il ripulisti. 
r. Avevano tutto pronto naturalmente, e! uno Stato che si rispetti 

deve per forza avere le liste, che le liste siano, poi vedere 
di che si tratta che siano liste, a che fine tendono e naturai 
mente e poi che cosa ne hanno fatto perchè questa è la cosa 
che cosa ne hanno fatto anche prima} 

d. Lì hanno fatto un gran cancan perchè naturalmente hanno detto 
sono state date liste di proscrizione ossia stati scelti 

qua dentro, vedi de Lorenzo non so Allavena 

r. si, si 
d. che i tipi che erano, che potevano ostacolare 

r. che potevano ostacolare 

d. e allora quelli farli fuori; ora l'esame delle liste questiiti;: 

./. 
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qua non risulta non ci sono; praticamente perchè noi dob

biamo esaminare, l'abbiamo avuto in mano 

r. si, si. 

d. non.è."cns e quindi none per nome io dico questi 44 che sono 

quelli di Milano se li avessero tirati via ma non erano mica 

quelli che potevano ostacolare, quelli Napoli che poi dopo 
siccome le han mandate ai comandi periferie^ e allora tu sei 
praticissimo di questo che dicendo aggiornateli e l'aggiorna 
mento bisogna bene che se uno ha cambiato alloggio, è andato 
via è morto 
si, si è semplice 

1d. ed hanno poi aggiunto anche degli altri nomi na è una aggiun-
1 
\ ta periferica non è una aggiunta diciamo da un centro motore 

-, il quale l'ha messo in moto con una idea preconcetta, ecco / / 

r. e qui bisogna anche considerare che insomma ... gente non 

pratica che siamo anche giusti questi qui non hanno mai fa"e 

queste robe qui ma insomma i tempi, i tempi di una volta erano 

insomma si faceva il, i lavori sul serio adesso di quedta roba 

qui chi mai ne ha fatto niente, in giro quindi se .. in gire 

a chiamare, .... vai a Pavia .... quello che cosa ne sa? llette 

F 
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insieme«quattro nomi quattro cinque nomi insieme magari sono 

poi quelli, gli attivisti nascosti non li conoscono..( voci) 

.. non si sanno le bombe che mi han tirato al Quirinale ep

pure ino.tiro* la bimba così proprio addosso contro di noi 

e uno accanto gli buttò la mano lo trattenne perchè gli cad

de addosso e scoppiò, non abbiamo mai saputo chi fosse 

d. Uà è andato a pezzi? 

r. a pezzi andò tutti a peszi.. mai riuscimmo io cercai dispera

tamente chi era 

d. mai saluto? 

r . mai saputo chi fosse 

a» Va tene. Chissà da che parte è venuto fuori e t i rò una bomba? 

r . 3 bè quando ci fu l ' assa l to a l Quirinale, tempi di allora 

d. Sono quella gente che sono nascosti 

r . sono nascosti (voci ) . . . ma ci sono nell'Arma, me lo dice

va Jacoviello questo t a l e qui mi diceva voi non sapete cosa 

ci sono, soltanto che naturalmente non sono schedati da nes

suna parte; quanti saranno» i veri a t t i v i s t i quelli che . . . a l 
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r momento opportuno dovrebbero fare qualche cosa la figura 
è quella non .. importa niente gli altri che lavorano.. 

• (voce di fondo....) si capisce quelli stanno bene., (confu
sione).. -i f ^ 

d. Ui pare che la questione sia abbastanza chiara, che impressio
ne ti ha fatto perchè lì l'hanno pubblicata anche fuori, quel 
la lettera scritta dai generali di divisione a Uanes perchè la
sciasse il posto ecc.? 

r. Bè insomma si trovava strano che questo qui continuasse a riina 
nere imperterrito era stato stabilito così. 

d. Questo.si era strano questo', ma però a noi sembra molto strano 
il fatto che questi generali i quali sono scatenati contro 
nel dirla a peste e corna dicendo che erano stati estromessi 
che non erano chiamati a collaborare che erano svalorizzati, 
che erano sminuiti nella loro autorità e compagnia bella,scri
vono una lettera a Manes per far piacere al loro amato 
comandante, che tanto bene ha fatto all'Arma! Ma spiegami co
me può essere venuta una idea di quel genere? 

. / / 
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r. Bè questi qui sono dei, per me intanto sono generali di car to-/ 

ne l'ho chiamati quelli (... voci).... """̂  

d. (t.v.).. anche il gen. jilosca pure lui ha scritto sta let

tera..? 
d. (Lom.) dopo, dopo. 

r. Mosca non credo che abbia scritto 

d. dopo, dopo ma questi qua che impressione ti ha fatto? 

r. Una pessima impressione, una pessima impressione perchè a suo 

tempo;;;..quando Manes ha continuato a rimanere allora c'è sta 

to chi ha guardato l'annuario e l'etfc sua dice guarda un pò 

a me conviene . se quello lì rimane dopo un bel momento va via 

via lui e .... così via e quindi hanno fatto, hanno prima .... 

(confusione)., chissà..mi fa gioco, mi fa gioco egoisticamente 

mi fa gioco, quindi (più voci)...) un bel momento quando si sono 

messi insieme tutti quanti chi lo sa cosa è stata questa roba 

che hanno incominciato a dire, a scrivere che, a scrivere di' 

andarsene per il bene amato comandante 

d. Ma vedi lì il dubbio se non la certezza è che quella lettera lì 

è stata ispirata dallo stesso de Lorenzo, il quale non potando 
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farlo fuori il Manes perchè giò il Consiglio di Stato gli ave 

va detto che lui anche essendo in §§P?annum§r§ poteva rimane

re, lui..- la faccenda del tempo protrarsi dfino adesso al 31 
e 

dicembre quando andava in soprannumero' 

r. Può darsi anche non ci ho pensato a questa roba qui 

d. Non ci avevi pensato? Non è che hai chiacchierato 
r. no, no 
d. Però hai visto un interesse da parte di ciascuno 

r. si, si da parte loro si indubbiamente da parte loro 

(confusione)... 
d. Allora connesso con questo 
r. Oddio mi è sembrato buffo che fossero ancora, ancora nella mia 

concezione che ho di questi qui che sono dei generali non meri 

tevoli di buona considerazione perchè insomma quando sono sta

ti maltrattati, maltrattati da de Lorenzo, sono stati tutti mal 

trattati per lo meno perchè insomma l'ha messi, l'ha messi 

nel grado di appuntato,neanche appuntati neanche un_CC. per

chè gli faceva fare gli ordini così come voleva lui, dice bene 

./. 
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amato comandante mi è sembrato tanto strano; questo m'è 

sembrato strano. 

d. Dici non rispondeva alla realtà 

r. no per carità! 

d. quello, l ì era un colpo di violino 

r . Bisognerebbe sentire i l gen. non so l e i lo saprà eertamente 

i l gen. Missori Gino, Missori Gino come è stato liquidato Mis-

sori Gino che a ..dove stava? a Bolzano a Udine che ha avuto 

un incarico di fare un ordine,di dare un ordine . . . . che trova 

va molto sballato da parte io sono un ufficiale del comando gè 

nerale lui dice no questo non lo faccio, i l comandante gen. lo 

/bada, 

faccia; no non lo faccio, ha ricevuto i l suo ordine te legraf i

co, no?, decise da se, prende e parte tac./T t rasfer i to inmedia 

tamente a Palermo; e quando arriva a Palermo dopo . . . i l col. 

Missori s 'era messo in condizioni che i l Capo della Regione an 

dava a rendergli v is i ta frequentissimamente per i l prestigio 

ohe aveva, appena saputo quello trasferi to a Cagliari^-immedia 

tamente trasferito a Cagliari 

d. . . una persecuzione? 

. / . 
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r. una persecuzione proprio continua ma per carità 

d. regime di comando se dovessi dare degli aggettivi a quel 

regime di comando che aggettivo adepereresti? Ali fori taf-ioy as

soluto <? 

r. Ah! bè per me è un daspotismo, un despotismo proprio, peggio 

d. Dispotico regime dispotico 

r. dispotico senza controllo senza possibilità di reazione niente 

insomaa essere schiavi ecco; si viveva soltanto o.... o no. 

d. e gasato sulla delazione? 

r. eh! delazione, delazione quelli erano i proprio £ vorrei dire 
le regole normali erano quelle 

d. Adesso continuando ... inciso, continuando .:il discorso di pri
ma, qaello che voleva chiedere l'ammiraglio, dice ma oltre questa 
lettera qua lo sai che ci sono tre vice comandanti i quali hanno 
scritto una lettera analoga a ̂ «nes vale a dire Grassini, Calde-
rari e Mosca* 

r. Mosca , si. ./. 
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d. Ora !.!osca che è stato trattato a pedate .... in quella maniera 

lì,com1è che ha scritto una lettera anche loro dicendo che, 

però loro non dicono i meriti che ha avuto no, dicono soltan 

to vedi le norme come ci siano assoggettati noi assoggetati 

anche tu 

r. Questo perchè, effettivamente hanno avuto,dirò Mosca era molto 

vicino a Calderari 
d. si 
r. molto vicino a Calderari: Calderari. aveva a suo tempo tenta

to anche lui di fare quello che ha fatto Manes oàsia di rimane 
re, di rimanere a tutti i costi 

d. lo aveva-fatto-concine ma io l'ho bloccato 
r. ecco e si, aveva cercato di rimanere a tutti i costi anche lui 

e si era accordato sapevamo con iìgen. Meloni 

d. ma hanno trovato il generale Lombardi 

r. il fatto sarebbe stato questo, il fatto sarebbe stato questo 

dice il gen. Meloni viene a comandate l'Arma e allora io riman 

go vice comandante generale a vita 

(risate e ...) Bicordo questa roba qui, ricordo quindi! 

./. 
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d. (Lom.) Ecco e allora si, si quello li Calderari .... #JW6& ha 

saputo... ha ricevuto la lettera dicendo vedi noi disciplina

tamente come abbiamo accettato il fatto e quindi anche tu lo 

devi fare; ma non è che l'abbia accettato con tutta quella 

r. no, no 

d.. ha reagito in tutte le maniere 

r. Perbacco 
d. e ricordo che Aloia voleva scrivere (confusione-...) 

r. Grassini lo attaccò forte 
d.. mi ha fregato a me tutt'è fregare., anche te... 

r. Non è, non siamo, insomma ci sono delle incoerenze che sono 

poi queste praticamente tu a suo tempo hai fatto l'impossibi 

le non ci sei riuscito e adesso tu ti a dire io l'ho 

accettato 

d. e devi accettare anche tu. A te ti avevano interpellato o 

no? 

r. No io ho sempre deito guardate mi fate schifo tutti! 

d. Ah ah ah!!!! 
r. si, si .... proprio quando Manes venne a dirmi sai io ho dorato 

difendere l'Arma, ho détto ma Cento ma che hai fatto? Ma scusa alj? 
l'Astrolabio che cosa tu scrivi queste; ma sai anzitutto 

./. 

^ 
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Parliamoci chiaro va ! E poi sa io difendo l'Arma. Ma che 

Arma che Arma difendi tu? Ma come difendi l'Arma? 

d. quello che han sempre in bocca 

r . s i , difendo l'arma, come fa i , si perchè s a i , i CC. lui la 

camicia nera; ah! la camicia nera lasciala stare perchè son 

passati tant i anni . . . . . ( p i ù voci)..Ma per cari tà ,TUÌ dice

va ài ammantava 

do gli faceva comodo 

r . gli faceva comodo, s i , si 

d. che era quello che tallonava, adesso aveva cominciato l ' a z io 

ne contro.. . 

r . Ma i l Padreterno ci pensa lui 

d.Ma i l padreterno è ancora là che ci studia non dovrebbe studiar

ci tanto 

r . e bè.! Effettivamente 

d( t .v . ) i l Padreterno vuole . . . 

d. Inferno e Paradiio . . . . Astrolabio ha già scr i t to qualche scrzi 

colo su questo.. 

r . Ah! indubbiamente, s i , si 

. / . 
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r. è una cosa che!! ! 

d.(t.v.) In che epoca l'ha scritto era già in possesso di quel 

le tre copie del rapporto ? 
r. Uà io l'anno scorso lo ho avuto quando ne ho parlato quando 

lo abbia avuto , quando l'abbia avuto non lo so; io l'ho avuto 

dunque quando sono stato, aspetti un pò, sono stato a Milano 

nel maggio, no,alla fine magjio no, in settembre 

d. (t.v.) in settembre ? 

r. in settembre, si, incidentalmente in casa proprio.... 

d.(t.v.) prima del dicembre? 

r. si, si e si indubbiamente ed era proprio questo, all'Agente ge

nerale della Pubblicità che siccome conosce mio figlio a Mila

nesi ulano trovati la sera così, dice c'è anche mio papà genera 

le ha io di generali .... ancora .. arrestati.. 

d. a piede libero 

r. e allora così chiacchierando del più e del meno 

a. ... che avevano delle copie? 

r. si dice ma tre copie tre complete cercando., tre , e si! 

d.t.v.) (non comprensibile).. 

r. e , si! 
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d. Ii'o quello spiega come : -ugualmente, quando il Ministro 

ha fatto le sue dichiarazioni in base al memento , al pic_ 

colo appunto che gli aveva dato Ciglieri che fra parenti-

si quell'appunto lì esaminandolo adesso era fatto benissi

mo perchè era di due paginette ma stampava la situazione 

in un modo e siamo rimasti stupiti adesso che noi ce li 

abbiamo dentro da tempo come abbia potuto captare così ra

pidamente e bnne in tre giorni ora il Ministro è an

dato e ha dato credito a questo e ha detto questo che 

in Parlamento, dopo gli altri che avevano in mano il rappor 

to Manes Bibbia, Vangelo 

r. si, si 

d. sghignazzavano . . . pazzi . . contro ma tu racconti un sacco 

di balle, ecc.ecc.lBuffone l 'ha aggreditoj 

r .esa t to 

d. in tutte le maniere ed ecco di lì che è venuto fuori tutta 

la baracca -

./. 
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r . Markert . . . . (incomprensibile)... avevamo arkert 

d . ( t . v . ) Zinza . . . 

r. Zinza era divisionario, era brigadiere 

d. brigadiere 

r. si 
©. brigadiere 
d.(t.v.).... legione di Napoli? 
r. prima Milano 

d. ìgi'-l'njt-avuto- àa colonnello ancora? 
r. si da colonnello .. (voci)... l'ha fatto venire V.E. a Milano 

ricordo quando andò via quando andò via il gen. em! si quello 

là freddo e gelato tanto gli ho detto eccellenza una persona 

di cuore ci vuole questo qui è un pezzo di macigno un pezzo di 

ghiaccio. 

d . A ^ n f l ' e r a prima? 
r . C'era quello che ebbe l ' i n f a r t o , infarto 

d 

r . no Aurigo 

d. Aurigo? 

r . Aurigo si 
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d. Gli abbiam fatto dei quesiti che abbiam mandati .. in questi 

giorni 
r. Aurigo, si 
d. Aurigo è quello che poi ha avuto un infarto 

* 
r. che ha avuto, si sotto le, nel 59 ne?5f èra- ..incominqato a 

gelare 

d. Era freddo? 

r. Oh! Era freìdo, gelato proprio .... tanto poi glielo 

ho detto scusa ma tira un pò di cuore parla con la gente, par

la con i tuoi senti qualche cosa 

d. Un contatto umano... 

r. Ah! era il gelo assoluto tanto che quando andò via ricordo che 

V.E. mi disse ma ci_sarebbe..? Ma, Zinza sarebbe una persona che 

andrebbe bene, almeno ha cuore,difatti lui è arrivato su a Mila

no ancora adesso a Milano lo ricordano proprio con simpatia 

perchè era un pò alla mano, i servizi li facevano tutti, tutti 

lavoravano forte tutti; anzi lavoravano meglio ma lavoravano di 
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cuore insomma ecco 
d. Ma .. Zinza era un contr cai tare buono per Aurigo perchè erano 

di temperamento completamente diversi 

r. si, si completamente diversi 

d. e ci voleva un pò qualcuno un pò come Papa Giovanni è andato 

bene dopo ... Pio XII perchè bisognava che uno diventasse, uno 

era più parroco 1'altro.era.... 

r. e si 

d. e diplomatico...(voci) e questo dopo Papa Giovanni .... la Chie

sa è dritta, ci sa fare 
d.(t.v.) difficilmente sbaglia 
d. in quel capo lì ci sa fare 
d. (t.v.)... lo Spirito Santo 
d. Dovrebbe 
d.(t.v.) per es. al Conclave 
d.(q.v.).... 
d.(Lom.) però nel passato quando co sono stati tutti gli inghippi 
per la nomina dei Papi ....(pù voci non comprensibile) 

Bon, ci vuoi dire qualche cosa altro? A proposito del complesso 
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delle cose ? E adesso che atmosfera c'è in giro? Il processo 

che impressione ha fatto? 

r. Bè il Processo 

d... la sentenza più che il processo 

r. Il processo bè ci sono perplessità e dubbi da tutte le parti 

ancora 

d. Si 

r. perchè chi è convinto insomma la convinzione generale è che 

abbiano fatto, non abbiano fatto ci sonOjinsomma^il Comandan 

te Generale del tempo voleva;aveva intenzione di fare qualche 

cosa 

d. E1 chiaro, aveva quella idea nella testa. 

r. I Carabinieri hanno fatto, hanno avuto, hano fatto quella brut

ta figura che hanno fatto dopo perchè insomma chi ha detto, chi 

non ha detto, chi ha rimangiato chi ha rigirato insomma 

dice,io ho firmato non lo sapevo volevo dire una cosa ma ne ho 

detto un'altra,insomma, quindi hanno fatto una pessima figura 

su questa roba qui; sul concetto base proprio del Colpo di Sta 

./. 
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to si è f i n i t i per credere che non ci sia, che non^l ' intenzio

ne ci può essere stata da quella parte l ì ma di concreto 

d. non ha-preso materia 

r . non ha preso materia 

d. non ha preso materia, la truppa ecco se ci fosse stato qualche 

r . la truppa 

d. cosa da attuare lo avrebbe seguito? forse, perchè lui era un pò 
demagogo 

r. I CC. sono molto vicini 
d. A de Lorenzo? 
r. Ancora oggi, sono molto vicini perchè sono animo semplice,lui 

arrivava tò via! 
d. e dove prendeva stì soldi? Io non li avevo mai! 

r. andiamo a domandar di là che non fosse luminre vai cam
mina 

d. Io i soldi non li avevo mai, davo quelle 5 mila lire dieci pro
prio perchè uno sforzo 

r. E quando Allavena si è trovato a mal partito, dice ah! la moglie^ 
dopo tutto quello che mio marito gli ha fatto gli ha dato eh! 

./. 
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d. La moglie di Allavena ha detto? 

r . s i 

d. dopo tut to quello de Lorenzo? ah!ah!ah! / W à i à moglie . 

avrebbe fat to boccaccia non è boccadoloe per l a ver i tà! 

r . Quella è questa la questione 

d . ( t . v . ) . . dalle cime 

r . e ? 

d. Dalle cime li è ... questo diciamo questo clan di potere che 

è venuto anche per questo fatto, lunga permanenza, guarda che 

sette anni, sei anni quando de Lorenzo qua 

r. più più 

d. seguito poi da tutto il petiodo che ha fatto di là sempre 

a reggere la corda 

r si ah! ha avuto sempre 

d. Il Tagliamente tu la conosci la storia del Tagliamonte no? quel__ 

lo che era a cavallo dei due dell'Amministrazione che era qua 
r. Ah! si, si questo qui .... 
d. ora era evidente che lui .... le redini 
r. questo fatto è chiaro 
d. e ha cercato anche facendo il Capo di S.M. di tenere su tutti 

./. 
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e tre le redini 
r. si, si, si 
d. di mettere sotto anche i CC. e tenerli 
r; si, si 
d ma .w, trovato Aloia che gli ha tolto uno dei dominii 

che è quello del SIFAR .... (voci)... Mi pare che diciamo 
la storia vera è questa 

r. Ma Allavena poi è caduto insomma almeno a quanto io ho saputo 

Allavena come è caduto?è caduto male proprio anche per Moro 

un bel momento 

d. Cioè? 

r. perchè capitano dunque un primo caso lui ha avuto occasione di 
parlare con il Presidente del Consiglio.Alto Adige penso io 
tutto a posto adesso tutto sistemato vedrà che non ci sarà più 
niente, barn! quattro giorni dopo scoppiano caserme saltano per 
aria morii ecc.. incomincia... dopo è capitata la faccenda di 
quel, quel padre spagnolo 

d. (t.v.) si 

./. 
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r. .. rubato, portato via ecc.. allora .... ma i servizi cosa 
' fanno? Come funziona ? E! possibile mai che nessuno di que
sti sa niente nessuno .. incominciano a dire a puntare lì, 
arriva Vittorio Emanuele IV su Napoli con tutto, tutta Napoli 
lo aspettata, sapevano tutti quanti,l'unico che non sapeva pro 

prio niente era lui, va bene?E dice allora è troppo, eh/ 

e quindi via 

d. Però l'ha spuntata nel Medio Oriente 

r. ecco 

d. e ... la sua promozione per meriti eccezionali quindi 

r. Eh! Mah! 

d. gli ha fatto piacere di vedere un buon elemento che avesse avu

to un avanzamento per meriti speciali 

r. Ah! Ne avevamo bisogno noi ne avevam proprio bisogno di Alla

vena .... meno male ... dell'ambiente! 

d. Però vedi le cose poi dopo, c'è sempre una buccia di banana 

nascosta la quale poi ci fa scivolare 
r. ma non sempre, non sempre ... (voci)... 
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66. 
d. Guarda cadere dal basso uno si fa un pò male qualche 

contusione mafft cadere da lassù fa male e! e la botta è più 

secca, è forte .... viene additato al ludibrio della Nazione 

r nonostante 

d. c'è poco da fare e neanche i partiti politici non 

r. non osano più 

d. almeno mi da quell'impressione 

r. Poi quanta roba ci sarà ancora sotto però da lui 

d. Bè guarda la questione perchè noi esaminiamo la questione dei 

fatti del 64 

È. SÌ, SÌ 

d. tutti e quindi dobbiamo vedere cosa ci può essere di vero cosa 

era stato preparato cosa era stato organizzato, preordinato, qua 

li potevano essere le vere finalità della distribuzione di li

ste, dei piani che sono stati che abbiamo esaminato e compagnia 

bella, tutto quanto quello che poteva portare, naturalmente quel 

lo comporta che ciò un capitolo ... intitolato de Lorenzo, un 

altro che è intotolato .. Allavena perchè per forza noi non 

./. 



Senato della Repubblica — 697 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

£ *v 

67. ' ̂  

/in 
possiamo perchè tutto questo i due attori erano loro 

r. si, si indubbiamente 

d. :*t.c'era il terzo attore che era Viggiani io quale però è mor 

to quindi quello lì non è più incriminabile ma ad ogni modo 

esista, ora in tutta questa roba qua noi la dobbiamo esaminare 

agli effetti, ma da questi saltalo fuori come dicevi adesso-1 

tanti piccoli fungherelli i quali possono- essere piccolo' o |ros 

si, ma che noi li possiamo indicare perchè devono essere ap

profonditi ora lì o interviene la Giustizia o interviene la 

Magistratura o una inchiesta formale quello che è il quale an 

irà poi a fondo perchè ci sono tante-cose da segnalare noi ne 

vediamo tante vedi anche oggi ne hai segnalati moltissimi suj> 

poniamo un caso tu..vedi Allavena con la tua testa noi lo sa

pevamo già ce lo avevano già indicato che cioè era un abuso 

.....^sapevo che era Sulmona tu dicevi CfUeti 

e. Siiaona , Sulmona.. 28 settembre 

jd. Un bel momento l'inchiesta formale per accertare quella faccen :' 

s da lì è facilissimo si prendono i libretti personali, testimo-
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, nianze si risale anche alla famiglia .... e si trova che 

le1 è stato un inghippo che c'è stato , questo per dirne 

r. |si, si, si 

d. Tutta la questione dei fgggì e roba che noi non possiamo mi

ca indagarlo né è nostro compito di farlo però si segnala 

per es. io segnalerò questa larghezza questa prodigalità ... 

sperpero di denari ... (voci)... era questa roba qua io ne 

posso parlare perchè so, so i fondi., (voci)., io ripartivo 

fra i coaandanti di divisione .. mi rimaneva qualche piccola 

somma che poi tenevo in tasca quando partito io non sono mai 

partito con più di 25 - 30 mila lire in saccoccia davo 

5 mila lire ad un appuntato che mi segnalavano cab aveva fatto 

y^*V.di eccezionale. 

r. A un ufficiale ad un comandante di gruppo mi pare sotto Mantova 

quella parte lì, che .. racconto adesso mi sfugge il nome di 

questo tale, capitò che una volta seppe che lui era andato al 

la mensa, non so la famiglia era fuori non so, lui mangiava al 

la mensa a parte, a parte pagava, lui subito, spie naturalcen-

./. 

3 
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te arriva de Lorenzo e dice ho saputo che lei eeee, dice mi

ca mangio coi CC. o coi cosi insomma faccio per conto mio pa

go; no, no, no 250 mila lire e via tanto che dicevo quanti sol 

di come mai? 
d. da dove vengono? 
r. da dove vengono; 
d. la gente rimaneva pejpìessa no? 
r. sempre diceva mah! 

d. perchè sapeva la micragna che c'è sempre stata 

r. e si 

d. ,. i fondi che ti da lo Stato perchè il bilancio è chiaro 
si sa 

d.(t.v.) aveva degli impulsi di generosità 

r. si, si 

d. Non erano benigni forse avevano uno scopo 

r. si indubbiamente, indubbiamente 
d. se ... su quello lì lui puntava su qualche cosa 

(voci - confusione).... 

r. Intorno intorno insomma quando ...(voci) aveva le sue manie 

./. 
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e guai insomma non so guai a toccarlo per es. lui,una porta in 

caserma bisognava che fosse spalancata subito tutte le porte 

e se -;#.# per caso fosse arrivato lì di sorpresa e trovava una 

parta chiusa era una cosa da pazzi e me lo diceva il ten. col. 

Belvedere che ... su una volta e me lo raccontò di fronte ad 

uno e da quel momento il ten. col. Belvedere fu liquidato im

mediatamente 

d. Perchè ha raccontato davanti ad un altro? 

r. Perchè lui disse ad un altro che era uno che un bel momento 

riferii perchè era un certo Simonetti, gen. Simonetti liquida

to via e poi dopo c'era questo immedi tamente diventò ami 

co di de Lorenzo già liquidato, liquidato e immediata

mente ritornù alla base ritornò all'ovile immeditamente appe 

na si .impecorono e riferì e difatti con Belvedere ho detto ma 

tu coiwthai potuto dire qualche cosa, con chi lo hai detto quel

la roba .. ho detto tu Belvedere lo hai detto a me e c'era Simo 

netti, siccome io naturalmente non sono andato 

d.(t.v.) a raccontare 

r. ecco, ed era questo lui entrando in una caserma de Lorenzo an 
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dò e vide la porta la senti chiusa tornò indietro e una gran

de spinta da solo bomJbom! e sfondò la porta e sono rimasti 

così proprio stupiti e si raccontava di questi lui immedia

tamente lo ha saputo 

d. dell'impressione negativa 
r. dell'impressione negativa e del fatto e immeditamente allora 

il giorno dopo.. fu liquidato 
d.(t.v.) E questo in tutte le caserme le porte dovevano essere 

sempre aperte 
r. Spalancate , aperte guai dove andava lui se uno voleva essere 

ben considerato bisognava che tutte le porte fossero aperte 
d. ... che comandava la legione a Salerno? 
r. non lo so, prima a Seismo, si, si 
d.(t.v.).. osservazione eventualmente 
r. bastava dire di aprire la porta, apri. La porta poi vediamo 
d. E' vero che è riuscito a fare lo sgambetto e che malgrado le 

mie, come si chiamala quello che comandava la legione allievi 

e che non è stato; promosso generale alla cosa che proveniva 

dai sottufficiali ma era, comandava-la divisione alievi io non 
mi ricordo mai. 

./. 
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r. Dunque c'era, Meoli no, dopo, dopo Meòli venne 

d. Alla Legione Allievi 
,1 

r. eee, chi venne dopo Lleoli . 
* ■ • 

d. E* uno che_veniva dai sottufficiali e che aveva però poi pre
so lavlaurea s'era messo apposto ecc.. e. che nell'avanzamento 
è proprio, è comparso con il Simonetti il quale Simonetti aveva 
mosso tutta la Commissione malgrado il mio parere l'hanno pro
mosso e han fatto fuori questo qua che mi è dispiaciuto moltis
simo il quale adesso probabilmente c'è l'ha con me,sarà forse 
l'unico dell'Arma che c'è l'ha 

r. Cassano? 
d. Cassano 
r. Esatto Cassano 

d. Il quale probabilmente ritiene che, viceversa lì lui aveva mon 

tato il Simonetti, aveva montato Liuzzi 

r. ecc6. 

d. Aveva montato .... tutto figurati che un membro della Commissio

ne e,generale evito di fare il nome e! l'ha ricevuto ospite in 

casa sua dal momento che c'era la commissione di avanzamento e 

... puoi immaginare quale era l'atmosfera per cui un bel momen

./. 
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±0 ai voti naturalmente ...» votato in minoranza cosa fuoi 

fare poteva dare le dimissioni ma non era il caso 

r. Bè non era il caso 

d. di fare una cosa di quel genere lì ad ogni modo l'han promos

so ed il Cassano 

r. Cassano si. 
4 d che fine ha fatto Cassano. 

r. E' qui a Boma 
d. Lui è sempre convinto che io non l 'abbia sostenuto ecc. . 

c'era un precedente che generali provenienti dai sot tuff ic ia

l i non era mai stato fat to nessuno 

r . Effettivamente c 'era una prescrizione 

d. prescrizione che 

r . era dn ordine 

d. \jLn ordine ma . . . . ( v o c i ) . . . i l grado di generale era riservato 

in genere a quell i che avevano . . . . dei corsi regolari e quel 

l i dei so t tuf f ic ia l i arrivavano fino a l grado di colonnello 

comandanti con t u t t i g l i onori e poi venivano promossi a dispo 

sizione ma non proprio con comando 

r . s i , s i 

. / . 
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d. Ma Cassano, lì Simonetti 

r. si, si si 
d. ha fatto, gli ha fatto 
r. u!u! 
d. tutta una cosa per/cui io mi sono trovato la Commissione di 

avanzamento 

r. e si, contro 

d. una persona che non conoscevo 

r. si, si si 

d. .. io continuavo a baccagliare ma lasciate che dica io 

ma lui il Presidente,era Liuzzi che era dalla parte l'altro 

invece il relatore è partito da Salerno ed è venuto ospite a 

casa sua 
r. E! assurdissimo 
d. No, no e il giorno dopo questo.... era il relatore suo alla 

Commissione 
r.. Figuriamoci ! 
d Bà!! Ad ogni modo è inutile perchè hai parlato di Simo-
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netti 
r. e si, si 

d. Questo è il fatto e allora Simonetti è stato il tipo 

r. si, si 

d.... delatore 

r. si, si 

d.(t.v.).... 

r. era sempre e soltanto quello perchè lui era} anche lui come 

Dalla Chiesa era caduto era già messo via tanto che a Milano 

io ero in borghese e mi diceva ma proprio sto qui a disposai 

zione mi dispiace tanto la famiglia lontana non so come fare 

e c c e via no d'altra parte mi ha tolto il comando come si 

fa? Poi capitò che arrivò a Milano arrivò lui... e ricordo 

ci fu.... immeditamente riprese il comando,riprese un comando, 

a Bologna, mi pare, gli diede il Comando, subito. 

d. Era il tipo di entrare nelle maniche perchè quello lì era un 

violino era un perchè quando sono stato a fare l'ispe 

./. 

.7 
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zione lì a Salerno quando lui comandava la Divisione quin

di ho avuto modo di rendermi conto 

r. si, si 

d. 0! adesso volevo chiederti un'altra cosa tutte, le fughe che 

ci sono state di tutti questi documenti di questa roba qua 

secondo te è nettamente venuta fuori dalle mani di Manes? 

r. eh!! indubbiamente 

d. Non c'è nessun dubbio? 

r. Ma indubbiamente può darsi anche da qualche altra parte perchè 

naturalmente 

d. in aggiunta? 

r. I.jiemici, i nemici di de Lorenzo erano moltissimi e tutti quel

li che sono stati oltraggiati e insultati da lui indubbiamente 

non potevano essere che, che contro di lui; ma indubbiamente 

l'altro è quello che ha dato tutto e! indubbiamente lui era il 

primo di tutti quanti 

d.Perchè mentre era seduto lì io a Manes gli ho detto senta una 

casa di quel rapporto suo quante copie ne ha fatte? La copia 

che ho dato al Comandante e/minuta che ho tenuto io. 

r. Ah! Ah! Ah! 
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d. Dico va bene allora dico siccome questa è stata evidentemente 

è stata comunicata all 'esterno i casi sono due che è i l coman 

dante i l quale aveva nessun interesse ma allora ne rimane una 

sola persona che poteva dare 

r. indubbiamente 

d.'non è mai u! ..; spergiuro^ 

r. e si, ah! per carità! 

d. ...i vedi imparato nel tempo perchè è vero il tempo è galantuo 

no gira e rigira poi dopo la verità salta fuori 

r. si 

d. ora lì ha creato quella faccenda lì quel suo inghippo, le 

balle che ha àetto nel rapporto 1{inghippo di comunicarlo, tut 

ta l'intelaiatura ha fatto si che un bel momento lui ino 
pinatamente la verità è tenuta fuori dalla sentenza del Tribù 
naie 

r. si, si. 

d. contro l'opinione (voci).... 

r. si, si 

d. ora ini vedi come la verità questa volta si è fatta avanti ma 

./. 
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di forza 
d.(t.v) (incomprensibile). 
d. Quello se loro vedevano,era nota la nostra relazione io avrei 

potuto capire perchè la nostra relazione smonta tutto 

r. si, si 
d.è completamente falso quello che è scritto là, bon, viceversa quel

lo l'han fatto prima noi abbiamo fatto quella nostra relazione 

quattro cinque giórni prima della sentenza e itila- non 

l'hanno saputo perchè il Ministro l'ha tenuta chiusa nella cassa

forte bon, quella roba lì a noi ci ha dato il conforto che i 
giudici , , , J. _ • v„n 

/7. giudicando gli altri indizi che hanno avuto e compagnia bei

la hanno giudicato esattamente nel senso giusto e quel'.o che ci 

ha stupito è che anche il P.M. era e giurava ... rapporto Manes 

noi continuiamo a sentire dire perchè il rapporto Manes ? perchè 

il Rapporto Manes? Ma quello era una massa di bugie 

r. E si, indubbiamente. 

d. è falso. 
r. Ma lì siamo sempre lì ogni reato,per me il reato Cólpo di Stato 
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è il reato tentato non mancato, ma tentato, reato tentato 
ossia gli è passato dalla mente. (voci) ideato, 

ideato, ha fatto qualche cosa avanti ....(voci- confusio

ne).... Insomma lì il fatto per me,insomma un punto base 

se dovessi essere io il giudice direi Filippi quando ha par

lato ha detto questo e allora? Questa è stata una considerazio 

ne fatta in seguito a qualche altra cosa come è lo itato prima 

noi arriviamo mettiamo a posto e .... ricordiamoci che que

sto sarà il nostro ministro della Difesa. 

d l'errore è stato il fatto dieaverlo attribuito, quella 

frase, a Filippi in un giorno in cui non è avvenuta nessuna riu 
nj_one. 

r. ecco. 

&. il fatto che il 14 luglipinon ei..sia stata la riunione ma ne
gare anche la frase; viceversa che la frase è stata pro
nunciata 

r. si, si,; si ho sentito dire 

d. annullando quello si annulla anche la frase 
r. e già 

d. questo è il fatto 

~ , * .A 
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r . ah! bè indubbiamente 

d . ( t . v . ) Comunque in ogni caso serve per spiegate 

d. no, no con quello diciamo così crea l 'or ig ine . . . . 

r . Scusi eccellenza volevo dire ancora per dire diciamo l ' i d ea 

zione se lu i ha tentazione, l ' ideazione come giustamente l e i ha 

considerato prima questo qui ne. parlara, ne parlava da tu t t e 

le pa r t i , vedete quello che faccio io vedrete cosa faccio io 

vedrete cosa son capace di fare butto per ar ia tu t to , faccio 

qui faccio l à e qualche pazziata nella tes ta g l i è venuta. 

d . ( t . v . ) . . è ha creato l ' a t t end ib i l i t à nel Colpo di Stato 

r . . . . l u i s i sarà magari autosuggestionato in principio avrà cre

duto di voler fare a l le volte chissà chi lo sa; dopo na

turalmente si convinse che un..pò disgraziato e che non 

l'avrebbe mai avuto ecco, 

d. No difatto l'hanno ridimensionato 
ri 

r . ecco, ecco proprio così 

d. messo a posto 

r . Infa t t i Mingarelli lo diceva, 8on Mingarelli quando ne parlavamo 

a Milano diceva ma come poteva mai essere,Capo di S.L.,e dicev-a 

<* 
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come poteva mai essere questo pazzo diceva come mai avrebbe po
tuto realizzare qualche cosa, ma come si mette in testa, va 
bene la brigata, la brigata corazzata i cosi lì i quattro reg
gimenti a cavallo sono tutte stupidaggini, queste qui ci vuole 
altro per poter fare qualche cosa 

d. e la brigata....(voci).. 
r.. ma che poteva fare assolutamente niente 
d. no, quello che non si può escludere è l'idea 

r. l'idea .... assolutamente lui l'idea l'ha avuta e ma l'idea in 

somma sta gente 5ai chiamata ... dice chiama.' va bè è facile 

chiamare adesso... telefono immediato tà, tà venga giù e via 
e i ponti radio via quindi normalmente si chiamano così ma che 

che 

l 'abbia chiamati per qu.-sto indubbiamente^il gen. Picchiot t i 

abbia parlato a questi in quelle circostanze par t icolar i ecc. 

nell'avvi© di una ideazione c'è stato ma l 'avvio poi dopo è 

i i tornato si è rimangiato ci ha rimurginato indietro non ha pò 

tu to^ iz iamente lu i è pa r t i to , è par t i to con questo 

d.Ct.vO l ' idea g l i è balenata in mente. 

r . g l i è balenata in mente c'è poco da fare e! g l i è balena

to in mente è stato gl i avranno suggerito poi s i sarà ricreduto 

. / • 
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per le considerazioni magari sue personali appunto perchè lui 
ha avvicinato partiti ha sentito qualche cosa ha capito si è 
reso conto di che era un pazzo da legare e questa è la cosa 
per me 

d.CLv.) e che ci fossero altri consensienti l'Esercito qualcuno? 

r. no, guardi ber me l'Esercito è in pantofole, tutto in panto 

fole l'Esercito attuale quindi non è neanche da pensare che ci 

fosse un generale che mahj per carità.! 
<*• L'Esercito allora, era nelle mani di Aloia 

r. Per carità (voci.... no per carità 

d.(t.v.) un anno dopo quando ce l'aveva lui .. bè avendo eser
cito... 

r. mah/! per carità assolutamente non ce insomma non c'è non 
ci sono delle velleità neanche di passione di sentimento non 
c'è niente siamo tutti quanti là seduti per terra caso mai, 
inKpantofole 

/ chi è che diceva " 
d<..continuava a dire',l'Italia dopo gli stivali dei fascisti 

si è messa in pantofole ed è inutile che si cerca dice 

nessuno ha voglia di rimettersi gli stivali. 
r. e difatti è così 

./. 
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d. dice in modo .... la verità. C"""""' ... anzi., proprio l'abbassamento del morale nelle caserme è / qualche cosa che fa spavento fa proprio non c'è proprio nien^/ 

■ te 

d.(t.v.) iniziamente la guerra fu vinta perchè sia la Fran 

eia che l'Inghilterra stavano proprio lì sedute 
r. si, si 

d. (t.v.) tranquilli 
d. e//Itler ha fatto calzare gli stivali 
r. e già 
d. sbattere i talloni ... (voci)...quando lui ha fatto l'armata 

del Seno e compagnia bella .. al momento di partire 
r. e già. 
d. nessuno ha avuto voglia di muoversi 
r. e già questo 

d.(t.v.) come han fatto gli americani che pur avendo la bomba ato

mica han avuto paura perchè ogni volta che Stalin diceva bee!zit 

ti.; lo teniamo buono 

r. e,si. 

d. Senti un pò ma se avesse fatto il colpo di Stato 
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d. e fosse diventato naturalmente un personaggio di primo piano 

de Lorenzo diventava un altro Hitler diventava un 

r. Oh! si! 

d. un tipo perchè aveva la persona 

r. Bh! Siiì!si, si si, indubbiamente aveva la spregiudicatezza, 

la temerarietà, l'audacia, nessun sentimento niente tutto in

somma per carità e basta vedere quelli che aveva intorno, ba

sta vedere come ha mantenuto costantemente intorno o erano de 

gli abietti vicino a lui o altrimenti non c'è stato uno che 

sia, uno non si è mai permesso di eh! per carità! 

d. (t.v.)/J4.piantona nfin dei-soloni 

r. eh! 

d. .. allucb a sta frase diaeio intorno a me voglio dei piantoni 

non dei soloni 

r. e già, così questo non lossapevo ...(voci)., ecco proprio 

d. e risponde...? 
r« o schiavo o no o tu sei schiavo mio o niente tu la mia idea 

è la tua basta qualunque sia chiuso altrimenti guai 

d. Bene hai qualche cosa da chiedergli di particolare?.... Anni-

./. 
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raglio hai qualche cosa?.... voci)... No lui assicura che di 

lì è uscito tutto di lì quindi non è questione .. chi gli ha 

dato i soldi li ha ricevuti quindi 

r. si, si, si 

(confusione - incomprensibile).... 

r. tre copie, tre copie ha detto tre 

d. Quindi più di così ed è molto interessante questo nel senso 

che dice quello che noi si pensa ma naturalmente ci da il 

piacere di sentirlo confermato da persone che hanno sentito 

con le orecchie e dell'attendibilità come può essere PerineJ; 

ti 

d.(t.v.)... possiamo dirlo è una cosa confidenzale 

d. no, no a noi serve (voci)... per poterci confortare perchè 

nadturalmente noi qua siccome lo sanno bene come facciamo 

gli interrogatori tutte anzi sono le conversazioni che hanno 

perchè desidero dare il carattere così e.cerchiamo veramente 

di dare al Paese al Parlamento ecc. .la verità IT maiuscolo non 
/nessun 

abbiamo1*^as interesse né di nascondere né abbiamo nessuna simpa 

tia da tutelare per noi sono proprio veramente son tutti lag-

V 
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giù sul piano sulla scena e noi li stiamo guardando esami

nando che cosa han fatto che cosa potevano.:.'£aBe e cercare 

di entrare nel loro cervello, che cosa avevano in mente 

per poter riferire con la massima coscienza eh? 

r. si, si si 

d. questo è il nostro compito e cerchiamo di la commissio 

ne non abbiamo 4ì99 la verità questo non abbiamo avuto né la 

pressione né la richiesta né l'orientamento di una parola, 

zero 

r. si, si si 

d. dal giorno in cui abbiamo salutato il Ministro e siamo venuti 

tutti qua non abbiamo più visto nessuno e non abbiamo più tenu 

to contatto con nessuno e qualcuno che chiedeva a loro a me 

potrei venire, no! se TJUOÌ venire puoi .benissimo venire ci se 

diamo qua parla con il coso davanti, di pure. No gdessè tanto 

perchè ci sia questo senso di fiducia di quello .... 
r. d'accordo 

d. potremmo quasi sbagliare abbiamo un giudizio .(voci)., ma 

./. 
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INTERROGATORIO DEL GENERALE FERRARA 

Oggi ne abbiamo 15 - 1968 *«C\N 

Allora mettiamo in terrogator io (intervengono),y/no i n t e r 

rogatorio - de l gene, FERRARA 

D) Cosa c 'è? 

v _ L' Eccellenza il Com.te Generale mi ha dato l'ordine 

di portarle a lei questi piani 

D) - Si 

R) - Che sono stati reperiti dall'Eoe. Ciglieri in cassaforte 

e che furono fatti, redatti a suo tempo dai Capi di S.LI. 

delle tre Divisioni. Prima, seoonda e terza divisione 

D) - In che epoca? 

R) - E questi sono stati redatti Eccellenza nel maggio del 2 

64, cioè dopo le preliminari riunioni, ^>erò, come Jei ve

drà Eccellenza, i piani non sono completi.nel senso che erano 

la stesura veniva fatta quasi collegialmente fra il Comando 
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y 

Generale e i tre Capi di S.LI.- Fu proprio nel .. quadro 

di questi contatti che si inserì la vioenda della con

segna degli elenchi, almeno per quanto abbiamo potuto 

ricostruire 

D) - Si signore. 

R) - Ora c'è un piano che è quasi completo, Completo, direi, 

questo della 1" DivisionetePoiia'.è quello della 2* Divisio

ne, cioè di Roma, che c'è un piano in minuta, a matita 

con delle carte, delle carte 

D) - della città di Roma 

R) - della città di Roma si signore e questo per quanto riguar-

da Roma città divisa in settori, lab preparato r.nche la stam

pa 
D) - si 

R) - come Lei può osservare Eccellenza, ci sono ^ '}. ^ 

•A ì 
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.u) - Ecco, prima di entrare in dettaglio, ci interejsereb-

ne sapere se questi sono 1 piani che nella riunione te

nuta da PICCHIOTTI, TUCCARI, in quel periodo la, in cui 

hanno distribuito anche le liste, e contemporaneamente 

risulta che hanno invitato, giustamente, hanno invitato 

tutti i Comandi di Divisione di rinverdire, di riaggior

nare i piani che loro avevano in dotazione, i piani che 

loro avevano nelle cassaforti, i piani che riguardavano 

la sicurezzza. Ora, a noi interesserebbe sapere se questi 

piani qua, che sono ariti in quell' epooa ,,. 

R) - si signore 

D) -...sono piani venuti fuori per, in forma eccezionale di 

quella contingenza li, oppure sono veccni piani che sono 

stati presi e riaggiornati per il momento, ossia richia

mata l'attenzione li sopra 

R) - Devo premettere che in quel periodo io reggevo__il coman-
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do della Legione di Roma, quindi, ecco, quindi in det_ 

taglio le potrei rispondere per la Legione di Roma 

D) - si 

R) - Adesso come Capo di S.II. posso dire, da un esame che ho 

potuto fare di questi docunenti, si tratta di piani, non 

aggiornamenti di vecchi piani 

D)- si 

R) - ma si tratta di piani ex novo ohe venivano redatti in 

relazione a questi, a queste previsioni eccezionali, per 

che a livello Comando Divisione non ci sono stati mai 

piani. Vede, i piani sono sempre distinti a livello 

Comando Legione, Comando di Gruppo 

D) - si 

R) - Quindi Comando Provinciale. Quindi ritengo, da un esac e 

che nff fatto soltanto recentemente, da quando ho potuto 

prendere visione di questi piani, che i piani stessi 

/ £ 
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si riferiscano a quelle direttive, a quelle predisposi

zioni che erano state assunte in quel periodo e che erano 

state definite eccezionali in occasione di quelle riunioni 

che furono effettuate al Comando Generale. Infatti, come 

V.E. potrà notare, queste sono delle minute, poi c'è, qui 

è detto "Piano SOLO", Comando Divisione Podgora e sonò 

stilati questi piani di pugno dei Capi di S.M.- Il primo 

ed il secondo; mentre il terzo, della III Divisione - è 

battuto a macchina Eccellenza 

D) - Si, ora di nuovo cosa c'è. Perché questi piani qua erano 

a livello Divisione 

R) - Vede, secondo quello che ho potuto ricostruire io Eccellen

za 

D) - Si 

R) - perché noi, Conandanti di Legione, non sapevamo della esi-
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stenza di questi piani, quindi fu il Comando Generale che 
y i aveva pre(si interrompe), aveva disposto, sta- esaminando 

la stesura di questi piani, dei quali poi copia sarebbe 

stata data successivamante, ritengo, ai Comandi di Tenenza; 

ai Comandi di Legione, ai Comandi di Gruppo. Ora, noi pee 

quanto riguarda, ecco dividerei l'esame della situazione 

in due settori, quello di mia competenza quando comandavo 

la Legione per notizie che io so direttamente e per quelle 
Cioè 

altre notizie che ho potuto acquisire, notizie» dalle con
siderazioni che si possono fare dopo l'esame di questi pia 
ni. Io partecipai anch^io a quella riunione, ero conandan
te di Legione, quindi fui convocato anch^io. 

D) - amia riunione a Roma del gen. Cento 
Si signore 

R) - del gen. Cento (parlano insieme).rXn quella circostanza 

ci furono consegnati i nostri elenchi, ci fu fatta, ci 

fu esposta una situazione piuttosto pesante-nel senso delle 
%\ 
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previsioni che potevano, potevano delincarsi e non cer 

tamente favorevole per l'ordine pubblico. Il gen. Cen

to partecipò, ci riunì, veivxe si alla riunione stessa e 

stette alcuni minuiti, dopo di che disse, mi raccomandai^, 

queste sono, sono sciocchezze, non è niente di grave,, nien 

te di eccezionale. Le ho esaminate con il Capo di S.U., 

fdUkcolonnello Bittoni, esaminate in dettaglio It situa

zioni e di predisposizioni per l'ordine pubblico. E lei 

sa Ecc. che ogni volta che la piazza si muove noi siamo sem 

pre piuttosto sensibilizzati; nessuno di noi si preoccu

pò grane né. Tuttavia il gen. Cento ci fece una raccoman

dazione e fu questa: dice mi raccomando di non allarma-
di essere riservati 

re il campo e di essere quanto mai cauti .xxxxxxxxe non 
vi preoccupate e a dimostrazione di questo se ne andò, 

....... col Capo di S.M.- In quella circostanza ci furono 

5 
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gli elenchi a noi comandanti di Legioni ed ognuno di noi 

provvide poi all'aggiornamento di questi elenchi. Pin qua 

si chiude quella che è la mia competenza ..... della que-

stione. Tutti poi, ejJftsa^^erfjg^ che già il Capo di S.I.I. 

col. Bittoni, andava spesso al Comando Genetale. Sa nel-

l(ambito dell'Anna le cose si sanno, tra noi, e che stava 

no esaminando in detttaglio delle predisposizioni. Dopo 

di che, con lamalr.,ttia del Presidente, la H cosa cambie, 

la piazza si tranquilla?^ non se ne parlò più. Noi pro

cedemmo alla distruzione dei documenti che avevano acqui 

sito, cioè questi elenchi, 0ra nel secondo tempo, esaminar! 

do adesso questi elenchi, questi piani, io vedo che sono 

tre piani, uno per Divisione e, da quello che ho letto 

dal giornale, dalle dichiarazioni che hanno reso gli uf

ficiali, io arguisco Ecc. che furono date diretti ve ̂al 
/ Centro,ùal Comando già di pianificare queste predisposi-

y 
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ni secondo, secondo i piani, adesso sono più o meno tut 

ti quanti uguali, io, parla di criteri generali, parla 

di obiettivi in settori Lui settori difensivo, zusx sej; 

tore offensivo,/ obiettivi da tutelare, da guardare e ri

tengo che siano state date delie disposizioni e diretti

ve proprio/jal Comando Generale e per la riservatezza,, e-

videntemente, furono incaricati i Comandanti, furono in

caricati i Capi di S.H. delle tre Divisioni e infatti, due, 

questa è calligrafia di Bittoni, come Lei potrà vedere, 

mentre la prima credo che sia calligrafia del col Jùin-

garelli . Queste qui tutte e due Eccellenza. Si signore. 

Qui c'è BU una traccia 

D) - traccia per la compilazione del piano ... 

R) - di Roma 

D) - si 
R) - questo per la città di Roma jè una suddivisione in "settori,i 
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e questo invece nel quadro di tutta l'area della seoonda 

Divisione ecco. 

Sempre sulla questione Eccellenza, l'esame, su un esame 

così di fondo della questione, gli argomenti, il piano, 

questi piani si rifanno un po' alla circolare del Mini 

stero dell'Interno n.442 frazionata 7665/0/1 del 30 novem

bre 1961 

TV)(?) Eccola, è quella che ho io qui 

D) - Si, quella è la circolare che è stata consegnata .... e 

che noi avremmo poi bisogno di averne una copia 

R) - in questa circolare Ecc. si parla, dice: "all'uopo si 

dovrà provvedere a quanto segue: presidio della Prefettura, 

della Questira, dei Telefoni di Stato e relativa centrale 

amplificajrioe, delle stazioni trasmittenti della RAl/TV, 
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delle centrali elettriche che assicurano il funziona-

manto della RAI/TV e dei Telefoni di Stato, delle sta-

zioni trasmittenti del Vaticano di quelle militari. 

Poi si parla ancora applicazione di varie norme, di va 

rie predisposizioni, di misure I. ad impedire ad 

ogni costo che i rivoltosi riescano ad usare le stazioni 

radio-trasmittenti e televisive e le centrali Sei Tele

foni di Stato, oppure che pervengano a porre in atto 

contro tali obiettivi azioni di sabotaggio. Tra mezzi 

di sbarramento, cava3H di Prisia, ecc. - Ora resta inteso 

che, ferma restando la rigorosax consegna innanzi ...... 

qualora gli impianti radio trasmittenti RAI/TV non risul-

j tasserò al momento del bisogna in perfetta efficienza, 

\ il Centro radio del Viminale prowederà a trasmettere 
i i, eoc.JPc 

— «—ri 
| a codesta Questura, eoc.jPoi tra l'altro ...piani, ai 

fini suddetti si dovrà predisporre quanto segue: piano 

per la enucleazione rapida e simultanea a cura dello 

./. 
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Ufficio Politico degli elementi più pericolosi ai fini 

dell'ordine pubblico e della sicurezza dello,Stato. 

D) - Ecco le liste 

R) - Si signore. Tali elementi in attesa di ulteriori disposi-
che 

zioni x questo Ministero deve impartire, per suc
cessivo smistamento dovranno essere concentrate in loca
lità ritenute più idonee, esclusi comunque i penitenzia
ri ed altri Istituti di pena con numerosa popolazione 

carceritulOocupazione - una parola molto delicata - su cui 

si è fermato molto la stampa recentemente, con un mucchio 

di guardie di P.S. e dei CC, delle Sediitax e delle tipo

grafie dei partiti e della organizzazione di cui sopra, 

e l'isolamento dei telefoni ivi installati, costituzio

ne di robusti reparti autocarrati] rrati l 

D) - costituzione a scopo protettivo diciamo sempre . . 7^ 
> 
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i - * . „* * 

R) - Si signore ..... infatti si parla (confusione) precise (?) 

della Prefettura, certo non andavano ad occupare la 

Prefettura (parlano insieme) una occupazione offensiva 

addirittura (parlano insieme) ecco si signore, sic 

come il Prefetto è il rappresentante del Governo nella 

Provincia, è logico allora tutto questo E infat

ti TT?YTYFeìrjFlfl*nir lei noterà nei piani, c'è, ci sono 

delle frasi che riprendono 

D) - questo, questo mi interessa molto, lo scopo che leggo 

qua. 

E) - Si 

D) - êrché* questo ditoostra che tutti questi piani, che sen* 

stati fatti,orchestrati dal centro, diretti eeee ..... 

R) - coordinati 

D) - coordinati dal Centro, avevano come scopo il quale, 

e leggo è: soopo, lo leggo adesso, soopo, impedire con 
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ogni mezzo che elementi, anche consistenti dimostranti, 

attivisti di partito, sovversivi, ecc. provenienti dai 

quartieri periferici, o riunitisi alla spicciolata nel

la zona centrale della città, possono raggiungere o con 

solidarsi nel centro stesso ed impadroniraix degli organi 

di comando e delle comunicazioni impedendo il regolare 

svolgimento della attività dello Stato e di Governo. Vale 

a dire qui è un ordine, è uno scopo che è nettamente tu

torio ed è nettamente difensivo 

R) - A, indubbiamente, si Eccellenza 

D) - Non c'è l'idea della compilazione di un piano che abbia 

un carattere offensivo per impadronirsi delloxStato. Questo 

è assolutamente escluso 

R) - Si, si, ma lei vedrà nel dettaglio: è ripreso questo teca 

anche negli altri, nel dettaglio, sostenere ad ogni costo 

Mli 
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le aree î̂ jjali,dl|£riaii città di Milano, To

rino e Genova è stato perché, evidentemente, parlo ades_ 

so facendo dei ..... e delle supposizioni, noi abbiano 

avuto ......... ± X K U ± ± molto delicati, i quali, per e-

sempio, l'attentato a Togliatti Eccellenza, poi il pe

riodo caldo, il periodo caldo del Governo Tambronie 

si è mossa in una maniera piuttosto allarmante e preoc

cupante. In quel periodo, in quel momento, evidentemente 

il centro si è preoccupato di predisporre e di preorga

nizzarsi dei vari sopresi da nasse che sono in-
r-

discutibilmente organizzate Eccellenza ecco. 'Così pure, 

mi eoneed(non termina) quindi erano state fissate delle 

aree vitali, ohe per la prima divisione era Uilano, To

rino e Genova, dunque, poi le riserve f 

D) i l'Unica che che 

R) - Comandi 

D) - Sousi se io la interrompo, ma se no perdo l'idea e 
i 

l'unica chsa che mi stupisce è che dopo gli eventi dei 

./. 
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Togliatti, del 60 

R) - Si signore 

D) - e compagnia bella, non esistessero già dei piani prev(si in-

• terrompe) di questo genere e che si sia creati..dei piani nuo 

vi in questa particolare contingenza. Come lo spiega? 

R) - Io Eccellenaa, i piani c'erano ed erano a livello provinciale 

direi di più, a livello provinciale compresa la regione cili-

tareJperché abbiamo noi una esigenza E.S., esigenza speciale 
\" i cui piani venivano, furono studiati inizialmente e dovevano 

essere, attualmente non sono aggiornati completamente , di coi 

certo tra l'Autorità militare, quindi Regione Militare, l'Ar 

Ir 
ma dei CC. la P.S..«\,0ra, per quanto concerne l'attuazione 

di queste predisposizioni particolari, non so rispondere, 

siccome sì è parlato di una soluzione autonoma, di una non 

L . ..fiducia verso altri settori-£Ì 
D) - Questo è importante, ossia quale, se lo chiama progetto Solo? 

R) - si -."^^ 
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D) - Ossia, qua dice, l'Arma potrebbe essere chiamata ad 

operare da sola per garantire in Roma - e qua parla ',< 

solo di Roma- e questo sarà lo stesso per Milano, lo 

stesso 

R) - Si, si Eccellenza 

D) - PefrtoK&Bmarcgrtfeo(dubbi sulla parola) degli Organi dello 

Stato e di Governo; per garantire in Roma il funziona

mento degli Organi dello.Stante e di Governo. Quindi 

questo qua - diciamo cosi - si è previsto, si è intravista 

la possibilità che l'Arma da sola fosse chiamata a fare 

questa opera tutoria (Confusione) e questo ci fa rimanete 

un po' perplessi 

R) - Si, dunque, a noi fu detto in occasione delle riunioni 

che l'Arma darebbe,avrebbe dovuto agire da sola, ma in quel 

momento, secondo me, per effetto della segretezza, per

ché se avessimo fatto delle riunioni con la P.S., sa, 

allora sa queste predisposizioni di carattere indtscu-
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tibilmente delicato ssrebbero state diramate troppo in p£ 

riferia, oppure x ci sarebbe stata una divulgazione ecces

siva, penso 

D)  Lei è della possibilità che l'Arma possa ad un bel momento 

essere chiamata a svolgere questa opera di'paxfazignel?) 

di difesa degli,Organi dello Stato e del Governo 1 

R)  Assolutamente no 

D)  senBa che la P.S. intervenisse? 

R)  Assolutamente no Eccellenza 

■J) Allora questo piano Solo, doveva ad un bel momento diventare 

combinato 

B)  si, signore, immagino dì si 

D)  Quindi il piano "Solo" era solo in fase di progetto e di 

studio nell'interno dell'Arma, ma che però era evidente che 

./. 
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questo doveva innestarsi con tutto quello 

R) - Ma certamente perché sul piano pratico, lei conosce la 

nostra Arma Eccellenza, mai e poi mai l'Arma avrebbe 

potuto sostenere una piazza. D'altronde, se l'Arma avesse 

agito, che cose avrebbero fatto le altre forze? Ora c'è 

un fatto un po' singolare che ho esaminato, il piano Solo, 

lo chiama soltanto così la seconda Divisione, le altre Di

visioni non parlano di piano Solo, parlano soltanto di pre

disposi eioni ecco. E la II Divisione di Roma parlai del pia

no Solo, e lo stesso Gittoni ha dichiarato nella dichiara

zione che è stata anche letta» in Tribunale, che il piano 

fu chiamato Solo per una certa autonomia che si voleva dare 

alle predisposizioni ritengo ecco. Sempre nel campo delle 

predisposizioni* Sono illazioni molto soggettive perché co

me dico la materia non fu a me, a suo tempo, io non la trat 

:- ^ 
I 

-e' 

^ vt" 
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tal, per ragioni di competenza, io, a mio livello di 
Legione, esaminai le predisposizioni dei miei piani, 
Secai.che lei ben conosce, i piani a livello comando 
di gruppo, quelli dì concerto con la P.S. e to famosi 
elenchi. Elenchi che noi abbiamo sempre avuti gli elen 
chi. Abbiamo avuto, abbiamo avuto 

be| liste MJ D) - Voi avevate delle liste 

ÌLe liste M,lavevamo innanzitutto degli elenchi delle per 
sone pregiudioate e socialmente pericolose, deter
minati reati e poi abbiamo avuti gli elenchi delle per
sone non tutti quanti, non completi, questo a livello 
Gruppo, delle persone pericolose per l'ordinamento dello 
Stato, ecco. 

Ipò D) - P.P.^., oppure erano già gli elenchi delle liste ... 

^_J R) - No, noi quelle del P.P.£. non erano •••• però noi 
le avevamo ugualmente, perché c'è stato sempre 

D) - 0 

/ • 
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R) - Si signore. C'è stato sempre un collegamento, un 

contatto tra noi e loro ecco, per cui in un primo 

tempo nessuno si stupì molto di qieste liste, tuttavia 

era un argomento estremamente delioato e le raccomanda-

sione che sì era fatto erano quelle di essere estremaaen 

te riservati, però di non allarmare il oampo. Basta una 

piooola notizia e la stampa si impossessa che di noti

zie ohe non esistono - quindi, ovviamente, la preoccu-

zione, infatti le raccomandazioni che ci fece il gen, 

Cento fu proprio quest afe mi raccomando, non allarmate 

il campo che queste nono normali predisposizioni ecco. 

D) - Quelle liste, le ha avuto in mano queste liste, queste 

liste tprirtT distribuite? 

R) - Si signore. 

D) - Erano nomi completamente diversi dalle liste che ave

vate già in distribuzione? 

R) - Noi non abbiamo esaminato Eccellenza in dettaglio, per-
/ 

•A 
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che le liste che noi abbiamo ai Comandi di Gruppo, io 

mi riferisco adesso al periodo in cui comandavo il gruj> 

pò, •*wTrM*rT»»»Tf»«ir»v»»v perché il Comando di Legionenon 

ha da interessarsi delle liste, erano delle liste di per

sone che potevano, in determinati momento, essere capaci 

dì sovvertire l'ordine pubblico ed erano liste che tene

va il Comandante, peroÉ il Comandante del Gruppo, soltan 

to lui in una busta. E queste listèz furono fatte proprio 

in occasione dì questa circolare 1961 (Lombardi replica 

1961). Si signore. Altre liste sul piano specifico non 

avevamo.Su queste liste che avevano ì Comandanti di Gruppo 

c'erano personaggi che avevano fatto còrsi all'estero di 

sabotaggio (parlano in due), ma erano liste che non era

no in carico voglio dire. Mentre le liste, per esempio, 

dei pregiudicati e delle personali socialmente perico3ose 

sono in carico, liste ai Comandi Gruppo, Compagnie, Te

nenze e Stazioni, queste invece sono le liste che sta

vano fin dal 61. 



Senato della Repubblica — 741 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

D) -Ma quelle liste come le tenevate, in carico o no? 

R) - Noi le tenevamo in una busta e se le passavano in 

consegna il Comandante di Gruppo con Comandante dì 

Gruppo 

D) - Non (risultava dai protocolli 

R) - No signore 

D) - in carico di documentazione riservata 

R) - solo per la segretezza, si signore 

D) - quindi non risultava dai, dai 

R) - dai registri di carico delle indicazioni del segrego? 

No signore 

D) - Eoco 

R) - Ecco, ora nessuno ha fatto, penso che abbiamo fatto, 

n-oi non facemmo, non faoemmo nessun esame compara

tivo tra queste liste che avemmo e quelle altre liste 

che già esistevano 
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D) - Le liste, le uniche liste che avete ricevuto, le 

avete ricevute in quella oooasione li del 26 giugno 

.... 

E) - Si signore 

D) - E basta, prima non le avetféT*-

R) - Io le ho ricevute soltanto in quella occasione lì 

Si signore. Poi c'è stato un aggiornamento e cioè, 

alcuni che stavano, si signore, alcuni che stavano a 

Roma figuravano a Milano 

D) - Naturale 

R) - A me i Comandanti di Legione mi comunicavano dì .... 

che si era spostato, non so, da Milano, Torino, si e-

rano spostati verso Roma e quindi aggiornavamo queste 

liste. Intanto, così, ricostruendo idealmente tutta 

la vicenda, intanto al Comando di Divisione studiavano 
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questi piani, ma non si preoccupavano esclusivamente di 

queste liste e dì predisporre all'interno difesa(?) del

le oaserme, fin quando poi la situazione si calmò e cllo-

ra la cosa si chiuse (parlano insième) e siccome le liste 

non erano di mìa competenza, che il Copmando di Legione 

non hamai avuto le liste, io distrussi le liste perché non 

erano stati dati ordini particolari. D'altronde avere que

ste liste senza carico e senza nulla quindi non 

D) - Io volevo chiederle ancora una cosa, poi ne chiederemo 

ancora delle altre. Ma questa cosa qua: che impressione 

le ha fatto di questa, diciamo, compilazione, di, piano 

e distribuzione di liste, diciamo nuove , completamente 

proprio fatte in quella occasione li,quello si poteva pre

stare ad un concetto criminale; come hanno voluto attribui-

re, oppure essere ..... una oosa giustificabilissima dal-
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la situazione del momento. A loro che hanno rioevuto 

sìa l'ordine di aggiornale, o di compilare in questo 

caso, perchè qua è compilato quasto piano, che impres

sione le ha fatto? 

E) - Dunque Eccellenza, due settori direi. Per quanto riguar 

da i piani, noi Comandanti di Legione non sapevamo che 

era in corso la compilazione dei piani , perché è di com 

potenza della Divisione 

D) - E' rimasto 

E) - a Divisione, Si Signere 

D) - a Comando Generale? 

E) - - Si Signore, per quanto riguarda invece le liste 

D) - ma, un momento, la Divisione vi ha chiamato per farlo o 

lo ha fa$to ... 
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E)- No, no, solo solo 

D) - Quindi voi Comandanti di tffMuiuùlét non siete stati chia

mati (viene interrotto da Ferrara) 

E) - nessun concorso, no signore 

D) - benissimo 
poi 

R) - e infatti ì piani dalla Divisione furono, ecco, è la 

Divisione che lo faoeva in collaborazione col Comando 

Generale 

D) - Divisioni 

E) - •• Comando Generale - Si signore - Per quanto riguarda 

invece le liste, queste furono lasciate alla competenza 

delle Legioni. Ora proprio sul piano obiettivo, c'è qual 

cune ohe si manifestò unx po' perplesso per querf... anch< 

perché bisognava, come hanno dichiarato anche gli altri, 

attuari» le predisposizioni per l'eventuale arresto 

•A 
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dì queste persone. Si parlava dì aggiornamento e di predi

sposizioni per l'eventuale arresto. Ora sa Eccellenza, noi 

esperti dell'ordine pubblico non è ohe siamo gran ohe 

preoccupati, del oomando superiore, di liste che vengono 

dal SIFAE, agenti di spionaggio, quindi la piazza si, mi

nacciava di muoversi, la maggior parte degli uffidali, 

noi tutti, non conoscevamo la oosa come allarmante nel 

senso che sarebbe stata da porsi su un piano della ille-
Assolutamente 

gittimità ecco. Questo no. Santo più che qualcuno ha det
to, ma, venivano dal SIFAE. Ma venendo dal SIFAE, noi ar
guimmo proprio che erano elementi che avevano fatto cor
si pericolosi, .....1 tenevamè armi in interrogatori, que-/ 

,sti che vanno nel settore Est, poi tornano, tornano prepa

rati .| Noi abbiamo, per esempio, noi speoialmente territo

riali, nel, che siamo a contatto con le masse dimostranti, 

vediamo che proprio che direi, giornalmente e(è un miglio-

./. 
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ramento della meccanica, della tecnioa operativa proprio 

di queste manifestazioni di massa. Io ricordo quando co

mandavo il Gruppo di Venezia, ci sono state delle forti 

manifestazioni di massa nella zona di Mestre-Marghera, 

gente proprio che aveva la sensazione tattioa, davanti a 

me o'era una massa organizzata, una destra, una sinistra, 

delle ali che si muòvevano e .... questi oapòccì i quali 

urlandoo e sì trascinavano dietro, quindi, siccome la no

stra preoooupazione h sempre stata, è, e deve essere il 

mantenimento dell' ordinepubblico, uxxxx ., da un 

momento all'altro ci vengano date queste liste, di elemen 

ti pericolosi, è logico che noi pensiamo che sìa tutto su 

piano di legittimità eccO 

D) - quindi avete pensato che ..(parlano in due) i piani 

non siete stati chiamati 

E)- No signóre 
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D) - e quindi questi piani li ha visti solo adesso quando 

E) - si signore 

D) - al Comando Generale. Questi piani qua poi hanno avuto 

un esito, vale a dire, esolude già la risposta che mi 

ha dato prima, cioè ae sono stati completati, poi ad 

un bel momento dovevano entrare in, diciamo, essere 

distribuiti per l'attuazione è arrivato in quel 

l'affare delle distribuzione 

E) - Adesso io le parlo nuovamente come comandante dì 

Legione. Io non ho avuto mai .... comunioazione 

D) - Non le ha avute? 

E) - Salvo Eooellenza che ci fu detto, che apprendemmo 

cioè, direi, anche se non c'è un ordine urrrttarx 

esplicito verso la periferia, è il Comandante peri-

ferieo checeroa di xnxxzx prevenire un po', illumi-



Senato della Repubblica — 749 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI  DOCUMENTI 

31. 

t 

f i 

minarsi, orientarsi. Io comandante di Legione, andando al 

la Divisione, beh, in sostanza, qui, come predisposizioni, 

e così fu detto, per quanto riguarda la città dì Eoma, beh 

adesso noi esaminiamo, dividiamo la città in tre settoriTe 

un settore sarà dato al Colonnello SOTTILETTI, un altro 

settore lo prenerò io, Ferrera, e l'altro settore il col. 

ir 
3| Leporejf Dunque poi o'era un piano. Questi si fu completato, 

un piano di carta(?) di difesa del Quirinale, nel quale pia

no, ..... non destò nessuna meraviglia da parte di noi, perché 

in un momento di ordinepubolioo un po' aoceso, la prima preoo 

oupazìone, seoondo noi,era quella di tutelare proprio il pre 

sìdio vero del, delle istituzione che il Presidente della *e ,. 
r^. J/ 

pubblica e infatti in quel piano,!che ancora esiste questo ■— 

piano, esiste anche alla Legione, una cosa • Difesa 

Quirinale, D.K. ora per ...... un po' il Quìrìnal£Ev"preve
-<é=r 

deva un impiego notevole di forze, tutta l'area del Quiri

nale, tutto intorno al Quirinale J Ed ecco che fu detto gè
.// 
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nericamente in una riunione alla quale partecipai io 

il col. Lepore, allora colonnello, Col. Sottiletti allora 

comandante la Legione di Allievi, che la città sarebbe 

stata divisa in tre settori. E c'era il col. Bittoni, 

Capo di S.M., che avevaz davanti a sé una oarta, una cartina 

del Touring Club, questa affermazione ha fatto ridere qual

cuno in Tribunale, che fu divisa, era divìsa la città in 

tre settori e vedevo quelle carte, che adesso |to Botato 

poi nel piano, che Bittoni stava studiando, stava esami

nando. E naturalmente, io sono un ufficiale dell'Arma, 

......... beh allora c'è, ... no* no, adesso questo 

che devo fare io, lo devo preparare io, e io sol

tanto, ohe sono in contatto con il Comando Generale.! Tut

tavia, io ero già orientato, per quanto .. si riferisce 

il piano D.K., fu redatto questo piano, approvato dal 

Comando Generale. Una copia fu data al Comando Divisione,I 
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u una oopia alla Legione e io ero incaricato di tenere questo 
piano in cassaforte come tuttora è conservato 

D) - quindi l'unico che ha avuto diffusione 

E) - E» stato 

D) - E» stato il piano D.K. 

R) -D.K. - Si signore 

D) - Il resto no? 
i 

E) - No signore f 

%X A^rU> — * * 

D) - Questo probahilmeate perché voi, vedete, conservate e te
nete li al Z Comando Generale ancora della roba scritta a 
mano, il che per ragioni di riservatezza i Capi di S.H. 
hanno redatto loro 

R) - Si signore - questo era l'ordine 
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D) -Che poi hanno portato al Comando Generale, il quale li 

«rveva riuniti tutti e tre delle tre Divisioni e proba

bilmente intendeva poi dopo questo portarlo ad un certo 

stadio di prep(si interrompe). Non lo avete «w* poi tro

vato? 

E) - No signore 

Dà - Quindi questo è rimasto fuori «listato minuta. 

E) - Si signore. Ecco questo qui vede, questo soritto a ma

tita 

D) - a matita 

E) - E' di Bittoni a Soma. Evidentemente, siccome Soma era 

un po' delioata, i contatti erano continui e quindi lo 

stavano elaborando. Ci sono anche parecchie cancellazio

ni t mentre quest'altro, il primo piano 

D) - quello di Milano o Napoli? 

•A 
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E) - Quello di Milano è quasi finito, è quasi definito. 

Vede 

D) - Assume già una car....... ma però, ecco è sempre nello 

ambito della Divisione, non e 

B) - Si signore 

D) - non è armonizzato(?) ancora da un piano generale 

E) - No signore 

D) - diciamo dal Centro, ecco, pianificazione riservatissima 

anche questo scritto a mano 

E) - Scritto a mano. Si signore|E anche li parla di occupazione 

Eccellenza.! 

D) -7..1??pxanifioazione riservatissq. sono stati compilati due 

esemplari. 1° esemplare consegnato al Comando Generale del

l'Arma, seoondo esemplare custodito dal Comando della itoc 1* 

Divisione CC, Pastrengo. Appunti e minute riservatissirae 

, -, -A ° vl J E 
.<y <-co r£-
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sono stati distruutti con il fuoco. Quindi l'unica oosa 

che rimane è 

E) - Si Signore. ..... al Comando Generale. La Divisione ha 

anche distrutto la sua copia. 

D) - a, questa difatti .. Ah, l'ha poi distrutta ...? 

E) - Si signore - A noi non risulta che ci sia? 

D) - quindi, e questo è interessante. Data la situaaione, si 

è creduto, si è ritenuto opportuno fare un piano in cui 

se l'Arma fosse stata chiamata ad agire da sola, avrebbe 

potuto fare, attuare questo piano. 

fi) - Si signore 

D) - Il fatto che l'Arma potesse essere chiamata obx ad agire 

N . / . 
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da J.ola, come lo spiega? 

E) - Ma io Eccellenza, sul piano tecnico, parlo adesso al 

nostro 

D) - s*, 8^ 

E) - Lei che già Comandante Generale dell'Arma,vero, sul piano 

tecnico non penso che il Comando Generale abbia potuto, 

non so sostenere una ipotesi di svolgere una attività 

preventiva da solo perché come potrei collocare le altre 

forze di Polizia, che oosa avrebbero fatto. Io, ritengo, 

lei sa la nostra stimazione, direi di nobile gara, ecco, 

tra noi e gli altri, ritengo, dioe be noi intanto ci pre 

muniamo, ci organizziamo ........ domani che .... la 

piazza dovesse cadere, dovesse, non so, accendersi par

ticolari focolari, noi prendendo contatto con il Ministero 

/ 
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nel quadro della ciroolare, perché se lei osserva, ana-
riprende(? 

lizza il piano, io vedo che il piano un po' la 

sostanza, anche negli schemi, i tami della ciroolare 

442 del Ministero dell' Interno^ da dove si parla di pre

sidio, di Prefetturai 

D) - Si ispira anche a quella dell'Interno 

E) - Indubbiamente Eccellenza. Se lei ne chiede la copia .... 

a S.E. ........ (confusione) 

D) - No, di questa qua ne abbiamo (PASLANO TUTTI INSIEME) 

fotocopia 

E) - La parte Eccellenza hhe ha allarmato la pubblica opinione 

penso 

D) - si 

B) - dice è quella occupazione Prefettura. Come, si va ad occu

pare la Prefettura. La Prefettura è il presidio vero, del 

.'-.-> -- / X 
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Governo nella Provincia. Ora qui dice: "all'uopo (legge) 

........ presidio della Prefettura, lo dioe il Ministero. 

j Presidio. Questura, Telefini di Stato, vale a dire 

SAI/TVJ 

D) - se invece di mettere però ooojtpazione , avessero detto 

3» presidio soltanto 

E) - Eoco, qui, una frase infelioe.1 Tuttavia Eccellenza c'è chi r 
vede qui, c'è occupazione con ..... di guardie P.S. e CC. 

delle sedi e delle tipografie dei partiti Minister 

, e delle organizzazioni di cui sopra ad isolamenti dei 

* telefoni ivi installati, quindiJ 

D) - dice concetto offensivo 

E) - si 

D) - Qua no - occupazione 

E) - conoesso difensivo - si signore. Ora la prima e la seoonda j 

./. 
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J * - I ~^ 

/6 
40 . 

r-Divisione hanno parlato di occupazione, hanno unificato 
i due concetti e quindi 

D) - Il concetto era sempre quello di (PARLANO INSIEME) 
........oooupare per proteggere 

E) - Mi permetta un momento sousi. Le vorrei leggere questa parte: 
[ (CONFUSIONE) che dice Eccellenza: "in vista di quanto sopra, 

cioè la situazione ohe dovesse precipitare, la Divisione 
previsto un piano tattico da realizsare(?) per il man 

tenimento dell'ordinepubblico di ttoma, piano già trasmesso 
ì al Comando Generale dell'Arma. La seoonda Divisione predi-
] sporrà, all'atto della emergenza, nelle aree .....(sta leg-
J i seguen"tìL_p_rovvedimenti_ 
s gendo)Cdi carattere difensivo nei confronti della organiz-
| stazione dell'Arma esistente nell'ambito ....... (continua a 

leggere), tutti i Comandi dovranno provvedere alla dife esa II 

./. 
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r. della propria caserma,, eoc.i componenti, ecc. Dunque 

qua •••• difensivo qui, le compagnie dovranno ripiegare 

Comando Si Legione , non deporre ....... di predi

sporre con tutte le forze a disposizione(continua a leg

gere) un piano difensivo degli obiettivi di tale importan 

za, Prefettura, Radio/TV, Telefoni e Telegrafi e di costi

tuire una robusta riserva da tenersi nelle mani del Coman 

dante la Brigata delle aree di primo grado, evo.ecc. Poi 

tutte le armi e munizioni. Questa la parte difen(si inter

rompe), poi carburanti, la parte logistica diciamo, poi 

dice offensiva nei confronti dei probabili avversari ecco 

occupare fin dalle prime ore della notte , eoo. il giorno X 

D)|- ......ohe cosa? 

E),- le sedi RAI/TV di Firenze, Bologna, Livorno, Ancona , qui l 
{ il piano diventa una cosa un po', un po' confusa. Le oentrai 

telefoniche, telegrafiche e le sedi di federazioni del parti 
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r comunista; del giornale UNITA' 

D) - Che loro partono dal concetto di questo piano che quest i 

sono tenuti dai comunisti 

E)- Ora e ohe si allaccia ancora una volta(parlano insieme) 

D) - Non lo può dire eglieffetti dell'arma si capioe. 
/ 

R) - Ma è chiaro Eccellenza 

D) - .... noi oi abbiamo la RAl/TV , uno la va ad oocupare per 

proteggeriLa, la uno deve andarla ad occupare per impedi

re che diventi proprietà loro 

R) - Si signore 

D) - e che loro ..... ecco questo è . Precederli nella occu

pazione (confusione) 

R) -E infatti l'occupazione. Qui si parla comune 

' "•"" 3 -" " ' —i 
ozi « A 

-̂\ 2\ 
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il Comando Generale a quel tempo dovette pensare, se al

l'ultimo, in quel momento, perché lei ricorderà Eccellen

za, quando ci fu l'attentato a Togliatti, noi abbiamo avu 

to delle aree .•••••••alcune aree, attraverso la fascia 

rossa, qui «... la rivoluzione so oppiava e allora 

l'iniziativa, l'iniziativa si, è interesse .............. 

ma ad un certo momento l'iniziativa ... anche istituziona

le, abbiamo pensato noi periferici. Insomma, un comandante 

di Legione, già orientato, che prende queste iniziative in 

questo caso, prescindendo da ciò che può fare il Questo

re o altro, questa fu l'interpretazione che 

noi demmo (PARLANO INSIEME) 

E' una difensiva attiva. Vale a dire (confusione) • Guai ..... 

se uno rimane soltanto fermo per ?.. per carità 

E in questo caso noi inserimmo, sul piano della , 

anche l'arresto di queste persone, che peraltro, già fu 

.A 
i i 

D) -
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r 
I già predisposto, fu già previsto in questa circolare, questa 

ciroolare ....... è soltanto, non per tutte le sedi, ma per 

le sedi d'Italia ... Milano, Roma, Napoli , Firenzo, To

rino, ecco. E qui parla ... piano della enucleazione rapi

da e simultanea ... dell'Ufficio politico degli elementi 

più. pericolosi ai fini dell'ordine pubblico e della sicu»-

rezza dello Stato. .... elementi Kkxx in attesa di ulterio

ri disposizioni che questo Ministero ....* di impartire 

dovranno essere concentrati nelle località ....... 

esclusi i penitenziari e gli istituti di pena. Ecco per cui 

nessuna meraviglia venne (parlano tutti). Si disse, ma li 

portate per Napoli(?per via mare, via aerea. Insomma fu 

una grande confusione in quel periodo. Alcuni dice ... * ma 

li porta.... per via mare in Sardegna, no li portiamo per 

via aerea perché poi non (viene interrotto) 

D) - Quello rientrava nello studio diciamo logistico dello smi

stamento di queste persone 
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E) - Smistamento 

D) - Perché in sostanza il Termo .... di polizia, il sof

fermo (dubbi) chiamalo come vuoi, di questa persona, 

ad un bel momento uni si trova questa persona sul 

braccio (CONFUSIONE) ce ne sono diverse, in qualche 

posto 

E) - Naturai mente 

D) - Non x li può mettere nei penitenziari perché ........ 

•• ecc.ecc. e allora uno, prima domanda, do

ve li porto? Ecco lo studio del posto(?) di 

concentramento, con quali mezzi io faocio questo tra 

sporto. 8 Poi dopo da questi posti li lasciamo li nel 
maitre patrio (?) 

o li smistiamo li su una isola da un'altra 

parte? Benissimo. Se o'è da andare in Sardegna, biso

gna che vadano o per aereo o per mare. In sostanza 

è una questione di carattere, oo<ae si può dire? 

Operativa e logistica nello stesso tempo i 
lo 
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j R) - Si signore/ 

D) - Bisognava risolvere logisticamente la questione 

R) - Si signore 

D) - L'ha detto un carabiniere (?) 

R) - Esattamente e quindi sul piano tecnico, salvo xxhx la 

dichiarazione di ZINZA - ma sul piano tecnico nessuno 

dice ..... bravo(?) si è preoccupato di vedere o intra

vedere in questo delle cose che andassero al di fuori 

D) - Lia ZINZA si è preoccupato di cose - che poi non 

lo riguardavano1*- mm erano i Gruppi che lo dovevano 

fare no? Mica lui 

R) - Eh, si appunto . Che poi lui ha diviso la città inset 

tori, sotto settori - ZINZA, come Coiuandante di Legione, 

ogni Comandante di Legione doveva predisporre in dettaglic 

.A 
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segretamente ovviamente perché pensi se ad un certo mo

mento la cosar traipelava, veniva fuori sul "PAESE SERA" 

e finiva con una campagna enorme: avremmo capovolto com

pletamente la situazione Avremmo addirittura ac 

centuato le possibilità, diciamo di riuscita, di determinate 

movimenti, anche psicologici delle masse. E quindi la, il 

compito dei Comandanti di Legione era proprio questo, di 

predisporre col massimo segreto prima l'aggiornamento del

le liste e poi l'arresto di queste persone. Questo Eccelle:: 

za. ,J 
D) *[ Si, si, capisco beni ss imo.] L'unica cosa che ci stupisce 

un po' è che quando si è parlato con tutti quelli che ab

biamo sentito, ecc., con i Comandanti di Divisione, hanno 

parlato di aggiornamento delle liste , che, delle liste, 

sappiamo benissmo qua!'è l'origine, apucxx come è stata 
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distribuita, chi c'era dentro. Quindi era una co£a che poi 

dopo va a finire tutto in quella circolare del 61 

R) - Si signore 

E anche nella 18 R, perché nella 18 R è contemplata la stessa 

categoria di persone. Non da rubricare, non da fare, ma però 

con delle persone da tenere delle persone un pe_z 

zo di carta così, ma questodeve pur avere una rubrica di perso

ne se io gli metto dentro questi nomi 

}R) - naturale 

D) - .... Ora che questo piano, che questi piani qua, quello 

gli altri hanno sempre detto six trattava di aggiornarexxxxxx 

i piani già preesistenti in maniera da rimetterli di nuovo in 

azione, di nuovo in funzione. Viceversa, la versione sua, è la 
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versione diversa, vale a dire, è un piano nuovo, creato in 

quel momento , studiato, di comune accordo  e con la colla 

borazione  fra Comandanti, Comandi di Divisione e Comandi 

^enerale. Ecco e questo assume un carattere un po' diverso 

Poi quello che è maledetto, sa coséè? E1 quel nome SOLO 

r»' 

R)  Eh, si signore 

D)  che è venuto in mente(?) il SOLO dà sospetto. 
i 
R)  Si 

D)  Noi dobbiamo smontare e questo .... l'idea, la fola, la 

fantasia che tutto questo è stato fatto per fare un colpo l 

di Stato e preoccupare. Con chi? Coi Carabinieri. Con i I 

*— nostri carabinieri (parlano insiemej .. _.. * 
SEMBRA LA TERZA VOCE : quando .... 4»a giovane età, ho comandato un 

(DUBBI) quindi 
territorio piuttosto vasto. Ora ........ ci possono essere 

negli archivi del Comando Generale i piani 

al comando della Sicilia dal 50 al 54 e avevo dei piano 0 

frcJr7\ che ... erano portati dal gen genxixx allora 
■ <̂ x 
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Cucchino, il col. Carnevali comandante della Legione di 

Messina e un altro colonnello di un'altra Legione, non 

30 quella di Palermo, ecc. quindi io penso questo ....... 

che nel passato non erano stati con le mani in mano. 

C'era stato un Ministrò degli Interni come Sceiba. Ave

vamo avuto delle altre ....... nel 52 , mi ricordo, ift 

l'arsenale, il porto, i cantieri di Palermo, ecc. Quindi 

c'era qualche cosa ora io quindi penso questo che pro

babilmente erano dei piani, già da molto tempo vecchi, 

ad un certo momento gli è convenuto più di fare una cosa 

nuova piuttosto che andare a riprendere tutta la roba vec 

chia e riaggiornarla. Questo dico io. Va bene questi, hanno 

rimesso, hanno rifatto tutto questo piano qua perché pro

babilmente non ghi. conveniva di andare a scartabellare ne

gli archivi. Prendere tutti i piani esistenti dal 50 e net 

z<l5~~c)!7t*rseli a leggerele dice qua è cambiato tutto perché non so 
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| la Radio stava li e adesso è passata la, i telefoni era

no dalla parte di destra e sono andati dalla parte sini

stra e così via tutta la Prefettura ha cambiato sede e 

così via. Il Palazzo della Provincia stava prima in via 

Topo, questo parlo per Palermo, Messina, ecc. perché questo, 

perciò dico io, questi piani qui probabilmente li hanno ri 

fatti nuovi perché non conveniva andare a spolverare, anda

re a riprendere della roba talmente vecchia che avrebbe 

comportato una faticaocia a rimetterla in ordine. Questo 

è che voglio dire, mi ha capito J 

R)  si, si 

VOCE ESTRANEA di prima)  si esclude che possano esserci nei vecchi archivi, 

nell'archivio storico dell'Arma, io non lo so, dei 

piani O.P. che risalgono (oTfcsifr per modo di dire 

al 48, alls prime elezioni che sono state fatte 

./. 

■k&a^ 
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poi dopo nel 53 x le seconde elezioni, ecc. quindi tro

vo logicissimo che ad un certo momentadice piuttosto 

che andare a riprendere tutti questi piani qua, si fan 

no dei piani nuovi che è molto meglio, che anzi è più 

facile. Dice per carità, andare a pensare a leggere tutto 

questo. Appunto lei ha l'impressione che queste cose qua 

dice ad un certo momento dice si svegliano e facciamo i 

piani. E ma i piani esistevano già prima! Perché ne han 

parlati, come dico, nel 52-53 quindi 10 anni prima di 

questi qui. Prima di questa circolare con Sceiba ce ne 

KXXX erano delle altre, e io adesso non me le ricordo, 

ma il Ministero degli Interni, figurati se Sceiba stava 

con le tnani in mano (parlano tutti insieme) 

SEMBRA g.V.- Quindi trovo che questo piano è stato fatto per comodi-

(DUBBI) t à d e i 0 a p i d i S < M < d i riprendere la situazione dal mo

mento, ma no che appunto non c'era niente prima. Qui sen 

^ "*\brerebbe appunto che fino allora tutti quanti erano stati 

~,J /dice be' ............ 

X*- <*' 
.A 
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R) -Dunque Ammiraglio la situazione è in questi termini: 

vorrei rispondere un momento all' Ecoellenzax - che poi 

ho altre risposte che dò anche a Lei - su 

cioè se* trattava aggiornamenti di piani, l'uno e l'altro 

perché quando noi partecipammo alle riunioni alle Divisioni, 

noi effettivamente, fu dato l'ordine a noi, di aggiornare 

i piani, aggiornare le predisposizioni, che poi son tante 

quelle predisposizioni 

D) - .... è stato detto? 

R) - a livello Divisione - Si Signore 

D) - a livello Divisione 

R) -Perché noi i piani sen tanti piani a livello gruppo, a li

vello provinciale. E per quello di mia competenza, io ag-

giornai i milivtari(?), cioè vidi i nomi dei comandanti 

aggiornati, gli obiettivi, gli itinerari. Quindi ei fu un 

aggiornamento dei piani provinciali. Ogni comandante di 

.A 
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Gruppo, se i Comandandi di Legione ebbero un ordine di 

esaminare quegli elenchi, aggiornare gli elenchi e poi ag

giornare le predisposizioni, cioè i piani, a livello peri

ferico, ognuno provvide 

D) - nell'Interno della Divisione 

R) - nell'interno della Divisione 

- Da Legione in giù? 

- Da Legione in giù - Va bene. Quindi i Comandanti di Legione, ic 

i miei gruppi sono tutti nella città di Roma e quindi io ag-
nel 

giornai i miei piani, senso con tutte le predisposizioni 

con tutte Ambasciate, mi preoccupai di fare in 

modo che i miei, tutti ì miei dispositivi fossero efficaci 

ed efficienti in caso di emergenza. Allo stesso modo degli 

altri Comandanti di Legione che parteoipava^allo stesso rap-

0-' 

. / . 

y2\ré> & 
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I) 

porto, dovettero anch'essi aggiornare, fare aggiornare, 

, perché a livello di Legione non ci sono i piani, sono 

a livello Comando di Gruppo, cioè di Gruppo-Questura. E 
di 

siccome l'ordine era non dare notizie alla Questura - ma 
\ 

'i secondo me - questo nan dare, si riferiva forse alla segre-

/ tezza. Lei sa i rapporti fra noi e loro, ormai si allargava 

il campo, poi si allarmava, può darsi, ecco. Non è che è 

una soluzione 

D) - Quindi il non comunicare alla Questura, ossia alla P.S., 

consisteva unicamente in una questione di segretezza 

R) - Ma è una questione(?) che lancio io adesso 

{ D) - Nox no; ...... molto probabilmente consisteva unicamente 

in una ragione di segretezza 

R) - in una segreteza, oppure anche, può darsi che ad un piano 

7/. 



Senato della Repubblica — 774 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

56. 

operativo, se ad un certo momento non ci risponde questa 

organizzazione, per tanti motivi per esempio, le cito un 

esempio: nella zona dì Treviso, nella zona di Venezia, la 

P.S. sono quasi tutti ammogliati. Se scoppia qualche cosa 

non so di domenica, 0 non c'è nemmeno un poliziotto. Con 

un piano nostro dell'Arma, noi siamo tutti pronti immedia-

D) - Allora il Solo, famoso(viene interrotto) 

R) - premettendo(?) però l'azione che faccio (dubbi sulla intera 
frase) personalmente 

D) - No d'accordo. Lei ritiene che quel SOLO, quella faccenda li 

sia da riportarsi sul fatto che volente e nolente, avreste 

potuto trovarvi soli a far fronte ad una situazione 

R) - Può darsi 

D) - No, x volente o nolente da parte sua 

/É) - Si signore 
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D) - Uno K± ha la volontà dì tradire il Paese, oppure anche 

involontariamente perohé son tutti a casa con x la moglie 

che mangiano gli spaghetti 

R) - Appunto 

D) - Allora dice potremmo, può darsi, trovarci in una situazione 

in cui dovremmo agire da aoli. Prevediamo anche questa xxx 

fase. 

R) - Questo si 

(PARLANO IN TEE = ENORME CONFUSIONE) 

Noi* ci predisponiamo, domani ci mettiamo d'accordo, però cominciamo a far 

tutto come se non avessimo nessun aiuto, uno fa dice (SEMBRA -ERZA VOCE) 

D) -Eéolude che possa essere venuto in mente di fare questo 

con uno soopo offensivo per impadronirsi del potere, ossia 

X'0 il famoso colpo di Stato? 

fc +v- / 
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R) - Io lo escludo anche da un punto di vista tecnico 

D) - Si 

R) - perché è assolutamente impossibile Eccellenza. 

Adesso a prescindere degli studi di S.M. che ho fatto, 

come ci si può impadronire di un po' del potere con.80 

mila uomini sulla carta soltanto perché operativamente 

insomma(?) appena un terzo 

D) - Io credo che tutta Roma, tutta la zona qua di Roma, 

avrebbe dovuto essere oocupata con 5.000 uomini. 

<;*• 

-• / 

R) - Si, ma È. 5.000 uomini poi Ecc. poi per tutta l'alimen

tazione, i quali avrebbero dovuto fronteggiare che cosa 

I dimostranti. E oosa avrebbero fatte le altre Forze? 

Stavano nella finestra a guardare. Io non lo vedo sul 

piano della logica" Eccellenza - della logica proprio 

D) - Si tratta appuntò di poter -

R) - Perché fin quando noi dioiamo, noi mettiamo i rivoltosi 
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dentro, li portiamo nei campi di conoentramento. Benissi

mo. Iùa le altre forze di Polizia, o fanno come i rivolto

si o stanno così a guardare, o collaborano o non colla

borano. Quindi io ritengo clie si debba inserire in un 

quadro un po' tipico, come anche in Francia c'è analoga 

organizzazione, diciamo di nobile gara fra noi e loro 

anche la Polizia! Giudiziaria, come agiamo sempre al solo. 

Perché c'è questa, questa ohe noi, che qualche magistrato 

chiama proprio "nobile gara" per cui non diciamo mai al

l'altro quello (gli suggeriscono una parola) che noi, ecco s: 

Liolto gentile e 
D) - E' molto corretto 

R) - Si signore, ecco. Certamente poi vedo che le cose tuttavia -

ecoo farei anche un esame io tecnico del modo in cui sono 

stati stilati questi piani. 

D),- erohé questi -piani qua perde io adesso, cominciamo a ra-

*IÌ gionare ed a vederci j±x cniaro perché la questione dei 

»/• 
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i 

piano'che volevamo appunto sviscerarci. E' vero che 

quando sono state distribuite le liste, sono stati 

invitati i Comandanti di Legione 

R) - si 

D) - nell'ambito - ossia per tutto quello che deriva da loro 

nel senso operativo - di aggiornare, rispolverare i pia

ni 

R) - si .......piani, predisposizioni e mentalmente fare, 

fare, soffermarsi sulla situazione che era tutt'altro 

che tranquilla, che era pesante. 

D) - Giustificabilissimo. Secondo puntò, salta fuori adesso 

questo. Perché se ne parlava di questo piano Solo 

R) - si, si 

D) - quxesto piano è stato una iniziativa presa in quel 

*>\ momento di studiare a quota Comando Generale e Comandanti 
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di Legione 

R)  di Divisione 

D)  di Divisione ..... un piano, un piano il quale potesse 

risolvere in caso eccezionale, particolare, potesse ri

solvere il problema dell'ordine pubblico e della sicurezza 

utilizzando soltanto l'Arma 

R)  Si signore 

D)  Questo coiDCpremessa, e lo scopo lo dice chiarissimo 

impedire con ogni mezzo che elementi, dimostranti, attivi

sti ecc.ecc. provenienti da quartieri generali, ossia è 

completamente un piano difensivo 

R) si signore (parlano insieme) 

D)  ...... difensivo, no questo è molto importante perché 

... difensivo sottolineato, ossia nonx è stato'fatto con 

■■$\ l'idea di aggredire, ma è stato con l'idea di tutelare, 

anche con la sol(non 3i oomprende) 
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Interviene una vocet anche da soli 

D) - i posti vitali, come del resto poi io adesso ho dato 

una scorsa rapida, ma è inetesKante vedere ecco. 

TERZA VOCE che prima i Capi di S.M. erano uffioiali addetti 

con quella creazione di Capi di S.M.quindi i famosi ordini 

di cui parlavo io praticamente esistevano soltanto ........ 

livello come diceva il generale ... di Gruppi e non di Le

gione. E allora eoco che i Capi di S.M. che non hanno -

mi spiega, che non hanno trovato nulla, hanno trovato lo

gico, hanno dedotto dice qua mi rimetto a lavorare e mi 

faccio il piano divisionale perché non ho trovato nulla 

di esistente. 

D) - Ma è proprio questo il piano richiesto dal Centro. 

R) - Io credo che la risposta sta in questi criteri generali. 

[Perché io trovo aui nella III Divisione] 

D) - Aspetti, aspetti, vediamo 

che questo deve essere un appunto che è stato dato dal 

Centro e dice: criteri generali: assicurare il saldo pos-

./. 
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1 se 

sesso delle seguenti aree sensibili! primo grades Napoli, 

Bari e Palermo, seoondo grado: Salerno, Catanzaro, Messina 

e Chieti. Terzo grado: da definire. Questo credo che sia 

la calligrafia del col. Tuocari, che era capo ufficio Ope

razioni 

D)  Seoondo(?) Operazioni 
R)  Seonndo, prevedere, difese primo tempo forze territoriali, 

territoriali 
una x difesa in seoondo tempo per le forze ..?... potenzia
te dell'unità costituita per mobilitazione. Si prevedeva 
uno stato di preallarme durante il quale adottare provvedi
menti di carattere ÉM difensivo e protettivo nei confronti 

^'"della nostra organizzazione, offensivo nei oonfronti dei 
(à ■ 
§ prevedibile avversario. Porti disposizioni, quelle per 
v 
>, potenziate in seoondo tempo da unità da costituire per mo

bilitazione. Di cui poi parlerò più avanti Eccellenza.Moda J 
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lità esecutive, controllo della situazione, difesa ..? 

(ASSOLUTAMENTE INCOMPRENSIBILE: DUBBI SULLA INTERS FRASE) 

Distruggere (FORSE LEGGE,) le forze .... 

impedendo la sostituzione di Comandi, ecc. effettuare 

azioni di ± rastrellamento in zone particolarmente 

vigilanza, adottare, controllo della situazione. 

(HA LETTO UNA SPECIE DI CIRCOLARE* MOLTO IN FRETTA) 

Questo è uno schema che io trovo, adottato in tutti e tre 

i piani 

B) - Zihza I 

H) - E' la direttiva (CONFUSIONE) siooome si riunivano nell'Uf

ficio di Tuocari, questa è un po' una indagine ohe ho fatto 

quasi spontaneamente io, si riunivano, evidentemante Tuocari 

avrà dato, dietro invito, dietro direttive del Comandante 

Generale, ha dato queste direttive eV loro. E infatti vede 



Senato della Repubblica — 783 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

65. 

primo tempo, compito della Divisione. Anzi qui dice,-as

sicurare (legge rapidamente) il saldo possesso delle se

guenti aree vitali. Io titengo che il rapporto che fu fat 

to ai Comandanti di Legione, si volle dire ai Comandanti 

di Legione: voi esaminate per conto vostro localmente, 

provincialmente le situazioni di piani e di predisposizio / 

ni. Intanto a livello superiore hanno voluto dare una linea 

generale «In .qgni modo concettualmente fissiamo le aree 

che noi assolutamente definiamo vitali e che non devono 

assolutamente cadere. Questo a mio avviso Eocellenza.|lnfatti 

qui parla: assicurare il saldo possesso primo grado: gruppo 

Napoli, aree di gruppo di Napoli, Bari,Pa(si interrompe} / 

D)- seoondo, terzo e quarto 

S)- Si signore ...... aree vitali: provvedimenti di carattere 

IO ' -

si signore ...... aree vimxu provvedimenti ai caraterò 
difensivo,! of fensiirox nei confronti del probabile avversario / 
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"V VA 

Lyra* 66* 

T.V. 

D) - Aree di primo, grado, Roma 

grado, ossia questo è 

La prasssi 

Bologna.Seoindo 

T 
D) - ......... sono direttive (parlano insieme) 

R) - Evidentemente qui, la III Divisione quando l'ha con

segnata; ha K consegnato anche la tracoia. 

D) - Meno male, ha fatto bene, a noi fa comodo 

R) - Ipotesi (legge rapidamente) ecco interno della Procura 

di Milano del mantenimento eooo: prima ipotesi. 

Il piano considera una ipotesi in cui la situazione in 

terna sia tale da prevedere ••••• mantenimento ordine 

costituito .... dello Stato (continua a leggere rapida

mente) e che pertanto sia necessario ......... interven 

to dell'Arma. Prima ancora che si addivenga, ecco qui, 

al passaggio del potere ....dall'autorità civile alla 

•A 
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autorità militare. Ancora prima che si addivenga a que

sto passaggio. Le (continua a leggere) che l'ordine 

di attuazione del presente piano è indipendente delle nor

me previste da progetti di emergenza interna e dai piani 

looali di o.P. delle Prefettura. E« qualche cosa insommi 

di super iniziativa, nel senso di disporre assoluta

mente ogni lato, da ogni possibile sorpresa e soprattutto 

orientare i Comandi dipendenti,è vero, alla iniaiativa, a 

mio avviso 

TV. - Coordinare 

R) - Eoco. Nel quadro, il piano a livello comando fissare 

in linea molto sintetica quali ... le aree che in ogni modo 

non bisognava:.fare «Scadere. Cose queste che noi ignoravamo. 

Io sapevo soltanto per Roma che l'area vitale, questo era lo

gico, anche se non me lo dicevano loro, lo avrei fatto da me 

•A 
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Q±v£^ 68. 

(BUNFUSIONE) 

il D.Kjj il piano della difesa del Quirinale, .... 
per il mio Comando di Legione Eccellenza sta pròprio 

a 100 metri dal Quirinale. Via XXIV Maggio. Per quanto 

riguarda le forze di mobilitazione si è molto parlato 

Eooellenza 

D) - delle squadre che dovevano esser fatte no? 

R) - No, si è parlato della emergenza SIGMA. Del piano SIGMA 

D) - Si 

R) - Eooo, io, questa è una cosa da chiarire 

D) - E' quello che dovevano fare questi ...... 

R) - L'esigenza SIGMA è una oosa del tutto uffioiale e che 

iniziò nel 1964 Eccellenza, con una lettera in. 12/8 di 

protocollo Segreto del 9(?) luglio 1964J Indirizzata 

^ r, ̂  dal X Comando Generale allo Stato Maggiore - Ufficio 

•A 
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Ordinamento e diceva: avvenimenti di carattere eccezionale 

possono determinare la neoessità di aumentare la forza ef 

fettiva dell'Arma mediante il richiamo in servizio di 

riservisti. Prego pertanto esaminare la possibilità di 

promuovere annualmente una emanazione, un Decreto del Pre

sidente della Repubblica per il riohiamo di 500 sottuffioia 

li e 10.000B militari e truppa 

D) - Questo era diretto a chi? 

R) - Allo Stato Maggiore Esercito 

D) - E questo proprio nel luglio 64? 

R) - Luglio 64 

D) - Quindi, diciamo, l'idea è venuta in quella occasione. 

R) - In quella occasione, perché Eccellenza lei si ricorda 

in quel momento 

. J) - tutto giustificabilissimo 

v - I 
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R) - Lo Stato Maggiore però risponde éoltanto nel 65 

D) - ah 

R) - Si signore (viene interrotto con uha frase incomprensibile) 

D) - lo stato di emergensa veniva ..... 

T 
}.l Tut 

rF 

R) - Era già caduto.1 Tuttavia e perché da quello che ho potuto 

sapere io da miei poi, l'ho saputo poi dopo, anche leggendo 

altri atti alla pratica, lo Stato Maggiore un po' perplesso 

.... come disponiamo questo richiamo. Disponiamolo per adde

stramento, mentre per quello che riguarda la linea interna 

dell'Arma, noi non .... per addstramento perché la di 

elementi impiegati, impiegati, su-ddivisi ordinativamente, xsb 

l'addestramento lo avrebbe potuto mettere non so in .... per 

battaglioni, compagnie, quindi contrastava con il principio 

della realtà delle cose. Ad ogni modo, lo S.M. con 
me 

fermò questo suo punto di vista, secondo per ragioni anche } 
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F 
! politiche, per non allarmare il campo, e ... allo scopo, lo 

) S.M.Eseroito conviene con le esigenze prospettate da codesto 

; Comando Generale(continua a leggere^ questo qui 12 febbraio 65, 

\ di rinforzare in caso di avvenimenti di carattere eccezionale 

,' le Legioni Territoriali dell'Arma, con personale richiamato 

dal congedo. Allo scopo di evitare che il provvedimento possa 

; determinare allarmi nel Paese, per tutelare nel contempo la 

segretezza delle operazioni, lo S.M.E. considera opportuno 

giustificare il richiamo oon motivi di addestramento. Quindi 

volle confermare il principio che era bene non parlare 

■4 
ri 

* 

D),  Quindi per l'opinione pubblica era addestramento 
A 

R)  Era addstramento, si signóre. Tutto, poi, nel marzo 65 fu 

I disciplinato oon questa oiroolare 12/12 protocollo segreto, 

" Richiamo alle armi per esigenze eccezionali di personale del

; „ ; ^ l'Arma dei OC. in congedo. Esigenza SIGMA. Siccome da certa I 
\ ' £ 1 

>> * / " ■ — ■ * 
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stampa è stato ..... un piano SIGMA di richiamo di servizi, 

- dunque. Associazioni industriali che avrebbero potenziato 

| non so 
i 
| 
ì 
f' D) - Questo ha avuto luogo poi un anno dopo 

R) - Però se ne parlava sin da allora 

D) - Se ne è parlato - l'idea è venuta in quel periodo 

E) 

D) -

Seoondo me Eccellenza, sempre ne(, quadri) di questi contatti 

tra Comando Generale e Comandanti Divisione dei Capi di S.M, 

questo, non è che mi voglio sostituire ai Comandanti di flrMryr 

Divisione 

no, no 

A 
a 

R) - Sono io che faooio xxx±x delle considerazioni. Un po' da Coman 

-"'f -;>̂  dante di Legione, un po' da Capo di S.M., oggi, ritengo che 

i s, 5j è stato fatto un po' i conti, dio e ma insomma qui, se dovesse, i S 

'c,_ 
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V come facciamo a mantenere una area come Milano, vero, una area 

oome Roma con poche forze. Lei ricorderà al momento di, dello 

attentato a Togliatti,una sollevazione di massa, non so, di 

1 0 - 1 2 mila persone, non si può fronteggiare. Allora eviden- < 

temente dice be, vediamo u n po' .... consultarci anche con lo / 

S.M., dice be', vediamo poi di richiamare alle armi questi 

riservisti e chiami amola esigenza SIGMA, ecco. 

\ 

-"tfl 

D) - La quale esigenza, diciamo, l'idea è sorta proprio nel lu

glio 64 

R ) - Si eccellenza 

D ) - Però si è trascinata per le decisioni, diciamo dello S.M. 

fino all'aprile del 65 

R) - Si signore 

°<£\ D ) - ••••• è stato codificata oome esigenza SIGMA u n mese, due iopoj 
1 -/'\ 

-/* 
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X ) - Si, 20 marzo 1965 - Si signore . Si 20 marzo. Se lei 
mi chiede, io posso dire Eccellenza al Comandante Gè-

ì 

herale se possiamo mandare anche copie di queste, queste! 
lettere (CONFUSIONE, PARLANO IN TRE) J_ 

D) - ... ci serve appunto per controbilanciare, contrastare 
queste illazioni sul piano SIGMA 

A 

D) 

H) 

J» 

^ \ 

R) - Si signore 

D) - in maniera da poter dire esattamente ecco 

R) - Io perciò ho ritenuto doveroso 

noy. no, ma questo qua anzi è utile 
si signore 
perché la questione SIGMA se ne è parlato, se ne è 
parlato anche in Tribunale della SIGMA 
Si signore - ...SIGMA, si è parlato che le forze dell'Ar 
ma, non so, avrebbero fatto e allora era stato predi-

./. 
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sposto il richiamo di classi per il rinforzo di civili, che 

sarebbero stati pagati da organizzazioni ........(confu

sione, parlano in tre) Si signore eoco 

L'Arma doveva reclutare 
T.V) - ...dei sottuffioiali della Marina e carabinieri per 

portarli (PARLANO TUTTI INSIEME) 

D) -: di fantasia 

TV. (forse rivolto a Lombardi) nel 52 dove eri? 

D) - 52? Aspetta un momentino, eeeee 

T.V.) - che successe • ...... inconvenienti a Spezia, Palermo, 
agli arsenali della Marina e a Taranto e che Pacciardi 

D) -Ero a Parigi, ero a Parigi - Ero Addetto Militare a Parigi. 

V.) - ....•••successe una cosa del genere c'era Paociardi Ministro 

della Difesa e successe perché appunto perché diede l'ordi 

di far fuori tutti quanti gli estremisti ....... specificatamente 

./. 
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eh, quindi non ti dico che successe* Tanto è vero c'era 

Manfredi 

R) - Una persona deoide di fare ad un certo momento un colpo 

di stato, vorrei fare una premessa Ecc., io non sono fa 

vorevole a de Lorenzo perché nonocndivido tutto 1'. atteg

giamento tutto l'atteggiamento che ha avuto de Lorenzo 

nella sua azione di comando 

D) 

R) 

- eh J 
Ma sul piano obiettivo, sul piano razionale direi, viene 

da considerare questo: se uno decide di fare un colpo di 

Stato e predispone tutto questo e poi il colpo di Stato 

viene accantonato, la prima cosa che xxx fa, distrugge 

tutti i documenti, perché abbiamo trovato tutto noi. Qui 
di 

in periferia gli elenchi, gli elenchetti. Molti noi, mol
ti di noi, io, sono io che ho voluto distruggere, come al-

?/. 
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tri colleghi. Perché? Perché è un argomento delicatis

simo. Era superato. Non c'era stato ordine di tenerli, 

non ordine di distruggerli. Io dico beh, io francamente 

li distruggo, tanto più. che sapevo ohe o'è una sintesi 

degli elenchi al ora le Divisioni, Brigate, 

Comando Generale, questi piani li potevano leggere tutti 

quanti, quindi, se era una prova di quello che era con

cettualmente vero, il proposito di questa persona, di 

questo ufficiale generale, seoondo me dovrebbe essere 

assurdo che lui consr(si interrompe), distruggeva $utto 

e bastava che avesse distrutto tutto che non veniva fuori 

niente. 

D) - Poi avrebbe fatto dei rapporti a livello di tutti i coman 

di gerarchici, in maniera che tutti fossero al corrente, 

perché .... difatti quando hanno avanzato quella idea, haj 

no insufflato quella idea, hanno detto, tanto è vero che 

•A 
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sono 8tate esoluse categorie dei non fedelissimi, per 

esempio, il gen. fiW& vioe Comandante, tanto per dirne uno. 

Dio e io sono. B % to perché si voleva fare qualche cosa di 

criminale, di ..... oppure dèi comandanti di brigata. Ma 

tutta roba che noi abbiamo già accertato che è avvenuto nel 

modo più regolare, perché ••••••«......da quel giorno li 

oppure vioe Comandante era 4e\.accompagnare una missione di 

beduini, cosa ci aveva, che anflawn portando in giro, 

R)- Si signore 

b) - Non o'era perché accompagnava i beduini, ma non è perché 

uno non l'ha voluto. Se qualche Comandante di Divisione e 

qualche Comandante di Brigata non è stato chiamato, è pro 

prio che non gli interessava niente oppure quel Comandante 

di Brigata quel giorno li chissà dov'era, era ai fanghi o 

era ... 0 Dio, c'è una spiegazione che però, siccome natu 

ralmente chi ha una idea di voler dimostrare una oosa, 

porta tutto sopra il suo piano, cancella quello che gli 

./. 
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può dar torto e mette soltanto quello che gli può essere 

Ma tutto a mio avviso scaturisce Eccellenza, se è consentita 

una digressione, tanto per chiarire ........ Comando Generale 

è il dima, oha ha determinato direi il regime di de Lorenzo* 

Io devo dire proprio, adesso parlo da ufficiale dell'Arma, 

ma nello stesso tempo su un piano più obiettivo, mi sia con 

sentita una analisi della situazione perché, se fosse stato 

un Comandante vero, sono costretto adesso a fare non una 

critica, ma una analisi critica ad una azione di comando, 

perciò non suoni questo 

D) -No/ desideriamo ohe ciasouno dioa quello ohe sembra 

R) - Si signore 

D) - che tratteggi .... 

R) - una analisi critica. Ora l'azione di comando del gen, de 

.A7 
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Lorenzo se fosse stata l'azione •• di un comandante 

il quale av£4&Bs> creato una coesione di tutte le forze, 

tanto per fare un riferimento, al periodo suo Eccellenza 

■■ all'Arma tutta quanta oompatta, secondo me non sarebbe 

uscito niente di tutto questo. L'Arma in quel periodo, 

invece, è stata spaooata proprio profondamente in due 

settori. Si è oreato un regime, un vero e proprio regime 

Io ho comandato la Legionedi Roma per 5 anni e posso 

dire responsabilmente che ha instaurato un vero e proprio 

regime, x±xkx Ecc. il gen. de Lorenzo un gruppo di potere 

un gruppo di favoriti ohe dominava pienamente su generali, 

ool.marescialli e brigadieri. I quali ovviamente non hanno 

accettato, non accettano delle situazioni che contrastano 

fortemente oon la linea tradizionale primo, e poi secon

do oon la linea di attività normale, di normale vita di 

una istituzione.Eooo perché si notano animosità da parte 

di uffioiali, interpretazioni volute o non volute non lo 

/ 
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so, forse in buona fede o non in buona fede. Sta di 

fatto che scaturisce tutto questo da una reazione e 

da una non rispondenza a quella ohe non, non condivi 

de non condivide**, una azione che, effettivamente, non 

era affatto, non era affatto condivisa dal 90# delleAr 

ma. Io le vorrei, se è consentito Eooellenza, leggere 

una cirdolare che il gen. de Lorenzo, tanto per dire 

quale era il clima, de Lorenzo aveva fatto in quel pe

riodo. Si di pedinamenti, intercettazioni, cer 

to, tutto vero, tutto vero, questo, intercettazioni 

telefoniche. Qui per esempio, c'erano delle persone, 

i gruppi di potere, è vero, che facevano capo a deter

minate persone. Filippi per es. è uno di questi. C'era 

per es. alla Marina o'era Fabi, il Colonnello Fabi, 

che è stato anche citato in Tribunale. Fedelissimo di 

de Lorenzo. Già appartenuto al SIFAR. E' stato 10 anni 

./. 
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i • . * A 

al SIFAR. Dunque, Melotti li allo S.U.E. e poi è stato 
un altro(?) 

..ha fatto una specie di doppio giuoco. Una situa

zione non tanto chiara. Dunque poi ci fu ancora, alla 

Aeronautica ancora (gli suggeriscono) Benedettini. Tutti 

elementi fedelissimi* Legati•fortemente *ad Allavena. Ora 

il gen. de Lorenzo poi aveva autisti, pedinatori, appa

recchi vari, quindi era, ognuno arrivava con un Digliet 

tino. Ad un certo momento tizio veniva trasferito e non 

si doveva fare nessun commento, perché se si facevano 

commenti si veniva chiamati ecco. Un giorno pure io, mi 

ricordo, fui chiamato, e l'Eco, mi disse: lei haparlato 

male di me e dico no Eccellenza: mi dica che cosa ho 

detto e con x chi. Ah, le mie fonti sono sicure, chiaro? 

Con un atteggiamento , pugni sui tavoli, monocoli che 

cadevano sa. Ora anche io una volta dissi ad Allavena, 

siccome sapevo di questi generali che venivano chiamati 

e venivano veramente mortificati, e io dico be, dissi 

ad Allavena, senti mio caro, se un giorno dovessi es-
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aere chiamato io con queste scene, tu sappi che io 

reagisco seoondo la linoa che mi viene imposta dal 

regolamento di disciplina, adisco senz'altro le vie 

legali. Allavena glielo andò a raccontare. Dico guarda, 

vallo pure a raccontare all'Eccellenza, e fui chiamato 

dopo due giorni. Poi lei mi disse lei ha parlato qua, 

.... atteggiamento, dunque, piuttosto violento, come ... 

ma lui stette al posto suo, ... la linea-del comandante 

e io nella mia dignità risposi: Eocellenaa ... quella 

circostanza che mi disse e mi domandò, mi disse che io 

avevo parlato male di lui. Poi chiuso l'argomento, va 

bene, si accomodi. Un'altra volta, cito degli esempi, 

per lumeggiare un po' la situazione, un'altra volta 

fui chiamato e mi fu detto che andava al 

Quirinale e sentiva parlare mel&del Col. Ferrara, an

dava al Ministero e sentiva sia chiaro. Il 

comandante della piazza sono io e per lei domani ci può 

./. 
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essere anche la Legione di Catanzaro e io rimasi molto 

perplesso Eccellenza. Dico, ma scusi Ecc., ma allora io 

non devo tenere i contatti, lei non tiene i contatti con 

nessuno, i contatti li tengo io. Allora se io 

se lei mi sta dando l'ordine che io abiuri alle mie attri

buzioni di comandante di corpo.lui si arrabbiò moltissimo 

per questa mia frase. Si alzò, pugno sul tavolo, metto il 

registratore: ripeta questa frase. E io ripetetti la frase 

Va bene. Si accomodi. Questo è de Lorenzo Eccellenza. 

Poi non ha avuto più seguito. Io ho mantenuto i miei rapporti ci

mi sono dovuti e ± che debbo, doverosamente, quale comandante 

di Corpo, mantenere con tutta l'autorità qui della giurisdi

zione romana. Ad un certo punto ci sono stati dei generali 

che sono stati aroimortificati per quello che ho sentito 

dire, delle parolaoce additirtura, delle ingiurie, delle 

offese e io,e molti come me, eravamo pronti se fosse stata 

fatta una offesa. Dicevo a mia moglie e può darsi che domani 

•A 
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io sarò trasferito perché io •• mi metto sull'attenti 

e dico beh, senz'altro andrò al Tribunale e adirò le 

vie legali, va bene? Ora , ho accennato soltanto confusa

mente i vari episodi. Questo è il quadro generale della 

situazione che o'è stata nel periodo di de Lorenzo. D'al

tronde poi o'era tutti questi, questi pedinamenti, quesjri 

piccoli, le promozioni. Filippi per esempio un encomio 

solenne, direttamente dal Comandante Generale. Il gcn. 

de Lorenzo, Capo di S.M. dell'Esercito che va a visitare 

la Legione di Milano e che dà un encomio solenne a Dalla 

Chiesa, comandante del Grupj.>o, dunque qui a Roma cercavano 

anche di elim(si interrompe) di metterlo a cogian, al po

sto di Comandante della Legione di Roma un elemento 

che venisse dal SIFAR. E quindi ... molti attacchi rivolti 

verso di me. Siccome io avevo contatti continui proprio 

con queste autorità, come mi competeva, come mi compete 

•A 
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e come è doveroso da parte mia, loro non hanno potuto, 

hanno ritenuto,l'Eccellenza de Lorenzo ha ritenuto che 

era bene non muovermi e allora cosa ha fatto? Sono stati 

messi ai comandi di Gruppo tutti elementi con i posti-chia_ 

v£-3xx cui accennava, cui accennava De Crescenze, quindi 

Filippi al Gruppo I, Gentile al Gruppo II, Buono al Grup

po IV. Dunque poi è andato ttara&rto stava al Nucleo di 

Polizia Giudiziaria. Elementi che avevano contatti diret 

tamente con lui. Nonostante questo, io -come comandante 

di Legione assolutamelo non avrei consentito e quindi 

li chiamava a rapporto, dava gli ordini precisi, preten 

deva la esecuzione degli ordini e questo creava una situa

zione ovviamente di disagio nel quadro generale. Eccel

lenza, per tutta l'Arma era cosi. A mio avviso, e questa 

è tutta una reazione che si è verificata all'internò, e 

proprio per effetto di questa azione di comando e le vo-

./. 
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levo leggere una circolare: jliBEgSt.... da noi tutti 

noi colonnelli, allora comandavo la Legione di Roma: 16 

settembre 1963(LEGGE TROPPO RAPIDAMENTE, INCOMPRENSIBILE) 

dal Consiglio dei Ministri .... 
militari 

dipendènti ha avuto f elio e conclusione .... la pri 
ha 

ma fase che il comando già intensamente e costante
mente svolto dallaxctmix risoluzione del qui pre
sente ....... d'ordine generale. Il raggiungimento degli o 

biettivi però più importante, non fa oerto desistere il Co

mando Generale dalla attiva e sistematica opera di valoriz

zazione dell'Arma (DUBBI POICHÉ1 SI TRATTAVA DELLA LETTURA) 

D)  E questa era diretta ai comandanti di Corpo? 

R)  si signore. Riservata alla persona del. Ognuno di noi e ci 

mette una firma. Devo però aggiungere che dalle espressioni(? 

■~:~l fatte e dalle sensazioni ricevuto, ho desunto l'impressione 
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purtroppo non gradita, che *•;; da parte di tutti i 

Comandanti di Corpo sia stata svolta verso i dipendenti 

per ogni livello quell'opera di conforto e di assistenz? 

volta al (CONTINUA LA LETTURA DELLA CIRCOLARE) 

.... da ciascuno realizzati e dell'azione superiore dei 

comandi e più particolarmente del Comando Generale. Onde 

incrementare ......... .... quella fiducia e interessa

mento fattivo del superiore, ecc.- In questi ..... 9 

mesi, ogni ramo è stato considerato, poten

ziato problemi di oarat ere morale, disciplinate, 

e qui elenca qui già quello che ha fatto il Comando Ge

nerale. ...••*... ohe per sminuire l'azione contingente 

e fattiva svolta dal Comando Generale, per sminuire 

, / 
D) - ma, è una mania di persecuzione 

R) - Ma vede, perché vede Eccellenza. Era il SIFAR che an

dava a riferire. 
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e lui chiamava ........ cicchetti, va bene ....... 

.•••••••• dicono chele! ha fatto e quindi è tutto.•• se 

questi non riferivano, magari se li pigliava con i suoi. Dioe 

beh, evidentemente (CONFUSIONE, PARLANO IN TRE) 

D) - Sxfcxx informazione che gli proveniva dal SIFAR, ywrrtrt 

che erano tutti questi elementi che lui cercava di piazzare 

nei posti degli osservatori 

R) - Si signore Eccellenza 

rete 
D) - Ma poi anche nell'interno dell'Arma aveva de una informazione 

R) - No, una rete... nell'interno dell'Arma faceva capo sempre 

al SIFAR perché erano tre gruppi di potere diciamo: il Gruppo 

ATFa|f«aaf i 1 gruppo Bigio, il gruppo Filippi. Questi qui ave

vano una ramificazióne propria. E allora c'era quel maresciallo 

magari che era stato punito giustamente dal suo superiore è ve-

•A 
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ro, che andava, si metteva in contatto con Filippi 

e parlava male del suo superiore, eoce Allora Filippi 

andava a riferire sul superiore di quel maresciallo .... 

pagava, gli dava non so 10 mila, 5 mila, 15 mila. E' 

stato fatto ....... evidentemente ad arte le notizia ohe 

tali provvidenze erano state promosse in tempi remoti 

e solo ora venute a soluzione. Nulla di più falso. Un 

Comandante Generale Eccellenza che entra in polemica, una 

polemica, ...... polemica ........... ormai £ ben noto che 

parte delle disposizioni di cui sopra non hanno trovato 

consenzione(dubbi) molti quadri. E ' gravissimo questo. 

Che un Comandante dica che i suoi quadri non sono consen

zienti con lui. E si è dovuto prooedere senza tener conto 

della loro opinione. Ancora più grave è questo: al riguar 

do è opportuno che ai militari sia fatto sapere che il Co

mando già ha avanzato la proposta di modifioa della legge 

onde portare al 28° anno di età la faooltà di contrarre 

.A 
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matrimonio ohe che ammette (?) all'Arma una tantum iìÉt. 

sposati fino al 35° anni di età. Il reolutamento delle 

carriere ausiliarie che ha fatto affluire nelle file del 

l'Arma elementi entusiasti, ottimi sotto ogni rapporto, 

è stato anche (LEGGE VELOCEMENTE INCOMPRENSIBILE) 

poco compreso, poco aooetto, Sono stati pochi ijcomandanti re

sponsabili che hanno ••••.•••di innumerevoli vantaggi ...... t 

reclutamento, atti a rimpolpare reparti mobili,elementi gio-

vani e validi, molti dei quali potranno anche raffermarsi ecc 

Taluni comandanti hanno preferito ignorare l'argomento, che 

pure ha una ...... risonanza propagandistica nê -le popolazio

ni .... e lasciar mugugnare senea intervenire con adeguati e 

validi argomenti di stanchi e di svogliati che paventavano 

quanto ....IX regolamento ... car-

riera ausiliaria >Tpfcrtfrirt*w*anT»gnacgc è un problema 

che si dibatteva anche quando lei reggeva il Comando dell'Arma 

c'era dei punti positivi e dei punti negativi. I pùnti .pósi-

./. 
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tivi era, sea brava cL.«* f&ssero questi che c'erano dei 

carabinieri giovani, i punti negativi è questo che su 4 mila 

OC. ausiliari, mille sono sempre alla scuola legione Al-

lievi e ne rimangono 3 mila, ci stano tanti soldi. Le di

vise noi^le impieghiamo, poi le buttiamo via e questi dopo 

che hanno fatto un corso di tre mesi, non li possiamo impie

gare come agenti ZXBZX di polizia* giudiziaria, non li po_s 

siamo impiegare nell'ordine pubblico, non li possiamo im

piegare nella e allora i veochi e i battaglio

ni 

D) - i battaglioni 

R) - ma anche i battaglioni Eccellenza loro, quando si sono un 

po' addestrati hanno finito perché non possiamo, special

mente l'ordinepubblico sa perché ...... occorre una oerta 

cautela, una certa delicatezza per il contato con il pubblico 

Evidatemente qui alcuni, come si faceva al Cimando Generale, 

cosi come consentiva lei Eccellenza, quando c'era il rapportc 

•A 
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dei colonnelli e dei generali, e cosi come acconsentiva 

ogni Comandante Generale, si è fatte* l'analisi di una 

situazione, ognuno avrà esposto le proprie idee a livel

lo generale. Qualcuno è andato a riferire, sono contro 

di lei e lui» fa questa lettera. Poi dice ... la logica 

...che è necessaria per l'organizzazione delle parti del

la Brigata meccanizzata (LEGGE VELOCEMENTE) 

................ diporre la forza addestrata 

...... ha lasoiato soettici alcuni che hanno compreso 

quale .............. ha portato alle congetture più cer

vellotiche , alle critiche piU avventate. Perfino le mie 

visite alle stazioni, le visite che si sono sempre con

cluse con compiacimento, «.premi* hanno largamente con

tribuito alla elevazione del morale dei dipendenti con 

i quali ho avuto contatto , sono stato oggetto di grottesc 

./. 
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fantasie sulle modalità del loro svolgimento volta a 

far tenere (VIENE INTERROTTO) " " 

T.V.) - •••perché con i fondi della 

Amministrazione dei OC. non si può. Perché se uno di noi 

vuole regalara 100 mila lire a uno .*• 

....48 - 49 - ..••...•.potevano venire0*1 SIFAR 

direi fino ad un certo punto (PARLANO IN TRE) 

R) - ........Ammiraglio, .... a questo punto, a proposito delle 

liste, lei sa Ecc. ohe i Comandanti di Legione hanno un 

fondo 

D) - prende un caffé? o un aperitivo? 

R) - un aperitivo ..magari se c'è un Punt e Lies 

(parlano tutti)siamo due piemontesi qua 
D) - Punt e Mes, Carpano , allora un Carpano per i& 

generale, per me unCampari Joda(discutono sulla scelta degli 

/ sj aperitivi). 
'"7 

./. 
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R) - Eccellenza, lei ricorda che i Comandanti di Corpo 

gK hanno sul capitolo assistenza, hanno un certo, oerto 

fondo, eoco, che si aggira sul milione, sul milione 

e 200 - 300 all'anno. Ora, come si amministra questo 

fondo? C'è il carabiniere che fa la domanda, che ha 

bisogno di assistenza, noi gli diamo 5 - 1 0 mila lire. 

Oppure il Comandante, \ vede, inx oooasione di visite 

dà un premio a questi militari. Eccellenza, quando è 

arrivato il Com.te il gen. de Lorenzo il fondo fu de

curtato. A noi a Natale ci dava, come ricorderà, proprio 

d'ordine del Comando Generale, ci dava una piccola gra

tifica, da parte del Comanuante Generale, attingendo, 

legittimamente a questo fondo, con regolare ricevuta 

.......... al Comandante di stazione, speoialmente 

quelli che facevano servizio la notte di Natale, a tutti 

non si poteva dare, però, agli altri si comprava il panetto. 
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il gen. de Lorenzo ha tagliato completamente i viveri» 

Ha accentrato a sé la maggior parte di questi fondi 

ed è arrivato a dare lui, Comandante Generale, con un i 

biglietto dà visita, 10.000 lire, §.000 ai marescialli, 

il che e stato criticato Eccellenza, ma fortemente criti

cato. Io sarei, non sarei un soldato se qui in questa se

de dicessi il contrario. E diceva perfino nelle mie visi

te alle stazioni, visite che si sono concluse con compia

cimenti e premi. Il Comandante Generale andava alla stazione 

andava li e dava 200 mila lire. Era, come fu giudicato quest 

Demagogia! Assolutamente. ?erohé?perché capitava che andava 

in una stazione dove il COLI.te di stazione era stato 

• ••••••••• e allora Ara dava lo stesso il premio. Per cui, 

quelli, nella stazione diventava popolare perché dice guard: 

io mio superiore mi stava per punire, ........e il Com.te 

Generale mi dà il premio* Quindi evidentemente c'è stata 

qualche critica, non evidentemente, c'è stata la critica* 

./. 
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Evidentemente gli hanno riferito e lui lo fa, fa la cir

colare. «Grottesche fantasie sulle modalità del loro svol 

gimento, le visite, volte a far tenere ai militari le sta

zioni sempre benevole del Com.te Generale.Tutto questo 

(LEGGE RAPIDAMENTE) *ann° puntualiz

zato la questione XM. ohe viene man mano affrontata e ri

solta di prossime distribuzioni di stampa aggiornata del 
è stato da 

regolamento organico, eoe.ecc.- Tutto questo tutti 

i Comandanti di Corpo compreso*,,apprezzato e valorizzato. 

Come se ': à stato doveroso anche a beneficio 

delle fiducia e del morale dei militari, tutta l'Arma .... 

Alcuni comandanti di Corpo hanno negletto ogni doverosis-

Simo intervento al riguardo considerando le varie dispo

sizioni alla stregua(?) di grido di manzoniana memoria, 

o peggio vedendole come innovazioni non gradite, promos-

se da estranei non bene orientati ,MJ problemi dell'Arma 

(CONTINUA VELOCEMENTE LA LETTURA. DELLA CIRCOLARE), .-
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Ma chi ha mai detto una oosa del genere? Le disposi

zioni in questione anziché ••....divulgate nelle forme 

dovute ad ogni livello,... sono state noiosament 

e svogliatamente imbucate la in una via 

in attesa di tempi migliori, si è lasciato intendere che 

in fondo erano tutti ludi oartaoei che quanto ••• • 

(LEGGE CON UNA RAPIDITÀ» IMPRESSIONANTE) era stato così 

realizzato, era solo frutto del progreéso dei tempi indi

pendentemente negligenza del Comando Generale. Ma 

si è avuto di più, dunque(CONTINUA A LEGGERE), in occasione 
dello svolgimento 
del processo contro i militari dell'Arma, ha fatto 

comodo da patte di taluni lasciar pensare che, non far pensa: 

(RIPETE) dunque, ha fatto comodo, da parte di alcuni lasciai 

pensare se non far pensare che l'incriminazione dei mili

tari era dovuta a palese disinteressamento del Comandante 

Generale puntini puntini xxxxxxxxxx. e non aggiungo altro. 

(FINISCE LA LETTURA) 

Evidentemente qui è qualcuno che riferiva....... mai 

./. 
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detto una cosa, mai raooolta* Non posso quindi ringraziare 

qualche comandante di Corpo in questo periodo (BA RIPRESO 

LA LETTURA) di feconda, dura fatica nel migliore 

caso sta alla finestra inattivo in fondo dispiaciuto ? 

apprezzate, apprezzatissime disposizioni non ....... da lui. 

Cosa che d'altronde non era suo compito in quanto (LEGGE 

RAPIDAMENTE NON SI COMPRENDE) responsabile, indicare, eoe.ecc. 

--. Era invece suo preoiso dovere compito affiancarsi validamente 

(INCOMPRENDIBILE). Io posso dire che frutti i 

Comandanti di Corpo siamo stati ..... sempre legati al nostro(' 

Comandante Generale* E perché non avremmo voluto farlo con lui 

.* interessanti, riguardanti il prestigio dell'Arma 

è di carattere organico, morale facciano parte (LEGGE VELOCE

MENTE). ..... una raooolta permanente di ....... di esaminare 

le mie ispezioni e se inoltre sempre indicato in calce 

(INCOMPRENSIBILE, CONTINUA A LEGGERE ) stesso quale attività 
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a carattere educativo e di contorno sia stato effettuato 

onde .... continua ed efficaoe svolta a favore dei mili

tari dell'Armadi parte del Comando Generale non sia so

lo reso noto solo attraverso approssimative notizie 

fante. Questo è stata una circolare che è giunta come 

una bomba» 

D) - in che anno era? 

R) - nel 63* Però Eccellenza, è accaduto questo. Il 16 settembre 

63 è accaduto questo che tutti noi eravamo obbligati ogni 

volta che arrivava** una circolare del Comandante Generale(? 
Legione 

i Comandanti di Divisione, Brigata , Gruppo, Compagnia ... 

la raooolta* Il commento: cosa ho fatto. Un lavoro buro-
lui poi 

cratico enorme £bcgpcxfcx arrivava all'improvviso, ..... la 

circolare, la raccolta, ••• dove stanno ... circolare. Co

sa ha fatto* Qualcuno è stato punito. Non dal colonnello, 

ma da parte del Comandante intermedio, insomma, è stata 

./. 
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molto critioata questa circolare Eccellenza. Io ho voluto 

soltanto citare questi episodi perohé, per dare un po' co

sì, dei fasci di luce (confusione) 

D) - il comando ... perché risulta anche dalle altre co

se di ...... da conversazioni, quindi 

D) - che aveva un carattere diciamo dittatoriale, 

R) - sì signore 

D) - un carattere diciamo imperativo 

R) - Si signore 

D) - ora è nel suo carattere eco. e lui basava,certamente da 

quello che risulta sopra questa, queste reti informative 

R) -sì signore 

D) - che lui aveNrva sia nell'interno sia dall'esterno chiamando 

esterno il SIFAR quantunque si vede che il personale del 

SIFAR collaborava attivamente ZKXXX in questo lavoro 

.'O ^ 
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H) 

D)  informativo. Quindi nell'interno dell'Arma, questa sua 

azione di comando ha veramente creato delle scissioni 

forti? 

R)  Si Eccellenza. Responsabilmente dico si, perché, vede, 

Filippi e tutto il gruppo Allavena e tutto il gruppo. 

dei cosiddetti "sifaristi", alcuni li chiamavano "la mafia" 

altri li chiamava "sifaristi", questi, vede, da questa cir 

colare, se noi la approfondiamo un momento, la approfondis 

Simo un momento, noi vedremmo che iaocquesta circolare sca 

turisoe esclusivamente da referti fatti da gente, da dela

zioni evidentemente, che noi apprezziamo. Un soldato che 

si rispetti, apprezza il superiore che è rigido. A me pia

ce. Si a* dioe è molle, non piaoe, però pure pro

fondamente umano. Questo qui invece no, veramente c'era 

stata una frattura. Che lei vede quelle reazioni che ci 

>-"-' . .A 
£ ■ v. 
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sono state in Tribunalepcaturisopno proprio da questo. Quin 

di loro anzi, la maggior parte, io amo profondamente la mia 

istituzione e parlo e........... anche perché il mio, dal 

nostro Comandante Generale, oltre dal fatto che noi siamo 

ansia ni, ma ritengo doveroso, perché ritengo che si possa 

chiarire un po' tutta questa faccenda. 

D) Mi vuole spiegare una cosa 

R) - Comandi 

D) - che non è chiara. Vale a dire, in questa situazione ri sul 

terebbe che i comandanti dì Divisione che, in carica in 

quell'epoca, erano stati un po' messi da parte, che l'azione, 

diciamo così, imperativa del Com.te non chiedeva la colla

borazione diretta di queste persone e compagnia bella. Come 

spiega che poi, si siano tutti messi d'accordo per fare una 

• A 
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azione che sarebbe stata gradita al Comandante, come 

la lettera dei famosi generali che hanno firmato e éftf 

mandato al gen. Manes. 

R) - Dunque Ammiraglio, Eccellenza, non è completamente esatta 

questa, questa visione perché 

D) - no chiarisoa 

R) - perché vede Eccellenza, c'è stato per esempio il gen.CENTO 

per quello che mi risulta, non doveva essere promosso dì 

Divisione e fu promosso di Divisione proprio per interven 

to di de Lorenzo, il quale poi gli affidò il Comando della 

Divisione di Roma, dì Roma. Ecco, lui era un po' compromes

so con il periodo repubblichino, ecco, e allora questo, co

me dico, non ho elementi per affermarlo, tuttavia la voce 

generale, e al posto suo doveva essere promosso il gen. 

FIORE. Tuttavia fu messo il gen. Cento qui a Roma, proprio 

come elemento di fiducia del gen., del Comandante Generale. 
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Infatti, nella sua azione di comando, £1 Comandante la 

Divisione, lo aiutava molto per lgJEETJ* la linea, di- l 

ciamo l'atteggiamento del gen., del Comandante generale, 

ma più che in senso attivo, in senso estremamente passivo* 

Subiva* Questo poteva far comodo ad un temperamento come 

il gen* de Lorenzo ecco*- Per quanto riguarda gli altri in 

veoe, ì Comandanti di Legione, c'è stata una partecipazio

ne, non integrale, ma sa, con una azione di comando come 

quella del gen. de Lorenzo non faceva comodo, non faceva 

piacere a nessuno. Tuttavia questi generali subivano di

ciamo ecco, subivano e fot manifestavano solidarìetà(?). 

lo stesso Zinza , come lei ha visto, che esplose in quel

la maniera, ha fatto quella ajtflwtail(dubbi) che io non 

definisco eoco.Quindi, c'è stata quindi una azione da par 

te dì questi generali un pò' oscillante oserei dire. 

Da, all'interno, intimamente facevano forse una azione di 

critioa, e poi verso il superiore si manifestano solidali. 

./. 
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Tuttavia, evidentemente, per quanto concerne, concerne 

i piani, furono interessati i co,.perché fu detto so

no stati esclusi ì Comandanti dì Legione, il Comandante 

Generale ha avuto contatti diretti con ì Capì dì S.M.-

Secondo me è una questione diciamo funzionale, quella, 

un contatto diretto per evitare un altro anello. In so 

stanza l'Ufficio Operazione/ del Comando Generale che 

prendeva contatto direttamente 

D) - Quello è spiegabile (parlano in tre) 

R) - Per quanto riguarda la lettera , la famosa lettera, 

dobbiamo segnare le modalità come è avvenuta, come è 

avvenuta la stesura, ch& è avvenuta al centro, ameno 

per quello che mi risulta e le modalità della firma. 

dittaroriale, è questione dì tem 

peramento. Tutti subivano, c'è poco* da fare. Questo 

più obiettiva e più reale. La lettera è stata 

mandata a Milano, di notte tempo. Svegliatevi, tu devi 

•A 
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firmare. Allora ..... ha firmato. E ha subito. Altri 

non avrebbero firmato, ma quelli hanno firmato. 

D) - quello che risulta, e che a noi risulta ..... è una Iettar 

che è stata voluta, imposta, diciamo, moralmente .... dal 

Comandante 

R) - Si signore 

D) - E poi questa lettera è stata tallonata, anche per l'azione 

verso Manes perché in quel momento, in quel momento credo 

che quasi sempre le relazioni Manes - Comandante Generale 

non è che fossero delle relazioni molto cordiali. 

R) - Assolutamente no 

D) - in quanto che il Comandante generale lo aveva diciamo 

esautorato 

R) - completamente 

./. 
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D) - sii aveva tolto tutte le sue prero, le sue attribuzioni 
io 

quelle che .... avevo dato e che le hanno poi tolte 

eco.ecc* 

R) - Si signore 

D) - E allora il gen, Hanes era eee, ma c'era anche il 

Comandante che si sarebbe voluto liberare 

R) - si signore 

D) - ... ora, per liberarsi, siccome non aveva funzionato la 

questione della messa in soprannumero, 

R) - si signore 

D) - nel 65, e qua, inMn periodo in cui si trattava di trovare 

un sistema il quale (VIENE INTERROTTO DALLA TERZA VOCJ; 

CHE SUGGERISCE QUALCOSA DI INCOMPRENSIBILE) lavorare sulla 

condizione psicologica dell'individuo costringendolo moral

mente a degradarsi. Allora io me ne vado visto che non son 

questo è il concetto ..........al quale però abbiaci 

X 
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visto che c'erano anche l e l e t tere degli ex vice co 

mandanti 

R) - s i signore 

3) - quindi Calderari, .......(parla insieme ad R). 

i quali sono stati certamente, e questo lo accerteremo, 

non l'ho ancora accertato, ... lo interrogherò, saranno 

stati anche loro officiati a scrivere, perché ..... tutti 

lo stesso giorno. 

R) - si signore 

D) - ... lo stesso giorno. Perché se una ha quella idea che gli 

sorge, è raro che sorga a tre, che stanno uno a i-Iilano, 

R) - Esatto Eccellenza 

D) - quindi e stata orchestrata anche questo. Ossia, c'è stata 

una azione, diciamo, impòsta o voluta. E* stata fatta in 

•A 
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un modo, nna speoie di coercizione spirituale 

sopra .... che hanno firmato. 

R)- si signore 

D) - E adesso poi il giudizio se hanno i fatto bene o male 

.... più sul mace che sul Itone. Dovevano firmare, questo 

poi ha rasentato il codice, quindi siamo andati sopra una 

situazione molto delicata 

R) - Si signore. 

D) - Ka quello li, quello che non mi spiegavo, era appunto 

che questa* sua azione, si vede che era arrivato al punto 

tale da metter sotto i comandanti che subivano. 

R) - subirano, si Eccellenza 

D) - ecco, 
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C'è stato soltano uno che non ha subito, il generale 

Aurigo, che io conosco personalmente, e me lo ... giustificc 

perché ha un temperamento (parlano in due) 

Si signore 

D) - .... quella cosa li. Cheimpressione le ha fatto il rap

porto Uanes? 

R) - sotto quale aspetto Eccellenza? 

D) - Nel eanso che, dopo lo hanno pubblicato, lo hanno di

scusso e compagnia bella. Ora il, il compito che lui aveva 

ricevuto era ben preoiso, quello di individuare 

R) - si signore 

D) - gli uffioiali che avrebbero potuto parlare e che sarebbero 

stati articoli sopra 1'ESPRESSO 

R) - si signore 

•A 
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D) - Ora questo rapporto, che poi l'impressione che abbiamo 

avuto noi, non perché sia interessato, ma come 

impressione, è che in fondo Hanes ha approfittato dicia

mo di questo 

R) - incarico 

D) - incarico per spostare(dubbi sulla parola) tante cose che 

gli facevano, che faceva comodo di aocusare(?) o di me_t 

tere, ma che la questione del suo incarico poi dopo l'ha 

risolta ...... non ho individuato e tanti saluti, non è 

stato possibile con quello. Però ne ha fatto 3 pagine 

attaccando Cento, attaccando il Comandante ecc.ecc., 

che impressione le ha fatto quello li del rapporto? 

R) - Beh vede, facendo un po', facciamo un po' il quadro 

sintetico di tutta la vicenda: rapporto, che c'è dello 

aver riferito o no da parte del Comandante Generale, 

io ho potuto ricostruire i fatti in questo modo: 
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i 

anche prima che andassi' al Comando Generale era a co

noscenza della cosa. Come Comandante di Legione di Roca, 

comandante, deve comandare, deve sapere, sa, raocoglie, 

quindi. Ora il Comandante Generale fu interessato dal 

Signor Uinistto, per quello che ho potuto sapere, il 

quale cordialmente dice beh vediamo un po' che cosa ac 

cade, mi faccia sapere, E il Comandante Generale chiamò 

tutti i Comandanti di Divisione, i Comandanti di Brigata 

i Comandanti di Legione, fui chiamato anche io, e ver

balmente, senza alcuna dichiarazione scritta, averano 

delle conversazioni orientative ed esplicative su quelle 

che furono la vicenda del 64. Poi chiamò anche il suo 

capo di S.M,, il sottocapo di S.H., il Capo Ufficio 0-

perazioni e fin da allora vennero fuori questi piani, 

questi documenti. E si fece una idea propria owiamen 

te jucxsìubc che tradusse in un appunto, che lei credo abbi 

.A 
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agli atti, del 23 maggio 

D) - si 

R) - nel quale si parla, in sostanza, di elenchi, coae xxnxxx 

poi sono apparsi nella relazione Manes(?)f si parla di 

questi contatti piuttosto intensi, periodici dice l'appunto, 

tra il Comandante Generals di allora de Lorenzo, e il gruppo 

SIFAR, il C.S. e infine di una soluzione autonoma. Quindi 

mi pare che abbia detto tutto nella sostanza, a quel suo 

livello. Senonché, il Ministro chiese 

D) - la stessa indagine scusi, la smessa indagine qua che ha fat 

Ciglieri, 

R) - si signore 

D) - Lui l'ha fatta indipendentemente da quello che stava faeend 

Liane s. 

R) - L« ha fatto cronologicamente prima. Le ha innescate(dubbi) 

prima. Senonché il Ministro gli chiese, beh, insomma 
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perché avevano chiesto «nche me, ma insomma tu non ci sai 

dire, vedete un po' chi sono questi ufficiali che hanno par 

lato. E' mai possibile domani abbiamo i nomi sulla stampa 

dei colonnelli dell'Arma. E io fui chiamato anch'io tra jli 

altri uffioiali dal Signor onerale, dall'Eco. Ciglieri, il 

quale mi disse: ma secondo te, vediamo un po', puoi sapere 

qualche cosa attraverso vari oanali. Dico ... adesso vedrò 

è molto difficile, assolutamente, specialmente £pxx poi 

considerando il giornale.... ESPRESSO, ora io ho saputo dopo 

che il Ministro incalzava su questo, era stato interessato 

anche il SID mi pare e voleva sapere qualcosa di concreto 

per poter eventualmente riferire in Parlamento, dove si era 

già sparsa la voce, due uffioiali generali che fanno i rela

tori, hanno fatto i confidenti ecc. Secondo lui aveva già 

iniziato questa azione di investigazioni proprie direi. 3 

il compito, dioe beh, adesso questo, questa parte, questo 
io 

settore lo;affido al mio vice Comandante. Il Vice Comandante, 

ecco io rispondo adesso al suo quesito, ai impossessò secon

do me, questa è la frase, si impossessò di questo ordine 

fe 
y ■'■ 
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* /A* tàissoluto/e lo indirizzò secondo lini ben precisi che 

non credo che sia nemmeno il oaso di sottolineare, e cioè 

di caricare tutto quel quadro e mettere in evidenza essen

zialmente quel quadro»; che poteva delineare delle responsa

bilità a carico di de Lorenzo, il che per noi era una cosa 

estremamente preoccupante perché a noi de Lorenzo Eccelien, 

za, se un Comandante, noi ci affezioniamo ai Comandanti, è 
dissociamo 

logico nell'ambito umano, ma noi artxpnurxf yawfr?fr nettamente 
la politica di de Lorenzo dalla politica del Comando dell'Al

ma e dell'Arma. Ora tutta questa storia naturalmente ha no

ciuto all'Arma. ......non c'è dubbio. Ora sarebbe state 

desiderabile da parte di tutti noi che sarebbe stato logico 
non so 

da parte di chicchessia cercare di non fare combaciare una 
lotta CEHiuauucx±o±jtxxzxna±xs±xxxxx a de Lorenzo, con una 

lotta a noi stessi. Questo, è un autolesionismo/ Ora il mio 

giudizio che dò sul rapporto Hanes, cosi come è stato e ondo* 

•A 

w_ 



Senato della Repubblica — 835 — Camera dei deputati 

X LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

117. 

i<YYo 

così come state condotte le uichiarazioni, così direi 

anche delle modalità stux dei ........prima una conversa

zione, poi la stesura della dichiarazione e poi la firma 

dopo due o tre giorni, sa, ha avuto uno eoopo ben preciso. 

D) -ossia 

R) - ... quello di mettere in evidenza delle responsabilità 

molto grosse , molto forti per, per demolire, vero, un 

uomo, oppure per la propria attività(?) vendicati

va direi a carico del vecchio Comandante, sen^a considera

re che era una mosua incauta , come poi si è dimostrata; 

e che tutto questo ha portato ovviamente ad un attacco 

all'Arma che certamente,con risultati non certo lusinghieri 

per l'Arma. 

D) - Beh, cerchiamo di rimettere a posto! 

•A 
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118. * +Ì$ 

R) - Ah, ma questo si, son fiduciosissimo su questo. Non 

soltanto io, ma tutta quanta l'Arma. Perché" noi dis

sociamo nettamente da quella che è l'azione di una spa

ruta pattuglia di elementi indefinibili, come quelli 

personale dell' Arma Eccellenza. 

D)- Ossia, quel rapportò li, ripeto, in sostanza è stato 

g fatto, è stato orientato e che gli ha dato un colere, 

diciamo di accusa, a terra, danneggiare il Comandante 

Generale, ma quello dove ha infierito molto anche è su 

Cento, perché? 

R) - Beh, su Cento è spiegabile Eccellenza. E' un vecchio, 

è una vecchia storia. Come per esempio 

D) - quello del rapporto e compagnia bella? 

R) - Si signore 

D) - ..".. rapporto 

R) - no, no, ma quello era più il saluto, è una manifesta

zione che si inserisce in un quadro ancora più anticc 
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R) - Ecco, si signore. E c'è Cento, mi pare, adesso devo 

dire. Avevano concorso insieme alla Scuola di Guerra. 

Lui non ce l'aveva fatta. Cento aveva fatto la scuola 

di guerra. Poi aveva avuto i vantaggi di carriera. Era 

più anziano di lui. Poi lui con i meriti partigiani ha 

superato Cento. C'è stata tutta una azione reciproca 

D) - dix scavalcamento .... 

R) - Non posso rispondere in dettaglio 

D) - però c'era 

R) - credo che sia qualcosa del genere, si signore. Non solo 

ma poi c'era uno scopo, cioè il mantenimento della posi

zione e la poltrona. 

D) - E Cento era quello che tallonava 

R) - e che tallonava Oh, a questo però, sul piano 

veramente obiettivo, è doveroso da parte mia, e c'era anhh 
dioiamo 

una xucx posizione di oritica al generale Cento, in quanto 

,/? 
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gliel'ho accennato poc'anzi, ancora prima che lei mi po-
era 

nesse questo quesito, il gen. CENTOxx molto legato 

D) - Era molto legato al Comandante 

R) - E quindi è logico che non veniva veduto bene, ma 

non soltanto dal vice Comandante, ma da molti altri. Non era 

da noi non era visto bene questa posizione di Cento, che era 

una posizione di succube. Proprio completamente succube di 

de Lorenzo. Non c'è una azione, non dico autonoma, ma non 

c'è una azione di XKHXXXXX fermezza, di collaborazione, di 

sostegno delle gerarchie basse, vero e al

lora naturalmente gli altri si facevano portavoce di questa 

analisi, di questa critica verso il gen. Cento penso verso 

lo stesso vice Comandante, il quale era alimentato anche da 

questa posizione di Cento 

D) - e molto portato anche dal legamento diciamo che ci poteva 

essere Cento-Comandante? 

R) - si signore ^: 

•A 
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D) - Era abbinato 

R) - Cento-Eomandante - Oento-Allavena, Cento, tutti ques.ti. '^& 

più che per intimo convincimento come parte attiva ecco, 

na come parte passiva, perché subiva ecco. 

D) - No, era diventato succube 

R) - si, completamente(parlano insieme) 

H) - Era una area disponibile completamente. L'area della II 

Divisione era disponibile, era disponibilissima per il Co 

mandante e questo a me disturbava molto in quel periodo. 

D) - questo qua accadeva .... Manes, va bene, è chiaro. Del re

sto, leggendolo, la prima cosa che veniva in mente a chi 

lo legge serenamente è che non è un rapporto obiettivo, sa. 

che è un rapporto redatto con uno scopo di, di dan

neggiare determinate persone 

•A 
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R) - si, si 

D) - quel rapporto li. Sfugge quasi totalmente a quello che 

è il vero compito, ma ne approfitta per poter fare questa 

roba qua, I tutto il can can, e tutto il fatto che si ap

poggino all'estera su questo rapporto, si appoggiano so

pra un rapporto che non è obiettivo, è un rapporto redatte 

un po' come il veleno no - A proposito del SIFARj 

che impressione aveva dei legami che il Comandante Gene

rale conservava con il SIFAR? Vale a dire, quando coman

dava l'Arma, il geo., de Lorenzo teneva come abbiamo det"o, 

e come tutti hanno affermato, contatti diretti con il C.S, 

che poteva essere, prima con Viggiani, non lo so poi con 

Allavena 

R) - Allavena, si signore 

D) - Poi anche diretto con i minori: con i Capi Centro C.S. 

ecc.- Lei lo ha già chiarito in par,e che cioè era una 

'V 
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rete diciamo informativa 

R) - si signore 

D) - di cui lui si avvaleva. 

R) - Si signore 

D) - Ora questo nell'Arma come era considerato? 

R) - ah in una maniera pessima Eccellenza. In una maniera ir

ritante, in una maniera direi quasi reattiva perché da

vanti ad una reazione scaturisoex una reazione e quindi 

praticamente c'erano, Lei mi domandava se c'era frattura. 

La frattura c'era ed z era proxfonda ed era sostanziale. 

Davanti alla costituzione di questo gruppo di potere 

nacque un altro gruppo, cioè l'anti de Lorenzo. E noi 

tutti quanti con quel gruppo non parlavamo ed eravamo 

solidali tra di noi. E ci aiutavamo a vioenda. Escluso (?) 

un fatto che ha determinato generale dete 

minati ordine.(dubbi sull'ultima frase) 
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D)  Gravissimo, perché questa 

R)  gravissimo Eccellenza, ma oooo... responsabilmente 

perché è la realtà più obiettiva. E thmrntnx de Loren 

zo ha dato ampie dimostrazioni di questa sua azione 

nefasta continua, costante. Intorno poi a questi per

sonaggi, che molti dei quali oggi reggono dei comandi 
• kwXovdlJU 

v|0tEÌVW£i£(dubbi) gravitava

no i mediocri, ±xx gli insufficienti, i quali riferendo 

delle cose, molte volte non verg, diventavano natural

mente, diventavano dei benemeriti. E quindi venivano 

dei premi, venivano autisti, .. l'autista di de Lorenzo 

che k era un semplice carabiniere, che è brigadiere . 

Prima promosso appuntato per benemerito istituto, 

ora adesso è brigadiere per benemerenze di istituto an 

cora. Adesso comanda ancora, non so fino a quanto tem

po, la stazione di Casal Palocco, ma è un poveretto. 

di Legioni, gravitavano<il 
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•y E' uno che è diventato benemerito di spionaggio. E così 

t / pure tutti gli altri Capi Centri che poi sono diventati, 

molti di loro sono diventati Comandanti di Legione. Per 

cui accadeva questo,che in una sede dove oberano centri 

C.S., era visto, come un grosso nemico, come una grossa 

preoccupazione e quindi, quando uno era forte dì tempera

mento e si scontrava e nella lotta, magari, ci rimetteva. 

Oppure se non sapeva lottare bene, e ci rimetteva.Oppure 

ancora se faceva una lotta, diciamo contenuta, diplomatica, 

una lotta ferma, lo stesso tempo però faceva individuare 

determinati lati negativi, dall'altra parte c'era una specie 

di preoocupazione di non esporsi troppo. Invece poi abbiano 

avuto delle manifestazioni di oquiescenza integrale, totale, 

in cui si vedeva, per esempio, l'uffioiple, che erano proni 

davanti a questi che erano dei piccoli Padreterni etano diver. 

tati. 

D) - Quindi c'erano due categorie:di pro contro e neutri. 
I 

R) - Si signore - esatto f<3 

. / / / 
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D) - e i passivi 

R) - e i passivi 

D) - .. questo era gravissimo» parlarne 

R) - o gravissimo (confusione parlano tutti) 

D) - questa roba qua veramente è grave 

R) - Però debbo dire la verità, adesso parlo sempre, impianto 

il quadro, il più obiettivo possibile; .... rapporto 

guardi, il gruppo di poteri, sa un 10?»; intorno a questi 

gravitavano un 5 - 6#. Il resto era tutto contro de Loren 

zo, tutto. 

D) - Quindi l'Arma era ostile 

R) - ah, completamente. A, e lei leggendo questa circolare 

vede;che cosa. Che l'Arma è tutta quanta ostile. 

D) - In questa, in questa situazione qua,spirituale ^er il 90# 

facciamo ostile, 

B) - si signore 

./. 
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D) - Tutto il, la ristrutturazione dell'Arma, è stata acce_t 

tata bene oppure è stata criticata? Avete visto che ... 

uno può benissimo avere un sistema di comando draconia

no, dì quel genere li, dittatoriale, imperativo, come 

quello li, ma creare delle cose che poiisono apprezzate. 

Sono state apprezzate? 

R)- Eccellenza, qui bisogna fare proprio storicamente il punto 

della situazione. Lei ricorderà, quando lei reggeva il 

Comando dell'Arma, che noi abbiamo uno studio sulla gen 

darmeria francese.Io andai anche in Francia, francese, 

e vedemmo che ofegi come oggi si poteva, come hanno fatto 

ì francesi, eliminare un anello intermedio, dalla stazione 

o brigata di gendarmeria, anzichi arrivare alla Compagnia 

tramite <[&, Tenenze, si arrivava direttamente alla Compagnia. 

Perché? la facilità delle comunicazioni, sia stradali, sia 

ferroviarie, sia comunicazioni radio, non impoznevano tutto 

questo passaggio, il che avrebbe creato, oggi, togliendo 
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un anello intermedio, un recupero di forze di ufficia

li , di sottufficiali, scrivani che avrebbero dovuto .... 

farli gravitare nel settore del servizio istituzionftlt. 

Fin da allora lei ricorda si studiava questo e furono 

già avviate soluzioni, quasi sperimentali direi, furono 

chiesti i pareri, quando arrivò il Comandante Generale 

de Lorenzo vide questo e dice be' attuiamo senz'altro. 

Però non furono soltanto eliminati questo anello inter

medio, ma furono create delle strutture che appesantirono 

l'Arma. L'Arma ha un ordinamento, a caratterizzazione de

centrata, lui ha voluto togliere dalle stazioni, che sono 

tutti i nostri presidi migliori, ha voluto togliere dalle 

stazioni tutta l'attività informativa e l'ha fatta concen

trare ai Comandi di Compagnia. Un grossissimo errore perch' 

won queste squadre informative , che erano fatte di 7 - 8 

uomini, non riuscivano , non sono mai riusciti a svolgere 

^> / 
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informazioni-nfeOteggQftttlC?) considerate. Egualmente i co

mandanti dovevano andare presso iJL stazioni, i comandanti 

dì queste squadre, i componenti di queste squadre informa 

tive, dovevano andare cioè nell'ambiente dove naturalmente 

il maresciallo vivendo giornalmente e dì giorno e di notte, 

sa, il tizio il caio che orientamento ha moralmente, i pre 

cedenti. Quindi fare questo accentramento nel settore in

formativo a livello compagnia e a livello tenenza, a livel 

lo gruppo, è andato un po' contro quelloeohe eraHiaturale 

organizzazione nostra, cioè il decentramento. Quindi un 

contrasto di termini, un accentramento ed un ordinamento 

decentrato, quindi una contrapposizione veramente impro

duttiva. Ed il tutto è stato impostato su delle manifesta

zioni direi eclatanti, dì propaganda. Noi abbiamo bisogno 

di macchine, abbiamo bisogno dì mezzi, di automezzi alla 

stazione Eccellenza .... ha comprato, ha impostato un pro 

blema, ha impostato un programma di acquisizione di eli-
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cotteri. Per 60 elicotteri. La Gendarmeria francese ha 

12 elicotteri e già sono tanti. L'elicottero si può ma

novrare ampiamente, sex è un mezzo di manovra ampissimo, 

60 elicotteri avrebbe comportato una enorme spesa. Allora 

oosa ha fatto? E' stato impostato lo stesso. Sono andati 

ad acquistare 28 elicotteri, 28 elicotteri che ha portato 

la spesa di parecchi miliardi, non soltanto dì acquisto, 

ma miliardi anche di manutenzione. Sono state tolte forze 

dalle stazioniJ poi andiamo sul mare. Noi abbiamo già ca

renza di forze, sono state fatte, incrementi te le motove

dette, quindi siamo andati sul mare. Tutto questo in fun

zione di una più yie^ta propaganda, vero, perché? Perché 

concretamente sul territorio proprio nazionale noi siamo, 

eravamo sempre più depauperati sul piano del nuovo ordinar 

mento. E così che poi è stata fatta la Brigata meccanizza

ta, la quale poi, fa rid£re quando dicono Divisione necca-

nizzata, i cafri, perché la Brigata meccanizzata altro non 

.A 
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1 

è il Comando dì un Ispettorato(parlano in due) ...... 

e come era prima. Ora, da un punto di vista, diciamo, così 

di.insieme, uno'sguardo di insieme. Il nuovo ordinamento 

è stato orientato verso diciamo linee di propaganda. 

D) - propagandistiche 

R) - si, propagandistiche. Che ha rovinato la nostra istituzione. 

Tant'è che una delle prime cose che ho fatto io quando sono 

andato al Comando Generale, ho rappresentato all'Eccellenza 

la neoessità dì potenziare le stazioni, noi abbiamo avuto 

2.500 stazioni Eccellenza, senza nemmeno un mezzo. Ancora 

oggi, il maresciallo deve fare un inseguimento o deve fare 

un accertamento, o con la macchina propria, oppure si fa 

prestare la macchina del commendatore. Quest'anno, adesso 

con il nuovo esercizio finanziario noi entro marzo compe

riamo 2500 automezzi per le stazioni Eocellenaa. 

D) - Cosa guidate, che /.. M" " ., 

•A 
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R) - Noi abbiamo la 850 aùvalletto, sa che vanno 7 persone. 

Vanno anche in grande uniforme, possono portare un de

tenuto, possono portare materiali vari ..... 

» ) -

R) - ..... queste qui noi le abbiamo acquistate come vettura 

dì pianura e per terreno collinare e semi montagnoso, 

mentre la macchina a trazione integrale durante l'inver

no e'£ •• mettiamo la campagnola a trazione inte

grale. Ora Eccellenza, io ricordo quando lei reggeva il 

Comando dell'Arma, perché lei chiedeva il nostro parere, 

si , faceva delle simpatiche discussioni, chiedeva, più 

che parere, chiedeva localmente quali erano le nostre 

esigenze. Qui se qualcuno il nuovo or

dinamento, allora i primi tempi non si conosceva e si 

faceva una analisi, niente, sballato via fuori. Ha cri

ticato il nuovo ordinamento? Via quello ha criticato, 

vuol demolire e ancora ripete(?) i temi di questa circolar 
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Quindi il nuovo ordinamento altro non è se non, inizial

mente voleva essere la eliminazione di un anello interme

dio che anziché fare stazione-tenenza-oompagnia, faceva 

stazione Compagnia come la Francia oe l'ha da 100 e più 

anni, mentre loro hanno fatto tutte queste strutture: eli

cotteri, motoscafisti, motovedette, e brigate. Poi la Com

pagnia, la compagnia paracadutisti è stata portata a li

vello battaglione perchéjper fare Queste grosse parate 

D) - e sempre con soopo propagandistico? 

R) - Si signore. La realtà pratica la stazione è stata depauperate 

e io proprio con i miei comandanti di Stazione Eccellenza; 

proprio, il Comandante di Stazione deve stara a fianco 

a questa, che poi sono la nostra linea vitale 

T.V.) - Marina è stata sviluppata ••••? 

./-
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R) - No, .... Eccellenza, abbiamo fatto una trentina di 

motovedette 

D) - c'erano delle motovedette 

R) - motovedette 

D) - ...le hanno fatte fare qua? 

R) - le hanno fatte si, però, vede, la nostra motovedetta 

quando ha fatio le 6 ore, le 8 ore in mare è vero, sono 

pochissime, perché ci vogliono 2 o 3 ore per andare sul 

luogo dell'impiego, 2 ore per tornare.Poi quando c'è cat 

tivo tempo, poi quando o'è cattivo tempo stanno ferme 

nei porti,in porti non possono fare il servizio territo

riale perché devono fare manutenzione, e stanno a bordo. 

Tutto questo,pesa dove? Sulla stazione. 

TV) - La preparazione del personale come la ....? 

D) - del personale(CONFUSIONE PARLANO TUTTI INSIEME) 

a Gaeta avevamo fatto 4 elicotteri o 5 

..... ma avevQ^oorm.binato con il Capo di S.M. della 

P . \ 
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Aeronautica, io avevo ingranato quel sistema, che cioè 

gli lasciavamo in mano completamente^'Aeronautica, la 

quale ci garantiva il servizio. Quando .... avevamo bi

sogno $i ritirava. Se noi avre$ffo0dovuto create tutte le 

officine, avremmo ......... dovuto fare tutte queste cose 

R) - delle spese paurose 

D) - ...... in quel campo li, campo meccanico, eec 

creare una cosa pensantissima. Costosissima. Lasciandola 

alma Aeronautica, alla quale io gli passavo tanti milioni 

e loro mi garantivano 

TV) - ........ 
D) - Ah, lo so, dobbiamo fare i corsi per elicotteristi 

TV) - per esempio sul Gargano , uno ad Amendola, un altro stava 

ubotmxx a Lecce, in mano loro, qualche piccola assistehza, 

carburante .... 
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D) - Quello che hanno, che ha insufflato, che cioè bri

gata meccanizzata, sarebbe potuto fare come una idea 

di colpo di Stato da parte di de Lorenzo. Quella li è 

roba tutta superata (confusione) anche per la disloca

zione di quel li, non ne parliamo. Ma ritornando 

alla questione del;SIFAR, quando è venuto il geo., de Lo

rena o a prendere il Comando Generale dell'arma, si è fatt 

seguire da Tre ufficiali, che voi conoscete bene, che 

sono Martini 

R$ - Michelangeli e Tagliamont£, 

D) - e Tagliamonti. Ora il Martini pare che abbia fatto 

un ottimo servizio pesche era un competente 

R) - si signore, è vero 

D) - quindi era un buon acquisto. Il Tagliamone quello 

è rimasto un po' una cosa, una carta diciamo così, messa 
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in isooperta, in quanto che lui teneva i due posti, ossia 

aveva l'Ufficio della Programmazione Finanziaria e nel 

frattempo continuava a tenere l'Ufficio Amministrazione. 

e Così è andato avanti per un anno. 

R) - sì, si, per un certo periodo. 

D) - e il terzo, il Pierangeli era un mediocre automobilista 

dicono, ma un ottimo informatore. 

R) - si, sì, ottimo informa^V 

D) - come informatore, ma pessimo come sostanza. 

R) - Basti dire questo che, per esempio, quando parlava al 

che 
telefono parlava, anche con delle manifestazioni rasen
tavano il ridicolo. Ci sono parecchi episodi, per esempio, 
.. questo Pierangeli quando parlava del gen. de Lorenzo 
e per esempio stavano ad un ooktail si metteva sull'atten 
questo, questo, e lui faceva questo cose, veramente ridico 
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sperando che l'altro lo sapesse(ràdono) 

D) - Si metteva sull'attenti parlando di lui? 

R) - Generale de Lorenzo? zacchete! zacchete! (ridono) 

D) - Tenente colonnello era? 

R) - Tenente Colonnello 

D) - e quindi questo qua, lei lo ha qualificato, informatore 

diciamo di bassa lega però 

R) - si, si, bassa lega.Noi, lui poi girava per la questione. 

Per effetto del proprio incarico ispezionava le officine. 

E allorali$t,officine prendeva contatti, certe volte a pranzo 

con il SIFAR e quindi faceva capo, raccoglieva le cose pro

prio, edco, e tornava, e ogni volta che tornava, qualche 

movimento avveniva, qualcuno partiva, qualche altro veniva 

punito, eoe. 

->/ 
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B) - Ho capito - quindi e e il Tagliamone, la questione 

amministrativa diciamo' faceva il fatto che avesse 

questo signore 

R) - .. la domanda prima, io anoora non ho risposto, forse 

con completezza. Noi della periferia, cominciando dalla 

periferia, sul piano gerarchico, proprio ..... non la sen 

sazione, la dimostrazione costante, anzi evidente, contimi. 

che de Lorenzo controllava non soltanto l'Arma, ma anche 

il SIFAR. Controllava forse più il SIFAR che l'Arma vede 

Eccellenza. 

D) - Ho capito 

R) - Proprio Jfy questo pongo l'accento: che controllava il 

SIFAR e l'Arma non tutta quanta. Perché c'era (parlano 

insieme) - ah, si, si Eccellenza 

D) - ..... all'epooa di Viggiani e all'epoca di Aloia non c'era' 

R) - si, sì, indubbiamente 
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D) - E allora quello spiega che gli avanzamenti 

R) - si, si, indubbiamente 

B) - ... Viggìani .... 

R) - Perché da noi c'era una reazione silenziosa e in certo 

senso, quello che lui dice in questa cìroolare, in un 

oerto senso è vero. E' vero dal punto di vista di ana

lisi che ... sì faceva, dì una critica delle situazioni 

assurde, ohe si faceva fra di noi naturalmente, ma non 

per demolire qualche cosa, perché all'esterno Eccellenza 

non è trapelato mai niente perché noi tenevano, lei cono 

see il nostro spirito. Mai e poi mai, guairquando doman

davano de Lorenzo no? Ah benissimo! Perché? perché l'Arme 

era la nostra istituzione. Ma all'interno, ma come dico 

se potessimo fare un parellelo tra la situazione SIFAR-

SIFAR sotto controllo integrale, completo, l'Arma? Aveva 

in mano soltanto questi elementi i quali, per l'azione 
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pazza che faceva erano oditti da tutti quanti e, quindi, 

erano tutti individuati. Tutti individuati. E c'era una 

coesione veramente affettuosa fra tutti coloro ohe stavano 

al dì là della barricata, quindi una barricata non al 50$, 

tengo a sottolineare questo punto Eccellenza, era una 

pìccolissima pattuglia, pìccolissima e tutto il resto queste 

Arma 

B) -il 90? 

R) - Si, 90 e 10, questo era il rapporto 

B)-. Ma voi come li chiamavate i "sifaristi", gli antisifaristi? 

E) - Noi si chiamavano "sifaristi", si chiama "mafia", poi c'eran 

dei nomi piuttosto pesanti (ridono) 

TV) - Ma ;;; in questo ambiente tutto vero, tutti quanti propende

vano più per il Vice Comandante ......? 
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R) - No, perché il Vice Comandante allora , la figura del vice 

dimandante è esplosa dopo. Ecco. La figura del vice 

Comandante era una figura, strano che... una figura attiva 

D) 

E)- ma stava nell'angolo, stava proprio 

B) - stava fuori della porta 

R) - Nonostante che noi avvertivamo che de Lorenzo aveva paura 

del Vice Comandante. Una volta, poi, il gea, de Lorenzo 

come, come parola, non è che sìa molto facile nella parola, 

anche in Tribunale, non so se lei ha notato, si è un po' 

impaperato,ecco una volta c'è stato un piCtolio rapporto in 

occasione di Natale, e lui fprse non opportunamente ha par

lato, ha risposto a Manes, che gli faoeva gli auguri, di 

Natale, dice beh qui è il caso, non è il caso di fare 

primo, chi è primo carabiniere perché si era parlato che iJ 

• ~ _ -«̂  
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primo carabiniere era Manes, diceva lui, pare ... l'ufficio 
questa 

del gen. de Lorenzo, e allora lui ±x conversazione, diciamo, 

ufficiosa, l'ha portata è stato fatto un enorme 

comnento, anche perché poi non ha sviluppato bene il conc^t 

to.E quindi si vedeva, appariva, .traspariva questo contrasto 

che. era tra i due•• 

B) - Ma però quando c'è stata tutta quella faccenda lì degli ar

madi, la faccenda dì Napoli, di ....... de Lorenzo è partito 

contro 

R) - Ah, è partito control Ma questo vede è apparso Eccellenza, a 

noi. Sì sapeva che o'era un armadio, i fogli di viaggio, ma 

dì preciso non sapevamo perché arrivavano di rimbalzo le no

tizie e poi sì è saputo poi dopo, quando de Lorenzo è andato 

via. Ecco e allora sì vedeva, si vedeva il gen. Manes, dice 

qualcuno che reagiva ... de Lorenzo però, da un lato, dall'al

tro lato dice però se_Jb vera la faccenda dell'armadio e dei fo-»ê è ve 

./. 
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gli di viaggio, beh allora 

B) - .... gli alloggi ••••••• ma qualcuno l'ha accennato, a me 

lo hanno detto che il gen. Manes nell'ultimo periodo di de 

Lorenzo, in fondo aveva assunto un atteggiamento che de Lo

renzo temeva un po' 

R) - temeva, si, si 

B) - il gen. de Lorenzo lo temeva 

R) - Beco perché poi veniva additato come, come un sostenuto da Parrj 

dall'ASTROLABIO, 

B) - ... a che cosa fate risalire questa potenza del MANES? Sugli ap

poggi politici? 

R) - Si signore 

B)- Ma .... Parri 

R) - Ma anche su un altro fatto Eccellenza, perché il gen. de Lorenzc 
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è un uomo incontrollato, è un uomo impulsivo; il geo.* 

Manes è un uomo molto, molto ponderato e colpiva ogni 

volta, per esempio, de Lorenzo partiva in quarta per 

una disposizione, è vero, magari una disposizione basata 

su concetti non giusti o forse non ortodossi, e allora 

lui ... faceva una lettera dice io 

B) - a titolo dì collaborazione? 

R) - continuamente avveniva questo ecco 

B) - iniziativa 

R) - però ogni volta 

B) - •••• impegnativa un controllo 

R) - a tìtolo dì collaborazione 

^m 
* \ 
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Conversazione Col.CC. D~ CRKcàCbNZO Luigi, in data 2.4.1968 

Interrogatorio del Col. DE CREdCK .20. 

B Questo qua, non si preoccupi, noi abbiamo ragione ai sentire 

tutto, quando si fa il trasporto funebre, per veaere l'abbiente.... 

Allora, per la parte sua, io le ho fatto proprio quello che lei aveva 

dichiarato in tribunale. Che lei ha certamente ben presente. Se confer

ma tutto, oppure.... Vediamo un pò: il Ten.Col. Be Crescenzo, il quale 

ebbe un colloquio con Jannuzzi e questo colloquio c'è stato perché di 

là è poi venuto fuori tutta la baracca nel maggio del 67. Che hanno scn + 

to suìl'lspresso.... 

B. «̂tHrff/o» prego, generale. E' il generale De Lorenzo che già aveva parla 

to con P a m e con tutti gli altri, quindi io non ho Operato 

D. Lui è venuto da me e dice: ma Jannuzzi ha avuto degli elementi, per

ché infatti lei mi aice che era già al corrente. 

R. Lui è il figlio di un ex compomente dell'Arma in congeao 4 lui è il 

figliolo o ai un ufficiale, o di un sottufficiale aell'arma che a suo ten: 

è stato mio aipendente, quando io tornai aall'Africa, QE.1 battaglione pa-

racadutis-ti, quindi lui era molto informato e lui rimase molto avvilito 

ouando mi aiceva che noi aei carabinieri stavamo preparanao una cosa grò 

sa, da arrestare e allora io mi schermii, una voltaa due , tre. oupttro 

e ouando io sentii da lui cose circos^angiate, allora gli disfi: nipno, 
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oua l'arma non c'entra. Se l'Arma ha fntto nualche cosa, l'ha fatta 
per ordine , ma non per iniziativa, appunto per entrar0 in argomento. 

smontare ,. , - . ,. per wwwnWOTe quello che lui diceva. 
B. Lei ha preso la parola per smontare De Lorenzo ? 
R Al Ministero del lavori pubblici perrwaw un promemoria, per 
una indennità del 17 ancora, io lì lo trattenni a colazione e quindi fui 
avvicinato da questo fc-iornalista che io avevo conosciuto al ministero 
del bilancio perché lui aveva l'ufficio stampa al ministero del bilan
cio nel 64 
B. Quindi c'era già stato un precedente. Ci aoveva essere già un ufficia
le da Jannuzzi..... 
R. Nossignore, doveva essere un ufficiale, all'epoca era maresciallo 
maggiore. 
D. Ho capito. 
R. Quindi il mio intervento fu proprio per allontanare dall'arma tutto 
ciò che si avventava all'arma. Sì, perché dice: voi arrestate tutti, ec-
cetra, allora io chiarii la faccenaa. 
D. (Legge di corsa "...del 13 dicembre 1966, il controspionag
gio ai Genova e le notizie che circolavano nel giugno-luglio" 
quindi questo è ael settembre e 1 fat ci sarebbero stati cel luglio.... 
giugno... 
R. Si. La stampa aveva già parlato ai questo colpo, allora 10 cercai con 
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Rosati, che eravamo compagni di banco in tutti 1 corsi che avevamo 

fatto, perché provenivamo dal complemento, laureati in legge, e sic

come è stato è chiaro che lui... lui 

D. Da quello che vedo qua "...(legge ancora) alle riunioni c'erano 1 ca

pi ai stato maggiore tf, erano state aistribuite tra gli ufficiali liste 

contenenti nomi ai persone aa arrestare, eccetra, contro..." 

R. Io di queste persone che sono state controindicate , no mi sono 

mai piaciute, ma comunoue questa parola "controindiÉate".... 

D. Starebbe a maicare 1 sabotatori, questa gente pericolosa 

R. Non mi aisse che cosa voleva aire, ma mi aisse che queste liste con

tenevano nomi che... 
S-Ticlrs eh© 

D. Si, li aboiamo già. Confermò whwwmm ci furono nomi politici, e que
sto non è vero perché però non verme a dire quanti. 
R. Io per smontarlo, dissi, mi dica 1 nomi politici e lui mi disse no, ]_u 
sì; sì, no. n 

D. Sì, perché non c'erano nomi. Potevano esserci in qualche lista di ex, £ 

ma (continua a leggere molto in fretta). Dissi chi gli aveva portato .. 

ne 

>n 
n 
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allora il motivo aella riunione era sempre quello ci consegnale le 

liste. Sì, effettivamente in quella riunione c'era stata la distribuzio

ne delle liste. Non era fatta apposta, ma ne hanno approfittato per 

fiarle. Dice lannuzzi al pubblico ministero: che era stato predisposto 

lo stato d'allarme. Mi riferivo am fatto che le liste erano pronte per 

essere attuate 

R. Perché lo stato a*allarme non si è creato , era la predisposizione, 

perché tutto ere tranquillo le autorità militari quando proprio 

non c'era più altro, né il prefetto, né il questore, né l'aritm,dei cara

binieri. Lia adesso non c'era assolutamente nulla. Questo preallarme 

non esisteva, non c'era assoluuamente nulla. Adesso basta con un orarne 

che si dice dallo stato maggiore e in periferia che noi sappiamo che l'o: 

dine possa arrivare, sì, sì, perché io ouanao ero alla territoriale aella 

marina...., c'era qualcosa veniva dato l'ordine, ma invece qua non c'è 

stato nessun ordine per iter successivi finof alla periferia che è stato 

aato tutto al centro, almeno per qaanto io sappia. 

D. No, li hanno dati.... 

(Terza voce): ... . o la euestura o llvVSIffiWW SIOS 

D. Mai, mai, no, tutta l'arma non aj»r©«Ta Tai^i, assolutamente, 

(Terza voce): io mi ricorao... che un ufficiale dei carabinieri oictva... 

R. Allora agisce di sua iniziativa, senza l̂ stlut-o dell'arma territoria

le, sì, perché quando noi dell'arma aboiamo un filone da perseguire e aat 

7 
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sto filone Ito perseguiamo in un modo diverso da quello che il SIFA1? 

ha getto nel suo programma, noi gli scompagxniamo tutto, lei lo sa. 

E' il SIFAR che preceda sempre, mai.... 

D. Ma il SIFAR agisce per conto suo..., poi comunica 

R. Ma quando comunica ha già arrestato, noi non arrestiamo mai personal

mente. ,. . 

D. Risulterebbe il contrario. Perché il SIFAR faceva il lavoro prelimi

nare, ossia preparazione delle liste, eccetra, poi fa aggiungere nelle 

liste dei comandi di gruppo questi mrarwn non nuovi, perché il SIFAR non 

arresta lui, lui non ha neszi materiali, né altro, ma si avvale &JL comari 

di gruppo o i(411a polizia, uno dei due. Non c'è altro da fare. Mai. 

R. Ma noi non abbiamo plenchi politici, mai li abbiamo avuti. Noi ab

oiamo elenchi dei renitenti alla leva, di quelli?... che nel 68.... poi 

abbiamo il bollettino delle ricerche per i pregiudicati. Ma altri elen

chi non li abbiamo mai avuti. Mai (confusione enor.ie) arrivavano 

dalla Sicilia, allora il questore veniva da me e diceva , a no, 

no, mai, nenahce il comandante di gruppo. Non arresta nessuh$, aveva cel

le persone da vigilare. 

(Terza voce): Ma ^indecifrabile^ 
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R. No, no, no , mai, mai, noi facciamo solo arresti per motivi di 
polizia giudiziaria. 

Dx E va bene.... 

R. Mai di politica, mai. 

D. (Continua a leggere molto in fretta) Oltre al col. Rosati 

ha avuto informazioni da altre fonti ? Qui non vorrei far nomi. Mi 

scusi, ma devo insistere su questo secondo punto, e va bene, appresi 

notizie dal Ten.COI. dei carabinieri Mario Del Bianco che era capo 

di stato maggiore della 3* Divisione di stanza a Napoli, ma mi con

fermò che il piano della stazione con allegate, le liste del SIFAR 

era stato predisposto dal ten.Col. "fuccari, capo ael 2 ° Reparto 

del comandoJmt\Jt-'ffestivamente dal Col. dei caribimeri Cerila, il 

quake aveva jm»BOT*a*ww prestato servizio nel SIFAR, appresi che il 

t.Col. Lui^i Bittoni, capo aella divisione della legione di Roma nel 

64 aveva ricevuto le liste con 1 nomi delle persona da arrestare evt_-ntuc 

mente dal t.Col. Amedeo Bianchi del SIFAR. E di fatto Bitto'riW Bianchi 

le ha consegnate a Bittoni e Bit coni le ha ricevute, perché Bianchi era 

ad una delle sezioni del SIFAR e Bittoni era capo di stato na^iore. 

R. (conferma sempre), sì; sì 

D. Qui va bene. 

R. Tengo a precisare che io al mio ypp^o non dissi sempre ;:>er quel 
1 

velo di riservatezza che distingue l'arma, il col. Bi0Óm (?) era andn-
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to sul lago Trasimeni dove ci aveva uno villetta sua, por vetere 

e trovare locali dove mettere gli arrestati in caso non...., ma 

questo io non l'ho cecto. 

D. ..la sapevamo della sua gita sul Trasimeno per altri motivi. B (Con

tinua a leggere) Ehhhh Dai 360 posti ctjiavfi. erano stati collocati 

ufficiali del oIFAR a comandi importanti e di questo abbiamo già noi 

l'elenco. Il Col. Giovanni Allavena, che fu nominato capo dell'Ufficio 

"D". 

R. Lui era capitano e poi.... 

D. Sì,da capitano è diventato generale.... 

R. Senza o«comanao,&senza niente. 

D. Il col. Mario Filippi, Ssfc&r , già del SIFAR a Genova, il Ten.Col. 

Buono, 
R. T.Col. Dalla Chiesa, molte cose... — o 
D. Sì ? (Legge velocissimo) Sputar perché era a Genova e trasferi

to wal comando del gruppo di Ro ìa. Questo sarebbe Buono, il Ten.Col. 

Gentile, trasferito al comando della polizia giudiziaria di Roma, il 

T.Col. Fabuli £?) , della Marina...(altri nomi), promosso, pro

veniente.... dal SIBAR, ha detto Le Crescenzo, aveva creato tra noi una 

situazione ai aisagio e perplessità soprattutto perché gli ufficiali eri.-. 

abituati a riferire. Ossia lei ha considerato che questi qui erano quelli 

che andavano a insufflare il comandante generale. X 

\ 
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D. Lui li ha portati qua in.ianiera che aveva tutta la rete di 

informazioni. Le parlo chiaramente. Ho anche l'impressione che que

sta gente parli di tutto, di tutte rueste prove e roba là.... 

R. Io ricordo che alle volte si parlava. Si faceva il segno, al

le volte insomma, non si sapeva nemmeno chi era quello, perché sa. 

D. Ho capito..(Legge ancora) può precisare la data celle riunioni 

ufficiali. Se prima o dopo ael 64 ? Le date-si possono veaere, comunque, 

ouello che mi ha riferito in parte era nel 64. 

B. Poi ci tengo a dichiarare, perché la stampa ci ha accusato aicenao 

che eravamo tutti comunisti , allora ci tengo a dichiarare in tribunale 

che gli ufficiali dei carabinieri non sono né comunisti, né democristia

ni, né altro, ma almeno lo stato democratico, questa è una cosa che c'è 

bisogno. 

D. Sì, l'Arma è sempre al servizio dello stato, può carsi che la polizia 

ma l'arma è al servizio dello stato e della costituzione, non c'è dub-
u 

bio. Allora lei accennato a quella questione lì. L'atmosfera che c'era n 

l'Arma in quel periodo lì, in cui De Lorenzo comandava e, almeno cleo

no, c'era abitudine a riferire a insufflare , in maniera che, perché 

il comanaante ci aveva il temperamento vulcanico e impulsivo, se veniva

no prese delle decisioni a tamburo,... 

R. E trasferimenti, quelli che andavano a riferire e poi encomi solennoi 

venivano aati. 
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D. L£ c'era larghezza di encomi solenni e anche di distribuzione 01 

soldi. Ora era una cosa che impressionava questa larghezza, in che 

senso *> 

R. Io ho sentito dire colleghi che il comandante generale oando 1 sol

ai agli altri, per lo meno alla truppa meno avveduta, dice, ma almora 

gli altri comandanti generali i soldi se li tengono loro. Ura questo 

può essere un'offesa, adesso non perché, ora fare questo paragone.... 

e si gettava del fango indirettamente sugli altri per 1 suoi_favori. 

E' maramaldeoco, e quinci a maggior ragione. 

D. Ma ad ogni mooo a voi non vi risultava che vtovKmrtowm aopo avevano 

costituito un » capitolo per le spese confidenziali, per re spese riser

vate, voi non lo sapevate ? ^ 

R. No, io wh»wOT°di aver saputo dal col. Ba€>^ìari che il id settembre 

1964 il generale De Lorenzo è andato a Palermo e al col. Pazzi (9) 

ha detto: ti dò 200 mila lice per aistribuirle. 

D. Sì, sì... 

R. Io non lo so auesto è il punto 

D. No, perché il fatto che lui oava, siemfica che aveva oispombilite, 

perché 10 escludo eie OB andasse nella sua casfee poi li districaiva. L. 

li aveva in forma semiufficiale 0 in qualche cassaforte statale a=. cui 

attingeva. 
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R. £<ra questa facilità di meszi che creava la perplessità di come 

e lo ha spiegato lì e può dars che sia così. E noi www getta indi

rettamente l'ombra sugli altri, sui predecessori i ouali di ̂ upfta 

larghezza.... 

D. Ma i predecessori stavano benissimo all'ombra, specilamente che 

faceva caldo, che era luglio ....! E dell'amministratore. Che cosa dico

no sul giornale ? 

R. Beh, si diceva che (siamo abbonati in ottantamila) non è che siamo 

abbonati tutti e ottantamila, ma... 

D. Perché questo può dire che la quasi totalità dell'arma è abbonata. 

R. perché 60 mila abbonati a mille lire, sono sessanta milioni l'anno. 

E si diceva che il direttore che era diventato quel Bigio, facesse 

tutto lui, insomma...e quindi. 

D. Aveva le mani là dentro ilBigio, perché era una creatura era un(? 

degli informatori piò. quotati del comandante, no ? 

R. Sì. E un capitano può fare questo, scusi signor generale, anche e-, 

carico dei colonnelli ? 

p_. E non lo domandi a me, non si può parlare male nenahce ai Gesù 

Cristo Ma la questione del Bigio; chi era il capo ci stato -ar-

giore ? Perché lì c'era Picchiotti, prima c'era Verri, per-vx che pei ce 

pò (A, mare è andato a Firenze. 

R. si dice. 

D. Ma guardi che Verri è uno dei più brilmanti. 
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R. H Per me è il più brillante ufficiale, io sono stato anche al

le sue dipendenze. Aveva una intelligenza notevole e il fratello 

mutilato alle gambe. Aveva le qualità più eccelse che possa evere un 

ufficiale, pra 

D. Sì, sì, poi c'era che anche lui era un elemento di primissimo 

ordine. 

R. Oi aveva un fratello che era una persona veramente intelligente. 

D. Allora dopo Verri che era un fior di capo di stato maggiore, ma che 

aveva una personalità. Per due personalità messe una di fronte all'al

tra allora non ŵnsrw c'è più collaborazione, ma ci sono scintille, smes

so ruando ci sono due personalità proprio marcate, se c'è la minila diver 

za fra due personalità, allora si contrano e allora è avvenuto là. 

R. Sì, però uno era vulcanico, l'altro era molto contenuto. 

D. No, no, però il vulcanico si trovava davanti un muro e allo-
non 

ra andava d'accordo . E allora dopo è venuto Picchiotti *? 
R. Picchiotti, sì, e dopo un pò anche lui notava questo. 

D. Beh, dopo al processo «w si è un pò impantanato. 

R. Perché c'è^a Allavena che mandava Bianchi. 

D. Poi di nuesto parliamo dopo. Ha fatto un pò d'impressione ouesto com

portamento di ufliciali titubanti, degli ufficiali dei carabinieri oavznt 

CLtutto il paese. E' la verità. Dite quello che è. Perché poi ouella roba 
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lì non va a vantaggio di nessuno, tanto meglio. Non è questione che 

uno deve andare a modificarla. Allora dopo Picchiotti è stato estro

messo ed é entrato De Julio, il quale e stato già sottocapo. E di De 

Julio che ne pensa ? Perché Manes veniva considerato così. Ad ogni modo 

fatto proprio impressione questa lettera collettiva, cosa che noi milita

ri consideriamo sempre tutto quello che è firmato da tanti già come una 

cosa che fa drizzare i capelli. Va bene, lì allóra c'era questa forza co: 

vergente per cercare di defenestrare Manes, il quale naturalmente si è ai; 

feso ed è ricorso perfino al Consiglio di Stato, allora inrar cercato di fa

re pressione sopra la sua sensibilità e suc-e'ttibilità e tutti al sopra 

e al sotto lo volevano fuori, e anche lui, come ha fatto Johnson, voleva

no che prendesse un pezzo di carta. Viceversa, lui di tutto quello non 

ha fatto niente, anzi.... 

R. Perché ha trovato un difetto degli altri, 1 quali, così si dice, han 

cercato di far passare in giro la voce che loro per generosità, gli aveva-

no dato mano nell'avvicendamento, perché oasi lui... Ha lui rimase al suo 

posto. E questo ha fatto ridere, perché se qualcuno vuole ri nanere un 

mese in più, cioè; invece.... andiamo avanti. Lei conosce .le(6ose meglio 
j 

di me. 

D. Z quinci ouella cosa lì è rimasta. Manes è rimasto fermo al suo posto 

con l'avallo del Consiglio di Stato, contro la volontà del comandante e 

degli altri che tiravano forte per farìe crollare la successione del tem

po. Allora Manes se l'è legata al dito. In quanto quando ha fatto la 
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sua faraosa inchiesta, il rapporto Manes, che mi dice ? ,Hanno 

parlato del rapporto Manes come se fosse oro colato. Con quell'ore 

lì risentiva abbondantemente di quello che era accaduto degli altri 

che volevano farlo fuori, oppure no ? Secondo la sua impressione ? 

R. «1?. gli ufficiali che erano lì non erano X££XKXX±±X generali di 

divisi one. 

D. Sentendo tante persone che scartando quello che non fa comodo e pren

dendo quello che fa co...odo, mi sembra chetino diceva: ditemi una paro

la e io li mando sulla forca. E' facilissimo questo. Bisogna /formare 

anche la verità. La sua impressione sul rapporto qual'è ? 

R. Credo, signor generale, che io l'ho già detto. 

D. Accusati di aver fatto propaganda, di non esser sinceri, ai non es

ser Ci.iari etc. 

R. Guardi, signor generale, il fatto che il Cento , questo è una cosa 

precedente, almeno io credo, tpuuiÀxx che andato a far visita a casa di 

Wanes e so che haTrimproverato che era stato a casa di Manes. Ora da 

una fesseria ... a questo punto! 

D. C'erano dei precedenti. Il diverbio, che con delle punizioni Manes e 

Cento, oella yrèsentazione, eccetra, tutta roba criticabile, m? che intei 

tn era successo, per cui ora quel rapporto lì, le ha dato 3'impressione 

che fosse.... Il Secolo di oggi pratica ente parla proprio del rapporto 

Manes e fa tutta una disanima, insomma è interessante, lo legga. Era 

fatto da qualcuno che sapeva, era al corrente perfettamente è mimsezion. 
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in cui arresta un malvivente, perché la nostra missione di serietà e 

scrupolosità, e invece qua i giornali hanno saputo, ma i giornali come 

hanno saputo tante cose ? Da chi ? Da gente che sapeva soltanto. 

D. Oh, naturale ! 

R. Anche prima, eccellenza. E' una cosa, lusomiia .... 

D. Ecco, allora quello che lei critica in forma generica in tutti gli 

interrogatori che abbiamo fatto, sono tanti, tantissimo, sono finiti per 

convergere su determinate persone, che sono proprio quelle su cui fli 

sono linee.... Bisognerebbe metterli contro il mure,avere un plotone 

di carabinieri, che sono quelli chehanno rovinato l'arma, in indagate 

t̂f̂ L paese che è un danno che l'arma non merita e non si è pai meritata. 

Questo è il concetto che l'incarico che avevano aato a Manès ai indivi

duare queste persone che parlavano, che adesso abbiamo già abbastanza 

dati per sapere, aia un rubinetto solo uscivano tutte queste faccende qu; 

quelle sono le persone. Quello è il guaio: che proprio dall'arma sbandii 

vano. 

R. Lei li ha individuati, insomma. 

D. Allora non era di iniziativa. Era chiaro che hanno speculato sugli 
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interessi personali, perché non è che uno da mille lire a un tizio 

e le regala, ma le vende, senza prendere dei soldi, un domani per 

un credito futuro, eccetra, eccetra. Questo è il facto. Quindi la 

questione che è 150 anni che non succede, è vero. 

R. 154 anni. 

D. E' proprio adesso la prima volta che la politica è entrata in un 

momento proprio che la politica è così complessa e artificiosa, ci sono 

degli interessi non solo di partiti ma anche di persone, accompagnati 

da asti itti personale, oltre che dagli arrembaggi e compagnia bella. E' 

vero che hanno inzuppato il pane tutti gli altri a danno dell'arma. 

R. Lei si ricoiljpda quando fece il rapporto tantp cortesemente a noi 

tenenti colonnelli per l'avanzamento ? La pominrnriiÉane ? 

L. Sì, mi ricordo. 

R. Io dissi: eccellenza, qui mettiamo l'assicurazione per ì carabinieri 

autisti, lei mi gvrodèrw guardò stupito: dice: ouesto è un ingenuo. Hanno 

lavorato per il decoro della nostra istituizione, il quale è secolare, 

io questo dissi. Sui carabinieri autisti, gli altri, quelli che arresta

no, e quando hanno vistp le popolazioni che stavano per essere bruciate. 
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D. Ma noi parliamo di predisposizioni, perché quando la gente è per 

aria non si predispone più niente. 0 è ben organizzato oppure non si 

attua. Un pò come la mobilitazione: guai se non è in dettaglio ! 

Perché quando vengono i bombardamenti, va a fare una radunata . L'im

portante è che tutta questa roba qua fosse inserita in qualche cosa di 

legale,fora qualche cosa di legale esiste, che è l'E.S., 1,2,3 poi 

c'è l'esigenza ppeiclae che tutti, a cominciare dal Ministro dell'inter

no, hanno in mano, l'hanno in mano tutti, anche l'esercito per la sua 

parte e tut ci quanti sono comprogî l | _ 

R. Afi ogni modo, per arrivare a questo, occorre che ci sia... 

D. E' il fermento e quando è attuabile. Ma prima, con calma, seduti in 

pace e facendo ì contacti con il comandante delUa marina, dell'aeronau

tica e andando a vedere i posti di concentramento, deve esòere fatto con 

la massima tranquillità. 

R. Ma Taviani ha detto che non sapeva iranvfrwww niente. 

D. No, Taviani, si mtjrifButm riferisce alla famosa circolare del 1961 

che riguarda l'È 3 
R. Ecco, per esempio, la circolare 1961, ma è stata data a loro ? 

D. No, no (confusione)...non è che gli sia stata data proprio.... 

R. Nel febiraio, si ricorda... 

D. ■p' un grave danno questo, che tutti gli estremisti,[specialmente quel

I « ^ ^ * * ^ % * 
li di sinistra,Ifeono venuti a conoscenza esatta di tutta la nostra a cti

^ 
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vita. 

R. Ora è individuare chi ha mandato questa roba. 

D. Quella roba lì, è gravissimo. Chi era a conoscono do]3a circo

lare. 

F. E quando è uscita, ei era in pieno processo. Questo è grave. Durante 

il processo è uscita questa. 

De Quella è ouella citata da Tâ 'iaii, il quale ha detto: nuesta roba 

qua è regolare oerché è del 1961/ Da keflte poi l'ha pubblicata. 

R. Beh, ma dico, come si fa a pubolicae la cosa ? Questa è di una riser

vatezza estrema. 

D. Lì non è più l'arma. Quella è une circolare che deve essere tutelata 

dal Ministero dell'Interno, firmato Taviani, diramata da Vicari, capo de 

la polizia, alle 15 # maggiori città italiane. >'Questa roba, sono loro 

che devono cercare. Dice: ma come mai è venuta fuori ? Ma a questi biso

gnerebbe dargli 10 anni di galera ! 

R. Ma 10 anni sono pochi ! 

D. Ecco. 

R. Perché dobbiamo essere cosi spogliati (?) delle nostre orerogative *> 

D. No, ma all'ammiraglio non è piaciuto questo intruglio, che c'è tutto 

il muro cartaceo che gli è venuto intorno, e il danno che si è fatto 

moralmente all'arma, materialmente ai servizi informazione, perché li 

hanno mezzo smascherati, materialmente a tutta l'organizzazione aell'or
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dine pubblico e direttamente al ministero nell'interno, che è roba 

che sarebbe stata segretissima, mentre adesso si sa benissimo che ci 

sono tutte le successioni e quanto vengono attuate, in quanto tempo, 

in quale modo e in che epoca. A loro le motivazioni... E le vengono 

a chiedere a noi ? Loro hanno la responsabilità di attuare questa roba 

e sanno benissimo dove possono mettere le mani. Sanno quali sono 1 centr 

i gangli vitali di questa roba oui, perché è quello che è prescritto. 

Noi tentiamo di sapere ouali sono ì gangli vitali loro, ossia tutta 

l'organizzazione paramilitare, quelli che hanno pinaeiu irto dei jw.niorzi 

all'estero, eccetra eccetra, che hanno fatto ripetere il Cabotaggio e 

un sacco di cose, eccetra, eccetra, ma allora con questo sputtanaTento 

ci tutte le faccende enormi della difesa, dello stato, è un nò costitu

zionale, loro sanno JIKXX esattamente, non perfettamente, benché marcati, 

quali sono i gangli che. s * • • « ■ 

R. Ma per colpa di chi si è avuto questo ? Questo bisogna vedere. 

D. E la colpa a chi la facciamo risalire 9 Chi è che ha la colna *> Il 

Ministro responsabile doveva dire: guardi Perché c'è stato oualcuno 

che ha parlato, oh... se ha parlato. Perché bisognava capire. Perche c'è 

S 
/ K i S ^ 

http://jw.ni
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stata la questione che se questa raoa non veniva fuori, rimaneva in 

sordina e praticamente poi si poteva perseguire incede di comaissio-
chiamavano ne amninistrativa , ma mentre questo pubblico si tonano 1 nomi degli 

ufficiali dei carabinieri a giudizio per dire: voi parlate e fate le 

magre figure, perché sono delle magre figure, l'inchiesta Manes e il rap 

porto di Ciglieri e il processo, sono tutte cose; , una cosa che 

è partita su un pendìo sbagliato, e allora è finito il processo in un 

modo che nessuno si aspettava, che nessuno si aspettava la condanna che 

hanno avuto questa gente qua, 18 mesi, mi pare. Ora, però beh, ha dato 

il pubblico ministero a cominciare dalla corte, la quale ha cominciato 

a sblaterare contro, io non dico che lei ha ragione o ha torto, ma il so 

lo fatto di parlarne in sede di tribunale, il solo fatto che il preside 

contesta, dice: ma lei sia più chiaro, e non sa se era un segreto milita 

re, tutta quella roba lì è dannosa per il prestigio. Questo è il concet

to. Può anche darsi. Ma probabilmente ci sono dei limiti. Rei fatti del 

64. Questi fatti ad un dato momento sbocciano, anzi c'è una evoluzione 

fino al 1967. Tre anni dopo, che cosa c'era ?C'era la situazione del 64. 

Poi lì c'era il colpo di stato. Il colpo di stato è una bella parola lan 

ciata fuori dall'Espresso, grossa così, grande così. Ma allora sono conv 

to che il 90$ è andato a vedere: ma nel 64 che è successo ° Perché hanno 
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fatto tutta questa roba ? Se non c'era &&fife&0£#h <">n c'era la que

rela, non c'era tutta questa pubblicità, perché è stato un errore, 

secondo "*e, fare tutta auesta pubblicità, anche il Borghese ieri parla 

di De Lorenzo. Boraunque, che impressione le ha fatto l'iscrizione di 

De Lorenzo nelle liste monarchiche, e di quelli nel PSjtfP * 

R (Confusione) .... Ma è una questione negativa, quella. Hanno 

sbagliato anche questi a mettersi in lista. Non dovevano assolutamente. 

Ma, assumiamo le nostre responsabilità fino in fondo. ..la allo^oua, dice: 

io sono stato eletto e rinuncio. Hanno sbagliato quelli, io parlo di quel 

li, sul generale io non posso parlare.... 

D. Perché loro a un certo momento gli scocciava di farlo, perché adesso 

va bene, c'è poi un appello, ma non è poi che dall'appello, tanto meglio, 

se fossero portati, almeno l'appello li può portare. Invece, no. 

Sopra l'anno devono scontare. Allora loro hanno trovato il refugium pecca 

rum nella faccenda del parlamento e hanno sbagliato. Loro non dovevano 

ricorrere a questo. Allora De Lorenzo ha oetto: ah, sì 9 Voi volete soua-

gliarvela e allora io.... 

R. Come qua si sta creando, allora si stava creando questo. Io oenso che 

arrivato ad un punto, dice: io parto inquarta. Infatti il Borghese poi-ts 

un cavaliere su un cavallo con la lancia. 

;»i:-
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D. S ì , s ì , e l ' hanno messo «1 «vprwBfco a p p o s t a . E ' un paladino ! 

Tropoo 


